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Về các giải pháp quản lý nhà nước về công tác Y tế năm 2019

Thực hiện Công văn số 01/UBND-TCKH ngày 03 tháng 01 năm 2019 của UBND huyện Tủa Chùa về việc chuẩn bị nội dung Hội nghị triển khai nhiệm vụ kế hoạch năm 2019. Phòng Y tế báo cáo về các giải pháp quản lý nhà nước về công tác Y tế năm 2019 như sau:
1. Công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân
- Tiếp tục tổ chức thực hiện đổi mới phong cách của nhân viên y tế hướng tới sự hài lòng của bệnh nhân, cải tiến quy trình tiếp đón, khám bệnh, xây dựng bệnh viện xanh, sạch, đẹp;


- Chỉ đạo các cơ sở khám chữa bệnh thực hiện nghiêm túc Luật khám bệnh, chữa bệnh, đảm bảo quyền lợi của các đối tượng ưu tiên hưởng chính sách và các đối tượng tham gia BHYT;

- Đảm bảo cung ứng đủ thuốc, hóa chất và vật tư tiêu hao. Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của hội đồng thuốc và điều trị; tăng cường kiểm tra việc kê đơn, bình bệnh án, bình đơn thuốc tại bệnh viện. Thực hiện tốt công tác điều dưỡng chăm sóc, dinh dưỡng người bênh trong các cơ sơ y tế, công tác kiểm soát nhiễm khuẩn;
- Mở các lớp đào tạo lại và tập huấn chuyên môn cho cán bộ y tế từ tuyến huyện đến tuyến y tế cơ sở;
- Nâng cao năng lực quản lý, lãnh đạo của các bộ phận tuyến huyện, các trạm y tế xã, thị trấn, 02 phòng khám đa khoa khu vực.

2. Công tác phòng chống dịch bệnh ở người


- Tăng cường công tác giám sát các bệnh truyền nhiễm gây dịch. Chủ động phát hiện sớm xử lý kịp thời các ổ dịch không để dịch lớn xẩy ra;

- Kiện toàn và củng cố đội cơ động phòng chống dịch; đảm bảo cơ số dự phòng thuốc, vật tư phục vụ cho công tác phòng chống dịch bệnh;


- Xây dựng Kế hoạch phòng chống dịch năm 2019 trình UBND huyện phê duyệt;


- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục sức khỏe về phòng chống dịch phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương;


- Thực hiện công tác thống kê, báo cáo theo Thông tư 54/2015/TT-BYT ngày 28/12/2015 của Bộ Y tế về chế độ báo cáo và khai báo bệnh, dịch bệnh truyền nhiễm và các văn bản khác về thông tin, báo cáo dịch bệnh.

3. Thực hiện các chương trình mục tiêu Y tế Quốc gia, giảm tỷ lệ sinh, giảm tỷ suất chết trẻ em dưới 5 tuổi


- Tăng cường chỉ đạo và tổ chức triển khai các hoạt động về công tác DS - KHHGĐ; tập chung chỉ đạo các công tác: Chăm sóc sức khỏe sinh sản nhằm giảm mắc 5 tai biến sản khoa, tử vong mẹ và tử vong ở trẻ em; thường xuyên giám sát tuyến cơ sở về nhiễm khuẩn hô hấp cấp tính ở trẻ em, công tác tiêm chủng mở rộng, đảm bảo an toàn tiêm chủng, phòng chống các bệnh lây nhiễm.


- Giảm tỷ lệ sinh con thứ 3 trên địa bàn huyện; giảm tỷ suất chết trẻ em dưới 5 tuổi: Tăng cường công tác giáo dục, truyền thông kết hợp thực hành dinh dưỡng cho bà mẹ mang thai và bà mẹ nuôi con dưới 5 tuổi tại cộng đồng. 

4. Giải pháp giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về hôn nhân gia đình, giáo dục giới tính cho nhân dân nhất là các tầng lớp thanh thiếu niên, các quy định có liên quan đến tảo hôn, hôn nhân cận huyết, nhận thức về hậu quả, tác hại của việc tảo hôn, hôn nhân cận huyết để thực hiện việc kết hôn đúng độ tuổi và không kết hôn cận huyết;
- Mở rộng nâng cao chất lượng dịch vụ chăm sóc SKSS/ KHHGĐ thuận tiện, an toàn, đa dạng và hiệu quả;
- Tiếp tục thực hiện xã hội hóa công tác Dân số- KHHGĐ, huy động sức mạnh  tổng hợp của toàn xã hội, các tổ chức chính trị tham gia thực hiện công tác Dân số;
- Tập trung tuyên truyền đến các thôn, bản, hộ gia đình và thực hiện bình đẳng giới nhằm góp phần nâng cao chất lượng dân số về thể chất và tinh thần.

- Đầu tư trang thiết bị, hệ thống chuyên ngành, thông tin dữ liệu về công tác Dân số - KHHGĐ. Nâng cao năng lực truyền thông, giám sát và đánh giá thực hiện chương trình; kiểm soát các dị dạng bệnh, tật bẩm sinh và mất cân bằng giới tính khi sinh.

5. Công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm


- Kiểm tra, giám sát việc chấp hành các quy định của pháp luật về lĩnh vực Vệ sinh an toàn thực phẩm đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm, kinh doanh dịch vụ ăn uống, các bếp ăn tập thể trên địa bàn toàn huyện; Kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý các trường hợp vi phạm pháp luật về An toàn thực phẩm. 





- Phối hợp với Trung tâm Y tế huyện, Đội Quản lý thị trường số 9, Công an huyện, Phòng Nông nghiệp & Phát triển Nông thôn huyện kiểm tra liên ngành vào những đợt cao điểm trong năm cụ thể như sau:



+ Kiểm tra liên ngành đảm bảo an toàn thực phẩm dịp Tết Nguyên Đán 2019 (tháng 1-2/2019);



+ Đảm bảo an toàn thực phẩm tháng hành động VSATTP 2019 (từ 15/4 đến 15/5/2019);



 + Đảm bảo an toàn thực phẩm Tết Trung Thu (tháng 9/2019);



- Hàng tháng, quý tổ chức giám sát an toàn thực phẩm trên địa bàn để phòng ngừa ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm. Kiểm tra, giám sát đột xuất khi có đơn thư khiếu nại, tố cáo, chỉ định cấp trên hoặc khi phát hiện vi phạm.

6. Công tác hành nghề Y - Dược tư nhân, kinh doanh mỹ phẩm
- Thường xuyên kiểm tra, giám công tác Hành nghề Y - Dược tư nhân, kinh doanh mỹ phẩm trên địa bàn huyện; thời gian tổ chức kiểm tra (2 lần/ năm) và giám sát theo từng quý trong năm:


+ Kiểm tra 6 tháng đầu năm (tháng 6/2019);



+ Kiểm tra 6 tháng cuối năm (tháng 12/2019) và tiến hành kiểm tra đột xuất khi có đơn thư khiếu nại, tố cáo, chỉ định cấp trên hoặc khi phát hiện vi phạm.
7. Xây dựng xã đạt Tiêu chí Quốc gia về Y tế xã: Xây dựng 01 xã đạt Tiêu chí Quốc gia về Y tế xã năm 2019 (xã Sính Phình). Duy trì 08 xã đạt Tiêu chí Quốc giai đoạn 2011 – 2020 (Thị trấn, xã Mường Báng, Tủa Thàng, Trung Thu, Sín Chải và xã Mường Đun, Lao Xả Phình, xã Xá Nhè).
Trên đây là các giải pháp quản lý nhà nước về công tác Y tế năm 2019 của Phòng Y tế huyện Tủa Chùa./.
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