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BÁO CÁO
Giải pháp Phát triển Du lịch tỉnh Tủa Chùa 
giai đoạn 2018-2025, và các năm tiếp theo

Tủa Chùa là huyện vùng cao có địa hình đa dạng, cảnh quan thiên nhiên và nguồn tài nguyên du lịch khá phong phú, đa dạng như du lịch văn hóa, du lịch sinh thái, du lịch cộng đồng; trong đó nổi bật nhất là quần thể hang động 04 di tích đã được xếp hạng trên địa bàn huyện, trong đó có 03 di tích cấp Quốc gia và 01 di tích cấp tỉnh gồm: Di tích cấp tỉnh kiến trúc nghệ thuật thành Vàng Lồng xã Tả Phìn;  Di tích cấp Quốc gia danh lam thắng cảnh hang động xã Xá Nhè, hang động Khó Chua La (Xá Nhè) và danh lam thắng cảnh hang động Pê Răng Ky (Huổi Só) đồng thời có tiềm năng lớn về hệ sinh thái rừng, sông, hang động, hồ nước thuận lợi cho việc phát triển du lịch của huyện vùng cao.

I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG DU LỊCH NĂM 2018

- Năm 2018, hoạt động du lịch của huyện Tủa Chùa có bước phát triển nhanh, từng bước trở thành ngành kinh tế quan trọng góp phần tích cực trong quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế, giải quyết việc làm cho người lao động và cải thiện đời sống cho nhân dân. Đến nay, toàn huyện có 03 cơ sở lưu trú du lịch với trên 80 phòng, 02 bản văn hóa có khả năng phục vụ khách về ẩm thực và văn hóa văn  nghệ.


- Năm 2018 huyện Tủa Chùa đón trên 13 ngàn lượt khách

- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Trung tâm xúc tiến và Du lịch tỉnh Điện Biên triển khai phát triển du lịch huyện Tủa Chùa, đầu tư xây dựng Trung tâm giao lưu văn hóa và Thông tin du lịch; đầu tư nâng cấp tuyến đường từ huyện đến điểm di tích danh lam thắng cảnh du lịch hang động xã Xá Nhè, hang động Khó Chua La, hang động Pê Răng Ky, rừng thông Trung Thu, Rừng chè Shan Tuyết và tuyến đường từ huyện đến di tích kiến trúc thành Vàng Lồng xã Tả Phìn.

- Về phát triển sản phẩm du lịch: Đã triển khai tích cực nhiệm vụ bảo tồn tôn tạo, phát huy giá trị Di tích Quốc gia danh lam thắng cảnh là hang động xã Xá Nhè, hang động Khó Chua La trong đó đầu tư hoàn thành các hạng mục xây dựng đường vào hang để đưa khu di tích vào khai thác, sử dụng. Khôi phục các lễ hội văn hóa dân gian, các nghề thủ công truyền thống gắn liền với sản xuất, hàng lưu niệm phục vụ nghiên cứu, tìm hiểu, mua sắm và trải nghiệm của du khách. Tăng cường khai thác tạo thương hiệu cho một số sản phẩm như thịt gà đen, lợn con, dê,mật ong rừng, quả óc chó và rượu mông pê…vv. 

- Trong điều kiện nguồn ngân sách cấp cho hoạt động du lịch còn hạn chế, bằng sự tranh thủ các nguồn lực khác nhau, UBND huyện đã giao phòng Văn hóa và Thông tin tích cực vận động các đơn vị, tổ chức cử cán bộ đi tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ để nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong lĩnh vực du lịch, nhằm đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của khách du lịch.

 - Hằng năm chỉ đạo các phòng ban chuyên môn phối hợp với các cơ quan đoàn thể trong huyện tổ chức hội thi và ngày hội văn hóa thể thao các dân tộc của huyện, các xã đã tổ chức hội thi ẩm thực dân tộc để giới thiệu các món ăn của dân tộc đến du khách.
- Phối hợp với Trung tâm xúc tiến du lịch tỉnh Điên Biên, các huyện bạn (Thị xã Mường Lay, huyện Quỳnh Nhai) tiến hành khảo sát tuyến lòng hồ thủy điện Sơn La đoạn từ cầu Pá Uôn huyện Quỳnh Nhai đến thôn Huổi Chẳng, Huổi Lóng huyện Tủa Chùa và thị xã Mường Lay. Hỗ trợ các đơn vị kinh doanh dịch vụ tích cực tham gia tổ chức hội chợ hằng năm nhằm quảng bá về tiềm năng du lịch của huyện.

- Liên kết phối hợp với các doanh nghiệp, nữ hành để đầu tư phát triển mạnh  các điểm du lịch các tuyến tua du lịch trên địa bàn huyện.  

- Tổ chức thành công Ngày hội văn hóa để giới thiệu sản phẩm du lịch, thu hút khách tạo điểm nhấn như: giới thiệu sản phẩm Chè tuyết shan, dệt thổ cẩm dân tộc Mông…
- Tăng cường liên kết với các huyện bạn để phát triển về du lịch. Xây dựng cơ chế chính sách, phát triển sản phẩm du lịch, đào tạo nguồn nhân lực du lịch và tuyên truyền xúc tiến du lịch.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu tổng quát
Đến năm 2020, tạo hình ảnh điểm đến, thương hiệu du lịch mang đặc trưng riêng của Tủa Chùa; phát triển du lịch Tủa Chùa theo hướng du lịch xanh và bền vững gắn với giữ gìn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống.

Giữ gìn và khai thác tốt tài nguyên du lịch tự nhiên và nhân văn; xây dựng sản phẩm du lịch, dịch vụ du lịch đa dạng, có chất lượng đáp ứng nhu cầu du khách trong nước và quốc tế.

Vị thế của du lịch Tủa Chùa đến năm 2030 thật sự là ngành kinh tế mũi nhọn, đóng góp tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và cả nước.

2. Mục tiêu cụ thể : 

- Phấn đấu đến năm 2020, đón 08 nghìn lượt khách (khách quốc tế chiếm 2,5%); 60% số nhà hàng, nhà nghỉ phục vụ du lịch có nhân viên được tập huấn nghiệp vụ về du lịch; triển khai xây dựng 02 bản văn hóa được đầu tư phát triển du lịch cộng đồng, là điểm dừng chân cho khách du lịch ngắm cảnh, chụp ảnh thăm quan hang động và ăn uống nghỉ ngơi (bản Pàng Dề A1 và bản Sín Sủ 2 xã Xá Nhè).

- Đến năm 2025, trở thành một trong những trung tâm du lịch hấp dẫn của tỉnh và vùng Tây Bắc, thu hút trên 20 nghìn lượt khách (khách quốc tế chiếm từ 5% trở lên); hoàn thành công tác quy hoạch tổng thể, quy hoạch chi tiết các khu, điểm du lịch gắn với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội và hệ thống các di tích kiến trúc nghệ thuật, danh lam thắng cảnh; hình thành khu du lịch sinh thái vùng lòng hồ thủy điện Sơn La. 90% số nhà hàng, nhà nghỉ, khách sạn có nhân viên được tập huấn nghiệp vụ về du lịch; hình thành khu du lịch sinh thái vùng lòng hồ thủy điện Sơn La…xây dựng thêm được ít nhất 03 thôn, bản văn hóa làm du lịch; bảo tồn, phát triển 04 nghề thủ công truyền thống phục vụ cho phát triển du lịch, xây dựng chỉ dẫn địa lý và đăng ký bảo hộ thương hiệu đối với các sản phẩm chè Tuyết Shan cổ thụ, gà xương đen, rượu Mông Pê Tủa Chùa.

- Phấn đấu đến năm 2030, trở thành huyện du lịch trọng điểm của tỉnh, đón trên 40 nghìn lượt khách du lịch (từ 5 - 10% lượt khách quốc tế); doanh thu từ du lịch và các lĩnh vực dịch vụ hỗ trợ du lịch chiếm tỷ lệ quan trọng trong tổng thu ngân sách trên địa bàn; thông qua phát triển du lịch tạo việc làm trực tiếp và gián tiếp cho trên 3,3 nghìn lao động/năm; xây dựng thêm 05 thôn, bản văn hóa du lịch, phát triển thêm một số nghề thủ công truyền thống phục vụ cho phát triển du lịch…

 III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, các cơ quan ban, ngành, đoàn thể của tỉnh đối với yêu cầu phát triển du lịch.
- Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, UBND các xã tổ chức quán triệt sâu, rộng Kế hoạch phát triển du lịch 2018-2025 của UBND huyện nhằm thống nhất nhận thức, xác định phát triển du lịch là nhiệm vụ quan trọng cần tập trung nguồn lực để thực hiện với quyết tâm và tinh thần trách nhiệm cao từ tỉnh đến cơ sở.
- Cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể ở địa phương tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác quản lý, phát triển du lịch ở địa bàn đồng thời thường xuyên thực hiện công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức về du lịch, tạo được sự đồng thuận, huy động sự tham gia tích cực của người dân, cộng đồng địa phương và các tổ chức xã hội trong phát triển du lịch ở địa bàn.
2. Tích cực huy động các nguồn vốn đầu tư phát triển
- Tranh thủ huy động các nguồn vốn đầu tư từ ngân sách trung ương như nguồn vốn hạ tầng du lịch, nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia về văn hóa, nguồn vốn ODA cùng với nguồn vốn ngân sách tỉnh và các nguồn vốn huy động hợp pháp khác để đầu tư xây dựng các công trình giao thông, thiết chế văn hóa, thể thao, tôn tạo các di tích văn hóa, lịch sử phục vụ du lịch.
 -  Khuyến khích các doanh nghiệp tiếp cận nguồn vốn vay ngân hàng, vốn tín dụng nhà nước để đầu tư nâng cấp, mở rộng dự án du lịch, đầu tư hạ tầng phục vụ hoạt động kinh doanh du lịch. Khuyến khích góp vốn đầu tư phát triển kinh tế hộ gia đình thông qua các mô hình du lịch cộng đồng, home-stay, khai thác giá trị văn hóa, làng nghề truyền thống…

 3. Gắn các mục tiêu phát triển văn hóa, thể thao với du lịch và ngược lại

- Tích cực đầu tư tôn tạo các di tích văn hóa-lịch sử, khôi phục các làng nghề truyền thống thành các điểm tham quan du lịch; mở rộng quy mô tổ chức các lễ hội truyền thống gắn với phục vụ khách du lịch.

- Tích cực đăng cai tổ chức các giải thi đấu thể thao, hội chợ du lịch, hội thảo cấp quốc gia và khu vực Tam giác phát triển tại tỉnh.

- Khuyến khích phát triển các mô hình du lịch cộng đồng; hướng dẫn, hỗ trợ phát triển các loại hình du lịch du lịch nông thôn, du lịch sinh thái dựa vào cộng đồng; phát triển mô hình du lịch nghỉ tại nhà dân (home-stay).

- Thực hiện các chương trình phát triển du lịch có trách nhiệm với cộng đồng. Chia sẻ lợi ích kinh tế với cộng đồng như: Hỗ trợ đào tạo chuyển đổi nghề sang làm du lịch, hỗ trợ tiêu thụ để chuyển đổi sản xuất sản phẩm phục vụ du lịch cho cư dân ở các vùng nông thôn ven các khu du lịch trọng điểm; nâng cao năng lực tham gia của động đồng trong hoạt động dịch vụ du lịch.

4. Tăng cường các biện pháp, hỗ trợ công tác phát triển, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực du lịch

- Xây dựng Đề án phát triển nhân lực du lịch Tủa Chùa giai đoạn 2018-2025.

- Tích cực liên kết với các trường Đại học, cao đẳng, Trung học chuyên nghiệp và các cơ sở dạy nghề có uy tín của quốc tế và trong nước mở các lớp đào tạo, tu nghiệp về du lịch tại nước ngoài và ở tỉnh.
- Thực hiện tốt chính sách sử dụng và thu hút nhân tài ngành du lịch.
- Định kỳ tổ chức điều tra, khảo sát, đánh giá chất lượng nguồn nhân lực du lịch làm cơ sở để xác định nhu cầu, định hướng đào tạo đúng ngành nghề, đủ số lượng cần thiết đảm bảo yêu cầu phát triển của du lịch Tủa Chùa.
- Thông qua nhiều hình thức, nhiều nguồn, tổ chức các chương trình bồi dưỡng, cập nhật thông tin, bổ sung kiến thức cho đội ngũ hướng dẫn viên, thuyết minh viên du lịch, lái xe và nhân viên phục vụ trên xe ô tô vận chuyển khách du lịch.
- Thực hiện các chương trình bồi dưỡng kiến thức, nghiệp vụ quản lý, ngoại ngữ..., nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ quản lý du lịch cấp huyện; bồi dưỡng kiến thức về quản lý du lịch, xúc tiến du lịch, văn hóa ứng xử, cập nhật kiến thức mới cho cán bộ chính quyền cơ sở (cấp xã), cán bộ thực hiện các nhiệm vụ liên quan đến du lịch, Ban quản lý khu di tích.
5. Có sự phối hợp chặt chẽ giữa các ngành, các cấp trong quản lý, kiểm tra, kiểm soát việc chấp hành các quy định nhà nước trong hoạt động kinh doanh du lịch đồng thời giải quyết tốt các vấn đề về môi trường tự nhiên, xã hội tạo điều kiện cho du lịch phát triển bền vững
- Các cơ quan, ban, ngành, UBND các huyện tích cực phối hợp với cơ quan quản lý chuyên ngành tổ chức hướng dẫn các doanh nghiệp, hộ kinh doanh du lịch, dịch vụ du lịch việc thực hiện đúng, đầy đủ các quy định, pháp luật nhà nước về điều kiện về kinh doanh, an ninh trật tự, xây dựng, ngoại hối, thuế, vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, niêm yết giá,… đồng thời tăng cường công tác hậu kiểm, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm, đảm bảo môi trường kinh doanh du lịch lành mạnh, chuyên nghiệp.
- Thường xuyên gặp gỡ, tích cực xử lý, giải quyết thấu đáo, kịp thời các kiến nghị của các tổ chức, cá nhân kinh doanh du lịch ở địa bàn, tạo thuận lợi cho hoạt động kinh doanh, phát triển bền vững.
- Triển khai các chương trình phòng chống biến đổi khí hậu, thiên tai nhất là khu vực ven biển; áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn về môi trường trong kinh doanh du lịch; khuyến khích, hỗ trợ thực hiện chương trình giám sát môi trường tại các khu, điểm du lịch và cơ sở kinh doanh dịch vụ du lịch.
- Triển khai chương trình du lịch có trách nhiệm với môi trường gắn với kiểm tra, kiểm soát việc bảo vệ môi trường tại các khu, tuyến điểm, cơ sở dịch vụ du lịch; xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về môi trường du lịch; khuyến khích và hỗ trợ đối với các mô hình tiết kiệm năng lượng, sử dụng nguyên vật liệu địa phương, ứng dụng công nghệ sạch; đánh giá, tôn vinh những thương hiệu du lịch “xanh”.
 - Thực hiện nghiêm túc quy định về thẩm định và tái thẩm định, duy trì chất lượng cơ sở lưu trú du lịch; kiểm tra an ninh, phòng cháy chữa cháy, an toàn lao động làm cơ sở để doanh nghiệp nâng cao chất lượng dịch vụ, đủ khả năng cạnh tranh, đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế.

6. Tạo điều kiện thuận lợi cho công tác quảng bá, xúc tiến, các hoạt động liên kết hợp tác trong lĩnh vực du lịch

- Tranh thủ các mối quan hệ chính quyền, đoàn thể mở rộng hợp tác với các tổ chức và các cơ quan truyền thông quốc tế đến Việt nam để giới thiệu, quảng bá du lịch Tủa Chùa đến các thị trường trong và ngoài nước.

- Tham gia hội chợ, hội thảo về du lịch tổ chức trong và ngoài nước nhằm tìm kiếm đối tác, mở rộng thị trường. Xuất bản đa dạng ấn phẩm du lịch phục vụ việc tham gia các hội chợ, hội thảo chuyên ngành du lịch kích thích sự quan tâm chú ý của du khách.

- Tạo điều kiện cho các doanh nghiệp mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế, hợp tác trong nước, nâng cao năng lực cạnh tranh trên thị trường du lịch trong nước và quốc tế. Chú trọng hợp tác phát triển các tour liên kết với thành phố Điện Biên; hợp tác với công ty lữ hành đưa khách đến Tủa Chùa.
- Ban hành cơ chế huy động nguồn lực của doanh nghiệp du lịch cùng ngân sách nhà nước bảo đảm các hoạt động xây dựng, phát triển thương hiệu du lịch, tổ chức các sự kiện và các hoạt động quảng bá, xúc tiến du lịch chung của tỉnh.

Trên đây là Báo cáo giải pháp phát triển du lịch giai đoạn 2018-2025 và các năm tiếp theo của Phòng Văn Hóa và Thông tin ./.
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