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KẾ HOẠCH
Tăng cường công tác đào tạo,
 bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực, giai đoạn 2020 - 2025


Căn cứ Nghị quyết số 05-NQ/HU ngày 01/01/2021 của Ban chấp hành Đảng bộ huyện về công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực, giai đoạn 2020 - 2025;
Căn cứ Nghị quyết số.. /NQ-HDND ngày .../.../2021 của Hội đồng nhân dân huyện về tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực, giai đoạn 2020 - 2025;
Ủy ban nhân dân huyện xây dựng kế hoạch tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực, giai đoạn 2020 - 2025, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

 Tiếp tục quán triệt sâu sắc và toàn diện các quan điểm, mục tiêu của Đảng, Nghị quyết của Huyện ủy, Hội đồng nhân dân huyện về tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực, giai đoạn 2020 - 2025.
 Trang bị kiến thức, kỹ năng, phương pháp thực hiện nhiệm vụ trong hoạt động công vụ của cán bộ, công chức và hoạt động nghề nghiệp của viên chức góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức chuyên nghiệp, có phẩm chất đạo đức, có bản lĩnh chính trị và năng lực trong thực thi công vụ đáp ứng yêu cầu phục vụ nhân dân, xây dựng sự nghiệp chính trị và phát triển kinh tế, xã hội của huyện và của địa phương. Tăng cường công tác bồi dưỡng nâng cao năng lực đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục theo yêu cầu của vị trí việc làm, đáp ứng yêu cầu của đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông năm 2018. Chú trọng công tác tự học, tự nghiên cứu, tự bồi dưỡng của cán bộ, công chức, viên chức.

Triển khai đồng bộ, kịp thời, hiệu quả các nhiệm vụ và giải pháp nhằm nâng cao chất lượng nguồn nhân lực của huyện; đảm bảo đủ số lượng, chất lượng, cơ cấu hợp lý, có phẩm chất đạo đức tốt, bản lĩnh chính trị vững vàng, trình độ chuyên môn cao, có khả năng vận dụng, áp dụng các quy định của pháp luật vào thực tiễn đạt hiệu quả, chất lượng.

Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực hiện có theo cơ cấu ngạch công chức, vị trí việc làm trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp; thu hút, trọng dụng, sử dụng tốt nguồn nhân lực đã qua đào tạo. Lựa chọn người có thực tâm, thực tài vào bộ máy Nhà nước. 


Tập trung thực hiện đồng bộ các nhóm giải pháp nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả đào tạo nghề cho lao động khu vực nông thôn, vùng đặc biệt khó khăn, đáp ứng nhu cầu học nghề của lao động nông thôn và thị trường lao động, gắn đào tạo nghề với tạo việc làm tại chỗ và chuyển dịch cơ cấu lao động.
2. Yêu cầu
Việc tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch đảm bảo hiệu quả, đúng tiến độ, thiết thực và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
Đào tạo, bồi dưỡng phải căn cứ vào vị trí việc làm, tiêu chuẩn của ngạch công chức; tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức; tiêu chuẩn chức vụ lãnh đạo, quản lý; vị trí việc làm; gắn với công tác bố trí, sử dụng, quản lý cán bộ, công chức, viên chức phù hợp với kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng và nhu cầu xây dựng, phát triển nguồn nhân lực của cơ quan, đơn vị.

Cân đối các nguồn lực đặc biệt là nguồn lực tài chính bảo đảm cho công tác đào tạo và công tác bồi dưỡng đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Đào tạo, bồi dưỡng có trọng tâm, trọng điểm theo từng đối tượng, cập nhật kiến thức mới, tạo điều kiện để cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng yêu cầu theo quy định, bảo đảm chất lượng các lớp đào tạo, bồi dưỡng, không dàn trải, thiếu hiệu quả. 

Thực hiện hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững trong thời kỳ mới, trong đó phải quan tâm đào tạo, bồi dưỡng đối tượng nữ, đối tượng người địa phương để đảm bảo tính ổn định của đội ngũ trong các đơn vị.

Lựa chọn các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng có chất lượng cao, có đội ngũ giảng viên chuyên nghiệp để phối hợp trong công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức; 
Đào tạo gắn với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội; quy hoạch phát triển sản xuất nông nghiệp và quy hoạch xây dựng nông thôn mới của địa phương. Tổ chức đào tạo nghề đảm bảo hiệu quả, đúng đối tượng, đúng quy định; chỉ tổ chức đào tạo nghề cho lao động nông thôn, vùng đặc biệt khó khăn khi xác định được nơi làm việc và mức thu nhập với việc làm có được sau khi học nghề.

II. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ CHỦ YẾU ĐẾN NĂM 2025
1. Công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng nguồn nhân lực 

1.1. Tiếp tục triển khai, thực hiện các giải pháp tăng tỷ lệ nhân lực qua đào tạo của huyện với cơ cấu hợp lý, đảm bảo chất lượng và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, ưu tiên đào tạo lao động của các ngành nghề phù hợp với định hướng phát triển của huyện và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương (lao động khu vực nông, lâm nghiệp, thủy sản chiếm 54%; công nghiệp - xây dựng chiếm 29%; dịch vụ chiếm 17%).

1.2. Tiếp tục quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị dạy học cho các cơ sở giáo dục trên địa bàn đảm bảo tỷ lệ phòng học được kiên cố hóa cho tất cả các cấp học từ mầm non đến phổ thông; triển khai thực hiện công tác kiểm định chất lương và xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia, phấn đấu đến năm 2025 có trên 51% trường học đạt chuẩn quốc gia, đảm bảo trên 85% phòng học, 80% nhà nội trú được kiên cố hóa; Phối hợp với Sở Y tế triển khai thực hiện xây dựng Trạm y tế các xã, thị trấn đạt bộ tiêu chí quốc gia về y tế xã; 100% số trạm y tế có cơ sở hạ tầng đảm bảo quy định của Bộ Y tế vào năm 2025.
1.3. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng giáo dục mầm non, phổ thông; triển khai đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông; tăng cường định hướng nghề nghiệp và phân luồng học sinh sau trung học cơ sở; giáo dục đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, giáo dục thể chất cho học sinh, bảo đảm an toàn trường học. Giáo dục Mầm non: Phấn đấu tỷ lệ huy động dân số từ 0-2 tuổi ra lớp đạt trên 50%; trẻ 3-5 tuổi ra lớp đạt 99,2%, trẻ 5 tuổi ra lớp đạt trên 99,9%. Tập trung nâng cao chất lượng nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ; chú trọng công tác đảm bảo an toàn về thân thể và tinh thần cho trẻ theo quy định. Giáo dục phổ thông: Phấn đấu dân số 6-10 tuổi học tiểu học đạt 99,8%; dân số 11-14 tuổi học trung học cơ sở đạt 96,6%; huy động dân số 15-18 tuổi học trung học phổ thông và tương đương đạt 70% trở lên; Tỷ lệ học sinh hoàn thành chương trình tiểu học đạt trên 99%; tốt nghiệp trung học cơ sở đạt trên 99,5%; tốt nghiệp trung học phổ thông đạt trên 95%; tập trung nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện; tích cực chuẩn bị các điều kiện để thực hiện đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông, tập trung cho thay sách giáo khoa ở các cấp học; đẩy mạnh giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng cho học sinh phổ thông; Tiếp tục chỉ đạo thực hiện duy trì, củng cố phổ cập xóa mù chữ mức độ 2, phổ cập giáo dục tiểu học và THCS mức độ 2, phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi, triển khai thực hiện các mục tiêu phổ cập giáo dục, xóa mù chữ giai đoạn 2020-2025 theo kế hoạch đã xây dựng.

1.4. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 151/KH-UBND ngày 07/12/2020 của UBND huyện Tủa Chùa về việc ban hành Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2021 và giai đoạn 2021 – 2025, trong đó tập trung nâng cao trình độ văn hóa, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, bồi dưỡng kiến thức về quản lý nhà nước, bồi dưỡng theo hạng chức danh nghề nghiệp, tin học, ngoại ngữ, tiếng dân tộc cho cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng tiêu chuẩn cán bộ, ngạch công chức, chức danh nghề nghiệp từ đó nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức nhất là đội ngũ cán bộ, công chức ở cơ sở. Phấn đấu đến năm 2025, 100% cán bộ lãnh đạo quản lý và 60% cán bộ, công chức cấp huyện có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên; 100% cán bộ lãnh đạo quản lý, cán bộ công chức, viên chức có trình độ cao đẳng, đại học trở lên; 100% cán công chức chức, viên chức đáp ứng đủ điều kiện về tiêu chuẩn quy định trước khi bổ nhiệm ngạch, bổ nhiệm chức vụ lãnh đạo, quản lý; 100% cán bộ, công chức, viên chức được bồi dưỡng kiến thức về Quản lý nhà nước, tin học, ngoại ngữ hoặc tiếng dân tộc, được cập nhật kiến thức pháp luật, cập nhật nâng cao kiến thức, kỹ năng nghề nghiệp chuyên ngành, được bồi dưỡng về đạo đức công vụ, bồi dưỡng theo tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp...Phấn đấu đến năm 2025, 100% cán bộ, công chức cấp xã có trình độ chuyên môn từ trung cấp trở lên; có 60% cán bộ, công chức cấp xã có trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên; Hằng năm, 100% cán bộ, công chức cấp xã được bồi dưỡng cập nhật kiến thức, kỹ năng, phương pháp, đạo đức công vụ.  Tổ chức bồi dưỡng giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục thực hiện chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới; bồi dưỡng nâng cao năng lực triển khai các nhiệm vụ cho giáo viên đáp ứng yêu cầu của vị trí việc làm; bồi dưỡng theo tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp. Phấn đấu đến năm 2025, 100% viên chức sự nghiệp giáo dục đạt trình độ chuẩn và trên chuẩn theo quy định của từng chức danh nghề nghiệp và vị trí việc làm; 

Tập trung đào tạo, nâng cao tỷ lệ, chất lượng lao động qua đào tạo; chú trọng đào tạo nghề lao động khu vực nông nghiệp, nông thôn; tập trung đào tạo lao động nhóm ngành nghề phù hợp với định hướng phát triển của huyện như: Du lịch, nông nghiệp, lâm nghiệp, thuỷ sản, công nghiệp - xây dựng, chính sách công, quản lý kinh tế, giáo dục, y tế ... đào tạo nghề cho các đối tượng chính sách, người nghèo, cận nghèo gắn với giải quyết việc làm sau đào tạo. Đào tạo nâng cao kỹ năng, tác phong làm việc cho người lao động; đào tạo nhân lực có chất lượng cao gắn với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đáp ứng yêu cầu của thị trường lao động. Mở rộng phát triển thị trường lao động, phối hợp đào tạo, cung cấp nguồn lao động có kỹ năng đáp ứng yêu cầu cho các cơ sở tuyển dụng lao động trong nước và xuất khẩu. Phấn đấu, mỗi năm đào tạo nghề cho khoảng 800 lao động; tạo việc làm mới cho trên 750 lao động/năm. Tỷ lệ lao động qua đào tạo tăng ít nhất 1%/năm.
2. Công tác phát triển nguồn nhân lực

Chỉ đạo rà soát số lượng cán bộ, công chức, viên chức tại các cơ quan, đơn vị trực thuộc để tuyển dụng, bố trí đủ số lượng cán bộ, công chức, viên chức theo quy định; Thu hút, phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao, đáp ứng đáp ứng yêu cầu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trên địa bàn thực hiện tốt công tác đánh giá, xếp loại cán bộ, công chức, viên chức hằng năm đảm bảo công bằng, khách quan, chính xác để làm căn cứ quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng, thi đua – khen thưởng, kỷ luật và thực hiện các chế độ chính sách đối với cán bộ công chức, viên chức  theo quy định của Nhà nước; Tạo ra môi trường làm việc năng động, tích cực, thân thiện để công chức viên chức phát huy năng lực, sở trường từ đó góp phần nâng cao chất lượng hoạt động của cơ quan, đơn vị.
3. Công tác cải thiện và nâng cao chất lượng dân số 
Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể huyện quan tâm chăm sóc trẻ, bảo vệ bà mẹ và trẻ em, người cao tuổi, phấn đấu đến năm 2025 giảm tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em thể nhẹ cân xuống còn 14,8%; tỷ lệ suy dinh dưỡng thể thấp còi xuống còn 22%; tuổi thọ trung bình người dân đạt 72 tuổi, giảm tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống. Phát triển và nâng cao chất lượng dân số cả về thế chất, trí tuệ và tinh thần, tạo nền tảng cho sự phát triển nguồn nhân lực, phát triển kinh tế xã hội của địa phương.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Giáo dục và Đào tạo
Chủ trì, tham mưu Ủy ban nhân dân huyện xây dựng kế hoạch từng năm, từng giai đoạn trong việc xây dựng kế hoạch phổ cập giáo dục, xóa mù chữ, kế hoạch kiểm định chất lượng và xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia; Xây dựng kế hoạch đầu tư cơ sở vật chất cho các cơ sở giáo dục đảm bảo theo tiêu chuẩn quy định tại thông tư số 13/2020/TT-BGD&ĐT ngày 26/5/2020 Ban hành “Quy định tiêu chuẩn cơ sở vật chất các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học”, phù hợp với điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội và quy mô phát triển giáo dục của địa phương; công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, giáo viên; chỉ đạo các hoạt động chuyên môn, nâng cao chất lượng giáo dục; huy động dân số trong độ tuổi ra lớp, làm cơ sở hoàn thành các chỉ tiêu trong nghị quyết số...../NQ-HĐND ngày .../4/2021 của Hội đồng nhân dân huyện đã đề ra.
Phối hợp chặt chẽ với các phòng ban có liên quan tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện. Ưu tiên đầu tư cho cấp mầm non, tiểu học và THCS bảo đảm theo lộ trình đổi mới chương trình giáo dục phổ thông mới 2018, các trường trong lộ trình xây dựng trường chuẩn. Hằng năm, trên cơ sở nguồn lực và khả năng cân đối của ngân sách, xây dựng kế hoạch bổ sung cơ sở vật chất, thiết bị dạy học cho các cơ sở giáo dục.

Chủ trì, tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện triển khai thực hiện có hiệu quả công tác phổ cập giáo dục, xoá mù chữ giai đoạn 2020 - 2025 đạt chỉ tiêu Nghị quyết của Huyện uỷ, HĐND huyện đã xây dựng.

Phối hợp với Phòng Nội vụ huyện tham mưu Ủy ban nhân dân huyện, xây dựng kế hoạch tuyển dụng viên chức sự nghiệp giáo dục, để đảm bảo đủ viên chức cho các cơ sở giáo dục trực thuộc theo định mức quy định để thực hiện tốt công tác giáo dục trên địa bàn.
Xây dựng kế hoạch đào tạo bồi dưỡng viên chức chức các đơn vị trường học trực thuộc, phấn đấu đến năm 2025, 100% viên chức đạt trình độ chuẩn theo quy định  của Nhà nước. 

Hướng dẫn các đơn vị tổ chức, triển khai kế hoạch thực hiện các mục tiêu phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo theo năm học và theo giai đoạn, tổ chức kiểm tra, sơ kết, tổng kết các đơn vị trực thuộc theo định kỳ để đánh giá tiến độ thực hiện các mục tiêu giáo dục và đào tạo, trên cơ sở đó có các giải pháp chỉ đạo, thực hiện để đến năm 2025 toàn ngành phấn đấu đạt và vượt các chỉ tiêu trong Nghị quyết của Huyện ủy, Hội đồng nhân dân huyện đã đề ra. 
2. Phòng Nội vụ huyện


Chủ trì phối hợp với các cơ quan đơn vị tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức viên chức giai đoạn 2020 - 2025. Chú trọng rà soát, phân tích, đánh giá, dự báo nguồn nhân lực trong giai đoạn tiếp theo để có kế hoạch tuyển dụng, thu hút, đào tạo, bố trí cán bộ, công chức, viên chức trẻ, có năng lực.
Tham  mưu cho Ủy ban nhân dân huyện, tăng cường công tác kiểm tra giám sát các cơ quan, đơn vị trong công tác đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng, thi đua khen thưởng và thực hiện các chế độ chính sách đối với công chức, viên chức. 
Chủ trì, phối hợp với Ban Tổ chức Huyện ủy đánh giá chất lượng đội ngũ cán bộ, trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch đào tạo chuyên sâu để nâng cao chất lượng cán bộ.
3. Phòng Y tế huyện Tủa Chùa
Chủ trì phối hợp với Trung tâm Y tế huyện và các ngành có liên quan thực hiện công tác chăm sóc sức khỏe, đời sống nhân dân trên địa bàn; 
Xây dựng kế hoạch đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị y tế cho các trạm y tế các xã, thị trấn đảm bảo đến năm 2025 các cơ sở y tế tuyến xã đạt chuẩn Quốc gia về Y tế xã; Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nâng cao kiến thức, kỹ năng về chăm sóc sức khỏe nhân dân cho đội ngũ y tế thôn bản;
4. Trung Tâm Y tế huyện Tủa Chùa

Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các cơ sở Y tế trên địa bàn; bố trí đủ đội ngũ y, bác sỹ cho các trạm y tế các xã, thị trấn. Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, cho đội ngũ y, bác sỹ được tham gia các cuộc Hội thảo, tập huấn, bồi dưỡng về y tế để nâng cao trình độ chuyên môn cho đội ngũ y, bác sỹ trong toàn huyện.

5. Phòng Lao động - Thương bình và xã hội huyện


Triển khai thực hiện có hiệu quả nội dung phát triển giáo dục nghề nghiệp và giải quyết việc làm cho lao động trên địa bàn giai đoạn 2020 - 2025 định hướng đến năm 2030.

Thu thập, lưu trữ và tổng hợp thông tin thị trường lao động tại các xã, thị trấn trên địa bàn toàn huyện để phục vụ quá trình phát triển kinh tế - xã hội của huyện. Xây dựng kế hoạch đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm trên địa bàn huyện.

Phối hợp với các cơ sở đào tạo trong và ngoài huyện xây dựng kế hoạch đào tạo hàng năm gắn với giải quyết việc làm cho lao động, sinh viên tốt nghiệp tại các cơ sở giáo dục nghề nghiệp. Nâng cao hiệu quả công tác giới thiệu giải quyết việc làm cho sinh viên mới ra trường và lao động nông thôn.
6. Phòng Tài chính-Kế hoạch.
Chủ trì, tham mưu cho Ủy ban nhân dân huyện trong việc lồng ghép các nguồn lực hỗ trợ đầu tư xây dựng kiên cố hóa trường lớp học thông qua chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình mục tiêu của ngành giáo dục và các chương trình, dự án đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; cân đối, bố trí nguồn vốn ngân sách địa phương bảo đảm đủ nguồn vốn đáp ứng việc thực hiện kiên cố hóa trường lớp học; ưu tiên các trường trong lộ trình xây dựng trường chuẩn. Hằng năm, trên cơ sở nguồn lực và khả năng cân đối của ngân sách xây dựng kế hoạch bổ sung cơ sở vật chất, thiết bị dạy học cho các cơ sở giáo dục.
Chủ trì, phối hợp với các phòng ban có liên quan (Ban Quản lý dự án các công trình huyện, Phòng Kinh tế - Hạ tầng, Thanh tra huyện, Phòng Giáo dục và Đào tạo…) thường xuyên kiểm tra, rà soát, đánh giá lại chất lượng các công trình trường học; lập kế hoạch và thực hiện việc bảo trì công trình theo quy định, kiên quyết không đưa vào sử dụng các công trình đã hết niên hạn sử dụng, không bảo đảm an toàn theo quy định khi chưa được cải tạo, sửa chữa, nâng cấp.

7. Các phòng, ban, đơn vị khác thuộc UBND huyện

Phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo, Phòng Nội vụ, Phòng Lao động - Thương bình và xã hội huyện, Phòng Y tế, Trung tâm y tế huyện triển khai thực hiện các mục tiêu trong Nghị quyết của Hội đồng nhân dân huyện theo đúng chức năng, nhiệm vụ được phân cấp, quản lý.
8. Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội huyện

Phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo và các phòng ban chuyên môn của huyện tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục về vai trò, mục đích của công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực, giai đoạn 2020 - 2025 trên địa bàn, qua đó tạo nguồn nhân lực có trình độ cao phục vụ cho mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
 Vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân đề cao trách nhiệm, tích cực tham gia thực hiện chủ trương đóng góp các nguồn lực đầu tư xây dựng kiên cố hóa trường, lớp học. Tiếp tục vận động các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm trong tỉnh và ngoài tỉnh đóng góp, hỗ trợ cho giáo dục dưới mọi hình thức. 
  9. Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn 


Tham mưu cho Đảng uỷ lãnh đạo, chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức và nhân dân về vai trò tầm quan trọng của công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực, giai đoạn 2020 - 2025 trên địa bàn.

Chỉ đạo các trường học, các cơ sở Y tế trên địa bàn tham mưu cho UBND xã, thị trấn xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện các mục tiêu của Nghị quyết Hội đồng nhân dân huyện từng năm sát với tình hình thực tế của địa phương, có tính khả thi và đúng tiến độ theo kế hoạch đề ra.
Phối hợp với các tổ chức, đoàn thể xã, thị trấn tổ chức tuyên truyền, vận động để huy động các đối tượng học sinh trong độ tuổi đến trường, tổ chức thực hiện công tác phổ cập giáo dục, xoá mù chữ đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch đề ra, đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục trong các nhà trường; tăng cường công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân; giáo dục ý thức giữ gìn vệ sinh, tích cực tập luyện TDTT để nâng cao sức khỏe nhân dân...

Trên đây là Kế hoạch tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực, giai đoạn 2020 - 2025 của Ủy ban nhân dân huyện ./.
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