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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
THỊ TRẤN TỦA CHÙA
–––––––––
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thị trấn Tủa Chùa, ngày 17 tháng 8 năm 2023



BÁO CÁO THAM LUẬN
Về lựa chọn nhóm vấn đề chất tại kỳ họp HĐND
––––––––––––

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính Phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015;
Căn cứ Nghị quyết 594/NQ-UBTVQH15 ngày 12/9/2022 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, hướng dẫn hoạt động giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND, tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND;
Căn cứ kế hoạch số 82/KH-HĐND ngày 14/8/2023 của Hội đồng nhân dân huyện Tủa Chùa, Kế hoạch tổ chức Hội nghị trao đổi hoạt động HĐND hai cấp huyện – xã lần thứ Hai, nhiệm kỳ 2021-2026;
Thường trực HĐND thị trấn xin tham luận như sau:
Trong toàn bộ hoạt động của Hội đồng nhân dân, chất vấn là hình thức giám sát trực tiếp, toàn diện, có sức mạnh tổng hợp, có tác động mạnh mẽ nhiều chiều, giúp cho Hội đồng nhân dân thực hiện có hiệu quả chức năng giám sát. Vai trò rất quan trọng của hoạt động chất vấn trong hoạt động của Hội đồng nhân dân thể hiện ở chỗ: đây là hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân; có tác động trực tiếp đến hiệu lực, hiệu quả hoạt động của cơ quan nhà nước ở địa phương. Chất vấn là cách thể hiện cụ thể, trực tiếp và rất sinh động của quyền lực nhân dân, có sức lan tỏa nhanh chóng, có tính thời sự và sự cộng hưởng mạnh mẽ của dư luận xã hội. Có thể nói, chất vấn có ý nghĩa chính trị xã hội và pháp lý sâu sắc. Hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn được các vị đại biểu, dư luận xã hội, cử tri rất quan tâm. Chất vấn và trả lời chất vấn trong thời gian vừa qua tiếp tục có những cải tiến theo hướng tập trung hơn, thực chất hơn, phản ánh sát thực tâm tư, nguyện vọng của cử tri và nhân dân, làm rõ thêm tình hình, nguyên nhân, trách nhiệm của cơ quan và cá nhân, các giải pháp nhằm thúc đẩy việc thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của Quốc hội, Nghị quyết của Hội đồng nhân dân. 
1. Hoạt động chất vấn của đại biểu 
Chất vấn là một hoạt động giám sát trực tiếp và quan trọng. Quyền chất vấn là quyền quan trọng của đại biểu. Đại biểu có quyền chất vấn trực tiếp tại kỳ họp Hội đồng nhân dân, tại phiên họp của thường trực Hội đồng nhân dân, hoặc gửi chất vấn bằng văn bản đến người bị chất vấn. Nội dung chất vấn phải cụ thể, rõ ràng, có căn cứ và phải liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của người bị chất vấn. 
Khi phân tích chất vấn với cách đặt vấn đề chất vấn là một hình thức giám sát, chúng ta cần phân tích để thấy rõ câu hỏi chất vấn khác với câu hỏi thông thường ở những điểm nào? Theo chúng tôi, câu hỏi chất vấn khác với câu hỏi thông thường ở những điểm sau đây: 
- Về bản chất: có thể thấy, chất vấn được quy định trong Hiến pháp (Điều 80, khoản 2 Điều 115) văn bản pháp lý quan trọng nhất và được quy định trong một số đạo luật cụ thể: Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân; Luật Tổ chức chính quyền địa phương. Đại biểu là người đại diện cho ý chí, nguyện vọng của nhân dân, chịu trách nhiệm trước cử tri và trước Hội đồng nhân dân về việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn đại biểu của mình. Cho nên khi đại biểu thực hiện quyền chất vấn là nhân danh cá nhân nhưng với tư cách là người đại diện quyền lực của nhân dân. 
- Về mục đích: chất vấn không phải là câu hỏi nêu ra để nắm tình hình, bởi vì, nếu là câu hỏi thì người được hỏi có quyền trả lời hoặc không trả lời. Nhưng nếu là câu chất vấn thì người bị chất vấn phải có trách nhiệm trả lời, thậm chí, nếu câu trả lời chưa thỏa đáng, nếu đại biểu không đồng ý với nội dung trả lời thì có quyền đề nghị Chủ tịch Hội đồng nhân dân đưa ra thảo luận trước Hội đồng nhân dân. 
- Về thủ tục chất vấn: trình tự, thủ tục chất vấn và trả lời chất vấn được quy định rất chặt chẽ trong Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, nội dung chất vấn phải ngắn gọn, rõ ràng, có căn cứ và phải liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm cá nhân của người bị chất vấn, không thể hỏi và trả lời một cách “tùy nghi” được.
2. Chất vấn tại kỳ họp Hội đồng nhân dân
Trước phiên họp chất vấn, đại biểu ghi vấn đề chất vấn, người bị chất vấn vào phiếu chất vấn và gửi đến Thường trực Hội đồng nhân dân. Căn cứ vào chương trình kỳ họp, ý kiến, kiến nghị của cử tri, vấn đề xã hội quan tâm và phiếu chất vấn của đại biểu, Thường trực Hội đồng nhân dân đề nghị Hội đồng nhân dân quyết định nhóm vấn đề chất vấn và người bị chất vấn. 
Hoạt động chất vấn tại kỳ họp Hội đồng nhân dân (sau đây gọi chung là kỳ họp) được thực hiện theo trình tự sau đây: 
- Đại biểu nêu ý kiến chất vấn, có thể cung cấp thông tin minh họa bằng hình ảnh, video, vật chứng cụ thể; 
- Người bị chất vấn phải trả lời trực tiếp, đầy đủ vào vấn đề mà đại biểu đã chất vấn, không được ủy quyền cho người khác trả lời thay; xác định rõ trách nhiệm, biện pháp và thời hạn khắc phục hạn chế, bất cập (nếu có); 
- Trường hợp đại biểu không đồng ý với nội dung trả lời chất vấn thì có quyền chất vấn lại để người bị chất vấn trả lời; 
- Những người khác có thể được mời tham dự phiên họp và trả lời chất vấn của đại biểu theo sự điều hành của chủ tọa về vấn đề thuộc trách nhiệm của mình. Thời gian nêu chất vấn, thời gian trả lời chất vấn được thực hiện theo quy định của Hội đồng nhân dân hoặc nội quy kỳ họp. Trong một số trường hợp, Hội đồng nhân dân cho trả lời chất vấn bằng văn bản, nếu sau khi nhận được văn bản trả lời chất vấn mà đại biểu không đồng ý với nội dung trả lời chất vấn thì có quyền đề nghị Hội đồng nhân dân đưa ra thảo luận tại kỳ họp Hội đồng nhân dân hoặc kiến nghị Hội đồng nhân dân xem xét trách nhiệm đối với người bị chất vấn hoặc đề nghị lên cấp trên trực tiếp xem xét trách nhiệm người bị chất vấn. 
3. Về nội dung chất vấn 
Có thể thấy, chất lượng chất vấn của đại biểu phụ thuộc vào các yếu tố sau: 
- Nội dung chất vấn như thế nào? 
- Cách thức diễn đạt ý kiến chất vấn như thế nào? 
- Thái độ chất vấn như thế nào? 
Trong các yếu tố trên thì yếu tố “nội dung chất vấn” là quan trọng nhất. Khoản 2 Điều 84 Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân quy định “Nội dung chất vấn phải cụ thể, rõ ràng, có căn cứ và phải liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của người bị chất vấn”. 
Như vậy, Luật quy định nội dung chất vấn phải đáp ứng các yêu cầu: 
- Cụ thể; 
- Rõ ràng; 
- Có căn cứ; 
- Phải liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của người bị chất vấn. 
a. Tiêu chí “cụ thể”: đại biểu phải nghiên cứu kỹ vấn đề thì nội dung chất vấn mới đạt được yêu cầu này. Cụ thể tức là đại biểu phải có bằng chứng cụ thể, có ví dụ cụ thể. Còn nếu đại biểu chỉ dựa vào dư luận mà không tìm hiểu kỹ thì vấn đề chất vấn, số liệu nêu ra không đảm bảo độ tin cậy. “Cụ thể” còn được hiểu là nội dung đại biểu đặt vấn đề chất vấn là phù hợp với quy định của pháp luật. 
b. Tiêu chí “rõ ràng”: Tiêu chí này yêu cầu đại biểu phải hiểu rõ, hiểu tường tận vấn đề mà mình chất vấn. 
c. Tiêu chí “có căn cứ”: Đại biểu phải có đầy đủ thông tin chính xác. Có thể đại biểu có được thông tin rất có giá trị nhưng lại chưa có điều kiện kiểm tra, khi đó đại biểu chỉ nên nêu thông tin đó như một nguồn tin để hỏi người bị chất vấn có biết sự việc đó hay không? nếu có thì ở mức độ nào? và trách nhiệm của người bị chất vấn như thế nào? 
d. Tiêu chí “Phải liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của người chất vấn”: Chất vấn là một hoạt động giám sát trong đó đại biểu nêu những vấn đề thuộc trách nhiệm của đối tượng chịu sự giám sát. Do đó, nội dung chất vấn phải căn cứ vào quy định của pháp luật quy định về chức năng, nhiệm vụ của mỗi cơ quan nhà nước, trách nhiệm của người đứng đầu và về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hàng năm của các cơ quan, cá nhân này. 
Thực tế có một số trường hợp đại biểu chất vấn những việc không thuộc trách nhiệm của người bị chất vấn,
ví dụ có đại biểu hỏi trách nhiệm của giám đốc Sở Giáo dục và đào tạo về việc dạy nghề, xuất khẩu lao động hay về nạn sản xuất, mua bán bằng giả. 
4. Chuẩn bị chất vấn như thế nào để đạt kết quả 
Chuẩn bị chất vấn, điều đầu tiên đặt ra là người đại biểu phải chuẩn bị cho mình bản lĩnh vững vàng, không ngại va chạm, không né tránh, không sợ ảnh hưởng đến cấp trên, không sợ ảnh hưởng đến bản thân mình, nói một khác là đại biểu phải đủ bản lĩnh, vượt qua bản thân mình. 
- Nhu cầu chất vấn xuất phát từ các cuộc tiếp xúc cử tri; 
- Nhu cầu chất vấn xuất phát từ kết quả hoạt động giám sát; 
- Nhu cầu chất vấn xuất phát từ thảo luận kinh tế - xã hội tại kỳ họp; 
- Nhu cầu chất vấn xuất phát từ nội dung buổi thảo luận, từ chính câu trả lời chất vấn làm xuất hiện các vấn đề mới mà đại biểu thấy cần chất vấn tiếp; 
- Nhu cầu chất vấn xuất phát từ sự bất cập của một số chế độ, chính sách; Câu hỏi đặt ra là: Chuẩn bị chất vấn như thế nào để đạt kết quả? 
Để trả lời câu hỏi này, đại biểu tham gia chất vấn phải có sự chuẩn bị kỹ những nội dung sau:
a. Thu thập thông tin, xử lý thông tin: Đại biểu phải thu thập thông tin về vấn đề mà mình quan tâm. Sau khi thu thập được thông tin thì đại biểu cần phải kiểm tra mức độ tin cậy của thông tin mà đại biểu dự kiến đưa vào nội dung chất vấn. 
[bookmark: _GoBack]b. Phát hiện vấn đề: Phát hiện vấn đề để chất vấn thực chất là phân tích, đánh giá kết quả việc thực hiện, mặt được, chưa được, hạn chế, bất cập của vấn đề mà đại biểu quan tâm trên cơ sở đó tìm ra nguyên nhân và trách nhiệm cá nhân của người bị chất vấn. 
c. Xây dựng lập luận khi chất vấn: Phải nghiên cứu, phân tích để có lập luận. Muốn thực hiện tốt việc này đại biểu cần lắng nghe ý kiến của cử tri; xem, đọc nhiều thông tin để giúp đại biểu có thêm kiến thức khi chất vấn; đi thực tế để nắm tình hình và có những dẫn chứng thực tế sinh động minh họa cho phát biểu chất vấn của mình. 
d. Chuẩn bị ý kiến chất vấn: Nên chuẩn bị ý kiến chất vấn bằng bài viết cụ thể, tránh tình trạng “nói vo”. Nên chọn vấn đề để chất vấn theo một trong các tiêu chí sau: 
1) vấn đề bản thân đại biểu am hiểu; 
2) vấn đề đông đảo cử tri quan tâm; 
3) vấn đề có tầm quan trọng, 
4) vấn đề quan hệ đến lợi ích chung của địa phương; 
5) vấn đề quan hệ đến lợi ích của cử tri; 
6) trách nhiệm quản lý nhà nước; 
7) công tác tư pháp… 
5. Tham gia chất vấn giúp gì cho đại biểu 
- Tham gia chất vấn giúp cho đại biểu hiểu sâu thêm vấn đề được đưa ra chất vấn, nếu không chất vấn, đại biểu sẽ chỉ hiểu cách phân tích và những lý lẽ, lập luận của bản thân về vấn đề đó mà thôi.
- Tham gia chất vấn giúp cho đại biểu rèn luyện thái độ bình tĩnh, biết lắng nghe ý kiến của người khác, từ đó, đại biểu có cái nhìn toàn diện về một vấn đề, đồng thời phân tích xem xét trở lại những ý kiến mà đại biểu tham gia chất vấn, cái gì đúng, cái gì cần tiếp tục nghiên cứu.
- Tham gia chất vấn buộc đại biểu phải tập trung nghiên cứu, chuẩn bị ý kiến về vấn đề đó. Qua các phiên chất vấn, chắc chắn rằng kiến thức, trình độ, năng lực của đại biểu được nâng lên. 
- Tham gia chất vấn giúp cho đại biểu nâng cao nhận thức, hiểu biết, trình độ phân tích, tổng hợp, tư duy vấn đề. Thông qua chất vấn người dân không chỉ giám sát người bị chất vấn, mà còn giám sát chính các vị đại biểu. Chất vấn chính là thể hiện năng lực của đại biểu và sự tín nhiệm của người dân đối với đại biểu.
Trên đây là báo cáo tham luận của Thường trực HĐND thị trấn về lựa chọn nhóm vấn đề chất vấn tại kỳ họp HĐND tại Hội nghị trao đổi hoạt động HĐND hai cấp huyện – xã lần thứ hai, nhiệm kỳ 2021-2026./.
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