TT HĐND xã Sính Phình
THAM LUẬN
Công tác chỉ đạo xây dựng chương trình và tổ chức kỳ họp HĐND; việc trình bày dự thảo nghị quyết tại kỳ họp HĐND


Kính thưa: Lãnh đạo Hội nghị!
                  Thưa toàn thể quý vị đại biểu!
Đến tham dự Hội nghị hôm nay, thay mặt Thường trực Hội đồng nhân dân xã Sính Phình, tôi xin gửi đến toàn thể Hội nghị lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thắng lợi, chúc Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động HÐND hai cấp huyện xã lần thứ Hai thành công tốt đẹp. 
Kính thưa quý vị đại biểu! 
Căn cứ Kế hoạch số 82/KH-HĐND ngày 14 tháng 8 năm 2023 của Thường trực Hội đồng nhân dân huyện Tủa Chùa về việc Tổ chức Hội nghị trao đổi hoạt động HĐND hai cấp huyện - xã lần thứ Hai, nhiệm kỳ 2021-2026, thay mặt Thường trực Hội đồng nhân dân xã Sính Phình tôi xin trao đổi một số ý kiến về “Công tác chỉ đạo xây dựng chương trình và tổ chức kỳ họp HĐND; việc trình bày dự thảo nghị quyết tại kỳ họp HĐND”. 
Kỳ họp HĐND là kết quả của rất nhiều khâu, nhiều công đoạn với sự tham gia của nhiều cơ quan, đơn vị, trong đó, khâu chuẩn bị tổ chức, xác định nội dung, chương trình là khâu quan trọng quyết định tính chất thành công của kỳ họp. Qua thực tiễn hoạt động của HĐND cho thấy, tại Sính Phình, công tác chuẩn bị kỳ họp HĐND khá chu đáo cả về nội dung và hình thức, được tiến hành đúng theo luật định, có sự phối hợp chặt chẽ giữa Thường trực HĐND, UBND, UBMTTQVN xã. Chất lượng các kỳ họp HĐND ngày được nâng lên, từng bước đưa kỳ họp Hội đồng nhân dân xã trở thành cầu nối với cử tri trong giải quyết những khó khăn, vướng mắc và quyết định nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, thu chi ngân sách, đảm bảo quốc phòng, trật tự an toàn xã hội, không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của người dân. 
Thưa quý vị đại biểu!
Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Thường trực HĐND xã đã tổ chức thành công 08 kỳ họp (trong đó có 1 kỳ họp bất thường).
Căn cứ vào Nghị quyết về việc tổ chức các kỳ họp thường lệ đã được ban hành và tình hình thực tế tại địa phương, Thường trực  HĐND đề nghị UBND xã rà soát các nội dung trình tại kỳ họp, đồng thời xây dựng kế hoạch tổ chức kỳ họp. Trước mỗi kỳ họp, HĐND xã sẽ tiến hành cuộc họp mở rộng để cho ý kiến về nội dung và thời gian tổ chức kỳ họp. Trên cơ sở ý kiến kết luận của Đảng ủy, Thường trực HĐND ban hành kế hoạch tổ chức kỳ họp, trong đó xác định rõ trách nhiệm của các cơ quan trong công tác chuẩn bị kỳ họp, quy định cụ thể mốc thời gian thực hiện các công việc chuẩn bị kỳ họp, thông báo nội dung, chương trình, thời gian tổ chức kỳ họp gửi đến UBND, Ủy ban MTTQVN, UBND xã để chuẩn bị các tài liệu kỳ họp theo luật định và phân công các Ban HĐND thẩm tra các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết; chỉ đạo Văn phòng thống kê xã phối hợp với các ban ngành, các cơ quan chuẩn bị tốt các tài liệu liên quan đến nội dung kỳ họp. 
Thường xuyên theo dõi, chỉ đạo Văn phòng thống kê xã chủ động dự thảo các báo cáo của Thường trực trình tại kỳ họp; xây dựng kế hoạch chuẩn bị phục vụ kỳ họp, đôn đốc nhắc nhở các UBND xã và các ban ngành, cơ quan có liên quan chuẩn bị và gửi tài liệu kỳ họp đúng với thời gian quy định.
Thưa quý vị đại biểu!
Mạc dù điều kiueenj về kinh tế xã hội của xã còn gặp nhiều khó khăn nhưng, các Kỳ họp của HĐND xã diễn ra trang trọng, hiệu quả, dân chủ, sáng tạo đảm bảo về nội dung và quy định. Tại kỳ họp, Thường trực HĐND xã đặc biệt chú trọng việc hạn chế thời gian đọc các báo cáo tại hội trường, tăng cường thời gian thảo luận. Tại kỳ họp, các báo cáo được trình bày trong khoảng thời gian đã được ấn định, chỉ đọc một số văn bản như: báo cáo kinh tế - xã hội của  UBND xã, thông báo của UBMTTQVN xã, báo cáo ý kiến, kiến nghị của cử tri; một vài báo cáo của UBND xã và báo cáo thẩm tra của các Ban được trình bày theo hướng tóm tắt. Báo cáo thẩm tra của Ban chỉ nêu những vấn đề chưa đồng ý và các kiến nghị, đề xuất chứ không đọc toàn văn… Các dự thảo nghị quyết được đọc toàn văn, đầy đủ và được dành nhiều thời gian để thảo luận, để đại biểu có điều kiện phản ánh trao đổi trước khi thông qua nghị quyết.
Kính thưa hội nghị!
Nhìn chung, công tác chuẩn bị kỳ họp được Thường trực HĐND xã quan tâm chỉ đạo sâu sát và thường xuyên kiểm tra tiến độ thực hiện: tài liệu kỳ họp được chuẩn bị đầy đủ, sắp xếp theo trình tự nội dung, chương trình kỳ họp và được gửi văn bản giấy đến các đại biểu HĐND đúng quy định. Việc trang trí hội trường, vị trí Chủ tọa kỳ họp, vị trí đại biểu, khách mời được thực hiện chu đáo, đảm bảo trang trọng, phù hợp. Việc sắp xếp địa điểm ăn, nghỉ cho đại biểu và khách mời tham dự kỳ họp được thực hiện chu đáo và tiết kiệm. 
Tuy nhiên, công tác chuẩn bị kỳ họp HĐND vẫn còn một số hạn chế: 
- Việc chuẩn bị kỳ họp còn bị động, như: Một số báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết do UBND xã trình kỳ họp có lúc chưa kịp thời, gửi chậm so với thời gian quy định,… ảnh hưởng đến công tác thẩm tra của các Ban HĐND xã; Một số văn bản, tài liệu của kỳ họp đã được chuyển đến đại biểu HĐND nhưng do các cơ quan chủ trì soạn thảo chỉnh sửa, bổ sung nhiều lần nên việc nghiên cứu trước của đại biểu cũng không sát với nội dung chính thức khi đưa ra thảo luận tại kỳ họp.
- Vai trò của một số đại biểu HĐND xã chưa được phát huy; một số đại biểu HĐND chưa dành 1/3 thời gian làm việc trong năm để tham gia các hoạt động của Hội đồng nhân dân; chưa chủ động nghiên cứu tài liệu để tham gia phát biểu tại các buổi thảo luận, chất vấn và trả lời chất vấn…
Để khắc phục những tồn tại, hạn chế từng bước nâng cao chất lượng công tác chuẩn bị kỳ họp, Thường trực HĐND xã xin được trao đổi một số kinh nghiệm và giải pháp như sau: 
1. Đối với những nội dung quan trọng liên quan đến phát triển kinh tế - xã hội của xã, UBND xã xin chủ trương của Ban Thường vụ Đảng ủy cho ý kiến thống nhất trước khi trình HĐND xã để ban hành nghị quyết. Đồng thời, thực hiện tốt việc lấy ý kiến của các cơ quan, tổ chức, đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của nghị quyết. 
2. Chủ động tốt các công việc như: xác định nội dung, thời gian tổ chức kỳ họp; có sự phân công rõ ràng và phối hợp chặt chẽ trong việc chuẩn bị các nội dung, chương trình cho kỳ họp HĐND. Chủ động, trực tiếp kiểm tra, đôn đốc UBND xã chuẩn bị các nội dung trình kỳ họp với tinh thần, trách nhiệm; phối hợp với các cơ quan để góp ý hoàn thiện nội dung dự thảo nhằm làm tốt công tác chuẩn bị tài liệu trình kỳ họp. Các tờ trình, đề án, nghị quyết phân công các Ban thẩm tra đảm bảo chất lượng. 
3. Thực hiện đúng quy trình và nâng cao chất lượng soạn thảo các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp đảm bảo đúng thời gian quy định, kịp thời gửi cho đại biểu nghiên cứu, thảo luận và tạo điều kiện thuận lợi cho các Ban trong thẩm tra. Để hoạt động tổ chức kỳ họp HĐND ngày càng nâng cao chất lượng, hiệu quả.
Trên đây là một số kinh nghiệm của Thường trực Hội đồng nhân dân xã Sính Phình đóng góp ý kiến tại hội nghị hôm nay, cảm ơn các vị đại biểu đã lắng nghe.
Chân thành cảm ơn và trân trọng kính chào./.
