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	ỦY BAN NHÂN DÂN
HUYỆN TỦA CHÙA

Số:       /BC-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Tủa Chùa, ngày        tháng  6  năm 2024



BÁO CÁO
Kết quả phối hợp giữa UBND huyện với Thường trực HĐND huyện trong việc xử lý những vấn đề phát sinh giữa Kỳ họp thứ 15 và thứ 18, HĐND huyện khóa XXI 


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
[bookmark: _GoBack] Căn cứ Thông báo số 89/TB-HĐND ngày 05/6/2024 của HĐND huyện Tủa Chùa về nội dung, thời gian tổ chức và phân công chuẩn bị Kỳ họp thứ 18, HĐND huyện khoá XXI; UBND huyện tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND huyện với Thường trực HĐND huyện trong việc xử lý những vấn đề phát sinh giữa Kỳ họp thứ 15 và thứ 18, HĐND huyện khóa XXI, như sau:
I. Xin ý kiến Thường trực HĐND huyện 
Trong 6 tháng đầu năm 2024, UBND huyện đã kịp thời ban hành các văn bản[footnoteRef:1] xin ý kiến của Thường trực HĐND huyện để kịp thời bổ sung kinh phí, phân bổ kế hoạch vốn, điều chỉnh quyết toán ngân sách để thực hiện có hiệu quả kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2024. [1:  Tờ trình số 23/TTr-UBND ngày 30/01/2024 của UBND huyện về phân bổ, giao bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2024 từ nguồn ngân sách tỉnh bổ sung cho sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo huyện để thực hiện chính sách theo Nghị định 116/NĐ-CP từ năm 2023 trở về trước; Tờ trình số 20/TTr-UBND ngày 23/01/2024 của UBND huyện về điều chỉnh dự toán thu, chi ngân sách năm 2024; Tờ trình số 32/TTr-UBND ngày 16/02/2024 của UBND huyện về giao bổ sung dự toán chi nhân sách năm 2024; Tờ trình số 49/TTr-UBND ngày 14/3/2024 của UBND huyện về giao bổ sung dự toán chi nhân sách năm 2024; Tờ trình số 55/TTr-UBND ngày 25/3/2024 của UBND huyện về điều chỉnh quyết toán ngân sách địa phương năm 2022 và số thu năm 2023; Tờ trình số 62/TTr-UBND ngày 09/4/2024 của UBND huyện về Điều chỉnh dự toán thu, chi ngân sách năm 2024 và thu hồi số dư dự toán còn lại kinh phí hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn huyện nghèo (sự nghiệp kinh tế) thuộc dự án 5 chương trình MTQG giảm nghèo bền vững; Tờ trình số 81/TTr-UBND ngày 27/5/2024 của UBND huyện về Giao bổ sung kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách trung ương thực hiện Chương trình MTQG phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi năm 2024 (đợt 2), huyện Tủa Chùa.] 

II. Công tác phối hợp xây dựng chương trình công tác, điều hành của Thường trực HĐND huyện
- Tại các Phiên họp của Thường trực HĐND huyện, đại diện lãnh đạo UBND huyện đã dự, tham gia ý kiến vào các nội dung liên quan đến việc chỉ đạo tổ chức các hoạt động của HĐND, Thường trực HĐND, các ban HĐND huyện;
- Tham gia ý kiến vào dự thảo các văn bản của Thường trực HĐND huyện, như: Báo cáo đánh giá kết quả hoạt động hàng tháng của Thường trực HĐND; Kế hoạch, báo cáo kết quả các cuộc giám sát chuyên đề, thường xuyên của HĐND, Thường trực HĐND và các ban HĐND huyện;
- Thống nhất với Thường trực HĐND huyện về nội dung, thời gian tổ chức Kỳ họp thứ 18. Chỉ đạo Văn phòng HĐND&UBND huyện phối hợp chuẩn bị chu đáo các điều kiện để tổ chức thành công kỳ họp;
- Phối hợp với Thường trực HĐND huyện tổ chức thành công Kỳ họp thứ 16 và 17 của HĐND huyện;
- Tham gia ý kiến vào dự thảo các văn bản của Thường trực HĐND huyện trình tại Kỳ họp thứ 18, HĐND huyện khóa XXI.
III. Về công tác quản lý điều hành ngân sách
Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách, đối với các nội dung phân bổ, giao bổ sung, điều chỉnh dự toán ngân sách cho các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn. UBND huyện đã xin chủ trương của Ban Thường vụ Huyện ủy, thống nhất với Thường trực HĐND huyện để kịp thời triển khai đảm bảo đúng thẩm quyền, đúng chế độ chính sách theo quy định hiện hành, kết quả cụ thể như sau:
1. Về phân bổ, giao bổ sung dự toán ngân sách
Tổng dự toán phân bổ, giao bổ sung: 9.205.000.000 đồng, trong đó:
- Nguồn ngân sách huyện bổ sung: 280.000.000 đồng;
- Nguồn ngân sách tỉnh bổ sung: 6.375.000.000 đồng;
- Nguồn dự phòng ngân sách huyện: 2.550.000.000 đồng.
2. Về điều chỉnh dự toán chi ngân sách: Điều chỉnh dự toán chi ngân sách năm 2024 với tổng số tiền: 5.492.000.000 đồng.
III. Một số nhiệm vụ khác 
- Phối hợp với Thường trực HĐND huyện đón tiếp và làm việc với các đoàn công tác của tỉnh; phối hợp chỉ đạo tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, HĐND tỉnh, HĐND huyện theo kế hoạch...; tổ chức các cuộc họp, hội nghị của UBND huyện;
- Phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND huyện chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn chuẩn bị đầy đủ nội dung báo cáo giám sát, các điều kiện để làm việc với các Đoàn giám sát của HĐND, Thường trực HĐND và các ban HĐND huyện theo quy định.
IV. Đánh giá chung: Trong 6 tháng đầu năm 2024, công tác chỉ đạo, điều hành, UBND huyện đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND huyện để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND huyện và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh giữa Kỳ họp thứ 15 và Kỳ họp thứ 18; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý Nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND huyện và UBND huyện trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND huyện.
Trên đây là Báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND huyện với Thường trực HĐND huyện trong việc xử lý các vấn đề phát sinh giữa Kỳ họp thứ 15 và Kỳ họp thứ 18, HĐND huyện khóa XXI; UBND huyện tổng hợp báo cáo HĐND huyện theo quy định./.
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