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BÁO CÁO

Về các giải pháp chủ yếu thực hiện các chỉ tiêu giáo dục và đào tạo

theo nhiệm vụ, kế hoạch năm 2021 


Căn cứ Quyết định số 1336/QĐ-UBND ngày 09/12/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên về việc giao chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2021, tỉnh Điện Biên; Nghị quyết số 30/NQ-HĐND ngày 18/12/2020 của HĐND huyện Tủa Chùa về mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2021; 
Thực hiện Công văn số 879/UBND-VP ngày 18/12/2020 của UBND huyện Tủa Chùa về việc chuẩn bị nội dung Hội nghị triển khai nhiệm vụ Kế hoạch năm 2020. 
Phòng Giáo dục và Đào tạo báo cáo các giải pháp chủ yếu thực hiện các chỉ tiêu giáo dục và đào tạo theo nhiệm vụ, kế hoạch năm 2021 cụ thể như sau:

I. Chỉ tiêu kế hoạch năm 2021

Toàn huyện duy trì và thực hiện 41 cơ sở giáo dục, 713 lớp, 20.779 học sinh (bao gồm: 14 trường Mầm non với 229 nhóm, lớp và 5.669 trẻ; 13 trường Tiểu học với 295 lớp, 8.230 học sinh; 10 trường Trung học cơ sở với 147 lớp, 5.360 học sinh; 04 trường THPT với 42 lớp, 1.520 học sinh) và 01 trung tâm GDNN-GDTX với 90 học viên.
Tỷ lệ huy động trẻ trong độ tuổi ra lớp 03 đến dưới 36 tháng tuổi học nhà trẻ đạt 24,2%, trẻ 3 đến 5 tuổi học mẫu giáo đạt 100%, trẻ 5 tuổi ra lớp mẫu giáo đạt 99,9%, trẻ em dưới 5 tuổi đến trường được phát triển phù hợp về sức khỏe, học tập và tâm lý xã hội đạt 100%; học sinh 6 tuổi vào lớp 1 đạt 100%, học sinh 6 đến 10 tuổi học tiểu học 99,9%; học sinh 11 tuổi hoàn thành chương trình tiểu học vào học lớp 6 đạt 97,5%, học sinh 11 đến 14 tuổi học THCS đạt 96,9%; học sinh 15 tuổi tốt nghiệp THCS vào học lớp 10 đạt 54%, học sinh 15 đến 18 tuổi học THPT đạt 57%, học sinh tốt nghiệp trung học phổ thông và bổ túc trung học phổ thông đạt trên 98%.
Huyện duy trì đạt chuẩn phổ cập giáo dục xóa mù chữ mức độ 2; phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi; phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2 (trong đó có 08/12 xã, thị trấn đạt chuẩn phổ cập tiểu học mức độ 3); phổ cập giáo dục trung học cơ sở mức độ 2 (trong đó có 05/12 xã, thị trấn đạt chuẩn phổ cập trung học cơ sở mức độ 3). Tỷ lệ dân số từ 15 tuổi trở lên biết chữ chiếm 90,1%.
Toàn huyện có 18/41 trường học đạt chuẩn Quốc gia, đạt 43,9% tổng số trường mầm non và phổ thông toàn huyện, trong đó số trường đạt chuẩn quốc gia theo cấp học: mầm non 04/14 trường, đạt 28,6%; tiểu học 4/13 trường, đạt 30,8%; THCS 7/10 trường, đạt 70% (công nhận mới Trường PTDTBT THCS Trung đạt chuẩn quốc gia mức độ 1); THPT 3/4 trường, đạt 75%.
II. Giải pháp thực hiện năm 2021
1. Thực hiện các chỉ tiêu GD&ĐT theo nhiệm vụ, kế hoạch

Quán triệt các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Tăng cường công tác giáo dục tư tưởng chính trị, xây dựng khối đoàn kết
toàn ngành. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, phát huy vai trò của các đoàn thể
trong việc thực hiện nhiệm vụ được giao.
Nâng cao năng lực lãnh đạo, quản lý và trách nhiệm của người đứng đầu. Thực hiện tốt quy chế dân chủ trong các hoạt động của đơn vị. Đảm bảo chế độ chính sách đối với đội ngũ CBQL, nhà giáo, người lao động và học sinh.
Tích cực tham mưu cho UBND huyện trong thực hiện kế hoạch, chỉ tiêu, nhiệm vụ giáo dục và đào tạo. Phối hợp chặt chẽ với các phòng, ban, đơn vị liên quan triển khai nhiệm vụ, phong trào giáo dục trên địa bàn. Kết hợp chặt chẽ với gia đình và xã hội trong công tác giáo dục học sinh.
Nâng cao hiệu quả công tác quản lý theo hướng tăng cường phân cấp
quản lý. Đề cao tinh thần đổi mới và sáng tạo trong quản lý và tổ chức các hoạt
động giáo dục. Tăng cường kiểm tra, giám sát hoạt động quản lý và công tác chuyên môn; kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra.
Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng năng lực chuyên môn cho đội ngũ đáp ứng
yêu cầu đổi mới giáo dục; tạo điều kiện để cán bộ, giáo viên tham gia học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị. Tăng cường chỉ đạo công tác phát triển Đảng trong các cơ sở giáo dục.
Đa dạng hóa các hình thức thông tin, truyền thông. Tăng cường thông tin, tuyên truyền các kết quả giáo dục đã đạt được, quảng bá hình ảnh nhà trường, các hoạt động đổi mới của ngành, thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018, kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2021.
Đẩy mạnh xã hội hoá giáo dục; tăng cường công tác khuyến học, khuyến
tài. Tích cực tuyên truyền, phổ biến kiến thức và các kết quả kiểm định chất lượng giáo dục, tạo điều kiện cho xã hội biết và tham gia giám sát chất lượng giáo dục.
Chú trọng xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện; xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học, các giải pháp phòng, chống bạo lực học đường; xây dựng cơ chế phối hợp giữa nhà trường - gia đình - xã hội trong giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh. Thực hiện tốt chương trình giáo dục thể chất, đẩy mạnh các hoạt động tập luyện thể dục thể thao, công tác y tế trường học; phát động phong trào học bơi và hướng dẫn phòng, chống đuối nước cho học sinh; nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; tăng cường an ninh, an toàn trường học; tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trong trường học.
Thực hiện nghiêm túc, khách quan công tác thi đua khen thưởng. Tiếp tục nhân rộng các tấm gương tiêu biểu người tốt, việc tốt trong ngành giáo dục, những điển hình tiến tiến trong phong trào đổi mới, sáng tạo trong dạy và học qua các phương tiện truyền thông. 
2. Thực hiện hiệu quả các mục tiêu phát triển nguồn nhân lực huyện Tủa Chùa

a) Đối với lĩnh vực giáo dục và đào tạo

Tiếp tục chỉ đạo, triển khai, thực hiện chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban chấp hành Trung ương về đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; Tham mưu cho UBND huyện xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục đủ về số lượng, đảm bảo về chất lượng và phù hợp với quy mô, trường lớp học sinh trên địa bàn; Quan tâm đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục đảm bảo đủ các tiêu chuẩn, điều kiện của chuẩn chức danh nghề nghiệp, đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo, đổi mới nội dung, chương trình giáo dục mầm non, phổ thông.
Thực hiện hiệu quả, tiết kiệm và đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chương trình, dự án để đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học phục vụ cho việc triển khai thực hiện chương trình giáo dục phổ thông 2018. Tích cực, chủ động tìm kiếm, kêu gọi các nhà tài trợ, các tổ chức hỗ trợ đầu tư cơ sở vật chất trường, lớp học. Triển khai, thực hiện có hiệu quả công tác phổ cập giáo dục, xóa mù chữ, công tác khảo thí và kiểm định chất lượng giáo dục đảm bảo theo kế hoạch, chỉ tiêu đã đề ra.
Đổi mới mạnh mẽ công tác quản lý chất lượng, coi trọng quản lý chất lượng, gắn trách nhiệm quản lý chuyên môn, quản lý nhân sự và tài chính. Tăng cường thực hiện công tác kiểm tra giám sát, ngăn chặn sử lý nghiêm những tiêu cực trong hoạt động giáo dục và đào tạo; Triển khai thực hiện hiệu quả việc đổi mới nội dung, chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông 2018 theo hướng tiếp cận năng lực người học. Chú trọng xây dựng môi trường văn hóa học đường, xây dựng xã hội học tập, gắn với tăng cường giáo dục đạo đức, trách nhiệm nghề nghiệp; nâng cao tỷ lệ huy động trẻ em trong độ tuổi các cấp đến trường.
b) Đối với công tác phát triển nguồn nhân lực 
Xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng đối với cán bộ, công chức, viên chức năm 2021. Tiếp tục xây dựng và triển khai thực hiện Đề án sắp xếp đơn vị sự nghiệp công lập, Đề án vị trí việc làm. Xây dựng phương án tuyển dụng đối với công chức, viên chức đảm bảo đúng vị trí việc làm, đáp ứng tiêu chuẩn ngạch công chức, hạng viên chức theo quy định.
Tiếp tục chỉ đạo thực hiện đầy đủ các chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức; quan tâm và có chế độ chính sách phù hợp đối với cán bộ, công chức, viên chức được cử đi đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; đảm bảo đúng đủ, kịp thời các chế độ chính sách đối với học sinh, sinh viên trên địa bàn đang theo học tại các trường mầm non, phổ thông, cao đẳng, đại học; có cơ chế khen thưởng phù hợp đối với cán bộ, công chức, viên chức hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, học sinh, sinh viên đạt giải cao trong các kỳ thi do các cấp, các ngành tổ chức.
Tiếp tục thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác truyền thông về dân số - kế hoạch hóa gia đình, gắn sinh sản với dinh dưỡng để nâng chất lượng dân số, nâng cao thể trạng, thể lực, trí tuệ của người dân; bảo vệ và chăm sóc trẻ em, tạo môi trường lành mạnh để trẻ em phát triển toàn diện; Thực hiện các giải pháp nâng cao tuổi thọ của người dân; nâng cao hiệu quả nhiệm vụ bảo vệ và chăm sóc sức khỏe toàn diện cho nhân dân.
Tập trung đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị y tế; bố trí đủ đội ngũ y, bác sỹ cho các Trạm Y tế xã, thị trấn, đẩy mạnh công tác chỉ đạo tuyến và tăng cường hỗ trợ chuyên môn kỹ thuật cho tuyến xã; Nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh cho nhân dân, nhất là ở vùng đặc biệt khó khăn, đảm bảo các chế độ chính sách cho khám chưa bệnh bảo hiểm y tế, người nghèo, trẻ em dưới 6 tuổi và các đối tượng chính sách; Tập trung giảm nhanh tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em; chú trọng giáo dục sức khỏe, dinh dưỡng học đường kết hợp với việc tăng cường giáo dục thể chất và các hoạt động thể dục - thể thao trong trường học.
Thực hiện chính sách an sinh xã hội; đẩy mạnh phát triển kinh tế, nâng cao mức sống của người dân; xây dựng, hoàn chỉnh hệ thống cơ sở hạ tầng và các thiết chế văn hóa nhằm nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân.
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các chính sách phát triển sản xuất nông nghiệp; đẩy mạnh tư vấn học nghề đến tận các thôn, xã nhằm gắn dạy nghề với nâng cao chất lượng việc làm, tăng thu nhập, góp phần phát triển ngành nghề nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu lao động; Có cơ chế chính sách khuyến khích các doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp tham gia dạy nghề, gắn đào tạo với giải quyết việc làm cho người lao động. Phối hợp rà soát, đánh giá nhu cầu học nghề, xây dựng kế hoạch dạy nghề cho lao động nông thôn hàng năm với ưu tiên phục vụ chương trình xây dựng nông thôn mới, các chương trình, dự án khác trên địa bàn như: giảm nghèo bền vững, các chương trình đẩy mạnh phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, du lịch - dịch vụ, nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; tăng cường các giải pháp đào tạo, tuyển chọn, cung ứng nguồn lao động có chất lượng cho các thị trường lao động trong nước và nước ngoài.

Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện chủ trương, chính sách về phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; kịp thời phát hiện biểu dương những nhân tố điển hình tiên tiến, đồng thời có những biện pháp xử lý các tập thể, cá nhân vi phạm.
3. Thực hiện việc sắp xếp lại hệ thống trường lớp theo đúng lộ trình, kế hoạch
Thực hiện Nghị quyết số 18/NQ-HĐND ngày 21/12/2018 của HĐND huyện Tủa Chùa về việc sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo giai đoạn đến năm 2030; Quyết định số 2956/QĐ-UBND ngày 28/12/2018 của UBND huyện Tủa Chùa về phê duyệt Đề án sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Tủa Chùa giai đoạn đến năm 2030. Phòng Giáo dục và Đào tạo tiếp tục rà soát, xắp xếp, điều chỉnh lại quy mô lớp học, nhóm trẻ một cách hợp lý; thu gọn lại các điểm trường trên nguyên tắc thuận lợi cho người dân và phù hợp với điều kiện thực tế của vùng, miền, địa phương theo hướng tinh gọn bộ máy giảm đầu mối, gắn với tinh giản biên chế, cơ cấu lại đội ngũ viên chức quản lý, giáo viên và nhân viên các đơn vị trường học trên địa bàn, tiết kiệm nguồn ngân sách chi cho đầu tư cơ sở vật chất; phù hợp với các chủ trương của các cấp, các ngành về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập và Đề án sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Tủa Chùa, giai đoạn đến năm 2030 của UBND huyện. 
Năm học 2021-2022, theo kế hoạch sẽ sáp nhập trường Mầm non Tủa Thàng số 1 với trường Mầm non Tủa Thàng số 2 để thành lập Trường mần non Tủa Thàng, giảm 01 trường so với năm học 2020- 2021. 
4. Triển khai thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018

Tiếp tục thực hiện Kế hoạch tổng thể thực hiện đổi mới Chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông trên địa bàn huyện đảm bảo đúng tiến độ và phù hợp điều kiện thực tế.
Bảo đảm sách giáo khoa, cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học; đào tạo, bồi dưỡng, lựa chọn và bố trí đủ giáo viên triển khai Chương trình Giáo dục phổ thông 2018.
Cử cán bộ quản lý, giáo viên có năng lực tham gia hội đồng lựa chọn sách giáo khoa lớp 2 và hướng dẫn sử dụng sách giáo khoa lớp 2 và lớp 6 theo Thông tư 25/2020- BGDĐT ngày 26/8/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Quy định việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông.
Tăng cường công tác truyền thông, kiểm tra, tổng hợp, đánh giá tình hình, kết quả thực hiện đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông theo lộ trình.
5. Định hướng nghề nghiệp và phân luồng học sinh phổ thông
Nâng cao nhận thức về giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh phổ thông.
Đổi mới nội dung, phương pháp, hình thức giáo dục hướng nghiệp trong trường phổ thông.
Phát triển đội ngũ giáo viên kiêm nhiệm làm nhiệm vụ tư vấn, hướng nghiệp trong các trường trung học.
Tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học gắn với giáo dục hướng nghiệp trong giáo dục phổ thông.
Huy động nguồn lực xã hội trong tham gia giáo dục hướng nghiệp, định hướng phân luồng học sinh phổ thông.
Tăng cường quản lý đối với giáo dục hướng nghiệp, định hướng phân luồng học sinh phổ thông.

Trên đây là báo cáo về các giải pháp chủ yếu thực hiện các chỉ tiêu giáo dục và đào tạo theo nhiệm vụ, kế hoạch năm 2021 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Tủa Chùa./. 
	  Nơi nhận:
- Văn phòng HĐND&UBND;

  - Lãnh đạo Phòng GD&ĐT (hscv);

  - Các bộ phận CMNV Phòng GD&ĐT (hscv);
- Các đơn vị trường học trực thuộc Phòng GD&ĐT (hscv);
  - Lưu: VT, VP.
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