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BÁO CÁO 
Về giải pháp thực hiện các chỉ tiêu phát triển kinh tế -xã hội đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2021 trên địa bàn xã Tả Phìn


Thực hiện công văn số 879/UBND-VP ngày 24/12/2020 của UBND huyện về  việc chuẩn bị nội dung Hội nghị triển khai nhiệm vụ Kế hoạch năm 2021.
Để thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2021, UBND xã Tả Phìn xin đề xuất một số giải pháp như sau:
	1. Về nông nghiệp	
1.1. Cây lương thực:
- Lúa chiêm xuân: 38 ha, năng suất ước đạt 65 tạ/ha, sản lượng ước đạt 247 tấn. 
	- Ngô mùa: 470 ha, năng suất ước đạt 19 tạ/ha, sản lượng ước đạt 893 tấn
	- Lúa nương: 50 ha, năng suất ước đạt 15,8 tạ/ha, sản lượng ước đạt 79 tấn.
	- Lúa ruộng : 176 ha, năng suất ước đạt 39 tạ/ha, sản lượng đạt 686 tấn.
	Tổng sản lượng lương thực ước  đạt1905 tấn trở lên bình quân đầu người đạt 490 kg/người/năm. 
 1.2. Cây công nghiệp:
+ Cây chè: Bảo vệ, chăm sóc, thu hái diện tích chè hiện có.
+ Đậu tương: 60 ha trong đó: 
- Đậu tương xuân: 20 ha, năng suất ước đạt 13,3 tạ/ha, sản lượng đạt 26,6tấn.
- Đậu tương mùa: 40 ha, năng suất bình quân ước đạt 13,5tạ/ha, sản lượng ước đạt 54tấn
		1.3. Chăn nuôi:
Phấn đấu tổng đàn gia súc, gia cầm đạt và vượt kế hoạch huyện giao, tăng trưởng từ 2-3 %.Tổng đàn gia súc, gia cầm 31.181 con, trong đó: 
- Đàn trâu 1.260 con
 	- Đàn bò 353 con 
 	- Đàn ngựa 180 con
 	- Đàn dê 2.110 con
 	- Đàn lợn 4.568 con
          - Đàn gia cầm 22.710 con.
	2. Trồng rừng và bảo vệ rừng: 
Bảo vệ tốt diện tích rừng hiện có 1588,2 ha, độ che phủ đạt 31,2%, diện tích rừng cung ứng chi trả dịch vụ môi trường rừng là 1.212,889 ha,  không để cháy rừng xẩy ra. Phối hợp với quỹ dịch vụ môi trường rừng tỉnh Điện Biên,  ngân hàng CSXH huyện thanh toán tiền cung ứng dịch vụ môi năm 2020 và 2021. Bảo và  quản lý tốt diện tích chè hiện còn 49,5 ha và 170 gốc chè cây cao phấn đấu thu hái trên 2 tấn chè búp.
3. Triển khai xây dựng nông thôn mới:
- Tổ chức rà soát quy hoạch nông thôn mới phù hợp với thực tiễn, phát động, tuyên truyền, vận động sâu rộng thông qua các phương tiện truyền thông công cộng, qua các buổi giao ban, cuộc họp thôn bản, thường xuyên cập nhật, đưa tin về các mô hình, các điển hình tiên tiến và kinh nghiệm hay về xây dựng nông thôn mới nhằm huy động sức mạnh tổng thể, tránh tình trạng trông chờ, ỷ lại của nhân dân đối với nhà nước.
- Thực hiện việc lồng ghép các nguồn vốn từ các Chương trình, mục tiêu quốc gia, các dự án hỗ trợ trên địa bàn, sử dụng hiệu quả tiết kiệm các nguồn vốn bằng việc lựa chọn các nội dung ưu tiên thực hiện, kiểm soát chặt chẽ, công khai nguồn thu và chi, phấn đấu đạt ít nhất 01 tiêu chí về nông thôn mới nâng tổng số lên 9 tiêu chí.  
4. Giải pháp kiềm chế tuyên truyền đạo trái pháp luật, ngăn chặn di cư tự do, mua bán người tại cơ sở: 
+ Cử cán bộ trực tiếp xuống các thôn bản tuyên truyền phổ biến chủ trương đường lối của Đảng chính sách pháp luật của nhà nước vận động nhân dân không tuyên truyền đạo trái pháp luật thông qua các cuộc họp thôn bản.
+ Tuyên truyền vận động nhân dân không được di cư tự do, tuyên truyền cho nhân dân về chủ trương đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước.
+ Tuyên truyền vận động quần chúng nhân dân và các trường học đóng trên địa bàn xã về an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội hiểu biết về pháp luật và các phương thức  thủ đoạn  của các đối tượng  dụ dỗ phụ nữ, trẻ em ra khỏi địa bàn và các tệ xã hội khác. 
5. Công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật 
	- Tăng cường công tác tuyên tuyền phổ biến pháp luật cho người dân ở cơ sở, thực hiện công tác trợ giúp pháp lý cho người nghèo; đối tượng chính sách và các đối tượng khác theo quy định; thực hiện tốt công tác đăng ký và quản lý hộ tịch, hộ khẩu theo đúng quy định như: khai sinh, khai tử, đăng ký kết hôn, nuôi con nuôi, thay đổi, cải chính hộ tịch…; chứng thực bản sao từ bản chính theo đúng thẩm quyền.Tăng cường phổ biến sâu rộng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước. Tập huấn kiến thức hòa giải ở cơ sở, nâng cao hơn về nhận thức của người dân ở cơ sở, rà soát, củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở, theo dõi thi hành pháp luật tại cơ sở.	 Chấp hành nội quy, quy chế làm việc của cơ quan, đơn vị, thực hiện thi hành công vụ đúng chức trách nhiệm vụ dduocj giao, thực hiện luật cán bộ, công chức.
6. Triển khai các chính sách hỗ trợ sản xuất, hỗ trợ người nghèo và thực hiện các chính sách an sinh xã hội
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền các nội dung chính sách các chương trình, dự án thực hiện trên địa bàn đến quần chúng nhân dân để nâng cao nhận thức và tạo sự đồng thuận trong tổ chức triển khai thực hiện.
	- Phối hợp với các phòng ban chuyên môn của huyện tập trung triển khai thực hiện các hoạt động hỗ trợ phát triển sản xuất, tạo việc làm tăng thu nhập cho người dân.
- Xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện, kiểm tra, giám sát tình hình triển khai thực hiện các chính sách giảm nghèo tại cơ sở.
- Kịp thời hỗ trợ các chế độ chính sách cho các đối tượng bảo trợ xã hội, hộ nghèo, người nghèo,người già cô đơn, trẻ em mồ côi, người tàn tật trong dịp tết. 
Trên đây là báo cáo tham luận mục tiêu, nhiệm vụ chủ yếu và giải pháp chỉ đạo điều hành thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội đảm bảo an ninh quốc phòng năm 2021 của UBND xã Tả Phìn ./.
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