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	UBND HUYỆN TỦA CHÙA
PHÒNG NỘI VỤ

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:       /BC-PNV
	       Tủa Chùa, ngày           tháng 4 năm 2024



BÁO CÁO THẨM ĐỊNH
Đơn đề nghị công nhận Ban Vận động thành lập 
Hội Người cao tuổi và Hội Cựu Công an nhân dân huyện Tủa Chùa

Ngày 22/02/2024, UBND huyện Tủa Chùa nhận được Đơn đề nghị công nhận Ban Vận động thành lập Hội Người cao tuổi huyện Tủa Chùa và Đơn đề nghị công nhận Ban Vận động thành lập Hội Cựu Công an nhân dân huyện Tủa Chùa (có Đơn và danh sách trích ngang thành viên 2 Ban Vận động kèm theo; Đơn được gửi theo quy định tại Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả thuộc Văn phòng HĐND&UBND huyện và được giải quyết theo thủ tục hành chính).

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, Phòng Nội vụ có trách nhiệm thẩm định, tham mưu cho UBND huyện trả lời đề nghị của công dân theo quy định. Phòng Nội vụ báo cáo kết quả thẩm định như sau:

1. Căn cứ pháp lý và văn bản liên quan

Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội; Nghị định số 33/2012/NĐ-CP ngày 13/4/2012 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội;

Thông tư 03/2013/TT-BNV ngày 16/4/2013 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ quy định chi tiết thi hành Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội và Nghị định số 33/2012/NĐ-CP ngày 13 tháng 4 năm 2012 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của nghị định số 45/2010/NĐ-CP;

Quyết định số 45/2022/QĐ-UBND ngày 17/11/2022 của UBND tỉnh Điện Biên về việc ban hành Quy định phân cấp quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, cán bộ, công chức, viên chức, người quản lý doanh nghiệp thuộc tỉnh Điện Biên;

Công văn số 6463/BNV-TCPCP ngày 06/11/2023 của Bộ Nội vụ về việc thành lập Hội Người cao tuổi ở địa phương nơi có đủ điều kiện; 

Công văn số 532/HD-HNCT ngày 29/11/2023 Ban Thường vụ Hội Người cao tuổi Việt Nam thực hiện việc thành lập Hội Người cao tuổi cấp tỉnh, cấp huyện;

Công văn số 5467/UBND-KT ngày 27/11/2023 của UBND tỉnh Điện Biên về việc thành lập Hội người cao tuổi cấp tỉnh và cấp huyện nơi đủ điều kiện;
Công văn số 60-CV/BCSĐ ngày 13/3/2024 của Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh Điện Biên về việc thực hiện quy trình, thủ tục thành lập Hội Người cao tuổi cấp tỉnh, cấp huyện;

Công văn số 3071/SNV-TCBC&TCPCP ngày 20/12/2023 của Sở Nội vụ tỉnh Điện Biên về việc thành lập Hội người cao tuổi cấp tỉnh và cấp huyện nơi đủ điều kiện;

Công văn số 12371/X01-P2 ngày 31/8/2023 của Cục Tổ chức cán bộ - Bộ Công an về việc triển khai thành lập Hội Cựu Công an nhân dân; Công văn số 279/PX01-Đ3 ngày 19/02/2024 của Công an tỉnh Điện Biên về việc triển khai thành lập Hội Cựu CAND cấp huyện;

2. Quy định liên quan và kết quả thẩm định đề nghị công nhận Ban Vận động thành lập Hội

Ban Vận động thành lập Hội được quy định tại Điều 6, Nghị định số 45/2010/NĐ-CP của Chính phủ và được hướng dẫn bởi Điều 1 Thông tư 03/2013/TT-BNV. Theo quy định về giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực hội: Trong thời hạn 30 ngày kể từ ngày nhận hồ sơ đầy đủ và hợp pháp, Ủy ban nhân dân cấp huyện xem xét, quyết định công nhận ban vận động thành lập hội. Trường hợp không đồng ý phải có văn bản trả lời và nêu rõ lý do.

Kết quả thẩm định đề nghị công nhận Ban Vận động thành lập Hội: Hồ sơ đề nghị công nhận Ban Vận động thành lập Hội Người cao tuổi huyện và Hội Cựu CAND huyện đủ điều kiện để UBND huyện ban hành quyết định công nhận.
Theo quy định hiện hành, nếu các thành viên UBND nhất trí cao thì UBND huyện sẽ trình xin ý kiến Ban Thường vụ Huyện ủy. Trường hợp Ban Thường vụ Huyện ủy nhất trí cho chủ trương thành lập Hội Người cao tuổi và Hội cựu CAND huyện thì UBND huyện sẽ quyết định công nhận Ban Vận động thành lập hội; Ban Vận động sẽ thực hiện nhiệm vụ theo quy định, hoàn thiện hồ sơ đề nghị thành lập hội trình Chủ tịch UBND tỉnh quyết định cho phép thành lập
 (dự kiến sẽ được Chủ tịch UBND tỉnh quyết định cho phép thành lập
); Ban Vận động thực hiện các trình tự thủ tục tổ chức đại hội theo quy định; Ban Vận động thành lập Hội tự giải thể sau khi đại hội bầu ra lãnh đạo Hội theo quy định.

3. Dự kiến một số khó khăn khi Hội được thành lập
- Đối với Hội Cựu CAND: Dự kiến sẽ không có vấn đề phát sinh và khó khăn lớn trong tổ chức và hoạt động.
- Đối với Hội Người Cao tuổi thì dự kiến sẽ phát sinh một số vấn đề:
+ Về nhân sự: Theo quy định tại khoản 1, Mục 3 Công văn số 532/HD-HNCT ngày 29/11/2023 Ban Thường vụ Hội Người cao tuổi Việt Nam thực hiện việc thành lập Hội Người cao tuổi cấp tỉnh, cấp huyện về tiêu chuẩn chung Ủy biên Ban Chấp hành Hội cấp tỉnh, cấp huyện yêu cầu phải có trình độ chuyên môn từ cử nhân trở lên hoặc tương đương: Dự kiến khi xây dựng phương án nhân sự và tổ chức Đại hội sẽ không có đủ nhân sự phù hợp để bầu vào Ban Chấp hành và các chức danh lãnh đạo của Hội.
+ Về kinh phí hoạt động: Theo quy định tại khoản 3, Điều 3, Nghị định 45/2010/NĐ-CP quy định nguyên tắc tổ chức, hoạt động của hội là phải “3. Tự bảo đảm kinh phí hoạt động”: Dự kiến, nếu được thành lập thì Hội Người cao tuổi huyện sẽ không thể tự đảm bảo kinh phí hoạt động mà cần nguồn ngân sách nhà nước hỗ trợ. Tuy nhiên, hiện nay đang trong thời kỳ ổn định ngân sách nên nguồn ngân sách được giao của huyện khó có khả năng đáp ứng nhu cầu kinh phí hoạt động của Hội.

+ Về trụ sở của hội: Trước mắt, nếu chỉ để thành lập Ban Vận động thành lập Hội, UBND huyện có thể chỉ đạo Văn phòng HĐND&UBND tạo điều kiện xác nhận địa điểm làm việc, nhưng về lâu dài nếu thành lập Hội thì sẽ không đáp ứng được cơ sở vật chất, phòng làm việc, trụ sở theo nhu cầu hoạt động của Hội.

+ Về biên chế: Thực hiện chính sách tinh giản biên chế, hiện nay biên chế được giao của UBND huyện không đủ đáp ứng yêu cầu công việc được giao và theo lộ trình sẽ tiếp tục cắt giảm. Nếu thành lập Hội thì UBND huyện sẽ không bố trí được biên chế cho Hội.
Trên đây là nội dung báo cáo thẩm định Đơn đề nghị công nhận Ban Vận động thành lập Hội Người cao tuổi và Hội Cựu Công an nhân dân huyện Tủa Chùa của Phòng Nội vụ huyện. Đề nghị các đồng chí thành viên UBND huyện nghiên cứu cho ý kiến./.
	Nơi nhận:                                                                          
- Như trên;
- Thường trực Huyện ủy;
- Thường trực HĐND huyện;
- Lđ. UBND huyện;
- Ủy viên UBND huyện;
- Ban Tổ chức Huyện ủy;                                                            

- Lưu: VT.
	TRƯỞNG PHÒNG
Đặng Thị Thanh Huyền


Dự thảo








� - Ban Vận động thành lập Hội Người cao tuổi trình qua UBND huyện, UBND huyện trình Chủ tịch UBND tỉnh qua Sở Nội vụ tỉnh; Ban Vận động thành lập Hội Cựu CAND trình Chủ tịch UBND tỉnh qua Sở Nội vụ tỉnh.


� Đảm bảo các điều kiện theo quy định tại Điều 5, Nghị định 45/2010/NĐ-CP: 1. Có mục đích hoạt động không trái với pháp luật; không trùng lặp về tên gọi và lĩnh vực hoạt động chính với hội đã được thành lập hợp pháp trước đó trên cùng địa bàn lãnh thổ. 2. Có điều lệ; 3. Có trụ sở; 4. Có số lượng công dân, tổ chức Việt Nam đăng ký tham gia thành lập hội.
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