	ỦY BAN NHÂN DÂN 

 HUYỆN TỦA CHÙA
Số:        /KH-UBND
(Dự thảo)
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Tủa Chùa, ngày     tháng 4 năm 2019


KẾ HOẠCH
Tổ chức Tuần văn hóa, thể thao, du lịch 

huyện Tủa Chùa lần thứ nhất, năm 2019

 
Căn cứ Nghị quyết số 51/NQ-HĐND, ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Hội đồng nhân dân huyện Tủa Chùa về việc ban hành Nghị quyết về tăng cường nâng cao dân trí, chăm sóc sức khỏe, đời sống nhân dân; xây dựng, bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa giai đoạn 2016 – 2020; 
Thực hiện Kế hoạch số 59/KH-UBND ngày 20 tháng 4 năm 2017 của UBND huyện Tủa Chùa, Kế hoạch tăng cường công tác nâng cao dân trí, chăm sóc sức khỏe, đời sống nhân dân; xây dựng, bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa giai doạn 2016-2020;

Căn cứ Quyết định số 2900/QĐ-UBND ngày 21/12/2018 của UBND huyện Tủa Chùa về việc giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2019;

Thực hiện Kế hoạch số 164/KH-UBND ngày 24/12/2018 của UBND huyện Tủa Chùa, về việc tổ chức các hoạt động Văn hóa, Thể thao, Du lịch, Thông tin và Truyền thông huyện Tủa Chùa năm 2019;

Ủy ban nhân dân huyện Tủa Chùa ban hành Kế hoạch tổ chức Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 với những nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019, là một hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch nhằm giới thiệu, quảng bá tiềm năng, thế mạnh về văn hóa, thể thao, du lịch của các dân tộc trên địa bàn huyện Tủa Chùa trong công cuộc đổi mới, hội nhập và phát triển. 

- Là hoạt động thiết thực chào mừng kỷ niệm 64 năm thành lập Đảng bộ huyện (28/9/1955-28/9/2019) và thành lập huyện Tủa Chùa (18/10/1955- 18/10/2019). 

- Là cầu nối giao lưu, gặp gỡ, trao đổi kinh nghiệm giữa nghệ nhân, diễn viên, vận động viên quần chúng trong toàn huyện, khơi dậy gìn giữ, bảo tồn và phát huy vốn di sản văn hóa các dân tộc trên địa bàn huyện, qua đó, góp phần gìn giữ, phát huy và tôn vinh bản sắc văn hóa các dân tộc, giáo dục truyền thống yêu nước, lòng tự hào dân tộc, củng cố, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao mức hưởng thụ văn hóa tinh thần cho nhân dân. 
- Quảng bá tiềm năng du lịch gắn với các nét văn hóa đặc trăng của vùng đất Tủa Chùa đến đông đảo nhân dân trong tỉnh và cả nước, thúc đẩy du lịch phát triển, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu đưa du lịch trở thành ngành kinh tế quan trọng của huyện.
- Thông qua việc tổ chức nhằm đẩy mạnh phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao; tuyên truyền giáo dục rèn luyện phẩm chất đạo đức cách mạng, đạo đức Hồ Chí Minh, rèn luyện thể chất cho cán bộ và nhân dân các dân tộc trong toàn huyện; tuyển chọn, tập huấn chuẩn bị lực lượng cho đoàn Vận động viên, Diễn viên của huyện tham dự các hoạt động văn hóa nghệ thuật, thể dục thể thao khi tỉnh tổ chức.
- Tăng cường khối đại đoàn kết các dân tộc, góp phần ổn định chính trị, đảm bảo quốc phòng – an ninh.
2. Yêu cầu

- Các hoạt động tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch phải đảm bảo có nội dung phong phú, đa dạng, đậm nét bản sắc văn hóa của đồng bào các dân tộc huyện Tủa Chùa.

- Các hoạt động trong khuôn khổ Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch được tổ chức trang trọng, tiết kiệm và hiệu quả, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.

- Đảm bảo tính sáng tạo về nội dung, hình thức, phát huy nội lực và huy động có hiệu quả các nguồn lực xã hội để tổ chức các hoạt động; tạo điều kiện và khuyến khích sự tham gia của cộng đồng các dân tộc huyện Tủa Chùa.
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM TỔ CHỨC 

1. Thời gian tổ chức các hoạt động 

- Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019, diễn ra từ ngày 06/11 đến hết ngày 10 tháng 11 năm 2019.
- Khai mạc vào 20h 00 phút ngày 06/11/2019.

- Bế mạc vào 20h00 phút ngày  10/11/2019

2. Địa điểm

- Khai mạc, bế mạc tại Sân vận động huyện Tủa Chùa.   

- Tổ chức thi diễn nghệ thuật: Tại hội trường Nhà văn hóa huyện.
- Giới thiệu Lễ hội hoặc nghi thức sinh hoạt văn hóa các dân tộc: Tại Sân vận động huyện Tủa Chùa.   

- Tổ chức thi đấu các môn thể thao: Tại Nhà thi đấu và Sân vận động huyện.

- Tổ chức trưng bày, quảng bá giới thiệu sản phẩm và thi ẩm thực: Tại Sân vận động huyện. (Có lịch thi đấu, thi diễn, trình diễn cụ thể sau)
III. NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG 

1. Công tác tuyên truyền, quảng bá

1.1. Nội dung tuyên truyền, quảng bá

- Tuyên truyền, giới thiệu hình ảnh, vẻ đẹp, ý nghĩa và giá trị lịch sử, văn hóa truyền thống đặc trưng, tiêu biểu của nhân dân các dân tộc huyện Tủa Chùa đến đông đảo nhân dân và du khách.
- Tuyên truyền, giới thiệu về Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019, đây là một trong những hoạt động, là sự kiện văn hóa tiêu biểu, trọng tâm được tổ chức thường niên và là một sản phẩm du lịch đặc trưng của huyện Tủa Chùa.
- Tuyên truyền về Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 với chuỗi các hoạt động văn hóa, thể thao và du lịch. 

- Giới thiệu, quảng bá về vùng đất và con người Tủa Chùa, các tiềm năng, thế mạnh của huyện nhằm thu hút nguồn vốn đầu tư.

1.2. Hình thức tuyên truyền, quảng bá

- Tuyên truyền sâu rộng trên các phương tiện thông tin đại chúng: Tuyên truyền trên hệ thống báo, đài, bản tin, ấn phẩm thông tin - du lịch; cổng, trang thông tin điện tử của huyện, Báo, Đài Phát thanh, Truyền hình tỉnh, huyện.
- Tuyên truyền cổ động trực quan (Băng rôn, khẩu hiệu, cờ, đèn hoa trang trí;  ...) trên các trục đường chính trên địa bàn huyện.

- Tuyên truyền trên hệ thống mạng xã hội (facebook, youtube, zalo) và qua hệ thống dịch vụ nhắn tin, quảng cáo wifi marketing của các mạng Vinaphone, Viettel, FPT...
1.3. Thời gian thực hiện

- Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng: Từ quý III/2019 đến quý IV/2019; trong đó đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền bắt đầu từ quý IV/2019.

- Tuyên truyền mặt đường: Từ ngày 01/10 đến ngày 15/11/2019.

1.4. Đơn vị thực hiện: Phòng Văn hóa và Thông tin chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn có liên quan thực hiện.

2. Chương trình Khai mạc
2.1. Đón tiếp đại biểu: từ 19 giờ 00 phút đến 20 giờ 00 phút.
2.2. Chương trình nghệ thuật chào mừng với chủ đề: “Tủa Chùa nở hoa”.
(Mời đoàn nghệ thuật tỉnh Điện Biên cho chương trình khai mạc)

- Thời gian: Từ 20 giờ 00 phút đến 21 giờ 15 phút.
- Địa điểm: Sân vận động huyện Tủa Chùa.

- Đại biểu dự gồm:
+ Đại biểu tỉnh: Đại diện Lãnh đạo Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, Lãnh đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Thông tin và Truyền thông, Trung tâm văn hóa tỉnh, phòng Văn hóa và Thông tin các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh, Phòng Văn hóa và Thông tin huyện Quỳnh Nhai tỉnh Sơn La.
+ Đại biểu các Nhà tài trợ cho Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.
+ Đại biểu các cơ quan thông tấn, báo chí, phát thanh truyền hình tỉnh và địa phương.
+ Đại biểu huyện: Lãnh đạo Huyện ủy, HĐND, UBND huyện, đại diện các cơ quan, ban ngành đoàn thể, các trường THPT, các trung tâm trên địa bàn huyện. Đại diện lãnh đạo Đảng ủy, HĐND, UBND các xã, thị trấn.

- Đơn vị thực hiện: Văn phòng HĐND-UBND huyện chủ trì, phối hợp với phòng  Văn hóa và Thông tin huyện thực hiện.
3. Tổ chức Liên hoan văn nghệ
- Thời gian: 20 giờ 00 phút ngày 07/11/2019.

- Địa điểm: Nhà Văn hóa huyện
- Thành phần tham gia: Các xã, thị trấn.

- Nội dung: Mỗi đoàn đăng ký tham gia tối thiểu 02 tiết mục, tối đa 04 tiết mục ở các thể loại: Ca, múa, nhạc cụ. 
- Chủ đề: Ca ngợi quê hương, đất nước, giới thiệu nét văn hóa truyền thống các dân tộc huyện Tủa Chùa.
- Đơn vị thực hiện: Phòng VH&TT huyện chủ trì, phối hợp với UBND các xã, thị trấn và các đơn vị có liên quan.
4. Trình diễn nghi thức sinh hoạt văn hóa các dân tộc

- Thời gian Buổi sáng các ngày 07/11 và 08/11/2019

- Địa điểm: Sân vận động huyện.

- Thành phần các xã, thị trấn.

- Nội dung: Mỗi đoàn trình diễn 01 trích đoạn Lễ hội truyền thống hoặc nghi thức sinh hoạt văn hóa dân gian truyền thống của các dân tộc tại địa phương, có lời bình cho nội dung tham gia này.

- Thời lượng: Từ 20 đến 25 phút.

- Đơn vị thực hiện: Phòng VH&TT huyện chủ trì, phối hợp với UBND các xã, thị trấn và các đơn vị có liên quan.

5. Trưng bày, giới thiệu, quảng bá sản phẩm văn hóa, du lịch
- Thời gian: Từ ngày 06/11 -10/11/2019.
- Địa điểm: Sân vận động huyện.

- Thành phần tham gia: Các cơ quan, ban ngành đoàn thể huyện, UBND các xã, thị trấn.  
- Nội dung: Trưng bày triển lãm ảnh, giới thiệu các tác phẩm ảnh đẹp về du lịch Tủa Chùa, các sản phẩm quà tặng du lịch, các sản phẩm nông nghiệp, thủ công mỹ nghệ, trưng bày hình ảnh, trang phục, không gian sinh hoạt văn hóa đặc trưng độc đáo và truyền thống của một số dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện Tủa Chùa.
- Không gian triển lãm: Ban Tổ chức chuẩn bị không gian phù hợp bằng khung di động có mái che để các đơn vị tham gia trưng bày.
- Đơn vị thực hiện: Phòng NN&PTNT huyện chủ trì, phối hợp với các cơ quan đơn vị, UBND các xã, thị trấn có liên quan.

6. Trình diễn trang phục truyền thống các dân tộc huyện Tủa Chùa
- Thời gian: 20 giờ 00 phút ngày 08/11/2019.

- Địa điểm: Sân Vận động huyện.
- Thành phần tham gia: Các cơ quan, ban ngành đoàn thể, UBND các xã, thị trấn.

- Nội dung: Mỗi đoàn trình diễn 02 trang phục truyền thống các dân tộc huyện Tủa Chùa, các đơn vị tham gia chủ động viết, đọc lời bình cho phần tham gia của đơn vị mình.
- Thời lượng mỗi đơn vị có tối đa 10 phút cho 02 thí sinh, 05 phút cho 01 thí sinh thi trình diễn trang phục truyền thống.

- Đơn vị thực hiện: Phòng Văn hóa và Thông tin huyện chủ trì, phối hợp với UBND các xã, thị trấn và các đơn vị có liên quan.

7. Tổ chức thi ẩm thực
- Thời gian: Từ ngày 10 giờ 00 phút ngày 09/11/2019.
- Địa điểm: Sân Vận động huyện.

- Thành phần tham gia: Các cơ quan, ban ngành đoàn thể, UBND các xã, thị trấn, các khách sạn, nhà hàng trên địa bàn huyện.
- Nội dung: Mỗi đơn vị đăng ký tham gia phần thi ẩm thực thể hiện tài chế biến, nấu nướng, trang trí một mâm cỗ có 06 món chính và các món phụ.
- Đơn vị thực hiện: Phòng Văn hóa và Thông tin huyện chủ trì, phối hợp với UBND các xã, thị trấn và các đơn vị có liên quan.
8. Hoạt động giao lưu, thi đấu thể thao
 Tuần văn hóa, thể thao, du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất, năm 2019 tổ chức thi đấu 10 môn thể thao, 28 nội dung cụ thể như sau:

8.1.  Môn Bắn nỏ: Tiến hành thi đấu 2 nội dung (cá nhân nam, cá nhân nữ).
8.2. Môn Đẩy gậy: (8 nội dung)
a) Nội dung của nam: Thi đấu ở 5 hạng cân.

+ Từ 50 đến 55 kg;

+ Trên 55 đến 60 kg;

+ Trên 60 đến 65 kg;

+ Trên 65 đến 70 kg;

+ Trên 80 kg.

b) Nội dung của nữ: 3 hạng cân

 
+ Từ 50 đến 55 kg;

+ Trên 55 đến 60 kg;

+ Trên 60 đến 65 kg.

8.3. Môn nhảy bao bố : Thi đấu 2 nội dung cá nhân nam, cá nhân nữ
8.4. Môn Cù quay (Tù lu): Thi đấu 2 nội dung (cá nhân nam và đồng đội nam).

8.5. Môn Tung còn: Thi đấu 4 nội dung (cá nhân nam, cá nhân nữ, đội nam, đội nữ).

8.6. Thi đi cà kheo: Thi đấu 02 nội dung (cá nhân nam, cá nhân nữ)

8.7. Thi giã Bánh giày: Thi đấu một nội dung đồng đội ( gồm 02 nam và 02 nữ)
8.8. Môn Kéo co: Thi đấu một nội dung đồng đội( gồm 4 nam và 4 nữ)
8.9. Môn chọi dê: Thi đấu 2 hạng cân dưới 35 kg và trên 35kg.
8.10. Môn Việt dã: Thi đấu 4 nội dung: Cá nhân nam, cá nhân nữ, đồng đội nam, đồng đội nữ.( cự ly nữ 4 km, nam 8 km).
 IV. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
 1. Giải thưởng cho phần liên hoan văn nghệ gồm 24 giải.

- Giải A: 10 giải;

- Giải B: 14 giải;

2. Giải trình diễn lễ hội, nghi thức sinh hoạt văn hóa các dân tộc 12 giải.
- Giải A: 06 giải;

- Giải B: 06 giải;
3. Giải trưng bày, giới thiệu, quảng bá sản phẩm văn hóa, du lịch gồm 12 giải.

- Giải A: 06 giải;

- Giải B: 06 giải;
4. Giải trình diễn trang phục truyền thống các dân tộc huyện Tủa Chùa gồm 20 giải.

- Giải A: 10 giải;

- Giải B: 10 giải;
5. Giải thi ẩm thực gồm 12 giải 
- Giải A: 06 giải;

- Giải B: 06 giải;
6. Giải các môn thể thao: 96 giải.

- Giải nhất: 26 giải
- Giải nhì: 26 giải
- Giải ba: 34 giải
- Giải tư: 04 giải

- Giải khuyến khích: 06 giải.

7. Giải toàn đoàn: 6 giải.
- Giải nhất: 1 giải;

- Giải nhì: 2 giải;

- Giải ba: 3 giải;
* Cách tính giải toàn đoàn
- Ban Tổ chức chỉ xét giải toàn đoàn cho các đơn vị tham gia đầy đủ các nội dung tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019. Giải toàn đoàn là tổng điểm của các nội dung tham gia cộng lại cụ thể như sau:
- Giải A liên hoan văn nghệ được tính 2 điểm; giải B được tính 1 điểm;
- Giải A trưng bày, giới thiệu, quảng bá sản phẩm văn hóa, du lịch được tính 2 điểm, giải B tính 1 điểm.  
- Giải A trình diễn trang phục truyền thống các dân tộc tính 2 điểm, giải B tính 1 điểm.
 - Giải A thi ẩm thực tính 5 điểm, giải B tính 3 điểm.
- Giải các môn thể thao: Nhất được tính 3 điểm; nhì được tính 2 điểm; Ba được tính 1 điểm.
III. KHEN THƯỞNG - KỶ LUẬT - GIẢI QUYẾT KHUYẾT KHIẾU NẠI VÀ MỘT SỐ QUY ĐỊNH KHÁC

- BTC Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019  có thẩm quyền: 

- Đánh giá kết quả các nội dung thi tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 và xếp hạng toàn toàn cho các đơn vị tham dự.

- Khen thưởng những đơn vị tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.
- Giải quyết khiếu nại của các đơn vị, tập thể, cá nhân theo Luật định.

- Xử lý, kỷ luật những đơn vị, tập thể, cá nhân vi phạm Điều lệ, Quy chế của BTC.

1. Khen thưởng
- BTC tặng cờ lưu niệm cho tất cả các đoàn về tham dự Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.

-  Trao giấy chứng nhận và tiền thưởng cho các nội dung đạt giải tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.

- Trao cờ và tiền thưởng cho các đơn vị đạt giải toàn đoàn. 

2. Kỷ luật
- Đơn vị, tập thể, cá nhân nào vi phạm Quy chế, Điều lệ  của Ban Tổ chức trong thời gian tham gia Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 chịu hình thức kỷ luật từ cảnh cáo đến truất quyền thi đấu, quyền chỉ đạo, quyền trọng tài, hủy bỏ thành tích, thu hồi giải thưởng.
3. Giải quyết khiếu lại
- Chỉ có trưởng đoàn, HLV mới có quyền khiếu nại và phải nộp đơn khiếu nại cho BTC chậm nhất 15 phút sau khi các nội dung thi diễn, thi đấu kết thúc mới được xem xét, giải quyết.
- BTC, Tổ trọng tài, Ban giám khảo từng nội dung và môn thi phải giải quyết khiếu nại chậm nhất sau 01 giờ kể từ khi nhận đơn khiếu nại. Mỗi đơn vị, tập thể, cá nhân có liên quan phải tuân thủ các quyết định của BTC về những vấn đề đã được khiếu nại. Quyết định của BTC là Quyết định cuối cùng.

- Các đơn vị tham dự Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 gửi danh sách các nội dung tham gia về Ban Tổ chức, (qua Phòng Văn hóa và Thông tin huyện) riêng nội dung trưng bày, giới thiệu, quảng bá sản phẩm nông sản, các sản phẩm thủ công truyền thống của địa phương (gửi đăng ký qua Phòng Nông Nghiệp và Phát triển Nông thôn huyện) trước ngày  01/11/2019.
- Đúng 8 giờ 00 phút ngày 03/11/2019 mời các đồng chí trưởng đoàn, chỉ đạo nghệ thuật, HLV các đoàn tham dự các nội dung tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 về Nhà Văn hóa huyện để họp chuyên môn bốc thăm thi đấu, thi diễn.
IV. KINH PHÍ TỔ CHỨC

- Kinh phí tổ chức các hoạt động diễn ra tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 do Phòng Văn hóa và Thông tin huyện thực hiện từ nguồn kinh phí sự nghiệp Văn hóa Thể thao đã được UBND huyện giao tại Quyết định số 2900/QĐ-UBND ngày 21/12/2018 của UBND huyện Tủa Chùa về việc giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2019 và các nguồn kinh phí xã hội hóa hợp pháp khác nếu có.
- Các đoàn, các đơn vị tham gia Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 tự đảm bảo kinh phí cho tập luyện, di chuyển, ăn nghỉ, thi đấu của các vận động viên, diễn viên, nghệ nhân đoàn mình.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Phòng Văn hóa và Thông tin huyện


- Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu cho Ban Tổ chức ban hành Quy chế, Điều lệ các nội dung của Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019, xây dựng kịch bản và điều hành ngày hội theo đúng kế hoạch.

- Chủ trì, trực tiếp chỉ đạo tổ cơ sở vật chất trang trí khánh tiết đảm bảo các điều kiện cho các hoạt động diễn ra tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.


- Tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho tổ trọng tài, ban giám khảo tham gia chấm thi và điều hành các nội dung, các môn thi đấu thể thao tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.


- Lập dự toán kinh phí tổ chức Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 gửi Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện thẩm định, trình UBND huyện ra Quyết định.


- Phối hợp chặt chẽ với Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện tuyên truyền  về mục đích, ý nghĩa và các hoạt động diễn ra tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 đến nhân dân các dân tộc trên địa bàn huyện.


- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng HĐND&UBND huyện xây dựng nội dung chương trình khai mạc, bế mạc.  

2. Văn phòng HĐND&UBND huyện


- Chuẩn bị nội dung bài phát biểu khai mạc, bế mạc của Trưởng Ban tổ chức. Phối hợp với Phòng Văn hóa và Thông tin huyện xây dựng nội dung chương trình khai mạc, bế mạcTuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.


- Phát hành Giấy mời cho các đại biểu về tham dự buổi khai mạc, bế mạc.  

3. Phòng Nội vụ huyện


- Phối hợp với Phòng Văn hóa và Thông tin tham mưu trình UBNB huyện ban hành các văn bản nghiệp vụ và quyết định khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích trong việc tổ chức Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.
4. Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện
 Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan bố trí các gian hàng để các đơn vị tham gia trưng bày, giới thiệu sản phẩm.
5. Phòng Tài chính và Kế hoạch huyện

 Thẩm định dự toán kinh phí Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 do Phòng Văn hóa và Thông tin huyện lập, trình UBND huyện phê duyệt.

6. Trung tâm Y tế huyện

- Bố trí cán bộ trực tại các địa điểm diễn ra các nội dung thi đấu, thi diễn Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.

- Phối hợp với Phòng y tế và các đơn vị chức năng tăng cường công tác kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm các nhà hàng, quán ăn trên địa bàn huyện trong những ngày diễn ra Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.
7. Phòng Nông nghiệp và phát triển Nông thôn
 Chủ trì phối hợp với các cơ quan đơn vị liên quan. Hướng dẫn các xã thị trấn tổ chức trưng bày gian hàng và việc lựa chọn các sản phẩm trưng bày giới thiệu ẩm thực tiêu biểu của địa phương.

8. Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện


- Cử lực lượng giáo viên đón tiếp khách cùng Văn phòng HĐND-UBND huyện và Phòng VH&TT huyện.

- Chỉ đạo, triển khai Kế hoạch Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 đến các đơn vị trường học được biết và tham gia.

9. Điện lực huyện 


-  Phối hợp với Phòng Văn hóa và Phòng Kinh tế - Hạ tầng, bố trí lực lượng   thường trực tại các địa điểm thi đấu, thi diễn tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.


- Cử lực lượng lắp đặt hệ thống ánh sáng tại khu vực các gian hàng trưng bày quảng bá và giới thiệu sản phẩm nông sản, du lịch.

10. Công an huyện


- Xây dựng kế hoạch đảm bảo an ninh trật tự, phòng chống cháy nổ trong xuất quá trình diễn ra Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.  

- Phối hợp với Công an Thị trấn bố chí trực tại các điểm diễn ra các hoạt động của Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.  

11. Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện


- Phối hợp chặt chẽ với Phòng Văn hóa và Thông tin huyện tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa và các hoạt động diễn ra tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019 đến nhân dân các dân tộc trên địa bàn.



- Đưa tin, bài về các hoạt động diễn ra tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.


12. UBND thị trấn Tủa Chùa


- Tuyên truyền sâu rộng đến nhân dân trên địa bàn thị trấn về mục đích, ý nghĩa và các hoạt động diễn ra tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.


- Bố trí lực lượng Công an thị trấn, dân quân, dân phòng phối hợp với Công an,  huyện đảm bảo an ninh, trật tự trong thời gian diễn ra Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.
13. Trường THPT huyện 
- Thực hiện công tác vệ sinh Sân vận động huyện trước và sau khi kết thúc Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019. 
- Bố trí bàn ghế và lực lượng vận chuyển bàn ghế, các vật dụng có liên quan ra sân vận động trong buổi khai mạc, bế mạc.
14. Các cơ quan, ban, ngành đoàn thể huyện, UBND các xã, thị trấn 


- Tổ chức tuyên truyền sâu rộng đến, đoàn viên, hội viên, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân các dân tộc trên địa bàn về mục đích, ý nghĩa và các hoạt động diễn ra tại Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.

- Thành lập hoặc liên kết thành lập đoàn để tham gia Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019.

- Riêng các xã, thị trấn chuẩn bị và phân công người trực, giới thiệu về sản phẩm của đơn vị trưng bày tại các gian hàng.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch huyện Tủa Chùa lần thứ nhất năm 2019, Ủy ban nhân huyện yêu cầu các cơ quan, đơn vị triển khai tổ chức thực hiện. Mọi vướng mắc trong quá trình triển khai tổ chức thực hiện các đơn vị phản ánh về đơn vị thường trực (qua Phòng Văn hóa và Thông tin huyện theo số điện thoại 02153845337) để trình UBND huyện kịp thời xem xét giải quyết./.

	Nơi nhận:
- UBND tỉnh;

- Sở VHTT&DL;

- Sở TTTT;                                                                       
- Thường trực Huyện ủy;

- Thường trực HĐND huyện;

- Lãnh đạo UBND huyện;
- Các cơ quan, ban ngành, đoàn thể huyện;
- Các Trung tâm huyện;
- UBND các xã, thị trấn; 
- Các đơn vị liên quan;
- Lưu: VT.        
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