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	ỦY BAN NHÂN DÂN

HUYỆN TỦA CHÙA
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:        /BC-UBND
	Tủa Chùa, ngày        tháng       năm 2024


BÁO CÁO

Tổng kết Nghị quyết số 08-NQ/HU ngày 01/01/2021 

của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về phát triển đô thị, thị trấn 

Tủa Chùa và trung tâm các xã giai đoạn 2020-2025


Căn cứ Kế hoạch số 139-KH/HU ngày 22/8/2024 của Huyện ủy về việc Tổng kết việc thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện hội lần thứ XVIII và các nghị quyết chuyên đề thực hiện nghị quyết đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2020-2025. UBND huyện Tủa Chùa báo cáo Tổng kết Nghị quyết số 08-NQ/HU ngày ngày 01/01/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về phát triển đô thị, thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã giai đoạn 2020-2025 với những nội dung sau:

I. TÌNH HÌNH CHUNG

1. Thuận lợi:

- Trong những năm qua, cùng với thành tựu đạt được trong phát triển kinh tế - xã hội của huyện, đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã được quan tâm đầu tư xây dựng. Thị trấn Tủa Chùa được công nhận độ thị loại V tại Quyết định 495/QĐ-UBND ngày 14/6/2018 của UBND tỉnh và mở rộng địa giới hành chính thị trấn Tủa Chùa tại Nghị Quyết 815/NQ-UBTVQH14 của Ủy ban thường vụ quốc hội ngày 21/11/2019 về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã thuộc tỉnh Điện Biên, xứng tầm là trung tâm về chính trị, kinh tế, văn hóa của huyện. Trung tâm các xã có bước phát triển, trở thành động lực thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế, góp phần tích cực vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của địa phương nói riêng và của huyện nói chung.
- Kết cấu hạ tầng đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã được quan tâm đầu tư, hạ tầng xã hội, hệ thống dịch vụ công cộng và nhà ở từng bước đáp ứng nhu cầu của nhân dân. Kết cấu hạ tầng phục vụ sự nghiệp y tế, giáo dục được cải thiện và dần đồng bộ; hạ tầng kỹ thuật về văn hóa - thông tin - thể dục thể thao được đầu tư xây dựng. Hạ tầng thương mại, dịch vụ có bước phát triển; văn hóa - xã hội có nhiều chuyển biến tích cực, chất lượng cuộc sống của nhân dân khu vực đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã ngày càng được cải thiện. Kinh tế khu vực đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã có sự tăng trưởng, cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng dịch vụ.
- Hạ tầng kỹ thuật về giao thông tại thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã 100% được cứng hóa (trải nhựa hoặc bê tông xi măng); 90% số hộ dân được sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh; Thị trấn Tủa Chùa đã thực hiện thu gom rác thải, đảm bảo vệ sinh môi trường đô thị; 100% các cơ quan, đơn vị và hộ gia đình được sử dụng điện lưới quốc gia; 100% các xã, thị trấn có sóng điện thoại di động và internet. 
2. Khó khăn:

- Tủa Chùa là huyện vùng cao, đặc biệt khó khăn của tỉnh Điện Biên, vị trí địa lý xa trung tâm tỉnh, chưa có Quốc lộ đi qua, giao thông đi lại khó khăn, địa hình núi cao, độ dốc lớn, nhiều đá, thiếu nước và đất sản xuất, đời sống đa số nhân dân còn khó khăn; xuất phát điểm về kinh tế thấp, nguồn lực đầu tư cho quy hoạch và phát triển cơ sở hạ tầng đô thị còn hạn chế. Năng lực chỉ đạo, điều hành của một số cấp ủy, chính quyền cơ sở có lúc, có nơi chưa thường xuyên; sự phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị, các hộ dân trong quản lý quy hoạch đô thị chưa chặt chẽ, thiếu tính đồng bộ; nhận thức của một bộ phận công chức, viên chức, người lao động, nhân dân về quản lý trật tự xây dựng nhất là trật tự xây dựng đô thị theo quy hoạch còn hạn chế gây mất an toàn giao thông, mỹ quan đô thị.
- Đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về quy hoạch phát triển đô thị còn thiếu, chưa qua đào tạo, bồi dưỡng và nhiều mặt còn bất cập. Đầu tư kết cấu hạ tầng kỹ thuật thiếu đồng bộ, công tác vận động, kêu gọi thu hút đầu tư cho phát triển đô thị còn khó khăn, chưa thu hút được các dự án lớn để đầu tư cho phát triển đô thị; thiếu sự liên kết để phát triển giữa huyện với các địa phương khác trong và ngoài tỉnh. Tiềm năng, thế mạnh để phát triển đô thị định hướng chưa rõ và thiếu chiều sâu, chưa coi công tác quy hoạch phát triển đô thị là quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội.


II. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO


1. Công tác học tập, tuyên truyền và phổ biến, quán triệt Nghị quyết

- Được sự quan tâm chỉ đạo của thường trực Huyện ủy, UBND huyện tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tập trung chủ yếu vào nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân nghiêm túc thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/HU ngày 01/01/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về phát triển đô thị, thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã giai đoạn 2020-2025; Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 29/7/2021 của Hội đồng nhân dân huyện Tủa Chùa về phát triển đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã giai đoạn 2020-2025.

- Đẩy mạnh thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm về phát triển đô thị, thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã giai đoạn 2020-2025 theo Nghị quyết của Đảng. Công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đã đi vào nề nếp, đạt hiệu quả.


- Nội dung tuyên truyền và phổ biến Nghị quyết gồm:


+ Tăng cường xây dựng, điều chỉnh, quản lý quy hoạch phát triển đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã, đẩy mạnh tốc độ chuyên dịch cơ cấu kinh tế, nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống vật chất, văn hóa, tinh thần của nhân dân.

+ Xây dựng, phát triển đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã đảm bảo tính bền vững, có tầm nhìn dài hạn, phù hợp với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, phù hợp với định hướng chiến lược phát triển của huyện nói riêng và của tỉnh nói chung.


+ Phát huy sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị và cộng đồng xã hội tham gia vào công tác phát triển đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã. Đa dạng hoá việc huy động các nguồn lực, thực hiện tốt các cơ chế chính sách để khuyến khích, thu hút đầu tư của các thành phần kinh tế, sử dụng có hiệu quả nguồn lực của nhà nước. Phát huy vai trò của khoa học công nghệ trong nghiên cứu, ứng dụng phục vụ quản lý và phát triển đô thị.

2. Việc ban hành các văn bản chỉ đạo triển khai Nghị quyết

UBND huyện đã ban hành Kế hoạch số 187/KH-UBND ngày 15/11/2021 của UBND huyện Tủa Chùa Phát triển đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã giai đoạn 2020-2025 nhằm cụ thể hóa các nhiệm vụ, giải pháp nhằm thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 08-NQ/HU ngày 01/01/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về phát triển đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã giai đoạn 2020-2025; Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 29/7/2021 của Hội đồng nhân dân huyện Tủa Chùa về phát triển đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã giai đoạn 2020- 2025; đồng thời bổ sung các nội dung đảm bảo đạt được mục tiêu, quan điểm chỉ đạo của Huyện ủy về phát triển đô thị bền vững theo tinh thần Nghị quyết số 01- NQ/ĐH ngày 15/8/2020 của đại hội đại biểu đảng bộ huyện lần thứ XVIII; Chương trình hành động số 01-CTr/HU ngày 19/8/2020 của Ban chấp hành đảng bộ huyện về thực hiện nghị quyết đại hội đại biểu đảng bộ huyện lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2020-2025;


- Phát triển đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã, giai đoạn 2020- 2025 hướng tới tăng trưởng bền vững, phát huy các tiềm năng và lợi thế trên cơ sở khai thác có hiệu quả các sản phẩm, tiềm năng sẵn có trên địa bàn, lấy người dân, doanh nghiệp và du khách làm trung tâm, rút ngắn khoảng cách về cơ sở hạ tầng, văn hoá xã hội, cuộc sống..., giữa người dân miền núi với miền xuôi, giữa trung tâm các xã với thành thị thông qua việc đầu tư phát triển đô thị.


3. Công tác kiểm tra, giám sát, sơ kết thực hiện Nghị quyết

Qua kiểm tra, giám sát và đánh giá sơ kết thực hiện Nghị quyết còn tồn tại một số nội dung như sau:
- Công tác tổ chức tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết số 08-NQ/HU ngày 01/01/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về phát triển đô thị, thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã giai đoạn 2020-2025 của một số đơn vị còn chậm so với quy định.

- Việc thực hiện một số chỉ tiêu nhỏ trong mục tiêu 2 và mục tiêu 5 trong Nghị quyết kết quả đạt được còn thấp và có khả năng không thực hiện được.

- Việc Lập quy hoạch đối với trung tâm các xã chưa được coi trọng đúng mức, hiện nay mới có 2/11 xã được lập và phê duyệt QHCT trung tâm xã, 02 trung tâm cụm xã là Xá Nhè (trung tâm cụm xã phía nam) và Tả Sìn Thàng (trung tâm cụm xã phía bắc) vẫn chưa tổ chức lập QHCT theo đúng tinh thần của Nghị quyết số 08-NQ/HU.


III. KẾT QUẢ TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 08-NQ/HU


1. Kết quả thực hiện các mục tiêu cụ thể trong Nghị quyết


1.1. Điều chỉnh quy hoạch chung tỷ lệ 1/2.000; điều chỉnh và xây dựng quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 một số khu thị trấn Tủa Chùa (sau mở rộng địa giới hành chính); xây dựng quy chế quản lý kiến trúc (khu trung tâm); định vị cắm mốc (theo quy hoạch đã được phê duyệt):
1.1.1 Điều chỉnh quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa tỉnh Điện Biên đến năm 2035: Đồ án Điều chỉnh quy hoạch chung thị trấn đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1538/QĐ-UBND ngày 19/9/2023 về việc phê duyệt Điều chỉnh quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên đến năm 2035.

1.1.2. Điều chỉnh quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 thị trấn Tủa Chùa (sau mở rộng địa giới hành chính): Tổ chức Lập, phê duyệt đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 một số khu thị trấn Tủa Chùa: UBND huyện đã ban hành Quyết định số 3092/QĐ-UBND ngày 24/11/2023 của UBND huyện Tủa Chùa phê duyệt nhiệm vụ, dự toán quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 khu phía Tây Nam thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa, và đã  giao cho phòng Kinh tế và Hạ tầng tổ chức lập Đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 khu phía Tây Nam thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa
, hiện tại theo Báo cáo của phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện đồ án đã được lập, tổ chức xin ý kiến công đồng dân cư và xin ý kiến các cơn quan đợn vị theo quy định, dự kiến trong quý IV năm 2024 sẽ hoàn thành phê duyệt đồ án. 
1.1.3. Xây dựng quy chế quản lý kiến trúc (khu trung tâm): Tổ chức xây dựng quy chế quản lý kiến trúc (khu trung tâm) để trình UBND tỉnh phê duyệt: Sau khi đồ án QHC thị trấn Tủa Chùa được phê duyệt, UBND huyện đã chỉ đạo cơ quan chuyên môn (Phòng Kinh tế và Hạ tầng) tổ chức thực hiện các bước chuẩn bị để Lập Quy chế quản lý kiến trúc thị trấn Tủa Chùa và trình thẩm định, phê duyệt tuy nhiên do khó khăn về nguồn kinh phí nên việc tổ chức Lập Quy chế quản lý kiến trúc thị trấn Tủa Chùa vẫn chưa triển khai.
1.1.4. Tổ chức lập hồ sơ định vị cắm mốc và cắm mốc ngoài thực địa để làm cơ sở cho việc quản lý đất theo quy hoạch: Do nguồn kinh phí còn hạn hẹp nên UBND huyện chưa tổ chức thực hiện nội dung này. 
1.2. Phấn đấu hoàn thiện các tiêu chuẩn đô thị loại V và 50% tiêu chuẩn của các tiêu chí đô thị loại IV thị trấn Tủa Chùa:
Đối với xây dựng đô thị loại IV tại thị trấn Tủa Chùa, hiện nay do huyện đang tập chung hoàn thiện các tiêu chí đô thị loại V do việc mở rộng địa giới hành chính làm các tiêu chí của đô thị bị giảm đi nên việc phấn đấu đạt 50% tiêu chí đô thị loại IV theo Nghị quyết số 08-NQ/HU là không khả thi trong nhiệm kỳ 2020-2025 (Một số tiêu chí đô thị loại V của thị trấn Tủa Chùa đã thực hiện nhưng vẫn còn một số nội dung trong các tiêu chí chưa được đầy đủ và hoàn thiện
)
(có biểu chi tiết kèm theo)

1.3. Đầu tư cơ sở hạ tầng theo quy hoạch đã được phê duyệt:

Thị trấn Tủa Chùa đang trong quá trình chỉnh trang tái thiết một số công
trình đang trong quá trình thực hiện như: Xây dựng Sân vận động huyện, trung tâm thương mại, dịch vụ và Khách sạn Tủa Chùa, xây dựng hoàn thiện nhựa hóa, bê tông hóa toàn bộ đường đô thị, xây dựng các tuyến đường đô thị mới. Hoàn chỉnh hệ thống cấp nước. Khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư các công trình cấp nước để nâng công suất nhà máy nước đủ nhu cầu sinh hoạt và sản xuất của cư dân đô thị. Hoàn chỉnh mạng lưới điện gắn với điện lưới quốc gia...;

1.4. Xây dựng quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 tại trung tâm các xã (trong đó ưu tiên xã Mường Báng, Huổi Só và trung tâm cụm xã phía Bắc, phía Nam):

Đến thời điểm hiện tại  UBND huyện tổ chức lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch chi tiết trung tâm hành chính 02 xã là xã Huổi Só tại Quyết định số: 2036/QĐ-UBND ngày 30/11/2020 của UBND huyện Tủa Chùa về việc phê duyệt đồ án Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 trung tâm xã Huổi Só huyện Tủa Chùa và xã Mường Báng tại Quyết định số: 632/QĐ-UBND ngày 18/4/2022 của UBND huyện Tủa Chùa về việc phê duyệt đồ án Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 trung tâm xã Mường Báng, huyện Tủa Chùa, đạt 18,2% so với mục tiêu đề ra.
Tuy nhiên, đến thời điểm hiện tại 09 xã còn lại chưa tổ chức Lập quy hoạch chi tiết (chiếm 81,8%) do chưa có kinh phí để thực hiện nên tiêu chí theo Nghị quyết số 08-NQ/HU ngày 01/01/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về phát triển đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã, giai đoạn 2020-2025 là không khả thi.

 1.5. Phấn đấu thực hiện 50% trở lên đối với các xã: Xá Nhè, Tả Sìn Thàng; các xã còn lại 30% tiêu chuẩn của các tiêu chí đô thị loại V:

- Việc phấn đấu 50% tiêu chí đô thị loại V đối với trung tâm cụm xã phía Bắc là Tả Sìn Thàng và trung tâm cụm xã phía Nam là Xá Nhè không thực hiện được trong nhiệm kỳ 2020-2025 do trung tâm các xã này đều chưa có quy hoạch chi tiết trung tâm xã (Sau khi quy hoạch chi tiết khu trung tâm xã được duyệt, từ đó mới có cơ sở để đánh giá các tiêu chí của đô thị loại loại V theo Nghị quyết 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của UBTVQH về việc Phân loại đô thị, mới xác định được các tiêu chí đã đạt được, các tiêu chí có thể hoàn thiện được và các tiêu chí chưa thể hoàn thiện được trong thời gian ngắn) nên việc đánh giá và đưa ra định hướng phát triển thời điểm này là chưa đủ cơ sở. 

- Việc phấn đấu 30% tiêu chí đô thị loại V đối với trung tâm các xã (09 xã còn lại) thì có 02 xã là Huổi Só và Mường Báng đã có Quy hoạch chi tiết tuy nhiên 02 xã này đều di chuyển trung tâm xã ra vị trí khác và chưa được đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, 07 xã còn lại chưa có Quy hoạch chi tiết trung tâm xã nên việc hoàn thành cũng không thực hiện được trong nhiệm kỳ 2020-2025.


2. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm


2.1. Về phát triển đô thị Thị trấn Tủa Chùa


- Sau hơn ba năm triển khai thực hiện Nghị quyết, trong công tác quy hoạch, xây dựng, quản lý và phát triển đô thị đã đạt được những kết quả nhất định: Diện tích sàn nhà ở bình quân đạt từ 19,2m2/người; đất dân dụng đạt từ 163,1m2/người; đất xây dựng các công trình dịch vụ công cộng đô thị đạt 3,26 m2/người; đất xây dựng công trình công cộng cấp đơn vị ở đạt từ 2m2/người; có 02 công trình văn hóa cấp đô thị; 02 công trình thể dục thể thao cấp đô thị là Sân vận động hiện hữu tại TDP Thắng Lợi 2 và Sân vận động mới được đầu tư xây dựng tại thôn Huổi Lực; có 02 công trình thương mại, dịch vụ cấp đô thị là chợ trung tâm huyện và Trung tâm thương mại, dịch vụ và Khách sạn Tủa Chùa; Tỷ lệ vận tải hành khách công cộng đạt 1,2%; 100% đường phố chính khu vực được chiếu sáng; Tỷ lệ đường khu nhà ở, ngõ xóm 70% được chiếu sáng; cấp nước sinh hoạt đạt từ 120 lít/người/ngày đêm; 90% hộ dân được cấp nước sạch, hợp vệ sinh; mật độ đường cống thoát nước chính đạt 1,8km/km2; có giải pháp tại các khu vực ngập úng phòng chống, giảm ngập úng; 85% chất thải chất thải rắn sinh hoạt được xử lý tại khu chôn lấp hợp vệ sinh; Hiện tại thị trấn Tủa Chùa chưa có nhà máy xử lý nước thải nên nước thải sinh hoạt chưa được xử lý đạt chuẩn kỹ thuật; 100% chất thải y tế được xử lý, tiêu hủy, chôn lấp an toàn sau xử lý, tiêu hủy; Hiện thị trấn Tủa Chùa chưa có dự án xây dựng nhà tang lễ; Đến thời điểm hiện tại thị trấn Tủa Chùa chưa được đầu tư xây dựng nghĩa trang nhân dân theo đúng tiêu chuẩn lên chưa xây dựng chính sách khuyến khích sử dụng hình thức hỏa táng; đất cây xanh toàn đô thị đạt 2,3m2/người; có 02 không gian công cộng cấp đô thị (Sân vận động hiện hữu tại TDP Thắng Lợi 2 và Sân vận động mới được đầu tư xây dựng tại thôn Huổi Lực); 

- Đẩy mạnh việc đầu tư, nâng cấp xây dựng kết cấu hạ tầng kỹ thuật và kết cấu hạ tầng xã hội: 

Hệ thống các tuyến đường nội thị trong đô thị thị trấn Tủa Chùa đã được đầu tư xây dựng có tổng chiều dài khoảng 21,75km, trong đó: 

+ Có 02 tuyến đường tỉnh lộ chạy qua (Tuyến đường tỉnh lộ 140 có chiều dài 5km) trong đó đoạn 1 từ ngã ba Xá Nhè đến cây xăng có chiều dài khoảng 2,8km là đường cấp Vmn có quy mô Bn= 9,5m, Bm= 5,5m, lề đường và rãnh thoát nước mỗi bên 2x2m, Đoạn 2 đi qua trung tâm huyện hiện hữu có chiều dài khoảng 2,2km có quy mô mặt cắt 18,5m lòng đường được trải nhựa Asphalt = 10,5m, hai bên vỉa hè = mỗi bên 4m, được bố trí rãnh thoát nước và các hạ tầng kỹ thuật đi kèm như cấp nước, cây xanh;

+ Đường tỉnh lộ 144 (nằm trong đô thị thị trấn Tủa Chùa) có chiều dài khoảng 3km là đường cấp Vmn có quy mô Bn= 9,5m, Bm= 5,5m, lề đường và rãnh thoát nước 2x2m;

+ Các trục đường nhánh như trục B, trục C, đường thanh niên có quy mô mặt cắt từ 7,5m - 18,5m... Có tổng chiều dài khoảng 4,4km đã được đầu tư đầu tư xây dựng theo quy hoạch, đã được trải nhựa Asphalt và cơ bản được xây dựng hệ thống thoát nước, hệ thống hạ tầng kỹ thuật đi kèm như cấp nước, hệ thống thông tin liên lạc, trồng cây xanh...;

+ Hệ thống đường ngõ xóm trong thị trấn có chiều dài khoảng  L=9,35km cơ bản cũng đã được đầu tư xây dựng, cải tạo sửa chữa với quy mô mặt cắt từ 2m-6m,  tạo điều kiện thuận lợi cho việc đi lại của người dân trong đó có những tuyến ngõ xóm cũng đã được đầu tư hệ thống cấp nước, thoát nước thải và thông tin liên lạc...

- Việc đầu tư xây dựng, duy tu bảo dưỡng đường giao thông đô thị: Đường trong đô thị được đầu tư nâng cấp năm 2021-2023 (dự án Nâng cấp các tuyến đường nội thị thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa với tổng mức đầu tư 25 tỷ đồng).
+ Cải tạo, nâng cấp nhà máy cấp nước thị trấn, mở rộng quy mô phục vụ cấp nước tại TDP Quyết tiến, Huổi Lực, Tân Phong, Bản Bó: Hiện tại dự án Xây dựng hệ thống cấp nước bổ sung của nhà máy nước huyện Tủa Chùa đang được Ban quản lý dự án các công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh triển khai, dự án sau khi hoàn thành sẽ bảm đảm việc cấp nước cho các TDP Quyết tiến, Huổi Lực, Tân Phong, Bản Bó...

UBND huyện đã đầu tư xây dựng một số công trình chiếu sáng công cộng tại một số tuyến đường chính và ngõ xóm như: Hệ thống đèn điện chiếu sáng từ trụ sở xã Mường Báng cũ - Đội 10, từ trụ sở xã Mường Báng cũ - khu TDP Huổi Lực;  Xây dựng hệ thống điện trang trí, điện chiếu sáng tại một số tuyến đường trên địa bàn thị trấn...


2.2. Về phát triển trung tâm các xã


- Giai đoạn 2020-2021, thực hiện rà soát điều chỉnh quy hoạch xây dựng nông thôn mới các xã; xây dựng quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 tại trung tâm mới các xã: Mường Báng, Huổi Só:


+ UBND huyện đã chủ động chỉ đạo các xã và cơ quan chuyên môn tổ chức rà soát, lập, thẩm định, đến tháng 12/2020 UBND huyện đã phê duyệt 11 đồ án Điều chỉnh quy hoạch xây dựng nông thôn mới các xã tại 11 xã, đạt 100% tiêu chí này theo Nghị quyết đề ra.


+ Xây dựng quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 tại trung tâm mới các xã Mường Báng, Huổi Só: Đến thời điểm hiện tại UBND huyện đã tổ chức lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch chi tiết trung tâm hành chính 02 xã là xã Huổi Só tại Quyết định số: 2036/QĐ-UBND ngày 30/11/2020 của UBND huyện Tủa Chùa về việc phê duyệt đồ án Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 trung tâm xã Huổi Só huyện Tủa Chùa và xã Mường Báng tại Quyết định số: 632/QĐ-UBND ngày 18/4/2022 của UBND huyện Tủa Chùa về việc phê duyệt đồ án Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 trung tâm xã Mường Báng.

- Giai đoạn 2022-2025, xây dựng quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 tại trung tâm các xã (trong đó ưu tiên cụm xã phía Bắc và phía Nam): Đến thời điểm hiện tại do chưa bố trí được kinh phí nên chưa thực hiện được việc xây dựng quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 tại trung tâm các xã

- Phấn đấu thực hiện 50% trở lên đối với các xã: Xá Nhè và Tả Sìn Thàng; các xã còn lại 30% tiêu chuẩn của các tiêu chí đô thị loại V:

+ Việc phấn đấu 50% tiêu chí đô thị loại V đối với trung tâm cụm xã phía Bắc là Tả Sìn Thàng và trung tâm cụm xã phía Nam là Xá Nhè không thực hiện được trong nhiệm kỳ 2020-2025 do trung tâm các xã này đều chưa có quy hoạch chi tiết trung tâm xã (Sau khi quy hoạch chi tiết khu trung tâm xã được duyệt, từ đó mới có cơ sở để đánh giá các tiêu chí của đô thị loại loại V theo Nghị quyết 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của UBTVQH về việc Phân loại đô thị, mới xác định được các tiêu chí đã đạt được, các tiêu chí có thể hoàn thiện được và các tiêu chí chưa thể hoàn thiện được trong thời gian ngắn) nên việc đánh giá và đưa ra định hướng phát triển thời điểm này là chưa đủ cơ sở. 

+ Việc phấn đấu 30% tiêu chí đô thị loại V đối với trung tâm các xã (09 xã còn lại) thì có 02 xã là Huổi Só và Mường Báng đã có Quy hoạch chi tiết tuy nhiên 02 xã này đều di chuyển trung tâm xã ra vị trí khác và chưa được đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, 07 xã còn lại chưa có Quy hoạch chi tiết trung tâm xã nên việc hoàn thành cũng không không đủ cơ sở để đánh giá.

Lĩnh vực đầu tư: 

- Hiện tại Trụ sở hành chính xã Huổi Só đang trong giai đoạn chuẩn bị đầu tư, dự kiến sẽ khởi công và hoàn thành trong năm 2025, trụ sở xã Mường Báng chưa được bố trí kinh phí để thực hiện.

- Nâng cấp xây dựng cơ sở hạ tầng các xã, đầu tư mở mới, nâng cấp, duy tu các tuyến đường liên xã liên thồn bản: Theo danh mục đầu tư công trung hạn 2021-2025 để xây dựng các trương trình mục tiêu quốc gia UBND huyện đã triển khai đầu tư các công trình với tổng số tiền là hơn 700 tỷ đồng.


IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Kết quả đạt được

Được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của thường trực Huyện ủy, HĐND huyện, sự phối hợp chặt chẽ của các cơ quan ban nghành huyện nên việc đầu tư hạ tầng kinh tế, xã hội đô thị đã có bước phát triển; một số dự án đầu tư trong đô thị đã được đầu tư hoàn thành đưa vào sử dụng; công tác quản lý quy hoạch, quản lý trật tự xây dựng, cấp giấy phép xây dựng trong đô thị đã được thực hiện cơ bản đảm bảo theo quy định. Việc đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng tại các xã cơ bản được thực hiện đúng theo kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2021-2025
2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân 

- Tồn tại, hạn chế: 

+ Đảng bộ và chính quyền các xã chưa chủ động trong việc đề xuất đanh mục, nguồn vốn để phục vụ cho công tác Lập quy hoạch chi tiết trung tâm xã.  

+ Do hầu hết các xã đều chưa có quy hoạch chi tiết trung tâm xã nên việc đầu tư xây dựng theo quy hoạch và đánh giá các tiêu chí theo Nghị quyết 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của UBTVQH về việc Phân loại đô thị là chưa có cơ sở.

- Tiêu chuẩn cơ cấu và trình độ phát triển kinh tế - xã hội: Tổng thu ngân sách trên địa bàn đạt thấp so với tiêu chuẩn đô thị loại V.

- Về quy mô dân số toàn đô thị: Dân số hiện tại so với đô thị loại V mới đạt chỉ tiêu tối thiểu áp dụng với đô thị vùng cao, miền núi, cụ thể mới đạt 8.684/50.000 người. 
- Nguyên nhân:


- Hệ thống hạ tầng kỹ thuật nói chung còn thiếu, cơ sở hạ tầng trong khu dân cư chưa đồng bộ đặc biệt là hệ thống thoát và xử lý nước thải.


- Trình độ dân trí không đồng đều, cơ sở vật chất còn chưa đồng bộ. Nguồn thu ngân sách của địa phương còn hạn hẹp chủ yếu chỉ dựa vào ngân sách cấp của trên.  

- Nguồn vốn chủ yếu còn phụ thuộc vào nguồn ngân sách do cấp trên cấp. Địa hình đồi núi phải san lấp nhiều để đầu tư được cơ sở hạ tầng theo đúng các kế hoạch, quy hoạch được duyệt nên đòi hỏi nguồn lực rất lớn.

3. Bài học kinh nghiệm

Một là: Tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quy hoạch: Công tác lập, thẩm định, phê duyệt các quy hoạch xây dựng; điều chỉnh quy hoạch xây dựng nông thôn mới các xã, quy hoạch đô thị phải được thực hiện đồng bộ, kịp thời và có chất lượng; dự báo các chỉ tiêu phát triển phải có tính khả thi; chuẩn hóa về quy trình, thủ tục thực hiện. Công khai quy hoạch theo đúng quy định để nhân dân biết, giám sát và thực hiện.

Hai là: Tổ chức rà soát một cách nghiêm túc, đánh giá đúng thực trạng; đưa ra các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp cụ thể đảm bảo tính khả thi, có trọng tâm, trọng điểm, tránh việc đầu tư xây dựng dàn trải kém hiệu quả
Ba là: Tiếp tục phát huy vai trò chủ thể của người dân trong phát triển hạ tầng đô thị thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã, tham gia quản lý, giám sát hoạt động quản lý đô thị của chính quyền; nhân rộng các mô hình tự quản; thường xuyên tổ chức đánh giá, công bố biểu dương khen thưởng các tổ chức, cá nhân có thành tích tiêu biểu đã đạt được hiệu quả tích cực trong triển khai xây dựng phát triển đô thị; tổ chức thực hiện tốt phong trào “Xây dựng nếp sống văn minh đô thị” sâu rộng và hiệu quả.

V. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT 

 Đề nghị Thường trực Huyện ủy, HĐND quan tâm bố trí kinh phí để: Xây dựng các công trình trọng điểm như Trạm xử lý nước thải đô thị đạt quy chuẩn kỹ thuật, công trình kiến trúc tiêu biểu cấp quốc gia, nghĩa trang, nhà tang lễ...; Tổ chức chức Lập và trình UBND tỉnh phê duyệt Quy chế quản lý kiến trúc đô thị, phê duyệt và cắm mốc giới ngoài thực địa theo Quy hoạch chung đã được phê duyệt; Lập, phê duyệt đồ án Quy hoạch chi tiết trung tâm xã đối với 09 xã (ưu tiên xã Tả Sìn Thàng và xã Xá Nhè).
Trên đây là báo cáo Tổng kết Nghị quyết số 08-NQ/HU ngày 01/01/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về phát triển đô thị, thị trấn Tủa Chùa và trung tâm các xã giai đoạn 2020-2025./.
	Nơi nhận:

- Thường trực Huyện ủy;

- Thường trực HĐND huyện;   

- Lãnh đạo UBND huyện;  

- Phòng Kinh tế & Hạ tầng huyện;    

- Lưu: VT.


	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Nguyễn Minh Tuân


� Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 khu phía Tây Nam thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa có quy mô là 186ha, theo định hướng thị trấn Tủa Chùa sẽ tổ chức lập quy hoạch chi tiết từ 500ha-550ha


� Các nội dung cần phải hoàn thiện bổ sung bao gồm: Xây dựng nhà máy xử lý nước thải; Xây dựng nhà máy xử lý chất thải rắn; Xây dựng nghĩa trang và nhà tang lễ; Lập quy chế quản lý kiến trúc đô thị; thu hút lực lượng lao động tại các xã để nâng cao mật độ dân số toàn đô thị; mở mới một số tuyến đường để bảo đảm mật độ giao thông...
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