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                    Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
                     

Tủa Chùa, ngày       tháng 4 năm 2019


BÁO CÁO

Công tác quản lý bảo vệ rừng Tháng 04/2019 và

Phương hướng nhiệm vụ bảo vệ rừng Tháng 05/2019

I. Kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 04/2019
1. Công tác tham mưu, chỉ đạo điều hành
1.1. Công tác tham mưu cho UBND huyện
Tham mưu cho UBND huyện tổ chức xác minh nội dung trong đơn đề nghị của ông Hà Quang Khánh. Địa chỉ: Tổ 20, thị trấn Điện Biên Đông, huyện Điện Biên Đông, tỉnh Điện Biên. 
Tham mưu cho UBND huyện giải quyết kịp thời các vấn đề phát sinh liên quan đến công tác quản lý, bảo vệ rừng và PCCCR trên địa bàn huyện.
1.2. Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện nhiệm vụ

- Tổ chức mở hội nghị hướng dẫn xây dựng quy ước bảo vệ rừng tại các xã Tủa Thàng, Tả Sín Thàng, Sín Chải, Huổi Só, Trung Thu, Lao Xả Phình và Mường Đun.
- Chỉ đạo Kiểm lâm địa bàn phối hợp với các ban ngành, đoàn thể của các xã trên địa bàn huyện tổ chức triển khai họp thôn, bản xây dựng Quy ước bảo vệ rừng lần thứ nhất.
2. Kết quả công tác quản lý bảo vệ rừng
2.1. Phòng cháy, chữa cháy rừng
- Tình hình theo dõi điểm cháy từ vệ tinh trên Trang Wed: http:// http://kiemlam.org.vn// có tổng số điểm cháy: 377 điểm cháy. Qua xác minh điểm cháy một số điểm cháy khu vực nương rẫy và khu vực chăn thả gia súc; và một số điểm cháy vào rừng cụ thể:
- Điểm 1: xảy ra ngày 18/4/2019 tại Tiểu khu 555 Khoảnh 3 L ô 8 thuộc Thôn Bản Phô, xã Trung Thu; trạng thái rừng IIIa1; rừng sản xuất, mức độ thiệt 60%; diện tích thiệt hại 2,1 ha; thời gian cháy từ 15 giờ đến 17 giờ thì dập tắt hoàn toàn; tổng số người tham gia chữa cháy 34 người.
- Điểm 2: xảy ra ngày 18/4/2019 tại Tiểu khu 559 Khoảnh 4 Lô 2 thuộc Thôn Háng Đê Dê 1, xã Sính Phình; trạng thái rừng IIa; rừng phòng hộ; diện tích thiệt hại 2,013 ha; mức độ thiệt hại 80%; thời gian cháy từ 16 giờ đến 21 giờ thì dập tắt hoàn toàn; tổng số người tham gia chữa cháy 227 người, 
- Điểm 3: xảy ra ngày 18/4/2019 tại Tiểu khu 561a Khoảnh 2 Lô 1 thuộc thôn Tả Huổi Tráng 1, xã Tủa Thàng, trạng thái rừng IIb; rừng sản xuất; mức độ thiệt hại 40 %; diện tích thiệt hại 0,165 ha; thời gian cháy từ 16 giờ đến 17 giờ thì dập tắt hoàn toàn; tổng số người tham gia chữa 60 người.
- Điểm 4: xảy ra ngày 19/4/2019 tại Tiểu khu 562 Khoảnh 1 Lô 2b thuộc thôn Đề Dê Hu, xã Sính Phình; trạng thái rừng IIa; rừng phòng hộ; diện tích thiệt hại 8,0 ha, mức độ thiệt hại 70%; thời gian cháy từ 12 giờ đến 16 giờ thì dập tắt hoàn toàn; tổng số người tham gia chữa cháy 121 người.
- Điểm 5: xảy ra ngày 19/4/2019 tại Tiểu khu 571a Khoảnh 9 Lô 19 thuộc Đội 10 xã Mường Báng; trạng thái rừng DT1 (đất có cây gỗ tái sinh); diện tích thiệt hại 13,0 ha, thời gian cháy 15 giờ đến 19 giờ thì dập tắt hoàn toàn; tổng số người tham gia chữa cháy là 78 người.
2.2. Công tác xử lý vi phạm

- Tổng số vụ đã phát hiện là 5 vụ vận chuyển lâm sản trái pháp luật. Trong đó đã xử lý 4 vụ và 01 vụ chuyển hồ sơ về Chi cục Kiểm lâm tham mưu xử lý theo thẩm quyền.
- Tổng số tang vật, phương tiện tịch thu: 0,342 m3 gỗ nghiến tròn dạng thớt, nhóm IIA và 02 xe mô tô.

- Tổng số tiền phạt: 33.000.000 đồng. Đã thu nộp ngân sách nhà nước: 15.000.000 đồng.

2.3. Công tác tuyên truyền

Đã tổ chức tuyên truyền được 64 buổi với 3.001 lượt người tham gia. Trong đó: Tuyên truyền công tác quản lý bảo vệ rừng 18 buổi với 693 lượt người tham gia và tuyên truyền xây dựng quy ước bảo vệ rừng được 46 buổi với 2.308 lượt người tham gia.

2.4. Tình hình hoạt động của Tổ công tác liên ngành

- Phối hợp với UBND xã Tủa Thàng, Thôn Phi Giàng 1, Phi Giàng 2, Làng Vùa 1, Làng Vùa 2 tổ chức tuần tra rừng.

- Tuyên truyền công tác quản lý bảo vệ rừng được 9 buổi với 344 người tham gia. 

2.5. Công tác khác

- Bàn giao hồ sơ vụ Hoàng Văn Viên và Hoàng Văn Quang về Chi cục Kiểm lâm để tham mưu xử lý theo thẩm quyền.

- Phối hợp với Quỹ bảo vệ và phát triển rừng tổ chức chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng cho các chủ rừng.

- Phối hợp với Tổ công tác Chi cục Kiểm lâm kiểm tra việc khai thác cây ban gốc của ông Chang A Dì. Địa chỉ: Thôn Sông Ún, xã Mường Báng, huyện Tủa Chùa.

II. Tồn tại, hạn chế

Các vụ vi phạm đã ban hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính nhưng chưa thu được tiền
III. Phương hướng nhiệm vụ bảo vệ rừng tháng 5/2019
Hiện nay khu vực Tây Bắc nắng, nóng, khô, hanh kéo dài đang trong thời kỳ cao điểm về nguy cơ xẩy ra cháy rừng. Hiện tại các xã trong huyện Tủa Chùa như; xã Tủa Thàng, xã Sính Phình, xã Trung Thu, xã Mường Báng đã xẩy ra cháy rừng; còn lại các xã trong huyện có nguy cơ cháy rừng là rất cao và thường xuyên ở cấp V ( cấp cực kỳ nguy hiểm).

Để chủ động các biện pháp phòng cháy, chữa cháy rừng, giảm thiểu tối đa cháy rừng và thiệt hại do cháy rừng gây ra, Hạt Kiểm lâm tiếp tục phối hợp với các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể huyện và ủy ban nhân dân các xã, thị trấn triển khai ngay các biện pháp sau.
- Triển khai thực hiện Luật Lâm nghiệp và các văn bản hướng dẫn thi hành luật một cách có hiệu quả; tiếp tục tuyên truyền, tổ chức thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12/01/2017 của Ban Chấp hành trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; Kế hoạch số 3104/KH- UBND ngày 23/10/2017 của UBND tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 71/NQ-CP ngày 08/8/2017 của Chính phủ và Chỉ thị số 30- CT/TU ngày 02/8/2017 của Ban thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Chỉ thị số 02/CT-UBND ngày 18/1/2018 của UBND tỉnh Điện Biên về việc tăng cường các biện pháp cấp bách để bảo vệ rừng, phòng cháy chữa cháy rừng trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 
- Triển khai thực hiện nghiêm túc Công văn số 761/UBND-KL ngày 21/12/2018 của UBND huyện Tủa Chùa về việc triển khai công tác bảo vệ phát triển rừng và phòng cháy chữa cháy rừng mùa khô năm 2019 và Công văn số 108/UBND-KL ngày 06/3/2019 của UBND huyện Tủa Chùa về việc tăng cường ngăn chặn các điểm nóng về phá rừng, khai thác rừng và phòng cháy chữa cháy rừng. Duy trì thường xuyên công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về phòng cháy chũa cháy rừng trong cộng đồng dân cư; địa phương khi phát hiện xẩy ra cháy rừng phải chủ động xử lý kịp thời; làm rõ nguyên nhân, xử lý nghiêm minh người có hành vi vi phạm và trách nhiệm quản lý theo quy định của pháp luật, đặc biệt các chủ rừng, cộng đồng không thực hiện về phòng cháy, chữa cháy rừng.

- Rà soát thực hiện phương án phòng cháy, chũa cháy rừng đảm bảo chủ động lực lượng, phương tiện theo phương châm 4 tại chỗ; kịp thời huy động lực lượng khống chế nhanh nhất các trường hợp cháy rừng, không để xẩy ra cháy lớn.

- Chỉ đạo lực lượng ứng trực 24/24 giờ, bố trí lực lượng canh, phòng, kiểm soát chặt chẽ người vào những khu vực có nguy cơ cháy cao, phối hợp với cơ quan thông tấn báo chí, tăng cường các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, nhằm nâng cao ý thức, trách nhiệm thực hiện các quy định của pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng, phòng cháy, chũa cháy rừng.

- Lực lượng liên ngành (Công an, Quân sự, Kiểm lâm) thực hiện quy chế phối hợp trong công tác bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng có các phương án đảm bảo lực lượng, vật tư, trang thiết bị và hậu cần, thường trực, sẵn sàng phối hợp các lực lượng ứng phó, xử lý các tình huống cấp bách trong bảo vệ rừng, cháy rừng, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm.

- Thực hiện theo dõi thông tin cảnh báo cháy rừng trên hệ thống thông tin cảnh báo cháy sớm của cục Kiểm lâm tại địa chỉ Webste: kiemlam.org.vn để kiểm tra phát hiện sớm điểm cháy báo cáo kịp thời đẻ chỉ đạo và huy động lực lượng chưa cháy rừng trong trường hợp cần thiết

- Tăng cường kết hợp với Cấp ủy, Chính quyền địa phương triển khai thực hiện tốt các văn bản của Trung ương và địa phương. 
- Tập chung kiểm tra chỉ đạo Công chức Kiểm lâm địa bàn bám sát cơ sở thực hiện nhiệm vụ bảo vệ rừng, tham mưu cho cấp ủy chính quyền xã thực hiện chức năng quản lý nhà nước trong lĩnh vực quản lý bảo vệ rừng và đất lâm nghiệp theo Quyết định số 83/2007/ QĐ-BNN ngày 4/10/2007 của Bộ trưởng bộ nông nghiệp và phát triển nông thôn về nhiệm vụ công chức Kiểm lâm địa bàn cấp xã.
- Phối hợp chặt chẽ với các lực lượng vũ trang, cơ quan ban ngành đóng quân trên địa bàn tuyên truyền học tập cho nhân dân về các văn bản nhà nước trong công tác quản lý rừng bảo vệ rừng, phòng cháy chữa cháy rừng. 

- Tăng cường kiểm tra các hộ gia đình, chủ rừng, các tổ đội thực hiện tốt các phương án phòng cháy, chữa cháy rừng trên diện tích rừng được giao.
- Tham mưu giải quyết đơn thu khiếu nại của công dân

- Tổ chức đốc thu tiền xử phạt vi phạm hành chính, xác minh tình tiết vụ việc còn tồn đọng.

- Tổ chức mở hội nghị hướng dẫn xây dựng quy ước bảo vệ rừng tại các xã và tổ chức họp thôn, bản hướng dẫn xây dựng quy ước cho các cộng đồng.

Trên đây là Báo cáo kết quả công tác quản lý bảo vệ rừng Tháng 04/2019 và Phương hướng nhiệm vụ bảo vệ rừng Tháng 05/2019 của Hạt Kiểm lâm huyện Tủa Chùa./.
	Nơi nhận:
- Huyện ủy;

- UBND huyện;

- Đ/c Vừ A Hùng – PCT UBND huyện;

- Phòng Thanh tra, pháp chế;

- Phòng Hành chính, tổng hợp;

- Chi cục Thống kê huyện (B165); 

- LĐ Hạt Kiểm lâm;

- Lưu: VP.
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