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	*/HĐND HUYỆN TỦA CHÙA
BAN PHÁP CHẾ


Số: 89 /BC-BPC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
    ––––––––––––––––––––––––
              
  Tủa Chùa, ngày 07 tháng 7 năm 2023




BÁO CÁO
Thẩm tra tổng hợp các báo cáo của Ủy ban nhân dân huyện về kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; Công tác giải quyết khiếu nại tố cáo 6 tháng đầu năm 2023, nhiệm vụ trọng tâm
 6 tháng cuối năm 2023
(Trình tại Kỳ họp thứ mười hai, HĐND huyện khoá XXI, nhiệm kỳ 2021-2026)

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;
Thực hiện Thông báo số 53 /TB-HĐND ngày 10/6/2023 của HĐND huyện về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ mười hai HĐND huyện Khóa XXI, nhiệm kỳ 2021-2026.
Ban Pháp chế HĐND huyện đã tiến hành thẩm tra các Báo cáo của UBND huyện: Báo cáo số: 333/BC-UBND ngày 04/7/2023 về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; Báo cáo số: 313/BC-UBND ngày 29/6/2023 về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo 6 tháng đầu năm 2023, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2023. Sau khi thẩm tra, Ban Pháp chế HĐND huyện báo cáo kết quả cụ thể như sau: 
I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
 Sáu tháng đầu năm 2023, UBND huyện đã tập trung chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành, UBND các xã, thị trấn đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến quán triệt, triển khai thực hiện các văn bản của các cấp, các ngành về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn huyện.Trong điều kiện tình hình thời tiết, khí hậu những tháng đầu năm 2023 diễn biến phức tạp như nắng nóng, hạn hán kéo dài, các cơ quan khối nội chính đã có nhiều biện pháp trong công tác quản lý, chỉ đạo điều hành; phối hợp và chủ động triển khai thực hiện chương trình, kế hoạch, nhiệm vụ trọng tâm của ngành góp phần vào việc đảm bảo, giữ vững tình hình an ninh chính trị và trật tự, an toàn xã hội tạo môi trường thuận lợi để phát triển kinh tế xã hội.
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 Các báo cáo của UBND huyện đã phản ánh khá rõ nét về kết quả thực hiện các nhiệm vụ trong công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật; Tiếp 


công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại tố cáo 6 tháng đầu năm 2023 trên địa bàn huyện, xác định rõ những hạn chế và nguyên nhân, đồng thời đề ra nhiệm vụ, giải pháp để thực hiện trong 6 tháng cuối năm 2023.

II. KẾT QUẢ THẨM TRA CÁC BÁO CÁO
1. Kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 
Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với báo cáo của UBND huyện về kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trong 6 tháng đầu năm 2023 trên địa bàn toàn huyện, trong đó các cơ quan chuyên môn của huyện và các xã, Thị trấn đã thực hiện được công tác tuyên truyền, vận động gắn liền với việc triển khai các biện pháp phòng ngừa không để các đối tượng lợi dụng tình hình gây phức tạp về an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. 
Qua thẩm tra các báo cáo cũng như qua nắm tình hình chung, Ban Pháp chế nhận thấy: Tình hình An ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn huyện cơ bản được ổn định và giữ vững, công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn huyện đã được UBND huyện quan tâm chỉ đạo; Các cơ quan chức năng cơ bản đã thể hiện được vai trò, trách nhiệm, quán triệt, thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật trong công tác điều tra, giải quyết các vụ án hình sự, dân sự và các loại án khác, không để xảy ra oan sai hoặc bỏ lọt tội phạm, bức cung, nhục hình ...
Sáu tháng đầu năm 2023, trên địa bàn huyện không để xảy ra các tụ điểm phức tạp về hình sự, tội phạm có tổ chức ...Tuy nhiên tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật trên các lĩnh vực vẫn còn diễn biến phức tạp cụ thể như:
 Trên địa bàn đã xảy ra 53 vụ, tăng 16 vụ so với cùng kỳ năm 2022 trong đó: 
Tội phạm và vi phạm pháp luật về Trật tự xã hội: 16 vụ; Tăng 05 vụ
Tội phạm và vi phạm pháp luật về kinh tế: 14 vụ; Giảm 03 vụ
Tội phạm và vi phạm pháp luật về Ma tuý: 15 vụ; Tăng 07 vụ
Tội phạm và vi phạm pháp luật về Môi  trường: 6 vụ;Tăng 04 vụ
Tai nạn, tệ nạn xã hội: Xảy ra 02 vụ, chết 02 người do đuối nước; Giảm 08 vụ so với cùng kỳ năm 2022.
Tình trạng vi phạm hành chính trong lĩnh vực TTATGT vẫn tiếp diễn khá phổ biến; 6 tháng đầu năm 2023 đã tiến hành kiểm tra 3.150 lượt phương tiện; Phát hiện 719 trường hợp vi phạm; Lập biên bản vi phạm hành chính 670 trường hợp, tăng 162 trường hợp so với cùng kỳ năm 2022;  xử lý 533 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 506 475 000đ.
Công tác phòng ngừa tội phạm và vi phạm pháp luật có lúc, có nơi chưa thực sự hiệu quả, công tác nắm tình hình và dự báo tình hình của một số cơ quan, đơn vị nhất là ở cơ sở còn hạn chế.
 Công tác phối hợp giữa các cơ quan chuyên môn của huyện với các xã , thị trấn trong việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật đến với cán bộ và nhân dân chưa được thường xuyên, hiệu quả chưa cao.
 Ý thức cảnh giác của một bộ phận người dân chưa được tốt thậm chí có lúc, có nơi đã trực tiếp hoặc gián tiếp tiếp tay cho tội phạm.
Tình trạng, khai thác, vận chuyển, mua bán, tàng trữ lâm sản trái phép vẫn còn xảy ra.
 Chất lượng giải quyết một số tin báo tội phạm, điều tra giải quyết một số vụ án còn hạn chế
2. Báo cáo giải quyết khiếu nại, tố cáo
Sáu tháng đầu năm 2023 các vụ việc khiếu nại, tố cáo đã được UBND huyện, các cơ quan, ban ngành huyện và UBND các xã, thị trấn tập trung xem xét, giải quyết, góp phần đảm bảo tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn huyện.
 Kết quả cụ thể: 
- Tiếp công dân: Toàn huyện đã tiếp 76 lượt công dân, tăng 44 lượt công dân so với cùng kỳ năm 2022; 
- Tiếp nhận đơn: Toàn huyện đã tiếp nhận 68 đơn, tăng 26 đơn so với cùng kỳ năm 2022 trong đó: Đơn không đủ điều kiện xử lý là: 02 đơn; Đơn đủ điều kiện xử lý là: 66 đơn; Đơn thuộc thẩm quyển giải quyết ở cấp huyện là 20 đơn; Đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp xã là 46 đơn.
- Giải quyết đơn: 
+ Cấp huyện đã giải quyết được 15/20 đơn, còn 5/20 đơn đang xem xét giải quyết.
+ Cấp xã đã giải quyết được 34/46 đơn, còn 12/46 đơn đang xem xét giải quyết
 Qua theo dõi tình hình cũng như qua thẩm tra báo cáo của UBND huyện trong 6 tháng đầu năm 2023 cho thấy UBND huyện đã trực tiếp giải quyết và lãnh đạo, chỉ đạo các cơ quan chuyên môn của huyện, UBND các xã, thị trấn tổ chức triển khai thực hiện công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân ngày càng được quan tâm, phần lớn đã duy trì được lịch tiếp công dân thường xuyên, định kỳ, đột xuất theo đúng quy chế của từng cơ quan, đơn vị và cơ bản đã giải quyết được các đơn thư kiến nghị, phản ánh của người dân theo đúng quy định, đảm bảo được quyền và lợi ích hợp pháp của công dân, đảm bảo được sự tôn nghiêm của pháp luật. Qua đó đã hạn chế được nhiều đơn thư vượt cấp, khiếu kiện đông người, đơn thư phức tạp kéo dài, góp phần giữ vững ổn định tình hình ANCT và TTATXH trên địa bàn, thúc đẩy sự phát triển kinh tế xã hội chung của toàn huyện;
Tuy nhiên, trong công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư, khiếu nại tố cáo vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như: 
Số lượt tiếp công dân, số lượng đơn thư phản ánh, kiến nghị trên các lĩnh vực  đều tăng so với cùng kỳ năm trước như đã nêu ở phần trên.
Việc chấp hành các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết đơn thư tại một số cơ quan, đơn vị  huyện và các xã, Thị trấn có mặt còn hạn chế, chưa thực hiện được đúng theo quy chế và lịch tiếp công dân của từng cơ quan đơn vị, chưa tư vấn giúp người dân hiểu và làm rõ vấn đề người dân quan tâm tại cơ quan đơn vị mình.
 Công tác phối hợp tuyên truyền, phổ biến pháp luật nói chung và Pháp luật về khiếu nại, tố cáo nói riêng giữa các cơ quan chuyên môn của huyện với các xã, 
Thị trấn có lúc, có nơi còn chưa được chặt chẽ, chưa thường xuyên, hiệu quả thấp dẫn đến một số đơn thư của công dân còn tình trạng gửi nhiều nơi, vượt cấp, gửi không đúng nơi có thẩm quyền giải quyết.
Công tác tham mưu cho Lãnh đạo để giải quyết dứt điểm một đơn thư, một  vụ việc của một số cán bộ chuyên môn ở cấp xã còn hạn chế, tham mưu chưa trúng, chưa đúng dẫn đến một số vụ việc, một số đơn thư còn kéo dài, chậm được giải quyết dẫn đến việc đơn vượt cấp. Hiện nay toàn huyện còn 17/66 đơn đang xem xét, giải quyết, trong đó cấp huyện 05 đơn; cấp xã 12 đơn.
III. KIẾN NGHỊ CỦA BAN PHÁP CHẾ 
Qua giám sát và thẩm tra các báo cáo của UBND huyện, Ban pháp chế đề nghị UBND huyện quan tâm chỉ đạo một số nội dung sau:	
1. Đối với công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 
Qua giám sát và thẩm tra các báo cáo của UBND huyện, Ban pháp chế đề nghị UBND huyện quan tâm chỉ đạo một số nội dung sau:	
- Đề nghị UBND huyện chỉ đạo bộ phận soạn thảo văn bản xem xét lại bố cục báo cáo của phần 3 nhỏ (Kiến nghị, đề xuất) tại mục III phần đánh giá chung, nên đưa nội dung kiến nghị này về phần cuối của báo cáo và nội dung kiến nghị, đề xuất với UBND tỉnh hay CA tỉnh cần rõ ràng hơn.
- Đề nghị UBND huyện tiếp tục quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và có các giải pháp để khắc phục những tồn tại, hạn chế đã được chỉ ra trong báo cáo;
 Tăng cường kiểm sát việc tuân theo pháp luật. Giao trách nhiệm cụ thể cho những người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, các xã, thị trấn trong việc bảo đảm tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội tại địa bàn. 
Chỉ đạo các lực lượng chức năng chủ động mở các đợt cao điểm liên tục tấn công trấn áp các loại tội phạm hình sự, ma túy, cờ bạc... Phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi: Khai thác, vận chuyển, mua bán, tàng trữ lâm sản trái phép. 
- Tiếp tục chỉ đạo Công an huyện, tăng cường phối hợp chặt chẽ với các cơ quan tố tụng trong việc phát hiện xử lý tội phạm và vi phạm pháp luật. Thực hiện nghiêm các kiến nghị của Viện kiểm sát liên quan đến công tác phồng chống tội phạm.
- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn của huyện làm tốt công tác phối hợp với cấp uỷ, chính quyền các xã, Thị trấn trong công tác tuyên truyền, đảm bảo kịp thời đến cán bộ và nhân dân các dân tộc trên địa bàn để cán bộ và nhân dân nắm vững mọi chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, đặc biệc là các bộ luật, Nghị định, Thông tư và các văn bản liên quan trực tiếp đến các lĩnh vực của đời sống, xã hội thường ngày.
2. Đối với công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Đề nghị UBND huyện chỉ đạo bộ phận soạn thảo báo cáo trình các kỳ họp  lần sau nên bổ sung thêm nội dung: Phân loại đơn cụ thể như: Đơn kiến nghị, đơn phản ánh, đơn đề nghị, đơn khiếu nại hay đơn tố cáo và có số liệu so sánh tăng, giảm với cùng kỳ năm trước.
- Đề nghị UBND huyện quan tâm lãnh đạo, chỉ đao các cơ quan đơn vị huyện, UBND các xã, thị trấn có các giải pháp để khắc phục những tồn tại, hạn chế đã được chỉ ra trong báo cáo, không để số lượng đơn thư tồn đọng, chậm được giải quyết.
- Tiếp tục triển khai, thực hiện có hiệu quả các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của cấp trên về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo; 
- Chỉ đạo thực hiện tốt công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo đúng quy chế, lịch tiếp công dân của từng cơ quan, đơn vị góp phần ảm bảo giữ vững ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, tạo điều kiện cho sự phát triển kinh tế - xã hội chung của toàn huyện.
- Đề nghị tổ chức các hội nghị tập huấn nghiệp vụ về công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư cho Thủ trưởng các cơ quan đơn vị, Chủ tịch UBND các xã, Thị trấn và người làm công tác tiếp công dân ở xã và huyện.
Trên đây là báo cáo thẩm tra các báo cáo của Ủy ban nhân dân huyện về: Công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật; Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo 6 tháng đầu năm 2023, phương hướng nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2023. Ban Pháp chế kính trình kỳ họp thứ 12, HĐND huyện xem xét./.
	   Nơi nhận:
- TT. HĐND huyện;
- Lãnh đạo UBND huyện;
- Đại biểu HĐND huyện;
- Thành viên Ban Pháp chế;
- Lãnh đạo VP HĐND&UBND;
- Thanh tra, Công an huyện;
- Lưu VT, BPC.
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