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I. Khái quát kết quả thực hiện năm 2018
1. Kết quả đạt được

1.1. Về tinh giản biên chế 

Ngày 17/10/2018, UBND huyện đã ban hành Đề án số 591/ĐA-UBND về điều chỉnh tinh giản biên chế giai đoạn 2016-2021 nhằm điều chỉnh những nội dung trong Đề án số 416/ĐA-UBND về tinh giản biên chế giai đoạn 2016-2021 huyện Tủa Chùa, trong Đề án đã xác định số lượng tinh giản biên chế thực hiện trong các năm cho đến năm 2021 để thực hiện mục tiêu tinh giản biên chế trên địa bàn huyện Tủa Chùa. Tiến độ tinh giản biên chế trên địa bàn huyện đã thực hiện tương đối đảm bảo theo lộ trình tinh giản loại hình theo quy định. 

Trong năm 2018, UBND huyện đã đề nghị cho nghỉ theo Nghị định 108/2014/NĐ-CP được 13 cán bộ, công chức, viên chức trong đó 8 viên chức sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo, 3 cán bộ cấp xã, 2 công chức cấp xã.
1.2. Sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập
Thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 16/3/2018 của Ban Thường vụ tỉnh Điện Biên về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập, UBND huyện đã tham mưu cho Ban Thường vụ Huyện ủy ban hành Kế hoạch số 74-HK/HU ngày 26/11/2018 về việc Thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 16/3/2018 của Ban Thường vụ tỉnh Điện Biên, chỉ đạo xây dựng Đề án sắp xếp các đơn vị nhà trường trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện. Chỉ đạo việc xây dựng Đề án và trình tỉnh phê duyệt Đề án sáp nhập trường Tiểu học Mường Đun Số 1 với Trường Tiểu học Mường Đun số 2, thực hiện sáp nhập Trung tâm Giáo dục Thường xuyên với Trung tâm dạy nghề huyện đề thành lập Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục Thường xuyên huyện, Bàn giao trường PTDTBTTH Xá Nhè về Sở Giáo dục và Đào tạo để thành lập trường THCS và THPT Quyết Tiến. Rà soát để xây dựng Đề án sắp xếp các đơn vị sự nghiệp thuộc UBND huyện trên địa bàn.
1.3. Thực hiện mở rộng địa giới hành chính, sáp nhâp các thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn

Đối với việc mở rộng Địa giới hành chính UBND huyện đã thành lập Ban chỉ đạo mở rộng địa giới hành chính thị Trấn Tủa Chùa, xây dựng kế hoạch hoạt động và phân công nhiệm vụ cho các thành viên Ban chỉ đạo, triển khai thực hiện khảo sát phương án mở rộng địa giới hành chính thị trấn Tủa Chùa trình Ban Thường vụ Huyện ủy cho ý kiến nhất trí, sau khi có ý kiến nhất trí phương án mở rộng đã có văn bản xin chủ trương mở rộng địa giới hành chính thị trấn Tủa Chùa, bố trí nguồn kinh phí để thực hiện việc mở rộng địa giới hành chính trên địa bàn huyện Tủa Chùa trong năm 2019.

Đối với việc sắp xếp các thôn bản, tổ dân phố trên địa bàn huyện đã rà soát các thôn, bản tổ dân phố chưa đáp ứng yêu cầu về quy mô, diện tích trên địa bàn huyện. Ban hành văn bản hướng dẫn các xã rà soát, xây dựng Đề án sắp xếp, sáp nhập các thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn theo quy định.

1.4. Công tác cải cách hành chính

Trong năm 2018, UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện thực hiện tốt công tác cải cách hành chính trên địa bàn triển khai thực hiện bộ phận một cửa tại tất cả các xã, thị trấn và bộ phận một cửa liên thông tại UBND huyện; công bố hệ thống quản lý chất lượng tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008; chỉ đạo các cơ quan đơn vị đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao chất lượng, rút ngắn thời gian giải quyết các thủ tục hành chính để nâng cao điểm, thứ tự xếp hạng chỉ số cải cách hành chính của huyện, hiện theo xếp hạng huyện Tủa Chùa đứng ở vị trí thứ 6/10 huyện thị thuộc tỉnh Điện Biên.

1.5. Về đánh giá, phân loại cán bộ, công chức

Công tác đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn huyện đã được UBND huyện chỉ đạo thực hiện nghiêm túc đảm báo đúng quy định, 100% các đơn vị, các xã, thị trấn đã tổ chức đánh giá đúng thời gian, nội dung. 100% cán bộ, công chức, viên chức đủ điều kiện đã được đánh giá, phân loại năm 2018. Để đảm bảo việc đánh giá nghiêm túc UBND huyện đã chỉ đạo Phòng Nội vụ đã cử lãnh đạo và chuyên viên đi dự, giám sát việc đánh giá cán bộ, công chức, viên chức theo Nghị định số 56/2015/NĐ-CP của Chính phủ tại  06 đơn vị trường học trực thuộc Phòng GD&ĐT và 6/12 xã, thị trấn trên địa bàn. Qua việc trực tiếp dự, giám sát công tác tổ chức đánh giá và phân loại cán bộ, công chức, viên chức và kiểm tra, tổng hợp hồ sơ, kết quả đánh giá CBCCVC qua các năm, nhận thấy công tác đánh giá, phân loại CBCCVC đã được quan tâm hơn, quy trình đánh giá bài bản, đúng quy định, kết quả đánh giá cơ bản chính xác, khách quan, đã có sự phân hóa, đánh giá căn cứ vào kết quả thực hiện nhiệm vụ của CBCCVC.

2. Một số tồn tại, hạn chế 
2.1 Về tinh giản biên chế 

Thực hiện tinh giản biên chế còn gặp khó khăn nhất là đối với biên chế sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo. Mục tiêu thực hiện tinh giản mới chỉ bước đầu thực hiện để nâng cao chất lượng, hiệu quả làm việc còn chủ yếu hiện nay mới đang thực hiện giảm về số lượng so với số giao năm 2015.

2.2. Sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập
Việc sáp nhập các đơn vị trường học trên địa bàn huyện còn gặp nhiều khó khăn còn chậm do thủ tục thực hiện còn gặp vướng mắc, chậm so với quy định.
2.3. Thực hiện sáp nhâp các thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn

Việc xây dựng Đề án sáp nhập các thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn của các xã thị trấn thực hiện còn chậm do còn nhiều đơn vị xã chưa chủ động trong việc rà soát sáp nhập các thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn.
2.4 Về cải cách hành chính
Thực hiện công tác cải cách hành chính tại một số đơn vị chưa tốt, qua kiểm tra công tác cải cách hành chính với các xã trên địa bàn huyện còn nhiều tồn tại, hạn chế như việc nộp hồ sơ và giải quyết tại tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả chưa đảm bảo theo quy định. Công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức về công tác CCHC của người đứng đầu một số đơn vị còn hạn chế.

Xếp hạng cải cách hành chính của huyện mới chỉ ở mức trung bình trong các huyện, thị của tỉnh Điện Biên.
2.5. Về đánh giá, phân loại cán bộ, công chức
Công tác đánh giá cán bộ, công chức, viên chức đã được các đơn vị quan tâm thực hiện tuy nhiên việc phân loại mức độ hoàn thành nhiệm vụ của một số đơn vị chưa bám sát với tiêu chí quy định tại Nghị định 56/2015/NĐ-CP. Việc chuẩn bị các minh chứng để tổ chức đánh giá phân loại cuối năm đối với cán bộ, công chức, viên chức cuối năm ở một số đơn vị chưa chu đáo nên việc đánh giá, phân loại còn chung chung.

II. Mục tiêu, các chỉ tiêu chủ yếu năm 2018

1. Về tinh giản biên chế 


1.1 Mục tiêu

Việc thực hiện tinh giản biên chế gắn với chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức bộ máy nằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; nâng cao chất lượng hoạt động, hiệu quả của bộ máy các cơ quan đơn vị, các xã, thị trấn trên địa bàn huyện.

Từng bước cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn, thực hiện đảm bảo số lượng biên chế công chức và người làm việc được tỉnh giao cho huyện  năm 2019. 

1.2 Chỉ tiêu thực hiện năm 2018

Trên cơ sở số lượng biên chế được UBND tỉnh giao năm 2018, kết hoạch thực hiện tinh giản biên chế giai đoạn 2016-2021 thực hiện cụ thể như sau:
- Biên chế công chức 101 biên chế, viên chức các đơn vị sự nghiệp 85 người làm việc, viên chức sự nghiệp giáo dục: 1.1191 người làm việc. Cán bộ chuyên trách, công chức cấp xã: Thực hiện đảm bảo theo số lượng cán bộ, công chức sau khi Nghị định 92/2009/NĐ-CP chính thức thay đổi và UBND tỉnh ban hành Quyết định thay thế Quyết định số 10/2015/QĐ-UBND.
- Giải quyết cho nghỉ theo chế độ Nghị định 108/2014/NĐ-CP cho 10 đến 15 người theo nguyện vọng, có kết quả đánh giá 2 năm liền ở từ mức hoàn thành nhiệm vụ nhưng còn hạn chế về năng lực trở xuống là cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện, cấp xã.
2. Sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập

1.1 Mục tiêu

Thực hiện hiệu quả việc sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn huyện nhằm thực hiện tinh gọn bộ máy, hoạt động hiệu lực, hiệu quả gắn với tinh giản biên chế. 
2.2 Chỉ tiêu thực hiện năm 2018
- Sáp nhập trường Tiểu học Mường đun số 1 với Trường tiểu học Mường Đun số 2, xây dựng và triển khải Đề án sáp nhập trường Mầm non Mường Báng 3 với Trường Mầm non Mường Báng số 2 và Trường Mầm non Mường Báng số 1, Tiểu học Huổi Só với THCS Huổi Só, Tiểu học Lao Xả Phình với THCS Lao Xả Phình, thực hiện hết năm 2019 còn 37 trường trực thuộc PGD&ĐT.

- Chủ trì phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh Điện Biên xây dựng và triển khai Đề án sáp nhập các đơn vị Trạm Khuyến nông – Khuyến ngư, Trạm Bảo vệ thực vật, Tram thú y, Trạm giống nông nghiệp để thành lập Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp huyện Tủa Chùa.
- Triển khai xem xét phương án sáp nhập bộ phân sự nghiệp văn hóa, thể dục thể thao thuộc Phòng Văn hóa và Thông tin với Đài truyền thanh truyền hình huyện. Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường đánh giá hiện trạng, tình hình thực hiện chức năng, nhiệm vụ, hiệu quả mô hình quản lý của Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất và tổ chức phát triển quỹ đất để xem xét sáp nhập.
- Xây dựng và hoàn thiện việc thực hiện Đề án giải thể Ban quản lý dự án giảm nghèo huyện.
3. Mở rộng địa giới hành chính, sáp nhâp các thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn

3.1. Mục tiêu  

Mở rộng địa giới hành chính để đáp ứng tiêu chuẩn về quy mô dân số, diện tích đối với Thị trấn Tủa Chùa theo quy định, đáp ứng yêu cầu phát triển lâu dài của thị trấn xứng tầm là trung tâm kinh tế, chính trị văn hóa của huyện Tủa Chùa. Sáp nhập các thôn, bản có quy mô số hộ dưới 25% tiêu chí về số hộ theo quy định. 
3.2. Các chỉ tiêu chủ yếu

-  Hoàn thành việc xây dựng Đề án mở rộng địa giới hành chính thị trấn Tủa Chùa, tổ chức lấy ý kiến của nhân dân về việc mở rộng địa giới hành chính, ban hành nghị quyết của HĐND về việc mở rộng địa giới hành chính. 

- 100% các xã, thị trấn xây dựng Đề án sáp nhập các thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn, phương án sáp nhập đối với 29 thôn, bản, tổ dân phố mới chỉ đại dưới 25% tiêu chí về số hộ theo quy định.
4. Về cải cách hành chính 
4.1. Mục tiêu  
Chỉ đạo, điều hành hiệu quả công tác CCHC; Ban hành văn bản QPPL theo đúng quy trình; tiếp tục rà soát, hệ thống hóa văn bản QQPL theo đúng quy định, kiểm tra xử lý văn bản QPPL, thực hiện việc theo dõi thi hành pháp luật; thực hiện tốt việc công khai TTHC và nâng cao chất lượng giải quyết TTHC tại bộ phận một cửa và các cơ quan chuyên môn theo quy định; tiếp tục rà soát, cải cách bộ máy hành chính theo hướng tinh gọn, hiệu quả, không chồng chéo chức năng, nhiệm vụ; Tiếp tục cải cách tài chính công, tiếp tục ứng dụng CNTT, HTQLCL theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 hiệu quả trong giải quyết công việc; từng bước nâng cao chất lượng giải quyết dịch vụ công. Cải thiện vị trí xếp hạng cải cách hành chính của huyện trong tỉnh.
4.2. Các chỉ tiêu chủ yếu

-  100% các cơ quan hành chính cấp huyện, UBND xã, thị trấn ban hành Kế hoạch CCHC năm 2018 trước ngày 31/01/2017. Triển khai thực hiện kế hoạch hiệu quả, đảm bảo hoàn thành 100% các chỉ tiêu đề ra. 
- 100% văn bản QPPL được ban hành theo đúng Luật ban hành văn bản QPPL năm 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ. 100% văn bản QPPL được kiểm tra, rà soát và hệ thống hóa.

- 100% cơ quan đơn vị niêm yết công khai TTHC; Bộ phận một cửa, một cửa liên thông của huyện, các xã, thị trấn giải quyết 100% TTHC quy định giải quyết tại bộ phận.

- 100% TTHC được giải quyết đúng hạn; bố trí đầy đủ cán bộ, công chức phụ trách tại bộ phận một cửa.

- Tiếp tục rà soát 100% cơ quan, đơn vị về cơ cấu, chức năng, nhiệm vụ theo quy định của Trung ương, của Tỉnh.

- 100% cơ quan, đơn vị thực hiện có hiệu quả chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí đối với các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập.
- 100% cơ quan, đơn vị ứng dụng hiệu quả CNTT; 100% cơ quan hành chính cấp huyện, cấp xã áp dụng thực hiện HTQLCL theo tiêu chuẩn quốc gia ISO 9001:2008; thực hiện nghiêm túc việc quản lý văn bản theo Hệ chương trình quản lý văn bản và hồ sơ công việc của huyện. 

- Xếp vị trí thứ từ thứ 5 trở lên trên 10 huyện, thị.

5. Về đánh giá phân loại cán bộ, công chức
5.1 Mục tiêu
Việc đánh giá cán bộ, công chức, viên chức để thực hiện tốt công tác quản lý và sử dụng cán bộ, công chức, viên chức, làm cơ sở cho các quyết định quy hoạch, đào tạo, bố trí sử dụng, lương, khen thưởng, thực hiện tinh giản biên chế đối với CBCCVC. Đồng thời, hoạt động đánh giá CBCCVC cung cấp thông tin phản hồi để CBCCVC biết rõ về năng lực và việc thực hiện công việc của bản thân hiện tại đang ở mức độ nào, giúp họ phấn đấu tự hoàn thiện bản thân và hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao.

5.2 Chỉ tiêu thực hiện năm 2018

- 100% các cơ quan chuyên môn, đơn vị sự nghiệp thuộc UBND huyện, các xã, thị trấn trên địa bàn huyện tổ chức tốt công tác đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức trong đơn vị đảm bảo đúng quy trình, thời gian.

- 100% cán bộ, công chức, viên chức được đánh giá phân loại (đủ điều kiện) đảm bảo đúng mức độ theo tiêu chí được quy định.


III. Giải pháp thực hiện


1. Về tinh giản biên chế
- Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị  về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ công chức, viên chức đến các đơn vị, các xã, thị trấn trên địa bàn huyện để các đơn vị, cán bộ, công chức, viên chức thực hiện.

- Quyết liệt trong việc chỉ đạo thực hiện tinh giản biên chế, cơ cấu lại đôi ngũ cán bộ, công chức, viên chức, thực hiện tinh giản những cán bộ có năng lực hạn chế trên cơ sở kết quả đánh giá cán bộ, công chức, viên chức năm 2017 và năm 2018. Kiên quyết đưa những cán bộ, công chức, viên chức ra khỏi bộ máy, đơn vị mắc các tệ nạn xã hội nghiện ma túy. 

- Sử dụng đúng và có hiệu quả số lượng biên chế được giao, tuyển dụng cán bộ, công chức, viên chức gắn với việc thực hiện tinh giản biên chế tại đơn vị.
2. Sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập
- Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban chấp hành Trung ương về tiếp tục đổi mới nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập, Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 16/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên về chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW, Kế hoạch số 2235/KH-UBND ngày 14/8/2018 của UBND tỉnh Điện Biên về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 16/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên, Kế hoach số 74-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy Tủa Chùa về việc thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 16/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên.

- Xây dựng Kê hoạch hành động của UBND huyện về việc thực hiện Kế hoach số 74-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy Tảu Chùa trong đó xác định lộ trình, kế hoạch thực hiện, phân công nhiệm vụ và trách nhiệm cho các đơn vị trong việc tổ chức thực hiện đảm bảo hiệu quả, đúng lộ trình.

- Chủ động rà soát xây dựng Đề án, phối hợp với các Sở ngành có liên quan trong việc sáp nhập các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn huyện có hiệu quả đảm bảo thời gian theo quy định.
3. Mở rộng địa giới hành chính, sáp nhâp các thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn

- Tăng cường công tác tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2015 của Ban chấp hành Trung ương về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, Nghị quyết số 16-NQ/TU ngày 16/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên về chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, Kế hoạch số 2054/KH-UBND ngày 31/7/2018 của UBND tỉnh Điện Biên về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU ngày 16/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên, Kế hoach số 75-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy Tủa Chùa về việc thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU ngày 16/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên.

- Ban chỉ đạo Mở rộng địa giới hành chính chỉ đạo, phân công nhiệm vụ phụ trách khu vực, các thôn bản trong phạm vi mở rộng phối hợp với các xã Triển khai sâu rộng đến nhân dân về tiêu chuẩn đơn vị hành chính theo quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 về tiêu chuẩn đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính, các văn bản quy định về tiêu chuẩn, quy mô đối với thôn, bản, tổ dân phố yêu cầu về việc mở rộng đối với thị trấn Tủa Chùa. Chỉ đạo Phòng Nội vụ phối hợp với các xã rà sáo xây dựng Đề án sắp xếp, sáp nhập đối với thôn, bản, tổ dân phố và triển khai để nhân dân ủng hộ từ ửng hộ trong việc lấy ý kiến của nhân dân trong việc tổ chức thực hiện mở rộng địa giới hành chính, sáp nhập thôn, bản, tổ dân phố theo quy định.

- Xây dựng Kế hoach cụ thể, tổ chức lấy ý kiến nhân dân đảm bảo đúng theo quy định.

4. Về cải cách hành chính 


- Thực hiện tốt việc ban hành các kế hoạch, báo cáo và các văn bản chỉ đạo điều hành khác theo đúng quy định của Ban chỉ đạo CCHC tỉnh. Các cơ quan chuyên môn, UBND các xã, thị trấn tích cực tuyên tuyền, phổ biến, quán triệt các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của Tỉnh, Huyện về về công tác CCHC cho cán bộ, công chức và nhân dân trên địa bàn huyện. Nâng cao nhận thức về công tác CCHC cho người đứng đầu các cơ quan đơn vị, gắn nhiệm vụ CCHC với trách nhiệm hoàn thành nhiệm vụ của người đứng đầu.

- Nâng cao ý thức trách nhiệm của đội ngũ công chức trong giải quyết TTHC. Giải quyết dứt điểm các tồn đọng và không để giải quyết TTHC chậm do nguyên nhân chủ quan của cán bộ, công chức khi người dân, tổ chức, doanh nghiệp yêu cầu. Áp dụng nghiêm túc HTQLCL theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001: 2008 vào giải quyết các công việc của  cơ quan, đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã.

- Tiếp tục đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức về chuyên môn nghiệp vụ; Đầu tư cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin; thực hiện quyết dịch vụ công ở mức độ 3 tại cơ quan hành chính cấp huyện. Thực hiện tốt quy chế hoạt động của bộ phận một cửa, một cửa liên thông huyện và bộ phận một cửa 12 xã, thị trấn.

- Các đơn vị được giao chủ trì các nhiệm vụ CCHC phải tích cực tham mưu cho UBND huyện, đồng thời hướng dẫn, đôn đốc các đơn vị theo nhiệm vụ được phụ trách. Thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát sau các đợt kiểm tra về công tác CCHC trên địa bàn huyện. Chú trọng xây dựng, bổ sung hệ thống minh chứng cho chấm điểm các chỉ số CCHC.

5. Về kiểm tra công tác nội vụ, đánh giá cán bộ, công chức
- Triển khai thực hiện tốt, chặt chẽ đảm bảo đúng quy định về việc tổ chức đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức cuối năm. Hướng dẫn các đơn vị đánh giá, phân loại bám sát các tiêu chí, chuẩn bị đầu đủ minh chứng mức độ hoàn thành nhiệm vụ 

- Tiếp tục xây dựng kế hoạch dự, giám sát việc tổ chức đánh giá, phân loại CBCCVC tại các cơ quan, đơn vị, các xã thị trấn.

- Gắn công tác đánh giá CBCCVC với chính sách tinh giản biên chế...

Trên đây là Báo cáo Giải pháp thực hiện tinh giản biên chế, sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập, thực hiện hiệu quả mở rộng địa giới hành chính, sáp nhâp các thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn, nâng cao trách nhiệm người đứng đầu trong cải cách hành chính, công tác đánh giá cán bộ, công chức, viên chức./.
	Nơi nhận:

-  TT Huyện ủy huyện Tủa Chùa;
- Thường trực HĐND huyện;
- Lưu: VT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN


PAGE  
8

