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BÁO CÁO 
Các giải pháp đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chương trình, chính sách dân tộc của Chính phủ và của tỉnh, trọng tâm là các nhiệm vụ thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 88/2019/QH14 của Quốc hội, đảm bảo theo định hướng của Chính phủ và hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương, của tỉnh.

Thực hiện Công văn số 879/UBND-TCKH, ngày 24/12/2020 về việc chuẩn bị nội dung Hội nghị triển khai nhiệm vụ Kế hoạch năm 2021, Phòng Dân tộc huyện Báo cáo các giải pháp đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chương trình, chính sách dân tộc như sau:
I. KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH NĂM 2020
Năm 2020, với sự chỉ đạo tích cực của cấp ủy, chính quyền các cấp, sự hướng dẫn của các ngành chức năng cùng sự nỗ lực của đồng bào các dân tộc thiểu số các chính sách, chương trình, dự án chính sách dân tộc trên địa bàn huyện như Chương trình 135/CP, Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN giai đoạn 2021-2025; Chính sách tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật vùng đồng bào dân tộc thiểu số theo Quyết định số 1163/QĐ-TTg ngày 08/8/2017 của Thủ tướng Chính phủ; chính sách đối với người có uy tín theo Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg ngày 6/3/2018 của Thủ tướng Chính phủ; chính sách giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số theo Quyết định số 498/QĐ-TTg ngày 14/4/2015 của Thủ tướng Chính; chính sách cấp một số ấn phẩm, báo, tạp chí cho vùng DTTS và miền núi, vùng ĐBKK theo Quyết định số 45/QĐ-TTg ngày 09/01/2019 của Thủ tướng Chính phủ…đã được triển khai, thực hiện theo quy định và phát huy hiệu quả. Tỷ lệ hộ nghèo năm 2020 của toàn huyện giảm, y tế giáo dục mang lại những hiệu quả tích cực, quốc phòng an ninh tiếp tục được giữ vững. Nhân dân các dân tộc trong huyện, cũng như đồng bào các dân tộc thiểu số yên tâm, tin tưởng vào Đảng và Nhà nước.
Tuy nhiên Công tác dân tộc và việc thực hiện các chính sách, chương trình, dự án năm 2020 vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như: Công tác phối hợp của một số phòng, ban cơ quan đơn vị về triển khai các chương trình, dự án chính sách chưa chặt chẽ, thường xuyên; Công tác báo cáo, phối hợp xây dựng báo cáo tình hình thực hiện chính sách dân tộc của một số cơ quan, đơn vị chưa kịp thời, đảm bảo chất lượng theo quy định; công tác quản lý, giám sát, nghiệm thu, thanh quyết toán dự án của một số xã còn hạn chế và chậm so với quy định. 
II. CÁC NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU 

Để khắc phục những tồn tại hạn chế trên, Phòng Dân tộc xin đưa ra một số nhiệm vụ, giải pháp cụ thể như sau:

1. Nhiệm vụ 

Tích cực tham mưu cho UBND chỉ đạo, hướng dẫn UBND các xã triển khai đúng tiến độ, có hiệu quả các các chương trình dự án chính sách dân tộc như: Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN giai đoạn 2021-2025, Chương trình 135 và các Chương trình, dự án chính sách dân tộc khác. 
2. Giải pháp chủ yếu
Tham mưu cho UBND huyện thành lập Ban Chỉ đạo các Chương trình MTQG giai đoạn 2021-2025 và phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên theo ngành, lĩnh vực quản lý, phụ trách.
Tăng cường công tác phổ biến giáo dục pháp luật, tuyên truyền, giáo dục chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước vùng đồng bào DTTS bằng nhiều hình thức phù hợp với thực tế từng cơ sở.

Chủ động phối hợp đồng bộ với các phòng ban, đoàn thể, cấp ủy chính quyền cấp xã trong việc rà soát, lập danh sách các đối tượng thụ hưởng chính sách. Thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách tại cơ sở.  
Tăng cường hướng dẫn UBND các xã, thị trấn phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan hoàn tất thủ tục, hồ sơ để thanh, quyết toán nguồn vốn thực hiện các chương trình, dự án chính sách dân tộc. Chú trọng công tác quản lý chi phí, quản lý chất lượng công trình theo quy định hiện hành. 

Thực hiện tốt công tác, kiểm tra, giám sát, thông tin báo cáo, chủ động đề xuất những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện, xin ý kiến chỉ đạo của cấp trên.
Phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh và các đơn vị liên quan thự hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ, công chức; kịp thời nắm bắt các văn bản bị bãi bỏ, sửa đổi hoặc mới ban hành. 

Cụ thể hoá các phong trào thi đua của tỉnh, huyện thành các chương trình cụ thể phù hợp với điều kiện của đơn vị, hướng mục tiêu thi đua vào việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ kế hoạch 2021. Tổ chức tổng kết, đánh giá kết quả các phong trào thi đua đề nghị biểu dương, khen thưởng những cá nhân xuất sắc, các điển hình tiên tiến, tạo sự đồng thuận và phát huy sức mạnh tổng hợp thực hiện thắng lợi nhiệm vụ đã đề ra.

Trên đây là Báo cáo các giải pháp thực hiện đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chương trình, chính sách dân tộc năm 2021 của Phòng Dân tộc huyện Tủa Chùa./.
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