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BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến tham gia vào dự thảo kết quả thẩm tra hồ sơ đề nghị xét, công nhận xã Mường Báng cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới năm 2019

I. Tóm tắt quá trình UBND huyện tổ chức lấy ý kiến tham gia

Căn cứ Quyết định số 1600/QĐ-TTg, ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020; Quyết định số 1980/QĐ-TTg, ngày 17/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Bộ tiêu chí Quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020; Quyết định số 2540/QĐ-TTg, ngày 30/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy định điều kiện, trình tự, thủ tục, hồ sơ xét, công nhận và công bố địa phương đạt chuẩn nông thôn mới; địa phương hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020.

Căn cứ Quyết định số 1587/QĐ-UBND, ngày 23/12/2016 của UBND tỉnh Điện Biên, phê duyệt Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016 - 2020; Quyết định số 455/QĐ-UBND, ngày 25/5/2017 của UBND tỉnh Điện Biên về việc ban hành Bộ tiêu chí xã nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Điện Biên, giai đoạn 2017 - 2020;

Để công nhận xã Mường Báng cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới theo đúng trình tự và thủ tục, đảm bảo tính khách quan và chính xác; Ngày 15/8/2019, ủy ban nhân dân huyện đã ban hành Công văn số 517/UBND-NN, đề nghị các tổ chức chính trị - xã hội huyện, UBND các xã và toàn thể nhân dân trên địa bàn huyện tham gia ý kiến vào Dự thảo báo cáo thẩm tra hồ sơ đề nghị xét, công nhận xã Mường Báng cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới năm 2019; việc lấy ý kiến tham gia thực hiện từ ngày 15/8/2019 đến ngày 30/8/2019. 
II. Ý kiến tham gia vào kết quả thẩm tra các tiêu chí nông thôn mới cho xã Mường Báng
1. Ý kiến tham gia của các tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn huyện: Có 01 ý kiến tham gia của Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện.
- Hình thức tham gia ý kiến: Bằng Văn bản (Công văn số 113/CV-BTV, ngày 29/8/2019).

- Ý kiến tham gia: Cơ bản nhất trí với Dự thảo Báo cáo kết quả thẩm tra hồ sơ đề nghị xét, công nhận xã Mường Báng cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới năm 2019.
- Đề xuất, kiến nghị (nếu có): Đề nghị sửa một số lỗi chính tả, từ ngữ trong dự thảo báo cáo.

2. Ý kiến tham gia của UBND các xã: Có 02 xã (Lao Xả Phình, Sín Chải).
- Hình thức tham gia ý kiến: bằng Văn bản (BC số 365/BC-UBND ngày 27/8/2019 của UBND xã Sín Chải; BC số 240/BC-UBND ngày 20/8/2019 của UBND xã Lao Xả Phình).

- Ý kiến tham gia: Nhất trí với Dự thảo Báo cáo kết quả thẩm tra hồ sơ đề nghị xét, công nhận xã Mường Báng cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới năm 2019.
- Đề xuất, kiến nghị (nếu có): Không có.
3. Ý kiến tham gia của nhân dân trên địa bàn huyện: Không có ý kiến.

III. Kết quả tiếp thu ý kiến tham gia, giải trình của UBND huyện

- UBND huyện tiếp thu ý kiến tham gia vào Dự thảo Báo cáo kết quả thẩm tra hồ sơ đề nghị xét, công nhận xã Mường Báng cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới năm 2019 của các cơ quan đơn vị và đã chỉ đạo cơ quan Thường trực (phòng Nông nghiệp & Phát triển nông thôn) chỉnh sửa lại báo cáo theo các nội dung tham gia ý kiến.
Trên đây là nội dung báo cáo tổng hợp ý kiến tham gia vào dự thảo kết quả thẩm tra hồ sơ đề nghị xét, công nhận xã Mường Báng cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới năm 2019 của UBND huyện Tủa Chùa./.

	Nơi nhận:

- UBND tỉnh Điện Biên;

- Sở Nông nghiệp & PTNT tỉnh;
- TT. Huyện ủy;

- TT. HĐND huyện;

- LĐ.UBND huyện; 
- VP Điều phối nông thôn mới tỉnh;                                

- UBMTTQ huyện;
- Thành viên BCĐ huyện;

- UBND xã Mường Báng
- Lưu VT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN





1

