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Phần thứ nhất
SỰ CẦN THIẾT VÀ CƠ SỞ PHÁP LÝ
I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN


- Trong những năm qua các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn huyện với đông đảo đội ngũ viên chức và người lao động đã có đóng góp to lớn, góp phần thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, trật tự an toàn xã hội, xóa đói, giảm nghèo... trên địa bàn huyện. Các đơn vị sự nghiệp công lập giữ vai trò chủ đạo, vị trí then chốt trong cung ứng dịch vụ sự nghiệp công và thực hiện chính sách an sinh xã hội. Việc thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các đơn vị sự nghiệp công lập đã đạt được kết quả bước đầu;

- Tuy nhiên, tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập vẫn còn nhiều tồn tại, hạn chế nhất định, cơ cấu đội ngũ viên chức chưa hợp lý, hiệu lực, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ còn hạn chế, hệ thống tổ chức các đơn vị sự nghiệp còn cồng kềnh, chi ngân sách Nhà nước cho các đơn vị sự nghiệp công lập còn lớn, lãng phí;
- Sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập giai đoạn 2018 - 2021 bảo đảm tinh gọn, có cơ cấu hợp lý, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, gắn với tinh giản biên chế, cơ cấu lại đội ngũ viên chức quản lý, viên chức chuyên môn và nhân viên các đơn vị trên địa bàn nhằm tiết kiệm nguồn ngân sách chi cho đầu tư cơ sở vật chất và duy trì hoạt động của các đơn vị trường học; đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập; góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ của Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương, khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập; Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 24/01/2018 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII. Tiếp tục thực hiện tốt các chế độ chính sách đối với viên chức, giáo viên, nhân viên vùng có điều kiện đặc biệt khó khăn, vùng dân tộc thiểu số phù hợp với nhu cầu và điều kiện thực tế của huyện.
II. CƠ SỞ PHÁP LÝ
- Kết luận số 63-KL/TW ngày 27/5/2013 của Hội nghị Trung ương 7 Khóa XI “Về một số vấn đề về cải cách chính sách tiền lương, bảo hiểm xã hội, trợ cấp ưu đãi người có công và định hướng cải cách đến năm 2020”;

- Kết luận số 64-KL/TW ngày 28/5/2013 của Hội nghị Trung ương 7 Khóa XI “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện hệ thống chính trị từ Trung ương đến cơ sở”;

- Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức;

- Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương, khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;

- Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

- Luật Viên chức ngày 15/11/2015;

- Nghị định số 29/2012/NĐ-CP ngày 12/4/2012 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức; 

- Nghị định số 55/2012/NĐ-CP ngày 28/6/2012 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập;

- Nghị định số 41/2012/NĐ-CP ngày 08/5/2012 của Chính phủ quy định về vị trí việc làm trong các đơn vị sự nghiệp công lập;

- Nghị định 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế;

- Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập;

- Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 24/01/2018 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;

- Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 16/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25-10-2017 của Ban Chấp hành Trung ương, khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;

- Kế hoạch số 2235/KH-UBND ngày 14/8/2018 của UBND tỉnh Điện Biên về thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 16/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25-10-2017 của Ban Chấp hành Trung ương, khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;
- Kế hoạch 1629/KH-UBND ngày 21/6/2018 của UBND tỉnh Điện Biên về việc triển khai Quyết định 308/QĐ-TTg ngày 13/3/2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Quản lý hoạt động truyền thanh - truyền hình cấp huyện đến năm 2020” trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

- Kế hoạch số 74-KH/HU ngày 26/11/2018 của Huyện ủy Tủa Chùa về Thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 16/3/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25-10-2017 của Ban Chấp hành Trung ương, khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập.

Phần thứ hai
HIỆN TRẠNG CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP THUỘC 
ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN TỦA CHÙA
A. HIỆN TRẠNG TỔ CHỨC BỘ MÁY, BIÊN CHẾ
Tính đến ngày 31/12/2018, có 48 đơn vị sự nghiệp thuộc UBND huyện quản lý (06 đơn vị sự nghiệp thuộc UBND huyện, 01 đơn vị sự nghiệp trực thuộc Phòng Tài nguyên và Môi trường, 41 đơn vị trường học trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện). Số lượng người làm việc giao cho các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2019 là 1.347 người (86viên chức sự nghiệp khác, 1.191 viên chức sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo, 70 người hợp đồng theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP là); thực hiện đến 01/01/2019 là 1.249 người (76 viên chức sự nghiệp khác, 1.103 viên chức sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo, 70 người hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP), cụ thể như sau:
I. Sự nghiệp khác

1. Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên
1.1. Vị trí, chức năng, nhiệm vụ

- Thành lập: Trung tâm GDNN-GDTX huyện được thành lập theo Quyết định số 344/QĐ-UBND ngày 24/4/2018 của UBND tỉnh Điện Biên.
- Vị trí, chức năng: Là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc UBND huyện Tủa Chùa; hoạt động theo quy định của Luật Giáo dục nghề nghiệp, Luật Giáo dục, Thông tư liên tịch số 39/2015/TTLT-BLĐTBXH-BGDĐT-BNV ngày 19/10/2015 của liên Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Nội vụ và các quy định khác của pháp luật có liên quan. Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện Tủa Chùa có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng và được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước; chịu sự quản lý trực tiếp và chỉ đạo của UBND huyện Tủa Chùa đồng thời chịu sự quản lý và hướng dẫn, kiểm tra về chuyên môn, nghiệp vụ của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Điện Biên.

- Nhiệm vụ, quyền hạn: Theo quy định tại Thông tư liên tịch số 39/2015/TTLT-BLĐTBXH-BGDĐT-BNV ngày 19/10/2015 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Bộ Giáo dục Đào tạo - Bộ Nội vụ.

1.2. Cơ cấu tổ chức, biên chế 
- Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện Tủa Chùa có Giám đốc và 02 Phó Giám đốc; 
- Các tổ chuyên môn nghiệp vụ gồm: Tổ Giáo vụ; Tổ Hành chính - tổng hợp; Tổ Đào tạo nghề - Hướng nghiệp; Tổ Giáo dục TX, sản xuất, dịch vụ, phục vụ đào tạo nghề nghiệp;
- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 20 người (18 viên chức, 02 người hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP);
- Thực hiện đến 01/01/2019 là 20 người (18 viên chức, 02 người hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP).
1.3. Cơ sở vật chất, tài sản, tài chính 

- Địa điểm: tại Tổ dân phố Thành Công, Thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa, Điện Biên; 

- Tài sản: Số lượng, chất lượng thiết bị phòng học và phòng làm việc gồm: 07 phòng học kiên cố, 01 phòng thí nghiệm, 01 phòng thư viện, 02 phòng tin học, 10 phòng nội trú, 05 phòng ở giáo viên, 01 phòng họp, 02 phòng chuyên môn, 01 Hội trường, 03 phòng làm việc lãnh đạo, 01 phòng kế toán, 01 phòng thủ quỹ;
- Tài chính: Do ngân sách Nhà nước đảm bảo điều kiện tài chính phục vụ các hoạt động.

2. Ban Quản lý dự án các công trình 
2.1. Vị trí, chức năng, nhiệm vụ

- Thành lập: Ban Quản lý dự án các công trình huyện Tủa Chùa thành lập theo Quyết định số 999/QĐ-UBND ngày 13/6/2017 của UBND huyện Tủa Chùa.
- Vị trí, chức năng: Là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc UBND huyện Tủa Chùa, hoạt động theo nguyên tắc tự bảo đảm kinh phí hoạt động trên cơ sở sử dụng kinh phí quản lý dự án trong tổng mức đầu tư dự án được duyệt và các nguồn thu hợp pháp khác (nếu có) theo quy định của pháp luật. Có tư cách pháp nhân, được sử dụng con dấu riêng, được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước và ngân hàng theo quy định của pháp luật; chịu sự quản lý trực tiếp, toàn diện của UBND huyện Tủa Chùa và chịu sự chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra về chuyên môn của sở, ban, ngành có liên quan; có chức năng làm chủ đầu tư một số dự án sử dụng vốn ngân sách Nhà nước, vốn Nhà nước ngoài ngân sách khi được giao, Tiếp nhận và quản lý sử dụng vốn để đầu tư xây dựng theo quy định của pháp luật. Thực hiện quyền và nghĩa vụ của chủ đầu tư, quản lý dự án theo quy định của Luật Xây dựng và quy định của pháp luật có liên quan.

- Nhiệm vụ và quyền hạn: Theo quy định tại Thông tư số 16/2016/TT-BXD ngày 30/6/2016 của Bộ Xây dựng.
2.2. Cơ cấu tổ chức, biên chế 

- Ban Giám đốc: Gồm Giám đốc và 01 Phó Giám đốc.

- Các bộ phận, chuyên môn nghiệp vụ: Tổ Hành chính - Kế toán; Tổ Kế hoạch - Kỹ thuật; Tổ Giám sát và Quản lý dự án; Tổ Hành chính - Kế toán; Tổ Kế hoạch - Kỹ thuật và Tổ Giám sát và Quản lý dự án (mỗi tổ có 01 Tổ trưởng).

- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 15 viên chức, không có nhân viên hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP; 

- Thực hiện đến 01/01/2019 là 14 viên chức.

2.3. Cơ sở vật chất, tài sản, tài chính 

- Địa điểm: Tổ dân phố Thắng Lợi 2, thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa, Điện Biên. 

- Tài sản: Nhà làm việc 02 tầng, 01 ô tô và các trang thiết bị phục vụ cho hoạt động của đơn vị.


- Tài chính: Đơn vị tự đảm bảo 100% chi thường xuyên.
3. Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất 

3.1. Vị trí, chức năng, nhiệm vụ

- Thành lập: Văn phòng đăng ký Quyền sử dụng đất huyện Tủa Chùa được thành lập theo Quyết định số 1499/QĐ-UBND ngày 09/10/2009 của UBND huyện Tủa Chùa.

- Vị trí, chức năng: Là đơn vị sự nghiệp trực thuộc Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện Tủa Chùa, có chức năng thực hiện đăng ký đất đai, nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, xây dựng, quản lý, cập nhật, chỉnh lý thống nhất hồ sơ địa chính và cơ sở dữ liệu đất đai, thống kê, kiểm kê đất đai và cung cấp thông tin về đất đai cho tổ chức, cá nhân theo quy định của pháp luật; có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng, được Nhà nước bố trí văn phòng, trang thiết bị làm việc và mở tài khoản theo quy định của pháp luật.


- Nhiệm vụ và quyền hạn: Theo Thông tư liên tịch số 15/2015/TTLT-BTNMT-BNV-BTC ngày 04/4/2015 của liên Bộ Tài nguyên và Môi trường - Bộ Nội Vụ - Bộ Tài chính.

3.2. Cơ cấu tổ chức, biên chế 

- Lãnh đạo đơn vị: 01 Giám đốc là Phó Phòng TNMT huyện kiêm nhiệm;
- Các bộ phận chuyên môn, nghiệp vụ: Bộ phận Tiếp nhận hồ sơ; Bộ phận Đăng ký kỹ thuật; Bộ phận Lưu trữ hồ sơ địa chính, nhiêm nhiệm văn thư của đơn vị; Bộ phận Kế toán đơn vị;
- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 07 viên chức, không có nhân viên hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP; 

- Thực hiện đến 01/01/2019 là 05 viên chức.
3.3. Cơ sở vật chất, tài sản, tài chính


- Địa điểm: Tổ dân phố Thắng Lợi 2, thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa;


- Tài sản: 3 Phòng làm việc tại Trụ sở làm việc của Phòng Tài nguyên và Môi trường và Phòng Kinh tế và Hạ tâng huyện;


- Tài chính: Do Nhà nước đảm bảo ngân sách phục vụ hoạt động.
4. Tổ chức phát triển quỹ đất 

4.1. Vị trí, chức năng, nhiệm vụ

- Thành lập: Tổ chức phát triển Quỹ đất huyện Tủa Chùa được thành lập theo Quyết định số 204/QĐ-UBND ngày 26/3/2012 của UBND tỉnh Điện Biên;
- Chức năng, nhiệm vụ: Là đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND huyện Tủa Chùa; có chức năng tổ chức thực hiện việc bồi thường, hỗ trợ và tái định cư; tạo quỹ đất để đấu giá quyền sử dụng đất, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội và ổn định thị trường bất động sản; nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất; phát triển các khu tái định cư; đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng trên đất; đấu giá quyền sử dụng đất; đấu thầu dự án có sử dụng đất; quản lý quỹ đất đã thu hồi, đã nhận chuyển nhượng, đã tạo lập, phát triển và thực hiện dịch vụ trong lĩnh vực bồi thường, giải phóng mặt bằng.

- Nhiệm vụ, quyền hạn: Theo quy định tại Thông tư số 16/2015/TTLT-BTNMT-BNV-BTC ngày 04/4/2015 của Bộ Tài nguyên và Môi trường - Bộ Nội vụ.
4.2. Cơ cấu, tổ chức, biên chế

- Lãnh đạo đơn vị: 01 người do Phó Trưởng phòng Tài nguyên và Môi trương huyện kiêm nhiệm;
- Biên chế: Biên chế sự nghiệp do UBND huyện giao;
- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 04 viên chức, không có nhân viên hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP; 

- Thực hiện đến 01/01/2019 là 04 viên chức.


4.3. Cơ sở vật chất, tài sản, tài chính


- Địa điểm: Tổ dân phố Thắng Lợi 2, thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa; 

- Tài sản: 01 nhà cấp IV, 01 kho đựng tài liệu, công trình vệ sinh, và các trang thiết bị phục vụ hoạt động chuyên môn của đơn vị;

- Tài chính: Do Nhà nước đảm bảo ngân sách phục vụ hoạt động.
5. Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện 

5.1. Vị trí, chức năng, nhiệm vụ


- Thành lập: Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện chuyển về UBND huyện quản lý từ năm 2011 theo Quyết định số 910/QĐ-UBND ngày 12/9/2011 của UBND tỉnh Điện Biên;

- Vị trí, chức năng: Là đơn vị trực thuộc UBND huyện Tủa Chùa, là cơ quan tuyên truyền của Đảng bộ, chính quyền huyện; có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng; chịu sự quản lý trực tiếp của UBND huyện Tủa Chùa, quản lý Nhà nước của Sở Thông tin và Truyền thông, hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ thuật của Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh Điện Biên;

- Nhiệm vụ và quyền hạn: Theo Thông tin liên tịch số 17/2010/TTLT-BTTTT-BNV ngày 27/7/2010 của liên Bộ Thông tin và Truyền thông - Bộ Nội vụ.

5.2. Cơ cấu tổ chức, biên chế  

       
- Lãnh đạo đơn vị: 01 Trưởng đài;
       
- Các bộ phận chuyên môn nghiệp vụ: Tổ Nội dung; Tổ Kỹ thuật;  

- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 14 viên chức, không có nhân viên hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP; 

- Số thực hiện đến 01/01/2019 là 13 viên chức. 
         5.3. Cơ sở vật chất, trụ sở làm việc

         - Địa điểm: Tổ dân phố Đồng Tâm, thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa chùa, tỉnh Điện Biên;
           - Tài sản: Nhà làm việc 02 tầng; hệ thống máy phát thanh FM, công xuất 1.000w; máy phát TH VTV3 Kênh 6,  công xuất  500w; máy phát TH VTV1 Kênh 9, công xuất 150w; máy phát TH VTV2 + ĐB Kênh 12, công xuất 300w; 03 camera và hệ thống dựng phi tuyến sản xuất trang Truyền hình cơ sở và bản tin Truyền thanh; cột anten kết cấu ba cạnh hình tam giác, cao 90m. Trạm phát lại phát thanh - truyền hình tại trung tâm xã Sính Phình gồm Nhà làm việc cấp 4 (03 phòng), có mái lợp tôn chống nóng. Hệ thống máy phát thanh FM, công xuất  1.000w;  máy phát TH VTV3 Kênh 6, công xuất 100w;  máy phát TH VTV1 Kênh 9, công xuất 150w; máy phát TH VTV2 + ĐB Kênh 12, công xuất 100w; cột anten cao 30m;
         - Tài chính: Do ngân sách Nhà nước đảm bảo các điều kiện hoạt động.
6. Trạm Khuyến nông - Khuyến ngư 

6.1. Vị trí, chức năng, nhiệm vụ


- Thành lập: Trạm Khuyến nông - Khuyến ngư huyện Tủa Chùa được thành lập theo Quyết định số 1416/QĐ-UBND ngày 26/11/2007 của UBND tỉnh Điện Biên.


- Vị trí, chức năng: Là đơn vị sự nghiệp, trực thuộc UBND cấp huyện, giúp UBND huyện triển khai thực hiện đề án, dự án khuyến nông, khuyến ngư khi được phê duyệt trong phạm vi toàn huyện; có tư cách pháp nhân, có con dấu và được mở tài khoản theo quy định của pháp luật; chịu sự quản lý trực tiếp của UBND huyện Tủa Chùa về tổ chức bộ máy, nhân sự và tài chính ngân sách, đồng thời chịu sự hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ của Trung tâm Khuyến nông, Trung tâm Thủy sản tỉnh Điện Biên, quản lý Nhà nước của Phòng NN&PTNT huyện Tủa Chùa.


- Nhiệm vụ, quyền hạn: Theo quy định tại Nghị định số 02/2010/NĐ-CP ngày 08/01/2010 của Chính phủ;

6.2. Cơ cấu tổ chức, biên chế


- Lãnh đạo đơn vị: 02 Phó Trạm trưởng;

- Các bộ phận chuyên môn nghiệp vụ: Bộ phận kỹ thuật; bộ phận kế toán;

- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 08 viên chức, không có hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP; 

- Thực hiện đến 01/01/2019 là 08 ngườiviên chức. 


6.3. Cơ sở vật chất, tài sản, tài chính


- Địa điểm: Tổ dân phố Thắng Lợi 2, thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên;

- Tài sản: Nhà cấp IV gồm 01 hội trường, 03 phòng làm việc và các trang thiết bị phục vụ hoạt động chuyên môn của đơn vị;

- Tài chính: Do ngân sách Nhà nước đảm bảo các điều kiện phục vụ hoạt động.
7. Ban quản lý Dự án giảm nghèo 

7.1. Vị trí, chức năng, nhiệm vụ

- Thành lập: Ban quản lý Dự án giảm ngheo được thành lập theo Quyết định số 2069/QĐ-UBND ngày 25/11/2009 UBND tỉnh Điện Biên;
- Vị trí, chức năng, nhiệm vụ: Là đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND huyện, có nhiệm vụ chính là lập kế hoạch phát triển kinh tế xã hội hàng năm cho 8 xã thuộc Dự án và có trách nhiệm quản lý chung các vấn đề về hợp đồng cũng như tài chính, theo dõi đánh giá tình hình chuẩn bị cũng như quá trình thực hiện dự án ngay sau khi có Quyết định phê duyệt kế hoạch. Ban QLDA Giảm nghèo huyện Tủa Chùa chịu trách nhiệm trước UBND huyện và Ban QLDA tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư về quản lý toàn bộ dự án, đảm bảo việc triển khai thành công các hoạt động của Dự án giảm nghèo.
7.2. Cơ cấu, tổ chức, biên chế

- Lãnh đạo đơn vị: 01 Giám đốc do Phó Chủ tịch huyện kiêm nhiêm, 01 Phó Giám đốc chuyên trách trực tiếp.

- Các bộ phận chuyên môn, nghiệp vụ: Bộ phận tổng hợp; bộ phận tài vụ; bộ phận phụ trách công tác ngân sách phát triển xã; bộ phận đấu thầu; phụ trách công tác sinh kế; bộ phận phụ trách công tác đào tạo; bộ phận thông tin - giám sát; bộ phận hành chín (văn thư, thủ quỹ, lái xe, tạp vụ); bộ phận cán bộ hướng dẫn viên cộng đồng (CF).
- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 01 viên chức không có  hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP; 

- Thực hiện đến 01/01/2019 là 01 viên chức. 

7.3. Cơ sở vật chất, tài sản, tài chính


- Địa điểm: Tổ dân phố Thắng Lợi 2, thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa;

- Tài sản: 01 ôtô Triton, 09 xe máy hiệu Yamaha và các trang thiết bị phục vụ hoạt động chuyên môn của đơn vị;

- Tài chính: Ngân sách hoạt động từ nguồn ngân sách Dự án giảm nghèo.


II. Sự nghiệp giáo dục và đào tạo


1. Cấp mầm non: 15 trường
1.1. Vị trí, chức năng, nhiệm vụ 

- Thành lập: Các trường mầm non trên địa bàn được theo Quyết định của UBND huyện Tủa Chùa.

- Vị trí, chức năng, nhiệm vụ: Theo Quyết định 14/2008/QĐ-BGDĐT ngày 07/4/2008; Thông tư số 09/2015/TT-BGDĐT ngày 14/05/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
1.2. Biên chế 

- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 397 người (370 viên chức, 27 người hợp đồng theo Nghị định số 68).
- Thực hiện đến 01/01/2019 là 341 người làm việc (314 viên chức, trong đó có 38 quản lý, 246 giáo viên, 30 nhân viên, 27 người hợp đồng theo Nghị định số 68). 
1.3. Cơ sở vật chất, tài sản, tài chính 

- Tài sản: 247 phòng (107 phòng kiên cố, 21 phòng bán kiên cố, 81 phòng tạm, 38 phòng mượn); công cụ và các trang thiết bị đáp ứng cơ bản được nhu cầu dạy và học;
- Tài chính: Do ngân sách Nhà nước đảm bảo điều kiện tài chính phục vụ các hoạt động.
2. Cấp tiểu học: 16 trường.
2.1. Vị trí, chức năng, nhiệm vụ 

- Thành lập: Các trường tiểu học trên địa bàn được theo Quyết định của UBND huyện Tủa Chùa;
- Vị trí, chức năng, nhiệm vụ: Theo Thông tư 41/2010/TT-BGDĐT ngày 30/12/2010; Thông tư số 24/2010/TT-BGDĐT ngày 02/8/2010; Thông tư số 30/2015/TT-BGDĐT ngày 11/12/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
2.2. Biên chế 

- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 552 người (528 viên chức, 24 người hợp đồng theo Nghị định số 68).

- Thực hiện đến 01/01/2019 là 537 người (513 viên chức, trong đó có 39 quản lý, 425 giáo viên, 49 nhân viên, 24 người hợp đồng theo Nghị định số 68). 

2.3. Cơ sở vật chất, tài sản, tài chính 

- Tài sản: 402 phòng (162 phòng kiên cố, 174 phòng bán kiên cố, 56 phòng tạm, 10 phòng mượn); công cụ và các trang thiết bị đáp ứng cơ bản được nhu cầu dạy và học;
- Tài chính: Do ngân sách Nhà nước đảm bảo điều kiện tài chính phục vụ các hoạt động.
3. Cấp THCS: 10 trường.
3.1. Vị trí, chức năng, nhiệm vụ 

- Thành lập: Các trường THCS trên địa bàn được theo Quyết định của UBND huyện Tủa Chùa;

- Vị trí, chức năng, nhiệm vụ: Theo Thông tư 12/2011/TT-BGDĐT ngày 28/3/2011; Thông tư số 24/2010/TT-BGDĐT ngày 02/8/2010; Thông tư số 30/2015/TT-BGDĐT ngày 11/12/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
3.2. Cơ cấu tổ chức, biên chế 

- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 310 người (239 Viên chức, 17 người hợp đồng theo Nghị định số 68);
- Thực hiện đến 01/01/2019 là 292 người làm việc (275 viên chức, trong đó có 27 viên chức quản lý, 207 giáo viên, 41 nhân viên; 17 hợp đồng theo Nghị định số 68). 
3.3. Cơ sở vật chất, tài sản, tài chính 

- Tài sản: 131 phòng (112 phòng kiên cố, 19 phòng tạm); công cụ và các trang thiết bị đáp ứng cơ bản được nhu cầu dạy và học.

- Tài chính: Do ngân sách Nhà nước đảm bảo điều kiện tài chính phục vụ các hoạt động.
III. Các tổ chức chưa phải là đơn vị sự nghiệp công lập nhưng có sử dụng biên chế sự nghiệp 


1. Nhà khách Văn phòng HĐND&UBND huyện 


- Thành lập: Ban Giao tế (nay là Nhà khách thuộc Văn phòng HĐND&UBND huyện) được thành lập theo Quyết định số 32/QĐ-UBND ngày 01/3/1994 của UBND huyện Tủa Chùa.

- Cơ cấu tổ chức, biên chế

+ Lãnh đạo đơn vị: 01 người (chủ nhiệm Nhà khách), do lãnh đạo Văn phòng kiêm nhiệm;

+ Các bộ phận: Bộ phận hành chính, lễ tân; bộ phận phục vụ.

- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 5 viên chức; 

- Thực hiện đến 01/01/2019 là 05 người (01 viên chức, 04 người hợp đồng 68). 

- Cơ sở vật chất, tài sản, tài chính


+ Địa điểm: Tổ dân phố Thắng Lợi 2, thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa, Điện Biên. 

- Tài sản: Nhà khách gồm 02 hạng mục chính: 

+ Bộ phận Nhà nghỉ: 01 nhà cấp IV, 01 tầng (nhà lễ tân); 01 nhà cấp IV (nhà B), 01 tầng (04 phòng nghỉ, mỗi phòng 04 giường); 01 nhà 3 tầng (12 phòng, mỗi phòng 02 giường đơn); 01 nhà 2 tầng (08 phòng, mỗi phòng 02 giường đơn); 01 nhà vệ sinh chung...

+ Bộ phận Nhà ăn: 01 nhà 02 tầng, với 04 phòng ăn, uống; 01 phòng bếp; 02 nhà vệ sinh khép kín và 01 nhà khung sắt mái vòm bằng tôn sử dụng làm hội trường phụ vụ các hội nghị, sự kiện…


- Tài chính: Đơn vị có thu, tự đảm bảo một phần chi hoạt động thường xuyên.

2. Sự nghiệp Văn hóa - Thể thao

- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 13 viên chức, 01 hợp đồng theo Nghị định 68; 

- Thực hiện đến 01/01/2019 là 12 người (11 viên chức, 01 người hợp đồng 68). 


- Địa điểm làm việc: Nhà văn hóa huyện tại thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa, Điện Biên. 


- Tài chính: Do ngân sách Nhà nước đảm bảo điều kiện tài chính phục vụ các hoạt động.

3. Sự nghiệp quản trang  

- Số lượng người làm việc được giao năm 2019 là 01 viên chức; 

- Thực hiện đến 01/01/2019 là 01 01 viên chức. 


- Địa điểm làm việc: Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội, tổ dân phố Thắng Lợi 2, Thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa, Điện Biên. 


- Tài chính: Do ngân sách Nhà nước đảm bảo điều kiện tài chính phục vụ các hoạt động.

B. THỰC HIỆN CƠ CHẾ TỰ CHỦ, TỰ CHỊU TRÁCH NHIỆM VỀ TÀI CHÍNH
1. Đơn vị tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư: 0/48 đơn vị, chiếm 0% số đơn vị trực thuộc.
2. Đơn vị tự bảo đảm chi thường xuyên: 02/48 đơn vị, chiếm 4,16% (Ban Quản lý dự án các công trình, Ban quản lý Dự án giảm nghèo huyện).
3. Đơn vị tự bảo đảm một phần chi thường xuyên: 0/48 đơn vị, chiếm 0% số đơn vị trực thuộc.

4. Đơn vị do Nhà nước bảo đảm toàn bộ chi thường xuyên: 46/48 đơn vị, chiếm 95,84 %, số người làm việc được giao năm 2019 là 1.328/1.347 chiếm 98,59% tổng số lượng người làm việc năm 2019 (67 người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp khác, trong đó có 65 viên chức và 2 hợp đồng theo Nghị định 68; 1.259 người làm việc trong các đơn vị sự nghiêp giáo dục và đào tạo, trong đó có 1.191 viên chức, 68 người hợp đồng theo Nghị định 68).
C. ĐÁNH GIÁ VỀ NHỮNG BẤT CẬP, TRÙNG LẮP TRONG CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, TỔ CHỨC BỘ MÁY, BIÊN CHẾ CỦA ĐƠN VỊ VÀ CỦA CÁC TỔ CHỨC CẤU THÀNH

- Trạm Thú y, Trạm Bảo vệ thực vật về tổ chức, biên chế, cơ sở vật chất... thuộc Chi cục Thú y tỉnh, Chi cục Bảo vệ thực vật tỉnh nhưng việc thực hiện nhiệm vụ trên địa bàn huyện do UBND huyện trực tiếp quản lý về mặt Nhà nước, tương đồng về chức năng, nhiệm vụ, cùng phối hợp với Phòng Nông nghiệp & PTNT huyện để thực hiện lĩnh vực được giao.

- Trên địa bàn còn một số trường có quy mô về số lớp, số học sinh ít trong khi tổ chức bộ máy, biên chế cồng kềnh do đó việc sáp nhập để hình thành trường phổ thông nhiều cấp học (trường tiểu học và trung học cơ sở) ở những nơi có điều kiện thuận lợi, phù hợp với điều kiện thực tế và yêu cầu phải sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập đảm bảo tinh gọn, có cơ cấu hợp lý, gắn với tinh giản biên chế nhằm tiết kiệm nguồn ngân sách chi cho đầu tư cơ sở vật chất và hoạt động của các đơn vị trường học.


Phần thứ ba
PHƯƠNG ÁN KIỆN TOÀN, SẮP XẾP CÁC ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP
 TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN TỦA CHÙA GIAI ĐOẠN 2018 - 2021
A. QUAN ĐIỂM, NGUYÊN TẮC SẮP XẾP

- Một đơn vị sự nghiệp công lập có thể cung ứng nhiều dịch vụ sự nghiệp công cùng loại; cơ cấu lại hoặc giải thể các đơn vị sự nghiệp công lập hoạt động không hiệu quả hoặc không đáp ứng đủ tiêu chí, điều kiện thành lập;
- Không làm tăng số lượng đơn vị sự nghiệp công lập chưa tự bảo đảm về tài chính thuộc phạm vi quản lý và không làm tăng tổng số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập hưởng lương từ ngân sách Nhà nước thuộc phạm vi quản lý đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, bảo đảm thực hiện tinh giản biên chế theo đúng quy định của Đảng và của pháp luật;

- Chỉ thành lập mới đơn vị sự nghiệp công lập khi đơn vị đó tự bảo đảm toàn bộ về tài chính (trừ trường hợp phải thành lập mới để cung ứng dịch vụ sự nghiệp công cơ bản, thiết yếu);

- Trong thời gian thực hiện sắp xếp lại, số lượng cấp phó các đơn vị sự nghiệp công lập có thể cao hơn quy định, nhưng khi có cấp phó nghỉ hưu hoặc điều chuyển thì không được bổ sung, đồng thời phải có giải pháp điều chuyển, sắp xếp lại số lượng cấp phó trong thời gian tối đa 03 năm kể từ ngày sáp nhập, hợp nhất.

B. MỤC TIÊU, PHẠM VI, ĐỐI TƯỢNG
I. Mục tiêu
1. Mục tiêu chung

- Đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập bảo đảm tinh gọn, có cơ cấu hợp lý, có năng lực tự chủ, quản trị tiên tiến, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; nâng cao chất lượng dịch vụ công; 

- Giảm đầu mối, khắc phục chồng chéo, dàn trải, trùng lắp về chức năng, nhiệm vụ; tinh giản biên chế gắn với nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, viên chức;
- Sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập giai đoạn đến năm 2021 bảo đảm tinh gọn, có cơ cấu hợp lý, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, gắn với tinh giản biên chế, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ của Nghị quyết số 19-NQ/TW, Nghị quyết số 08/NQ-CP.

2. Mục tiêu cụ thể giai đoạn 2018 - 2021: Giảm tối thiểu 10% số đơn vị và 10% số lượng người làm việc hưởng lương từ ngân sách Nhà nước so với năm 2015 (bao gồm số lượng người làm việc tại các đơn vị do NSNN bảo đảm toàn bộ chi thường xuyên và số lượng người làm việc do NSNN bảo đảm tại các đơn vị tự chủ một phần chi thường xuyên) so với năm 2015.
II. Phạm vi, đối tượng: Các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn huyện thuộc quản lý của Ủy ban nhân dân huyện Tủa Chùa và các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn huyện do UBND huyện chủ trì phối hợp với các sơ có liên quan để thực hiện sáp nhập theo Kế hoạch của UBND tỉnh.
C. PHƯƠNG ÁN KIỆN TOÀN, SẮP XẾP
I. Về tổ chức bộ máy
- Thời điểm 01/01/2015, có 49 đơn vị sự nghiệp công lập thuộc UBND huyện quản lý, trong đó 06 đơn vị sự nghiệp thuộc UBND huyện, 01 đơn vị sự nghiệp trực thuộc Phòng Tài nguyên và Môi trường, 42 đơn vị trường học trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện;
- Từ 01/01/2015 đến đến 01/01/2019, UBND huyện đã thành lập Ban Quản lý dự án các công trình huyện Tủa Chùa trên cơ sở kiện toàn lại Ban Quản lý dự án huyện Tủa Chùa, thực hiện việc sáp nhập Trung tâm Giáo dục thường xuyện do Sở Giáo dục dục và Đào tạo quản lý với Trung tâm dạy nghề huyện, bàn giao Trường PTDTBT THCS Xá Nhè về Sở Giáo dục và Đào tạo để thành lập Trường THCS và THPT Quyết Tiến. Đến nay, có 48 đơn vị sự nghiệp thuộc UBND huyện quản lý, trong đó 06 đơn vị sự nghiệp thuộc UBND huyện, 01 đơn vị sự nghiệp trực thuộc Phòng Tài nguyên và Môi trường, 41 đơn vị trường học trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện.
II. Phương án sắp xếp các đơn vị
1. Phương án giữ nguyên các đơn vị

Giữ nguyên 35 đơn vị trong đó sự nghiệp giáo dục 32 đơn vị (12 trường mầm non, 12 trường tiểu học, 8 trường THCS); 04 đơn vị sự nghiệp khác (Ban Quản lý dự án các công trình huyện Tủa Chùa, Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất, Tổ chức Phát triển quỹ đất). 
2. Phương án sáp nhập, hợp nhất các đơn vị
2.1. Đơn vị sự nghiệp khác

- Thực hiện sáp nhập Trung tâm Giáo dục thường xuyên với Trung tâm dạy nghề huyện để thành lập Trung trâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên (đã hoàn thành);
- Thực hiện sáp nhập sự nghiệp Văn hóa - Thể thao thuộc Phòng Văn hóa và Thông tin huyện với Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện để thành lập Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao trực thuộc UBND huyện, hoàn thành trong quý IV năm 2019.  

- UBND huyện chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT xây dựng Đề án sáp nhập Trạm Khuyến nông - Khuyến ngư, trạm Thú ý, Trạm Bảo vệ thực vật để thành lập Trung tâm dịch vụ nông nghiệp trực thuộc UBND huyện, thời gian thực hiện trong năm 2019 và hoàn thành trong quý IV năm 2019 (theo Kế hoạch của UBND tỉnh).  
2.2. Đơn vị trường học thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo: Sáp nhập 09 trường để thành lập 05 trường, bàn giao 01 trường về Sở Giáo dục và Đào tạo quản lý.
- Năm 2018: Bàn giao Trường PTDTBT THCS Xá Nhè về Sở Giáo dục và Đào tạo quản lý để thành lập Trường THCS&THPT Quyết Tiến (đã thực hiện xong);
- Năm 2019 - 2020

+ Sáp nhập Trường Mầm non Mường Báng số 3 với Trường Mầm non Mường Báng số 1 và Trường Mầm non Mường Báng số 2 để thành lập Trường Mầm non Hoa Ban và Trường mầm non Sơn Ca;
+ Sáp nhập Trường TH Mường Đun số 1 và Trường TH Mường Đun số 2 thành Trường PTDTBT TH Mường Đun;
+ Sáp nhập Trường PTDTBT TH Huổi Só với Trường PTDTBT THCS Huổi Só thành để thành lập Trường PTDTBT TH&THCS Huổi Só; 
+ Sáp nhập Trường PTDTBT TH Lao Xả Phình và Trường THCS Lao Xả Phình thành Trường PTDTBT TH&THCS Lao Xả Phình. 
3. Phương án giải thể đơn vị: Giải thể Ban Quản lý Dự án giảm nghèo huyện sau khi kết thúc hoạt động.

III. Cơ chế cơ chế hoạt động, tài chính của các đơn vị sau khi sắp xếp

1. Trung tâm Giáo dục dạy nghề - Giáo dục thường xuyên: Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện Tủa Chùa là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc UBND huyện, được ngân sách Nhà nước đảm bảo một phần chi thường xuyên; hoạt động theo quy định của Luật Giáo dục nghề nghiệp, Luật Giáo dục và các quy định khác của pháp luật có liên quan đến công tác giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên; có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng và được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước; chịu sự quản lý trực tiếp và chỉ đạo của UBND huyện Tủa Chùa, đồng thời chịu sự quản lý và hướng dẫn, kiểm tra về chuyên môn, nghiệp vụ của Sở Lao động - Thương binh và xã hội và Sở Giáo dục và Đào tạo.
2. Trung tâm Dịch vụ Nông nghiệp huyện Tủa Chùa: Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp huyện Tủa Chùa là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc UBND huyện, được ngân sách Nhà nước đảm bảo một phần chi thường xuyên; có nhiệm vụ giúp UBND huyện triển khai thực hiện đề án, dự án khuyến nông, khuyến ngư, các hoạt động liên quan đến công tác thú y, bảo vệ thực vật trên địa bàn. Trung tâm có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng và được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước; chịu sự quản lý trực tiếp và chỉ đạo của UBND huyện Tủa Chùa đồng thời chịu sự quản lý và hướng dẫn, kiểm tra về chuyên môn, nghiệp vụ của Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh, các chi cục có liên quan.
3. Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao huyện Tủa Chùa: Trung tâm Hội nghị Văn hóa - Thể thao huyện Tủa Chùa là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc UBND huyện, được ngân sách Nhà nước đảm bảo một phần chi thường xuyên; là cơ quan tuyên truyền của Đảng bộ, chính quyền huyện phục vụ nhiệm vụ chính trị, kinh tế, văn hoá - xã hội theo đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác Văn hoá thông tin, thể thao ở cơ sở; tổ chức các hoạt động, dịch vụ công về văn hoá, thông tin, thể thao nhằm đáp ứng các nhu cầu về giải trí, sáng tạo văn hoá nghệ thuật, rèn luyện thân thể nâng cao sức khoẻ; có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng; chịu sự quản lý trực tiếp của UBND huyện Tủa Chùa, hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ thuật của các Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch, Sở Thông tin - Truyền thông, Đài truyền thanh - truyền hình tỉnh.
4. Các đơn vị trường học: Sau khi sáp nhập các đơn vị trường học trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện là đơn vị sự nghiệp công lập được ngân sách Nhà nước đảm bảo điều kiện tài chính phục vụ các hoạt động của đơn vị; các đơn vị thực hiện nhiệm vụ giáo dục trên địa bàn huyện theo quy định của Luật Giáo dục, Điều lệ Trường học, chương trình giáo dục theo từng cấp học do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành; các đơn vị nhà trường có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng và được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước; chịu sự quản lý trực tiếp của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện.
IV. Về số lượng người làm việc; bố trí, sắp xếp nhân sự lãnh đạo quản lý, viên chức chuyên môn, người lao động
- Số lượng, người làm việc hằng năm tại các đơn vị là viên chức, hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP được UBND huyện giao theo quy định;
- Việc bố trí, sắp xếp nhân sự lãnh đạo, quản lý theo quy định về số lượng viên chức lãnh đạo quản lý, Quy chế phân cấp quản lý tổ chức bộ máy, biên chế, cán bộ, công chức, viên chức Nhà nước trên địa bàn tỉnh Điện Biên, Quy chế bổ nhiệm cán bộ và giới thiệu cán bộ ứng cử, quy định về quản lý tổ chức bộ máy và phân cấp quản lý cán bộ của Huyện ủy. Số lượng viên chức quản lý đơn vị không nhiều hơn viên chức làm nhiệm vụ chuyên môn, viên chức được bố trí hợp lý với khối lượng công việc đảm bảo tất cả các nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị đều có người làm việc, thực hiện nhiệm vụ.
1. Số lượng người làm việc tại các đơn vị: Bảo đảm thực hiện tinh giản biên chế theo đúng quy định.
1.1. Sự nghiệp khác: Số lượng người làm việc tại các đơn vị sau khi hoàn thành việc sắp xếp, thực hiện đến 31/12/2021.
- Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện: 20 người làm việc (18 viên chức, 02 người hợp đồng theo Nghị định số 68);
- Ban Quản lý dự án các công trình: 15 viên chức, không có nhân viên hợp đồng theo Nghị định số 68;
- Nhà khách Văn phòng HĐND&UBND: 05 viên chức, không có hợp đồng theo Nghị định số 68;
- Tổ chức phát triển quỹ đất: 04 viên chức, không có nhân viên hợp đồng theo Nghị định số 68;
- Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất: 07 viên chức, không có nhân viên hợp đồng theo Nghị định số 68;
- Lao động - Thương binh và Xã hội: 01 viên chức, không có nhân viên hợp đồng theo Nghị định số 68;
- Trung tâm Dịch vụ Nông nghiệp huyện: 16 viên chức, không có nhân viên hợp đồng theo Nghị định số 68 (giữ nguyên biên chế các đơn vị để sáp nhập trong đó Trạm Khuyến nông - Khuyến ngư 8, Trạm Thú y 5, Trạm Bảo vệ thực vật 3);
- Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao huyện: 24 viên chức, không có nhân viên hợp đồng theo Nghị định số 68;

- Số viên chức sự nghiệp khác được giao năm 2015 với số tiếp nhận về huyện sau khi sáp nhập, giải thể là 101 viên chức chức, 02 nhân viên hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP (viên chức sự nghiệp khác được giao là 83, tiếp nhận 10 viên chức Trung tâm Giáo dục Thường xuyên, dự kiến tiếp nhận 05 viên chức Trạm Thú y, 03 Bảo vệ thực vật) dự kiến thực hiện đến 31/12/2021 là 90 viên chức giảm 11 viên chức, đạt tỉ lệ tinh giản 10,89%.
1.2. Sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo: Số viên chức được giao năm 2015 và số điều chuyển, giao bổ sung năm 2018 là 1.246 viên chức (giao năm 2015 là 1.197 viên chức, điều chuyển về Sở Giáo dục và Đào tạo năm 2018 là 31 viên chức, giao bổ sung năm 2018 là 80 viên chức), dự kiến đến 31/12/2021, thực hiện là 1.121 viên chức (giảm 125 viên chức, đạt tỉ lệ tinh giản 10,03%). Hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP làm việc tại các đơn vị sự nghiệp công lập giao năm 2018 là 69, thực hiện đến 31/12/2021 là 61 người (giảm 08 người, đạt 11,59%), toàn huyện thực hiện 68 người hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP so với tổng giao năm 2018 là 76 người, giảm 8 người đạt tỉ lệ 10,52%.
2. Phương án sắp xếp nhân sự lãnh đạo, quản lý các đơn vị; giải pháp điều chuyển, sắp xếp lại số lượng cấp phó đảm bảo theo quy định
2.1. Sự  nghiệp khác 
- Sáp nhập Trạm Khuyến nông - Khuyến ngư huyện với Trạm Thú ý, Trạm Bảo vệ thực vật thành Trung tâm dịch vụ nông nghiệp thuộc huyện: Lãnh đạo quản lý 05 người (Trạm Khuyến nông - Khuyến ngư 02 người, Trạm Thú y 02 người, Trạm Bảo vệ thực vật 01 người). Phương án: Trình Ban Thường vụ Huyện ủy xem xét điều kiện, tiêu chuẩn và các nội dung khác (kết quả mức độ hoàn thành nhiệm vụ, thành tích cá nhân...) đối với các đồng chí bố trí lãnh đạo đơn vị dự kiến gồm 01 Giám đốc Trung tâm, 02 Phó giám đốc trung tâm; các vị trí cấp phó còn lại xem xét giải pháp bố trí làm viên chức tại đơn vị hoặc điều động theo đúng quy định.

- Sáp nhập nhập sự nghiệp Văn hóa - Thể thao (thuộc Phòng Văn hóa) với Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện: Lãnh đạo quản lý 02 người (Trưởng Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện, Phó Trưởng phòng Văn hóa và Thông tin huyện hiện là viên chức). Phương án: Trình Ban Thường vụ Huyện ủy xem xét điều kiện, tiêu chuẩn bổ nhiệm Giám đốc đối Trưởng Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện, Phó Giám đốc với đối với Phó Trưởng phòng Văn hóa và Thông tin huyện.
2.2 Sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo

a) Năm 2019 

- Sáp nhập Trường Mầm non Mường Báng số 3 với Trường Mầm non Mường Báng số 1 và Trường Mầm non Mường Báng số 2 để thành lập Trường mầm non Hoa Ban và trường mầm non Sơn Ca, lãnh đạo quản lý 03 trường hiện có là 8 người (2 Hiệu trưởng, 6 Phó Hiệu trưởng);

- Sáp nhập Trường TH Mường Đun số 1 và Trường TH Mường Đun số 2 thành Trường PTDTBT TH Mường Đun. Lãnh đạo quản lý hiện 02 trường hiện có là 03 người (02 Hiệu trưởng, 01 Phó Hiệu trưởng);

- Phương án bố trí, sắp xếp lãnh đạo quản lý


+ Đối với cấp trưởng: Trình Ban Thường vụ Huyện ủy xem xét điều kiện, tiêu chuẩn bổ nhiệm chức vụ đối với 02 đồng chí là Hiệu trưởng 02 trường Mầm non Mường Báng số 1, Mầm non Mường Báng số 2; 01 đồng chí Hiệu trưởng trường tiểu học giữ chức vụ Hiệu trưởng Trường PTDTBT TH Mường Đun, đồng chí Hiệu trưởng còn lại giữ chức vụ Phó Hiệu trưởng Trường PTDTBT TH Mường Đun.
 
+ Đối với cấp phó: Trình Ban Thường vụ Huyện xem xét các Phương án bố trí đối với cấp phó trường mầm non: 

Phương án 1: Mỗi đơn vị trường bố trí 03 Phó Hiệu trưởng do có số điểm trường từ 05 điểm trở lên có học sinh học theo Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BGDĐT-BNV quy định trường mầm non có 6 nhóm, lớp trở lên đối với vùng miền núi, vùng sâu, hải đảo được bố trí 02 Phó Hiệu trưởng. Đối với trường mẫu giáo, trường mầm non có từ 05 điểm trường trở lên có thể bố trí thêm 01 Phó Hiệu trưởng;

Phương án 2: Điều động và bổ nhiệm 02 Phó Hiệu trưởng của Trường Mầm non Mường Báng 3 về các trường mầm non còn thiếu số lượng Phó Hiệu trưởng theo quy định.
b) Năm học 2019 - 2020 
- Sáp nhập Trường PTDTBT TH Huổi Só với Trường PTDTBT THCS Huổi Só thành Trường TH&THCS Huổi Só. Lãnh đạo quản lý hiện có Trường PTDTBT TH Huổi Só với Trường PTDTBT THCS Huổi Só là 6 người (02 Hiệu trưởng, 04 Phó Hiệu trưởng);
- Sáp nhập Trường PTDTBT TH Lao Xả Phình và Trường THCS Lao Xả Phình thành Trường TH&THCS Lao Xả Phình. Lãnh đạo quản lý hiện có Trường PTDTBT TH Lao Xả Phình và Trường THCS là 03 người (02 Hiệu trưởng, 01 Phó Hiệu trưởng);

- Phương án bố trí, sắp xếp lãnh đạo quản lý


+ Trường PTDTBT TH Huổi Só với Trường PTDTBT THCS Huổi Só sau khi sáp nhập: Trình Ban Thường vụ Huyện ủy xem xét điều kiện, tiêu chuẩn bổ nhiệm chức vụ Hiệu trưởng đối với đồng chí là Hiệu trưởng Trường THCS Huổi Só, 02 Phó Hiệu trưởng là quản lý hai đơn vị sáp nhập (01 phụ trách THCS, 01 phụ trách tiểu học), số quản lý còn lại điều động và bổ nhiệm làm Hiệu phó các trường tiểu học, THCS trên địa bàn huyện.  

+ Trường PTDTBT TH Lao Xả Phình và Trường THCS sau khi sáp nhập: Trình Ban Thường vụ Huyện ủy xem xét điều kiện, tiêu chuẩn bổ nhiệm chức vụ Hiệu trưởng đối với 01 đồng chí là Hiệu trưởng Trường THCS, 02 Phó Hiệu trưởng là quản lý hai đơn vị sáp nhập (01 phụ trách THCS, 01 phụ trách tiểu học). 

3. Phương án sắp xếp viên chức chuyên môn, người lao động: Sau khi sáp nhập các đơn vị sự nghiệp, trước mắt giữ viên chức chuyên môn và người lao động hiện có của các đơn vị. Đối với các loại hình nhân viên thừa theo vị trị việc làm (kế toán, văn thư, y tế, thư viện, thiết bị, phục vụ, bảo vệ...) sẽ điều động đến các cơ sở giáo dục khác trên địa bàn hoặc xem xét việc thực hiện tinh giản nếu không bố trí được vị trí công tác. 
4. Về cơ sở vật chất, tài sản, tài chính

4.1. Sự nghiệp khác 
- Sáp nhập Trạm Khuyến nông - Khuyến ngư huyện với Trạm Thú ý, Trạm Bảo vệ thực vật thành Trung tâm dịch vụ nông nghiệp thuộc huyện
+ Tài sản: Sau khi hợp nhất, toàn bộ tài sản, trang thiết bị, phương tiện làm việc của ba cơ quan được chuyển giao toàn bộ về Trung tâm Dịch vụ Nông nghiệp huyện quản lý và sử dụng theo quy định, địa điểm làm việc của Trạm Thú y, Trạm bảo vệ thực vật giao về cho UBND huyện quản lý sử dụng. 

+ Địa điểm làm việc: Sau khi sáp nhập, trụ sở làm việc chính tại Trạm Khuyến nông - Khuyến ngư huyện tại Tổ dân phố Thắng Lợi 2, thị trấn Tủa Chùa.
+ Tài chính: Là đơn vị dự toán ngân sách đảm bảo một phần chi thường xuyên.
- Sáp nhập nhập sự nghiệp Văn hóa - Thể thao thuộc Phòng Văn hóa và Thông tin huyện với Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện
+ Tài sản: Sau khi hợp nhất, toàn bộ tài sản, trang thiết bị, phương tiện làm việc của Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện, Nhà văn hóa huyện được chuyển giao toàn bộ về Trung tâm Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao huyệnquản lý và sử dụng theo quy định. 

+ Địa điểm làm việc: Sau khi sáp nhập, trụ sở làm việc chính tại Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện tại Tổ dân phố Thống Nhất, thị trấn Tủa Chùa.
+ Tài chính: Là đơn vị dự toán ngân sách đảm bảo một phần chi thường xuyên.
4.2. Sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo


- Sáp nhập Trường Mầm non Mường Báng số 3 với Trường Mầm non Mường Báng số 1 và Trường Mầm non Mường Báng số 2 để thành lập trường mầm non Hoa Ban và trường mầm non Sơn Ca. 

+ Tài sản: Sau khi sáp nhập sau khi hợp nhất, làm việc tại trụ sở hiện nay của Trường Mầm non Mường Báng 3 bàn giao cho Trường Mầm non Hoa Ban, các điểm trường bàn giao cho hai Trường Mầm non Hoa Ban, Sơn Ca theo phân vùng tuyển sinh;
+ Địa điểm làm việc: Trường Mầm non Hoa Ban trụ sở làm việc chính tại Trường Mầm non Mường Báng số 1 (hiện nay) tại thôn Đội 3, xã Mường Báng, Trường Mầm non Sơn Ca trụ sở làm việc chính tại Trường Mầm non Mường Báng số 2 hiện nay tại thôn Huổi Lực 1, xã Mường Báng;  


+ Tài chính: Trường Mầm non Hoa Ban, Sơn Ca là đơn vị do ngân sách Nhà nước đảm bảo điều kiện tài chính phục vụ các hoạt động của đơn vị.

- Sáp nhập Trường TH Mường Đun số 1 và Trường TH Mường Đun số 2 thành Trường PTDTBT TH Mường Đun.

+ Tài sản: Sau khi sáp nhập toàn bộ tài sản, trang thiết bị làm việc của 2 trường học được chuyển giao toàn bộ về Trường PTDTBT TH Mường Đun quản lý và sử dụng theo quy định;
+ Địa điểm làm việc: Sau khi sáp nhập trụ sở làm việc đặt tại tại trụ sở làm việc hiện nay của Trường Tiểu học Mường Đun số 1 tại Bản Đun, xã Mường Đun, huyện Tủa Chùa;

+ Tài chính: Sau khi sáp nhập Trường PTDTBT TH Mường Đun là đơn vị do ngân sách Nhà nước đảm bảo điều kiện tài chính phục vụ các hoạt động của đơn vị.
- Sáp nhập Trường PTDTBT TH Huổi Só với Trường PTDTBT THCS Huổi Só thành Trường TH&THCS Huổi Só.

+ Tài sản: Sau khi sáp nhập toàn bộ tài sản, trang thiết bị làm việc của 02 trường học được chuyển giao toàn bộ về Trường TH&THCS Huổi Só quản lý và sử dụng theo quy định.

+ Địa điểm làm việc: Thôn 2, xã Huổi Só, huyện Tủa Chùa (trụ sở làm việc hiện nay của Trường THCS Huổi Só). 

+ Tài chính: Sau khi sáp nhập Trường TH&THCS xã Huổi Só là đơn vị do ngân sách Nhà nước đảm bảo điều kiện tài chính phục vụ các hoạt động của đơn vị.
- Sáp nhập Trường PTDTBT TH Lao Xả Phình và Trường THCS Lao Xả Phình thành Trường TH&THCS Lao Xả Phình. 

+ Tài sản: Sau khi sáp nhập toàn bộ tài sản, trang thiết bị làm việc của 02 trường học được chuyển giao toàn bộ về Trường TH&THCS Lao Xả Phình quản lý và sử dụng theo quy định;
+ Địa điểm làm việc: Thôn 2, xã Lao Xả Phình, huyện Tủa Chùa (trụ sở làm việc hiện nay của Trường THCS Lao Xả Phình).


+ Về tài chính: Sau khi sáp nhập Trường TH&THCS xã Lao Xả Phình là đơn vị do ngân sách Nhà nước đảm bảo điều kiện tài chính phục vụ các hoạt động của đơn vị.
5. Về chế độ, chính sách

- Viên chức, nhân viên và người lao động sau khi thực hiện sáp nhập, kiện toàn được hưởng chế độ, chính sách theo quy định;
- Lãnh đạo, quản lý trong trường hợp điều chuyển giữ chức vụ thấp hơn thì được bảo lưu phụ cấp chức vụ đến hết thời hạn bổ nhiệm.

D. KẾT QUẢ ĐỀ ÁN SAU KHI THỰC HIỆN
I. Hệ thống tổ chức các đơn vị sự nghiệp trực thuộc sau khi kiện toàn

1. Sự nghiệp khác: 06 đơn vị
- Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện;

- Ban Quản lý dự án các công trình;

- Tổ chức Phát triển quỹ đất;

- Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất;

- Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp huyện;
- Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao huyện.

2. Sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo
2.1. Cấp mầm non: 14 trường 
- Trường Mầm non Thị trấn;

- Trường Mầm non Hoa Ban;

- Trường Mầm non Sơn Ca;

- Trường Mầm non Xá Nhè;

- Trường Mầm non Mường Đun;

- Trường Mầm non Tủa Thàng số 1;

- Trường Mầm non Tủa Thàng số 2;

- Trường Mầm non Huổi Só;

- Trường Mầm non Sính Phình;

- Trường Mầm non Tả Phìn;

- Trường Mầm non Tả Sìn Thàng;

- Trường Mầm non Trung Thu;

- Trường Mầm non Lao Xả Phình;

- Trường Mầm non Sín Chải.
2.2. Cấp tiểu học: 13 trường.
- Trường Tiểu học Thị trấn;

- Trường PTDTBT TH Mường Báng số 1; 

- Trường PTDTBT TH Mường Báng số 2;
- Trường PTDTBT TH Xá Nhè;

- Trường PTDTBT TH Mường Đun;

- Trường PTDTBT TH Tủa Thàng số 1;

- Trường Tiểu học Tủa Thàng số 2;

- Trường Tiểu học Sính Phình số 1;
- Trường Tiểu học Sính Phình số 2;

- Trường PTDTBT TH Tả Phìn;

- Trường PTDTBT TH Tả Sìn Thàng;

- Trường PTDTBT TH Trung Thu;

- Trường PTDTBT TH Sín Chải.

2.3. Cấp THCS: 08 trường
- Trường THCS Thị trấn;

- Trường THCS Mường Báng;

- Trường PTDTBT THCS Mường Đun; 

- Trường PTDTBT THCS Tủa Thàng;
- Trường PTDTBT THCS Sính Phình;

- Trường PTDTBT THCS Tả Phìn;

- Trường PTDTBT THCS Trung Thu;

- Trường PTDTBT THCS Sín Chải. 

2.4. Trường liên cấp (Tiểu học và THCS): 02 trường
- Trường PTDTBT Tiểu học và THCS Huổi Só;

- Trường PTDTBT Tiểu học và THCS Lao Xả Phình. 

2. Việc giảm số đơn vị sự nghiệp công lập so với năm 2015: Tổng số đơn vị sự nghiệp công lập thuộc UBND huyện Tủa Chùa quản lý trên địa bàn năm 2015 là 49 đơn vị trong đó 07 đơn vị sự nghiệp khác, 42 đơn vị nhà trường. Đề án kiện toàn, sắp xếp lại đến năm 2021 còn 43 đơn vị trong đó 06 đơn vị sự nghiêp khác, 37 đơn vị trường (giảm 06 đơn vị so với năm 2015, đạt tỉ lệ 12,24%).

3. Việc giảm số lượng người làm việc hưởng lương từ ngân sách Nhà nước so với năm 2015: Năm 2015, huyện Tủa Chùa được giao 1.418 người làm việc trong đó viên chức sự nghiệp khác là 101 người (đã tính cả số tiếp nhận thêm của Trạm Thú y, Trạm Bảo vệ thực vật), viên chức sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo là 1.246 người (1.197 giao năm 2015, bàn giao 31 viên chức về Sở Giáo dục và Đào tạo và bổ sung 80 biên chế năm 2018), 71 người hợp đồng theo Nghị định số 68 (giao năm 2018). Dự kiến sau khi kiện toàn, sắp xếp lại còn 1.274 người làm việc (giảm 144 người so với năm 2015, đạt tỉ lệ giảm 10,15%), trong đó viên chức sự nghiệp khác là 90 người (giảm 11 người), viên chức sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo là 1.121 người (giảm 125 người), 63 người hợp đồng theo Nghị định số 68 (giảm 08 người).
4. Việc thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính: Sau khi kiện toàn, sắp xếp lại 43/43 đơn vị đạt 100% đơn vị hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính, trong đó:

- Đơn vị tự bảo đảm chi thường xuyên 01/43 chiếm 2,32%;

- Đơn vị do nhà nước đảm bảo một phần chi thường xuyên 03/43 chiếm 6,98%;

- Đơn vị do nhà nước bảo đảm toàn bộ chi thường xuyên 39/43 chiếm 90,7%.
Đ. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức về sự cần thiết kiện toàn, sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập nhằm tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập đến tất cả đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên và các tầng lớp nhân dân tạo sự thống nhất trong tư tưởng, sự đồng tình ủng hộ trong việc tổ chức thực hiện.

2. Cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, đoàn thể, người đứng đầu các đơn vị phải quyết tâm chính trị tập trung chỉ đạo thực hiện hiệu quả việc kiện toàn, sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập. 
3. Trên cơ sở Đề án tổng thể, các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh, Huyện phối hợp với các Sở, Ngành liên quan xây dựng các Đề án chi tiết cụ thể chi tiết việc kiện toàn, sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập trình HĐND, UBND tỉnh phê duyệt để tổ chức thực hiện đảm bảo Kế hoạch. 
4. Tiếp tục hoàn thiện vị trí việc làm theo hướng tinh gọn, hiệu quả. Cơ cấu lại đội ngũ viên chức, người lao động nhằm từng bước nâng cao chất lượng của đội ngũ viên chức người lao động; nâng cao chất lượng hoạt động, hiệu lực, hiệu quả của các cơ quan, đơn vị; nâng cao cả về trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và bản lĩnh chính trị. Thực hiện phân công lại nhiệm vụ cụ thể viên chức, người lao động theo năng lực sở trường, trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch bồi dưỡng, đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cũng như lý luận chính trị. Xây dựng Quy chế hoạt động, Quy chế làm việc, quy chế quản lý tài sản, quy chế chi tiêu nội bộ, phân công cụ thể nhiệm vụ đối với người làm việc.

5. Thực hiện tốt việc đánh giá, phân loại viên chức, người lao động cuối năm theo bản mô tả công việc của vị trí việc làm, để trên cơ sở đó xác định danh sách viên chức, người lao động đáp ứng tiêu chuẩn, điều kiện, danh sách những người có thể bố trí cho đào tạo lại và danh sách những người dôi dư, không đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ để xem xét thực hiện tinh giản biên chế.

6. Quan tâm đầu tư cơ sở, vật chất đáp ứng tốt yêu cầu thực hiện nhiệm vụ nhất là đối với các đơn vị sau khi được kiện toàn, sắp xếp lại.

7. Tăng cường công tác hướng dẫn, thanh tra, kiểm tra, giám sát của cấp ủy, và các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh đối với việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của các cơ quan, đơn vị sau khi hợp nhất.
8. Thực hiện tốt chính sách đối với viên chức, người lao động đặc biệt là những người dôi dư, tinh giản sau khi kiện toàn, sắp xếp lại các đơn vị sự nghiệp.

E. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Sau khi hợp nhất các cơ quan, đề nghị Trung ương sớm ban hành quy định, có hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan, đơn vị kiện toàn, sắp xếp lại. 
2. Đề nghị UBND tỉnh có chỉ đạo thực hiện thống nhất trong toàn tỉnh mô hình hoạt động của các đơn vị sự nghiệp thuộc UBND huyện, đặc biệt đối với các đơn vị như nhà khách các huyện hiện nay thành các đơn vị sự nghiệp có thu hoặc công ty cổ phân do Nhà nước nắm 50% vốn điều lệ theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phụ tại Quyết định số 31/2017/QĐ-TTg ngày 17/7/2017 hoặc là bộ phận nhà khách trực thuộc Văn phòng HĐND&UBND huyện; xem xét tổ chức sáp nhập Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất với Tổ chức Phát triển quỹ đất.  
3. Các sở, ngành của tỉnh phối hợp với huyện tổ chức tập huấn về nghiệp vụ cho đội ngũ viên chức, người lao động của các cơ quan sau khi kiện toàn, sắp xếp để đảm bảo có thể thực hiện tốt công tác tham mưu lĩnh vực được giao. 

Phần thứ tư

TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Thủ trưởng các cơ quan chuyên môn, đơn vị sự nghiệp thuộc UBND huyện; Chủ tịch UBND các xã, thị trấn 
- Triển khai, quán triệt đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan, đơn vị các văn bản chỉ đạo của Đảng, của Nhà nước, các văn bản chỉ đạo của tỉnh, huyện về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;

- Chủ động phối hợp với các đơn vị có liên quan tham mưu cho UBND huyện xây dựng Đề án chi tiết việc kiện toàn, sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập của đơn vị hoặc đơn vị trên địa bàn theo Kế hoạch;
- Chỉ đạo đơn vị xây dựng kế hoạch tinh giản biên chế, đề án vị trí việc làm và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của đơn vị hằng năm trình UBND huyện thẩm định để trình UBND tỉnh phê duyệt;
- Thực hiện tốt việc đánh giá, phân loại viên chức, người lao động cuối năm trên cơ sở đó xác định danh sách viên chức, người lao động đáp ứng tiêu chuẩn, điều kiện, danh sách những người có thể bố trí cho đào tạo lại và danh sách những người dôi dư, không đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ để xem xét thực hiện tinh giản biên chế.
2. Phòng Nội vụ huyện 

- Tham mưu cho UBND huyện trong việc triển khai thực hiện Đề án Kiện toàn, sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc UBND huyện Tủa Chùa giai đoạn 2018 - 2021;
- Chủ trì phối hợp các đơn vị liên quan tham mưu cho UBND huyện xây dựng Đề án sắp xếp, kiện toàn các đơn vị sự nghiệp khác;
- Chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan  tham mưu cho UBND huyện thực hiện các thủ tục nhằm sáp nhập các đơn vị sự nghiệp trên địa bàn theo Kế hoạch. Tham mưu cho UBND huyện giao số lượng người làm việc sự nghiệp, kiện toàn đội ngũ cán bộ quản lý các đơn vị sự nghiệp theo đúng quy định;
- Tham mưu cho UBND huyện tổ chức, hướng dẫn các đơn vị xây dựng Đề án vị trí việc làm, cơ cấu chức danh nghề nghiệp; thẩm định trình cấp có thẩm quyền phê duyệt; 
- Tham mưu cho UBND huyện thực hiện tốt việc thực hiện tinh giản biên chế viên chức, người lao động gắn với việc kiện toàn, sắp xếp các đơn vị sự nghiệ công lập đảm bảo mục tiêu đề ra. 

3. Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu cho UBND huyện xây dựng Đề án sắp xếp, kiện toàn các đơn vị trường học trên địa bàn; 


- Tổ chức điều tra, xây dựng kế hoạch phát triển trường lớp, huy động học sinh từng năm học và từng giai đoạn phù hợp với thực tế của địa phương; chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị trường xây dựng Đề án vị trí việc làm, cơ cấu chức danh nghề nghiệp; tổng hợp trình cấp có thẩm quyền phê duyệt;

- Căn cứ số lượng người làm việc được UBND huyện giao đề xuất chỉ tiêu tuyển dụng viên chức sự nghiệp giáo dục. Đề nghị kiện toàn đội ngũ cán bộ quản lý các đơn vị trường học theo quy định. 


4. Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện: Phối hợp với các đơn vị liên quan hướng dẫn các cơ quan, đơn vị xây dựng nội dung trong Đề án liên quan đến công tác tài chính, tài sản sau khi kiện toàn, sắp xếp.

Trên đây là Đề án Kiện toàn, sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc UBND huyện Tủa Chùa giai đoạn 2018 - 2021 của UBND huyện Tủa Chùa./.
	Nơi nhận:
- TT. Huyện ủy;

- TT. HĐND huyện;

- Lãnh đạo UBND huyện;
- Sở Nội vụ tỉnh Điện Biên;
- Ban Tổ chức Huyện ủy;

- Các cơ quan CM, ĐVSN trên địa bàn; 

- Lưu: VT.
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