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Tủa Chùa, ngày        tháng 02 năm 2020


KẾ HOẠCH

Thực hiện đổi tên thôn, thành lập, sáp nhập
 tổ dân phố trên địa bàn xã Mường Báng và thị trấn Tủa Chùa

Căn cứ Nghị quyết số 815/NQ-UBTVQH14 ngày 21/11/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIV về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
Căn cứ Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố; Thông tư số 14/2018/TT-BNV ngày 03/12/2018 của Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố;
Căn cứ Công văn số 129-BCS/CV ngày 15/8/2019 của Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh Điện Biên về việc tiếp tục rà soát, sắp xếp thôn, bản, tổ dân phố;
Căn cứ Kế hoạch số 75-KH/HU ngày 26/12/2018 của Huyện ủy Tủa Chùa  thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU ngày 16/3/2018 của  Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả;

Căn cứ Công văn số 1905/SNV-XDQC&CTTN ngày 17/12/2018 của Sở Nội vụ tỉnh Điện Biên về hướng dẫn triển khai, rà soát xây dựng đề án sắp xếp và giữ nguyên thôn, bản, tổ dân phố,
UBND huyện ban hành Kế hoạch thực hiện đổi tên thôn, thành lập, sáp nhập tổ dân phố trên địa bàn xã Mường Báng và thị trấn Tủa Chùa như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Thực hiện đúng các quy trình đổi tên thôn, thành lập, sáp nhập tổ dân phố.

- Đề án đổi tên thôn, thành lập, sáp tổ dân phố được xây dựng cụ thể, chi tiết, có sự tham gia ý kiến của nhân dân, các cơ quan, đơn vị quản lý nhà nước, các tổ chức chính trị - xã hội để đảm bảo sự khách quan, dân chủ, minh bạch.
- Dự kiến được thời gian, công việc cụ thể để các cơ quan, đơn vị chủ động thực hiện.

2. Yêu cầu: Triển khai thực hiện nghiêm túc kế hoạch; đảm bảo dân chủ, công khai trong việc thực hiện kế hoạch; thực hiện tiết kiệm ngân sách.
II. NỘI DUNG
1. Đổi tên thôn: Đổi tên đối với thôn Đông Phi 1 của xã Mường Báng;
2. Thành lập, sáp nhập tổ dân phố
- Thành lập các tổ dân phố trên cơ sở các thôn, bản của thị trấn Tủa Chùa gồm: Bản Báng, Bó Én, Nong Ten, Bản Sẳng, Huổi Lếch, Huổi Lực, Bản Ten;
- Thành lập tổ dân phố và đổi tên đối với thôn Đông Phi 2;

- Sáp nhập Tổ dân phố Quyết Thắng (40 hộ) với 14 hộ (của bản Nong Hung chuyển sang) và bản Tân Phong (89 hộ) thành lập một tổ dân phố;

- Sáp nhập Bản Bó (78 hộ) với 27 hộ (của Thôn Sông Ún chuyển sang) thành lập một tổ dân phố.
3. Kinh phí: Kinh phí thực hiện nhiệm vụ được lấy từ ngân sách giao bổ sung cho Phòng Nội vụ huyện năm 2020.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Phòng Nội vụ huyện

- Theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc UBND thị trấn Tủa Chùa, xã Mường Báng thực hiện quy trình  đổi tên thôn, thành lập, sáp nhập tổ dân phố;
- Tham mưu thực hiện các quy trình, hồ sơ của UBND huyện gửi Ban Thường vụ Huyện ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện trước ngày 01/5/2020;  gửi Sở Nội vụ thẩm định, trình UBND tỉnh trước ngày 20/5/2020.
- Thực hiện việc sử dụng kinh phí tổ chức thành lập, sáp nhập tổ dân phố theo đúng quy định.
2. Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện: Tham mưu giúp UBND huyện cân đối ngân sách thực hiện việc thành lập, sáp nhập các tổ dân phố.
3. Ủy ban nhân dân thị trấn Tủa Chùa

- Thành lập Ban Chỉ đạo thành lập, sáp nhập các tổ dân phố trên địa bàn thị trấn;

- Xây dựng đề án thành lập, sáp nhập các tổ dân phố trên địa bàn thị trấn theo đúng quy trình; 

- Tổ chức họp dân lấy ý kiến cử tri các thôn, tổ dân phố về Đề án thành lập, sáp nhập tổ dân phố;

- Trình HĐND cùng cấp xem xét, quyết định ban hành nghị quyết; hoàn thiện thủ tục, tổ dân phố trình UBND huyện theo kế hoạch; 
- Hồ sơ sáp nhập, thành lập các tổ dân phố gửi về UBND huyện (qua Phòng Nội vụ) chậm nhất là ngày 15/4/2020.
4. Ủy ban nhân dân xã Mường Báng

- Xây dựng Đề án đổi tên thôn và thực hiện quy trình đổi tên thôn theo đúng quy định, xin ý kiến nhân dân thôn Đông Phi 1.
- Trình HĐND cùng cấp xem xét, quyết định ban hành nghị quyết; hoàn thiện thủ tục đổi tên thôn, trình UBND huyện theo kế hoạch; 
- Hồ sơ đổi tên thôn gửi về UBND huyện (qua Phòng Nội vụ) chậm nhất là ngày 15/4/2020.

Nhận được Kế hoạch này, UBND huyện yêu cầu Trưởng phòng Nội vụ, Chủ tịch UBND xã Mường Báng và thị trấn Tủa Chùa; thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện hiệu quả, đúng thời gian./.
	Nơi nhận:
- UBND tỉnh Điện Biên;

- Sở Nội vụ;
- TT Huyện ủy;

- TT HĐND huyện;

- Lãnh đạo UBND huyện;
- UBMTTQVN huyện;
- Ban Tổ chức Huyện ủy;

- Các cơ quan, đơn vị thuộc UBND huyện;
- Đảng ủy - HĐND- UBND thị trấn, Mường Báng;
- Lưu: VT, NV.
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