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Số:     /BC-TP                                                    Tủa Chùa, ngày 7 tháng 1 năm 2019
BÁO CÁO 
Giải pháp nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền,

phổ biến giáo dục pháp luật, hòa giải cơ sở, đăng ký quản lý hộ tịch năm 2019 

Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật (PBGDPL), hòa giải cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở là khâu đầu tiên của quá trình thi hành pháp luật và có vai trò hết sức quan trọng, là cầu nối để chuyển tải các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đến với mọi người dân, nhằm tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa, xây dựng Nhà nước pháp quyền Việt Nam XHCN của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân;
Trong những năm qua công tác tuyên truyền,phổ biến giáo dục pháp luật, hòa giải cơ sở, đăng ký quản lý hộ tịch trên địa bàn huyện đã đạt được những kết quả. Tuy nhiên vẫn còn bộc lộ một số hạn chế sau: 
Nhận thức, ý thức trách nhiệm và sự phối hợp của một số cơ quan, ban ngành, đoàn thể, địa phương về công tác PBGDPL chưa thực sự đầy đủ và chưa tương xứng với vị trí, vai trò, tầm quan trọng của công tác này. Đội ngũ cán bộ làm công tác PBGDPL còn mỏng và hầu hết là kiêm nghiệm, nhất là ở cơ sở, vùng sâu, vùng xa, dẫn đến hiệu quả giáo dục pháp luật chưa cao, chưa đáp ứng được yêu cầu tăng cường hiệu lực pháp luật trong đời sống xã hội. Việc thực hiện pháp luật của một bộ phận cán bộ và nhân dân chưa đầy đủ, chưa nghiêm minh và triệt để. Hành vi vi phạm pháp luật vẫn còn xẩy ra. 
Trước yêu cầu phát triển của nền kinh tế thị trường định hướng XHCN, trước xu thế hội nhập toàn diện đời sống kinh tế xã hội đất nước và xây dựng Nhà nước pháp quyền của Nhân dân, do Nhân dân và vì Nhân dân. Để nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, PBGDPL, tăng cường pháp chế xã hội chủ nghĩa, nâng cao hiệu quả quản lý xã hội bằng pháp luật của các cấp chính quyền, cần tập trung thực hiện các giải pháp sau:

Giải pháp về công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật: Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý, điều hành của chính quyền các cấp đối với công tác tuyên truyền, PBGDPL: cần tiếp tục quán triệt Chỉ thị số 32/CT-TW của Ban Bí thư và đẩy mạnh thực hiện các Đề án, Chương trình, Kế hoạch của Chính phủ, Bộ Tư pháp, UBND tỉnh và UBND huyện về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; đồng thời triển khai thực hiện tốt Luật phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2012 và các văn bản hướng dẫn thi hành qua đó tạo sự chuyển biến trong nhận thức và hành động của các tổ chức Đảng và đảng viên về công tác giáo dục pháp luật, xác định vai trò gương mẫu và tiên phong của đảng viên trong việc tuyên truyền, giáo dục pháp luật. 
Đối với các cơ quan, ban ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn: Hằng năm cần chủ động xây dựng kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật của cơ quan, đơn vị cơ sở mình phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng và phù hợp với đặc điểm, điều kiện kinh tế, xã hội của địa phương. 
- Chú trọng xây dựng đội ngũ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật. Tăng cường cả về số lượng và chất lượng đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật của các đơn vị, địa phương những người có phẩm chất, năng lực, trình độ, có khả năng tuyên truyền, giáo dục có lòng nhiệt tình, say mê với công việc giáo dục pháp luật. 
- Đổi mới nội dung, hình thức và phương pháp PBGDPL: Cần đa dạng hóa hình thức, phương pháp tuyền truyền, PBGDPL, không chỉ thông qua các hội nghị, hệ thống truyền thanh, công tác hòa giải ở cơ sở, hoạt động câu lạc bộ phát luật mà bằng những cách thức khác như tọa đàm, buổi nói chuyện, cung cấp các tin bài, tìm hiểu pháp luật thông qua tủ sách pháp luật.
- Ngoài ra, cần lồng ghép việc tuyên truyền, PBGDPL tại các buổi sinh hoạt cộng đồng. Xây dựng và phát huy phương châm mỗi người dân là một tuyên truyền viên trong cộng đồng. Đối với hình thức PBGDPL qua hoạt động tư vấn, trợ giúp pháp luật cần mở rộng phạm vi hoạt động, không chỉ tư vấn tại trụ sở mà còn đến các thôn bản, cụm dân cư, tư vấn lưu động hoặc thông qua các câu lạc bộ trợ giúp pháp lý. 
- Nâng cao chất lượng dạy học pháp luật trong trường học: Cần đổi mới nội dung, phương pháp dạy học và hình thức ngoại khóa pháp luật; nâng cao chất lượng dạy học môn Giáo dục công dân trong các trường học. Tăng cường công tác xét xử lưu động của Tòa án góp phần tích cực công tác giáo dục pháp luật và nâng cao chất lượng xét xử nhằm nâng cao hiệu quả công tác giáo dục pháp luật. 
Giải pháp về đăng ký quản lý hộ tịch: Tăng cường hơn nữa công tác tuyên truyền phổ biến rộng rãi, thường xuyên các văn bản liên quan đến nhân thân con người, đặc biệt là Luật hộ tịch, Nghị định 123/2015/NĐ-CP ngày 15/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch để cán bộ và nhân dân hiểu rõ được vai trò, vị trí và tầm quan trọng của công tác đăng ký và quản lý hộ tịch.


- Tăng cường sự lãnh đạo của các Cấp ủy, Chính quyền địa phương xác định việc đăng ký quản lý hộ tịch là một nhiệm vụ chính trị, kinh tế, xã hội cần được quan tâm về cơ sở vật chất, tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ và nhân dân thực hiện tốt công tác đăng ký và quản lý hộ tịch;

- Cần có sự phối hợp đồng bộ giữa các cơ quan hữu quan trong việc giải quyết những sai sót trong hồ sơ, giấy tờ cá nhân.


Giải pháp về công tác hòa giải ở cơ sở: - Tăng cường phổ biến sâu rộng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước về công tác hòa giải ở cơ sở nhằm nâng cao hơn nữa nhận thức của người dân ở cơ sở về vị trí, vai trò và ý nghĩa quan trọng của công tác này để góp phần giảm thiểu các vụ, việc tranh chấp, khiếu nại; đảm bảo trật tự an toàn xã hội, tạo sự đồng thuận, ổn định, thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển; 
- Tiếp tục rà soát, củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực cho đội ngũ công chức thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở, Tổ hòa giải và hòa giải viên cơ sở; 
- Tăng cường công tác phối hợp với Ủy ban Mặt trân Tổ quốc huyện với các ban ngành, đoàn thể huyện, UBND các xã, thị trấn trong hoạt động hòa giải góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động hòa giải ở cơ sở;
- Hằng năm tổ chức các lớp tập huấn cho đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở, tăng cường công tác hướng dẫn, kiểm tra hoạt động của các tổ hòa giải, bố trí kinh phí hỗ trợ cho công tác hòa giải ở cơ sở để thực hiện nhiệm vụ.
​
- Công tác kiểm tra, thẩm định văn bản QPPL: Nâng cao năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác xây dựng, thẩm định VBQPPL; bổ sung hợp lý số lượng cán bộ, công chức làm công tác này; tăng cường tập huấn nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực phân tích và kỹ năng soạn thảo, thẩm định, kiểm tra VBQPPL cho những người làm công tác này; 

- Đổi mới, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị thuộc UBND huyện trong việc xây dựng, thẩm định, kiểm tra VBQPPL;
- Tăng cường công tác kiểm tra VBQPPL, kết hợp kiểm tra VBQPPL với công tác theo dõi thi hành pháp luật, kiểm soát thủ tục hành chính nhằm phát hiện kịp thời các văn bản có sai sót, chưa phù hợp với yêu cầu xã hội để có kiến nghị khắc phục kịp thời.
Trên đây là một số giải pháp nhằm góp phần nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, hòa giải cơ sở…  nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, chiến sỹ và nhân dân trên địa bàn huyện Tủa Chùa./.

Nơi nhận:                                                                                        TRƯỞNG PHÒNG
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