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            Tủa Chùa, ngày       tháng     năm 2023


KẾ HOẠCH 
Tổ chức Tuần Văn hóa, Thể thao và Du lịch huyện Tủa Chùa năm 2023

Thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/HU ngày 30/6/2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tủa Chùa về phát triển du lịch huyện Tủa Chùa đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Kết luận số 1670-KL/HU ngày 07/7/2023 của Ban Thường vụ Huyện ủy Tủa Chùa tại kỳ họp thứ 66; Kết luận số 1671-KL/HU ngày 07/7/2023 của Thường trực Huyện ủy tại Hội nghị lần thứ 16 Ban Chấp hành Đảng bộ huyện khóa XVIII;

Căn cứ Nghị quyết số 21/NQ-HĐND ngày 11/7/2023 của Hội đồng nhân dân huyện Tủa Chùa về phát triển du lịch huyện Tủa Chùa đến năm 2025, định hướng đến năm 2030;

Ủy ban nhân dân huyện Tủa Chùa xây dựng Kế hoạch tổ chức Tuần Văn hóa, Thể thao và Du lịch huyện Tủa Chùa năm 2023 (sau đây gọi là Tuần VHTTDL) với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích


- Là sự kiện chào mừng kỷ niệm 68 năm thành lập Đảng bộ huyện Tủa Chùa (28/9/1955-28/9/2023) và thành lập huyện Tủa Chùa (18/10/1955-18/10/2023).


- Nhằm tuyên truyền tới Nhân dân các dân tộc huyện Tủa Chùa về bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của các dân tộc thiểu số; các di tích, danh lam thắng cảnh trên địa bàn huyện Tủa Chùa.


- Quảng bá hình ảnh mảnh đất, con người Tủa Chùa thân thiện, sản phẩm du lịch độc đáo; bản sắc văn hóa dân tộc đậm đà; sản vật địa phương đa dạng, hấp dẫn. 


- Là sự kiện để các nhà đầu tư, doanh nghiệp kinh doanh du lịch tiếp cận, liên kết, hợp tác, đẩy mạnh cơ hội kinh doanh và phát triển mở rộng thị trường khách du lịch…


2. Yêu cầu 


- Tuần VHTTDL được tổ chức trang trọng, tiết kiệm, hiệu quả, phù hợp với điều kiện thực tế của huyện, phát huy nội lực và huy động hiệu quả các nguồn lực xã hội.


- Có sự phối hợp chặt chẽ, nhịp nhàng giữa các cơ quan, đơn vị huyện và UBND các xã, thị trấn trong công tác chuẩn bị các điều kiện về con người, cơ sở vật chất kỹ thuật, trang thiết bị, nội dung, hình thức tổ chức.

II. THÔNG TIN CHUNG
1. Quy mô tổ chức: Cấp huyện
2. Tên gọi: Tuần Văn hóa, Thể thao và Du lịch huyện Tủa Chùa năm 2023

3. Thời gian: 3 ngày (từ ngày 20/10/2023 (thứ Sáu) đến hết ngày 22/10/2023 (Chủ nhật).
4. Địa điểm: Huyện Tủa Chùa
III. NỘI DUNG

1. Công tác tuyên truyền, quảng bá
- Nội dung: Tuyên truyền về ý nghĩa lịch sử, quá trình thành lập và phát triển của huyện gắn với tuyên truyền các sự kiến lớn của dân tộc của đất nước; tôn vinh các giá trị văn hóa truyền thống của cộng đồng các dân tộc trên địa bàn huyện; làm nổi bật các tiềm năng, thế mạnh về du lịch của huyện; giới thiệu được các di tích, danh lam thắng cảnh của huyện tới du khách trong và ngoài tỉnh Điện Biên. 

- Hình thức tuyên truyền: Tuyên truyền trên hệ thống sóng truyền thanh của huyện; trang thông tin điện tử tổng hợp huyện; cộng tác với các cơ quan báo, đài tỉnh (Báo Điện Biên Phủ, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh....), tuyên truyền trên hệ thống đài truyền thanh cơ sở, các trang mạng xã hội, tổ chức treo băng zôn tuyên truyền...
- Thời gian tổ chức các hoạt động tuyên truyền: Bắt đầu từ tháng 20/8/2023 đến hết tháng 10/2023.
- Cơ quan chủ trì: Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện.
- Cơ quan phối hợp: Phòng Văn hóa và Thông tin, UBND các xã, thị trấn, các cơ quan, đơn vị có liên quan.

2. Khai mạc Tuần Văn hóa, Thể thao, Du lịch và tổ chức Lễ công bố, trao, đón nhận Quyết định và Giấy chứng nhận di sản văn hóa phi vật thể Nghề rèn của người Mông tỉnh Điện Biên 

- Thời gian: Bắt đầu từ 20 giờ 00 phút ngày 20/10/2023 (thứ Sáu)


- Địa điểm tổ chức: Sân khấu chợ Đêm Tủa Chùa.


- Thành phần đại biểu mời dự


+ Đại biểu Trung ương: Đại diện lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Đại diện lãnh đạo Cục Di sản văn hóa.


+ Đại biểu tỉnh: Thường trực Tỉnh ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo: Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng UBND tỉnh, Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Thông tin và Truyền thông, Phòng Quản lí di sản văn hóa, Bảo tàng tỉnh, Trung tâm Thông tin Xúc tiến du lịch, Hiệp hội du lịch tỉnh Điện Biên;

+ Đại biểu các huyện trong tỉnh: Mời đại diện Thường trực Huyện ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND, Phòng Văn hóa và Thông tin và đại diện chủ thể di sản các huyện, thị, thành phố; 

+ Đại biểu các huyện ngoài tỉnh: Mời đại diện Thường trực Huyện ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND, Phòng Văn hóa và Thông tin huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La; huyện Mù Cang Chải, tỉnh Yên Bái.


+ Đại biểu huyện Tủa Chùa: Thường trực Huyện ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND huyện; đại diện lãnh đạo: Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam; các ban, ngành, đoàn thể huyện; đại diện: Thường trực Đảng ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND các xã, thị trấn.


+ Phóng viên các cơ quan báo chí Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh; Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Điện Biên Phủ và phóng viên Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện;


+ Một số nhà đầu tư tiềm năng; Youtuber nổi tiếng; Công ty lữ hành;


- Nội dung chương trình: Ban hành kèm theo Giấy mời (gửi sau)


- Đơn vị chủ trì: Phòng Văn hóa và Thông tin huyện.

 
- Đơn vị phối hợp: Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện; Văn phòng Huyện ủy; Văn phòng HĐND và UBND huyện; Các cơ quan, đơn vị huyện và UBND các xã, thị trấn.


3. Tổ chức các hoạt động thể thao, trò chơi

3.1. Thi đấu thể thao truyền thống các dân tộc thiểu số


- Thời gian: 04 ngày (Dự kiến từ ngày 16-19/10/2023). Khai mạc vào hồi 08 giờ 00 phút ngày 16/10/2023 (thứ Hai)


- Số môn và nội dung thi đấu: Tổ chức 05 môn với 21 nội dung thi đấu (Bắn nỏ 04 nội dung; Đẩy gậy 10 nội dung; Tung còn 04 nội dung; Kéo co 01 nội dung; Tù lu 02 nội dung)


- Địa điểm tổ chức: Trung tâm huyện Tủa Chùa


- Đối tượng tham gia: Vận động viên đến từ các xã, thị trấn trong huyện. Mời tham dự đoàn vận động viên đến từ một xã của huyện: Tuần Giáo, Mường Chà (Dự kiến).

- Đơn vị chủ trì: Ủy ban nhân dân xã Mường Báng


- Đơn vị phối hợp: Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện, Phòng Văn hóa và Thông tin huyện; Các cơ quan, đơn vị và UBND các xã, thị trấn.


3.2. Giải bóng đá nữ huyện Tủa Chùa mở rộng năm 2023 

- Thời gian: 04 ngày (Dự kiến từ ngày 19-22/10/2023). Khai mạc vào hồi 07 giờ 30 phút ngày 19/10/2023 (thứ Năm).

- Địa điểm tổ chức, thi đấu: Sân vận động huyện Tủa Chùa


- Đối tượng tham gia: Các cầu thủ có giới tính nữ, đảm bảo sức khỏe để thi đấu. Mời đội bóng đá nữ một số huyện trong tỉnh tham dự.

- Đơn vị chủ trì: Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam huyện

- Đơn vị phối hợp: Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện; Các cơ quan, đơn vị huyện và UBND các xã, thị trấn. 

3.3. Trải nghiệm trò chơi dân gian


- Thời gian: 03 ngày (từ ngày 19-21/10/2023)


- Địa điểm tổ chức: Trung tâm huyện Tủa Chùa.


- Các trò chơi: Leo cây hái quả, đi cầu kiều cạn, bịt mắt vịt, cung thủ săn hươu, nhảy bao bố.....;


- Đối tượng tham gia: Đại biểu về tham dự Tuần VHTTDL; các vận động viên, diễn viên, nghệ nhân; cán bộ, công chức, viên chức, chiến sỹ lực lượng vũ trang, nhân dân và du khách...


- Đơn vị chủ trì: Trung tâm Văn hóa – Truyền thanh – Truyền hình 

 
- Đơn vị phối hợp: Các cơ quan, đơn vị huyện và UBND các xã, thị trấn.

4. Trưng bày, giới thiệu các sản phẩm tiêu biểu của địa phương và trình diễn di sản văn hóa phi vật thể của các dân tộc thiểu số

- Thời gian: Trưng bày, trình diễn 3 ngày, từ ngày 20/10/2023 đến hết ngày 22/10/2023.

- Địa điểm tổ chức: Sân chợ Đêm Tủa Chùa.

- Đối tượng tham gia: 

+ UBND mỗi xã, thị trấn chủ trì, phối hợp với các đơn vị đóng trên địa bàn thực hiện 01 gian hàng (tổng 12 gian hàng).

+ Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện chủ trì, phối hợp với các doanh nghiệp, hợp tác xã trên địa bàn phụ trách tối thiểu 3 gian hàng giới thiệu, quảng bá các sản phẩm tiêu biểu của huyện Tủa Chùa gắn với phát triển du lịch.

- Lưu ý: 

+ Ban Tổ chức sẽ sắp xếp và dựng khung các gian hàng. Các đơn vị tham gia thực hiện vận chuyển sản phẩm, trang trí, thuyết minh ...về sản phẩm.

+ Đối với các gian hàng do UBND các xã, thị trấn phụ trách, bên cạnh các sản phẩm tiêu biểu của địa phương, các xã, thị trấn mời các nghệ nhân trên địa bàn cùng tham gia để trình diễn các di sản văn hóa phi vật thể đã được công nhận như: Nghệ thuật chế tác và múa Khèn của dân tộc Mông, nghề rèn của người Mông...


- Đơn vị chủ trì: Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện.
 
- Đơn vị phối hợp: Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa - TT-TH huyện; Các doang nghiệp, hợ tác xã và UBND các xã, thị trấn.


5. Thi ẩm thực dân tộc

- Thời gian: Ngày 20/10/2023 (thứ Sáu)

- Địa điểm tổ chức: Ki-ôt Chợ Đêm Tủa Chùa.

- Đối tượng tham gia: 12 xã, thị trấn (mỗi xã 1 đội dự thi); các nhà hàng, các homestay trên địa bàn huyện.

- Đơn vị chủ trì: Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam huyện.
 
- Đơn vị phối hợp: Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện; Phòng Văn hóa và Thông tin; Các cơ quan, đơn vị huyện.

6. Trải nghiệm chợ ĐêmTủa Chùa


- Thời gian: Ngày 21/10/2023 (thứ Bảy)

- Địa điểm: Chợ Đêm Tủa Chùa.


- Đối tượng tham gia: Đại biểu, du khách và Nhân dân huyện Tủa Chùa.


- Đơn vị chủ trì: Trường THPT Tủa Chùa và Trường Phổ thông DTNT THPT huyện Tủa Chùa
 
- Đơn vị phối hợp: Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện và UBND các xã, thị trấn.

7. Trải nghiệm chợ phiên Tủa Chùa


- Thời gian: Ngày 22/10/2023 (Chủ nhật)

- Địa điểm: Chợ Tủa Chùa.


- Đối tượng tham gia: Đại biểu, du khách và Nhân dân huyện Tủa Chùa.


- Đơn vị chủ trì: UBND thị trấn Tủa Chùa

 
- Đơn vị phối hợp: Các cơ quan, đơn vị huyện và UBND các xã, thị trấn.


8. Hoạt động du lịch

- Thời gian: Trước, trong và sau thời gian diễn ra Tuần Văn hóa, thể thao và du lịch huyện Tủa Chùa năm 2023.


- Địa điểm tổ chức: Trên địa bàn huyện Tủa Chùa.


- Chương trình du lịch: 

+ Trải nghiệm các hoạt động trong Tuần Văn hóa, thể thao, du lịch; 

+ Tham quan các di tích, danh lam thắng cảnh (hang động Khó Chua La, sông Đà, thành Vàng Lồng ...); 

+ Trải nghiệm thôn, bản văn hóa; 

+ Trải nghiệm chợ phiên Xá Nhè, chợ phiên Tả Sìn Thàng. 

+ Trải nghiệm vùng chè Shan Tuyết cổ thụ; rừng Thông Trung Thu...

+ Check in ruộng bậc thang, cao nguyên đá...

- Đối tượng tham gia: Đại biểu, du khách và Nhân dân huyện Tủa Chùa.


- Đơn vị chủ trì: Phòng Văn hóa và Thông tin.
 
- Đơn vị phối hợp: Các cơ quan, đơn vị huyện và UBND các xã, thị trấn.

9. Bế mạc

- Thời gian: Bắt đầu vào 20 giờ 00 phút ngày 22/10/2023 (Chủ nhật)


- Địa điểm tổ chức: Chợ Đêm Tủa Chùa

- Thành phần đại biểu mời dự

+ Đại biểu tỉnh: Đại diện lãnh đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch


+ Đại biểu huyện Tủa Chùa: Thường trực Huyện ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND huyện; đại diện lãnh đạo: Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam; các cơ quan, đơn vị, đoàn thể đóng trên địa bàn huyện; đại diện lãnh đạo UBND các xã, thị trấn.

+ Phóng viên các cơ quan báo chí Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh; Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Điện Biên Phủ và phóng viên Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện;

- Nội dung chương trình

+ Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu;

+ Phát biểu bế mạc Tuần Văn hóa, Thể thao và Du lịch năm 2023 của lãnh đạo UBND huyện Tủa Chùa;

+ Trao giải các nội dung thi trong Tuần Văn hóa, Thể thao và Du lịch năm 2023

- Đơn vị chủ trì thực hiện: Phòng Văn hóa và Thông tin
 
- Đơn vị phối hợp: Các cơ quan, đơn vị huyện và UBND các xã, thị trấn.


IV. Kinh phí 

- Nguồn ngân sách địa phương giao cho các cơ quan, đơn vị: Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện; Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam huyện, Văn phòng HĐND và UBND huyện năm 2023 và các nguồn huy động hợp pháp khác (nếu có);

- Nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số năm 2023 (áp dụng đối với nội dung thi đấu các môn thể thao dân tộc).

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Văn phòng HĐND và UBND huyện


- Phụ trách công tác phát hành Giấy mời và tiếp đón, bố trí nơi ăn, nghỉ cho đại biểu mời tham dự các sự kiện trong Tuần VHTTDL;
- Làm công tác tổ chức các sự kiện: Khai mạc, Bế mạc Tuần văn hóa, thể thao và du lịch; Lễ công bố, trao, đón nhận Quyết định và Giấy chứng nhận di sản văn hóa phi vật thể Nghề rèn của người Mông tỉnh Điện Biên;


- Tham mưu thẩm định và trình Lãnh đạo UBND huyên, Ban Tổ chức Tuần VHTTDL ký ban hành các văn bản chỉ đạo, kết luận cuộc họp, giấy mời, bài phát biểu … liên quan đến quá trình triển khai tổ chức Tuần VHTTDL.


- Lập dự toán kinh phí tổ chức các hoạt động được giao chủ trì gửi Phòng Văn hóa và Thông tin huyện tổng hợp.

2. Phòng Văn hóa và Thông tin huyện


- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, đoàn thể huyện và Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn tham mưu UBND thành lập Ban Tổ chức; Các tiểu ban giúp việc Tuần VHTTDL; 


- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, đoàn thể huyện và Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch, kịch bản chi tiết và tổ chức các hoạt động: Giới thiệu du lịch Tủa Chùa; Khai mạc Tuần VHTTDL và Lễ công bố, trao, đón nhận Quyết định và Giấy chứng nhận di sản văn hóa phi vật thể Nghề rèn của người Mông tỉnh Điện Biên được đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia; Bế mạc Tuần VHTTDL; 

- Tham mưu thành phần đại biểu mời dự và các bài phát biểu tại các sự kiện được giao chủ trì.

- Thẩm định các nội dung khẩu hiệu tuyên truyền, makét các sự kiện trong Tuần VHTTDL.


- Tham mưu UBND huyện đề xuất với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức kết nối đoàn Famtrip tới Tủa Chùa khảo sát trong thời gian tổ chức Tuần VHTTDL.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị huyện và UBND các xã, thị trấn lập danh sách các nhà hàng, nhà nghỉ, các cơ sở kinh doanh lưu trú, các tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ giải trí, vận chuyển hành khách trên địa bàn để giới thiệu cho du khách liên hệ khi đến tham quan, du lịch.


- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị lập tổng dự toán, đề nghị Phòng Tài chính - Kế hoạch thẩm định, trình cấp có thẩm quyền xem xét quyết định.


3. Trung tâm Văn hóa – Truyền thanh – Truyền hình


- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, đoàn thể huyện và Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch và kịch bản chi tiết tổ chức các hoạt động: Công tác tuyên truyền, quảng bá; Tổ chức các trò chơi dân gian.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị và Ủy ban nhân dân các xã thị trấn dàn dựng, tập luyện và biểu diễn các chương trình văn nghệ Khai mạc Tuần VHTTDL và Lễ công bố, trao, đón nhận Quyết định và Giấy chứng nhận di sản văn hóa phi vật thể Nghề rèn của người Mông tỉnh Điện Biên được đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia; Bế mạc Tuần VHTTDL.

- Xây dựng video clip hoặc phóng sự (khoảng 5-10 phút) quảng bá về tiềm năng, thế mạnh, sản phẩm, dịch vụ du lịch, nét văn hóa truyền thống đặc trưng của huyện Tủa Chùa để trình chiếu tại Khai mạc Tuần VHTTDL.


- Cử phóng viên đưa tin các hoạt động trong Tuần VHTTDL.

- Phối hợp giúp xã Mường Báng tổ chức giải thi đấu thể thao truyền thống các dân tộc;

- Lập dự toán kinh phí tổ chức các hoạt động được giao chủ trì gửi Phòng Văn hóa và Thông tin huyện tổng hợp.

4. Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn


- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, đoàn thể huyện và Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch và kịch bản chi tiết tổ chức hoạt động trưng bày, giới thiệu các sản phẩm tiêu biểu của địa phương gắn với phát triển du lịch;

- Vận động các doanh nghiệp, công ty, hợp tác xã nông nghiệp tham gia gian hàng trưng bày giới thiệu sản phẩm nông nghiệp, sản phẩm OCOP...

5. Phòng Tài chính – Kế hoạch


- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu cho UBND huyện bố trí kinh phí cho các cơ quan, đơn vị được giao chủ trì tổ chức các hoạt động theo nội dung Kế hoạch này.


- Thẩm định dự toán kinh phí tổ chức các hoạt động, trình UBND huyện phê duyệt.


6. Phòng Y tế và Trung tâm Y tế 


- Chủ trì phối hợp với cơ quan, đơn vị có liên quan và UBND các xã, thị trấn tăng cường kiểm tra công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn; 


- Triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh, có phương án xử lý kịp thời các sự cố về y tế, dịch tễ phát sinh trên địa bàn; xử lý các tình huống chăm sóc sức khỏe khẩn cấp, phát sinh trong thời gian tổ chức Tuần VHTTDL.

7. Phòng Kinh tế và Hạ tầng 


- Đảm bảo giao thông trên địa bàn huyện thông suốt, có phương án khắc phục kịp thời khi có các sự cố về ách tắc giao thông trong quá trình tổ chức các sự kiện nằm trong Tuần VHTTDL.

- Chủ trì phối hợp với UBND Thị trấn và các cơ quan, đơn vị có liên quan chỉnh trang đô thị khu vực trung tâm thị trấn Tủa Chùa.


8. Phòng Giáo dục và Đào tạo: Chủ trì, chỉ đạo các đơn vị trường học trực thuộc đóng trên địa bàn bố trí lực lượng tham các đội văn nghệ và các hoạt động phục vụ, lễ tân các sự kiện trong Tuần VHTTDL.

9. Công an huyện; Ban Chỉ huy Quân sự huyện: Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan đẩy mạnh các hoạt động tấn công, truy quét các loại tội phạm; đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông, an toàn cho đại biểu, người tham gia và du khách trước trong và sau khi tổ chức Tuần VHTTDL.

10. Trường THPT Tủa Chùa; Trường PTDT Nội trú THPT Tủa Chùa: Chủ trì Chương trình văn nghệ chợ Đêm Tủa Chùa tối 21/10/2023; Hỗ trợ bàn, ghế, trang thiết bị, nhân lực phục vụ các sự kiện trong Tuần VHTTDL.


11. Điện lực Tủa Chùa 


- Xây dựng các phương án cung cấp, lắp đặt hệ thống để đảm bảo nguồn điện cho các hoạt động văn hóa, thể thao của huyện; Đấu nối đường dây tổng tới các gian hàng trưng bày. Đảm bảo tốt nguồn điện trong thời gian diễn ra các sự kiện; có phương án xử lý kịp thời khi có các sự cố về điện; 


- Cử cán bộ kỹ thuật phối hợp với các cơ quan, đơn vị được giao chủ trì tổ chức các hoạt động Tuần VHTTDL; đấu nối các trang thiết bị điện phục vụ các sự kiện, đảm bảo nguồn cung điện phục vụ các sự kiện theo nội dung kế hoạch này.

12. Đề nghị Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam huyện 


- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, đoàn thể huyện và Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch, kịch bản chi tiết tổ chức hoạt động: Giải bóng đá nữ huyện Tủa Chùa mở rộng năm 2023; Hội thi ẩm thực dân tộc.

- Bố trí kinh phí tổ chức giải bóng đá nữ từ nguồn kinh phí đã được huyện giao năm 2023. Lập dự toán kinh phí tổ chức các hoạt động được giao chủ trì gửi Phòng Văn hóa và Thông tin huyện tổng hợp.


13. Đề nghị Huyện đoàn Tủa Chùa: Phát động đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia vệ sinh môi trường tạo cảnh quan xanh - sạch - đẹp trên các trục đường liên thôn, liên huyện; tình nguyện tham gia hỗ trợ các hoạt động trong Tuần VHTTDL (vận chuyển đồ dùng, thiết bị, vệ sinh Sân Vận động, hướng dẫn đại biểu và du khách …). 


14. Đề nghị Công ty nước Điện Biên: Đảm bảo nước sạch trong suốt quá trình tổ chức Tuần VHTTDL; Lắp đặt 10 vòi nước phục vụ cho hoạt động của Tuần VHTTDL tại Sân Vận động huyện.


15. Đề nghị Công ty vệ sinh môi trường tỉnh Điện Biên: Tăng cường công tác thu gom và vận chuyển rác (đặc biệt tại Sân Vận động huyện và khu vực chợ huyện).


16. UBND thị trấn Tủa Chùa; UBND xã Mường Báng


- Ủy ban nhân dân xã Mường Báng chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, đoàn thể huyện và Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch và kịch bản chi tiết tổ chức hoạt động thi đấu thể thao truyền thống các dân tộc thiểu số. Lập dự toán kinh phí tổ chức hoạt động gửi Phòng Văn hóa và Thông tin huyện tổng hợp.

- Rà soát, cung cấp thông tin, số liệu quán ăn, cơ sở lưu trú và các dịch vụ du lịch khác về Phòng Văn hóa và Thông tin huyện để tổng hợp, phục vụ công tác tiếp đón đại biểu và du khách.


- Vận động nhân dân trên địa bàn chỉnh trang cảnh quan thôn, bản, tổ dân phố; chỉnh trang khuôn viên gia đình, dọn dẹp phòng nghỉ để hỗ trợ công tác tiếp đón khách.


17. UBND các xã, thị trấn: Phối hợp với Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện cùng các cơ quan, đơn vị, đoàn thể trong địa bàn xây dựng kế hoạch, kịch bản chi tiết tham gia hoạt động trưng bày, giới thiệu các sản phẩm tiêu biểu của địa phương và trình diễn di sản văn hóa phi vật thể của các dân tộc thiểu số.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Tuần Văn hóa, Thể thao và Du lịch huyện Tủa Chùa năm 2023 của UBND huyện Tủa Chùa./.
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