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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          Tủa Chùa, ngày     tháng 5 năm 2023



BÁO CÁO
Tình hình triển khai thực hiện Chương trình MTQG phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN giai đoạn 2021-2025

I. CÔNG TÁC QUẢN LÝ, ĐIỀU HÀNH THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH
- Hoạt động của Ban Chỉ đạo chương trình:
+ Đã triển khai công tác hướng dẫn các xã, thị trấn trên địa bàn thành lập Ban quản lý của cấp xã; kiện toàn Ban phát triển thôn, bản; Đến nay các thôn, bản đã kiện toàn Ban phát triển thôn bản; 100% các xã, thị trấn đã thành lập Ban quản lý các Chương trình mục tiêu quốc gia và đi vào hoạt động.
+ Phối hợp nhịp nhàng giữa các ngành, các cấp trong chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện chương trình, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chuyên môn liên quan và UBND 12 xã, thị trấn phối kết hợp thực hiện việc rà soát danh mục, nhu cầu nguồn vốn thực hiện các Tiểu dự án thuộc 10 Dự án của Chương trình phát triển Kinh tế xã hội đồng bào DTTS&MN giai đoạn 2021-2025; nghiên cứu các văn bản hướng dẫn, các thông tư, nghị định của các Bộ ngành để thực hiện các nội dung thành phần, tiểu dự án, dự án của Chương trình đảm bảo hiệu quả, tránh lãng phí, thiết thực.
- Thực hiện đảm bảo, kịp thời việc ban hành khung pháp luật về quản lý, điều hành và văn bản hướng dẫn thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia.
- Đảm bảo công tác truyền thông, thông tin cho cán bộ, người dân về Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn huyện Tủa Chùa giai đoạn 2021-2025
- Thường xuyên thực hiện ở tất cả các cấp về hoạt động theo dõi, giám sát, đánh giá kết quả thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia.
- Mục các văn bản ban hành đã được thông kê chi tiết tại phụ lụ 01 gửi Hội nghị;
- Các chỉ số kết quả thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ của giai đoạn được thống kê tại phụ lục số 02 gửi Hội nghị;
II. CÔNG TÁC CÂN ĐỐI NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC VÀ HUY ĐỘNG NGUỒN LỰC, QUẢN LÝ, SỬ DỤNG NGUỒN LỰC
  1. Cân đối nguồn lực từ ngân sách nhà nước.
 - Nguồn vốn ngân sách Trung ương giao
+ Nguồn vốn đầu tư: Tổng nguồn vốn phân bổ: 90.804 triệu đồng; (Năm 2022: 31.495 triệu đồng; năm 2023: 59.309 triệu đồng).
+ Nguồn vốn sự nghiệp: Tổng nguồn vốn: 63.535 triệu đồng (Năm 2022: 16.991 triệu đồng; năm 2023: 46.544 triệu đồng).
+ UBND huyện Tủa Chùa đã ban hành các quyết định về phân bổ, giao dự toán thực hiện Chương trình đảm bảo theo quy định
- Nguồn vốn đối ứng ngân sách địa phương: UBND huyện đã bố trí đối ứng kinh phí cho các đơn vị năm 2022 để thực hiện Chương trình MTQG trên địa bàn huyện Tủa Chùa, với tổng kinh phí 900 triệu đồng. Đã thực hiện giải ngân 871,9 triệu đồng đạt 97 % so với kế hoạch giao.
2. Huy động nguồn lực khác.
-  Nguồn vốn tín dụng chính sách: Nguồn vốn tín dụng: 10.000 triệu đồng (trong đó: Năm 2022: 6.000 triệu đồng; năm 2023: 4.000 triệu đồng).
- Có phụ biểu 03 kèm theo tài liệu Hội nghị
III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Kết quả triển khai thực hiện các dự án, tiểu dự án, nội dung thành phần của Chương trình theo nhiệm vụ được giao
1.1 Đối với nguồn vốn sự nghiệp:
a) Nguồn vốn năm 2023 Chưa thực hiện giải ngân.
b) Nguồn vốn năm 2022 đã thực hiện giải ngân 4.395 triệu đồng, đạt 24.8% dự toán giao cụ thể như sau:
- Dự án 1. Giải quyết tình trạng thiếu đất ở, đất sản xuất và nước sinh hoạt; (hỗ trợ chuyển đổi nghề và hỗ trợ nước sinh hoạt phân tán), do Phòng Nông nghiệp và PTNT thực hiện;
+ Đã thực hiện giải ngân 1.207 triệu đồng, đạt 91.2% dự toán giao;
- Dự án 3. Phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp bền vững, phát huy tiềm năng, thế mạnh của các vùng miền để sản xuất hàng hóa theo chuỗi giá trị, do Phòng Nông nghiệp và PTNT và trung tâm DVNN thực hiện;
+ Đã thực hiện giải ngân: 100 triệu đồng, đạt 2% dự toán giao;
- Dự án 4: Đầu tư cơ sở hạ tầng thiết yếu, phục vụ sản xuất, đời sống trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi do UBND các xã, thị trấn thực hiện;
+ Đã thực hiện giải ngân: 1.251,4 triệu đồng, đạt 99% dự toán giao; 
- Dự án 5: Phát triển giáo dục đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực do Phòng Dân tộc và TTGDTX thực hiện;
+ Đã thực hiện giải ngân: 1.500 triệu đồng, đạt 97% dự toán giao;
- Dự án 6. Bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của các dân tộc thiểu số gắn với phát triển du lịch, do Phòng VH-TT thực hiện: Chưa thực hiện giải ngân.
- Dự án 8. Thực hiện bình đẳng và giải quyết những vấn đề cấp thiết đối với phụ nữ và trẻ em, do Hội liên hiệp phụ nữ huyện thực hiện. Chưa giải ngân.
- Dự án 9. Đầu tư phát triển kinh tế - xã hội các dân tộc còn gặp nhiều khó khăn, dân tộc có khó khăn đặc thù, do Phòng Dân tộc thực hiện.
+ Đã thực hiện giải ngân: 221,943 triệu đồng, đạt 99% dự toán giao;
+ Riêng tiểu dự án 2 do cấp trên phân nguồn không có đối tượng thụ hưởng trên địa bàn huyện nên đã trả lại ngân sách của Chương trình.
- Dự án 10: Truyền thông, tuyên truyền, vận động trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi. Kiểm tra, giám sát đánh giá việc tổ chức thực hiện Chương trình, do Phòng Dân tộc và Phòng VH-TT huyện thực hiện.
+ Đã thực hiện giải ngân: 114,6 triệu đồng, đạt 54,6% dự toán giao;
1.2 Đối với vốn đầu tư phát triển:
a) Nguồn ngân sách năm 2023: Chưa thực hiện giải ngân
b) Nguồn ngân sách năm 2022: 17.776,3 triệu đồng, do BQL Dự án huyện thực hiện. Trong đó:
- Dự án 4: đã thực hiện giải ngân 9.039,7 triệu đồng đạt 51,6 % so với kế hoạch giao;
- Dự án 5: đã thực hiện giải ngân 8.736,6 triệu đồng đạt 62,4 % so với kế hoạch giao;
1.3. Đối với vốn ngân sách địa phương đối ứng do BQL Dự án huyện thực hiện.
- Nguồn vốn 2022: Đã thực hiện 871, 9 triệu đồng đạt 100% so với kế hoạch giao;
- Nguồn vốn năm 2023: chưa bố trí kinh phí.
IV. NHỮNG KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC
- Một số xã còn lúng túng trong việc lựa chọn các mô hình hỗ trợ sản xuất đem lại hiệu quả kinh tế, bền vững cho nông dân thuộc nguồn vốn sự nghiệp năm 2023;
- Trình độ năng lực của một số cán bộ, công chức cấp xã chưa đáp ứng yêu cầu;
- Tiến độ thực hiện các dự án, tiểu dự án, nội dung thành phần của Chương trình còn chậm, một số cơ quan đơn vị đến nay vẫn chưa giải ngân, hoặc giải ngân tỉ lệ thấp đối với nguồn vốn 2022 (Dự án 3, 6, 8, tiểu dự án 2 thuộc dự án 10).
- Các văn bản chỉ đạo của cấp trên trong việc triển khai các chương trình MTQG còn chưa kịp thời, ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện các Chương trình dự án;
- Thiếu nhân lực thực hiện Chương trình ở cấp huyện.


[bookmark: _GoBack]V. ĐỀ XUẤT KIẾN NGHỊ
- Tăng cường công tác kiểm tra, đánh giá tình hình thực hiện Chương trình tại các xã, thị trấn nhằm kịp thời hướng dẫn, giúp đỡ hoặc kiến nghị sửa đổi, điều chỉnh, bổ sung các quy định hiện hành, những vấn đề nảy sinh và trong thực hiện Chương trình;
- Đề nghị thủ trưởng các đơn vị được giao nhiệm vụ tích cực nghiên cứu và khẩn trương tháo gỡ khó khăn vướng mắc để triển khai các dự án đảm bảo tiến độ bao gồm cả nguồn vốn 2022 và 2023. 
- Kịp thời bố trí đảm bảo nhân lực cho thực hiện Chương trình cấp huyện.
Trên đây là nội dung báo cáo tình hình triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN giai đoạn 2021 - 2025 của UBND huyện Tủa Chùa./.
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