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Kính thưa các đ/c lãnh đạo huyện cùng toàn thể Hội nghị:

Thực hiện Kế hoạch số 879 ngày 24/12/2020 của UBND huyện Tủa Chùa. UBND xin được Báo cáo Tham luận về công tác kiểm điểm điều hành năm 2020 và một số giải pháp chỉ đạo, điều hành năm 2021

Phần thứ nhất
KIỂM ĐIỂM CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH NĂM 2020
Trong năm 2020 mặc dù trong điều kiện gặp nhiều khó khăn. Tình hình thời tiết và dịch bệnh ở người và gia súc, gia cầm tiềm ẩn phức tạp, gây ảnh hưởng không nhỏ đến sự phát triển kinh tế và đời sống của nhân dân. Song được sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo sát sao kịp thời về mọi mặt của huyện ủy, HĐND, UBND huyện, các phòng ban chuyên môn của huyện. Sự đoàn kết thống nhất của BCH Đảng bộ, HĐND, UBND và toàn thể đội ngũ cán bộ, công chức từ xã đến thôn, sự phối hợp của MTTQ và các ban ngành đoàn thể. Sự đồng thuận của cán bộ và nhân dân trong xã, đoàn kết vượt qua mọi khó khăn, thách thức, phát huy nội lực để vươn lên, đã đạt được các mục tiêu kinh tế, văn hóa xã hội, quốc phòng an ninh được giữ vững, đời sống về mọi mặt của nhân dân ngày được cải thiện và nâng cao.
Công tác chỉ đạo điều hành của chính quyền được đổi mới, vai trò trách nhiệm của đội ngũ cán bộ, công chức, vai trò, vị trí của người đứng đầu từng bước được thể hiện, đã đóng góp vào sự thắng lợi của các mục tiêu đề ra trong năm 2020. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được vẫn còn tồn tại một số hạn chế. UBND xã xin được đưa ra một số giải pháp chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ năm 2021 như sau;
MỘT SỐ NHIỆM VỤ CHỦ YẾU TẬP TRUNG CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH TRONG NĂM 2021
Để tiếp tục phát huy những thành tựu đã đạt được, nhanh chóng khắc phục những hạn chế, khó khăn, yếu kém trong năm 2020; phấn đấu thực hiện đạt kết quả trong năm 2021. Ủy ban nhân dân xã sẽ tập trung chỉ đạo, điều hành thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể như sau: 
1. Về phát triển kinh tế
 1.1. Sản xuất nông ngiệp và xây dựng nông thôn mới
Tập trung chỉ đạo sản xuất, gieo cấy đúng thời vụ đạt chỉ tiêu kế hoạch, đặc biệt chú trọng làm tốt công tác điều tiết nước và phòng trừ sâu bệnh. Tranh thủ thời cơ - thời vụ đúng thời điểm gieo cấy đúng mùa. 
Vận động nhân dân ở các thôn bản chăm sóc tốt diện tích chè cổ thụ hiện có trên địa bàn xã là 5.505 cây và các diện tích Chè mới trồng, thu hái bán cho nhà máy chè và các xưởng chế biến tư nhân.
Thực hiện tốt công tác tiêm phòng các loại vắc xin cho gia súc gia cầm, đảm bảo không để dịch bệnh xảy ra. 
Thực hiện và nhân rộng mô hình chăn nuôi dê, trâu, bò trên địa bàn; chú trọng phát triển chăn nuôi gắn với đảm bảo an toàn dịch bệnh và vệ sinh môi trường. Phấn đấu đạt từ 1 đến 2 tiêu chí trong bộ tiêu chí nông thôn mới.
1.2. Phát triển công nghiệp, xây dựng và dịch vụ
Tiếp tục chỉ đạo việc kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ việc kinh doanh, buôn bán trên địa bàn xã. Triển khai xây dựng một số công trình điểm trường, nhà văn hóa thôn bản, đường giao thông nông thôn đã được phê duyệt. Đẩy nhanh tiến độ và tăng cường kiểm tra chất lượng các công trình. 
Tăng cường công tác quản lý trật tự xây dựng, hành lang giao thông và môi trường trên địa bàn xã.
1.3. Công tác Tài nguyên - Môi trường
Tăng cường công tác quản lý tài nguyên môi trường; điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2021 - 2025 và tiếp tục bổ sung kế hoạch sử dụng đất những năm tiếp theo, tập trung giải quyết các vụ tranh chấp đất đai còn tồn đọng từ các năm trước.
1.4. Công tác Tài chính - Kế hoạch
Xây dựng kế hoạch tăng thu ngân sách từ 2-3%/năm; đẩy mạnh công tác thu ngân sách nhà nước ở địa phương, đảm bảo thu đúng, thu đủ không để xảy ra tình trạng nợ đọng thuế. Quản lý chi tiêu hợp lý, đúng chế độ; tăng cường quản lý, kiểm tra việc sử dụng ngân sách nhà nước đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả. 
2. Về lĩnh vực văn hóa - xã hội
2.1. Hoạt động văn hóa, thể dục thể thao, thông tin và truyền thông
Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng hiệu quả công tác thông tin tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới, các ngày lễ lớn, các sự kiện của huyện, của xã; kế hoạch xây dựng thôn bản văn hóa, cơ quan, đơn vị kiểu mẫu. Chỉ đạo thực hiện các chỉ tiêu nhà nước về văn hóa; tăng cường công tác quản lý nhà nước về kinh doanh dịch vụ văn hóa. 
Đẩy mạnh công tác ứng dụng CNTT trên địa bàn xã; thực hiện nghiêm việc áp dụng phần mềm tiếp công dân và phần mềm TDOffice tại đơn vị. Tham gia các hoạt động văn hóa, TDTT do huyện và cấp trên tổ chức. 
2.2. Công tác Giáo dục - Đào tạo
Tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, công tác bồi dưỡng HSG. Tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học. 
Chỉ đạo, thực hiện tốt các chính sách hỗ trợ cho học sinh, nhất là học sinh thuộc diện hộ nghèo, học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, học sinh khuyết tật.....
2.3. Công tác y tế, dân số, kế hoạch hóa gia đình
Tăng cường công tác phòng chống dịch, ngăn chặn kịp thời không để dịch lớn xảy ra, đặc biệt dịch tay chân miệng, sốt xuất huyết, viêm não Nhật Bản...; thực hiện tiêm phòng vắc xin đầy đủ cho trẻ em đúng quy định; tăng cường quản lý nhà nước về y tế; nâng cao hơn nữa chất lượng khám chữa bệnh cho nhân dân; cung cấp dịch vụ trong lĩnh vực dân số gắn với cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khỏe sinh sản và kế hoạch hóa gia đình. Triển khai có hiệu quả các dự án, chương trình mục tiêu quốc gia về y tế. Tập trung huy động các nguồn lực xây dựng xã chuẩn quốc gia về y tế.
2.4. Công tác Lao động - Thương binh và xã hội
Thực hiện tốt chế độ chính sách đối với người có công, đối tượng bảo trợ xã hội. Tổ chức điều tra cung cầu lao động; điều tra rà soát hộ nghèo năm 2021. Đẩy mạnh công tác xuất khẩu lao động, đồng thời tập trung chỉ đạo ngăn chặn tình trạng lao động trái phép sang Trung Quốc. Chỉ đạo thực hiện công tác bảo vệ chăm sóc trẻ em, an toàn vệ sinh lao động, bình đẳng giới. 
2.5. Công tác tổ chức, xây dựng chính quyền
Thực hiện giải quyết tốt các chế độ, chính sách cho CB, CC và người lao động trên địa bàn xã. Tăng cường kiểm tra cải cách hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng, hiệu quả giải quyết công việc theo cơ chế “một cửa” tại cơ quan UBND xã. Nắm bắt thông tin, quản lý tốt tình hình hoạt động tôn giáo, tín ngưỡng trên địa bàn, thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng.
Duy trì công tác tiếp công dân, giải quyết kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân, hạn chế đơn thư vượt cấp. Tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật; đẩy mạnh tin học hóa tại cơ quan đon vị.
3. Về Quốc phòng, An ninh
Duy trì và thực hiện tốt các chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, nắm chắc tình hình an ninh chính trị, trật tự ATXH.
Làm tốt công tác nắm tình hình, phát hiện kịp thời các vấn đề nổi cộm về an ninh. Tập trung đấu tranh với các loại tội phạm, nhất là tội phạm trộm cắp tài sản, tội phạm ma túy. Tăng cường phát hiện, ngăn chặn công dân xuất cảnh trái phép sang Trung Quốc lao động.
4. Biện Pháp tổ chức thực hiện
Tăng cường công tác tuyên truyền chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến người dân, từ đó nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của nhân dân; triển khai thực hiện tốt Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp. 
Nâng cao vai trò chỉ đạo, điều hành của UBND xã, tuân thủ các quy định của pháp luật, quy chế hoạt động của UBND đề ra, tăng cường vận động nhân dân, thực hiện tiết kiện xóa bỏ phong tục lạc hậu. Phấn đấu hoàn thành tốt các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội giữ vững quốc phòng - an ninh.
Áp dụng các tiến bộ khoa học, kỹ thuật vào sản xuất nhằm giảm sức lao động cho người dân, đẩy mạnh các phong trào thể dục, thể thao trong nhân dân như: bóng đá, bóng chuyền, đẩy gậy...làm cơ sở để lựa chọn tham gia các hội thi của tỉnh, huyện tổ chức. 
Nâng cao hiệu quả đầu tư các chương trình dự án; Quản lý tốt các nguồn vốn đầu tư, đảm bảo chất lượng và tiến độ các công trình;
Thực hiện tốt Chỉ thị, Nghị quyết, Kế hoạch về quốc phòng – an ninh, phối hợp chặt chẽ với các lực lượng trên địa bàn, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; nâng cao chất lượng phong trào “Toàn dân tham gia bảo vệ an ninh Tổ Quốc”;
Phối hợp chặt chẽ với Uỷ ban Mặt trận Tổ Quốc để củng cố và xây dựng chính quyền cơ sở.
1. Tập trung chỉ đạo, điều hành, huy động tối đa các nguồn lực phấn đấu thực hiện mục tiêu, các chỉ tiêu Nghị quyết Đảng ủy, HĐND xã đề ra.
2. Chủ động triển khai đồng bộ Nghị quyết của HĐND xã về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2021. 
3. Tập trung đổi mới phương thức chỉ đạo, điều hành. Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở và xử lý nghiêm đối với việc chậm trễ thực hiện các nhiệm vụ được giao nhưng không có lý do chính đáng.
4. Tiếp tục tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao tinh thần trách nhiệm, thái độ phục vụ và đạo đức nghề nghiệp; quan tâm củng cố niềm tin của nhân dân vào đội ngũ của cán bộ, công chức trong quá trình thực thi nhiệm vụ được giao. Lắng nghe nhân dân, đề cao trách nhiệm giải trình trước nhân dân, chịu sự giám sát của nhân dân, tuyên truyền vận động nhân dân, tạo sự đồng thuận xã hội cao trong thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước. 
5. Tăng cường phối hợp và tổ chức thực hiện tốt Quy chế phối hợp giữa Ủy ban nhân dân xã với TT HĐND, Ủy ban MTTQ và các Đoàn thể xã, nhằm phát huy cao nhất sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và các tầng lớp nhân dân để thực hiện hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị, kinh tế, xã hội của xã trong năm 2021.
Trên đây là báo cáo tham luận của UBND xã Tả Sìn Thàng về một số giải pháp thực hiện nhiệm vụ PTKT-XH và một số nhiệm vụ khác năm 2021
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