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Tủa Chùa,  ngày     tháng 11 năm 2019


BÁO CÁO

Rà soát bố trí cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách cấp xã, người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố trên địa bàn huyện Tủa Chùa

Thực hiện Quyết định số 33/2019/QĐ-UBND ngày 27/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên về việc Giao số lượng cán bộ, công chức cấp xã và quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố; Mức khoán kinh phí hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã; Mức bồi dưỡng người trực tiếp tham gia công việc của thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 
Để triển khai thực hiện việc rà soát, chuẩn bị phương án bố trí cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn, bản, tổ dân phố theo quy định tại Nghị định 34/2019/NĐ-CP ngày 24/4/2019 của Chính phủ, Quyết định số 33/2019/QĐ-UBND ngày 27/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên. Ủy ban nhân dân huyện đã ban hành công văn số 674/UBND-NV ngày 21/10/2019 của UBND huyện về việc rà soát sắp xếp lại đội ngũ và thực hiện chế độ, chính sách đối với người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn, bản, tổ dân phố. Giao phòng Nội vụ đã phối hợp với các đơn vị xã rà soát, đề xuất hướng bố trí, giải quyết đối với cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách trên địa bàn huyện, kết quả cụ thể như sau:

1. Đối với cán bộ, công chức cấp xã

 Tổng số lượng cán bộ, công chức cấp xã đến 01/11/2019 là 258 cán bộ, công chức, công an chính quy trong đó: 118 cán bộ, 135 công chức, 4 xã, thị trấn đã bố trí lực lượng công an chính quy làm trưởng công an (có biểu tổng hợp chi tiết kèm theo), người trong đó:
1.1  Thị trấn Tủa Chùa

Là đơn vị hành chính cấp xã loại III được bố trí tối đa 19 cán bộ, công chức, hiện có 18 cán bộ, công chức (9 cán bộ, 9 công chức), khuyết chức danh Bí thư Đảng ủy. Hiện xã đã bố trí đồng chí Phó Bí thư Đảng ủy kiêm Chủ tịch UBMTTQVN thị trấn và đề nghị cho hưởng phụ cấp kiêm nhiệm, đã có công an thị trấn do vậy số lượng cán bộ, công chức tối đa của xã giảm 02 người, chỉ được bố trí tối đa 17 người theo quy định, do vậy thị trấn Tủa Chùa thừa 01 biên chế.
1.2  Xã Mường Báng
Là đơn vị hành chính cấp xã loại I được bố trí tối đa 23 cán bộ, công chức, hiện có 24 cán bộ, công chức (11 cán bộ, 13 công chức), khuyết chức danh Phó Chủ tịch UBND xã, thừa 01 công chức Văn phòng - Thống kê. 

1.3  Xã Xá Nhè
Là đơn vị hành chính cấp xã loại II được bố trí tối đa 20 cán bộ, công chức (do hiện nay đã bố trí Trưởng công an xã là công an chính quy), hiện có 21 cán bộ, công chức cấp xã (10 cán bộ, 11 công chức). 

Hiện xã đã bố trí đồng chí Phó Bí thư Đảng ủy kiêm Chủ tịch HĐND xã và đề nghị cho hưởng phụ cấp kiêm nhiệm, do vậy số lượng cán bộ, công chức tối đa của xã giảm 01 người, chỉ được bố trí tối đa 19 người theo quy định, do vậy đến 01/01/2020 xã Xá Nhè thừa 02 biên chế. 
1.4  Xã Mường Đun
Là đơn vị hành chính cấp xã loại II được bố trí tối đa 21 cán bộ, công chức, hiện có 21 cán bộ, công chức cấp xã (10 cán bộ, 11 công chức) khuyết Chủ tịch Hội liên hiệp phụ nữ.

1.5 Xã Tủa Thàng
Là đơn vị hành chính cấp xã loại I được bố trí tối đa 23 cán bộ, công chức, hiện có 23 cán bộ, công chức cấp xã (10 cán bộ, 13 công chức) khuyết Chủ tịch UBND xã, Chủ tịch UBMTTQ xã.

Hiện nay hai kế toán xã đã bị khởi tố bắt tạm giam để phục vụ công tác điều tra, 01 công chức Địa chính - Xây dựng có đơn xin thôi việc từ ngày 01/12/2019.

1.6 Xã Huổi Só 

Là đơn vị hành chính cấp xã loại II được bố trí tối đa 21 cán bộ, công chức, hiện có 20 cán bộ, công chức cấp xã (8 cán bộ, 12 công chức), khuyết Bí thư Đảng ủy, Phó Chủ tịch UBND, Chủ tịch UBMTTQ xã. Hiện xã Huổi Só thiếu 01 biên chế. 

1.7 Xã Tả Phìn
Là đơn vị hành chính cấp xã loại II được bố trí tối đa 21 cán bộ, công chức, hiện có 20 cán bộ, công chức cấp xã (9 cán bộ, 11 công chức), khuyết Chủ tịch Hội nông dân xã.
Hiện xã đã bố trí đồng chí Bí thư Đảng ủy kiêm Chủ tịch HĐND xã và đề nghị cho hưởng phụ cấp kiêm nhiệm, do vậy số lượng cán bộ, công chức tối đa của xã giảm 01 người, chỉ được bố trí tối đa 20 người theo quy định, do vậy đến 01/01/2020 xã Tả Phìn đủ biên chế. 
1.8 Xã Tả Sìn Thàng
Là đơn vị hành chính cấp xã loại II được bố trí tối đa 20 cán bộ, công chức (do hiện nay đã bố trí Trưởng công an xã là công an chính quy), hiện có 19 cán bộ, công chức cấp xã (9 cán bộ, 10 công chức), khuyết Phó Chủ tịch HĐND, Chủ tịch UBMTTQ xã. Hiện xã Tả Sìn Thàng còn thiếu 01 biên chế. 
1.9 Xã Sín Chải
Là đơn vị hành chính cấp xã loại I được bố trí tối đa 22 cán bộ, công chức (do hiện nay đã bố trí Trưởng công an xã là công an chính quy), hiện có 21 cán bộ, công chức cấp xã (10 cán bộ, 11 công chức), khuyết Chủ tịch UBND, Chủ tịch UBMTTQ xã, thừa 01 công chức Văn phòng Thống kê. Hiện xã Sín Chải còn thiếu 01 biên chế. 
1.10  Xã Lao xả Phình
Là đơn vị hành chính cấp xã loại II được bố trí tối đa 21 cán bộ, công chức, hiện có 23 cán bộ, công chức cấp xã (11 cán bộ, 12 công chức). Hiện xã Lao Xả Phình thừa 02 biên chế, tuy nhiên đến 01/01/2020 có 02 cán bộ chuyên trách cấp xã xin nghỉ hưu. 
1.11 Xã Trung Thu
Là đơn vị hành chính cấp xã loại II được bố trí tối đa 21 cán bộ, công chức. Hiện có 22 cán bộ, công chức cấp xã (10 cán bộ, 12 công chức), khuyết Bí thư Đoàn TNCS HCM. Hiện xã Trung Thu thừa 01 biên chế. 
1.12 Xã Sính Phình

Là đơn vị hành chính cấp xã loại I được bố trí tối đa 22 cán bộ, công chức (do hiện nay đã bố trí Trưởng công an xã là công an chính quy), hiện có 21 cán bộ, công chức cấp xã, khuyết Chủ tịch UBMTTQ xã. Hiện xã Sín Phình còn thiếu 01 biên chế. 
Lưu ý: 

- Theo quy định tại Nghị định 34/2019/NĐ-CP quy định Cán bộ, công chức cấp xã kiêm nhiệm chức danh mà giảm được 01 người trong số lượng quy định tối đa, kể từ ngày được cấp có thẩm quyền quyết định việc kiêm nhiệm thì được hưởng phụ cấp kiêm nhiệm gồm: 50% mức lương (bậc 1), cộng phụ cấp chức vụ lãnh đạo (nếu có) của chức danh kiêm nhiệm. Trường hợp kiêm nhiệm nhiều chức danh (kể cả trường hợp Bí thư cấp ủy đồng thời là Chủ tịch Ủy ban nhân dân, Bí thư cấp ủy đồng thời là Chủ tịch Hội đồng nhân dân) cũng chỉ được hưởng một mức phụ cấp kiêm nhiệm.
- Đối với các xã bố trí Trưởng Công an xã là công an chính quy thì số lượng cán bộ, công chức được bố trí tối đa theo  quy định giảm 01 người.

2. Đối với người hoạt động không chuyên trách cấp xã; thôn, tổ dân phố
Để triển khai thực hiện sắp xếp cán bộ, công chức cấp xã UBND huyện ban hành Công văn số 423/UBND-NV ngày 06/7/2019, để rà soát và sắp xếp lại đội ngũ cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn huyện; công văn số 674/UBND-NV ngày 21/10/2019 của UBND huyện về việc rà soát sắp xếp lại đội ngũ và thực hiện chế độ, chính sách đối với người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn huyện.
Do Quyết định số 33/2019/QĐ-UBND ngày 27/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên có hiệu lực thi hành kể từ ngày 07/10/2019. Để thực hiện đảm bảo đúng quy định UBND đã chỉ đạo các xã, thị trấn trên địa bàn huyện dừng bố trí và xếp phụ cấp đối với những cán bộ không còn chức danh theo Quyết định số 33/2019/QĐ-UBND ngày 27/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên, dừng bố trí đối và hưởng phụ cấp với 01 Phó trưởng công an, 01 Phó Chỉ huy trưởng Quân sự (đối với xã đã bố trí 02 Phó trưởng Công an, 02 Phó Chỉ huy trưởng Quân sự xã), Người hoạt động không chuyên trách Đảng ủy xã (xã loại 1 chỉ được bố trí tối đa không quá 2, xã còn lại 01 người), dừng bố trí và chi trả phụ cấp đối với Bảo vệ dân phố Thị trấn kể từ ngày 01/11/2019. Dừng chi trả phụ cấp cho cán bộ không chuyên trách thôn, tổ dân phố đối với người không còn được hưởng phụ cấp theo Quyết định số 33/2019/QĐ-UBND ngày 27/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên dừng chi trả từ ngày 01/11/2019. Yêu cầu các xã, thị trấn lựa chọn, bố trí và đề nghị UBND huyện cho hưởng mức phụ cấp mới cho Cán bộ chuyên trách cấp xã, thôn, tổ dân phố theo Quyết định số 33/2019/QĐ-UBND ngày 27/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên kể từ ngày 01/01/2020.
3. Khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện

Hiện nay do tổng số lượng cán bộ, công chức các xã, thị trấn trên địa bàn huyện giảm theo quy định, bên cạnh đó quy định về việc kiêm nhiêm mà được hưởng phụ cấp, các xã đã bố trí lực lượng công an chính quy thì tổng số lượng cán bộ, công chức được bố trí tối đa phải giảm do đó nhiều xã thừa biên chế, nhiếu đơn vị xã còn thiếu chức danh cán bộ chuyên trách nhưng do quy định về số lượng nên không thể bố trí đủ chức danh theo quy định. 

Số lượng người hoạt động không chuyên trách cấp xã, thôn bản giảm với số lượng lớn, ở thôn bản tuy các chức danh vẫn còn giữ nhưng không được hưởng phụ cấp mà chỉ được bồi dưỡng theo công việc nên cán bộ có tâm lý chán nản, không muốn tham gia các hoạt động gây khó khăn trong triển khai thực hiện các nhiệm vụ ở cơ sở.
Quyết định 33/2019/QĐ-UBND của UBND tỉnh Điện Biên quy định chế độ chính sách đối với người hoạt động không chuyên trách quy định tại Quyết định được thực hiện từ ngày 01/01/2020, tuy nhiên không có điều khoản xử lý chuyển tiếp mà bãi bỏ ngay các nội dung quy định tại Quyết định số 10/2015/QĐ-UBND ngày 31/5/2015 của UBND tỉnh Điện Biên do vậy gây khó khăn trong việc triển khai thực hiện việc cho hưởng phụ cấp hoặc dừng cho hưởng phụ cấp đối với người hoạt động không chuyên trách trên địa bàn huyện.

Trên đây là Báo cáo rà soát bố trí cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách cấp xã, người hoạt động không chuyên trách ở thôn, tổ dân phố trên địa bàn huyện của UBND huyện Tủa Chùa./.
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