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	ỦY BAN NHÂN DÂN

HUYỆN TỦA CHÙA
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:          /BC-UBND
	Tủa Chùa, ngày        tháng 3 năm 2025


BÁO CÁO

 Đánh giá tình hình, kết quả thực hiện kế hoạch đầu tư công 3 tháng

 đầu năm; phương hướng, nhiệm vụ 9 tháng cuối năm 2025



Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 29/11/2024;

Căn cứ Nghị quyết số 211/NQ-HĐND ngày 10/12/2024 của HĐND tỉnh Điện Biên về phê duyệt, thông qua điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025; giao kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2025;

Căn cứ Quyết định số 2256/QĐ-UBND ngày 12/12/2024 của UBND tỉnh Điện Biên về việc điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025; giao kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2025;

Căn cứ Nghị quyết số 55/NQ-HĐND ngày 17/12/2024 của HĐND huyện Tủa Chùa phê duyệt, thông qua Kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn Ngân sách Nhà nước năm 2025, huyện Tủa Chùa;

Căn cứ Quyết định số 5557/QĐ-UBND ngày 17/12/2022 của UBND huyện Tủa Chùa về việc giao kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2025 huyện Tủa Chùa.

Trên cơ sở tình hình triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công 3 tháng đầu năm 2025 trên địa bàn huyện, UBND huyện Tủa Chùa báo cáo như sau:

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ CÔNG 3 THÁNG ĐẦU NĂM 2025

1. Tình hình thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công

Tổng các nguồn vốn đầu tư và vốn sự nghiệp được giao năm 2025 để thực hiện đầu tư xây dựng các công trình, dự án và các nội dung chính sách hỗ trợ của huyện: 206.374 triệu đồng, giải ngân đến ngày 06/3/2025: 18.657,430 triệu đồng đạt 9,04% kế hoạch vốn giao, cụ thể:

1.1. Vốn ngân sách địa phương

Kế hoạch vốn giao 23.461 triệu đồng; giải ngân đến ngày 06/3/2025: 4.454,603 triệu đồng, đạt 18,99% kế hoạch vốn giao.

a. Cấp tỉnh quản lý:

Kế hoạch vốn giao 5.092 triệu đồng, đã giải ngân đến ngày 06/3/2025: 4.336,626 triệu đồng, đạt 85,17% kế hoạch vốn giao.

b. Cấp huyện quản lý:

Kế hoạch vốn giao 18.369 triệu đồng, đã giải ngân đến ngày 06/3/2025: 117,977 triệu đồng, đạt 0,64% kế hoạch vốn giao.

1.2. Vốn ngân sách Trung ương: Dự án Ổn định dân cư phát triển kinh tế - xã hội vùng tái định cư thủy điện Sơn La huyện Tủa Chùa

Kế hoạch vốn giao 30.711 triệu đồng, giải ngân đến ngày 06/3/2025: 710,097 triệu đồng, đạt 2,31% kế hoạch vốn giao.

1.3. Vốn Chương trình Mục tiêu quốc gia

Kế hoạch vốn giao 152.202 triệu đồng, giải ngân ngân đến ngày 06/3/2025: 13.492,730 triệu đồng, đạt 8,87% kế hoạch vốn giao.
a. Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững

Kế hoạch vốn giao 30.072 triệu đồng, hiện chưa giải ngân.
b. Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới

Kế hoạch vốn giao 8.997 triệu đồng, hiện chưa giải ngân.

c. Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi

Kế hoạch vốn giao 113.133 triệu đồng, đã giải ngân đến ngày 06/3/2025: 13.492,730 triệu đồng, đạt 11,93% kế hoạch vốn giao.

2. Đánh giá chung

2.1. Những kết quả đạt được

- Trong 3 tháng đầu năm 2025, UBND huyện đã chỉ đạo quyết liệt trong công tác giải ngân vốn đầu tư công đã được giao do vậy công tác giải ngân vốn đầu tư đã có nhiều chuyển biến tích cực nhưng vẫn còn thấp so với kế hoạch vốn được giao (tỷ lệ giải ngân đạt 9,04% kế hoạch vốn giao);

- Công tác bố trí vốn kế hoạch đầu tư công năm 2025 cho các dự án, đảm bảo tuân thủ các nguyên tắc, tiêu chí theo hướng dẫn của Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, phù hợp với dự kiến kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm của huyện.

- Công tác quản lý nhà nước về đầu tư công được chú trọng, đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định; công tác lập, thẩm định, phê duyệt chủ trương đầu tư; dự án; thiết kế kỹ thuật, dự toán đảm bảo quy trình, quy định, đáp ứng yêu cầu, khả năng cân đối nguồn vốn; công tác đấu thầu được thực hiện đúng quy định, bảo đảm công khai, minh bạch, cạnh tranh trong đấu thầu, lựa chọn được nhà thầu có năng lực, kinh nghiệm đáp ứng được yêu cầu về tiến độ gói thầu và chất lượng công trình;

- Các chủ đầu tư đã chủ động phối hợp với các phòng ban, đơn vị liên quan giải quyết kịp thời các khó khăn, vướng mắc về thủ tục đầu tư; công tác giải phóng mặt bằng cơ bản đảm bảo tiến độ thực hiện.

2.2. Khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân

- Việc thực hiện các thủ tục đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư công, Luật Đất đai, Luật Bảo vệ môi trường và các văn bản hướng dẫn thi hành đối với một số dự án sử dụng nguồn vốn NSTW phức tạp, thời gian hoàn thiện thủ tục kéo dài đã ảnh hưởng đến tiến độ triển khai thực hiện dự án;

- Địa hình phức tạp, giao thông đi lại khó khăn đặc biệt là vào mùa mưa cũng gây ảnh hưởng lớn đến tiến độ thực hiện các dự án trên địa bàn.

II. GIẢI PHÁP ĐỂ TRIỂN KHAI CÓ HIỆU QUẢ VÀ THỰC HIỆN THÀNH CÔNG KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ CÔNG TRONG 9 THÁNG CUỐI NĂM
- Tiếp tục thực hiện nghiêm chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh về giải ngân vốn đầu tư công; tăng cường kiểm tra, giám sát, đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công, gắn trách nhiệm người đứng đầu cơ quan, đơn vị với kết quả giải ngân; kiên quyết cắt giảm, điều chuyển vốn của các dự án có tỷ lệ giải ngân thấp sang các dự án có khả năng tốt hơn;

- Làm tốt công tác tuyên truyền cho cán bộ, người dân và đặc biệt là người nghèo hiểu rõ hơn về các chủ trương của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước trong việc đầu tư, xây dựng các công trình, dự án trên địa bàn. Người dân được nâng cao về nhận thức, thấy được lợi ích từ các công trình, dự án đầu tư giúp cho thực hiện các hoạt động sản xuất, ổn định đời sống, nâng cao thu nhập để từng bước thoát nghèo;

- Chủ động tổ chức kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công. Phân công lãnh đạo chịu trách nhiệm theo dõi đôn đốc tiến độ thực hiện, giải ngân và kịp thời tháo gỡ khó khăn của từng dự án, đặc biệt là các dự án vướng mắc trong công tác GPMB;

- Tiếp tục tập trung chỉ đạo quyết liệt việc giải ngân vốn đầu tư; tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát nâng cao chất lượng thi công xây dựng công trình; phấn đấu 100% công trình, dự án (đủ điều kiện) đảm bảo hoàn thành và giải ngân 100% kế hoạch giao, nhằm sớm đưa công trình, dự án vào khai thác, sử dụng phát huy hiệu quả đầu tư;

- Đối với các dự án đã hoàn thành và dự kiến hoàn thành năm 2025: Tập trung hoàn thiện các hạng mục công trình, hoàn tất công tác nghiệm thu, thanh toán và giải ngân vốn cho các nhà thầu; khẩn trương lập báo cáo quyết toán dự án hoàn thành trình cơ quan thẩm tra, phê duyệt theo đúng quy định;

- Đối với dự án chuyển tiếp: Tăng cường đôn đốc nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công, tập trung hoàn thiện các thủ tục pháp lý, nghiệm thu khối lượng hoàn thành để đủ điều kiện thanh toán cho các nhà thầu.
III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ: Không.
Trên đây là Báo cáo đánh giá tình hình, kết quả thực hiện kế hoạch đầu tư công 3 tháng đầu năm; phương hướng, nhiệm vụ 9 tháng cuối năm 2025 trên địa bàn huyện Tủa Chùa./.

	Nơi nhận:

- UBND tỉnh Điện Biên;

- Sở Tài chính tỉnh Điện Biên;

- Thường trực Huyện ủy;                                                                           
- Thường trực HĐND huyện;

- Lãnh đạo UBND huyện;
- Trang Cổng TT ĐT huyện;
- Lưu: VT, TCKH.
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