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BÁO CÁO
Công tác quản lý, bảo vệ, khai thác và phát huy giá trị các di tích, 
danh lam thắng cảnh trên địa bàn huyện Tủa Chùa


Thực hiện Công văn số 564/UBND-VP ngày 13 tháng 7 năm 2021 của Ủy ban nhân dân huyện Tủa Chùa về việc giao nhiệm vụ chuẩn bị nội dung tại phiên họp UBND huyện tháng 7 năm 2021.

Phòng Văn hóa và Thông tin huyện báo cáo kết quả công tác quản lý, bảo vệ, khai thác và phát huy giá trị các di tích, danh lam thắng cảnh trên địa bàn huyện Tủa Chùa tính đến tháng 7/2021, cụ thể như sau:

I. CÔNG TÁC QUẢN LÝ, BẢO VỆ DI TÍCH, DANH LAM THẮNG CẢNH

1. Đối với các di tích đã được xếp hạng

Hiện tại, các di tích
 trên địa bàn huyện đều được UBND huyện ủy quyền cho UBND các xã nơi có di tích thực hiện quản lý nhà nước đối với di tích đó. UBND các xã đã thành lập các Tổ Bảo vệ di tích, có quy chế hoạt động. Tuy nhiên, chưa bố trí được kinh phí chi trả phụ cấp cho các thành viên trực tiếp bảo vệ di tích.

Nhìn chung các di tích vẫn giữ được vẻ đẹp hoang sơ, cảnh quan, môi trường …. Tuy nhiên, tại hang động Khó Chua La đã xảy ra tình trạng kẻ xấu lấy trộm bóng đèn chiếu sáng, khắc tên, tác động vào nhũ đá, xả rác không đúng nơi quy định …; Cửa hang động Pê Răng Ky được lắp cánh cửa bằng gỗ dùng để đóng lại khi không có khách tham quan do người dân địa phương làm. Cách cửa hang khoảng 20m, một phần nhũ đá ở nền hang bị đập vỡ và lấy đi; Trong khu vực Thành Vàng Lồng còn 02 hộ gia đình sinh sống, 09 ngôi mộ, đất trong thành người dân sử dụng trồng ngô, hoa màu. Tại vị trí ven đường tỉnh lộ 140, cách Thành Vàng Lồng khoảng 30 mét, nhân dân quanh khu vực đổ rác sinh hoạt gây ô nhiễm môi trường và ảnh hưởng đến cảnh quan.

2. Đối với các địa điểm có dấu hiệu di tích


Qua quá trình kiểm kê, khảo sát xác định thêm 09 địa điểm có dấu hiệu di tích phân bố rải rác trên địa bàn huyện, trong đó có địa điểm hang động Sính Phình, xã Sính Phình; Hang Dơi, xã Huổi Só; Hang Nàng Tiên, xã Xá Nhè; Đồi chè cổ thụ, xã Sín Chải; hang Séo Phình, xã Tả Phìn; khu Căn cứ cách mạng Tủa Thàng, xã Tủa Thàng xét về yếu tố địa chất, địa mạo, khoáng sản, khảo cổ, đa dạng sinh học, cảnh quan môi trường, các địa điểm trên chưa đủ tiêu chuẩn để đưa vào danh mục kiểm kê xếp hạng di tích theo quy định, do đó Ban Quản lý di tích tỉnh đề xuất không đưa vào Danh mục tổng kiểm kê, khảo sát di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh đến năm 2020.


Các địa điểm có dấu hiệu di tích có đủ yếu tố để lập hồ sơ khoa học di tích với loại hình dự kiến là Di tích danh lam thắng cảnh gồm: Hang động Làng Sảng, xã Tả Sìn Thàng; Hang Nhím và hang động Chua Po, xã Lao Xả Phình. 

3. Đối với các danh lam thắng cảnh (chưa xếp hạng di tích)

Ngoài các di tích và các địa điểm có dấu hiệu di tích nêu trên, trên địa bàn huyện còn rất nhiều danh lam thắng cảnh có tiềm năng là điểm đến tham quan, du lịch (lòng hồ Sông Đà, cầu Pa Phông, cánh đồng Háng Khúa, suối Lạng Giang, đồi Chè San Tuyết, cao nguyên đá Tả Phìn, cánh đồng Chiếu Tính, đồi Thông Trung Thu, …). Một số danh lam thắng cảnh nêu trên đang thuộc sở hữu, sử dụng của một số hộ gia đình, do đó xảy ra tình trạng nhân dân phá vỡ hiện trạng, san, ủi … để thuận tiện trong sản xuất (quả đồi hình con Rùa, xã Sính Phình; thửa ruộng gồm nhiều vòng tròn đồng tâm, xã Sín Chải …) hay đập đá làm tường bao tại khu vực cao nguyên đá Tả Phìn …

Trước thực trạng trên, Phòng Văn hóa và Thông tin đã tham mưu UBND huyện ban hành Công văn số 443/UBND-VHTT ngày 15/6/2021 về việc tăng cường công tác bảo vệ và phát huy giá trị di tích, danh lam thắng cảnh trên địa bàn huyện. Trong đó, yêu cầu UBND các xã, thị trấn tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các di tích đã được công nhận và các địa điểm có dấu hiệu di tích; rà soát các địa điểm đẹp, độc đáo, lập danh sách và tổ chức họp, tuyên truyền, ký cam kết, có nội dung cam kết trong quy ước, hương ước của khu dân cư, các hộ gia đình đang sở hữu, sử dụng diện tích đất có danh lam thắng cảnh (hạn báo cáo kết quả thực hiện về UBND huyện trước ngày 01/7/2021, tuy nhiên đến thời điểm hiện tại, chưa đơn vị nào báo cáo). Đồng thời, Phòng Văn hóa và Thông tin phối hợp với UBND xã Tả Phìn, UBND xã Sính Phình tổ chức 02 buổi tuyên truyền về bảo vệ, phát huy giá trị di tích, danh lam thắng cảnh; phát triển du lịch trên địa bàn cho các hộ gia đình đang sở hữu, sử dụng đất tại thôn Háng Sung 1. Háng Sung 2, xã Tả Phìn, thôn 1, thôn 2, thôn 4, xã Sính Phình. Sau buổi tuyên truyền, nhân dân nhất trí cao và ký cam kết giữ nguyên hiện trạng quả đồi hình con Rùa và hợp tác, tạo điều kiện cho nhà đầu tư xây dựng điểm dừng chân ngắm cảnh cánh đồng Chiếu Tính.

II. CÔNG TÁC KHAI THÁC, PHÁT HUY GIÁ TRỊ DI TÍCH, DANH LAM THẮNG CẢNH

Hiện nay, trong các di tích trên địa bàn thì chỉ có di tích danh lam thắng cảnh hang động Khó Chua La đã được đầu tư xây dựng một số hạng mục phụ trợ, đủ điều kiện để thu phí tham quan. Để có thể tiến hành khai thác và phát huy giá trị đối với hang động Khó Chua La, thời gian qua, Phòng Văn hóa và Thông tin huyện đã thực hiện một số nội dung:

Kiểm kê, đánh giá thực trạng, đề xuất và tổ chức lắp đặt Bảng Nội quy tham quan di tích, Bảng Quy định thu phí di tích, lắp đặt mới hệ thống đèn chiếu sáng, lắp đặt mới hệ thống đèn màu trang trí tại một số vị trí trong hang động, lắp đặt cánh cổng tại cửa hang động, bố trí một số chậu cây cảnh khu vực ngoài hang động;

Tham mưu UBND huyện đề nghị Sở Tài chính, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Cục Thuế tỉnh Điện Biên hướng dẫn quy trình, thủ tục, hồ sơ tiến hành thu phí tham quan danh lam thắng cảnh hang động Khó Chua La. Sau khi nhận được hướng dẫn của Sở Tài chính, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Điện Biên, đã tham mưu UBND huyện ban hành Quyết định số 673/QĐ-UBND ngày 07/7/2021 về việc giao di tích quốc gia danh lam thắng cảnh hang động Khó Chua La cho UBND xã Xá Nhè quản lý, bảo vệ, khai thác và phát huy giá trị di tích. Qua đó, làm căn cứ để UBND xã Xá Nhè tổ chức thu phí tham quan danh lam thắng cảnh. Hướng dẫn UBND xã Xá Nhè căn Công văn số 1037/STC-QLNS ngày 15/6/2021 của Sở Tài chính tỉnh Điện Biên về việc hướng dẫn quy trình thủ tục, hồ sơ, trích nộp và sử dụng phí tham quan di tích trên địa bàn huyện Tủa Chùa để tổ chức thu phí, quản lý, sử dụng nguồn thu phí tham quan.

III. KHÓ KHĂN, GIẢI PHÁP

1. Khó khăn, hạn chế

Các di tích trên địa bàn đã có bản đồ khoanh vùng khu vực bảo vệ, tuy nhiên, công tác lập hồ sơ cắm mốc giới và triển khai cắm mốc giới ngoài thực địa di tích theo quy định gặp khó khăn, có nguy cơ xảy ra mâu thuẫn giữa các hộ gia đình đang sử dụng đất trong di tích và đơn vị được giao trực tiếp quản lý di tích.

Một số danh lam thắng cảnh chưa phải là di tích nên không thể áp dụng được Luật Di sản và các văn bản liên quan trong công tác quản lý, bảo vệ, khai thác và phát huy giá trị.

Chưa có nguồn kinh phí để đầu tư xây dựng các công trình phụ trợ đối với các di tích.

Chưa có nguồn kinh phí để chi trả cho các thành viên trực tiếp bảo vệ di tích.


Số biên chế của Phòng Văn hóa và Thông tin còn ít, do đó phần nào ảnh hưởng đến công tác tham mưu, quản lý theo chức năng, nhiệm vụ được giao.

UBND một số xã chưa chủ động, tích cực thực hiện công tác quản lý nhà nước về di tích.

2. Giải pháp
Tăng cường tuyên truyền về thực hiện tuân thủ các quy định theo Luật Di sản Văn hóa và các văn bản pháp luật hiện hành quy định về di tích, đảm bảo giữ nguyên trạng các yêu tố cấu thành di tích.

Tiếp tục phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các đơn vị chức năng liên quan nghiên cứu, sưu tầm bổ sung tư liệu cho di tích để góp phần phát huy giá trị.

Xây dựng nội dung phương án đề xuất với cơ quan có thẩm quyền bố trí nguồn vốn theo kế hoạch hàng năm để xây dựng hạ tầng kỹ thuật giao thông; trùng tu, tôn tạo di tích đảm bảo điều kiện thuận lợi phục vụ tham quan du lịch.
Tăng thêm biên chế cho Phòng Văn hóa và Thông tin huyện.
Tăng cường công tác quảng bá, tuyên truyền, giới thiệu những nét đặc trưng, hấp dẫn về tài nguyên du lịch, bản sắc văn hoá cho du khách trong và ngoài nước thông qua ấn phẩm, tờ gấp, sách hướng dẫn, phóng sự, phim tư liệu, website, bản tin, bản đồ, qua đó nâng cao ý thức, trách nhiệm của nhân dân đối với việc bảo vệ di tích.


Trên đây là Báo cáo kết quả công tác quản lý, bảo vệ, khai thác và phát huy giá trị các di tích, danh lam thắng cảnh trên địa bàn huyện Tủa Chùa của Phòng Văn hóa và Thông tin huyện Tủa Chùa./.

	Nơi nhận:

- Lãnh đạo UBND;
- Thành phân dự phiên Họp UBND huyện tháng 7/2021;
- Lưu: VT.
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