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BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND huyện với Thường trực HĐND huyện trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 11, HĐND huyện khóa XX đến nay


Triển khai thực hiện các nghị quyết của Huyện ủy, HĐND huyện, UBND huyện đã kịp thời xây dựng, cụ thể hóa trong chương trình, giải pháp chỉ đạo điều hành để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện các nhiệm vụ kế hoạch năm 2020, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh; dự toán ngân sách năm 2020 đã đề ra.
Trong quá trình chỉ đạo, điều hành để tổ chức thực hiện thắng lợi các nghị quyết của Hội đồng nhân dân huyện đã đề ra, UBND huyện đã thường xuyên giữ mối liên hệ và kịp thời phối hợp với Thường trực HĐND huyện để thống nhất giải quyết các vấn đề phát sinh giữa 2 kỳ họp theo quy định. Tại kỳ họp này, UBND huyện tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND huyện với Thường trực HĐND huyện trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 11, HĐND huyện khóa XX đến nay, cụ thể như sau:

1. Công tác phối hợp xây dựng chương trình công tác của Thường trực HĐND huyện

- Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND huyện, đại diện lãnh đạo UBND huyện đã dự, tham gia ý kiến các vào nội dung liên quan đến việc chỉ đạo tổ chức các hoạt động của Hội đồng nhân dân, Thường trực HĐND, các Ban HĐND huyện. Tham gia ý kiến vào dự thảo các văn bản của Thường trực HĐND huyện, cụ thể:

+ Báo cáo đánh giá kết quả hoạt động hàng tháng của Thường trực HĐND, các Ban HĐND huyện;

+ Kế hoạch, báo cáo kết quả các cuộc giám sát chuyên đề, giám sát thường xuyên của Thường trực HĐND, các Ban HĐND huyện;

+ Kế hoạch phối hợp tổ chức hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động của HĐND hai cấp huyện - xã lần thứ 4, nhiệm kỳ 2016-2021;

+ Nghị quyết về Chương trình hoạt động giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân huyện năm 2021;
- Thống nhất với Thường trực HĐND huyện về nội dung, thời gian tổ chức kỳ họp thứ 14 của HĐND huyện; phối hợp với Thường trực HĐND huyện chỉ đạo chuẩn bị nội dung các kỳ họp đảm bảo kịp thời, chất lượng;
- Tham gia ý kiến vào dự thảo các văn bản của Thường trực HĐND huyện trình tại kỳ họp thứ 14, HĐND huyện khóa XX...

2. Về công tác quản lý điều hành ngân sách

Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách từ sau kỳ họp thứ 11, HĐND huyện khoá XX, đối với các nội dung phân bổ, giao bổ sung, điều chỉnh dự toán ngân sách cho các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn để triển khai thực hiện các chương trình, dự án, các chính sách do tỉnh bổ sung và thực hiện các nhiệm vụ phát sinh, Ủy ban nhân dân huyện đã xin chủ trương của Ban Thường vụ Huyện ủy, thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân huyện để kịp thời triển khai đảm bảo đúng thẩm quyền, đúng chế độ chính sách theo quy định hiện hành, kết quả cụ thể như sau:

2.1. Về phân bổ, giao bổ sung dự toán ngân sách

Tổng dự toán phân bổ, giao bổ sung:16.919.727.411đồng, trong đó:
- Phân bổ chi tiết kế hoạch vốn bảo trì công trình đường bộ năm 2020, huyện Tủa Chùa: 2.370.000.000 đồng;
- Giao bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2020 cho các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn để tổ chức Đại hội Đảng nhiệm kỳ 2020-2025 với tổng số tiền 1.711.000.000 đồng;

- Giao bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2020 từ nguồn ngân sách tỉnh bổ sung (tạiQuyết định số 376/QĐ-UBND ngày 08/7/2020 và Quyết định số 407/QĐ-UBND ngày 31/7/2020 của UBND tỉnh Điện Biên) với tổng số tiền 124.640.000 đồng;

- Giao bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2020 (kinh phí chuyển nguồn năm 2019- 2020)cho các cơ quan, đơn vị với tổng số tiền 5.364.631.811 đồng;
- Phân bổ, giao bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2020 cho các cơ quan, đơn vịvới tổng số tiền 1.195.238.000 đồng, trong đó:

+ Nguồn thực hiện chính sách tinh giản biên chế năm 2020 và chính sách theo Nghị định số 26/2015/NĐ-CP ngày 09/3/2015 của Chính phủ 320.000.000 đồng;

+ Kinh phí để thực hiện chính sách hỗ trợ tiền điện hộ nghèo, hộ chính sách xã hội quý III năm 2020 với tổng số tiền 875.238.000 đồng.
- Tạm ứng dự toán chi ngân sách năm 2020 cho UBND xã Mường Báng để thực hiện khắc phục hậu quả thiệt hại do Dịch tả lợn Châu Phi gây ra năm 2019 (tại Quyết định số 271/QĐ-UBND ngày 30/3/2020 của UBND tỉnh Điện Biên) với tổng số tiền 198.708.600 đồng.

- Giao bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2020 cho Phòng Giáo dục và Đào tạo để thực hiện mua sắm trang thiết bị dạy học với tổng số tiền 2.000.000.000 đồng.

- Giao bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2020 cho Phòng Lao động TB&XH kinh phí để thực hiện hỗ trợ chính sách hỗ trợ tiền điện hộ nghèo, hộ chính sách xã hội quý I, II, III năm 2020 với tổng số tiền 2.630.271.000 đồng.

- Phân bổ, giao bổ sung dự toán chi ngân sách năm 2020 từ nguồn vốn sự nghiệp Chươngtrình MTQG xây dựng nông thôn mớicho phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để thực hiện  Đề án “Mỗi xã một sản phẩm” (Chương trình OCOP) với tổng số tiền 450.000.000 đồng.
2.2. Về điều chỉnh dự toán chi ngân sách
- Điều chỉnh dự toán thu, chi ngân sách của UBND các xã kinh phí để thực hiện hỗ trợ chính sách hỗ trợ tiền điện hộ nghèo, hộ chính sách xã hội quý I, II, III năm 2020 với tổng số tiền 2.630.271.000 đồng.

- Điều chỉnh giảm dự toán chi ngân sách năm 2020 của Phòng giáo dục và Đào tạo kinh phí hỗ trợ chính sách thực hiện theo Nghị định số 86/NĐ-CP 795.000.000 đồng.

- Điều chỉnh tăng dự toán chi ngân sách năm 2020 của Phòng giáo dục và Đào tạo kinh phí hỗ trợ chính sách bán trú, trường PTDT bán trú theo Nghị định 116/NĐ-CP795.000.000 đồng.

- Điều chỉnh chi tiết nguồn vốn thực hiện chính sách hỗ trợ sản xuất nông lâm nghiệp năm 2020 đã phân bổ chi tiết tại Quyết định số 759/QĐ-UBND ngày 11/6/2020 của UBND huyện 160.000.000 đồng.
- Điều chỉnh, phân bổ dự toán chi ngân sách năm 2020của Ban Quản lý dự án các công trình 3.195.020.218 đồng,
3. Một số nhiệm vụ khác

- Phối hợp với Thường trực HĐND huyện tổ chức lấy ý kiến tham gia của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của các cơ quan, đơn vị, các xã, thị trấn vào dự thảo Luật Biên Phòng Việt Nam, Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm, Luật Bảo vệ môi trường sửa đổi, Luật Thỏa thuận Quốc tế đảm bảo đúng trình tự, nội dung, thời gian theo quy định.
- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn chuẩn bị đầy đủ nội dung báo cáo giám sát, các điều kiện để làm việc với các Đoàn giám sát của Thường trực HĐND, các Ban HĐND huyện.
- Phối hợp với Thường trực HĐND huyện đón tiếp và làm việc với các Đoàn giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, các Ban của HĐND tỉnh khi giám sát tại huyện; phối hợp chỉ đạo tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, HĐND tỉnh theo kế hoạch...
Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND huyện đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND huyện để triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND huyện và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh sau kỳ họp thứ 10 đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND huyện và UBND huyện trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết HĐND huyện.

Trên đây là Báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND huyện với Thường trực HĐND huyện trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 11, HĐND huyện khóa XX đến nay; UBND huyện tổng hợp báo cáo HĐND huyện./.

	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;
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- Các đại biểu HĐND huyện;

- Các cơ quan, phòng ban, đoàn thể huyện;
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