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	UBND HUYỆN TỦA CHÙA
BAN CHỈ ĐẠO PCTP, TNXH VÀ XÂY DỰNG PTTDBV ANTQ HUYỆN

Số:       /BC-BCĐ 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHŨ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
      
Tủa Chùa, ngày     tháng 11 năm 2022


BÁO CÁODỰ THẢO

Tình hình, kết quả công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc năm 2022

Thực hiện Quyết định số 598/QĐ-BCĐ ngày 24/6/2020 của Ban chỉ đạo phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tỉnh Điện Biên về ban hành Quy định về chế độ báo cáo của ban chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tỉnh Điện Biên. Ban chỉ đạo phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc huyện Tủa Chùa (gọi tắt là Ban chỉ đạo huyện) báo cáo tình hình, kết quả thực hiện như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Huyện Tủa Chùa là huyện miền núi vùng cao có địa hình phức tạp được cấu tạo bởi các dãy núi cao, vực sâu chạy dài theo hướng Tây Bắc - Đông Nam bị chia cắt mạnh, cấu trúc núi cao chiếm phần lớn diện tích tự nhiên toàn huyện; trình độ dân trí, hiểu biết về pháp luật của người dân còn hạn chế; kinh tế - văn hóa - xã hội tuy có bước phát triển nhưng chưa bền vững, tỷ lệ hộ nghèo còn cao. Do đó ảnh hưởng không ít đến công tác tuyên truyền chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về an sinh xã hội, phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trên địa bàn. Trong năm 2022, tình hình an ninh trật tự cơ bản ổn định; tuy nhiên nổi lên một số vấn đề sau:
- Tình hình tội phạm, vi phạm pháp luật: Xảy ra 61 vụ VPPL trên các lĩnh vực, trong đó: 08 vụ phạm tội về TTXH (tăng 03 vụ so với cùng kỳ năm 2021); 29 vụ phạm tội và vi phạm pháp luật về ma túy (tăng 05 vụ so với cùng kỳ năm 2021); 24 vụ vi phạm pháp luật về kinh tế, môi trường (tăng 17 vụ so với cùng kỳ năm 2021).
- Tình trạng vi phạm hành chính trong lĩnh vực TTATGT vẫn tiếp tục diễn ra khá phổ biến; năm 2022, phát hiện 994 trường hợp vi phạm, lập biên bản 644 trường hợp vi phạm bị lập biên bản, xử lý 993 trường hợp (tăng 194 trường hợp so với cùng kỳ năm 2021). 
- Tai, tệ nạn xã hội và tử tự: xảy ra 15 vụ, chết 15 người, bị thương 02 người([footnoteRef:1]) (không tăng, không giảm so với cùng kỳ năm 2021). [1:  Tự tự 07 vụ, chết 07 người; sử dụng ma túy quá liệu 02 vụ, chết 02 người; sét đánh 01 vụ, chết 01 người; điện giật 01 vụ, chết 01 người; đuối nước 02 vụ, chết 02 người; bất cẩn trong sinh hoạt 01 vụ chết 01 người; tai nạn xã hội 01 vụ, chết 01 người, bị thương 01 người.] 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác tham mưu và chỉ đạo thực hiện
Thực hiện các văn bản chỉ đạo của các cấp, các ngành về công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào BVANTQ, Ban Chỉ đạo huyện tiếp tục tham mưu cho Huyện ủy, UBND huyện chỉ đạo các cơ quan, phòng, ban, đoàn thể huyện, UBND các xã, thị trấn tiếp tục thực hiện các văn bản([footnoteRef:2]) chỉ đạo triển khai công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn huyện. Chỉ đạo các lực lượng liên quan tăng cường công tác tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân tham gia phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên tất cả các lĩnh vực. [2:  Kế hoạch số 47/KH-UBND về phòng, chống ma túy năm 2022; Kế hoạch số 49/KH-UBND về chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về trật tự, an toàn xã hội năm 2022; Kế hoạch số 114/KH-UBND về thực hiện Tháng hành động phòng, chống ma túy năm 2022 trên địa bàn huyện Tủa Chùa; Kế hoạch số 181/KH-UBND về thực hiện Chương trình hành động số 168/Ctr-/TU ngày 15/10/2019 của Tỉnh ủy về việc thực hiện Chỉ thị 36-CT/TW về tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác phòng chống, kiểm soát ma túy.] 

Ban Chỉ đạo huyện đã giao Công an huyện xây dựng kế hoạch, mở đợt cao điểm tấn công truy quét các loại tội phạm; tăng cường CBCS xuống cơ sở tham mưu cho cấp ủy, chính quyền xã, thị trấn chỉ đạo, điều hành công tác phòng, chống tội phạm tại cơ sở; lực lượng Công an trực tiếp phát hiện, bắt giữ, triệt xóa các tụ điểm phức tạp về ANTT. 
2. Công tác phòng ngừa tội phạm
Xác định công tác phòng ngừa tội phạm và vi phạm pháp luật là một trong những công tác trọng tâm, do vậy, Ban Chỉ đạo huyện tiếp tục tham mưu cho Huyện ủy, UBND huyện chỉ đạo các lực lượng chức năng, nhất là lực lượng Công an huyện chủ động làm tốt công tác phòng ngừa, trong đó làm tốt các biện pháp phòng ngừa nghiệp vụ gắn với các biện pháp phòng ngừa xã hội; chú trọng làm tốt công tác tuyên truyền([footnoteRef:3]) phổ biến, giáo dục pháp luật sâu rộng với nhiều hình thức đa dạng, phong phú phù hợp với mọi tầng lớp nhân dân trên địa bàn huyện; làm tốt công tác rà soát, lập hồ sơ, đưa 07 đối tượng vào Cơ sở cai nghiện bắt buộc; lập hồ sơ và tham mưu UBND các xã ra quyết định áp dụng biện pháp giáo dục tại xã, thị trấn 15 đối tượng; lập hồ sơ đưa 04 đối tượng vào CSGDBB. [3:  Tổ chức 10 buổi tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống, tội phạm và tệ nạn xã hội cho 10.953 công nhân, viên chức, nhân dân và học sinh trên địa bàn.] 

Các lực lượng chức năng của huyện đã chủ động xây dựng kế hoạch triển khai công tác phòng ngừa tội phạm và vi phạm pháp luật, đặc biệt chú trọng công tác tuyên truyền, thường xuyên thông báo, hướng dẫn nhằm nâng cao tinh thần cảnh giác cho nhân dân, để nhân dân tích cực tham gia đấu tranh tố giác tội phạm và tệ nạn xã hội, không di cư tự do, hoạt động tôn giáo trái pháp luật… tăng cường nâng cao chất lượng công tác tiếp nhận, giải quyết xử lý tố giác, tin báo tội phạm kiến nghị khởi tố; đã tổ chức ký cam kết đảm bảo ANTT đến 100% các cơ quan, trường học và từng hộ gia đình. Tăng cường quản lý, kiểm tra phòng, chống buôn lậu, hàng nhái, hàng giả, hàng hóa kém chất lượng.
Chỉ đạo các lực lượng chức năng chủ động tham mưu, phối hợp với chính quyền quan tâm, giúp đỡ người đặc xá, tha tù trước thời hạn, chấp hành xong hình phạt tù, chấp hành xong quyết định đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc trở về địa phương, giúp họ tránh sự mặc cảm, nhanh chóng ổn định cuộc sống, tái hòa nhập cộng đồng, phòng ngừa tái phạm. Thường xuyên giáo dục các loại đối tượng đối tượng tại cơ sở, trong đó chú trọng công tác gọi hỏi, răn đe đối tượng hình sự.
Chú trọng làm tốt công tác xây dựng, nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến và tham gia củng cố hệ thống chính trị ở cơ sở; duy trì hoạt động hiệu quả 33 tổ an ninh, 132 tổ hòa giải, 137 dòng họ bình yên, 01 điểm sáng về giúp đỡ người lầm lối tại cộng đồng gắn với tiêu chí thôn, bản, tổ dân phố, hộ gia đình văn hóa; xây dựng mới 01 mô hình “Tổ công nhân vì môi trường xanh, tự quản về an ninh trật tự” tại địa thị trấn Tủa Chùa. 
Tổ chức thành công “Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” tại 12 xã, thị trấn và Hội nghị biểu dương người có uy tín, già làng, trưởng dòng họ, nhân sĩ, trí thức doanh nhân tiêu biểu các DTTS huyện Tủa Chùa. Tổ chức thành công 14 hội nghị Công an nhân dân lắng nghe ý kiến nhân dân với 153 lượt người tham tại địa bàn xã, thị trấn.
Tăng cường tuyên truyền phổ biến pháp luật về bảo đảm TTATGT([footnoteRef:4]). Triển khai đồng bộ các giải pháp, kế hoạch bảo đảm TTATGT; tập trung tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm theo các chuyên đề, nhất là xử lý nghiêm các hành vi là nguyên nhân trực tiếp gây tai nạn giao thôngChỉ đạo lực lượng chức năng tăng cường tuần tra, kiểm soát phát hiện xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về trật tự an toàn giao thông, nhất là những lỗi vi phạm (sử dụng chất có nồng độ cồn khi tham gia giao thông, chở quá số lượng quy định, không đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông…) là nguyên nhân trực tiếp gây ra tai nạn giao thông.  [4:  Tuyên truyền Luật giao thông đường bộ và ký cam kết không lấn chiếm hành lang ATGT đối với 776 trường hợp trên địa bàn huyện Tủa Chùa; nhắc nhở, ký cam kết chấp hành Luật giao thông đường bộ đối với 1.289 lượt ô tô ra vào huyện.] 

Tổ chức tuyên truyền 289 buổi với 19.093 lượt người tham gia nghe và ký cam kết không sản xuất, mua bán, tàng trữ và sử dụng trái phép VK, VLN, CCHT và pháo. Vận động nhân dân giao nộp 94/90 khẩu súng săn (trong đó: 03 khẩu súng ép hơi nén PCP, 19 khẩu súng kíp, 61 khẩu súng hơi cồn tự chế) góp phần làm hạn chế những yếu tố gây phức tạp về ANTT.
3. Công tác phối hợp liên ngành, phối hợp giữa các lực lượng về phòng, chống tội phạm
Chỉ đạo các lực lượng chức năng chủ động làm tốt công tác phối hợp về phòng, chống các loại tội phạm; tăng cường tuyên truyền lưu động công tác phổ biến giáo dục pháp luật và công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên các lĩnh vực tại các xã, thị trấn.
Thường xuyên duy trì các đoàn kiểm tra liên ngành về vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại, buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng và Tổ công tác liên ngành tuần tra, kiểm soát, phát hiện xử lý các đối tượng vi phạm trong lĩnh vực lâm nghiệp trên địa bàn huyện Tủa Chùa; trong năm 2022, các lực lượng chức năng đã phối hợp tổ chức tuần tra, kiểm soát phát hiện và xử lý 24 vụ vi phạm pháp luật về kinh tế, môi trường (tăng 17 vụ so với cùng kỳ năm 2021); thu giữ 11 xe máy, 1.095 lóng gỗ nghiến dạng thớt với tổng khối lượng 6,9912m3.
4. Công tác phát hiện, xử lý tội phạm; công tác điều tra, truy tố xét xử và kết quả xử lý các vụ việc, vụ án
4.1. Công tác phát hiện, xử lý tội phạm
- Tội phạm và vi phạm pháp luật về TTXH: xảy ra 08 vụ phạm tội về TTXH; đã điều tra làm rõ 8/8 vụ phạm tội về TTXH (đạt tỷ lệ 100%), bắt giữ, xử lý 8 đối tượng.
- Tội phạm về ma túy: phát hiện, bắt giữ 25 vụ, 31 đối tượng phạm tội về ma túy; thu 58,43g Heroine, 17,092g methaphetamine; xử phạt vi phạm hành chính 04 đối tượng trồng cây thuốc phiện trái phép, 02 đối tượng sử dụng trái phép chất ma túy, thu nộp ngân sách nhà nước 28.000.000đ (Hai mươi tám triệu đồng).
- Tội phạm và vi phạm về kinh tế, môi trường: phối hợp phát hiện, xử lý 24 vụ vi phạm pháp luật về kinh tế, môi trường (tăng 17 vụ so với cùng kỳ năm 2021), trong đó: kinh tế 21 vụ, đã khởi tố 01 vụ; môi trường 02 vụ; thu 11 xe máy, 1.095 lóng gỗ nghiến dạng thớt với tổng khối lượng 6,9912m3.
4.2. Công tác điều tra, truy tố xét xử và tiếp nhận, giải quyết tin báo, tố giác tội phạm và kiến nghị khởi tố
Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an huyện đã nêu cao vai trò, trách nhiệm, quán triệt, thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật trong công tác điều tra, giải quyết các vụ án hình sự, không để xảy ra oan, sai, bỏ lọt tội phạm, bức cung, nhục hình. Đã thụ lý điều tra 33 vụ, 37 bị can (năm 2021 chuyển sang 02 vụ, 05 bị can; khởi tố mới 27 vụ, 32 bị can; phục hồi điều tra 01 vụ, 01 bị can; kiểm lâm huyện chuyển sang 03 vụ, 0 bị can). Kết quả giải quyết: kết thúc điều tra chuyển Viện Kiểm sát nhân dân huyện đề nghị truy tố 25 vụ, 30 bị can; tạm đình chỉ 01 vụ, 01 bị can; đình chỉ 03 vụ, 03 bị can; chuyển 04 vụ, 03 bị can cho Phòng PC01 Công an tỉnh để điều tra, xử lý theo thẩm quyền.
Tiếp nhận và xử lý 19/19 tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố đạt tỷ lệ 100%; đã giải quyết 15/19 tin (đạt 78,94%); trong đó, ra quyết định khởi tố vụ án hình sự 07 tin (04 tin báo, 03 tố giác); ra quyết định không khởi tố vụ án hình sự 07 tin (06 tin báo, 01 tố giác); tạm đình chỉ 01 tố giác; chuyển 04 tin (03 tố giác, 01 tin báo) về tội phạm cho phòng Văn phòng Cơ quan cảnh sát điều tra Công an tỉnh Điện Biên giải quyết theo thẩm quyền.
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ
1. Ưu điểm
Trong thời gian qua công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào bảo vệ ANTQ trên địa bàn huyện Tủa Chùa luôn được sự quan tâm, lãnh, chỉ đạo sát sao của UBND tỉnh, Công an tỉnh, thường trực Huyện ủy, HĐND & UBND huyện, sự phối hợp chặt chẽ của các cấp, các ngành từ huyện đến cơ sở tạo sự chuyển biến tích cực trong công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và khơi dậy phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ đi vào chiều sâu, có hiệu quả góp phần thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội đã đề ra.
Ban chỉ đạo đã kịp thời tham mưu với Huyện ủy, UBND huyện tiếp tục chỉ đạo các lực lượng lượng chức năng thực hiện các chương trình, kế hoạch về công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội. Do đó tình hình ANTT trên địa bàn được bảo đảm giữ vững và ổn định; đã huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và sự tham gia đông đảo, tích cực của quần chúng nhân dân, nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma túy; phòng, chống mua bán người trên địa bàn toàn huyện.
Dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Huyện ủy, UBND huyện công tác phòng, chống tội phạm có sự chuyển biến rõ nét, các đối tượng phạm tội và có hành vi vi phạm pháp luật có xu hướng giảm so với các năm trước đây. Từ đó tình hình ANTT trên địa bàn huyện luôn được giữ vững ổn định; đẩy lùi hoạt động của các loại tội phạm; phát hiện xử lý nghiêm minh, kịp thời hành vi vi phạm của các đối tượng phạm tội, đảm bảo đúng người, đúng tội theo quy định của pháp luật. Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể và các tầng lớp nhân dân có sự chuyển biến tích cực về nhận thức, nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm.
2. Tồn tại, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân
2.1. Tồn tại, khó khăn vướng mắc
Công tác nắm tình hình có lúc, có nơi chưa thực sự chủ động để phát hiện xử lý kịp thời các vụ việc xảy ra đột xuất trên địa bàn. Việc thông tin báo cáo từ các cơ sở về huyện nhiều lúc còn chưa kịp thời, chưa được đầy đủ.
 Phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ có nhiều chuyển biến nhưng cán bộ và Nhân dân một số địa phương còn chưa chủ động tham gia công tác ngăn chặn, tố giác tội phạm mà coi đó là nhiệm vụ riêng của lực lượng Công an. Việc triển khai nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến tại các địa bàn xã còn ít, đạt hiệu quả chưa cao.
2.2. Nguyên nhân
Trên địa bàn huyện giao thông đi lại còn gặp nhiều khó khăn, tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp về ANTT, nhiều vụ việc đột xuất xảy ra ở khu vực đi lại khó khăn, dẫn đến quán trình tiếp cận và việc triển khai các biện pháp giải quyết gặp nhiều khó khăn.
Ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận tầng lớp nhân dân, chủ yếu là lớp thanh thiếu niên, học sinh chưa cao, một bộ phận quần chúng lao động tự do trên địa bàn thường xuyên ra vào địa bàn không khai báo tạm vắng, tạm trú gây khó khăn cho quá trình theo dõi và nắm tình hình.
Các phương thức, thủ đoạn phạm tội của các đối tượng ngày càng tinh vi, manh động, đòi hỏi trình độ năng lực của lực lượng làm công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm cần phải được nâng cao. Công cụ, phương tiện phục vụ công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm còn chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
Công tác phối hợp giữa các Cơ quan, ban ngành đoàn thể, chính quyền các cấp có nơi còn thiếu sự thống nhất, từ đó ảnh hưởng kết quả công tác.
Tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp các lực lượng phải tập trung vào nhiệm vụ chống dịch nên ảnh hướng đến công tác phòng, chống tội phạm.
3. Kiến nghị, đề xuất
Tăng cường kinh phí, trang thiết bị, phương tiện phục vụ công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và tệ nạn xã hội. Đề nghị Phòng Tài chính - Kế hoạch nghiên cứu, tham mưu kinh phí xác định tình trạng nghiện, xét nghiệm chất ma tuý trong cơ thể, quản lý người nghiện, người sử dụng trái phép chất ma tuý, quản lý người nghiện sau cai.
Chính phủ và các Bộ ngành Trung ương tiếp tục quan tâm hơn nữa công tác phòng, chống tội phạm nói chung và công tác phòng, chống tội mua bán người nói riêng; tích cực thực hiện các chương trình quốc gia về xóa đói giảm nghèo, tạo công ăn việc làm cho người lao động; thường xuyên kiểm tra giám sát việc thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tội phạm.
Thường xuyên tổ chức tập huấn, hướng dẫn các văn bản pháp luật, các Thông tư, Nghị định mới để phục vụ hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2023
1. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết, Chương trình, Kế hoạch của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, của Huyện uỷ, HĐND huyện về tăng cường các biện pháp phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên tất cả các lĩnh vực. 
2. Chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật cho quần chúng nhân dân, tập trung vào các xã vùng sâu, vùng xa, vùng có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống. Tiếp tục phát động mạnh mẽ phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, phát huy vai trò của quần chúng nhân dân trong công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về ANTT, tích cực tham gia đấu tranh phòng, chống hiệu quả các loại tội phạm và vi phạm pháp luật, góp phần đảm bảo ANTT trên địa bàn.
3. Tập trung chỉ đạo lực lượng chức năng chủ động nắm chắc tình hình, củng cố tài liệu, chứng cứ về hoạt động của tội phạm, đảm bảo các vụ án xảy ra phải được xử lý đúng người, đúng tội, đúng pháp luật; không để oan sai, sót lọt tội phạm.
4. Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát đảm bảo trật tự, an toàn giao thông, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về trật tự an toàn giao thông, nhất là các lỗi là nguyên nhân trực tiếp dẫn đến tai nạn; chủ động phòng ngừa và làm tốt công tác phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ, không để xảy ra cháy, nổ gây thiệt hại về người, tài sản trên địa bàn; quản lý chặt chẽ nhân, hộ khẩu, tăng cường quản lý tạm trú, tạm vắng, nhất là trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số, tích cực giải quyết hiệu quả tình trạng di cư tự do, xuất cảnh trái phép; quản lý chặt chẽ và làm tốt công tác vận động thu hồi vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, không để bọn tội phạm sử dụng vũ khí, vật liệu nổ để gây án.
5. Tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác lập hồ sơ đưa người vào cơ sở giáo dục bắt buộc, trường giáo dưỡng, đưa người nghiện vào cơ sở cai nghiện bắt buộc nhằm hạn chế nguyên nhân phát sinh tội phạm, quá trình thực hiện phải đảm bảo đúng trình tự, thủ tục, đúng đối tượng. Quản lý, giáo dục, giám sát người chấp hành án ngoài xã hội, số tù tha về, tạo mọi điều kiện để sớm xóa đi mặc cảm tái hòa nhập cộng đồng và không tái phạm.
6. Chủ động mở các đợt cao điểm liên tục tấn công trấn áp các loại tội phạm hình sự, ma túy, mua bán người; tăng cường công tác đấu tranh chống hàng giả, hàng nhái, gian lận thương mại, buôn lậu. Chỉ đạo tổ công tác liên ngành thực hiện nghiêm kế hoạch tăng cường tuyên truyền, tuần tra, kiểm soát, phát hiện xử lý các đối tượng vi phạm trong lĩnh vực lâm nghiệp trên địa bàn huyện Tủa Chùa.
7. Đổi mới nội dung, hình thức phát động phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, đảm bảo thiết thực, phù hợp với địa bàn, đối tượng gắn với phong trào khác ở cơ sở, góp phần xây dựng, củng cố hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh.; phát huy vai trò của quần chúng nhân dân trong công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về ANTT, tích cực tham gia đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm, tệ nạn xã hội góp phần bảo vệ ANTT trên địa bàn.
Trên đây là báo cáo kết quả phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc năm 2022; Ban chỉ đạo huyện Tủa Chùa báo cáo Ban chỉ đạo tỉnh nắm, chỉ đạo./.
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