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KẾ HOẠCH

Chuyển đổi cơ cấu giống cây trồng, vật nuôi có giá trị kinh tế thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn huyện năm 2020


Căn cứ Quyết định số 03/2018/QĐ-UBND, ngày 02/01/2018 của UBND tỉnh Điện Biên ban hành quy định nội dung chi, mức chi hỗ trợ quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp hỗ trợ thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Hướng dẫn liên ngành số 397/HDLN-SNN-STC-SLĐTBXH ngày 14/3/2018 của Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Tài chính, Sở Lao động Thương binh và Xã hội về định mức kinh tế kỹ thuật thực hiện chính sách hỗ trợ sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Hướng dẫn số 437/SNN - PTNT ngày 20/03/2018 của Sở Nông nghiệp và PTNT về hướng dẫn thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất và đa dạng hóa sinh kế theo Quyết định số 03/2018/QĐ-UBND ngày 02/01/2018 của UBND tỉnh; Văn bản số 503/SLĐTBXH-BTXH ngày 4/4/2018 của Sở Lao động - TB&XH về hướng dẫn thực hiện các dự án nhân rộng mô hình giảm nghèo, thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
Căn cứ vào kế hoạch xây dựng năm 2020 nội dung hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc chương trình 30a, 135 của UBND các xã, thị trấn và điều kiện, tình hình thực tế sản xuất nông nghiệp và nhu cầu, nguyện vọng của người dân trên địa bàn, UBND huyện Tủa Chùa ban hành kế hoạch chuyển đổi cơ cấu giống cây trồng, vật nuôi thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn huyện năm 2020 với những nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Nhằm thống nhất chỉ đạo, điều hành của chính quyền các cấp để triển khai thực hiện các dự án, tiểu dự án hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững đảm bảo theo yêu cầu, hướng dẫn của các Bộ ngành Trung ương, của UBND tỉnh và các sở, ngành tỉnh và phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương;
 
- Triển khai thực hiện có hiệu quả các chính sách sách hỗ trợ phát triển sản xuất đa dạng hoá sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo nhằm tạo điều kiện cho hộ nghèo, cận nghèo, hộ mong muốn thoát nghèo được tiếp cận thuận lợi các phương thức chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, nhân rộng mô mình qua đó góp phần từng bước xoá đói, giảm nghèo cải thiện đời sống, tạo việc làm, tăng thu nhập của người dân.


- Tăng thu nhập bình quân đầu người từ 01 triệu đồng trở lên so với năm 2019 cho các đối tượng trực tiếp tham gia dự án, qua đó góp phần vào thực hiện mục tiêu giảm nghèo năm 2020 và các năm tiếp theo theo Kế hoạch đã đề ra.


2. Yêu cầu 

- Phát huy vai trò, trách nhiệm của các cấp, các ngành và các thành viên Ban Chỉ đạo trong thực hiện Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững trên địa bàn huyện (theo phân công tại Quyết định 963/QĐ-UBND ngày 02/6/2017 của UBND huyện); kịp thời xử lý hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền xử lý những khó khăn vướng mắc, đồng thời đề ra giải pháp nhằm triển khai hoàn thành kế hoạch;

- Việc lựa chọn vật nuôi, cây trồng; xây dựng mô hình sinh kế giảm nghèo phải xuất phát từ nhu cầu cộng đồng, hộ nghèo, hộ cận nghèo đảm bảo công khai, dân chủ trong tổ chức thực hiện, mở rộng sự tham gia giám sát của người dân trong thôn (bản), xã; mô hình phải phù hợp với điều kiện của người nghèo, phát huy được tiềm năng, thế mạnh của địa phương, gắn với nhu cầu của thị trường, có quy mô phù hợp với khả năng kinh phí, năng lực quản lý và khả năng tiêu thụ của sản phẩm để tăng thu nhập cho hộ gia đình;

- Đối tượng tham gia dự án phải cam kết thực hiện theo sự hướng dẫn của UBND xã, Ban Quản lý xã, các phòng ban chuyên môn huyện, sử dụng nguồn vốn đúng mục đích phát huy hiệu quả vốn đầu tư;

- Huy động, lồng ghép các nguồn vốn khác, vốn của hộ tham gia dự án để tăng nguồn lực khi thực hiện dự án; UBND các xã thực hiện dự án phải cam kết sử dụng vốn có hiệu quả, cử cán bộ có chuyên môn tham gia kiểm tra, giám sát, hướng dẫn thực hiện dự án; 
     
II. NỘI DUNG
1 Phạm vi triển khai 
- Chương trình 30a trên địa bàn 12 xã, thị trấn; 

- Chương trình 135 trên địa bàn 11 xã và TDP Bản Cáp thị trấn Tủa Chùa.

2. Nguyên tắc, điều kiện và phương thức hỗ trợ
2.1. Nguyên tắc, điều kiện hỗ trợ
Thực hiện theo khoản 1 Điều 7 Thông tư số 15/2017/TT-BTC ngày 15/2/2017 của Bộ Tài chính, cụ thể như sau:
- Phù hợp với quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, sử dụng đất, phát triển sản xuất nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới của địa phương; đối với dự án nhân rộng mô hình giảm nghèo, lựa chọn mô hình mang tính đặc thù, phù hợp với lợi thế so sánh của từng vùng miền, hoặc là mô hình phát triển sản xuất, phát triển ngành nghề, chế biến, tiêu thụ sản phẩm giữa hộ nghèo, cộng đồng và doanh nghiệp, hoặc là mô hình giảm nghèo gắn với củng cố quốc phòng, an ninh;
- Phù hợp với điều kiện, đặc điểm, nhu cầu của hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo;
- Không gây ô nhiễm môi trường;
- Đảm bảo công khai, dân chủ, bình đẳng giới, có sự tham gia và cam kết của người dân trong việc xây dựng và thực hiện dự án

- Ưu tiên hộ tham gia dự án có điều kiện về đất đai, lao động và tư liệu sản xuất đáp ứng nội dung của dự án và cam kết thực hiện đúng các nội dung đã đăng ký.
- Trong quá trình triển khai thực hiện dự án, hộ không nghèo tham gia dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, nhân rộng mô hình giảm nghèo tự đảm bảo kinh phí thực hiện. Ngân sách nhà nước chỉ hỗ trợ đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo.
2.2. Hình thức, phương thức hỗ trợ:
- Hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo thông qua các dự án do cộng đồng đề xuất. Cộng đồng có thể là nhóm hộ, tổ nhóm hợp tác do các tổ chức chính trị - xã hội làm đại diện hoặc thôn, bản, được UBND cấp xã chứng thực (trong đó tỷ lệ hộ không nghèo tham gia nhóm hộ, tổ, nhóm hợp tác tối đa là 30%). Người đại diện của cộng đồng là tổ trưởng, trưởng nhóm do các thành viên cộng đồng bầu ra. Hộ không nghèo tham gia dự án là hộ có kinh nghiệm làm kinh tế giỏi do cộng đồng đề xuất.
- Hỗ trợ bằng tiền mặt cho các hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo tham gia dự án

3. Nội dung hỗ trợ
3.1. Hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135

a) Hỗ trợ phát triển sản xuất: Dự kiến hỗ trợ 372 hộ, 18 dự án (trong đó 129 hộ mua máy móc, 66 hộ mua trâu, bò, 44 hộ mua gia cầm và 133 hộ trồng cây ăn quả, cây dược liệu (trồng Chuối, Sa nhân, trồng cỏ nuôi gia súc ) với tổng kinh phí thực hiện 3.476 triệu đồng (định mức kinh tế kĩ thuật được quy định tại Hướng dẫn Liên ngành số 397/HDLN-SNN-STC-SLĐTBXH, ngày 14/03/2018 của Sở Nông nghiệp – Sở Tài Chính – Sở Lao động thương binh và xã hội về việc Hướng dẫn Định mức kinh tế - Kỹ thuật thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo nguồn vốn sự nghiệp thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; hướng dẫn số 1839/HDLN-SNN-STC-SLĐTBXH ngày 12/9/2019 về việc sửa đổi bổ sung định mức kinh tế-kỹ thuật tại hướng dẫn số 397/HDLN-SNN-STC-SLĐTBXH ngày 14/3/2018).
b) Hỗ trợ nhân rộng mô hình giảm nghèo: Dự kiến xây dựng 4 mô hình hỗ trợ cho 100  hộ với  tổng kinh phí 695 triệu đồng.
 (chi tiết có biểu đính kèm)

3.2. Hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 30a

a)  Hỗ trợ tiêm vacxin, tiêm phòng: Dự kiến hỗ trợ mua 84.545 liều vác xin tiêm phòng (Lở mồm, long móng; Tụ huyết trùng; Nhiệt thán trâu, bò; Dịch tả lợn) cho hộ chăn nuôi gia súc, gia cầm với kinh phí dự kiến 970 triệu đồng; 

b) Hỗ trợ phát triển sản xuất: Dự kiến hỗ trợ cho 521 hộ, 19 dự án (trong đó 165 hộ mua máy móc, 199 hộ mua con giống trâu, bò, ngựa và 157 hộ trồng cây dược liệu sa nhân, cây ăn quả (cây chuối, cây mắc ca), cây hàng năm (cây Su Su), trồng cỏ nuôi gia súc) với tổng kinh phí thực hiện là 5.613 triệu đồng (định mức kinh tế kỹ thuật được quy định tại Hướng dẫn Liên ngành số 397/HDLN-SNN-STC-SLĐTBXH, ngày 14/03/2018 của Liên ngành: Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Tài chính, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và hướng dẫn số 1839/HDLN-SNN-STC-SLĐTBXH ngày 12/9/2019 về việc sửa đổi bổ sung định mức kinh tế-kỹ thuật tại hướng dẫn số 397/HDLN-SNN-STC-SLĐTBXH ngày 14/3/2018), 
c) Đối với nhân rộng mô hình giảm nghèo: Hỗ trợ xây dựng 12 mô hình chăn nuôi gia súc, gia cầm, thủy sản, trồng cây dược liệu Sa nhân cho 140 hộ (trong đó hỗ trợ 22 hộ trồng cây dược liệu, 112 hộ mua giống trâu bò, ngựa, và 06 hộ nuôi trồng thủy sản) với tổng kinh phí thực hiện là 1.646 triệu đồng (thực hiện theo Hướng dẫn liên ngành số 397/HDLN-SNN-STC-SLĐTBXH ngày 14/03/2018 của Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Tài chính, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội; Hướng dẫn số 503/SLĐTBXH-BTXH ngày 4/4/2018 của Sở Lao động - TB&XH).
 (chi tiết có biểu đính kèm)

4. Mức hỗ trợ:
+ Đối với hộ nghèo: Hỗ trợ tối đa 12 triệu đồng/hộ;
+ Đối với hộ cận nghèo: Hỗ trợ tối đa 10 triệu đồng/hộ;

+ Đối với hộ mới thoát nghèo: Hỗ trợ tối đa 8 triệu đồng/hộ;

+ Đối với nhóm hộ: Mức hỗ trợ tối đa/nhóm hộ = Số hộ nghèo x 12 triệu đồng + Số hộ cận nghèo x 10 triệu đồng , hộ mới thoát nghèo x 8 triệu đồng.
5. Trình tự, thủ tục, dự toán kinh phí xây dựng và thực hiện dự án

- Trình tự, thủ tục: Thực hiện theo quy định tại Chương 3, Quyết định số 03/2018/QĐ-UBND ngày 02/01/2018 của UBND tỉnh Điện Biên; Thông tư số 18/2017/TT-BNNPTNT ngày 9/10/2017 của Bộ Nông nghiệp và PTNT.
- Lập dự toán kinh phí: Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 15/2017/TT-BTC ngày 15/2/2017 của Bộ Tài chính.

III. KINH PHÍ THỰC HIỆN

Nguồn Vốn sự nghiệp hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo Chương trình 30a, 135 năm 2020 được giao: 11.705  triệu đồng (trong đó chương trình 30a giao 8.229 triệu đồng, chương trình 135 giao 3.476 triệu đồng).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. UBND các xã, thị trấn
- Khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện các nội dung thuộc nhiệm vụ, thẩm quyền của UBND các xã, thị trấn (Chủ đầu tư) theo quy định tại Quyết định số Quyết định số 03/2018/QĐ-UBND ngày 02/1/2018 của UBND tỉnh và các Văn bản quy định, hướng dẫn liên quan. 
- Tổ chức triển khai thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hoá sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững trên địa bàn huyện đảm bảo việc thực hiện đúng đối tượng, điều kiện và nguyên tắc hỗ trợ, đúng nội dung mức chi, trình tự, quy trình thực hiện đạt hiệu quả cao.
 
- Thường xuyên hướng dẫn, kiểm tra, giám sát đánh giá việc triển khai thực hiện các dự án để kịp thời có biện pháp tháo gỡ, giải quyết hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền (trường hợp vượt thẩm quyền của các xã, thị trấn) giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong suốt quá trình thực hiện dự án trên địa bàn. 
- Tổ chức nghiệm thu, hoàn tất các thủ tục, hồ sơ đề nghị tạm ứng, thanh toán, quyết toán nguồn kinh phí thực hiện dự án theo quy định. 

- Định kỳ hàng quý, 06 tháng, 01 năm báo cáo kết quả triển khai thực hiện dự án về UBND huyện (qua Phòng nông nghiệp và PTNT đối với Chương trình 30a, Phòng Dân tộc huyện đối với Chương trình 135) để tổng hợp theo quy định.
- Chịu trách nhiệm toàn diện trước pháp luật và UBND huyện về tổ chức triển khai thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hoá sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững trên địa bàn.


- Trong quá trình triển khai lập dự án yêu cầu UBND các xã, thị trấn căn cứ vào điều kiện, tình hình thực tế sản xuất nông nghiệp trên địa bàn và nhu cầu đăng ký của các đối tượng thụ hưởng có trách nhiệm tư vấn và lựa chọn loại cây trồng, vật nuôi, máy móc hỗ trợ cho phù hợp đảm bảo phát huy hiệu quả của dự án.

2. Phòng Nông nghiệp và PTNT huyện

- Chủ trì phối hợp với Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội và các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức hướng dẫn UBND các xã, thị trấn tổ chức triển khai lập dự án đảm bảo việc thực hiện đúng đối tượng, điều kiện và nguyên tắc hỗ trợ, đúng nội dung, mức chi, trình tự, quy trình thực hiện theo quy định.

- Trên cơ sở các dự án, đề án, quy hoạch phát triển sản xuất, tái cơ cấu nông nghiệp đến năm 2020 của tỉnh, chương trình mỗi xã một sản phẩm chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan hướng dẫn, định hướng chi tiết cho UBND các xã, thị trấn để tuyên truyền tư vấn, hướng dẫn cho người dân (đối tượng tham gia dự án) lựa chọn giống cây trồng, vật nuôi, máy móc, nông cụ… chuyển đổi phù hợp với điều kiện, nhu cầu thực tế của từng địa phương; 

- Chủ trì thẩm định thủ tục hồ sơ dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hoá sinh kế thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2020 do UBND các xã, thị trấn đề nghị;

- Chủ động xây dựng kế hoạch tiêm phòng trên đàn gia súc trong năm, đảm bảo việc cung ứng vắc xin phục vụ công tác tiêm phòng, thường xuyên kiểm tra, giám sát chặt chẽ để công tác tiêm phòng đạt hiệu quả.  


- Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan đôn đốc, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát tình hình triển khai thực hiện dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hoá sinh kế; kịp thời tháo gỡ hoặc tham mưu cho UBND huyện tháo gỡ, giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện dự án trên địa bàn các xã, thị trấn.
- Tổng hợp, đánh giá và báo cáo kết quả thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hoá sinh kế theo định kỳ 6 tháng (trước ngày 15/6 hàng năm), tổng kết năm (trước ngày 10/12 hàng năm) gửi về cơ quan thường trực Chương trình giảm nghèo bền vững huyện (Phòng Lao động - TB & XH) theo mẫu quy định tại Thông tư số 39/2016/TT-BLĐTBXH ngày 25/10/2016 của Bộ Lao động - TB&XH quy trình kiểm tra, giám sát đánh giá thực hiện Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững (sau đây gọi tắt là Thông tư 39).


- Tham mưu cho UBND huyện báo cáo đột xuất theo yêu cầu của các cấp liên quan đến việc triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hoá sinh kế trên địa bàn huyện theo quy định.

- Giúp UBND huyện Theo dõi, đôn đốc việc tổ chức triển khai kế hoạch này của UBND các xã, thị trấn và các cơ quan, đơn vị liên quan.


3. Phòng Lao động - Thương binh & Xã hội huyện

- Phối hợp với Phòng Nông nghiệp và PTNT và các cơ quan đơn vị liên quan tổ chức tập huấn, hướng dẫn UBND các xã, thị trấn tổ chức triển khai lập dự án đảm bảo việc thực hiện đúng đối tượng, điều kiện và nguyên tắc hỗ trợ, đúng nội dung, mức chi, trình tự, quy trình thực hiện theo quy định.
- Chủ trì tiếp nhận hồ sơ, tổ chức thẩm định dự án nhân rộng mô hình giảm nghèo trình UBND huyện phê duyệt theo quy định.

- Chủ trì tổ chức kiểm tra, giám sát, đánh giá tình hình thực hiện đối với các dự án nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc dự án Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững; kịp thời tháo gỡ hoặc tham mưu cho UBND huyện tháo gỡ, giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện dự án trên địa bàn các xã, thị trấn.
- Tổng hợp, tham mưu cho UBND huyện báo cáo định kỳ 6 tháng (trước ngày 18/6 hàng năm), báo cáo năm (trước ngày 10/12 hàng năm) kết quả thực hiện Chính sách hỗ trợ sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo gửi về Văn phòng HĐND và UBND huyện để thẩm định theo mẫu quy định tại Thông tư số 39.

4. Phòng dân tộc


- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức tập huấn, hướng dẫn UBND các xã, thị trấn tổ chức triển khai thực hiện dự án đảm bảo đúng mục tiêu, đối tượng, định mức và quy trình các bước triển khai thực hiện theo quy định.
- Phối hợp hướng dẫn, kiểm tra, giám sát , đánh giá việc thực hiện đối với các dự án phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình trên địa bàn các xã, thị trấn.

- Tổng hợp, đánh giá và báo cáo về kết quả thực hiện các chính sách hỗ trợ theo Chương trình 135 theo định kỳ 6 tháng (trước ngày 15/6 hàng năm), tổng kết năm (trước ngày 10/12 hàng năm) báo cáo cơ quan thường trực Chương trình giảm nghèo bền vững huyện (Phòng Lao động - TB & XH) theo mẫu quy định tại Thông tư số 39.

5. Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp
- Phối hợp với với các cơ quan, đơn vị liên quan hướng dẫn UBND các xã, thị trấn tổ chức triển khai lập dự án đảm bảo đúng mục tiêu, đối tượng, định mức và quy trình các bước triển khai thực hiện dự án theo quy định.

- Tổ triển khai thực hiện có hiệu quả dự án nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc Chương trình 135 được giao năm 2020; định kỳ 6 tháng (trước ngày 15/6 hàng năm), tổng kết năm (trước ngày 10/12 hàng năm) báo cáo kết quả triển khai thực hiện gửi cơ quan thường trực Chương trình giảm nghèo bền vững huyện (Phòng Lao động - TB & XH) theo mẫu quy định tại Thông tư số 39.


7.  Phòng Tài chính Kế hoạch huyện

- Chủ trì hướng dẫn UBND các xã, thị trấn triển khai quy trình lập kế hoạch đầu tư cấp xã thực hiện Chương trình MTQG theo quy định tại Thông tư số 01/2017/TT-BKHĐT ngày 14/2/2017 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

- Trên cơ sở nguồn vốn được cấp trên phân bổ, chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tham mưu cho UBND huyện phân bổ nguồn vốn kịp thời cho các xã, thị trấn, các cơ quan, đơn vị để tổ chức lập và triển khai thực hiện các dự án, chính sách hỗ trợ theo quy định.
- Hướng dẫn, kiểm tra việc cấp phát, quản lý, thanh, quyết toán kinh phí thực hiện Chính sách hỗ trợ sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững trên địa bàn huyện.

- Tiếp nhận và kịp thời kiểm soát hồ sơ thanh toán, lập lệnh chi tiền gửi Kho bạc Nhà nước huyện chuyển kinh phí cho Chủ đầu tư để thanh toán cho đối tượng được hỗ trợ thuộc dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo (Chương trình 30a) theo quy định Quyết định số 03/2018/QĐ-UBND ngày 02/01/2018 của UBND tỉnh và các Văn bản hướng dẫn liên quan của cấp có thẩm quyền.

8. Kho bạc Nhà nước huyện  
 Hướng dẫn UBND các xã, thị trấn trình tự, thủ tục hồ sơ thanh toán và kịp thời thực hiện kiểm soát thanh toán, giải ngân các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc chương trình 30a, 135, theo quy định tại Quyết định số 03/2018/QĐ-UBND ngày 02/1/2018 của UBND tỉnh và các Văn bản hướng dẫn liên quan của cấp có thẩm quyền.


9. Các cơ quan, ban ngành (thành viên ban BCĐ Chương trình MTQG giảm nghèo bền vừng giai đoạn 2016-2020 huyện được phân công phụ trách, giúp đỡ các xã, thị trấn): Chủ động phối hợp hướng dẫn, giúp đỡ các xã, thị trấn tổ chức lập và triển khai thực hiện có hiệu quả các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo trên địa bàn được phân công phụ trách, giúp đỡ.

10. Đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam và các đoàn thể huyện: Phối hợp với các cơ quan đơn vị liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo tới toàn thể các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân (đặc biệt là các hộ nghèo, hộ cận nghèo và hộ mới thoát nghèo) trên địa bàn; hướng dẫn, vận động các đối tượng tích cực tham gia và thực hiện có hiệu quả các dự án hỗ trợ…

Trên đây là Kế hoạch hỗ trợ sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn huyện năm 2020. Trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện có khó khăn, vướng mắc, yêu cầu UBND các xã, thị trấn, các cơ quan đơn vị liên quan tổng hợp báo cáo, đồng thời đề xuất hướng giải quyết kịp thời về UBND huyện (qua Phòng Nông nghiệp và PTNT huyện) để tham mưu cho UBND huyện xem xét giải quyết./.

	Nơi nhận:

- UBND tỉnh Điện Biên;

- Các Sở NN-PTNT, LĐ-TBXH, TC, DT;     (thay BC)

- TT. Huyện ủy;

- TT. HĐND huyện;

- Lãnh đạo UBND huyện;

- Thành viên BCĐ các Chương trình MTQG; 
- Kho bạc Nhà nước huyện;

- UBND các xã, thị trấn;
- Lưu: VT.
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