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BÁO CÁDGBUOVDBSDJKLBÁO CÁO
Tình hình triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn 

mới trên địa bàn huyện Tủa Chùa (số liệu cập nhật đến 10/3/2024)

Thực hiện nội dung được giao tại Phiên họp UBND huyện tháng 03/2024 phòng Nông nghiệp và PTNT báo cáo tình hình triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới quý I năm 2024 cụ thể như sau:

1. Công tác triển khai thực hiện

Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, vận động được triển khai thực hiện thường xuyên tích cực, với nhiều hình thức nhằm chuyển tải mục đích, ý nghĩa cũng như quyền lợi, trách nhiệm của các cấp, các ngành và người dân đối với Chương trình xây dựng nông thôn mới. Đã tham mưu UBND huyện phê duyệt Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2024.

Từ đầu năm đến nay, đã làm việc với UBND các xã: Huổi Só, Lao Xả Phình, Sính Phình về phối hợp triển khai thực hiên chương trình NTM năm 2024.

Phối hợp với Văn phòng Điều phối Nông thôn mới tỉnh khảo sát xây dựng 2 mô hình thí điểm sáng - xanh - sạch đẹp tại 2 thôn bản Phai Tung, Tiên phong xã Mường Báng.

Chuẩn bị các điều kiện và trực tiếp làm việc với đoàn kiểm tra của Văn phòng Điều phối NTM về kiểm tra chương trình NTM năm 2023 của huyện.

2. Kết quả thực hiện bộ tiêu chí nông thôn mới 

 Tính đến hết ngày 10/3/2024 bình quân các xã của huyện đạt 12,27/19 (03 xã cơ bản đạt từ 14-15 tiêu chí: Mường Báng, Mường Đun, Tủa Thàng); các xã còn lại cơ bản đạt từ 9-13 tiêu chí. Đến hiện tại có 05/103 thôn bản đạt thôn bản nông thôn mới.

3. Kết quả triển khai Đề án “Mỗi xã một sản phẩm” - OCOP

Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chương trình mỗi xã một sản phẩm OCOP, phói hợp, hỗ trợ các chủ thể sản phẩm Ocop tăng cường quảng bá, xúc tiến thương mại các sản phẩm OCOP của huyện. Trong quý I/2024 các chủ thể có các sản phẩm OCOP của huyện đã tham gia 03 đợt trưng bày, quảng bá sản phẩm OCOP tại tỉnh do các Sở ngành tổ chức.

Ngày 27/02/2024 Phòng đã có công văn số 35/CV-PNN gửi UBND các xã, thị trấn, các cơ quan, ban ngành huyện phối hợp tuyên truyền, vận động người dân, hộ kinh doanh, Hợp tác xã, Công ty, Doanh nghiệp, hội viên trên địa bàn trên cơ sở ý tưởng phát triển sản phẩm mới, khuyến khích các sản phẩm tiềm năng đã thử nghiệm lưu hành trên thị trường cho phản hồi tích cực từ khách hàng để đăng ký tham gia sản phẩm tiêu biểu chương trình OCOP năm 2024. Đến nay đã có 6 chủ thể đăng ký tham gia chu trình OCOP với 7 sản phẩm (khoai sọ tím, rượu ngô men lá, hồng trà, trà phổ nhĩ, cà gai leo, dâu tây, chẩm chéo khô). Hiện đang tiếp tục vận động các chủ thể nghiên cứu lựa chọn sản phẩm tham gia Chương trình.
4. Kết quả giải ngân nguồn vốn năm 2023



- Tổng nguồn vốn NSTW thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM năm 2023 là 21.642,9 triệu đồng tính đến ngày 30/01/2024 đã thực hiện giải ngân được 19.696,17 triệu đồng đạt 88,95% kế hoạch vốn giao năm 2023. Hiện các đơn vị đang rà soát đề nghị điều chỉnh nội dung chi, chuyển nguồn vốn sang năm 2024 để tiếp tục thực hiện.

(Chi tiết có biểu kèm theo)

5. Kết quả bố trí vốn thực hiện năm 2024

- Tổng kinh phí đã được bố trí thực hiện năm 2024 (số liệu tính đến ngày 10/3/2024): 6.830 triệu đồng, trong đó:
+ Nguồn vốn đầu tư 4.690 triệu đồng thực hiện bố trí nguồn vốn đầu tư nâng cấp, sửa chữa 02 công trình khởi công năm 2023 và 01 công trình khởi công năm 2024; 

+ Nguồn vốn sự nghiệp: 2.140 triệu đồng thực hiện bố trí thực hiện các nội dung thành phần của chương trình như: 
Nội dung thành phần số 03: Tiếp tục thực hiện có hiệu quả cơ cấu lại ngành nông nghiệp, phát triển kinh tế nông thôn; triển khai mạnh mẽ Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP) nhằm nâng cao giá trị gia tăng, phù hợp với quá trình chuyển đổi số, thích ứng với biến đổi khí hậu; phát triển mạnh ngành nghề nông thôn; phát triển du lịch nông thôn….: 700 triệu đồng;

Nội dung thành phần số 06: Nâng cao chất lượng đời sống văn hóa của người dân nông thôn; bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống theo hướng bền vững gắn với phát triển du lịch nông thôn: 330 triệu đồng;

Nội dung thành phần số 07: Nâng cao chất lượng môi trường; xây dựng cảnh quan nông thôn sáng - xanh - sạch - đẹp, an toàn; giữ gìn và khôi phục cảnh quan truyền thống của nông thôn Việt Nam: 550 triệu đồng;

Nội dung thành phần số 09: Nâng cao chất lượng, phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội trong xây dựng NTM: 300 triệu đồng;

Nội dung thành phần số 11: Tăng cường công tác giám sát, đánh giá thực hiện Chương trình; nâng cao năng lực xây dựng NTM; truyền thông về xây dựng NTM; thực hiện Phong trào thi đua cả nước chung sức xây dựng NTM: 190 triệu đồng.

(Chi tiết có biểu kèm theo)

6. Mục tiêu, nhiệm vụ các tháng còn lại năm 2024

- Cấp xã: Tiếp tục duy trì, hoàn thiện những tiêu chí cơ bản đạt và tập trung nguồn lực thực hiện các tiêu chí về cơ sở hạ tầng theo kế hoạch. Tiếp tục duy trì, nâng cao tỷ lệ lệ đạt các nội dung bộ tiêu chí quốc gia về xây dựng nông thôn mới, phấn đấu năm 2024 có 03 xã Mường Báng, Mường Đun, Tủa Thàng cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới, 08 xã còn lại mỗi xã đạt từ 11-14 tiêu chí;

- Cấp thôn bản: trong năm 2024 phấn đấu có thêm 18 thôn, bản đạt chuẩn thôn nông thôn mới trên địa bàn các xã (Mường Báng: 2 thôn; Mường Đun 3 thôn; Tủa Thàng 3 thôn; Sính Phình 2 thôn; Xá Nhè 2 thôn; các xã còn lại mỗi xã ít nhất 1 thôn). 
- Tổ chức đánh giá, phân hạng sản phẩm OCOP, phê duyệt kết quả sản phẩm OCOP các cấp, chuyển hồ sơ đề nghị xem xét đánh giá, phân hạng đối với các sản phẩm tiềm năng OCOP theo quy định. Phấn đấu năm 2024 có thêm 5 sản phẩm đạt tiêu chuẩn OCOP từ 3 sao trở lên.
7. Đề xuất kiến nghị

 Đề nghị UBND các xã khẩn trương xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2024, chi tiết từng chỉ tiêu, tiêu chí triển khai thực hiện năm 2024; phân công rõ nhiệm vụ cho từng thành viên, giải pháp cần thực hiện; riêng đối với 3 xã phấn đấu cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới năm 2024 (xã Mường Báng, Mường Đun, Tủa Thàng) ngoài các nội dung trên cần xác định thời gian đạt chuẩn làm cơ sở kiểm tra, đánh giá, thẩm định củng cố hồ sơ đề nghị UBND tỉnh công nhận. Thời hạn gửi Kế hoạch và hoàn thành UBND các xã gửi về UBND huyện (qua Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện) trước 20/3/2024.
Trên đây là báo cáo tình hình triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đến ngày 10/3/2024 trên địa bàn huyện Tủa Chùa./.
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