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BÁO CÁO
Nội dung phiên họp Ủy ban nhân dân huyện tháng 9/2019

Thực hiện Quy chế làm việc; Chương trình công tác tháng 9 năm 2019, phòng Nông nghiệp và phát triển nông thôn huyện Tủa Chùa báo cáo nội dung thực hiện như sau:
1. Về tình hình bệnh Dịch tả lợn Châu Phi: 
- Diễn biến dịch bệnh: Trong khoảng thời gian tháng 6, 7 bệnh dịch Tả lợn Châu phi đã tạm ngừng tại một số xã, theo quy định phòng chống dịch bệnh trên động vật cơ quan chuyên môn đã tổ chức lấy các mẫu giám định xét nghiệm bệnh phẩm kết quả đều cho âm tính với bệnh dịch tả lợn Châu phi. Do vậy  6/12 xã (Tủa Thàng, Trung Thu, Tả Phìn, Mường Đun, Lao Xả Phình, Thị trấn) đã đủ kiều kiện để công bố hết dịch tả lợn châu phi theo quy định thời gian tối thiểu 30 ngày không phát hiện lợn bệnh nhằm đảm bảo việc lưu thông tiêu thụ sản phẩm lợn an toàn và mốc thời gian cho công tác phòng chống dịch bệnh. Trên cơ sở văn bản hướng dẫn của Sở ngành chuyên môn Phòng Nông nghiệp và PTNT đã có tiếp tục ban hành văn bản số 84/NN-KT ngày 16/8/2019 về bổ sung một số biện pháp phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi, phối hợp Trạm Thú y huyện chỉ đạo cán bộ chuyên môn tiếp tục tăng cường công tác giám sát dịch bệnh tại cơ sở; tuy nhiên do tính chất phức tạp, cơ chế lây lan dịch bệnh không rõ ràng, mặc dù qua theo dõi liên tục có xã đến 60 ngày không phát hiện lợn chết nhưng đến cuối tháng 8/2019 trên địa bàn 02 xã Lao Xả Phình, Tủa Thàng tiếp tục có lợn chết với số lượng rất ít, kết quả xét nghiệm dương tính do vậy cơ quan chuyên môn đã tham mưu UBND huyện thực hiện công bố tái phát dịch bệnh để đảm bảo theo quy định.

- Về công tác hỗ trợ thiệt hại do bệnh dịch tả Lợn Châu phi: Ngay sau khi Quyết định số 663/QD- UBND ngày 5/7/2019 của UBND tỉnh về quy định mức hỗ trợ cho chủ vật nuôi có lợn phải tiêu hủy do bệnh dịch tả Lợn Châu phi trên địa bàn tỉnh Điện Biên được ban hành. Cơ quan chuyên môn đã tham mưu UBND huyện công văn số 452/UBND-TCKH ngày 17/7/2019 về việc triển khai hỗ trợ cho chủ vật nuôi có lợn mắc bệnh, lợn nghi mắc bệnh dịch tả Lợn Châu phi trên địa bàn chỉ đạo yêu cầu UBND các xã, thị trấn khẩn trương rà soát hoàn thiện hồ sơ thủ tục đề nghị hỗ trợ lợn phải tiêu hủy trên cơ sở số liệu đã báo cáo cơ quan chuyên môn (Trạm Thú y huyện) cập nhật diễn biến từng ngày, tổng hợp nhu cầu kinh phí vật tư, bảo hộ, chi phí dập dịch, lập dự toán, tờ trình đề nghị hỗ trợ gửi về cơ quan chuyên môn để tổng hợp theo 02 đợt (đợt 1 từ ngày 23/3/2019-26/6/2019, đợt 2 từ ngày 27/6/2019 đến ngày 31/12/2019), thời  gian yêu cầu trước ngày 23/7/2019. Trên cơ sở văn bản hướng dẫn 1659/SNN-TY ngày 16/8/2019 của Sở Nông nghiệp và PTNT phòng tiếp tục tham mưu UBND huyện văn bản số 579/UBND-NN ngày 6/9/2019 về việc đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện thủ tục hồ sơ đề nghị hỗ trợ kinh phí phòng chống dịch bệnh tả lợn Châu phi trên địa bàn huyện gửi về phòng Nông nghiệp & PTNT tổng hợp, thẩm định chia làm 3 đợt cụ thể:
+ Đợt 1 tổng hợp từ khi công bố dịch bệnh đến hết ngày 26/6/2019, hồ sơ gửi về Phòng trước ngày 10/9/2019;

+ Đợt 2 tổng hợp từ ngày 27/6/2019 đến hết ngày 30/9/2019, hồ sơ gửi về Phòng trước ngày 10/10/2019;

+ Đợt 3 tổng hợp từ ngày 30/9/2019 đến hết ngày 31/12/2019, hồ sơ gửi về Phòng trước ngày 10/01/2020.

Tuy nhiên đến nay việc tổng hợp lập nhu cầu kinh phí hỗ trợ vật tư, bảo hộ, công phục vụ phòng chống dịch của các xã còn rất chậm, hiện chỉ có 10/12 xã, thị trấn gửi tờ trình dự toán đề nghị hỗ trợ do vậy phòng TC KH hiện chưa tổng hợp được; về tổng số lượng lợn chết theo đề nghị hỗ trợ đợt 1 (23/3-26/6) qua tổng hợp là 1.701 con, trọng lượng tiêu hủy 75.426 kg (trong đó lợn đực, lợn nái đang khai thác là 860 con; lợn thịt, lợn con 841 con) với kinh phí hỗ trợ tiêu hủy 3.971,3 triệu đồng, hồ sơ thủ tục hiện cơ bản đảm bảo. 
- Về đề nghị: Tăng cường công tác theo dõi, dập Dịch tả lợn Châu phi và các bệnh nguy hiểm trên động vật nhất là trong thời điểm giao mùa; khuyến cáo hộ chăn nuôi không thực hiện tái đàn lợn khi chưa công bố hết dịch bệnh ổn định lâu dài, chuyển đổi sang các giống gia súc khác như trâu, bò, ngựa, dê và gia cầm; đôn đốc các xã, thị trấn khẩn trương hoàn thiện hồ sơ thủ tục hỗ trợ tiêu hủy lợn và kinh phí phòng chống dịch để thực hiện phê duyệt hỗ trợ kịp thời; tổ chức tiêm phòng định kỳ đợt 2 vụ Thu Đông theo quy định và phòng chống thiên tai đói rét cho vật nuôi.
2. Về thực hiện chính sách hỗ trợ nông lâm nghiệp theo Quyết định 45/QĐ-UBND: Tổng vốn giao 6.774.344.000 đồng

- Hiện UBND huyện đã phê duyệt thực hiện hỗ trợ giống, vật tư phục vụ sản xuất của 2/5 dự án liên kết gắn với tiêu thụ sản phẩm (dự án Liên kết nuôi trồng, tiêu thụ cá rô phi đơn tính quy mô 3 ha tại xã Mường Báng, Mường Đun qua theo dõi giám sát cá sinh trưởng phát triển tốt; dự án liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm cây sa nhân quy mô 16,9 ha hiện đã thực hiện trồng xong đảm bảo thời vụ, hiện đang chuẩn bị nghiệm thu, trồng dặm theo quy định). Hội đồng thẩm định các dự án liên kết đã tiếp tục tổ chức thẩm định xong đối với 02 dự án Liên kết sản xuất và chế biến, tiêu thụ chè Tuyết shan và dự án liên kết sản xuất rau, củ, quả an toàn thực phẩm, ứng dụng công nghệ cao, bảo vệ môi trường dự kiến trình UBND huyện phê duyệt trong tháng 9, triển khai hỗ trợ xong trước tháng 11/2019. Đối với dự án liên kết chăn nuôi, tiêu thụ dê địa phương khả năng không thực hiện dự kiến được thay thế bằng dự án liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm su su với quy mô 02 ha trên địa bàn xã Trung Thu.
- Thực hiện trồng mới 12,2 ha diện tích cây hoa ban tập trung tại khu vực Bản cáp thị trấn và thôn Tà Si Láng, xã Tủa Thàng ; tập trung cho công tác khoanh nuôi xúc tiến tái sinh không trồng bổ sung, hiện tại đã thực hiện thiết kế sơ bộ được 200/1.036 ha, đạt 20% KH.
- Đã tổ chức 4 lớp tập huấn kỹ thuật, kiến thức cho nhân viên thú y cơ sở 12 xã, thị trấn.

- Thực hiện phê duyệt thiết kế lồng bè, danh sách hỗ trợ dự kiến cho 40 hộ làm lồng, bè khung bằng kim loại để phát triển nuôi các loài cá có giá trị kinh tế cao (cá Lăng, cá Tầm, cá Chép giòn, cá Trắm giòn... trong lồng tại các khu vực ngập nước thuỷ điện Sơn La địa phận các xã Tủa Thàng, Huổi Só, Sín Chải. Dự kiến tập trung thực hiện trong tháng 9 và quý IV/2019. 
3. Thực hiện nguồn vốn hỗ trợ phát triển sản xuất chương trình MTQG giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới 
- Đến thời điểm hiện tại cơ quan chuyên môn huyện đã nhận 30/34 dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế Chương trình 30a, 135 đủ điều kiện thẩm định và trình UBND huyện phê duyệt (hiện đã phê duyệt quyết định 22 dự án). Hiện còn 04 dự án thuộc các xã: Tả Phìn (03 dự án), Lao Xả Phình (01 dự án), chưa nộp hồ sơ thuyết minh dự án trình thẩm định, phê duyệt hỗ trợ theo quy định. Dự kiến hoàn thành thẩm định, trình phê duyệt trong tháng 9/2019. 
- Đối với nguồn vốn hỗ trợ phát triển sản xuất chương trình nông thôn mới: Hiện có 7/7 xã (Mường Đun, Tủa Thàng, Tả Phìn, Sính Phình, Xá Nhè, Lao Xả Phình, Sín Chải) gửi hồ sơ 7 dự án hỗ trợ trồng cây ăn quả (xoài Đài Loan, lê VH 6), sa nhân, máy móc đủ điều kiện đề nghị thẩm định, phê duyệt hỗ trợ. Hiện đã thực hiện trồng xong để đảm bảo yếu tố thời vụ.
Nguyên nhân giải ngân chậm vốn hỗ trợ phát triển sản xuất chuơng trình mục tiêu trước 30/9: Việc phê duyệt Kế hoạch hỗ trợ phát triển sản xuất của tỉnh còn chậm (tháng 5) mặc dù huyện đã tổng hơp gửi nhu cầu đề nghị từ đầu năm; 6/ 12 xã còn điều chỉnh nhu cầu hỗ trợ; việc lập hồ sơ hoàn thiện thủ tục trình cơ quan chuyên môn thẩm định, UBND huyện phê duyệt của một số xã còn chưa đảm bảo; một số xã như Tả Phìn, Thị trấn còn chậm triển khai thực hiện đến nay chưa gửi hồ sơ thẩm định, phê duyệt.

Trên đây là nội dung báo cáo dự phiên họp tháng 9/2019 UBND huyện của phòng Nông nghiệp và phát triển nông thôn huyện tủa Chùa./.
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