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BÁO CÁO
Các giải pháp tổ chức thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ phát triển sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thương mại, dịch vụ, xúc tiến thương mại; giải pháp quản lý vật liệu xây dựng; nâng cao chất lượng công trình xây dựng, thẩm định dự án đầu tư
và cấp phép xây dựng; các giải pháp về quản lý, chỉnh trang đô thị và lập
lại trật tự đô thị, hành lang an toàn giao thông; các giải pháp phát
triển hệ thống hạ tầng giao thông trên địa bàn


Thực hiện Văn bản số 879/UBND-VP ngày 24/12/2020 của UBND huyện Tủa Chùa Về việc chuẩn bị nội dung Hội nghị triển khai nhiệm vụ Kế hoạch năm 2021. Phòng Kinh tế và Hạ tầng báo cáo như sau.
[bookmark: _Hlk60032515]Năm 2020 là năm cuối nỗ lực phấn đấu thực hiện các chỉ tiêu về phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội, giữ vững chính trị, an ninh quốc phòng đã được đề ra tại Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Huyện Tủa Chùa lần thứ XVII nhiệm kỳ 2015-2020 và là năm thực hiện Đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu lần thứ XIII của Đảng trước đại dịch Covid-19 đã gây không ít khó khăn thách thức cho nhiệm vụ thực hiện các chỉ tiêu về phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội, đảm bảo an ninh quốc phòng trên địa bàn cụ thể:
1. Về sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thương mại, dịch vụ, xúc tiến thương mại:
- Về sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp vẫn còn chưa được chú trọng đầu tư, về thương mại, dịch vụ vẫn còn nhỏ lẻ, tốc độ phát triển còn chưa cao, xúc tiến thương mại quảng bá sản phẩm còn nhiều hạn chế;
+ Sản xuất công nghiệp trên địa bàn tập trung chủ yếu vào lĩnh vực sản xuất vật liệu xây dựng, sản xuất tiểu thủ công nghiệp quy mô nhỏ. Giá trị sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp (theo giá gốc so sánh năm 2010) năm 2020 đạt 91,485/130 tỷ đồng đạt 70,37% so với kế hoạch giao.
- Hoạt động thương mại - dịch vụ trên địa bàn đảm bảo cung ứng đầy đủ các mặt hàng thiết yếu phục vụ nhu cầu sản xuất và tiêu dùng cho nhân dân, không để xảy ra tình trạng khan hiếm hàng hóa trên địa bàn huyện, hàng hóa đa dạng phong phú; tổng số hộ kinh doanh bán lẻ trên địa bàn là 878 hộ với tổng mức bán lẻ hàng hóa, dịch vụ năm 2020 là 562,2/630 tỷ đồng đạt 89,23% so với kế hoạch giao.
2. Về quản lý vật liệu xây dựng: Về quản lý vật liệu xây dựng vẫn chưa được chặt trẽ, còn để tự ý khai thác, việc chấp hành các quy định về sản xuất vật liệu xây dựng còn chưa đúng theo quy định (như sản xuất gạch xây không nung xi măng cốt liệu, chứng nhận hợp quy, công bố chứng nhận hợp quy đối với sản phẩm bắt buộc phải thực hiện chứng nhận hợp quy).
3. Chất lượng công trình xây dựng, thẩm định dự án đầu tư và cấp phép xây dựng:
- Việc tổ chức kiểm tra định kỳ, đột xuất việc tuân thủ quy định về quản lý chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn huyện theo thẩm quyền vẫn chưa được thực hiện thường xuyên.
- Tăng cường quản lý nhà nước trong công tác quản lý quy hoạch, đầu tư, xây dựng; thẩm định, trình phê duyệt đầu tư các chương trình dự án đúng quy định; trong năm 2020 đã tiếp nhận 9 bộ hồ sơ đề nghị cấp phép xây dựng nhà ở riêng lẻ, 01 dự án; đã tiến hành thẩm định trình UBND huyện cấp phép cho 10 bộ hồ sơ; tiếp nhận 31 bộ hồ sơ các công trình, dự án đề nghị thẩm định, đã tiến hành thẩm định 31 bộ hồ sơ; đã tổ chức kiểm tra công tác nghiệm thu được 21dự án, công trình xây dựng.
4. Về quản lý, chỉnh trang đô thị và lập lại trật tự đô thị, hành lang an toàn giao thông; Hệ thống hạ tầng giao thông trên địa bàn.
[bookmark: _Hlk55826351]- Trên cơ sở các Quyết định đã được phê duyệt Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 số 1084/QĐ-UBND ngày 22/6/2017 (Khu Trung tâm); số 1085/QĐ-UBND ngày 22/6/2017 (Khu dân cư Phía tây); số 1098/QĐ-UBND ngày 26/6/2017 (Khu Du lịch sinh thái Hồ Tông Lệnh) thuộc thị trấn Tủa Chùa; Quyết định số 495/QĐ-UBND ngày 14/6/2018 của UBND tỉnh Điện Biên phê duyệt công nhận thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa là đô thị loại V; Nghị quyết số 815/NQ-UBTVQH14 ngày 21/11/2019 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về việc xắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã thuộc tỉnh Điện Biên. Đã tham mưu triển khai rà soát, điều chỉnh cục bộ quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 của 3 khu thị trấn Tủa Chùa; Rà soát điều chỉnh Quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết Thị trấn Tủa Chùa (sau khi mở rộng); Quy hoạch nghĩa trang thị trấn; điều chỉnh Quy hoạch xây dựng NTM các xã, Quy hoạch chi tiết trung tâm các xã Huổi Só, Mường Báng; định vị cắm mốc (theo quy hoạch chi tiết).
- Mạng lưới kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ trên địa bàn toàn huyện có 856 km đường bộ gồm: 220km đường nhựa; 122km đường bê tông; 158km đường cấp phối; 356km đường đất; trên 60km đường thủy nội địa; duy trì công tác luân chuyển hành khách ổn định với lưu lượng 23 chuyến/ngày.
Tuy nhiên công tác cắm mốc quy hoạch ngoài thực địa và quy chế quản lý quy hoạch chưa được thực hiện; các điểm dân cư nông thôn chưa được lập quy hoạch chi tiết xây dựng, để cụ thể hóa quy hoạch chung xã nông thôn mới, nên dẫn đến rất nhiều tồn tại, khó khăn, bất cập cho việc quản lý quy hoạch, quản lý đầu tư xây dựng công trình theo quy hoạch, quản lý trật tự xây dựng, nhất là trật tự xây dựng đô thị, cấp phép xây dựng, chỉnh trang đô thị và lập lại trật tự đô thị, hành lang an toàn giao thông, phát triển hệ thống hạ tầng giao thông, giải phóng mặt bằng... tại các xã, thị trấn trên địa bàn huyện.
Nhằm khắc phục những tồn tại, vướng mắc nêu trên để thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ phát triển sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thương mại, dịch vụ, xúc tiến thương mại, quản lý vật liệu xây dựng, nâng cao chất lượng công trình xây dựng, thẩm định dự án đầu tư và cấp phép xây dựng, quản lý, chỉnh trang đô thị và lập lại trật tự đô thị, hành lang an toàn giao thông, phát triển hệ thống hạ tầng giao thông trên địa bàn năm 2021 và các năm tiếp theo, phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện xin có một số giải pháp cụ thể như sau:
Giải pháp thứ nhất: Làm tốt công tác tuyên truyền các chủ trương, đường lối của đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, các chương trình hành động, các chỉ thị, nghị quyết của đảng các cấp cho cán bộ, công chức và nhân dân trên địa bàn.
Giải pháp thứ hai: Thực hiện tốt công tác tham mưu với Huyện uỷ, HĐND&UBND huyện, các sở, ngành liên quan và công tác phối kết hợp với cấp ủy chính quyền các xã, thị trấn, các phòng, ban chuyên môn của huyện cũng như của tỉnh trong thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao.
Gải pháp thứ ba: Kêu gọi đầu tư các dự án sản xuất, chế biến, bảo quản sau thu hoạch các mặt hàng nông, lâm sản có thế mạnh tại địa phương. Phát triển các công nghệ thích hợp với quy mô vừa và nhỏ, hộ gia đình trong chế biến và bảo quản lâu dài bằng các phương pháp công nghệ sinh học vào trong khâu bảo quản các mặt hàng nông sản, thực phẩm. Thu hút thêm một số dự án chế biến thực phẩm trên địa bàn, đảm bảo đến năm 2025 sản phẩm đều được qua sơ chế.
Giải pháp thứ tư: Làm tốt công tác khuyến công, phát huy hết công suất các cơ sở sản xuất gạch không nung hiện có, phát triển thêm một số điểm tại những nơi có nguồn nguyên liệu; khuyến khích phát triển công nghệ sản xuất gạch không nung, các sản phẩm cấu kiện bê tông đúc sẵn, khai thác cát nhân tạo từ đá, đan lưới, đinh vít… ; đổi mới thiết bị áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật và nâng cao chất lượng khai thác, đảm bảo môi trường, cảnh quan.
Giải pháp thứ năm: Tăng cường các hoạt động xúc tiến thương mại, tiếp thị, quảng bá sản phẩm; tham gia các cuộc thi sáng tạo sản phẩm công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp mới, các mặt hàng nông sản chủ lực của huyện phục vụ du lịch và xuất khẩu; nghiên cứu phát triển một số ngành nghề mới phù hợp với điều kiện của địa phương như đan, dệt lưới (dựng nhà lưới) phục vụ nông nghiệp công nghệ cao, sơ chế rau an toàn…gắn với phục vụ du lịch, thu hút lao động nông thôn, nông nhàn.
Giải pháp thứ sáu: Phát triển đồng bộ việc dạy nghề trên địa bàn với trang thiết bị hiện đại, đảm bảo tính cân đối giữa dạy lý thuyết và thực hành, đảm bảo cho người lao động sau đào tạo có thể sớm phát huy được kiến thức đào tạo trong thực tiễn; đa dạng hóa và mở rộng các hình thức hợp tác trong đào tạo nguồn nhân lực theo hướng gắn kết giữa cơ sở đào tạo với các nhà máy; hỗ trợ việc dạy nghề và nâng cao tay nghề tại các đơn vị sản xuất từ nguồn kinh phí dạy nghề và khuyến công hàng năm của tỉnh.
Giải pháp thứ bẩy: Tổ chức công bố công khai kế hoạch triển khai chương trình đầu tư phát triển các lĩnh vực (nhất là hệ thống hạ tầng giao thông) trên địa bàn; các tiềm năng kinh tế - xã hội của địa phương; thực hiện đầy đủ các chính sách thu hút đầu tư dưới nhiều hình thức trên các phương tiện thông tin đại chúng để mời, kêu gọi đầu tư; tập trung huy động các nguồn vốn đầu tư từ các thành phần kinh tế; huy động nguồn vốn trong nhân dân cho các dự án ưu tiên; huy động và sử dụng có hiệu quả nguồn lực từ quỹ đất, đấu giá quyền sử dụng đất để thực hiện.
Giải pháp thứ tám: Rà soát điều chỉnh Quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết Thị trấn Tủa Chùa (sau khi mở rộng); Quy hoạch nghĩa trang thị trấn; điều chỉnh Quy hoạch xây dựng NTM các xã, Quy hoạch chi tiết trung tâm các xã Huổi Só, Mường Báng; gắn kết chặt chẽ quy hoạch xây dựng đô thị với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; xây dựng quy chế quản lý quy hoạch kiến chúc đô thị; định vị cắm mốc giới (theo quy hoạch chi tiết đã được phê duyệt).
Giải pháp thứ chín: Tăng cường công tác quản lý quy hoạch xây dựng nhất là trật tự xây dựng đô thị; quản lý hạ tầng giao thông, cấp phép xây dựng, quản lý sau cấp phép; thẩm định các công trình dự án; quản lý chất lượng và khai thác sử dụng sau đầu tư; chăm sóc, duy tu bảo dưỡng, bảo trì các công trình xây dựng, vỉa hè, hành lang dành cho người đi bộ, cây xanh, hệ thống cấp thoát nước, sử lý chất thải rắn…, để phát huy tính năng sử dụng, duy trì độ bền vững và đảm bảo kiến trúc cảnh quan, môi trường.
Giải pháp thứ mười: Thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông, áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của cơ quan để chỉ đạo thực hiện như: Công tác cấp giấy phép xây dựng; quản lý quy hạch, quy hoạch kiến trúc xây dựng đô thị; thẩm định các công trình dự án; giải quyết đơn thư khiếu nại…
Giải pháp thứ mười một: Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát để kịp thời chỉ đạo, uốn nắn và sử lý những hạn chế, vướng mắc; làm tốt công tác thi đua khen thưởng, kịp thời biểu dương, khen thưởng những tổ chức, cá nhân, hộ gia đình có nhiều thành tích đóng góp như: Tuyên truyền, bảo vệ và hiến đất, góp công…
ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
[bookmark: _GoBack]Đề nghị các cấp, các ngành quan tâm chỉ đạo bố trí kinh phí để thực hiện điều chỉnh Quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết Thị trấn Tủa Chùa (sau khi mở rộng); Quy hoạch nghĩa trang thị trấn; điều chỉnh Quy hoạch xây dựng NTM các xã, Quy hoạch chi tiết trung tâm các xã Huổi Só, Mường Báng; định vị cắm mốc (theo quy hoạch chi tiết); quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc đô thị; cải tạo, nâng cấp, làm mới các công trình hạ tầng giao thông.....
Trên đây là Báo cáo Các giải pháp tổ chức thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ phát triển sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thương mại, dịch vụ, xúc tiến thương mại; giải pháp quản lý vật liệu xây dựng; nâng cao chất lượng công trình xây dựng, thẩm định dự án đầu tư và cấp phép xây dựng; các giải pháp về quản lý, chỉnh trang đô thị và lập lại trật tự đô thị, hành lang an toàn giao thông; các giải pháp phát triển hệ thống hạ tầng giao thông trên địa bàn của phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện./.
	Nơi nhận:
- UBND huyện;
- Phòng TC-KH huyện;
-Lưu: VT.
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