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QUYẾT ĐỊNH

Về việc phê duyệt Phương án chuyển đổi công tác quản lý, khai thác

và kinh doanh các chợ trên địa bàn huyện Tủa Chùa

ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN TỦA CHÙA
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Nghị định số 02/2003/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2003 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ và Nghị định số 114/2009/NĐ-CP ngày 23 tháng 12 năm 2009 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 02/2003/NĐ-CP;

Căn cứ Nghị định số 11/VBHN-BCT ngày 23 tháng 01 năm 2014 của Bộ Công thương về phát triển và quản lý chợ;

Căn cứ Công văn số 2449/UBND-TM ngày 02 tháng 7 năm 2015 của UBND tỉnh Điện Biên về việc tăng cường công tác quản lý, phát triển chợ trên địa bàn tỉnh Điện Biên;

Căn cứ Kế hoạch số     /KH-UBND ngày     tháng     năm 2021 của UBND huyện Tủa Chùa về việc chuyển đổi mô hình quản lý, khai thác và kinh doanh các chợ trên địa bàn huyện Tủa Chùa;

Xét đề nghị của Trưởng Phòng: Tài chính - Kế hoạch và Kinh tế và Hạ tầng huyện,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Phương án chuyển đổi công tác quản lý, khai thác và kinh doanh các chợ trên địa huyện Tủa Chùa.
                        (Có Phương án kèm theo)
Điều 2. Giao Phòng Tài chính - Kế hoạch; Phòng Kinh tế và Hạ tầng phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan và UBND các xã, thị trấn chuyển đổi mô hình quản lý, khai thác và kinh doanh các chợ trên địa bàn huyện tổ chức triển khai thực hiện theo quy định hiện hành.

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Chánh Văn phòng HĐND và UBND; Trưởng các phòng: Tài chính - Kế hoạch; Kinh tế và Hạ tầng và thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan, UBND thị trấn; UBND xã Xá Nhè; UBND xã Tả Sìn Thàng; các tổ chức, cá nhân, hộ kinh doanh tại chợ chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:

- Sở Công thương tỉnh Điện Biên;


- TT. Huyện ủy;

- TT.HĐND;

- Lãnh đạo UBND;
- Như Điều 3;
- Lưu: VT, KT, CVKT.
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PHƯƠNG ÁN
Chuyển đổi công tác quản lý, khai thác và kinh doanh các chợ trên địa bàn huyện Tủa Chùa
 (Ban hành kèm theo Quyết định số:        /QĐ-UBND ngày      tháng     năm 2021 của UBND huyện Tủa Chùa)


I. SỰ CẦN THIẾT CHUYỂN ĐỔI CÔNG TÁC QUẢN LÝ, KHAI THÁC VÀ KINH DOANH CHỢ
1. Cơ sở thực tiễn
- Chợ trung tâm huyện, chợ xã Xá Nhè, chợ xã Tả Sìn Thàng được quy hoạch tại những vị trí trung tâm của huyện, của xã, thuận lợi về giao thông đi lại giữa các xã trong toàn huyện và các vùng lân cận; cụ thể:

+ Chợ trung tâm được quy hoạch tại vị trí trung tâm huyện, tiếp giáp đường giao thông, thuận lợi trong việc giao thương hàng hóa của nhân dân trên địa bàn. Chợ được khởi công đầu tư xây dựng năm 2009 và bàn giao đưa vào sử dụng năm 2014. Hiện tại chợ có 06 dãy (39 nhà ki ốt xây chắc chắn); 01 nhà lợp tôn được chia thành 32 ô bán hàng dày dép, quần áo, vải vóc….; 02 dãy nhà lợp tôn gồm 47 ô bán hàng thực phẩm, rau, hoa quả…; 03 dãy ngoài trời đổ bê tông phục vụ cho các hộ dân bán các mặt hàng nhỏ lẻ vào các ngày chủ nhật hàng tuần và 01 bãi để xe.
+ Chợ xã Xá Nhè được đầu tư xây dựng năm 2019; bàn giao đưa vào sử dụng năm 2020 sát với đường tỉnh lộ 149 và giáp đường vào Di tích hang động Khó Chua La, rất thuận lợi cho các hộ kinh doanh, giao thương mua bán các mặt hàng. Hiện tại chợ có 02 dãy nhà lợp tôn gồm 48 ô phục vụ bán các mặt hàng quần áo, dày dép…và 04 dãy ngoài trời đã đổ bê tông gồm 64 ô để bán các mặt hàng lương thực, thực phẩm…; 04 dãy lô đất trống để bán các mặt hàng gia súc, gia cầm tươi sống (03 lô đất trống phía trục chính có thể đầu tư xây dựng các dãy ki ốt).

+ Chợ xã Tả Sìn Thàng được đầu tư và bàn giao đưa vào sử dụng năm 2009, bám sát đường tỉnh lộ 140 tại trung tâm xã, chợ có 02 mặt tiếp giáp với đường giao thông, rất thuận lợi cho các hộ kinh doanh, giao thương mua bán các mặt hàng. Hiện tại chợ có 04 dãy nhà lợp tôn gồm 61 ô để bán để bán quần áo, vải vóc, lương thực, thực phẩm…. 
 - Khi các chợ xây dựng xong, UBND thị trấn; UBND xã Tả Sìn Thàng, UBND xã Xá Nhè đang tạm thời quản lý.

- Hình thức quản lý: UBND các xã, thị trấn hợp đồng thời vụ làm nhiệm vụ đảm bảo vệ sinh môi trường và an ninh trật tự trong chợ.
* Đánh giá về công tác quản lý chợ: Việc quản lý và điều hành hoạt động của các chợ còn gặp khó khăn, Tổ quản lý chợ hoạt động theo thời vụ. Công tác phòng cháy, chữa cháy chưa đảm bảo. Do đó, để các chợ phát huy được lợi thế, khai thác tối đa tiểm năng thì việc chuyển đổi công tác quản lý, kinh doanh và khai thác chợ từ UBND các xã, thị trấn quản lý sang doanh nghiệp hoặc hợp tác xã kinh doanh, khai thác quản lý là cần thiết.
2. Cơ sở pháp lý
- Căn cứ Nghị định số 02/2003/NĐ-CP ngày 14/01/2003 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ; Nghị định số 114/2009/NĐ-CP của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 02/2003/NĐ-CP.

- Căn cứ Nghị định số 11/VBHN-BCT ngày 23 tháng 01 năm 2014 của Bộ Công thương về phát triển và quản lý chợ;

- Căn cứ Công văn số 2449/UBND-TM ngày 02 tháng 7 năm 2015 của UBND tỉnh Điện Biên về việc tăng cường công tác quản lý, phát triển chợ trên địa bàn tỉnh Điện Biên;

- Căn cứ Quyết định số 39/2017/QĐ-UBND ngày 29 tháng 12 năm 2017 của UBND tỉnh Điện Biên về việc Quy định giá các sản phẩm, dịch vụ chuyển từ phí sang giá dịch vụ do Nhà nước định giá trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
II. HIỆN TRẠNG CHỢ 
1. Chợ trung tâm huyện Tủa Chùa
1.1. Hồ sơ pháp lý về thành lập chợ

- Căn cứ Quyết định số 1537/QĐ-UBND ngày 25/8/2009 của UBND tỉnh Điện Biên V/v phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình: Chợ trung tâm huyện Tủa Chùa;

- Căn cứ Quyết định số 1595a/QĐ-UBND ngày 29/06/2010 của UBND huyện Tủa Chùa V/v phê duyệt TKBVTC-TDT công trình Chợ trung tâm huyện Tủa Chùa;
- Căn cứ Quyết định số 91/QĐ-STC ngày 31 tháng 8 năm 2020 của Sở Tài chính tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt quyết toán dự án hoàn thành Công trình: Chợ Trung tâm huyện Tủa Chùa;

1.2. Hồ sơ về đất: Diện tích mặt bằng quy hoạch chợ là 5.660 m2, được xác định tại Quyết định số 508/QĐ-UBND ngày 29/4/2010 của UBND UBND tỉnh Điện Biên.
1.3. Về tài sản và vốn đầu tư

- Tổng mức đầu tư xây dựng: 18.025.839.270 tỷ đồng (vốn ngân sách nhà nước 11.717.401.999 đồng; vốn huy động của doanh nghiệp và các hộ kinh doanh là 6.308.437.271 đồng). 
- Giá trị còn lại: 9.837.104.477 đồng.
1.4. Hồ sơ về công nợ: Tại thời điểm lập phương án chợ trung tâm huyện còn công nợ 1,8 tỷ đồng.

1.5. Số tiền thu tại chợ: 
- Tổng thu 06 dãy (39 nhà ki ốt) Phòng Kinh tế và Hạ tầng; UBND thị trấn và  doanh nghiệp trúng thầu ký hợp đồng với các hộ dân thời hạn thuê là 19 năm (đến hết năm 2030) với tổng kinh phí xây dựng là 6.308.437.271 đồng. 
- Tổng thu các ô nhà cầu tại chợ 02 năm từ ngày 01/12/2019 đến ngày 31/11/2021 là 138.000.000 đồng. Trong đó
+ Phòng Tài chính - Kế hoạch cho thuê dãy nhà lợp tôn: 108.000.000 đồng;
 + UBND thị trấn thu: 30.000.000 đồng
- Tổng chi: 0 đồng
1.6. Tình hình hoạt động kinh doanh tại chợ: 
- Hoạt động kinh doanh buôn bán của các hộ dân được diễn ra vào tất cả các ngày trong tháng, các mặt hàng chủ yếu là tạp hóa, quần áo, và các mặt hàng lương thực, thực phẩm, nông, lâm sản.
- Số hộ kinh doanh, bán hàng thường xuyên cố định tại chợ là: 95 hộ, còn lại là các hộ dân đến kinh doanh buôn bán vào ngày chủ nhật hàng tuần.
1.7. Công tác quản lý, kinh doanh khai thác chợ trước khi chuyển đổi: Chợ Trung tâm huyện Tủa Chùa do UBND thị trấn thành lập tổ quản lý. 
2. Chợ Xá Nhè
2.1. Hồ sơ pháp lý

- Quyết định số 2960/QĐ-UBND ngày 31 tháng 12 năm 2018 của UBND Điện Biên về việc phê duyệt Báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình Chợ Xá Nhè, huyện Tủa Chùa;

- Căn cứ Quyết định số 1751/QĐ-UBND ngày 18 tháng 9 năm 2020 của UBND huyện Tủa Chùa về việc phê duyệt quyết toán dự án hoàn thành Công trình: Chợ Xá Nhè, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên.
2.2. Hồ sơ về đất: Diện tích mặt bằng quy hoạch chợ là 4.279 m2, được xác định tại Quyết định số 845/QĐ-UBND ngày 10/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên về việc giao đất cho  Ban QLDA các công trình huyện Tủa Chùa.
2.3. Về tài sản và vốn đầu tư

- Tổng mức đầu tư xây dựng được phê duyệt: 5,3 tỷ đồng;

- Tổng giá trị quyết toán dựn án hoàn thành phê duyệt: 4,294 tỷ đồng;

- Giá trị còn lại theo sổ sách: 4,007 tỷ đồng. 

 2.4. Hồ sơ về công nợ: Không còn công nợ
2.5. Tiền thu tại chợ: 
- Tổng thu từ ngày 01/6/2020 đến ngày 31/12/2020: 48.204.000 đồng,       trong đó:

+ Thu từ nhà cầu số 01 và 02 (gồm 48 ô): 42.120.000 đồng,  

+ Thu từ 52 ô ngoài trời láng nền xi măng: 6.084.000 đồng

- Tổng chi: 42.004.000 đồng

+ Chi thanh toán lương cho người lao đồng trực tiếp quản lý chợ (08 người): 21.300.000 đồng;

+ Chi dọn vệ sinh chợ, chi cho công tác bảo vệ an ninh trật tự: 5.134.000 đồng;

+ Chi văn phòng phẩm: 3.000.000 đồng;

+ Nộp ngân sách nhà nước: 12.570.000 đồng;

+ Dư số tiền: 6.200.000 đồng.

2.6. Tình hình hoạt động kinh doanh tại chợ 
- Hoạt động kinh doanh buôn bán của các hộ dân được diễn ra chủ yếu vào ngày chợ phiên 1 ngày/tuần, các mặt hàng kinh doanh chủ yếu là hàng tạp hóa, quần áo, hàng ăn, hàng tươi sống (thịt, cá…) và các mặt hàng lương thực, thực phẩm, nông nghiệp đáp ứng nhu cầu mua sắm của người dân trên địa bàn và một số huyện lân cận;
- Số hộ kinh doanh, bán hàng thường xuyên tại chợ là: 60 hộ.

2.7. Công tác quản lý, kinh doanh khai thác chợ: 
- Chợ xã Xá Nhè được UBND huyện Tủa Chùa giao cho UBND xã Xá Nhè quản lý tạm thời;

- Hình thức quản lý: UBND xã Xá Nhè thành lập tổ quản lý chợ tạm thời và xây dựng quy chế hoạt động theo quy định hiện hành. 
3. Chợ Tả Sìn Thàng
3.1. Hồ sơ pháp lý
- Quyết định số 1148/QĐ - UBND ngày 10/7/2009 của UBND tỉnh Điện Biên về việc Phê duyệt Báo cáo kinh tế kỹ thuật đầu tư và xây dựng công trình: Chợ trung tâm cụm xã Tả Sìn Thàng huyện Tủa Chùa tỉnh Điện Biên;
- Quyết định số 1778/QĐ-UBND ngày 13 tháng 08 năm 2009 của UBND huyện Tủa Chùa tỉnh Điện Biên V/v Phê duyệt báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình: Chợ trung tâm cụm xã Tả Sìn Thàng;
- Quyết định số 1036/QĐ-UBND ngày 29 tháng 6 năm 2018 về việc Phê duyệt Báo cáo kinh tế kỹ thuật đầu tư và xây dựng công trình: Sửa chữa Chợ Tả Sìn Thàng, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên;

- Quyết định số 2535/QĐ-UBND ngày 18 tháng 9 năm 2020 của UBND huyện Tủa Chùa về việc phê duyệt quyết toán dự án hoàn thành Công trình: Chợ Tả Sìn Thàng, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên.
3.2. Hồ sơ về đất: Diện tích mặt bằng quy hoạch chợ là 2.563,7 m2
3.3. Về tài sản và vốn đầu tư

- Tổng mức đầu tư xây dựng: 2,75tỷ đồng.
- Giá trị còn lại theo sổ sách: 1,35 tỷ đồng. 
3.4. Hồ sơ về công nợ: Không còn công nợ
3.5. Số tiền thu tại chợ: 
- Tổng thu: Phòng Tài chính - Kế hoạch cho thuê, thời hạn thuê 02 năm, thời hạn đến 31/3/2022: 200.000.000 đồng.
- Tổng chi: 0 đồng
3.5. Tình hình hoạt động kinh doanh tại chợ 
- Hoạt động kinh doanh buôn bán của các hộ dân được diễn ra chủ yếu vào các ngày chợ phiên 1 ngày/tuần, các mặt hàng kinh doanh bao gồm hàng tạp hóa, quần áo, các mặt hàng lương thực, thực phẩm, nông, lâm nghiệp...

- Số hộ kinh doanh, bán hàng thường xuyên tại chợ là: 50 hộ, còn lại là các hộ dân đến bán các mặt hàng nhỏ, lẻ không thường xuyên.
3.6. Công tác quản lý, kinh doanh khai thác chợ: UBND xã Tả Sìn Thàng thành lập tổ quản lý.
III. NỘI DUNG PHƯƠNG ÁN 

1. Mục đích, yêu cầu

1.1. Mục đích: Chuyển đổi mô hình quản lý Chợ Trung tâm huyện, Chợ xã Xá Nhè, Chợ xã Tả Sìn Thàng sang mô hình doanh nghiệp hoặc hợp tác xã kinh doanh, quản lý khai thác chợ nhằm đạt hiệu quả kinh tế cao nhất đảm bảo quyền tự chủ của doanh nghiệp, hợp tác xã để thực hiện văn minh thương mại, nâng cao chất lượng hoạt động, quản lý điều hành, mở rộng hoạt động kinh doanh, đáp ứng yêu cầu hoạt động của chợ trong giai đoạn hiện nay. Tạo điều kiện cho các đơn vị kinh doanh, quản lý khai thác chợ chủ động khai thác các tiềm năng, lợi thế của chợ để phát triển, đầu tư, nâng cấp, cải tạo chợ.
1.2. Yêu cầu: Chuyển đổi mô hình tổ chức kinh doanh quản lý và khai thác chợ phải đảm bảo ổn định hoạt động kinh doanh tại chợ; đảm bảo về an ninh trật tự, phòng cháy chữa cháy, vệ sinh môi trường; quản lý đất đai và các quy định pháp luật khác có liên quan. Quá trình thực hiện chuyển đổi phải đảm bảo công khai, minh bạch, dân chủ, đúng trình tự theo quy định. Khuyến khích các doanh nghiệp, Hợp tác xã tham gia trên cơ sở lựa chọn đơn vị có năng lực và có phương án tổ chức quản lý kinh doanh, khai thác hiệu quả nhất. 
2. Hình thức chuyển đổi

- Tổ chức đấu thầu lựa chọn doanh nghiệp hoặc hợp tác xã có năng lực để quản lý kinh doanh và khai thác chợ. Không gắn với chuyển quyền sở hữu tài sản chợ.

- Lý do: Chợ được hình thành chủ yếu bằng nguồn vốn nhà nước đầu tư và một phần do các doanh nghiệp, hộ kinh doanh bỏ vốn đầu tư (chưa hết thời hạn thuê), vì vậy khi chuyển đổi mô hình quản lý chợ phần tài sản trên, nếu được định giá và bàn giao cho doanh nghiệp quản lý sẽ gây khó khăn trong tính toán mức đầu tư tài chính đối với doanh nghiệp hợp tác xã để đầu tư, nâng cấp chợ.

- Doanh nghiệp, hợp tác xã được lựa chọn quản lý, khai thác chợ phải là doanh nghiệp, hợp tác xã được thành lập, đăng ký kinh doanh và hoạt động theo quy định của pháp luật; có đủ năng lực và tuân thủ theo phương án quản lý, khai thác kinh doanh chợ được UBND huyện phê duyệt.
3. Thời gian thực hiện chuyển đổi: Doanh nghiệp, hợp tác xã được giao quản lý, kinh doanh khai thác các chợ trong thời hạn là 05 năm. Thời gian được tính từ ngày UBND huyện Quyết định giao quản lý, khai thác chợ. Hết thời hạn trên, căn cứ tình hình thực tế UBND huyện sẽ có phương án cụ thể cho thời gian tiếp theo (ưu tiên đối với doanh nghiệp, hợp tác xã đang quản lý chợ nếu có nhu cầu).
4. Phương án tổ chức nhân sự: Doanh nghiệp, hợp tác xã được lựa chọn giao quản lý, kinh doanh khai thác chợ có trách nhiệm tự bố trí nhân sự phù hợp để quản lý và khai thác kinh doanh chợ có hiệu quả. 
5. Phương án quản lý sử dụng đất đai: Phòng Tài nguyên và Môi trường, UBND thị trấn; UBND xã Xá Nhè, UBND xã Tả Sìn Thàng có trách nhiệm quản lý đất chợ theo quy định hiện hành.

6. Phương án quản lý, khai thác kinh doanh chợ

6.1. Quản lý tài sản: Chuyển đổi không gắn với chuyển quyền sở hữu tài sản. Doanh nghiệp, hợp tác xã được giao quản lý, kinh doanh khai thác chợ được giao toàn bộ mặt bằng của các chợ có trách nhiệm quản lý theo quy định của pháp luật. Trong thời gian được giao quản lý, khai thác phải thường xuyên bảo quản, giữ gìn, tu sửa cơ sở vật chất của các chợ; có kế hoạch sửa chữa lớn hoặc nâng cấp cơ sở vật chất của chợ (phải trình UBND huyện phê duyệt trước khi triển khai thực hiện).

6.2. Công tác phòng cháy chữa cháy: Thực hiện theo phương án phòng cháy, chữa cháy do cơ quan chức năng hướng dẫn.

6.3. Công tác vệ sinh môi trường: Thực hiện thường xuyên, hàng ngày, thu gom rác thải và xử lý theo quy định.

6.4. Công tác an ninh trật tự: Bố trí lực lượng nhằm đảm bảo an ninh trật tự khu vực trong và xung quanh chợ.

7. Phương án bố trí, sắp xếp

7.1. Nguyên tắc bố trí, sắp xếp

- Các ngành nghề, mặt hàng kinh doanh trong chợ phải được bố trí hợp lý, thuận lợi cho người mua, người bán; không bố trí gần nhau những ngành hàng có ảnh hưởng tiêu cực đến việc kinh doanh của các hộ.

- Việc bố trí, sắp xếp phải đảm bảo văn minh thương mại, đảm bảo cho công tác an ninh trật tự, phòng chống cháy nổ, vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm.
- Việc bố trí các mặt hàng kinh doanh được thực hiện công khai, dân chủ; ưu tiên các hộ đã kinh doanh lâu năm (thường xuyên) tại chợ (cũ), các hộ kinh doanh tại khu vực xung quanh và chấp hành tốt các quy định của pháp luật.

7.2. Bố trí điểm trông giữ xe: Quy hoạch khu vực trông giữ xe đảm bảo an toàn giao thông và được thu vé theo quy định.

8. Nghĩa vụ tài chính và phương thức thanh toán

- Ngĩa vụ tài chính: Doanh nghiệp được giao thuê quản lý, kinh doanh khai thác chợ Trung tâm huyện Tủa Chùa, chợ xã Xá Nhè, chợ xã Tả Sìn Thàng có nghĩa vụ nộp vào Ngân sách nhà nước, số tiền là 400.000.000 đồng/năm/03 chợ.
- Thời hạn nộp: 

+ Năm thứ nhất: Ngay sau khi có Quyết định của UBND huyện về việc phê duyệt kết quả đơn vị trúng thầu quản lý khai thác và kinh doanh chợ; Ký kết Hợp đồng; Biên bản bàn giao việc quản lý khai thác và kinh doanh chợ

+ Năm thứ hai trở đi: Thời hạn nộp trước ngày 30/3 hàng năm.
9. Thời gian thực hiện

- Thông báo công khai phương án: Từ ngày …/…./2021 đến …./…./2021.

- Tổ chức lựa chọn doanh nghiệp, hợp tác xã nhận thuê quản lý khai thác kinh doanh chợ: Thời gian hoàn thành trước ngày …/…/2021.
- Trình UBND huyện Quyết định công nhận đơn vị trúng thầu quản lý, khai thác kinh doanh chợ Trung tâm huyện Tủa Chùa, chợ xã Xá Nhè và chợ xã Tả Sìn Thàng. Tổ chức bàn giao mặt bằng và tài sản trong chợ cho đơn vị trúng thầu: Thời gian hoàn thành trước …/…./2021.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Tài chính - Kế hoạch:

- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan hướng dẫn về quy trình, thủ tục, hồ sơ bàn giao tài sản cho đơn vị trúng thầu quản lý.
- Căn cứ Phương án đã được phê duyệt có trách nhiệm hướng dẫn các cơ quan, đơn vị liên quan và UBND xã Xá Nhè, UBND xã Tả Sìn Thàng và UBND thị trấn triển khai thực hiện theo đúng quy định.
- Kịp thời nắm bắt những tồn tại, bất cập, chủ động tham mưu cho UBND huyện để điều chỉnh kịp thời.

2. Phòng Kinh tế và Hạ tầng: Phối hợp với Phòng Tài chính - Kế hoạch thực hiện chức năng quản lý nhà nước về chợ theo quy định.

3. UBND xã Xá Nhè, Tả Sìn Thàng và thị trấn
- Chỉ đạo thực hiện việc quản lý chợ được giao trong thời gian chưa thực hiện xong chuyển đổi.

- Tiến hành bàn giao tài sản, vật kiến trúc, trang thiết bị, các tài liệu liên quan đến công tác quản lý cho đơn vị được giao nhiệm vụ quản lý khi thực hiện xong chuyển đổi.
4. Doanh nghiệp, hợp tác xã trúng thầu 

- Tổ chức thực hiện tốt các nội dung đã được phê duyệt trong phương án.

- Chủ động phối hợp với Phòng Kinh tế và Hạ tầng, phòng Tài chính - Kế hoạch và các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện, trong quá trình thực hiện có phát sinh vướng mắc đề nghị trao đổi, thống nhất giải quyết, trường hợp vượt quá thẩm quyền kịp thời báo cáo UBND huyện để giải quyết.

5. Các tổ chức, cá nhân kinh doanh tại chợ: Tích cực tham gia, đóng góp những ý kiến bổ ích, thiết thực cho sự phát triển của chợ, đoàn kết xây dựng chợ văn minh thương mại, chấp hành nghiêm túc Nội quy và quy chế hoạt động của đơn vị quản lý chợ.
6. Các cơ quan, đơn vị thuộc có liên quan: Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao có trách nhiệm phối hợp, tạo điều kiện cho các cơ quan, đơn vị hoàn tất các nội dung phương án đã được phê duyệt. Kịp thời phản ánh những tồn tại, bất cập về UBND huyện để xem xét, giải quyết./.
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