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Số:         /BC-UBND
DỰ THẢO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc Lập -Tự do - Hạnh phúc


Tủa Chùa, ngày      tháng        năm 2019


BÁO CÁO

Các nội dung tham mưu giúp Ban Thường vụ Huyện ủy 

làm việc với Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên

Thực hiện Công văn số 616-CV/HU ngày 30/11/2018 của Ban Thường vụ Huyện ủy Tủa Chùa về việc đăng ký nội dung làm việc với Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên. Ngày 10/01/2019 UBND huyện đã ban hành văn bản số 13/UBND-VP V/v chuẩn bị các nội dung tham mưu giúp Ban Thường vụ Huyện ủy làm việc với Ban Thường vụ tỉnh ủy Điện Biên theo đó đã giao nhiệm vụ cho các cơ quan chuyên môn chuẩn bị các nội dung theo yêu cầu. Trên cơ sở kết quả tham mưu của các cơ quan, đơn vị, UBND huyện tổng hợp báo cáo với các nội dung cụ thể như sau:

I. Đề xuất về phát triển các tuyến giao thông kết nối ra ngoài huyện

1. Đánh giá thực trạng hệ thống giao thông trên địa bàn huyện:

1.1. Về Giao thông Đường bộ:

- Mạng lưới kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ trên địa bàn toàn huyện gồm có 837km đường bộ (gồm: 172km đường nhựa; 89km đường bê tông; 149km đường cấp phối; 427km đường đất);
- Tuy nhiên hiện mới có 10/12 xã, thị trấn có đường trải nhựa đến trung tâm xã (đạt 83% Nghị quyết Đảng bộ huyện đề ra); còn 02 xã (Trung Thu, Lao Xả Phình) chưa có đường trải nhựa đến trung tâm; mới có 46/143 số thôn, bản có đường đến trung tâm đã được trải nhựa hoặc bê tông xi măng (đạt 32/60% Nghị quyết);
- Một số tuyến (liên xã, liên huyện, liên tỉnh lân cận) đã xuống cấp, đi lại rất khó khăn nhất là vào mùa mưa như các tuyến:

+ Tủa Chùa - Tuần Giáo (hiện tại cấp đường chỉ đảm bảo cho xe một tầng giường nằm (dốc, nhiều cua, mặt đường hẹp);

+ Tủa Chùa - xã Sính Chải (đã xuống cấp trầm trọng);

+ Tả Phìn - ngã ba Đề Chu đã bị tê liệt hoàn toàn làm chia cắt giữa 04 xã phía nam và 06 xã phía bắc;

+ Tuyến từ ngã ba Tà Huổi Tráng đến trung tâm xã Huổi Só, từ cầu 21m đến Pắc Na (Tủa Thàng) (vẫn đang là đường cấp phối);
+ Riêng tuyến đường từ C3 Sính Phình - Trung tâm xã Trung Thu (với chiều dài 12 km) và từ ngã ba lối rẽ Tả Sìn Thàng - Trung tâm xã Lao Xả Phình (với chiều dài 07 km); 
Hàng năm do tác động của thiên nhiên sẩy ra nhất là vào mùa mưa lũ, nhiều tuyến đường chưa được đầu tư nâng cấp đã xuống cấp nghiêm trọng nhưng chưa được bố trí nguồn vốn để nâng cấp sửa chữa, nên việc giao thông đi lại còn gặp rất nhiều khó khăn. Hiện nay huyện đang tập trung xin ý kiến chỉ đạo và huy động các nguồn lực để thực hiện nâng cấp, sửa chữa phục vụ nhu cầu đi lại, lưu thông hàng hóa, phát triển kinh tế trên địa bàn.

1.2. Về giao thông đường thủy nội địa:

- Toàn huyện có trên 50km đường thủy nội địa; có 04 bến và 01 cảng đường sông theo quy hoạch gồm: Bến Cáng Chua (xã Sín Chải); bến cảng sông Huổi Lóng; bến Pê Răng Ky; bến Huổi Só (xã Huổi Só); Bến Pắc Na (xã Tủa Thàng); hiện tại mới có 01 bến cảng sông Huổi Lóng đã được đầu tư xây dựng, đây cũng là một điều kiện rất thuận lợi cho việc vận chuyển, lưu thương hàng hóa, vận chuyển hành khách đảm bảo nhu cầu đi lại cho nhân dân và phục vụ cho việc thăm quan, du lịch… Tuy nhiên việc vận chuyển, lưu thương hàng hóa, vận chuyển hành khách vẫn bằng phương tiện nhỏ, thô sơ (thuyền tự tạo, tự đóng, chỉ chở được người, hàng hóa).

Nhìn chung mạng lưới giao thông của Tủa Chùa trong những năm gần đây đã phát triển mạnh, tuy nhiên chất lượng còn thấp, hầu hết các tuyến đường chỉ sử dụng được một thời gian ngắn lại hư hỏng, cần sửa chữa, nâng cấp. Các tuyến đường liên huyện giữa Tủa Chùa với một số huyện khác như Sìn Hồ, Mường Chà, Quỳnh Nhai vẫn chưa được đầu tư, phát triển.

2. Đề xuất, kiến nghịvề phát triển các tuyến giao thông trên địa bàn huyện.
2.1. Đề nghị đầu tư, nâng cấp, sửa chữa các tuyến đường 
- Tuyến đường Tủa Chùa - Huổi Lóng;
- Tuyến đường Tủa Chùa - TT xã Sính Chải;
- Tuyến đường Sính Phình - Trung Thu - Lao Xả Phình - Tả Sìn Thàng;
- Tuyến đường Tả Phìn - TT xã Huổi Só;
- Tuyến Tà Huổi Tráng (xã Tủa Thàng) - Đề Chu;
- Tuyến Cầu 21m (xã Tủa Thàng) - Pắc Na (xã Tủa Thàng);
2.2. Đề nghị mở mới các tuyến giao thông đường bộ 
- Tuyến từ Bản Hột, xã Mường Đun - xã Ca Nang, huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La với tổng chiều dài tuyến: 25,0 km (trong đó: Tuyến thuộc địa phận huyện Tủa Chùa dài 3,5km (chiếm 14% tổng chiều dài tuyến; Tuyến thuộc địa phận huyện Quỳnh Nhai dài 21,5km (chiếm 86% tổng chiều dài tuyến); đoạn cắt qua sông Đà, chiều rộng lòng sông khoảng 400m cần bố trí bến phà hoặc cầu qua sông.

- Tuyến đường từ xã Trung Thu đi QL.6 với tổng chiều dài toàn tuyến 09 km; điểm đầu Bản Pô Ca Giao, giao Km12 đường Đèo Gió đi Bản Phô, xã Trung Thu; điểm cuối Đường đập thủy điện Trung Thu đi QL.6.
- Tuyến đường từ Đèo Gió đi QL.6  với tổng chiều dài toàn tuyến 13 km; điểm đầu tuyến từ Bản Vàng Chua, xã Mường Báng; điểm cuối xã Nậm Nèn, huyện Mường Chà.
- Tuyến đường Xá Nhè, Tủa Chùa đi Tuần Giáo với tổng chiều dài toàn tuyến 17 km; điểm đầu tuyến TT xã Xá Nhè; điểm cuối tuyến Bản Nậm Din, Phình Sáng, Tuần Giáo
2.3. Đề nghị mở mới các tuyến giao thông Đường thủy nội địa 
- Bến Phà Thôn Huổi Loóng, xã Huổi Só, huyện Tủa Chùa đi xã Nậm Mạ, huyện Sìn Hồ, tỉnh Lai Châu (khoảng 01 km).

- Các bến Cảng sông: Bến Pắc Na (xã Tủa Thàng); bến Cáng Chua (xã Sín Chải); bến Pê Răng Ky (xã Huổi Só); bến Huổi Só (xã Huổi Só).

(Chi tiết như biểu số 01 kèm theo)

II. Đầu tư nước sinh hoạt cho nhân dân các xã phía Bắc huyện Tủa Chùa

1. Đánh giá tình hình quản lý, sử dụng, khai thác các công trình cấp nước sinh hoạt trên địa bàn huyện
- Hiện nay trên địa bàn huyện có 115 công trình cung cấp nước sinh hoạt, trong đó: 01 nhà máy nước, công suất thiết kế 2.000m3/ngày, tổng kinh phí đầu tư là 17,115 tỷ đồng (vốn JBIC là 8,360 tỷ, vốn đối ứng trong nước 8,755 tỷ đồng) phục vụ nước sinh hoạt cho trên 6.250 người thuộc khu vực Thị trấn và 1 phần lòng chảo xã Mường Báng; và 114 công trình nước sinh hoạt nông thôn tự chảy và mỏ nước phục vụ đủ nước sinh hoạt cho trên 39.983 người dân (bao gồm cả trường học và trạm Y tế, trụ sở xã), các công trình này được đầu tư theo chương trình 134,135, NQ 30a và Chương trình phát triển KT-HX vùng cao… Các công trình nước sinh hoạt trên địa bàn đa số đang vận hành tốt (92 công trình đang hoạt động) tuy nhiên một số công trình do đã được đầu tư từ lâu, không có tổ đội quản lý vận hành và bảo dưỡng, chịu ảnh hưởng của thiên tai nên đã xuống cấp hư hỏng, không còn sử dụng được (22 công trình ngừng hoạt động). 
(Chi tiết như biểu số 01kèm theo)

- Nguyên nhân chính dẫn đến hư hỏng của các công trình là do các công trình đã được đầu tư từ lâu (phần lớn các công trình được đầu tư xây dựng, đưa vào sử dụng từ những năm 2000), tuyến ống dài đi qua nhiều khe suối, núi đá và cách xa khu dân cư nên khó bảo quản, trông coi. Những năm gần đây do hiện tượng thời tiết cực đoan, lũ ống, lũ quét xảy ra thường xuyên dẫn đến công trình hư hỏng. Nguồn nước đầu nguồn bị cạn kiệt, công tác duy tu bảo dưỡng chưa được quan tâm đúng mức. Công tác quản lý vận hành sau đầu tư xây dựng không được đơn vị sử dụng quan tâm dẫn đến hư hỏng không được khắc phục kịp thời đã ảnh hưởng đến các hạng mục công trình, thậm chí dẫn đến “bỏ hoang”. Không có chi phí cho công tác duy tu bảo dưỡng, sửa chữa và vận hành...

2. Đề xuất, kiến nghị:

Những năm gần đây do hiện tượng biến đổi khí hậu El-Nino dẫn tới nguồn nước đầu nguồn của các công trình NSH trên địa bàn huyện bị cạn kiệt, đặc biệt là các xã phía bắc của huyện Tủa Chùa. Dẫn tới tình trạng thiếu nước sinh hoạt của người dân các xã phía bắc trên địa bàn huyện Tủa Chùa. Qua nghiên cứu tìm hiểu thực tiễn các xã phía bắc của huyện Tủa Chùa có thể đầu tư xây dựng các hồ treo chứa nước hoặc xây dựng các trạm bơm nước từ sông Đà lên để phục vụ sinh hoạt và chăn nuôi của người dân do vậy UBND huyện kiến nghị đầu tư xây dựng dự án: 
- Cấp nước sinh hoạt trung tâm các xã Huổi Só, Sín Chải, Trung Thu,  Lao Xả Phình huyện Tủa Chùa: Quy mô dự kiến gồm có: Bể chứa 10-15 bể (50-150m3/bể); Bể áp 04 bể (100m3/bể); Trạm bơm nước 04 trạm; đường ống dẫn nước 16km…Nhằm cung cấp nước sinh hoạt trung tâm 04 xã với trên 600 hộ và trên 7.000 nhân khẩu bao gồm: nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức học sinh tại trung tâm xã và các thôn lân cận. Tổng Kinh phí dự kiến: 162 tỷ đồng; trong đó:

- Hồ treo chứa nước phục vụ sinh hoạt và chăn nuôi của người dân thôn Chế Cu Nhe, xã Sín Chải: Quy mô hồ chứa khoảng 5000 đến 8000m3 nước; Kinh phí đầu tư xây dựng khoảng 15 tỷ đồng.

- Hồ treo chứa nước phục vụ sinh hoạt và chăn nuôi của người dân thôn Háng Chơ xã Tả Sìn Thàng:  Quy mô hồ chứa khoảng 5000 đến 8000m3 nước; Kinh phí đầu tư xây dựng khoảng 15 tỷ đồng.

- Hiện nay trên địa bàn huyện Tủa Chùa có 22 công trình nước sinh hoạt đã ngưng hoạt động, tỷ lệ dân số nông thôn được sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh còn thấp. Do đó đề nghị UBND tỉnh và các Sở ban ngành của tỉnh quan tâm xem xét bố trí nguồn kinh phí để UBND huyện Tủa Chùa đầu tư sửa chữa, nâng cấp các công trình, đảm bảo nước sinh hoạt cho người dân, góp phần xóa đói giảm nghèo bền vững trên địa bàn huyện.

III. ĐẦU TƯ PHÁT TRIỂN DU LỊCH HUYỆN TỦA CHÙA

1. Đánh giá thực trạng tình hình phát triển du lịch trên địa bàn huyện:
1.1. Kết quả thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển du lịch: Hoạt động du lịch của huyện Tủa Chùa bắt đầu phát triển, hệ thống kết cấu hạ tầng thiết yếu, cơ sở lưu trú, nhà hàng từng bước được đầu tư xây dựng và nâng cấp (đến nay toàn huyện có 03 cơ sở lưu trú du lịch với trên 80 phòng) hệ thống giao thông đến các xã, thị trấn, thôn, bản được đầu tư nâng cấp; các loại hình du lịch như: Du lịch cộng đồng, du lịch sinh thái, du lịch trải nghiệm….đã từng bước được hình thành, đáp ứng nhu cầu tìm hiểu, khám phá văn hóa, cảnh quan thiên nhiên của du khách, giai đoạn 2015 - 2018, huyện đón trên 10 nghìn lượt khách du lịch/năm đến với huyện, góp phần tích cực vào phát triển, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, giải quyết việc làm cho người lao động và cải thiện đời sống cho nhân dân. 

1.2. Về đầu tư phát triển kinh tế - xã hội có gắn với hoạt động du lịch: Trong giai đoạn 2015 - 2018, từ các nguồn vốn thuộc các chương trình và nguồn vốn cân đối ngân sách, toàn huyện đã được bố trí 221,425 tỷ đồng để đầu đầu tư phát triển kinh tế - xã hội có gắn với hoạt động du lịch
.

1.3. Về phát triển sản phẩm du lịch

        
- Để định hướng phát triển sản phẩm du lịch, kêu gọi đầu tư cơ sở vật chất kỹ thuật, UBND huyện đã chỉ đạo các cấp các ngành tích cực thực hiện Kế hoạch số 59/KH-UBND ngày 20/4/2017 của UBND huyện về tăng cường công tác nâng cao dân trí, chăm sóc sức khỏe đời sống nhân dân; xây dựng và bảo tồn phát huy các giá trị văn hóa giai đoạn 2016-2020.

- Phối hợp với các sở, ngành liên quan khoanh vùng Quy hoạch các hang động đã được công nhận cấp quốc gia và cấp tỉnh để đề nghị tỉnh bổ sung và đưa vào đề án tiếp tục bảo tồn phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016-2025, định hướng đến năm 2030; phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Trung tâm Xúc tiến và Du lịch tỉnh Điện Biên khảo sát xây dựng các tuyến du lịch để định hướng phát triển khai thác.

- Khảo sát, khôi phục các lễ hội văn hóa dân gian, phát triển, quảng bá các nghề thủ công truyền thống gắn liền với sản xuất hàng lưu niệm, phục vụ nghiên cứu, tìm hiểu, mua sắm và trải nghiệm của du khách các dịch vụ du lịch (thêu truyền thống dân tộc Mông, đan lát, chế tác nông cụ cầm tay, sản xuất rượu men lá truyền thống); phát triển các mặt hàng nông sản chủ lực mà huyện có thế mạnh như gà đen, lợn cắp nách, dê núi đá, mật ong rừng, khoai sọ tím…vv. 

1.4. Công tác đào tạo, phát triển nguồn nhân lực du lịch: Do nguồn kinh phí hạn hẹp, nên trong thời gian qua huyện chưa tập huấn, liên kết tổ chức tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ quản lý Nhà nước về du lịch; tập huấn, nâng cao kỹ năng, kiến thức về du lịch cộng đồng; bồi dưỡng nghiệp vụ và kỹ năng hướng dẫn du lịch. Hiện nay mới chỉ có lãnh đạo và một số viên chức Phòng Văn hóa và Thông tin huyện được tham gia bồi dưỡng về phát triển, quản lý du lịch.

1.5. Công tác liên doanh, liên kết phát triển du lịch

- Phối hợp với Trung tâm xúc tiến du lịch tỉnh Điên Biên, thị xã Mường Lay (tỉnh Điện Biên), huyện Quỳnh Nhai (tỉnh Sơn La) tiến hành khảo sát xây dựng chương trình, kế hoạch tuyến du lịch lòng hồ thủy điện Sơn La đoạn từ cầu Pá Uôn huyện Quỳnh Nhai đến thôn Huổi Chẳng, Huổi Lóng huyện Tủa Chùa và thị xã Mường Lay. Hỗ trợ các đơn vị kinh doanh dịch vụ tích cực tham gia tổ chức hội chợ hằng năm nhằm quảng bá về tiềm năng du lịch của huyện.

- Kêu gọi các doanh nghiệp lữ hành trong tỉnh và ngoài tỉnh liên kết đầu tư cơ sở hạ tầng để khai thác, phát triển các điểm du lịch trên địa bàn huyện.  

2. Tồn tại, hạn chế, Nguyên nhân

2.1. Một số hạn chế, tồn tại:

Công tác phát triển du lịch trên địa bàn huyện đã được chú trọng, quan tâm đầu tư và thực hiện nhiều chủ trương, biện pháp để phát triển, tuy nhiên trong triển khai thực hiện kế hoạch năm 2018 vẫn còn một số hạn chế, tồn tại như:

- Công tác quản lý, tham mưu của phòng ban chuyên môn và địa phương về du lịch còn yếu, đội ngũ làm công tác về du lịch còn hạn chế về chuyên môn và lực lượng mỏng. Còn bị động trong việc xây dựng kế hoạch và tổ chức các hoạt động du lịch trong huyện về mặt thời gian và quy mô tổ chức, dẫn đến hạn chế trong công tác tuyên truyền và quảng bá du lịch.

- Kinh phí sự nghiệp cho hoạt động du lịch còn hạn chế, chủ yếu phục vụ một số nhiệm vụ về tổ chức các hội nghị, khảo sát, tham gia một số hội chợ du lịch và tổ chức các sự kiện trong huyện, tỉnh.

- Một bộ phận lãnh đạo cơ sở chưa thực sự quan tâm, nhận thức đầy đủ về tầm quan trọng của phát triển du lịch trên địa bàn quản lý.

- Về phân cấp, xây dựng quy chế quản lý các di tích đã được công nhận chưa cụ thể, rõ ràng, những thành viên làm công tác hướng dẫn, bảo vệ chưa được tập huấn các kỹ năng cơ bản về bảo vệ di tích và hướng dẫn viên di tích chưa đáp ứng được nhu cầu khi du khách đến tham quan, thưởng ngoạn.

2.2. Nguyên nhân
- Nguyên nhân khách quan: Hệ thống cơ sở hạ tầng đến các điểm có tài nguyên du lịch còn khó khăn, chưa được đồng bộ. Do đó, việc đẩy nhanh hoạt động du lịch phát triển gặp nhiều khó khăn.

- Nguyên nhân chủ quan:

+ Nhận thức của các cấp, các ban ngành, các địa phương về phát triển du lịch chưa được đồng bộ. Tư duy về phát triển du lịch chưa kịp đổi mới để phát huy thế mạnh về tài nguyên du lịch của mỗi địa phương.

+ Sự phối hợp giữa các ngành chưa được chặt chẽ trong việc hỗ trợ hoạt động du lịch phát triển.

+ Cán bộ làm công tác du lịch còn mỏng và yếu từ cơ quan chuyên môn của huyện đến xã, thị trấn nên công tác tham mưu về du lịch chưa được kịp thời.

+ Công tác liên kết, hợp tác phát triển về du lịch chưa phát huy hiệu quả, chưa xây dựng được các sản phẩm chung, công tác hỗ trợ quảng bá vẫn còn hạn chế.

+ Kinh phí còn hạn hẹp để ưu tiên đầu tư hạ tầng, chưa tạo hành lang thuận lợi để thu hút đầu tư dự án du lịch, nên huyện Tủa Chùa chưa thu hút được dự án du lịch tầm cỡ để tạo điểm nhấn của huyện.
3. Phương hướng nhiệm vụ năm 2019
3.1.Mục tiêu tổng quát
Phát huy tối đa tiềm năng, lợi thế của huyện về yếu tố tự nhiên, văn hóa các dân tộc để phát triển du lịch theo hướng chuyên nghiệp, hiện đại, có trọng tâm, trọng điểm; ưu tiên đầu tư phát triển khu du lịch danh lam thắng cảnh hang động, du lịch trải nghiệm khám phá, du lịch tâm linh, gắn liền với bảo tồn, bảo vệ và phát huy các giá trị văn hóa dân tộc của huyện; gắn phát triển du lịch với quy hoạch phát triển tổng thể kinh tế - xã hội của huyện và quy hoạch tổng thể du lịch của tỉnh, liên kết với các trung tâm du lịch trong và ngoài tỉnh để hình thành các loại hình du lịch sinh thái, du lịch văn hóa, du lịch trải nghiệm cộng đồng, du lịch tâm linh kết hợp với thưởng thức các sản phẩm nông sản của địa phương. Phấn đấu đến năm 2030, du lịch trở thành ngành kinh tế quan trọng, phát triển bền vững, có tính chuyên nghiệp với hệ thống cơ sở vật chất tương đối đồng bộ, sản phẩm du lịch có chất lượng cao, đậm đà bản sắc các dân tộc, góp phần vào chuyển dịch cơ cấu kinh tế, làm động lực thúc đẩy phát triển các ngành, lĩnh vực khác.
3.2. Mục tiêu cụ thể: 
- Phấn đấu đến hết năm 2019, đón 13 nghìn lượt khách (khách quốc tế chiếm 2,5%); 60% số nhà hàng, nhà nghỉ phục vụ du lịch có nhân viên được tập huấn nghiệp vụ về du lịch; triển khai xây dựng 02 bản văn hóa được đầu tư phát triển du lịch cộng đồng, là điểm dừng chân cho khách du lịch ngắm cảnh, chụp ảnh thăm quan hang động và ăn uống nghỉ ngơi (bản Pàng Dề A1 và bản Sín Sủ 2 xã Xá Nhè).
- Nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành, các doanh doanh nghiệp và nhân dân về vị trí và vai trò quan trọng của du lịch trong phát triển Kinh tế - Xã hội của huyện.
- Tiếp tục đầu tư triển khai các dự án đầu tư cơ sở hạ tầng (Ưu tiên các địa bàn trọng điểm, các dự án phát huy được hiệu quả đầu tư) chú trọng công tác đầu tư tôn tạo các di tích văn hóa, lịch sử.
- Tăng cường công tác xúc tiến, quảng bá du lịch, đổi mới hình thức, nội dung quảng bá du lịch để xây dựng và giới thiệu hình ảnh của Tủa Chùa đến du khách trong và ngoài nước; đẩy mạnh công tác hợp tác phát triển du lịch với các tỉnh và hỗ trợ nhau phát triển nhằm phát huy thế mạnh của mỗi địa phương. Đặc biệt phát triển du lịch sinh thái, du lịch khám phá.
- Chuẩn hóa dần các cơ sở kinh doanh dịch vụ du lịch đạt chuẩn và tạo được sản phẩm lưu niệm, đặc sản ổn định.
3.3. Đầu tư cơ sở hạ tầng
- Di tích thành Vàng Lồng xã Tả Phìn: Lập kế hoạch, dự toán khái toán trình xin phê duyệt phương án trùng tu, tôn tạo kiến trúc thành Vàng Lồng (di tích cấp tỉnh). Song song với công tác trùng, tôn tạo kiến trúc thực hiện công tác khảo sát tuyến đường tránh qua di tích thành Vàng Lồng.
- Xây dựng đường và khuôn viên các hạng mục phụ trợ hang động Pê Răng Ky xã Huổi Só: Khảo sát, lập dự toán khái toán trình xin phê duyệt phương án xây dựng tuyến đường và khuôn viên các hạng mục phụ trợ hang động Pê Răng Ky xã Huổi Só.
- Nâng cấp Bến cảng Huổi Lóng, xã Huổi Só: Khảo sát, lập dự toán khái toán trình xin phê duyệt phương án Nâng cấp Bến cảng Huổi Lóng, xã Huổi Só.
- Đầu tư xây dựng các điểm dừng chân trên tuyến du lịch tại 3 di tích quốc gia: Hang Khó Chua La; Hang Xá Nhè; Hang Pê Răng Ky: Khảo sát, lập dự toán khái toán trình xin phê duyệt Đầu tư xây dựng các điểm dừng chân trên tuyến du lịch, các nhà vệ sinh đạt chuẩn tại 3 di tích quốc gia: Hang Khó Chua La; Hang Xá Nhè; Hang Pê Răng Ky.
3.4. Bảo tồn các giá trị văn hóa
- Lễ Tù Cải Dân tộc Dao xã Huổi Só: Lập hồ sơ di sản văn hóa phi vật thể lễ Tù Cải dân tộc Dao xã Huổi Só nhằm bảo tồn các giá trị văn hóa gìn giữ bản sắc văn hóa bản địa, duy trì các hoạt động nghệ thuật dân tộc, nghi lễ truyền thống, phong tục tập quán tốt đẹp.
- Lập hồ sơ di sản cao nguyên đá; hồ sơ di sản cây Chè Tuyết Shan; Di sản chợ phiên: Lập hồ sơ di sản cao nguyên đá; hồ sơ di sản cây Chè Tuyết San; Di sản chợ phiên nhằm đẩy mạnh việc khai thác lợi thế các di tích danh lam thắng cảnh cấp quốc gia, vẻ đẹp tự nhiên của huyện như ruộng bậc thang, hệ thống cao nguyên đá, vùng lòng hồ sông Đà, nét đẹp văn hóa của các dân tộc; không gian văn hóa chợ phiên truyền thống vùng cao, quần thể chè cây cao Tuyết Shan cổ thụ kết hợp với lợi thế về khí hậu mát mẻ quanh năm để hình thành các sản phẩm du lịch đặc thù.
- Xây dựng, duy trì lễ hội chọi dê cấp huyện đầu xuân: Xây dựng, duy trì lễ hội chọi dê cấp huyện đầu xuân với ý nghĩa bảo tồn, khơi dậy bản sắc văn hóa truyền thống, phát triển nguồn gene quý đối với các loại vật nuôi của các dân tộc trên địa bàn và thúc đẩy phong trào chăn nuôi trong các hộ gia đình, huyện Tủa Chùa. Đối với người dân thuộc các xã, thị trấn hoạt động văn hóa đặc sắc này trở thành một phần không thể thiếu trong đời sống tinh thần của họ bởi từ xa xưa, bên cạnh việc chăn nuôi, người dân vẫn thường cho dê chọi nhau vừa để giải trí vừa ẩn trong đó quan niệm về sự sinh sôi nảy nở và trường tồn giống nòi. 
3.5. Tuyên truyền, quảng bá du lịch
- Quảng bá du lịch: Lắp đặt các cụm pano 2 mặt quảng bá du lịch huyện Tủa Chùa như các điểm đến, hình ảnh đẹp, các sản phẩm truyền thống, các điểm đến hấp dẫn như: Các hang động di tích cấp quốc gia: Hang Xá Nhè, Khó Chua La, Pê Răng Ky; di tích cấp tỉnh Thành Vàng Lồng…
- Tuyên truyền, quảng bá hình ảnh du lịch
- Tuyên truyền, quảng bá hình ảnh sản phẩm du lịch tại lễ hội Hoa ban tỉnh Điện Biên năm 2019: Lễ hội hoa Ban năm 2019 là một trong những cơ hội lớn để mang những hình ảnh đẹp, các sản phẩm du lịch đặc trưng hấp dẫn của Tủa Chùa giới thiệu quảng bá cho du khách trong và ngoài nước. Xây dựng hình ảnh đẹp, ấn tượng với du khách mang đến cho du khách sự tò mò, thích thú khi đến với Tủa Chùa từ những Hang động hoang sơ chưa được khám phá, đến những bản sắc văn hóa, sản phẩm đặc trưng của huyện vùng cao: Dê núi đá, cá sông Đà, Rượu Mông Pê… những bộ trang phục thổ cẩm đặc sắc của người dân vùng cao, tìm hiểu các lễ hội dân tộc. 
- Phát hành ấn phẩm du lịch: Phát hành ấn phẩm du lịch (bộ công cụ quảng bá) bằng tờ rơi giới thiệu về du lịch Tủa Chùa, các điểm du lịch hấp dẫn.
- Xây dựng trang Facebook, Zalo quảng bá du lịch: Thiết kế đưa vào hoạt động trang Facebook, Zalo quảng bá du lịch huyện Tủa Chùa đem những nét đẹp của huyện Tủa Chùa đến với mọi du khách trong và ngoài nước thông qua internet.
3.6. Nâng cao chất lượng sản phẩm du lịch, chất lượng dịch vụ phục vụ khách du lịch
3.6.1. Đảm bảo môi trường tự nhiên và xã hội trong  hoạt động du lịch:
- Triển khai các chương trình giáo dục cộng đồng, tăng cường thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức về du lịch, bảo vệ tài nguyên du lịch, nâng cao ý thức của dân cư về ứng xử văn hóa, văn minh trong hoạt động du lịch.
- Phát huy tinh thần trách nhiệm của các cấp, các ngành, UBND địa phương, phối hợp thực hiện tốt công tác đảm bảo an ninh trật tự, vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, an toàn cho khách du lịch tại điểm du lịch.
- Xây dựng cơ chế phối hợp, chia sẻ lợi ích, trách nhiệm của cộng đồng địa phương, doanh nghiệp trong việc bảo vệ tài nguyên và môi trường tại 03 khu di tích quốc gia Hang Khó Chua La, Hang Xá Nhè, Hang Pê Răng Ky và 01 di tích cấp tỉnh Thành Vàng Lồng.
3.6.2. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực du lịch:
- Xây dựng và triển khai Đề án về đào tạo, bồi dưỡng, phát triển nguồn nhân lực du lịch theo hướng tăng cường xã hội hóa và thực hiện bằng nhiều hình thức đào tạo, bồi dưỡng, đảm bảo được yêu cầu về số lượng, chất lượng nhân lực hoạt động trong lĩnh vực kinh doanh du lịch, dịch vụ du lịch; coi trọng chất lượng đào tạo cả về chuyên môn nghiệp vụ, ngoại ngữ và kỹ năng mềm.
- Trang bị và nâng cao kiến thức về du lịch cộng đồng, văn hóa kinh doanh, kỹ năng giao tiếp, ứng xử, ngoại ngữ...cho cư dân vùng du lịch; nâng cao kỹ năng tổ chức, khai thác, phục vụ khách du lịch của các công ty lữ hành, cộng đồng địa phương trong phát triển các mô hình du lịch cộng đồng tại Tủa Chùa.
- Tuyên truyền, tập huấn, bồi dưỡng nâng cao nhận thức về phát triển du lịch, ý thức bảo vệ và phát huy giá trị di tích, di sản, tôn trọng pháp luật và ứng xử văn minh, lịch sự trong kinh doanh dịch vụ du lịch, văn hóa và trong cộng đồng dân cư nơi có khu, điểm du lịch.
3.6.3. Khuyến khích phát triển mạnh các ngành nghề sản xuất, dịch vụ bổ trợ du lịch.
- Hướng dẫn, hỗ trợ phát triển mạnh các ngành nghề sản xuất, chế biến, cung ứng lương thực, thực phẩm, rau sạch ở huyện đáp ứng nhu cầu của hoạt động kinh doanh du lịch.
- Hoàn thiện các bến xe, bãi đỗ xe du lịch, tuyến xe cố định ở các địa bàn trọng điểm du lịch; phát triển dịch vụ vận chuyển khách du lịch các tuyến du lịch trọng điểm.
4. Hoàn thiện quy hoạch, cơ chế quản lý, chính sách đầu tư phát triển du lịch:
- Trên cơ sở Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch Tủa Chùa giai đoạn 2018-2025, đinh hướng đến năm 2030 đã được phê duyệt, tiến hành triển khai rà soát, điều chỉnh, bổ sung và xây dựng các quy hoạch chi tiết, quy hoạch cụ thể phát triển du lịch ở các vùng, địa bàn tạo cơ sở pháp lý để thu hút đầu tư phát triển du lịch.
- Xây dựng cơ sở pháp lý, chế tài trong quản lý quy hoạch du lịch.
- Nghiên cứu, xây dựng ban hành các chính sách khuyến khích đầu tư, thúc đẩy du lịch phát triển như:
+ Chính sách khuyến khích thu hút đầu tư vào khu du lịch quốc gia Hang động Khó Chua La – Hang Xá Nhè; Hang Pê Răng Ky
+ Chính sách khuyến khích đầu tư phát triển các loại hình dịch vụ du lịch mới, phát triển du lịch cộng đồng ở khu vực khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số; khuyến khích đầu tư công nghệ mới, sử dụng năng lượng sạch trong lĩnh vực kinh doanh du lịch.
5. Hoàn thiện tổ chức, bộ máy quản lý nhà nước về du lịch; nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ quản lý du lịch các cấp
- Thường xuyên kiện toàn tổ chức Ban Chỉ đạo phát triển du lịch huyện; phát huy tinh thần chủ động, tích cực của các thành viên Ban Chỉ đạo trong triển khai, phối hợp thực hiện các nhiệm vụ phát triển du lịch ở huyện.
- Xây dựng đội ngũ cán bộ công chức nhà nước làm công tác quản lý về du lịch và liên quan đến du lịch có đầy đủ kiến thức, trình độ nghiệp vụ, chuyên môn về du lịch và các ngoại ngữ cần thiết.
- Hoàn thiện chức năng của Ban quản lý di tích Hang Xá Nhè, Khó Chua La để xúc tiến du lịch kiêm hỗ trợ, hướng dẫn khách du lịch.
- Đổi mới mô hình tổ chức, nâng cao hiệu quả hoạt động các Ban Quản lý di tích cấp huyện, xã để tiến hành quản lý đầu tư có hiệu quả.
6. Đề xuất, kiến nghị

- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, các cơ quan ban, ngành, đoàn thể của huyện đối với yêu cầu phát triển du lịch của huyện. Xác định phát triển du lịch là nhiệm vụ quan trọng cần tập trung nguồn lực để thực hiện.

- Bố trí nguồn vốn để thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm để xây dựng cơ sở vật chất để phát triển du lịch. Đưa kế hoạch vốn trung hạn và dài hạn để lập kế hoạch, bố trí các điều kiện thuận lợi để đưa du lịch thành một trong những ngành mũi nhọn của huyện đến năm 2030.
IV. VỀ MỞ RỘNG ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH THỊ TRẤN TỦA CHÙA VỀ PHÍA XÃ MƯỜNG BÁNG
1. Sự cần thiết mở rộng địa giới hành chính thị trấn Tủa Chùa 


1.1 Đặc điểm tình hình chung thị trấn Tủa Chùa, xã Mường Báng


a) Thị trấn Tủa Chùa

Thị trấn Tủa Chùa được thành lập ngày 02/01/1989 trên cơ sở chia tách từ xã Mường Báng, huyện Tủa Chùa. Thị trấn Tủa Chùa là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội của huyện Tủa Chùa có diện tích 258,01 ha, về dân số tính đến ngày 01/9/2018 thị trấn Tủa Chùa có tổng số hộ là 943 hộ với 3.453 khẩu, 8 tổ dân phố, với 7 dân tộc sinh sống, có 78 cơ quan nhà nước, công ty, doanh nghiệp đóng trên địa bàn thị trấn. 

b) Xã Mường Báng

Xã Mường Báng có diện tích tự nhiên 6.820,82 ha, tổng số hộ 1.987 hộ; số khẩu 9.924 khẩu gồm 6 dân tộc sinh sống, toàn xã có 29 thôn, bản, khu vực thấp 15 thôn, vùng cao 14 thôn, bản. 


1.2. Sự cần thiết mở rộng địa giới hành chính thị trấn Tủa Chùa

Thị trấn Tủa Chùa là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội của huyện Tủa Chùa tuy nhiên thị trấn Tủa Chùa có diện tích và dân số chưa tương xứng theo quy định về diện tích và tiêu chuẩn đối với đơn vị thị trấn tại Nghị quyết 1211/2016/UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIII về tiêu chuẩn đơn vị hành chính và phân loại đoan vị hành chính, với diện tích 258,01 ha mới đáp ứng 18,43% tiêu chí, dân số 3.453 người mới đáp ứng 43,16% tiêu chí. Như vậy cả hai tiêu chí về diện tích và dân số của thị trấn Tủa Chùa đều dưới 50% tiêu chí quy định.

Thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ 6, Ban chấp hành Trung ương khóa XII về một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực hiệu quả, Nghị quyết số 56/2017/QH14 ngày 24/11/2017 của Quốc hội về việc tiếp tục cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước tinh gọn, hoạt động hiệu lực hiệu quả, văn bản số 262/UBTVQH14-PL ngày 17/4/2018 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thống nhất thực hiện các quy định về điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 6. Đối với với đơn vị hành chính thị trấn Tủa Chùa phải xem xét điều chỉnh (sáp nhập hoặc mở rộng) theo quy định. Bên cạnh đó với quy luật phát triển lâu dài thì với hiện trạng hiện nay thị trấn Tủa Chùa không đáp ứng được với yêu cầu. Việc xem xét sáp nhập thị trấn với một đơn vị hành chính cấp xã là không khả thi do các đơn vị hành chính cấp xã liền kề thị trấn hiện có diện tích và dân số tương đối lớn so với quy định, các xã là xã vùng cao sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp là chủ yếu do đó nếu sáp nhập thị trấn vào đơn vị vị hành chính liền kề chính quyền phải thực hiện chức năng quản lý với khối lượng lớn, trên nhiều lĩnh vực (cả nông thôn, vùng cao, thị trấn ...) trong khi số lượng cán bộ, công chức cấp xã giảm mạnh về số lượng dẫn tới hiệu quả công việc và việc thực hiện chủ trương đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước  đến người dân sẽ không cao. Việc mở rộng địa giới hành chính thị trấn Tủa Chùa là hết sức cần thiết để phù hợp với quy luật phát triển lâu dài của thị trấn Tủa Chùa, đảm bảo với các quy định về đơn vị hành chính hiện nay.


Đối với xã Mường Báng có diện tích tự nhiên 6.820,82 ha; dân số 9.924 người. Cả hai tiêu chí dân số và diện tích đều trên 100% so với quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính (diện tích đạt 136,4%, dân số đạt 198,48%), với diện tích rộng và dân số lớn dẫn tới việc thực hiện chủ chương của Đảng, chính sách của nhà nước đến người dân, việc quản lý nhà nước trên tất cả các lĩnh vực kinh tế, chính trị xã hội, quản lý tài nguyên... của xã Mường Báng gặp nhiều khó khăn. 


Việc mở rộng địa giới hành chính của thị trấn chủ yếu xác định về Mường Báng tuy bước đầu có ảnh hưởng đến cơ sở vật chất, phần lớn diện tích, dân số khu vực thấp của xã Mường Báng nhưng về lâu dài là phù hợp với quy luật phát triển, tăng các tiêu chí quy định đối với thị trấn Tủa Chùa đồng thời chia sẻ khối lượng trong việc quản lý trên tất cả các lĩnh vực với xã Mường Báng từ đó từng bước nâng cao hơn nữa hiệu lực, hiệu quả hoạt động của Đảng bộ, chính quyền xã Mường Báng. Về lâu dài người dân cũng được hưởng lợi khi đầu tư cơ sở hạ tầng được tập trung cho thị trấn là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội của huyện Tủa Chùa. 


2. Phương án mở rộng địa giới hành chính thị trấn Tủa Chùa


2.1. Phương án mở rộng

- Sơ đồ phương án mở rộng kèm theo:


- Diện tích mở rộng 11.62 Km2.


- Tổng số thôn, bản, số hộ, số khẩu xã Mường Báng sáp nhập vào thị trấn là 15 thôn, bản; 935 hộ, 4.324 khẩu cụ thể:


+ Đội 1: 56 hộ với 254 khẩu; Đội 2: 104 hộ với 461 khẩu; Đội 3: 87 hộ với 387 khẩu; Đội 4: 59 hộ với 276 khẩu; Bản Ten: 86 hộ với 391 khẩu; Bản Sẳng: 58 hộ với 290 khẩu; Bản Én: 66 hộ với 324 khẩu; Đội 7: 87 hộ với 368 khẩu; Đội 8: 60 hộ với 283 khẩu; Đội 9: 17 hộ với 78 khẩu; Huổi Lực 1: 55 hộ với 238 khẩu; Huổi Lực 2: 74 hộ với 333 khẩu; Súng Ún: 21 hộ với 105 khẩu; Huổi Lếch: 60 hộ với 283 khẩu; Đông phi 2: 45 hộ với 253 khẩu.
+ Cơ sở hạ tầng chính ảnh hưởng: Trụ sở Đảng ủy, HĐND, UBND xã Mường Báng; Trường THCS xã Mường Báng, Trường Tiểu học Mường Báng 1, 2, Trường mầm non Mường Báng 1; 2;3 và trạm y tế xã Mường Báng. 

2.2. Ưu điểm của phương án 
- Mở rộng địa giới hành chính đơn vị thị trấn, toàn bộ khu vực dân cư tập trung, thuận lợi về giao thông, mức sống, sinh hoạt chuyển về thị trấn quản lý, phù hợp với phát triển của thị trấn về phía nam.

- Diện tích mở rộng về phía nam việc bố trí sử dụng đất của thị trấn cũng được thuận lợi hơn do diện tích thị trấn được mở rộng.
- Tiêu chí của thị trấn về dân số cơ bản đảm bảo, tiêu chí về diện tích đảm bảo theo quy định:

+ Diện tích sau khi mở rộng là 14.2 km2 đạt 101,42.% tiêu chí.

+ Dân số sau khi mở rộng (chưa tính đến việc tăng thêm trong các năm tiếp theo) là 7.777 khẩu đạt 97,2% tiêu chí quy định.

- Các tiêu chí về dân số, diện tích đối với xã Mường Báng sau khi điều chỉnh vẫn đảm bảo quy định:

+ Diện tích sau khi điều chỉnh là 56,58 km2 đạt 113,16% tiêu chí.

+ Dân số sau khi điều chỉnh (chưa tính đến việc tăng thêm trong các năm tiếp theo) là 5600 khẩu đạt 112% tiêu chí.

- Một số chế độ chính sách đối với người dân, học sinh: Chính sách hỗ trợ theo Nghị định số 06/2018/NĐ-CP ngày 05/01/2018 của Chính phủ quy định chính sách hỗ trợ ăn trưa cho trẻ mẫu giáo và chính sách đối với giáo viên mầm non; Nghị định số 86/2015/NĐ-CP của Chính phủ về quy định cơ chế thu, quản lý học phí đối với các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập từ năm 2015-2016 đến năm học 2020-2021, Nghị định số 116/2016/NĐ-CP của chính phủ Quy định chính sách hỗ trợ học sinh và trường phổ thông ở xã, thôn đặc biệt khó khăn không tác động đến học sinh do xã Mường Báng không bị ảnh hưởng do xã Mường Báng xác định hết năm 2019 đạt xã nông thôn mới. Người dân, học sinh, cán bộ công chức công tác tại khu vực thuộc xã Mường Báng (mới) sau khi được điều chỉnh có thể tiếp tục được hưởng chế độ chính sách đối với vùng có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn.

- Việc mở rộng chia sẻ khối lượng trong việc quản lý trên tất cả các lĩnh vực với xã Mường Báng. Về lâu dài người dân được hưởng lợi khi đầu tư cơ sở hạ tầng được tập trung cho thị trấn là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội của huyện. 

2.3. Những ảnh hưởng chính của phương án
- Cơ sở hạ tầng chính ảnh hưởng: Trụ sở Đảng ủy, HĐND, UBND xã Mường Báng, diện tích 3.138,2 m2; Trường THCS xã Mường Báng, diện tích 23.674 m2, Trường Tiểu học Mường Báng 1, diện tích 9.100,4 m2, và điểm trường Súng Ún 686,8 m2; Trường Tiểu học Mường Báng 2, diện tích 4,589.8 m2; Trường Mần non Mường Báng 1, diện tích 2.550,5 m2; Trường Mần non Mướng Báng 2, diện tích 3.901,1 m2. Trường Mần non Mướng Báng 3, trạm y tế xã Mướng Báng. Do vậy sau khi mở rộng địa giới hành chính thị trấn cần bố trí quỹ đất, ngân sách để đầu tư xây dựng lại cơ sở vật chất cho xã Mường Báng sau khi điều chỉnh.

- Diện tích đất nông nghiệp (đất ruộng hai vụ) bị ảnh hưởng khoảng 124 ha. Việc sản xuất của nhân dân trên khu vực điều chỉnh tuy không bị ảnh hưởng nhưng việc quản lý của chính quyền thị trấn và Mường Báng cũng là vấn đề cần quan tâm so người dân sản xuất xen canh trên khu vực điều chỉnh.
V. ĐẦU TƯ ĐIỆN LƯỚI QUỐC GIA CHO CÁC THÔN BẢN HIÊN NAY CHƯA CÓ ĐIỆN

1. Đánh giá tình hình sử dụng điện lưới quốc gia trên địa bàn huyện:

- Toàn huyện có 12/12 xã thị trấn, 122/143 thôn, bản, tổ dân phố có điện lưới quốc gia (đạt 85,3%), với 8.691 khách hàng sử dụng điện (8.449/10.913 hộ gia đình, đạt 77,4%); còn 21/143 thôn bản (với 2.464 hộ) chưa có điện lưới quốc gia;

- Năm 2018 UBND huyện đề nghị đầu tư cải tạo, nâng cấp, mở rộng hệ thống lưới Điện 0,4kv tại các điểm bản chưa có điện, thuộc các xã trên địa bàn huyện Tủa Chùa theo Quyết định số 802/QĐ-UBND ngày 22/10/2014 của UBND tỉnh Điện Biên và đã được phê duyệt đầu tư giai đoạn 2014-2020 tại Quyết định số 660/QĐ-UBND ngày 08/8/2018 của UBND tỉnh Điện Biên với 10 thôn (trong đó có 07 thôn chưa có điện với 577 hộ) gồm: Xã Sính Chải có 6 thôn (Mảng Chiềng, Chế Cu Nhe, Lồng Sử Phình, Cáng Chua 1, Hấu Chua, Séo Mí Chải), xã Huổi Só có 03 thôn (Háng Pàng, Can Hồ, Hồng Ngài) và xã Mường Báng có thôn Súng Ún.

- Ngoài Quyết định số 660/QĐ-UBND trên địa bàn huyện còn 14/143 thôn bản chưa có điện với tổng số 680 hộ (trong đó có 11/14 thôn, bản không nằm trong Quyết định số 802/QĐ-UBND ngày 22/10/2014 của UBND tỉnh Điện Biên); và 1.207 hộ chưa có điện nằm rải rác ở các thôn đã có điện.

2. Đề xuất kiến nghị:

Đề nghị đầu tư cải tạo, nâng cấp, mở rộng hệ thống lưới điện nông thôn 0,4kv cho 14/143 thôn bản chưa có điện (với tổng số 680 hộ) và 1.207 hộ chưa có điện (nằm rải rác ở các thôn đã có điện).

VI. VỀ CHỦ TRƯƠNG THỰC HIỆN CÁC CHƯƠNG TRÌNH, DỰ ÁN THEO ĐỐI TÁC CÔNG TƯ (PPP)
- Đầu tư theo hình thức đối tác công tư (sau đây gọi tắt là PPP) là hình thức đầu tư được thực hiện trên cơ sở hợp đồng dự án giữa cơ quan nhà nước có thẩm quyền và nhà đầu tư, doanh nghiệp dự án để xây dựng, cải tạo, vận hành, kinh doanh, quản lý công trình hạ tầng, cung cấp dịch vụ công.

- Trình tự thực hiện dự án PPP:
+ Lập, thẩm định báo cáo nghiên cứu tiền khả thi, quyết định chủ trương đầu tư và công bố dự án;

+ Lập, thẩm định và phê duyệt báo cáo nghiên cứu khả thi;

+ Tổ chức lựa chọn nhà đầu tư;

+ Đàm phán, thành lập doanh nghiệp dự án (nếu có), ký kết hợp đồng dự án;

+ Triển khai thực hiện dự án; quyết toán và chuyển giao công trình.

- Trên cơ sở thực tế tiềm năng, thế mạnh và nhu cầu đầu tư phát triển trên địa bàn, UBND huyện đã giao các cơ quan chuyên môn của huyện nghiên cứu khảo sát, chuẩn bị nội dung xin chủ trương đầu tư các chương trình, dự án dự kiến đầu tư theo hình thức đối tác công tư
(Chi tiết như biểu số 03kèm theo)

VII. VỀ CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ THÀNH LẬP MỘT NGÔI CHÙA PHẤT GIÁO TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN

1. Sự cần thiết đầu tư:
Từ xưa đến nay, đền, chùa luôn có một vai trò vô cùng quan trọng trong đời sống tâm linh của người dân Việt Nam. Có câu nói: “Có thờ có thiêng, có kiêng có lành” từ lâu đã thể hiện rõ điều này. Tục lệ đi đền, chùa vào các dịp lễ tết, ngày rằm, mùng một đã trở thành một nét văn hóa tín ngưỡng độc đáo của đại bộ phận người dân. Trong những năm 80 của thế kỉ XX, hoạt động tín ngưỡng tôn giáo nói chung và hoạt động Phật giáo nói riêng có vẻ trầm lắng. Đến đầu những năm 90, cùng với những biến đổi mạnh mẽ trên bình diện kinh tế, xã hội, sinh hoạt tín ngưỡng tôn giáo bắt đầu sôi động với nhiều biểu hiện đa dạng. Riêng đối với Phật giáo, chùa chiền được tu sửa, nâng cấp và xây mới ở nhiều nơi, các sinh hoạt của đạo giáo ngày càng phong phú, thu hút được sự ủng hộ của nhiều tầng lớp dân cư khác nhau. Trong bối cảnh Việt Nam tích cực hội nhập với quốc tế, xã hội ngày càng hiện đại, đời sống vật chất của con người ngày càng được nâng cao, nhưng trong đời sống tâm linh, chùa vẫn giữ được vị trí của mình trong lòng người dân. Hay nói đúng hơn, chùa như địa điểm hỗ trợ tinh thần của con người. Ngày 18-6-2004, Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XI đã thông qua Pháp lệnh Tín ngưỡng, tôn giáo, bao gồm 6 chương và 41 điều. Theo định hướng chung của Đảng và Nhà nước, hoạt động tôn giáo và công tác tôn giáo trong giai đoạn mới phải nhằm tăng cường đoàn kết đồng bào các tôn giáo trong khối đại đoàn kết toàn dân tộc, phát huy sức mạnh tổng hợp của toàn dân tộc, thực hiện thắng lợi sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh. Theo định hướng này, việc xây dựng chùa như địa điểm hỗ trợ tinh thần là hướng đi của nhiều chùa hiện nay. Lẽ đương nhiên, các hoạt động cụ thể của hướng đi này cần phải đúng hướng cũng như được chọn lọc sao cho phù hợp là một yêu cầu quan trọng. Hơn nữa, việc phân tích các chương trình cụ thể trong định hướng xây dựng chùa trở thành địa điểm hỗ trợ tinh thần cho một bộ phận dân cư dưới góc độ tâm lí học là rất cần thiết. Đây cũng là một hướng nghiên cứu mới của Tâm lí học tôn giáo. 

Hiện nay, trên địa bàn huyện Tủa Chùa chưa có Chùa. Ngôi chùa không chỉ là nơi tu niệm mà còn là trung tâm sinh hoạt cộng đồng (về lễ hội giáo dục, du lịch, giải trí), nơi hội tụ những yếu tố văn hóa tâm linh tinh túy của quần chúng. Trong khi đó, huyện Tủa Chùa được thiên nhiên ban tặng rất nhiều công trình văn hóa, di tích lịch sử cấp Quốc gia, cấp tỉnh như: Hang động Xá Nhè; hang động Khó Chua La xã Xá Nhè; hang động Pê Răng Ky xã Huổi Só; Di tích thành Vang Lồng xã Tả Phìn…. Trong đó: Hang động Xá Nhè và hang động Khó Chua La xã Xá Nhè đã được UBND tỉnh phê duyệt Quyết định đầu tư đường vào và các hạng mục phụ trợ phục vụ nhân dân, du khách đến thăm quan. Vì vậy, việc đầu tư xây dựng một ngôi Chùa phật giáo trên địa bàn huyện là rất cần thiết vừa để phục vụ văn hóa tâm linh cũng như là điều kiện để kết hợp quảng bá cùng du lịch để huyện Tủa Chùa được biết đến nhiều hơn.

2. Tên chùa:………………………………………………………….
3. Địa điểm dự kiến:
3.1. Địa điểm 1: Đỉnh núi Bản Cáp, thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa

* Quy mô dự kiến gồm có: 

- Đường lên Chùa: Bê tông xi măng rộng 5m dài 3km.

- Mặt bằng: Dự kiến từ 5.000-8.000m2.

- Tam quan; Sân chùa; Bái đường; Chính điện; Hành lang; Hậu đường; Tượng bày trong chính điện; Tượng bày trong bái đường; Bát nhang, liên hoa, chuông.

- Các công trình phụ trợ khác.

* Sơ bộ tổng mức đầu tư của dự án:

- Tổng mức đầu tư (dự kiến): 40.000.000.000 đồng (Bốn mươi tỷ đồng chẵn).


3.2. Địa điểm 2: Núi giáp suối Nậm Seo (đằng sau Huyện Ủy), thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa.

* Quy mô dự kiến gồm có: 

- Đường lên Chùa: Bê tông xi măng rộng 5m dài 0,5km.

- Mặt bằng: Dự kiến từ 5.000-8.000m2.

- Tam quan; Sân chùa; Bái đường; Chính điện; Hành lang; Hậu đường; Tượng bày trong chính điện; Tượng bày trong bái đường; Bát nhang, liên hoa, chuông.

- Các công trình phụ trợ khác.

* Sơ bộ tổng mức đầu tư của dự án:

- Tổng mức đầu tư (dự kiến): 36.000.000.000 đồng (Ba mươi sáu tỷ đồng chẵn).

5.3 Địa điểm 3: Đỉnh Núi Xá Nhè, xã Xá Nhè, huyện Tủa Chùa

* Quy mô dự kiến gồm có: 

- Đường lên Chùa: Bê tông xi măng rộng 5m dài 0,5km.

- Mặt bằng: Dự kiến từ 3.000-5.000m2.

- Tam quan; Sân chùa; Bái đường; Chính điện; Hành lang; Hậu đường; Tượng bày trong chính điện; Tượng bày trong bái đường; Bát nhang, liên hoa, chuông.

- Các công trình phụ trợ khác.

* Sơ bộ tổng mức đầu tư của dự án:

- Tổng mức đầu tư (dự kiến): 39.000.000.000 đồng (Ba mươi chín tỷ đồng chẵn).

VIII. CÔNG TÁC TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM 65 NĂM THÀNH LẬP ĐẢNG BỘ HUYỆN (28/9/1955-28/9/2020) VÀ THÀNH LẬP HUYỆN TỦA CHÙA (18/10/1955-18/10/2020)
1. Công tác tổ chức chuẩn bị

- Để chuẩn bị các nội dung tổ chức triển khai các hoạt động kỷ niệm 65 năm thành lập Đảng bộ huyện (28/9/1955 - 28/9/2020) và thành lập huyện Tủa Chùa (18/10/1955 - 18/10/2020). UBND huyện đã lập Tờ trình số 93/TTr-UBND ngày 10/8/2018 gửi Ban thường vụ Huyên ủy Tủa Chùa Về việc xin ý kiến tổ chức triển khai các hoạt động kỷ niệm 65 năm thành lập Đảng bộ huyện (28/9/1955- 28/9/2020) và thành lập huyện Tủa Chùa (18/10/1955 - 18/10/2020) và chào mừng Đại hội đảng các cấp. Trên cơ sở ý kiến của Ban thường vụ Huyên ủy Tủa Chùa, UBND huyện đang chỉ đạo các cơ quan chuyên môn xây dựng  Kế hoạch tổ chức kỷ niệm 65 năm thành lập Đảng bộ huyện (28/9/1955 - 28/9/2020) và thành lập huyện Tủa Chùa (18/10/1955 - 18/10/2020).
2. Các nội dung hoạt động kỷ niệm và chương trình lễ kỷ niệm
2.1. Hoạt động tuyên truyền

2.1.1. Nội dung: Tuyên truyền về ý nghĩa lịch sử, quá trình thành lập và phát triển của huyện gắn với tuyên truyền các sự kiến lớn của dân tộc của đất nước và đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVIII, đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội XIII của Đảng.

2.1.2. Hình thức tuyên truyền
- Tuyên truyền trên hệ thống sóng Truyền thanh - Truyền hình của huyện; trên trang thôn tin điện tử tổng hợp của huyện; cộng tác với các cơ quan báo đài tỉnh (Báo Điện Biên phủ, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh.....), tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh không dây của các xã, xây dựng các cụm pa no, tổ chức treo băng zon tuyên truyền...

- Phát hành cuốn sách "Tủa Chùa - 65 năm xây dựng và phát triển" dài khoảng 200 trang, số lượng 400 bản; đặt 1 số báo Điện Biên Phủ viết về Tủa Chùa;
- Xây dựng phóng sự tài liệu "Tủa Chùa ngày mới", với thời lượng 30 phút phát sóng trên Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh và Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện; tái bản đĩa DVD ca nhạc về với Tủa Chùa quê em.

2.2. Tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 65 năm thành lập Đảng bộ huyện (28/9/1955-28/9/2020) và thành lập huyện Tủa Chùa (18/10/1955-18/10/2020) 

2.2.1. Phát động phong trào thi đua 
- Chủ đề: Thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 65 năm thành lập Đảng bộ huyện và thành lập huyện Tủa Chùa;

- Thời gian phát động: Từ Quý I/2019 đến hết quý III/2020 (phát động tại  Hội nghị giao kế hoạch năm 2019).
2.2.2. Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao chào mừng

- Mời đoàn Nghệ thuật Hoa Ban tỉnh Điện Biên biểu diễn chương trình nghệ thuật đặc sắc phục vụ nhân dân tại các xã: Trung Thu, Tả Sìn Thàng, Huổi Só, Tủa Thàng; biểu diễn tối ngày 17/10/2020 tại Sân vận động huyện và Chương trình văn nghệ chào mừng Lễ kỷ niệm vào sáng ngày 18/10/2020. 
- Tổ chức Hội thi ẩm thực dân tộc các dân tộc huyện Tủa Chùa vào tháng 9/2020;

- Tổ chức Lễ hội chọi dê huyện Tủa Chùa mở rộng vào giữa tháng 9 năm 2020;
- Tổ chức triển lãm các bức ảnh đạt giải tại cuộc thi ảnh vẻ đẹp Tủa Chùa và trưng bày các sản phẩm nông sản tiêu biểu của huyện từ ngày 15/10/2020 đến hết ngày 18/10/2020.

2.3. Tổ chức Lễ kỷ niệm 65 năm thành lập Đảng bộ huyện (28/9/1955 - 28/9/2020) và thành lập huyện Tủa Chùa (18/10/1955 - 18/10/2020)
- Thời gian: Dự kiến vào ngày 18/10/2020.
- Địa điểm: Tại Nhà văn hóa huyện.
- Quy mô tổ chức: Cấp huyện.

- Thành phần tham dự: 
+ Cấp tỉnh mời: Thường trực Tỉnh ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành tỉnh.
+ Cấp huyện mời: Thường trực Huyện ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND huyện; đại diện lãnh đạo các ban, ngành, đoàn thể huyện; Các đồng chí lão thành cách mạng hiện đang sống trên địa bàn huyện; Các đồng chí nguyên là lãnh đạo tỉnh đang sinh sống trên địa bàn huyện; Các đồng chí nguyên là Thường trực Huyện ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND huyện qua các thời kỳ; Đại diện lãnh đạo các cơ quan, đơn vị trực thuộc các sở, ban, ngành tỉnh đóng trên địa bàn huyện. 

+ Cấp xã mời: Đại diện Thường trực Đảng ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND các xã, thị trấn.
- Chương trình buổi lễ: Trước khi vào các hoạt động chính của buổi lễ kỷ niệm các đại biểu về dự lễ kỷ niệm tham gia viếng các anh hùng liệt sỹ tại Nghĩa trang liệt sỹ huyện (có chương trình riêng); Phát phóng sự tài liệu "Tủa Chùa ngày mới"; Chương trình nghệ thuật chào mừng (dự kiến 05 - 06 tiết mục) do Nghệ thuật Hoa Ban tỉnh Điện Biên biểu diễn; Thông báo nội dung chương trình Chào cờ; Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu; Lãnh đạo huyện thông qua diễn văn kỷ niệm; Lãnh đạo tỉnh phát biểu ý kiến; Đáp từ của lãnh đạo huyện; Sơ kết đợt thi đua và công bố các Quyết định, trao, nhận các hình thức khen thưởng của của các cấp, các ngành; Kết thúc buổi lễ.

3. Đề xuất các danh mục công trình kiến nghị đầu tư để tiến tới chào mừng kỷ niệm 65 năm thành lập Đảng bộ huyện (28/9/1955-28/9/2020) và thành lập huyện Tủa Chùa (18/10/1955-18/10/2020)
(Chi tiết như biểu số 04 kèm theo)

Trên đây là báo cáo các nội dung tham mưu giúp Ban Thường vụ Huyện ủy làm việc với Ban Thường vụ Tỉnh ủy Điện Biên của Ủy ban nhân dân huyện Tủa Chùa./.
	Nơi nhận:      
- Ban Thường vụ Huyện ủy;                                                                  
- Lưu: VT, TCKH.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 



� Đầu tư xây dựng đường vào và các công trình phụ trợ di tích cấp quốc gia, danh lam thắng cảnh hang động Xá Nhè và Khó Chua La xã Xá Nhè 10 tỷ đồng; đầu tư nâng cấp, sửa chữa nhà khách UBND huyện 11 tỷ đồng; đầu tư xây dựng, nâng cấp chợ trung tâm thị trấn 18,025 tỷ; đầu tư sửa chữa, nâng cấp chợ Tả Sìn Thàng 1,44 tỷ đồng;� đầu tư xây dựng các nhà văn hóa 11,24 tỷ đồng; đầu tư hạ tầng giao thông 167,95 tỷ đồng; đầu tư, nâng cấp hệ thống chiếu sáng công cộng 1,77 tỷ đồng.
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