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KẾ HOẠCH
Tổ chức Ngày hội Văn hóa, thể thao, du lịch huyện Tủa Chùa năm 2020
 
Thực hiện Kế hoạch số 183/KH-BTC ngày 24/12/2019 của BTC các hoạt động kỷ niệm 65 năm thành lập Đảng bộ huyện và thành lập huyện về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 65 năm thành lập Đảng bộ huyện (28/9/1955-28/9/2020) và thành lập huyện Tủa Chùa (18/10/1955-18/10/2020);Kế hoạch số 192/KH-UBND ngày  31/12/2019 của UBND huyện Tủa Chùa về tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch, thông tin và truyền thông trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2020, UBND huyện Tủa Chùa xây dựng Kế hoạch tổ chức Ngày hội Văn hóa, thể thao, du lịch năm 2020 (sau đây gọi tắt là Ngày hội), với những nội dung như sau:
A. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

I. Mục đích

- Giới thiệu, quảng bá tiềm năng, thế mạnh về văn hóa, thể thao, du lịch của các dân tộc trên địa bàn huyện trong công cuộc đổi mới, hội nhập và phát triển; 

- Là cầu nối giao lưu, gặp gỡ, trao đổi kinh nghiệm giữa các nghệ nhân, diễn viên, vận động viên quần chúng trong toàn huyện, khơi dậy, gìn giữ, bảo tồn và phát huy vốn di sản văn hóa các dân tộc trên địa bàn huyện, qua đó, góp phần gìn giữ, phát huy và tôn vinh bản sắc văn hóa các dân tộc, giáo dục truyền thống yêu nước, lòng tự hào dân tộc, củng cố, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao mức hưởng thụ văn hóa tinh thần cho nhân dân; 

- Quảng bá tiềm năng du lịch gắn với các nét văn hóa đặc trưng của vùng đất Tủa Chùa đến đông đảo nhân dân trong tỉnh và cả nước, thúc đẩy du lịch phát triển, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu đưa du lịch trở thành ngành kinh tế quan trọng của huyện;
- Đẩy mạnh phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao; tuyên truyền giáo dục rèn luyện phẩm chất đạo đức cách mạng, đạo đức Hồ Chí Minh, rèn luyện thể chất cho cán bộ và nhân dân các dân tộc trong toàn huyện; tuyển chọn, tập huấn chuẩn bị lực lượng cho đoàn vận động viên, diễn viên của huyện tham dự các hoạt động văn hóa nghệ thuật, thể dục thể thao khi tỉnh tổ chức;
- Tăng cường khối đại đoàn kết các dân tộc, góp phần ổn định chính trị, đảm bảo quốc phòng - an ninh.
II. Yêu cầu

- Các hoạt động tại Ngày hội Văn hóa, thể thao, du lịch phải đảm bảo có nội dung phong phú, đa dạng, đậm nét bản sắc văn hóa của đồng bào các dân tộc huyện;
- Các hoạt động trong khuôn khổ Ngày hội Văn hóa, thể thao, du lịch được tổ chức trang trọng, tiết kiệm và hiệu quả, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đảm bảo tính sáng tạo về nội dung, hình thức, phát huy nội lực và huy động có hiệu quả các nguồn lực xã hội để tổ chức các hoạt động; khuyến khích sự tham gia của cộng đồng các dân tộc trên địa bàn.

B. NỘI DUNG 


I. Thời gian: Ngày hội dự kiến diễn ra từ ngày 12/10/2020 đến hết ngày 15/10/2020.
- Khai mạc: 19 giờ 30 phút ngày 12/10/2020;
- Bế mạc: 19 giờ 30 phút ngày 15/10/2020.

II. Các nội dung chính  


1. Tuyên truyền, quảng bá


1.1. Nội dung tuyên truyền, quảng bá


- Tuyên truyền, giới thiệu hình ảnh, vẻ đẹp, ý nghĩa và giá trị lịch sử, văn hóa truyền thống đặc trưng, tiêu biểu của nhân dân các dân tộc huyện Tủa Chùa đến đông đảo nhân dân và du khách;

- Tuyên truyền, giới thiệu về Ngày hội Văn hóa, thể thao, du lịch huyện Tủa Chùa năm 2020, đây là một trong những hoạt động, là sự kiện văn hóa tiêu biểu, trọng tâm được tổ chức thường niên và là một sản phẩm du lịch đặc trưng của huyện, với chuỗi các hoạt động văn hóa, thể thao và du lịch;

- Giới thiệu, quảng bá về vùng đất và con người Tủa Chùa, các tiềm năng, thế mạnh của huyện nhằm thu hút nguồn vốn đầu tư.


1.2. Hình thức tuyên truyền, quảng bá


- Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng: Tuyên truyền trên hệ thống báo, đài, bản tin, ấn phẩm thông tin - du lịch; Trang thông tin điện tử của huyện....

- Tuyên truyền cổ động trực quan bằng (băng zôn, khẩu hiệu, cờ, đèn hoa trang trí;  ...) trên các trục đường chính trên địa bàn huyện;

- Tuyên truyền trên hệ thống mạng xã hội (facebook, youtube, zalo....).

1.3. Thời gian thực hiện


- Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng: Từ quý II/2020 đến quý IV/2020; trong đó đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền bắt đầu từ đầu tháng 10/2020;

- Tuyên truyền mặt đường: Từ ngày 25/9/2020 đến ngày 20/10/2020.


1.4. Đơn vị thực hiện

- Đơn vị chủ trì: Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện;

- Đơn vị phối hợp: UBND các xã, thị trấn, các cơ quan, đơn vị có liên quan.

2. Chương trình khai mạc, bế mạc


2.1. Khai mạc
- Đón tiếp đại biểu: Từ 19 giờ 00 phút đến 19 giờ 30 phút ngày 12/10/2020;
- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu; 
- Phát biểu khai mạc Ngày hội;
- Trao hoa và cờ lưu niệm cho các đoàn tham gia Ngày hội;
- Chương trình nghệ thuật khai mạc: Thuê biên đạo,dàn dựng của Đoàn Nghệ thuật tỉnh Điên Biên dàn dựng khoảng 05 đến 08 tiết mục để biểu diễn;
- Địa điểm: Nhà Văn hóa hoặc Sân vận động huyện Tủa Chùa.

2.2. Bế mạc

- Đón tiếp đại biểu: Từ 19 giờ 00 phút đến 19 giờ 30 phút ngày  15/10/2020;
- Văn nghệ bế mạc: Từ 4-5 tiết mục (trong đó 02 tiết mục do Đoàn Nghệ thuật tỉnh Điên Biên biên đạo dàn dựng);
- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu;
- Phát biểu Bế mạc Ngày hội;
- Văn nghệ: Văn nghệ 3 tiết mục (01 tiết mục do Đoàn Nghệ thuật tỉnh Điên Biên biên đạo dàn dựng);
- Công bố kết quả, trao giải các nội dung Ngày hội;

- Địa điểm: Nhà Văn hóa hoặc Sân vận động huyện Tủa Chùa.


2.3. Đại biểu dự 

- Đại biểu tỉnh: Đại diện lãnh đạo Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, Lãnh đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Truyền thanh - Truyền hình tỉnh, Trung tâm Văn hóa tỉnh, đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ tỉnh theo dõi Tủa Chùa;
 - Đại biểu các huyện: Đại diện Thường trực Huyện ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND, Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình các huyện thị, thành phố của tỉnh Điện Biên và huyện Quỳnh Nhai; 

- Đại biểu huyện: Thường trực Huyện ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND huyện, các đồng chí nguyên là lãnh đạo huyện qua các thời kỳ đang sinh sống trên địa bàn huyện; đại diện lãnh đạo các cơ quan, ban, ngành đoàn thể huyện và các cơ quan, đơn vị trực thuộc các sở, ban, ngành tỉnh đóng trên địa bàn;
- Đại biểu xã: Đại diện lãnh đạo Đảng ủy, HĐND, UBND các xã, thị trấn;

- Đại diện các Nhà tài trợ, các cơ quan thông tấn, báo chí.

3. Các hoạt động diễn ra tại Ngày hội

3.1. Thi diễn văn nghệ  
- Thời gian: Bắt đầu từ 8 giờ 00 phút ngày 13/10/2020;
- Địa điểm: Tại Nhà Văn hóa huyện;   
- Thành phần tham gia: Các xã, thị trấn;
- Nội dung: Mỗi xã, thị trấn bắt buộc phải đăng ký tham gia tối thiểu 04 tiết mục văn nghệ, tối đa 06 tiết mục ở các thể loại: Ca, múa, nhạc cụ (khèn được tính là tiết mục múa), với tối đa không quá 25 diễn viên, nghệ nhân tính cả trưởng đoàn và phục vụ;
- Chủ đề: Ca ngợi Đảng, Bác Hồ kính yêu, ca ngợi quê hương, đất nước, con người Việt Nam qua các thời kỳ;

- Đơn vị chủ trì tham mưu triển khai thực hiện: Trung tâm Văn hóa -Truyền thanh -Truyền hình huyện;


- Đơn vị phối hợp: UBND các xã, thị trấn và các đơn vị có liên quan.

3.2. Thể thao
- Thời gian: Bắt đầu từ 08 giờ 00 phút ngày 12/10/2020;
- Địa điểm: Tại Nhà tập luyện và thi đấu cầu lông và Sân Vận động huyện;   

- Thành phần tham gia: Các xã, thị trấn (mỗi xã, thị trấn thành lập 01 đoàn);


- Các môn thi đấu: Tổ chức thi đấu 06 môn, với 17 nội dung thi đấu;
+ Môn Bắn nỏ: Thi đấu 02 nội dung (cá nhân nam, cá nhân nữ);
+ Môn Đẩy gậy: Thi đấu 07 nội dung, gồm: Nội dung của nam thi đấu ở 04 hạng cân (từ 50 đến 55 kg; trên 55 đến 60 kg; trên 60 đến 65 kg; trên 65 đến 70 kg); nội dung của nữ thi đấu 03 hạng cân (từ 50 đến 55 kg; trên 55 đến 60 kg; trên 60 đến 65 kg;
+ Môn Cù quay (Tù lu): Thi đấu 02 nội dung (cá nhân nam và đồng đội nam);
+ Môn Tung còn: Thi đấu 04 nội dung (cá nhân nam, cá nhân nữ, đội nam, đội nữ);
+ Giã Bánh giày: Thi đấu 01 nội dung đồng đội, gồm 02 nam và 02 nữ;
+ Môn Kéo co: Thi đấu 01 nội dung đồng đội, gồm 04 nam và 04 nữ;
- Cơ quan chủ trì tham mưu: Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện; 

- Cơ quan phối hợp: Phòng Văn hóa và Thông tin huyện, Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện, Phòng Kinh tế và hạ tầng huyện, Điện lực, UBND các xã, thị trấn.

3.3. Tổ chức chọi dê


- Thời gian: Từ ngày 13/10/2020 đến ngày 15/10/2020;

- Địa điểm: Sân Vận động huyện;

- Thành phần tham gia: UBND các xã, thị trấn;

- Nội dung: Thi đấu ở hai hạng cân: Dưới 35kg và trên 35kg. Mỗi xã, thị trấn bắt buộc phải tham gia tối thiểu 01 đấu sỹ dê, tối đa 02 đấu sỹ dê ở mỗi hạng cân);

- Cơ quan chủ trì tham mưu: Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện; 

- Cơ quan phối hợp: Phòng Văn hóa và Thông tin huyện, Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện, Phòng Kinh tế và hạ tầng huyện, Điện lực, UBND các xã, thị trấn.

3.4. Trưng bày, giới thiệu, quảng bá các sản phẩm văn hóa, du lịch


- Thời gian: Từ ngày 12/10/2020 đến ngày 15/10/2020;

- Địa điểm: Sân vận động huyện;
- Nội dung: Tổ chức trưng bày, giới thiệu các tác phẩm ảnh đẹp về du lịch Tủa Chùa, các sản phẩm nông nghiệp, thủ công mỹ nghệ, trang phục truyền thống, không gian sinh hoạt văn hóa đặc trưng, độc đáo của các dân tộc trên địa bàn huyện...

- Thành phần tham gia: UBND các xã, thị trấn (bắt buộc phải tham gia); các cá nhân, đơn vị, doanh nghiệp nếu có nhu cầu phải đăng ký với Ban Tổ chức trước ngày 25/09/2020. Các đoàn phân công người trực và thuyết trình viên để giới thiệu về sản phẩm trưng bày tại các gian hàng của đơn vị mình; 
- Không gian trưng bày, triển lãm: Ban Tổ chức chuẩn bị không gian phù hợp bằng khung di động có mái che để các đơn vị tham gia trưng bày;
- Cơ quan chủ trì tham mưu bố trí không gian để các đơn vị trưng bày: Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện song trước ngày 11/10/2020;

- Cơ quan chủ trì tham mưu nội dung trưng bày: Phòng Văn hóa và Thông tin huyện;

- Cơ quan phối hợp: Phòng Nông nghiệp và phát triển Nông thôn; Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện; Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện; Điện lực huyện; Huyện đoàn, Công an huyện, Trung tâm dịch vụ Nông nghiệp huyện.

3.5. Thi ẩm thực

- Thời gian: Từ 09 giờ 00 phút ngày 14/10/2020;

- Địa điểm: Sân Vận động huyện;

- Thành phần tham gia: UBND các xã, thị trấn (bắt buộc phải tham gia), các nhà hàng, các cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống trên địa bàn huyện nếu có nhu cầu phải đăng ký với Ban Tổ chức trước ngày 25/09/2020;

- Nội dung: Mỗi đơn vị đăng ký tham gia phần thi ẩm thực nấu, trang trí một mâm cỗ có 06 món chính và các món phụ (tập chung vào các món ăn của các dân tộc trên địa bàn huyện);

- Cơ quan chủ trì tham mưu nội dung thực hiện: Trung tâm Văn hóa  - Truyền thanh - Truyền hình huyện;


- Cơ quan chủ trì bố trí không gian có mái che cho phần thi ẩm thực: Phòng kinh tế và Hạ tầng huyện song trước ngày 11/10/2020;

- Cơ quan phối hợp: Phòng Văn hóa và Thông tin huyện, Điện lực, Trung tâm dịch vụ Nông nghiệp huyện, UBND các xã, thị trấn.

3.6. Cơ cấu giải thưởng: Ban Tổ chức sẽ trao tổng số 122 giải thưởng trong đó:
a) Thể thao: 53 giải, cụ thể như sau:
- Giải nhất: 17 giải (nội dung đơn (cá nhân):12 giải, trị giá mỗi giải 400.000 đồng; nội dung đôi trở lên (đồng đội): 05 giải, trị giá mỗi giải 600.000 đồng;

 - Giải nhì: 17 giải (nội dung đơn(cá nhân):12 giải, trị giá mỗi giải 300.000 đồng; nội dung đôi trở lên (đồng đội): 05 giải, trị giá mỗi giải 500.000 đồng);

- Giải ba:19 giải (nội dung đơn (cá nhân):12 giải, trị giá mỗi giải 200.000 đồng; nội dung đôi (đồng đội): 07 giải, trị giá mỗi giải 400.000 đồng).
b) Văn nghệ: 32 giải

- Giải A: 08 giải A, mỗi giải trị giá: 500.000 đồng;

- Giải B: 12 giải, mỗi giải trị giá: 400.000 đồng;

- Giải C: 12 giải, mỗi giải trị giá: 200.000 đồng.

c) Chọi dê: 08 giải (mỗi hạng cân 04 giải)


- Giải nhất: 02 giải, mỗi giải trị giá: 2.000.000 đồng;


- Giải nhì: 02 giải, mỗi giải trị giá: 1.500.000 đồng; 

- Giải ba: 04 giải, mỗi giải trị giá: 800.000 đồng.

d) Trưng bày sản phẩm: 12 giải.

- Giải A: 06 giải, mỗi giải trị giá: 1.200.000 đồng;

- Giải B: 06 giải, mỗi giải trị giá: 800.000 đồng.
đ) Thi ẩm thực: 12 giải.

- Giải A: 06 giải, mỗi giải trị giá: 800.000 đồng;

- Giải B: 06 giải, mỗi giải trị giá: 600.000 đồng.

e) Giải toàn đoàn: 05 giải.

- Giải nhất: 01 giải, mỗi giải trị giá: 3.000.000 đồng;


- Giải nhì: 02 giải, mỗi giải trị giá: 2.000.000 đồng; 

- Giải ba: 02 giải, mỗi giải trị giá: 1.500.000đồng.


4. Hoạt động tham quan, du lịch 


- Thời gian tổ chức đưa các đoàn khách mời, các doanh nghiệp lữ hành tham gia hội thảo, các doanh nghiệp đi tham quan: Ngày 14/10/2020;

- Các tuyến dự kiến sẽ tổ chức;

+ Tham quan hang động Khó Chua La, hang động xã Xá Nhè, chợ phiên Xá Nhè;

+ Tham quan vùng lòng hồ sông Đà, hang động Pê Răng Ky, cầu Pa Phông;


+ Tham quan cánh đồng Chiếu Tính, thành Vàng Lồng, cao nguyên đá Tả Phìn, Chợ phiên Tả Sìn Thàng, rừng chè cổ thụ, hang Hấu Chua tại bản Hấu Chua xã Sín Chải;

- Hình thức đưa đón đại biểu: Dự kiến hợp đồng thuê 01 thuyền du lịch của Công ty du lịch Đông Phong và 02 xe ô tô 29 chỗ để đưa đại biểu tham quan các tuyến trên;


- Cơ quan chủ trì tham mưu thực hiện: Phòng Văn hóa và Thông tin huyện;


- Cơ quan phối hợp thực hiện: UBND xã Xá Nhè, Tủa Thàng, Huổi Só, Sín Chải, Tả Sìn Thàng, Tả Phìn. 
IV. KINH PHÍ TỔ CHỨC

- Kinh phí tổ chức các nội dung diễn ra tại Ngày hội được thực hiện từ nguồn kinh phí giao các đơn vị năm 2020 và các nguồn kinh phí xã hội hóa hợp pháp khác nếu có;
- Các đoàn, các đơn vị tham gia Ngày hội tự đảm bảo kinh phí cho tập luyện, di chuyển, ăn nghỉ, thi đấu của các vận động viên, diễn viên, nghệ nhân đoàn mình.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trung tâm Văn hóa -Truyền thanh -Truyền hình huyện

- Chủ trì phối hợp với Phòng Nội vụ huyện và các đơn vị có liên quan tham mưu cho UBND huyện thành lập Ban Tổ chức và các tiểu ban giúp việc cho Ban Tổ chức Ngày hội Văn hóa, thể thao, du lịch huyện Tủa Chùa năm 2020;

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu cho Ban Tổ chức ban hành Quy chế, Điều lệ các nội dung của Ngày hội; xây dựng kịch bản và điều hành Ngày hội theo đúng kế hoạch;

- Chủ trì, trực tiếp chỉ đạo tổ cơ sở vật chất trang trí khánh tiết đảm bảo các điều kiện cho các hoạt động diễn ra tại Ngày hội;

- Tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho Tổ Trọng tài, Ban Giám khảo tham gia chấm và điều hành các nội dung, các môn thi đấu thể thao tại Ngày hội;

- Lập dự toán kinh phí tổ chức Ngày hội gửi Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện thẩm định; triển khai thanh, quyết toán nguồn kinh phí được phê duyệt theo đúng quy định hiện hành;

- Tuyên truyền sâu rộng về mục đích, ý nghĩa và các hoạt động diễn ra tại Ngày hội đến nhân dân các dân tộc trên địa bàn huyện. Đưa tin, bài về các hoạt động diễn ra tại Ngày hội  trên sóng phát thanh, Trang thông tin điện tử tổng hợp huyện;

- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng HĐND&UBND huyện xây dựng nội dung chương trình khai mạc, bế mạc.  

2. Văn phòng HĐND&UBND huyện

- Phối hợp với Trung tâm Văn hóa - Truyên thanh - Truyền hình tham mưu cho Ban Tổ chức xây dựng nội dung chương trình khai mạc, bế mạc Ngày hội và bài phát biểu khai mạc, bế mạc của Trưởng ban Tổ chức;

- Phát hành Giấy mời cho các đại biểu về tham dự buổi khai mạc, bế mạc.  

3. Phòng Nội vụ huyện: Phối hợp với Trung tâm Văn hóa -Truyền thanh - Truyền hình huyện tham mưu trình UBNB huyện thành lập Ban Tổ chức và các tiểu ban giúp việc cho Ban Tổ chức Ngày hội Văn hóa, thể thao, du lịch huyện Tủa Chùa năm 2020; ban hành các văn bản nghiệp vụ và quyết định khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích trong việc tổ chức Ngày hội.
4. Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện: Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan, bố trí dựng các gian hàng để các đơn vị tham gia trưng bày, giới thiệu, quảng bá sản phẩm và thi ẩm thực tại sân vận động huyện.
5. Phòng Tài chính và Kế hoạch huyện: Thẩm định dự toán kinh phí Ngày hội do Trung tâm Văn hóa -Truyền thanh -Truyền hình huyện lập, trình UBND huyện phê duyệt.

6. Trung tâm Y tế huyện: Bố trí cán bộ trực tại các địa điểm diễn ra các nội dung thi đấu, thi diễn Ngày hội; phối hợp với Phòng Y tế và các đơn vị chức năng tăng cường công tác kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm các nhà hàng, quán ăn trên địa bàn huyện trong những ngày diễn ra Ngày hội.
7. Phòng Nông nghiệp và phát triển Nông thôn: Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan hướng dẫn các xã, thị trấn   lựa chọn các sản phẩm trưng bày của địa phương tại các gian hàng.

8. Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện: Triển khai Kế hoạch tổ chức Ngày hội đến các đơn vị trường học, tạo điều kiện cho giáo viên, học sinh tham gia các đoàn của các xã khi được UBND các xã trưng tập; bố chí lực lượng giáo viên đón tiếp khách cùng Văn phòng HĐND và UBND huyện, Trung tâm Văn hóa -Truyền thanh -Truyền hình huyện.  

9. Điện lực huyện: Bố trí lực lượng lắp đặt hệ thống điện phục vụ các hoạt động diễn ra tại Ngày hội theo yêu cầu của Trung tâm Văn hóa -Truyền thanh -Truyền hình huyện, Phòng Kinh tế và Hạ tầng; có phương án xử lý kịp thời các tình huống khi có sự cố mất điện xảy ra.


10. Công an huyện: Xây dựng kế hoạch đảm bảo an ninh trật tự, phòng chống cháy nổ trong xuất quá trình diễn ra Ngày hội; chỉ đạo Công an thị trấn bố chí trực tại các điểm diễn ra các hoạt động của Ngày hội .
11. Trường THPT huyện 

- Thực hiện công tác vệ sinh Sân vận động huyện trước, trong và sau khi kết thúc Ngày hội; 

- Bố trí bàn ghế và lực lượng vận chuyển bàn ghế, các vật dụng có liên quan ra sân vận động trong buổi khai mạc, bế mạc theo yêu cầu của Ban Tổ chức.

12. Các cơ quan, ban, ngành đoàn thể huyện: Tổ chức tuyên truyền sâu rộng đến, đoàn viên, hội viên, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động về mục đích, ý nghĩa và các hoạt động diễn ra tại Ngày hội.
13. Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn 


- Tổ chức tuyên truyền sâu rộng đến, đoàn viên, hội viên, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân các dân tộc trên địa bàn về mục đích, ý nghĩa và các hoạt động diễn ra tại Ngày hội; treo 05 băng zôn qua đường trên các trục đường khu vực trung tâm, khu vực đông dân cư; thành lập đoàn tham gia Ngày hội; 

- UBND thị trấn bố trí lực lượng Công an thị trấn, dân quân, dân phòng phối hợp với Công an huyện đảm bảo an ninh, trật tự trong thời gian diễn ra Ngày hội.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Ngày hội Văn hóa, thể thao, du lịch năm 2020, UBND huyện yêu cầu các cơ quan, đơn vị triển khai tổ chức thực hiện. Mọi vướng mắc trong quá trình triển khai tổ chức thực hiện các đơn vị phản ánh về đơn vị thường trực (qua Trung tâm Văn hóa -Truyền thanh -Truyền hình huyện) để trình UBND huyện kịp thời xem xét giải quyết./.

	Nơi nhận:
- UBND tỉnh Điện Biên (thay Báo cáo);

- Sở Văn hóa, thể thao và Du lịch tỉnh Điện Biên (thay Báo cáo);

- Sở Thông tin và Truyền thông (thay Báo cáo);                                                                       
- Thường trực Huyện ủy;

- Thường trực HĐND huyện;

- Lãnh đạo UBND huyện;

- Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể huyện;

- UBND các xã, thị trấn; 

- Lưu: VT.      
	TM. ỦY NHÂN DÂN
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