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	UBND HUYỆN TỦA CHÙA

BAN QUẢN LÝ DỰ ÁN

CÁC CÔNG TRÌNH

Số: 161/BC-BQLDA
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Tủa Chùa, ngày 15 tháng 7 năm 2021


BÁO CÁO
Tiến độ thực hiện Dự án: Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng 
khu đất để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại Tổ dân phố 
Đồng Tâm, thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa

Căn cứ Quyết định số 609/QĐ-UBND ngày 18/3/2019 của UBND huyện Tủa Chùa về việc giao nhiệm vụ chủ đầu tư và thực hiện dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng khu đất để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại Tổ dân phố Đồng Tâm, thị trấn Tủa Chùa và Nghị Quyết số 11/NQ-HĐND ngày 19/7/2019 của Hội đồng nhân dân huyện Tủa Chùa về chủ trương đầu tư dự án;
Căn cứ Thông báo số 692-TB/HU ngày 28/4/2020 của Ban Thường vụ Huyện ủy Tủa Chùa về việc cho chủ trương điều chỉnh cục bộ quy hoạch chi tiết khu đất thực hiện dự án: đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng khu đất để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại tổ dân phố Đồng Tâm thị trấn Tủa Chùa;
 Ban QLDA các công trình huyện báo cáo tiến độ thực hiện dự án và các công việc trong công tác điều chỉnh cục bộ quy hoạch chi tiết khu đất thực hiện dự án: Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng khu đất để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại Tổ dân phố Đồng Tâm thị trấn Tủa Chùa như sau:
1. Quy mô, TMĐT dự án

* Nội dung quy mô đầu tư: 

a. San ủi mặt bằng: Diện tích san nền khoảng: 11.903m2.

b. Giao thông:

- Đường giao thông đô thị loại V; Chiều dài khoảng 480m; nền đường 7,5m, vỉa hè mỗi bên 3m (bao gồm cả bó vỉa); Kết cấu mặt đường: Láng nhựa 3 lớp dày 3,5cm tiêu chuẩn nhựa 4,5kg/m2, nhựa thấm bám tiêu chuẩn 1kg/m2, cấp phối đá dăm móng lớp dưới và lớp trên.
- Rãnh thoát nước dọc, hố ga: Thành và đáy kết cấu BTCT M200. Tấm nắp kết cấu BTCT M200.

- Bó vỉa: Kết cấu BT /M200, đá 1x2.

c. Cấp nước, cấp điện sinh hoạt: Đồng bộ hoàn chỉnh.

* Tổng mức đầu tư: 8.000.000.000 (tám tỷ đồng chẵn).
* Nguồn vốn: Nguồn thu đấu giá quyền sử dụng đất và các nguồn vốn khác.
2. Tiến độ thực hiện
Ban Quản lý dự án các công trình huyện đã tiến hành phối hợp với các đơn vị liên quan (phòng TN-MT, Phòng Kinh tế - Hạ Tầng, UBND Thị trấn, Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất) tiến hành triển khai xác định vị trí, phạm vi, ranh giới các thửa đất, chủ sử dụng đất của các thửa đất được cấp giấy chứng nhận QSD đất có liên quan đến khu vực đấu giá đất tại Tổ dân phố Đồng Tâm và khảo sát, lên phương án điều chỉnh cục bộ quy hoạch chi tiết khu đất để thực hiện dự án đầu tư cơ sở hạ tầng khu đất để đấu giá quyền sử dụng đất tại Tổ dân phố Đồng Tâm thị trấn Tủa Chùa. 

Ban Quản lý dự án các công trình huyện đã tiến hành triển khai các bước tiếp theo của dự án như: 
- Phê duyệt dự toán chi phí chuẩn bị đầu tư (Quyết định số 55/QĐ-BQLDA ngày 23/9/2020); phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu các gói thầu thực hiện trước khi có quyết định phê duyệt dự án (Quyết định số 55/QĐ-BQLDA ngày 06/10/2020); Lựa chọn, thương thảo và Phê duyệt kết quả lựa chọn nhà thầu tư vấn lập nhiệm vụ, dự toán điều chỉnh cục bộ quy hoạch chi tiết (Quyết định số 63/QĐ-BQLDA ngày 27/10/2020). 

- Nhà thầu tư vấn tiến hành lập nhiệm vụ, dự toán điều chỉnh cục bộ quy hoạch chi tiết từ ngày 27/10/2020-06/11/2020;

- Ban Quản lý dự án các công trình huyện lấy ý kiến tham gia nhiệm vụ, dự toán điều chỉnh quy hoạch bằng văn bản gửi đến các cơ quan chuyên môn của huyện và cộng đồng dân cư từ ngày 13/11/2020-21/11/2020, trình phòng Kinh tế - hạ tầng huyện thẩm định và được UBND huyện phê duyệt tại Quyết định số 2061/QĐ-UBND ngày 11/12/2020;
- Lựa chọn, thương thảo và Phê duyệt kết quả lựa chọn nhà thầu tư vấn lập điều chỉnh cục bộ quy hoạch chi tiết (Quyết định số 75/QĐ-BQLDA ngày 16/12/2020). 
- Nhà thầu tư vấn tiến hành lập điều chỉnh cục bộ quy hoạch chi tiết (bao gồm lập, điều chỉnh, chỉnh sửa) từ ngày 17/12/2020-15/3/2021;

- Ban Quản lý dự án các công trình huyện lấy ý kiến tham gia vào đồ án điều chỉnh quy hoạch bằng văn bản gửi đến các cơ quan chuyên môn của huyện và cộng đồng dân cư từ ngày 17/3/2021-27/3/2021.
- Nhà thầu tư vấn tiến hành chỉnh sửa, giải trình nội dung ý kiến tham gia của các cơ quan tham gia vào đồ án điều chỉnh cục bộ quy hoạch chi tiết từ ngày 28/3/2020-19/4/2021;

- Ban Quản lý dự án các công trình huyện hoàn thiện đồ án điều chỉnh quy hoạch trình Phòng Kinh tế - Hạ tầng huyện ngày 20/4/2021 (tờ trình số 90/TTr-BQLDA).
- Phòng Kinh tế -Hạ tầng huyện thẩm định, lấy ý kiến tham gia vào đồ án điều chỉnh quy hoạch gửi đến các cơ quan chuyên môn của huyện. Đến ngày 17/5/2021 Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện ra văn bản 26/KT&HT-CV việc đề nghị hoàn thiện, bổ sung hồ sơ.

- Ban Quản lý dự án các công trình huyện hoàn thiện đồ án và báo cáo giải trình, trình Phòng Kinh tế - Hạ tầng huyện ngày 27/5/2021 (Báo cáo số 137/BC-BQLDA, tờ trình số 138/TTr-BQLDA).

- Phòng Kinh tế -Hạ tầng huyện thẩm định và trình lên văn phòng UBND huyện. Chuyên viên Văn phòng xem xét, thẩm định (chuyên viên phòng KT-HT và kỹ thuật Ban QLDA các công trình lên trao đổi, tiếp thu nội dung hoàn thiện) ngày 15/6/2021. 
- Ban Quản lý dự án các công trình huyện tiếp tục chỉnh sửa, hoàn thiện đồ án từ ngày 16/6-27/6. Ngày 28/6 gửi lại đồ án hoàn thiện cho chuyên viên phòng KT-HT huyện xem xét, rà soát trước khi in ấn lại hồ sơ và chuyên viên phòng KT-HT huyện chuyển lên chuyên viên Văn phòng HĐND-UBND để rà soát, kiểm tra, thẩm định.
Trên đây là Tiến độ thực hiện Dự án: Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng khu đất để đấu giá quyền sử dụng đất ở tại Tổ dân phố Đồng Tâm, thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa của Ban Quản lý dự án các công trình./.
	Nơi nhận:
- UBND huyện;
- Lưu: VT.
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