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	UBND HUYỆN TỦA CHÙA

PHÒNG DÂN TỘC


Số: 119/BC-PDT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

           Tủa Chùa, ngày 21 tháng 11 năm 2024


BÁO CÁO 

Tình hình thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển 
kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi 11
 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm tháng cuối năm 2024 


Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Giấy mời số 117/GM-UBND ngày 20/11/2024 của UBND huyện Tủa Chùa về việc Dự Phiên họp UBND huyện tháng 11 năm 2024, Phòng Dân tộc huyện báo cáo tình hình thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi 11 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm tháng cuối năm 2024 trên địa bàn huyện Tủa Chùa như sau:

I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI CHƯƠNG TRÌNH

1. Công tác chỉ đạo điều hành, triển khai thực hiện Chương trình

- Các thành viên Ban Chỉ đạo (theo Quyết định số 346/QĐ-UBND ngày 11/3/2022) đã thực hiện tốt các nhiệm vụ được phân công (tại Quyết định số 1946/QĐ-BCĐ ngày 23/8/2022). Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị phối hợp chặt chẽ, thường xuyên trong triển khai thực hiện chương trình từ khâu lập kế hoạch đến khâu thanh, quyết toán; thực hiện tốt việc kiểm tra, giám sát, đánh tình hình thực hiện các dự án theo chuyên đề hoặc đột xuất.
- Phòng đã tham mưu cho UBND huyện đã ban hành các văn bản triển khai thực hiện các dự án, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị phối hợp chặt chẽ, thường xuyên trong triển khai thực hiện Chương trình.
- Cơ chế phân cấp quản lý, trao quyền cho địa phương, cơ sở và người dân thực hiện Chương trình đảm bảo theo Quyết định 20/2022/QĐ-UBND ngày 27/6/2022 của UBND tỉnh Điện Biên về việc Ban hành quy định phân cấp quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Điện Biên và các văn bản có liên quan. 
- Những thuận lợi, khó khăn, hạn chế về công tác chỉ đạo điều hành, triển khai thực hiện Chương trình.
+ Thuận lợi: Công tác chỉ đạo triển khai triển khai thực hiện Chương trình luôn nhận được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của UBND tỉnh, Huyện ủy, sự phối hợp, hướng dẫn của các Sở, Ban, ngành tỉnh; nguồn vốn Trung ương được UBND tỉnh phân bổ kịp thời; nhiều chủ đầu tư đã có kinh nghiệm trong thực hiện nhiệm vụ, dự án được giao.

+ Khó khăn, hạn chế: Hệ thống văn bản quy định, hướng dẫn tổ chức thực hiện Chương trình lớn, liên quan đến nhiều ngành, lĩnh vực. Một số văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện chậm được Trung ương ban hành, sửa đổi; khả năng huy động nguồn lực của địa phương để đối ứng các dự án còn khó khăn; năng lực quản lý dự án của một số xã còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ; tinh thần trách nhiệm một số thành viên Ban Chỉ đạo có lúc, có nơi chưa được phát huy đầy đủ. 
2. Kết quả huy động, phân bổ và sử dụng các nguồn lực:
- Phòng đã tham mưu cho UBND huyện đã kịp thời phân bổ vốn để các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện các dự án
.  

- Kết quả huy động, phân bổ và sử dụng các nguồn lực: 
+ Nguồn ngân sách Trung ương: 135.147,33 triệu đồng (vốn đầu tư phát triển: 67.958,911 triệu đồng, vốn sự nghiệp: 67.548,42 triệu đồng).
+ Nguồn ngân sách khác: Khoảng 8.000 triệu đồng, vốn đối ứng ngân sách địa phương (vốn sự nghiệp), vốn đối ứng của cộng đồng tham gia các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất.
3. Công tác kiểm tra, giám sát thực hiện Chương trình

- Tổ chức triển khai theo dõi, kiểm tra, đánh giá thực hiện Chương trình: Năm 2024, Phòng đã tham mưu cho UBND huyện ban hành kế hoạch
 kiểm tra, giám sát và quyết định
 thành lập Đoàn Kiểm tra, giám sát, đánh giá thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn huyện Tủa Chùa. Đoàn kiểm tra huyện đã tiến hành 01 cuộc kiểm tra đột xuất tại 8 xã trên địa bàn huyện và 01 cuộc kiểm tra thường xuyên tại 12 xã trên địa bàn huyện. Các xã thực hiện 36 cuộc kiểm tra giám sát tại các thôn triển khai dự án.
- Qua các cuộc kiểm tra, giám sát, Đoàn kiểm tra đã kịp thời phát hiện và hướng dẫn các xã, thị trấn thực hiện một số nội dung vướng mắc liên quan đến tình hình thực hiện các dự án thuộc Chương trình. Nhất là việc triển khai Dự án 1, Tiểu dự án 2 - Dự án 9, Tiểu dự án 3 - Dự án 10 và Tiểu dự án 2 - Dự án 3 do các xã làm Chủ đầu tư.
4. Công tác truyền thông, tập huấn nâng cao năng lực trong tổ chức triển khai thực hiện Chương trình
- UBND huyện đã ban hành kế hoạch và chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thông qua các hình thức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng (Trang thông tin điện tử huyện, hệ thống Văn hoá - Truyền thanh - Truyền hình của huyện và UBND các xã, thị trấn), tờ rơi, tờ gấp, áp phích, tranh cổ động, phóng sự..., nhất là các buổi tuyên truyền giáo dục pháp luật, đối thoại chính sách, các đợt rà soát các đối tượng thụ hưởng của các nội dung thành phần, tiểu dự án và dự án của Chương trình tiến hành phổ biến, quán triệt đầy đủ quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và Nhân dân trên địa bàn. Đã có hơn 7.000 lượt người được nghe tuyên truyền về các nội dung của Chương trình.
- Phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh cử 12 người là cán bộ, công chức huyện, xã, Ban giám sát cộng đồng, cán bộ bán chuyên trách thôn bản, người dân làm kinh tế giỏi tham gia đi học tập kinh nghiệm để nâng cao năng lực thực hiện các dự án, tiểu dự án thuộc Chương trình tại các tỉnh miền trung và Đông Bắc. UBND huyện đã chỉ đạo Phòng Dân tộc huyện hướng dẫn các cơ quan, đơn vị đăng ký các lớp tập huấn do Ban Dân tộc tỉnh tổ chức. 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH

1. Dự án 1: Giải quyết tình trạng thiếu đất ở, nhà ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt
- Tổng vốn NSTW giao: 7.510,915 triệu đồng.
- Kết quả thực hiện: Hỗ trợ nước sinh hoạt, triển khai hỗ trợ nước sinh hoạt phân tán cho 1.992  hộ nghèo tại 12 xã thị trấn. Đến nay, 12/12 xã, thị trấn đã hoàn thành công tác lựa chọn nhà thầu, 10/12 xã, thị trấn đã cấp phát xong. 1/12 xã thị trấn đã giải ngân đạt 100% vốn thực hiện.
- Kết quả giải ngân: Đã giải ngân 1.372,596 triệu đồng, đạt tỷ lệ 18,3%.

- Khó khăn, vướng mắc: Hiện tại Quyết định số 11/2023/QĐ-UBND ngày 03/7/2023 của UBND tỉnh Điện Biên Quy định định mức đất ở và định mức đất sản xuất cho hộ gia đình để làm cơ sở xác định hộ gia đình thiếu đất ở, đất sản xuất trên địa bàn tỉnh Điện Biên đã hết hiệu lực gây khó khăn trong việc xác định các hộ thiếu đất ở, đất sản xuất để làm căn cứ hỗ trợ chuyển đổi nghề. Do đó số vốn còn dư (1.900 triệu đồng) dự kiến chuyển sang thực hiện hỗ trợ chuyển đổi nghề dự kiến sẽ không triển khai thực hiện được.

(có biểu chi tiết kèm theo)
2. Dự án 2: Quy hoạch, sắp xếp, bố trí, ổn định dân cư ở những nơi cần thiết:
- Tổng số vốn giao: 10.283 triệu đồng (vốn đầu tư); trong đó: Vốn giáo năm 2024: 10.000 triệu đồng, vốn được giao 2023 và được phép  kéo dài thực hiện sang năm 2024: 283 triệu đồng ).
- Kết quả giải ngân: 8.180,47 triệu đồng, đạt 80% kế hoạch.
- Kết quả thực hiện: Thực hiện Dự án sắp xếp ổn định dân cư bản Huổi Só, xã Huổi Só, huyện Tủa Chùa. Ổn định dân cư cho 18 hộ 90 khẩu dân tộc thiểu số. Hiện tại, công trình thực hiện xong nội dung đền bù giải phóng mặt bằng, chuẩn bị thi công.
 (Có biểu chi tiết kèm theo)

3. Dự án 3: Phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp bền vững, phát huy tiềm năng, thế mạnh của các vùng miền để sản xuất hàng hóa theo chuỗi giá trị

a) Tiểu Dự án 1: Phát triển kinh tế nông, lâm nghiệp bền vững gắn với bảo vệ rừng và nâng cao thu nhập cho người dân

- Tổng vốn NSTW giao: 1.180,530 triệu đồng, chưa giải ngân. 

- Kết quả thực hiện: Đang hoàn thiện các thủ tục chi trả cho các hộ đã trồng rừng năm thứ 2 tại các xã trên địa bàn huyện. 

- Khó khăn, vướng mắc: Quá trình triển khai dự án còn gặp nhiều khó khăn liên quan đến cơ chế, chính sách, quy hoạch ... nên dự kiến giải ngân đạt khoảng 10% Kế hoạch vốn giao (chi trả cho các hộ đã trồng rừng năm thứ 2 tại các xã trên địa bàn huyện). 
b) Tiểu dự án 2: Hỗ trợ phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị, vùng trồng dược liệu quý, thúc đẩy khởi sự kinh doanh, khởi nghiệp và thu hút đầu tư vùng đồng bào DTTS&MN

- Tổng vốn NSTW giao: 30.593,490 triệu đồng. 
- Kết quả giải ngân: 24.833,241 triệu đồng, đạt 71% kế hoạch giao.
- Kết quả thực hiện nội dung số 01: Đã phê duyệt 38 dự án hỗ trợ phát triển sản xuất cộng đồng (ngô, lúa, ngan, phân bón, sắn, chè, cá, dê...). Ước thực hiện đến 31/12/2024 đạt 95% kế hoạch giao năm 2024. 
 (Có biểu chi tiết kèm theo)

4. Dự án 4: Đầu tư cơ sở hạ tầng thiết yếu, phục vụ sản xuất, đời sống trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi và các đơn vị sự nghiệp công của lĩnh vực dân tộc

*. Tiểu Dự án 1: Đầu tư cơ sở hạ tầng thiết yếu, phục vụ sản xuất, đời sống trong vùng đồng bào DTTS&MN

- Tổng vốn NSTW giao: 62.607,935 triệu đồng (Vốn ĐT: 50.194 triệu đồng; vốn SN: 12.443,793 triệu đồng).

- Kết quả giải ngân: Đã giải ngân 29.530,432 triệu đồng, đạt 47% kế hoạch. Dự kiến đến hết năm 2024 thực hiện và giải ngân đạt trên 95% kế hoạch.
- Kết quả thực hiện: 
+ Vốn đầu tư: Tiếp chi và đầu tư xây dựng mới 26 công trình. Dự kiến đến 31/12/2024 thực hiện và giải ngân đạt trên 95% kế hoạch. 
+ Vốn sự nghiệp: Dự kiến thực hiện duy tu 55 công trình. Trong đó, 8 công trình đã nghiệm thu, bàn giao đưa vào sử dụng, các công trình còn lại đang trong giai đoạn khảo sát, thiết kế, thi công. Ước thực hiện đến 31/12/2024 đạt 100% kế hoạch.
 (Có Biểu chi tiết kèm theo)

5. Dự án 5: Phát triển giáo dục đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực

a) Tiểu dự án 1: Đổi mới hoạt động, củng cố phát triển các trường phổ thông dân tộc nội trú (PTDTNT), trường phổ thông dân tộc bán trú (PTDTBT), trường Phổ thông có học sinh bán trú (trường phổ thông có HSBT) và xóa mù chữ cho người dân vùng đồng bào DTTS

- Tổng vốn NSTW giao: 7.482 triệu đồng (vốn ĐT). 
- Kết quả giải ngân: Đã giải ngân 4.711 triệu đồng, đạt 63% kế hoạch.
- Kết quả thực hiện: Đầu tư 4 công trình giáo dục của các Trường tại các xã: Tủa Thàng, Sính Phình, Tả Phìn và Lao Xả Phình. Hiện 2 công trình đã nghiệm thu bàn giao đưa vào sử dụng, 2 công trình đang trong giai đoạn thi công.
b) Tiểu dự án 2: Bồi dưỡng kiến thức dân tộc; đào tạo dự bị đại học, đại học và sau đại học đáp ứng nhu cầu nhân lực cho vùng đồng bào DTTS

- Tổng số vốn NSTW giao: 816,568 triệu đồng (vốn SN), chưa giải ngân. 
- Kết quả thực hiện: Đã ban hành kế hoạch triển khai thực hiện. Đã tổ chức đấu thầu 3 lớp bồi dưỡng tiếng dân tộc Mông, dân tộc Thái với 130 học viên nhưng không lựa chọn được đơn vị đáp ứng nên đã hủy thầu. Đang mở thêm 03 lớp bồi dưỡng kiến thức dân tộc với 160 học viên.

- Khó khăn: Dự kiến số kinh phí 478.599.000 đồng để mở các lớp tiếng Mông khó triển khai vì không có đơn vị tham dự thầu.
c) Tiểu dự án 3: Dự án phát triển giáo dục nghề nghiệp và giải quyết việc làm cho người lao động vùng dân tộc thiểu số và miền núi

- Tổng số vốn NSTW giao: 7.225,511 triệu đồng.
- Kết quả giải ngân: 1.279.194 triệu đồng, đạt 17% kế hoạch. Ước giải ngân cả năm đạt 50% kế hoạch vốn.
- Kết quả thực hiện: 11 tháng đầu năm đã đào tạo xong 13 lớp nghề cho 451 học viên (5 lớp sơ cấp nghề cho 175 học viên, 8 lớp đào tạo nghề dưới 3 tháng cho 276 học viên). 3 tháng cuối năm, dự kiến mở thêm 14 lớp đào tạo trình độ sơ cấp nghề, đào tạo nghề dưới 03 tháng cho 490 người; đào tạo nghề trình độ trung cấp nghề, cao đẳng nghề cho 26 lao động, ước giải ngân thêm được 2.074 triệu đồng.
- Khó khăn: Nguồn vốn giao Phòng LĐTB&XH: 1.029.747.950 đồng (sau điều chỉnh), dự kiến khó đạt 100% kế hoạch vốn, do không có đối tượng người lao động thuộc vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng, các nội dung; Công tác tuyên truyền, tư vấn hướng nghiệp, cung cấp thông tin thị trường lao động về việc làm cho người lao động là người dân tộc thiểu số đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng khó triển khai thực hiện do phần lớn lực lượng lao động chính đã đi làm thuê ngoài tỉnh.
(Có Biểu chi tiết kèm theo)

6. Dự án 6: Bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của các dân tộc thiểu số gắn với phát triển du lịch

- Tổng vốn NSTW giao: 1.957,720 triệu đồng (vốn sự nghiệp). 
- Kết quả giải ngân: 461,667 triệu đồng, đạt 23% kế hoạch. Ước giải ngân cả năm đạt trên 95% kế hoạch.
- Kết quả thực hiện: 11 tháng đầu năm đã tổ chức mở 8 lớp truyền dạy nghề, bồi dưỡng, tập huấn như dạy chữ viết của dân tộc Dao; dạy nghề nghề đan lát của người Khơ Mú; dạy nghề chế tác Khèn của người Mông; truyền dạy nghề chế tác và trình diễn đàn Tính Tẩu của người Thái; dạy nghề Rèn của người Mông; làm giày thêu của người Hoa; bồi dưỡng nâng cao nhận thức của cộng đồng dân cư về phát triển du lịch và lớp tập huấn, hướng dẫn tổ chức và hoạt động cho đội văn nghệ quần chúng thôn bản cho 445 học viên. Dự kiến 3 tháng cuối năm thực hiện hỗ trợ các đội văn nghệ quần chúng thôn, bản. Tổ chức thi đấu thể thao dân tộc trong Tuần VHTTDL huyện Tủa Chùa năm 2024.
 (Có Biểu chi tiết kèm theo)

7. Dự án 7: Chăm sóc sức khỏe Nhân dân, nâng cao thể trạng, tầm vóc người dân tộc thiểu số; phòng chống suy dinh dưỡng trẻ em: Huyện không được giao vốn.
8. Dự án 8: Thực hiện bình đẳng giới và giải quyết những vấn đề cấp thiết đối với phụ nữ và trẻ em

- Tổng số vốn giao: 2.913,842 triệu đồng. 
- Kết quả giải ngân: 864.683.720 triệu đồng, đạt 29% kế hoạch. Ước giải ngân cả năm đạt 95% kế hoạch.
- Kết quả thực hiện: Đã ban hành kế hoạch triển khai thực hiện. Thành lập và duy trì hoạt động của 24 tổ truyền thông cộng đồng; Tiếp tục tuyên truyền, vận động, tư vấn kiến thức và hỗ trợ cho tối thiểu 80% phụ nữ thuộc nhóm dân tộc có tỷ lệ sinh con tại nhà cao được tiếp cận với dịch vụ sinh đẻ an toàn; Thành lập, nâng cao năng lực và hỗ trợ tổ chức hoạt động 04 Câu lạc bộ Thủ lĩnh của sự thay đổi; Tiếp tục tổ chức 04 lớp tập huấn lồng ghép giới (chương trình 3) cho cán bộ thôn, bản (đảm bảo đạt 100% chỉ tiêu giai đoạn 2021-2025, ước giải ngân đạt 95% kế hoạch vốn giao.
 (Có biểu chi tiết kèm theo)

9. Dự án 9: Đầu tư phát triển nhóm dân tộc thiểu số rất ít người và nhóm dân tộc còn nhiều khó khăn

* Tiểu Dự án 2: Giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống của các dân tộc còn gặp nhiều khó khăn, dân tộc có khó khăn đặc thù.

- Tổng vốn giao: 1.100,781 triệu đồng. 
- Kết quả giải ngân: 269,928 triệu đồng, đạt 24% kế hoạch vốn giao. Ước giải ngân năm 2024 đạt 100% kế hoạch vốn giao.
- Kết quả thực hiện: Đã mua 6.000 tờ rơi tuyên truyền cho học sinh các trường THCS, THPT trên địa bàn huyện. Lắp đạt 3 pao tuyên truyền phòng chống tảo hôn và hôn nhận cận huyết thống trên địa bàn 3 xã. Tổ chức 47 cuộc tuyên truyền phòng chống tình trạng tảo hôn và hôn nhận cận huyết tại 47 thôn, bản (2 xã Tả Phìn và Mường Báng) cho 925 người nghe. Thực hiện cấp phát 6.000 tờ rơi tuyên truyền, tổ chức 6 hội nghị tuyên truyền cho 3.220 học sinh tại các trường trên địa bàn huyện; tháng 12 dự kiến lắp đặt 13 pa nô tuyên truyền tại các thôn bản trên địa bàn huyện. Các xã thực hiện 33 cuộc tuyên truyền tại các thôn, bản.
 (Có Biểu chi tiết kèm theo)

10. Dự án 10: Truyền thông, tuyên truyền, vận động trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi. Kiểm tra, giám sát đánh giá việc tổ chức thực hiện Chương trình

* Tổng vốn giao: 2.621,837 triệu đồng, giải ngân 1.361.406.200 triệu đồng, đạt 52% kế hoạch vốn giao. Ước giải ngân cả năm đạt trên 95% kế hoạch.
* Kết quả thực hiện:

- Tiểu dự án 1: Biểu dương, tôn vinh điển hình tiên tiến, phát huy vai trò của người có uy tín; phổ biến, giáo dục pháp luật và tuyên truyền, vận động đồng bào; truyền thông phục vụ tổ chức triển khai thực hiện Đề án Tổng thể và CTMTQG

+ Tổng vốn NSTW giao: 1.028,607 triệu đồng (Vốn SN), đã giải ngân 324,282 triệu đồng, đạt 31,53% kế hoạch. Ước giải ngân đạt trên 95% KH.
+ Kết quả thực hiện: 
Nội dung số 01: Đang chuẩn bị tổ chức Hội nghị biểu dương, tôn vinh các điển hình tiên tiến vùng đồng bào DTTS&MN trên địa bàn huyện Tủa Chùa, giai đoạn 2022 - 2024; đưa 35 người có uy tín trên địa bàn huyện đi học tập kinh nghiệm tại một số tỉnh phía Bắc; chuẩn bị Tổ chức 01 lớp tập huấn cho Người có uy tín về các vấn đề chính sách dân tộc, an ninh quốc phòng, tôn giáo...
Nội dung số 02: Đã tổ chức 12 lớp tập huấn kiến thức pháp luật tại cơ sở cho 600 người; thành lập Đội thi tham gia Hội thi tìm hiểu pháp luật về lĩnh vực công tác dân tộc trên địa bàn tỉnh Điện Biên năm 2024 do Ban Dân tộc tổ chức tại thành phố Điện Biên Phủ.
- Tiểu dự án 2: Ứng dụng công nghệ thông tin hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo an ninh trật tự vùng đồng bào DTTS&MN: 
+ Tổng vốn NSTW giao: 1.161 triệu đồng (vốn sự nghiệp), đã giải ngân 865,5 triệu đồng, đạt tỷ lệ 74% kế hoạch. Vốn còn dư (hết nhiệm vụ chi): 287,750 triệu đồng.

+ Tình hình tổ chức thực hiện: Đã thực hiện hỗ trợ thiết lập 4 điểm hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số ứng dụng công nghệ thông tin tại Ủy ban nhân dân cấp xã để phục vụ phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo an ninh trật tự.
- Tiểu dự án 3: Kiểm tra, giám sát, đánh giá, đào tạo, tập huấn tổ chức thực hiện Chương trình.

+ Tổng số vốn giao: 432,231 triệu đồng.
+ Kết quả giải ngân: Đã giải ngân 171,624 triệu đồng, đạt 26,4% kế hoạch. Ước giải ngân cả năm đạt 80% kế hoạch.
+ Kết quả thực hiện: Trong 11 tháng đầu năm 2024, cấp huyện đã thực hiện 01 cuộc kiểm tra, giám sát đột xuất đối với 8 xã; 01 cuộc kiểm tra thường xuyên tại 12 xã, thị trấn. Cấp xã triển khai 36 cuộc kiểm tra tại các thôn triển khai dự án.
(Có Biểu chi tiết kèm theo)

III. KẾT QUẢ CHUNG ĐẠT ĐƯỢC VÀ NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN CẦN KHẮC PHỤC
1. Kết quả đạt được
Ngay từ đầu năm 2024, các cấp, các ngành từ huyện đến cơ sở đã chủ động xây dựng kế hoạch và tham mưu xây dựng kế hoạch thực hiện các dự án thực hiện trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. Quá trình thực hiện đảm bảo nguyên tắc dân chủ, công khai, đúng quy định, hướng dẫn của cấp trên. Nhiều dự án (ngô, lúa, cá Lăng...) đã nhận được sự tham gia tích cực, chủ động của cộng đồng, đạt được hiệu quả theo kế hoạch. Các công trình đầu tư đảm bảo tiến độ, chất lượng, thủ tục quy trình theo quy định.
2. Tồn tại, hạn chế 
Tiến độ thực hiện và giải ngân của một số dự án vốn sự nghiệp còn chậm so với kế hoạch.
3. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế
- Nguyên nhân khách quan: Thời tiết diễn biến phức tạp, khô hanh kéo dài gây khó khăn trong việc triển khai các dự án về cây trồng; Chương trình được hướng dẫn bởi nhiều văn bản của nhiều bộ, ngành, cơ quan, đơn vị; một số văn bản hướng dẫn của cấp trên chậm ban hành, sửa đổi, chưa thống nhất về cơ chế thực hiện; Một số nguồn vốn mới được điều chỉnh, bổ sung từ các dự án khác sang trong cuối tháng 10.
- Nguyên nhân chủ quan: Vai trò trách nhiệm của người đứng đầu một số cơ quan, đơn vị chưa được phát huy đầy đủ; Công tác phối hợp tổ chức thực hiện giữa các cơ quan, đơn vị chưa thường xuyên, thiếu chặt chẽ; nhận thức về nhiệm vụ, đối tượng, nội dung thực hiện các dự án thành phần, cơ chế thực hiện chương trình của một số cơ quan, đơn vị và một bộ phận nhân dân chưa đầy đủ; năng lực quản lý, điều hành dự án của một số đơn vị được giao chủ đầu tư, nhất là cấp cơ sở còn hạn chế. 

Trên đây là Báo cáo tình hình thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi 11 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 2 tháng cuối năm 2024 trên địa bàn huyện Tủa Chùa./.
	Nơi nhận: 
- Lđ. UBND huyện;
- Photo 35 bản để họp;
- L​ưu: VT.
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	� Quyết định số 3208/QĐ-UBND ngày 19/12/2023 của UBND huyện Tủa Chùa về việc giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2024; Quyết định số 3209/QĐ-UBND ngày 19/12/2023 của UBND huyện Tủa Chùa về việc giao kế hoạch vốn đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2024 huyện Tủa Chùa; Quyết định số 957/QĐ-UBND ngày 20/03/2024 của UBND huyện Tủa Chùa về việc chuyển nguồn ngân sách huyện năm 2023 sang năm 2024; Quyết định số 3396/QĐ-UBND ngày 02/8/2024 của UBND huyện Tủa Chùa Phân bổ, giao bổ sung dự toán chi ngân sách từ nguồn ngân sách tỉnh bổ sung để thực hiện đối ứng nguồn kinh phí sự nghiệp Chương trình phát triển kinh tế, xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi năm 2024.


	�  Kế hoạch số 78/KH-UBND ngày 25/3/2024 của UBND huyện Tủa Chùa về việc thực hiện Tiểu dự án 3 - Dự án 10: “Kiểm tra, giám sát đánh giá, đào tạo, tập huấn tổ chức thực hiện Chương trình” thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS&MN năm 2024 trên địa bàn huyện Tủa Chùa;


	�  Quyết định số 1084/QĐ-UBND ngày 09/4/2024 về thành lập Đoàn Kiểm tra, giám sát, đánh giá thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn huyện năm 2024.






