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	UBND HUYỆN TỦA CHÙA

PHÒNG KINH TẾ VÀ HẠ TẦNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:      /BC-KTHT
	Tủa Chùa, ngày  15 tháng 7 năm 2021


BÁO CÁO

Tiến độ điều chỉnh quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết Thị trấn (sau khi mở rộng) và quy hoạch chi tiết trung tâm xã Mường Báng.


Thực hiện Công văn số: 564/UBND-VP ngày 13/7/2021 của UBND huyện Tủa Chùa V/v giao nhiệm vụ chuẩn bị nội dung tại phiên họp UBND huyện tháng 7 năm 2021.
Căn cứ nhiệm vụ được giao, Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện báo cáo tiến độ điều chỉnh quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết thị trấn Tủa Chùa (sau khi mở rộng) và quy hoạch chi tiết trung tâm xã Mường Báng như sau:
1. Điều chỉnh quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa.
- Ngày 02/12/2020 UBND huyện đã ban hành Quyết định số 2048/QĐ-UBND về việc phê duyệt kết quả Chỉ định thầu gói thầu: Tư vấn lập nhiệm vụ thiết kế quy hoạch - nhiệm vụ khảo sát địa hình tỷ lệ 1/5000 thuộc Dự án: Điều chỉnh Quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên. Sau thời giai đơn vị tư vấn lập nhiệm vụ thiết kế quy hoạch - nhiệm vụ khảo sát địa hình; đến ngày 26/3/2021, UBND huyện Tủa Chùa đã có Tờ trình số 60/TTr-UBND về việc thẩm định, phê duyệt nhiệm vụ khảo sát, lập đồ án Điều chỉnh Quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa tỷ lệ 1/5.000 huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên đến năm 2035 gửi UBND tỉnh và Sở Xây dựng tỉnh Điện Biên.
- Ngày 02/4/2021 Sở Xây dựng tỉnh Điện Biên có văn bản phúc đáp Tờ trình số 60/TTr-UBND ngày 26/3/2021 của UBND huyện Tủa Chùa đề nghị UBND huyện Tủa Chùa báo cáo rà soát quy hoạch để xin chấp thuận chủ trương điều chỉnh quy hoạch chung. UBND huyện đã thực hiện lập Báo cáo rà soát quy hoạch chung và Tờ trình xin chấp thuận chủ trương điều chỉnh quy hoạch chung và đã được UBND tỉnh chấp thuận tại Văn bản số: 1222/UBND-TH ngày 27/4/2021.
- Ngày 04/5/2021 UBND huyện Tủa Chùa đã có tờ trình số 96/TTr-UBND về việc thẩm định nhiệm vụ khảo sát, lập đồ án điều chỉnh quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa tỷ lệ 1/5.000 huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên đến năm 2035 gửi UBND tỉnh và sở Xây Dựng.
- Ngày 11/05/2021, Sở Xây dựng đã ban hành Văn bản số 770/SXD-KTQH về việc lấy ý kiến tham gia thẩm định Nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa tỷ lệ 1/5.000 huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên đến năm 2035 gửi các Sở, ngành, đơn vị liên quan. Sau khi tổng hợp các ý kiến tham gia, Sở Xây dựng đã ban hành văn bản số 977/SXD-KTQHXD đề nghị hoàn thiện hồ sơ nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa tỷ lệ 1/5.000 huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên đến năm 2035 theo nội dung tham gia của các sở ngành.
- Phòng kinh tế và Hạ tầng đã phối hợp với đơn vị tư vấn tiếp thu các ý kiến tham gia và chỉnh sửa và hoàn thiện hồ sơ đồng thời tham mưu UBND huyện Báo cáo số 196/UBND ngày 28/6/2021 về việc giải trình, hoàn thiện hồ sơ nhiệm vụ Điều chỉnh Quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa tỷ lệ 1/5.000 huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên đến năm 2035.
Hiện nay phòng Kinh tế và hạ tầng huyện tiếp tục tham mưu UBND huyện Tờ trình và dự thảo Quyết định phê duyệt nhiệm vụ khảo sát, lập đồ án điều chỉnh quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa tỷ lệ 1/5.000 huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên đến năm 2035 (hiện đang trình thẩm định tại VP HĐND&UBND huyện).
* Đối với điều chỉnh quy hoạch chi tiết thị trấn Tủa Chùa (sau khi mở rộng) hiện nay chưa triển khai được vì chưa điều chỉnh xong quy hoạch chung thị trấn.
2. Quy hoạch chi tiết trung tâm hành chính xã Mường Báng:
- Quy hoạch chi tiết xây dựng tỉ lệ 1/500 trung tâm xã Mường Báng đã được UBND huyện phê duyệt nhiệm vụ, dự toán lập đồ án tại Quyết định số 278/QĐ-UBND ngày 26/3/2021 và phê duyệt kế hoạch lựa trọn nhà thầu tại Quyết định số 392/QĐ-UBND ngày 23/4/2021.
- Ngày 11/5/2021 UBND xã Mường Báng đã chỉ định thầu và ký kết hợp đồng với đơn vị tư vấn vấn khảo sát và lập đồ án quy hoạch. Ngày 02/7/2021 đơn vị tư vấn đã tổ chức báo cáo đồ án quy hoạch để xin ý kiến xã Mường Báng. Tuy nhiên hiện còn một số nội dung quy hoạch chưa thống nhất được (dự kiến vị trí các trường học, trụ sở ĐU-HĐND-UBND xã, trụ sở Công an xã...). Hiện nay xã đang kiểm tra, rà soát lại để xin ý kiến của cấp trên. 

Trên đây là báo cáo tiến độ điều chỉnh quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết thị trấn Tủa Chùa (sau khi mở rộng) và quy hoạch chi tiết trung tâm xã Mường Báng của Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện./.
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