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	 UỶ BAN NHÂN DÂN

HUYỆN TỦA CHÙA


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:          /KH-UBND

(Dự thảo)
	Tủa Chùa, ngày    tháng    năm 2023



KẾ HOẠCH

 Thực hiện các Dự án hỗ trợ phát triển sản xuất lĩnh vực nông nghiệp

 sử dụng nguồn vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia 
trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2023


Căn cứ Quyết định số 90/QĐ-TTg ngày 18/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025;
Căn cứ Quyết định số 263/QĐ-TTg ngày 22 tháng 02 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025;

Căn cứ Nghị định số số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia;

Căn cứ Quyết định số 20/2022/QĐ-UBND ngày 27/6/2022 của UBND tỉnh ban hành quy định phân cấp quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025, trên địa bàn tỉnh Điện Biên;

Căn cứ Nghị quyết số 06-NQ/HU ngày 01/01/2021 của Huyện ủy Tủa Chùa về phát triển nông nghiệp, nông thôn; thúc đẩy mô hình kinh tế tập thể, xây dựng hợp tác xã kiểu mới, giai đoạn 2021 - 2025;

Căn cứ Nghị quyết số 60/NQ-HĐND ngày 29/7/2021 của HĐND huyện Tủa Chùa về phát triển nông nghiệp, nông thôn; thúc đẩy mô hình kinh tế tập thể, xây dựng hợp tác xã kiểu mới, giai đoạn 2021 - 2025;

Căn cứ Kế hoạch số 85/KH-UBND ngày 26/4/2022 của UBND huyện Tủa Chùa về phát triển chăn nuôi, thủy sản giai đoạn 2022 - 2025 trên địa bàn huyện Tủa Chùa;

Căn cứ Kế hoạch số 98/KH-UBND ngày 10/5/2022 của UBND huyện Tủa Chùa về triển khai thực hiện Đề án phát triển cây ăn quả lợi thế, đặc sản theo hướng sản xuất hàng hóa tập trung, bền vững trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030; 

Căn cứ Kế hoạch số 169/KH-UBND ngày 22/8/2022 của UBND huyện Tủa Chùa về triển khai thực hiện “Đề án phát triển kinh tế lâm nghiệp bền vững trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030” trên địa bàn huyện Tủa Chùa;

Căn cứ Kế hoạch số 259/KH-UBND ngày 30/12/2022 về cơ cấu lại ngành nông nghiệp huyện Tủa Chùa giai đoạn 2023 - 2025, định hướng đến 2030;

Căn cứ Nghị quyết số 19/2022/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc ban hành ban hành Quy định nội dung hỗ trợ, mẫu hồ sơ, trình tự, thủ tục lựa chọn dự án, kế hoạch, phương án sản xuất, lựa chọn đơn vị đặt hàng trong thực hiện các hoạt động hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Điện Biên;

Căn cứ Quyết định số số 3055/QĐ-UBND ngày 4/1/2023 của UBND huyện Tủa Chùa về việc giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2023;

Căn cứ vào điều kiện, tình hình thực tế sản xuất nông nghiệp và nhu cầu, nguyện vọng và đề xuất của người dân trên địa bàn, UBND huyện Tủa Chùa ban hành kế hoạch thực hiện các Dự án hỗ trợ phát triển sản xuất lĩnh vực nông nghiệp sử dụng nguồn vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2023 với những nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích


- Nhằm thống nhất chỉ đạo, điều hành của chính quyền các cấp để triển khai thực hiện các dự án, tiểu dự án hỗ trợ phát triển sản xuất lĩnh vực nông nghiệp sử dụng nguồn vốn các Chương trình MTQG đảm bảo theo yêu cầu, hướng dẫn của các Bộ ngành Trung ương, của UBND tỉnh và các sở, ngành tỉnh và phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương.
 
- Triển khai hỗ trợ đa dạng hóa sinh kế, xây dựng, phát triển và nhân rộng các mô hình, dự án giảm nghèo hỗ trợ phát triển sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, du lịch, khởi nghiệp, khởi sự kinh doanh nhằm tạo việc làm, sinh kế bền vững, nâng cao chất lượng cuộc sống cho người dân; góp phần thực hiện mục tiêu thành công của các chương trình thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số, giảm nghèo bền vững, góp phần hoàn thiện thêm các tiêu chí thành phần trong xây dựng nông thôn mới trên địa bàn.

2. Yêu cầu 
- Việc lựa chọn vật nuôi, cây trồng, nội dung hỗ trợ; xây dựng mô hình sinh kế giảm nghèo phải xuất phát từ nhu cầu cộng đồng, hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo, hộ người đồng bảo DTTS đảm bảo công khai, dân chủ trong tổ chức thực hiện, mở rộng sự tham gia giám sát của người dân trong thôn (bản), xã; mô hình phải phù hợp với điều kiện của người dân, phát huy được tiềm năng, thế mạnh của địa phương, gắn với nhu cầu của thị trường, có quy mô phù hợp với khả năng kinh phí, năng lực quản lý và khả năng tiêu thụ của sản phẩm để tăng thu nhập cho hộ gia đình.
- Đối tượng tham gia dự án phải cam kết thực hiện theo sự hướng dẫn của chủ đầu tư, UBND xã, thị trấn các phòng ban chuyên môn huyện, sử dụng nguồn vốn đúng mục đích phát huy hiệu quả vốn đầu tư.
- Huy động, lồng ghép các nguồn vốn khác, vốn của hộ tham gia dự án đảm bảo tỷ lệ đối ứng theo quy định. Các cơ quan chuyên môn phối hợp chặt chẽ với UBND các xã, thị trấn cử cán bộ có chuyên môn tham gia kiểm tra, giám sát, hướng dẫn, đôn đốc trong quá trình thực hiện dự án.
- Các dự án, mô hình hỗ trợ phát triển sản xuất phải đảm bảo tối thiểu 50% người dân tham gia là đối tượng hỗ trợ của các chương trình mục tiêu quốc gia, trong đó ưu tiên nguồn lực thực hiện dự án, mô hình có trên 70% người dân tham gia là đối tượng thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo, hộ dân tộc thiểu số, người có công với cách mạng, phụ nữ thuộc hộ nghèo.

 
II. NỘI DUNG
1 Phạm vi triển khai: Trên địa bàn các xã, thị trấn, các thôn bản theo phạm vi của từng chương trình.
2. Nguyên tắc, điều kiện hỗ trợ
- Thực hiện các dự án hỗ trợ sản xuất lĩnh vực nông nghiệp gắn với mục tiêu các Kế hoạch số 85/KH-UBND ngày 26/4/2022 về phát triển chăn nuôi, thủy sản giai đoạn 2022-2025 trên địa bàn huyện Tủa Chùa; Kế hoạch số 98/KH-UBND ngày 10/5/2022 triển khai thực hiện Đề án phát triển cây ăn quả lợi thế, đặc sản theo hướng sản xuất hàng hóa tập trung, bền vững trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; Kế hoạch 169/KH-UBND ngày 22/8/2022 về triển khai thực hiện “Đề án phát triển kinh tế lâm nghiệp bền vững trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030” trên địa bàn huyện Tủa Chùa; Kế hoạch số 259/KH-UBND ngày 30/12/2022 về cơ cấu lại ngành nông nghiệp huyện Tủa Chùa giai đoạn 2023 - 2025, định hướng đến 2030. Trong đó các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị bám sát theo định hướng của huyện tại Quyết định số 41/QĐ-UBND ngày 16/01/2023 của UBND huyện; các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất cộng đồng bám sát theo định hướng của huyện tại Quyết định số 132/QĐ-UBND ngày 21/2/2023. Các dự án phù hợp với quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, phát triển ngành nghề, chế biến, tiêu thụ sản phẩm giữa hộ nghèo, cộng đồng và doanh nghiệp, hoặc là mô hình giảm nghèo gắn với củng cố quốc phòng, an ninh; 
- Việc lựa chọn đối tượng hỗ trợ phải đảm theo quy định từng chương trình; về  danh mục, nội dung để đăng ký hỗ trợ phải phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương đảm bảo điều kiện hộ về đất đai, khí hậu, phương thức canh tác, kinh nghiệm sản xuất, khả năng đối ứng của cộng đồng, của hộ dân khi tham gia dự án…; việc hỗ trợ nên đồng bộ tập trung tránh dàn trải để tăng hiệu quả của chính sách; 
- Phù hợp với điều kiện, đặc điểm, nhu cầu của hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo, không gây ô nhiễm môi trường;
- Đảm bảo công khai, dân chủ, bình đẳng giới, có sự tham gia và cam kết của người dân trong việc xây dựng và thực hiện dự án

- Ưu tiên hộ tham gia dự án có điều kiện về đất đai, lao động và tư liệu sản xuất đáp ứng nội dung của dự án và cam kết đối ứng, thực hiện đúng các nội dung đã đăng ký.
3. Nội dung hỗ trợ: 
3.1. Tiểu dự án 2, Dự án 3 Chương trình MTQG phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào DTTS và MN: Hỗ trợ phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị, vùng trồng dược liệu quý, thúc đẩy khởi sự kinh doanh, khởi nghiệp và thu hút đầu tư vùng đồng bào DTTS&MN (sự nghiệp kinh tế) nguồn vốn giao năm 2022 - 2023
- Đối với nguồn vốn giao cho các cơ quan, đơn vị huyện: Thực hiện hỗ trợ phát triển sản xuất theo chuỗi giá trị, vùng trồng dược liệu quý. Trong trường hợp không lựa chọn được đơn vị chủ trì liên kết thì thực hiện hỗ trợ sản xuất cộng đồng đảm bảo theo hướng dẫn của Chương trình.
- Đối với nguồn kinh phí giao cho UBND các xã, thị trấn: Dự kiến thực hiện 16 dự án hỗ trợ sản xuất cộng đồng với kinh phí dự kiến 22.211 triệu đồng trong đó tập trung thực hiện hỗ trợ phát triển chăn nuôi gia súc (trâu, bò, dê, ngựa, lợn, chuồng trại chăn nuôi, giống cỏ), hỗ trợ chăn nuôi gia cầm, thủy sản, lồng bè nuôi trồng thủy sản tại vùng lòng hồ thủy điện Sơn La, hỗ trợ phát triển cây ăn quả (đào, lê…), hỗ trợ phát triển cây chè Shan tuyết, hỗ trợ sản xuất cây lương thực (lúa, ngô), rau, củ quả, hỗ trợ máy móc công cụ phục vụ sản xuất nông nghiệp.… 
3.2. Dự án 2, tiểu dự án 1 Dự án 3 Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững nguồn vốn giao năm 2022 - 2023

- Dự án 2:  Đa dạng hoá sinh kế, phát triển mô hình giảm nghèo (sự nghiệp kinh tế): Dự kiến thực hiện 25 dự án hỗ trợ sản xuất cộng đồng với kinh phí dự kiến 11.683 triệu đồng trong đó tập trung thực hiện hỗ trợ phát triển chăn nuôi gia súc (trâu, bò, dê, ngựa), hỗ trợ chăn nuôi gia cầm, hỗ trợ phát triển cây ăn quả (đào, lê…), hỗ trợ máy móc công cụ phục vụ sản xuất nông nghiệp,… 
- Tiểu dự án 1, Dự án 3: Hỗ trợ phát triển sản xuất trong lĩnh vực nông nghiệp: Dự kiến thực hiện 24 dự án hỗ trợ sản xuất cộng đồng với kinh phí dự kiến 5.023 triệu đồng trong đó tập trung thực hiện hỗ trợ phát triển chăn nuôi gia súc (trâu, bò, dê, ngựa), hỗ trợ phát triển cây ăn quả, hỗ trợ phát triển chăn nuôi gia cầm, hỗ trợ phát triển thủy sản, hỗ trợ sản xuất cây lương thực (lúa), rau, củ, quả, hỗ trợ máy móc công cụ phục vụ sản xuất nông nghiệp.
 (Chi tiết có biểu đính kèm)

4. Định mức hỗ trợ:
- Đối với Dự án hỗ trợ phát triển sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị: Theo quy định tại điểm a, khoản 5 Điều 21 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ nhưng không quá 03 tỷ đồng/dự án, kế hoạch liên kết.
- Đối với dự án hỗ trợ phát triển sản xuất cộng đồng: Theo quy định tại điểm a, khoản 5 Điều 22 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ nhưng không quá 01 tỷ đồng/dự án, phương án hỗ trợ phát triển sản xuất cộng đồng.
- Về định mức kinh tế kỹ thuật áp dụng được quy định tại Quyết định số 23/QĐ-UBND ngày 19/7/2022 của UBND tỉnh Điện Biên. Đối với các loại cây trồng, vật nuôi không có trong quy định tại Quyết định số 23/2022/QĐ-UBND, nghiên cứu vận dụng định mức do Bộ Nông nghiệp và PTNT ban hành, hoặc các văn bản sửa đổi bổ sung (nếu có) để triển khai thực hiện đảm bảo thời vụ, tiến độ thực hiện các mô hình dự án. Trong năm 2023, tập trung hỗ trợ các loại cây trồng, vật nuôi, vật tư, máy móc… đã có định mức.

5. Tiến độ thực hiện:

- Đối với cây trồng: Hoàn tất các thủ tục trình thẩm định giá, thẩm định dự án chậm nhất trước 30 ngày so với thời điểm chính vụ (Ví dụ: Lúa mùa chà chính vụ từ 15-30/6, các cơ quan, đơn vị, UBND các xã gửi hồ sơ đề nghị thẩm định dự án trước ngày 15/5/2023).
- Đối với vật nuôi: Hoàn tất hồ sơ trình thẩm định giá, phê duyệt dự án trước 30/4/2023.
- Đối với máy móc, thiết bị, nội dung hỗ trợ khác: Hoàn tất hồ sơ trình thẩm định giá, phê duyệt dự án trước 20/5/2023.

6. Trình tự, thủ tục, dự toán kinh phí xây dựng và thực hiện dự án

- Trình tự, thủ tục: Thực hiện theo quy định Nghị quyết số 19/2022/NQ-HĐND ngày 9/12/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên.
- Nội dung và mức chi cụ thể thực hiện theo quy định tại Thông tư số 15/2022/TT-BTC ngày 4/3/2022 và Thông tư số 46/2022/TT-BTC ngày 28/7/2022 của Bộ Tài chính.

III. KINH PHÍ THỰC HIỆN

Tổng kinh phí thực hiện dự kiến là 40.917 triệu đồng, trong đó:

- Kinh phí nhà nước hỗ trợ: 38.917 triệu đồng

+ Kinh phí Dự án 2, Dự án 3 Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững năm 2022: 4.728 triệu đồng.

+ Kinh phí Dự án 2, Dự án 3 Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững năm 2023: 11.978 triệu đồng.
+ Kinh phí tiểu dự án 2 Dự án 3 Chương trình MTQG phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào DTTS và MN năm 2022 (sự nghiệp kinh tế): 3.120 triệu đồng.

+ Kinh phí tiểu dự án 2 Dự án 3 Chương trình MTQG phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào DTTS và MN năm 2023 (sự nghiệp kinh tế): 19.019 triệu đồng.

- Kinh phí đối ứng của các hộ tham gia dự án: Dự kiến 2.000 triệu đồng
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. UBND các xã, thị trấn

- Khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp sử dụng nguồn vốn các Chương trình MTQG trên địa bàn đảm bảo việc thực hiện đúng đối tượng, điều kiện và nguyên tắc hỗ trợ, đúng nội dung mức chi, trình tự, quy trình thực hiện đạt hiệu quả cao theo quy định tại Nghị quyết số 19/2022/NQ-HĐND ngày 9/12/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên và các Văn bản quy định, hướng dẫn liên quan. 

- Căn cứ kế hoạch của UBND huyện phê duyệt, UBND cấp xã căn cứ vào tình hình thực tế tại địa phương và nhu cầu, nguyện vọng của đối tượng được thụ hưởng, UBND cấp xã chủ động xem xét điều chỉnh nội dung, số lượng, đối tượng thụ hưởng (nếu có phát sinh) đảm bảo không thay đổi tổng nguồn vốn được giao tại Quyết định số 3055/QĐ-UBND ngày 14/12/2022 của UBND huyện Tủa Chùa và các Quyết định chuyển nguồn Chương trình MTQG năm 2022 sang thực hiện năm 2023. Đối với nội dung dự án trong kế hoạch được điều chỉnh phải báo cáo về UBND huyện (thông qua phòng Nông nhiệp & PTNT huyện) để tổng hợp, theo dõi chung.

- Trên cơ sở dự toán kinh phí và phương án hỗ trợ phát triển sản xuất của cộng đồng UBND cấp xã hoàn thiện hồ sơ, lập tờ trình đề nghị Tổ thẩm định dự án hỗ trợ phát triển sản xuất cộng đồng trong lĩnh vực nông nghiệp thuộc các Chương trình mục tiêu Quốc gia huyện Tủa Chùa giai đoạn 2021-2025 (cơ quan thường trực là Phòng Nông nghiệp và PTNT huyện) để thẩm định dự án đảm bảo thời gian trên.
- Thường xuyên hướng dẫn, kiểm tra, giám sát đánh giá việc triển khai thực hiện các dự án để kịp thời có biện pháp tháo gỡ, giải quyết hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền (trường hợp vượt thẩm quyền của các xã, thị trấn) giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong suốt quá trình thực hiện dự án trên địa bàn. 

- Tổ chức nghiệm thu, hoàn tất các thủ tục, thanh toán, quyết toán nguồn kinh phí thực hiện dự án theo quy định. 

- Định kỳ hàng quý, 06 tháng, 01 năm báo cáo kết quả triển khai thực hiện dự án về UBND huyện để tổng hợp theo quy định.

- Chịu trách nhiệm toàn diện trước pháp luật và UBND huyện về việc tổ chức triển khai thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất lĩnh vực nông nghiệp sử dụng nguồn vốn các Chương trình MTQG trên địa bàn.


- Trong quá trình triển khai lập dự án yêu cầu UBND các xã, thị trấn căn cứ vào điều kiện, tình hình thực tế sản xuất nông nghiệp trên địa bàn và nhu cầu đăng ký của các đối tượng thụ hưởng có trách nhiệm tư vấn và lựa chọn loại cây trồng, vật nuôi, vật tư, máy móc hỗ trợ cho phù hợp đảm bảo phát huy hiệu quả của dự án.

2. Phòng Nông nghiệp và PTNT huyện

- Chủ trì phối hợp với Phòng Tài chính - KH, Trung tâm dịch vụ nông nghiệp, Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội, Phòng Dân tộc và các cơ quan, đơn vị liên quan hướng dẫn UBND các xã, thị trấn tổ chức triển khai lập dự án hỗ trợ phát triển sản xuất đảm bảo việc thực hiện đúng đối tượng, điều kiện và nguyên tắc hỗ trợ, đúng nội dung, mức chi, trình tự, quy trình thực hiện theo quy định.


- Trên cơ sở các dự án, đề án, quy hoạch phát triển sản xuất, tái cơ cấu nông nghiệp đến năm 2023 của tỉnh, chương trình mỗi xã một sản phẩm chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan hướng dẫn, định hướng chi tiết cho UBND các xã, thị trấn để tuyên truyền tư vấn, hướng dẫn cho người dân (đối tượng tham gia dự án) lựa chọn giống cây trồng, vật nuôi, vật tư, máy móc, nông cụ… chuyển đổi phù hợp với điều kiện, nhu cầu thực tế của từng địa phương, phát huy được tiềm năng lợi thế, phát triển sản xuất hàng hóa, chú trọng liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm. 


- Chủ trì giúp việc cho Tổ thẩm định dự án hỗ trợ phát triển sản xuất cộng đồng trong lĩnh vực nông nghiệp thuộc các Chương trình mục tiêu Quốc gia huyện Tủa Chùa giai đoạn 2021-2025 thẩm định các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế do UBND các xã, thị trấn, các đơn vị đề nghị.

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan đôn đốc, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát tình hình triển khai thực hiện dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hoá sinh kế; kịp thời tháo gỡ hoặc tham mưu cho UBND huyện tháo gỡ, giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện dự án trên địa bàn các xã, thị trấn.

- Tổng hợp, đánh giá và báo cáo kết quả thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hoá sinh kế theo định kỳ 6 tháng (trước ngày 15/6 hàng năm), tổng kết năm (trước ngày 10/12 hàng năm) gửi về các cơ quan thường trực Chương trình MTQG (Phòng Lao động TB&XH, phòng Dân tộc)

- Tham mưu cho UBND huyện báo cáo đột xuất theo yêu cầu của các cấp liên quan đến việc triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hoá sinh kế trên địa bàn huyện theo quy định.


- Giúp UBND huyện Theo dõi, đôn đốc việc tổ chức triển khai kế hoạch này của UBND các xã, thị trấn và các cơ quan, đơn vị liên quan.


3. Phòng Lao động - Thương binh & Xã hội huyện

- Phối hợp với Phòng Nông nghiệp và PTNT và các cơ quan đơn vị liên quan tổ chức tập huấn, hướng dẫn UBND các xã, thị trấn tổ chức triển khai lập dự án đảm bảo việc thực hiện đúng đối tượng, điều kiện và nguyên tắc hỗ trợ, đúng nội dung, mức chi, trình tự, quy trình thực hiện theo quy định.

- Chủ trì tổ chức kiểm tra, giám sát, đánh giá tình hình thực hiện đối với các dự án nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc dự án Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững; kịp thời tháo gỡ hoặc tham mưu cho UBND huyện tháo gỡ, giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện dự án trên địa bàn các xã, thị trấn.


4. Phòng dân tộc


- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức tập huấn, hướng dẫn UBND các xã, thị trấn tổ chức triển khai thực hiện dự án đảm bảo đúng mục tiêu, đối tượng, định mức và quy trình các bước triển khai thực hiện theo quy định.

- Phối hợp hướng dẫn, kiểm tra, giám sát , đánh giá việc thực hiện đối với các dự án phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình trên địa bàn các xã, thị trấn.


5. Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp

- Khẩn trương tổ triển khai thực hiện có hiệu quả tiểu dự án 2 Dự án 3 Chương trình MTQG phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào DTTS và MN được giao năm 2022-2023 trên địa bàn đảm bảo việc thực hiện đúng đối tượng, điều kiện và nguyên tắc hỗ trợ, đúng nội dung mức chi, trình tự, quy trình thực hiện đạt hiệu quả cao theo quy định tại Nghị quyết số 19/2022/NQ-HĐND ngày 9/12/2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên và các Văn bản quy định, hướng dẫn liên quan. 

- Phối hợp với Phòng Nông nghiệp và PTNT, các cơ quan, đơn vị liên quan hướng dẫn UBND các xã, thị trấn tổ chức triển khai lập dự án đảm bảo đúng mục tiêu, đối tượng, định mức và quy trình các bước triển khai thực hiện dự án theo quy định, lập hồ sơ dự án trình các cấp thẩm định trước ngày 10/4/2023.

- Định kỳ 6 tháng (trước ngày 15/6 hàng năm), tổng kết năm (trước ngày 10/12 hàng năm) báo cáo kết quả triển khai thực hiện gửi Phòng Nông nghiệp và PTNT tổng hợp báo cáo UBND huyện.

7.  Phòng Tài chính Kế hoạch huyện

- Thường trực Hội đồng thẩm định giá huyện tổ chức triển khai thẩm định giá các danh mục cây, con giống, vật tư, máy móc… do các đơn vị huyện, UBND các xã, thị trấn, các đơn vị đề nghị thẩm định để làm cơ sở cho các đơn vị lập dự toán của các dự án xong trước ngày 31/3/2023.
- Hướng dẫn, kiểm tra việc cấp phát, quản lý, thanh, quyết toán kinh phí thực hiện Chính sách hỗ trợ sản xuất, đa dạng hóa sinh kế sử dụng nguồn vốn các Chương trình MTQG trên địa bàn huyện.


8. Kho bạc Nhà nước huyện  

 Hướng dẫn UBND các xã, thị trấn trình tự, thủ tục hồ sơ thanh toán và kịp thời thực hiện kiểm soát thanh toán, giải ngân các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất đa dạng hóa sinh kế sử dụng nguồn vốn các Chương trình MTQG trên địa bàn.

9. Các cơ quan, ban ngành (thành viên ban BCĐ các Chương trình MTQG giai đoạn 2021-2025 huyện được phân công phụ trách, giúp đỡ các xã, thị trấn): Chủ động phối hợp hướng dẫn, giúp đỡ các xã, thị trấn tổ chức lập và triển khai thực hiện có hiệu quả các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo trên địa bàn được phân công phụ trách, giúp đỡ.


10. Đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam và các đoàn thể huyện: Phối hợp với các cơ quan đơn vị liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế tới toàn thể các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân (đặc biệt là các hộ nghèo, hộ cận nghèo và hộ mới thoát nghèo) trên địa bàn; hướng dẫn, vận động các đối tượng tích cực tham gia và thực hiện có hiệu quả các dự án hỗ trợ…


Trên đây là Kế hoạch thực hiện các Dự án hỗ trợ phát triển sản xuất lĩnh vực nông nghiệp sử dụng nguồn vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2023. Trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện có khó khăn, vướng mắc, yêu cầu UBND các xã, thị trấn, các cơ quan đơn vị liên quan tổng hợp báo cáo, đồng thời đề xuất hướng giải quyết kịp thời về UBND huyện (qua Phòng Nông nghiệp và PTNT huyện) để tham mưu cho UBND huyện xem xét giải quyết./.

	Nơi nhận:

- UBND tỉnh Điện Biên;

- Các Sở: Nông nghiệp và PTNT, 

Lao động-TB&XH, Tài chính, UBDT;         (thay BC)

- TT. Huyện ủy;

- TT. HĐND huyện;

- Lãnh đạo UBND huyện;

- Thành viên BCĐ các Chương trình MTQG; 
- Kho bạc Nhà nước huyện;

- UBND các xã;
- Lưu: VT, NN.
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