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BÁO CÁO
Tình hình công tác phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi
trên địa bàn huyện Tủa Chùa đến ngày 23/4/2019


Để UBND huyện kịp thời nắm bắt diễn biến tình hình bệnh Dịch tả lợn Châu phi trên địa bàn. Phòng Nông nghiệp và PTNT huyện Tủa Chùa báo cáo nhanh tình hình công tác phòng chống bệnh Dịch tả lợn Châu phi đến ngày 22/4/2019 cụ thể như sau: 

1. Công tác chỉ đạo phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu phi 


Trong thời gian cao điểm của bệnh Dịch tả lợn Châu phi phòng Nông nghiệp và PTNT huyện đã thường xuyên chủ động phối hợp với Trạm Thú y huyện, UBND các xã, thị trấn và các đơn vị liên qua cử cán bộ xuống cơ sở để đôn đốc, hướng dẫn chỉ đạo quyết liệt, giám sát quy trình phòng chống bệnh dịch bệnh tại các địa phương theo đúng tinh thần chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh tại các văn bản số 1960/BNN-TY ngày 20/3/2019 của Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc tập trung triển khai quyết liệt, đồng bộ các biện pháp phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu phi; Kế hoạch số 3744/KH-UBND ngày 21/12/2018 của UBND tỉnh Điện Biên về hành động ứng phó khẩn cấp bệnh Dịch tả lợn Châu phi; Công điện khẩn số 02/CĐ-UBND ngày 7/3/2019 về việc tập trung triển khai cấp bách các giải pháp khống chế bệnh Dịch tả lợn Châu phi trên địa bàn tỉnh Điện Biên và các văn bản hướng dẫn của Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh nhằm mục tiêu khống chế, dập tắt dịch bệnh trên địa bàn. 


Công tác tuyên truyền vận động để người dân nhận thức hiểu rõ về bệnh Dịch tả lợn Châu phi được tăng cường, UBND các xã, thị trấn đã chủ động bố trí kinh phí dự phòng ngân sách xã được giao năm 2019 để mua trên 2 tấn vôi bột, vật tư bảo hộ thiết yếu, tiếp nhận 1.345 lít hóa chất sát trùng do Chi cục Thú y tỉnh, UBND huyện cấp để cấp phát cho các xã có dịch thực hiện phun khử trùng môi trường đến hiện tại các xã đã sử dụng hết 1.000 lít hóa chất phun tập trung tại các vùng có dịch. 
Trạm Thú y đã hướng dẫn, chỉ đạo Thú y cấp xã tăng cường công tác kiểm tra lấy mẫu bệnh phẩm để xét nghiệm theo quy định, tính đến 23/4/2019 đã thực hiện lấy 48 mẫu bệnh phẩm để xét nghiệm virút Dịch tả lợn Châu Phi tại 12/12 xã, thị trấn trên địa bàn huyện. Kết quả 40/48 mẫu dương tính, 5/48 mẫu âm tính, 3 mẫu bệnh phẩm đang chờ kết quả.


Cập nhật diễn biến tình hình dịch bệnh đến 16h00 ngày 23/4 bệnh dịch tả lợn Châu phi tiếp tục lây lan tại 58/143 thôn, bản trên địa bàn 11/12 xã, thị trấn của huyện (trừ xã Sín Chải) với tổng số 759 con lợn của 351 hộ dân bị chết do dịch tả lợn Châu phi, trọng lượng đã tiêu hủy là 29.302 kg, ước thiệt hại khoảng 1.500 triệu đồng (có biểu tổng hợp chi tiết kèm theo).
Qua theo dõi liên tục đến nay có 9/11 xã vùng dịch cơ bản được kiểm soát, số lượng lợn chết xu hướng chững lại và giảm dần (ngày 17/4 chết 45 con đến ngày 23/4 chết 05 con) riêng còn xã Mường Báng, Mường Đun lợn vẫn còn tiếp tục chết; cơ quan chuyên môn và cấp ủy, chính quyền các xã, thị trấn đã và đang tiếp tục tăng cường chỉ đạo quyết liệt nhằm khoanh vùng tập trung dập dịch, hạn chế nguy cơ bùng phát lại các đợt dịch tiếp theo.
2. Phương hướng phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi trong thời gian tới.

- Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền để người dân hiểu rõ về bệnh Dịch tả lợn Châu Phi; chỉ đạo hướng dẫn các hộ chăn nuôi lợn chủ động thường xuyên thực hiện vệ sinh, tiêu độc khử trùng môi trường bằng vôi bột, hóa chất; nếu sử dụng thức ăn thừa phải nấu chín kỹ; có biện pháp tiêu diệt côn trùng, loài gặm nhấm có thể mang mầm bệnh từ bên ngoài vào, hạn chế người ra vào khu vực chăn nuôi; giết mổ, tiêu thụ lợn khỏe mạnh đến tuổi xuất bán để giảm áp lực về dịch bệnh cho người chăn nuôi đồng thời tạm dừng việc tái đàn khi chưa công bố hết Dịch tả lợn Châu Phi trên địa bàn

- Tại xã có số lượng lợn chết lớn (Mường Báng, Mường Đun) tiếp tục chỉ đạo huy động các lực lượng trên địa bàn xã, các cơ quan chuyên môn cùng phối hợp trong công tác dập dịch, thực hiện nghiêm quy trình phòng chống dịch, tiêu hủy lợn tại cơ sở đảm bảo vệ sinh môi trường hạn chế mầm bệnh lây lan; tăng cường vai trò giám sát phản biện của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể trong việc xác định số lượng lợn chết trên địa bàn là cơ sở thực hiện chính sách hỗ trợ.  

- Đối với các xã dịch bệnh đang có xu hướng giảm tiếp tục chỉ đạo lực lượng Thú y xã tăng cường công tác theo dõi dịch bệnh tại các thôn bản, tiếp tục khoanh vùng hạn chế ổ dịch bùng phát, thường xuyên thực hiện phun hóa chất sát trùng để tiêu diệt mầm bệnh. Thường xuyên thông tin báo cáo kịp thời diễn biến dịch bệnh về cơ quan chuyên môn Trạm Thú y huyện.

- Đối với xã Sín Chải hiện chưa phát hiện dịch bệnh cần chủ động các  biện pháp phòng dịch bệnh, chủ động vật tư thiết yếu cần thiết, thực hiện quyết liệt các biện pháp ứng phó khi có dịch bệnh xảy ra để dập dịch nhanh nhất có thể.
3. Đề xuất, kiến nghị

Đề nghị UBND huyện xem xét sớm bố trí kinh phí phục vụ cho công tác phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu phi trên địa bàn với số tiền là 267.628.000 đồng;

Đề nghị UBND các xã, thị trấn ưu tiên một phần kinh phí từ nguồn dự phòng ngân sách xã hỗ trợ kinh phí cho nhân viên thú y xã, thôn bản trong công tác dập Dịch tả lợn Châu phi.

Trên đây là Báo cáo nhanh tình hình thực hiện công tác phòng, chống bệnh Dịch tả lợn Châu Phi đến ngày 23/4/2019 trên địa bàn huyện Tủa Chùa./.
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