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KẾ HOẠCH

Tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020 trên địa bàn huyện Tủa Chùa




Thực hiện Kế hoạch số 1053/KH-UBND ngày 18/4/2019 của UBND tỉnh Điện Biên về việc tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020 trên địa bàn tỉnh Điện Biên. UBND huyện Tủa Chùa ban hành Kế hoạch tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020 trên địa bàn huyện; cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích


a) Đánh giá toàn diện, tổng thể kết quả và tác động của 10 năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020 (sau đây gọi tắt là Chương trình), trong đó tập trung đánh giá những mặt được, chưa được, nguyên nhân và rút ra bài học kinh nghiệm trong triển khai thực hiện Chương trình.


b) Đề xuất các nguyên tắc, chủ trương, cơ chế, chính sách và giải pháp chủ yếu triển khai Chương trình giai đoạn 2021 - 2025 và định hướng đến năm 2030.


c) Tổ chức tôn vinh, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu trong quá trình thực hiện Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2010 - 2020.


2. Yêu cầu


a) Việc tổng kết phải bám sát các nội dung của Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2010-2020
 và tiêu chí huyện, xã nông thôn mới 
; theo quy chế hoạt động và phân công nhiệm vụ của Ban chỉ đạo thực hiện các Chương trình MTQG 
.

b) Đánh giá nghiêm túc, đúng thực tế, khách quan, rút ra những mặt đạt được, bài học kinh nghiệm; những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân; đảm bảo đánh giá toàn diện, sâu sắc, hiệu quả và tránh hình thức.


c) Trong quá trình tổng kết ở các cấp, phải tạo điều kiện để Mặt trận Tổ quốc các cấp, các tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức xã hội và người dân được tham gia đóng góp ý kiến.


II. NỘI DUNG THỰC HIỆN


1. Nội dung tổng kết

- Đánh giá kết quả thực hiện Chương trình giai đoạn 2010-2020:

+ Bối cảnh (lợi thế, khó khăn) trong xây dựng nông thôn mới của địa phương.


+ Kết quả thực hiện Chương trình giai đoạn 2010-2020, tập trung vào một số nội dung sau: Kết quả thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ cụ thể của Chương trình; công tác quản lý, điều hành và tổ chức, bộ máy chỉ đạo, tham mưu thực hiện Chương trình ở các cấp... những thuận lợi, khó khăn trong quá trình triển khai, thực hiện, trong đó làm rõ những kết quả nổi bật của giai đoạn 2016 - 2020 so với giai đoạn 2010 - 2015 (Cơ chế chính sách, công tác chỉ đạo điều hành ở các cấp, huy động nguồn lực, sự hài lòng của người dân...), nhất là những điểm mới, những nội dung có tính chất đột phá, góp phần nâng cao chất lượng, đi vào chiều sâu của Chương trình...

+ Kết quả thực hiện các phong trào thi đua, cuộc vận động trong phát huy dân chủ, huy động nguồn lực và kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện ở cơ sở.


+ Tác động của Chương trình, bao gồm: Tác động trực tiếp (đến kinh tế - xã hội, môi trường, tính bền vững, tới các đối tượng thụ hưởng...) và tác động lan tỏa của Chương trình, trong đó, tập trung đánh giá sâu sắc về sự hài lòng của người dân đối với kết quả xây dựng nông thôn mới; kết quả phát huy vai trò chủ thể của người dân, thực hiện quy chế dân chủ trong quá trình triển khai, thực hiện Chương trình ở cơ sở (dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân thụ hưởng).

+ Hiệu quả của công tác truyền thông về xây dựng nông thôn mới gắn với tuyên truyền, nâng cao nhận thức của cả hệ thống chính trị và người dân tham gia thực hiện Chương trình.


+ Bài học kinh nghiệm được rút ra qua 10 năm thực hiện và đề xuất, kiến nghị cần thiết để duy trì bền vững kết quả đạt được của Chương trình.


- Xây dựng định hướng thực hiện Chương trình giai đoạn sau năm 2020: Căn cứ kết quả đạt được sau 10 năm, yêu cầu thúc đẩy xây dựng nông thôn mới sau năm 2020, đồng thời tiếp tục nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt được trong giai đoạn đầu (2010 - 2020) đảm bảo thực sự nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của người dân, đề xuất, xác định rõ một số nội dung sau:

+ Quan điểm chỉ đạo.


+ Mục tiêu, chỉ tiêu phấn đấu giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030.


+ Nội dung, giải pháp thực hiện, đặc biệt là những nội dung, giải pháp để tiếp tục nâng cao chất lượng, đảm bảo tính bền vững của Chương trình.


+ Cơ chế chính sách huy động nguồn lực.


+ Đề xuất phương hướng kiện toàn bộ máy, tổ chức tham mưu, giúp việc Ban chỉ đạo và triển khai thực hiện Chương trình ở các cấp trong giai đoạn sau năm 2020 theo hướng chuyên nghiệp, đồng bộ, hiệu quả.


+ Phát động phong trào thi đua để huy động các nguồn lực và người dân tham gia thực hiện Chương trình.


2. Khen thưởng, biểu dương các gương điển hình (tập thể/cá nhân, phong trào), các địa phương có thành tích cao trong xây dựng nông thôn mới trên cơ sở kết quả thực hiện Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2010 - 2020.

3. Ban chỉ đạo các cấp phân công cụ thể địa bàn kiểm tra và tiếp tục chỉ đạo thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của Chương trình đến 2020; chỉ đạo, đôn đốc và hướng dẫn các địa phương tiến hành tổng kết, đảm bảo thống nhất, đồng bộ.

4. Đẩy mạnh các hoạt động truyền thông qua các phương tiện thông tin đại chúng về kết quả của 10 năm xây dựng nông thôn mới và công tác tổng kết Chương trình.

(Đề cương chi tiết theo phụ lục đính kèm)


III. ĐỐI TƯỢNG, HÌNH THỨC VÀ THỜI ĐIỂM TỔNG KẾT

1. Đối tượng

a) Cấp huyện: Ban chỉ đạo thực hiện các Chương trình MTQG huyện.

b) Cấp xã: Ban chỉ đạo thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới các xã.


2. Hình thức tổng kết


a) Cấp xã: Tổ chức Hội nghị tổng kết, gắn với hoạt động thi đua khen thưởng ở tất cả các xã; thời gian các xã hoàn thành gửi báo cáo về UBND huyện (qua Phòng Nông nghiệp & PTNT huyện) trước ngày 25/7/2019.


b) Cấp huyện: Tổ chức Hội nghị tổng kết gắn với hoạt động thi đua khen thưởng Chương trình MTQG giai đoạn 2010-2020; 
+ Về thời gian: Tổ chức Hội nghị tổng kết xong trước ngày 05/8/2019.


+ Địa điểm: Hội trường UBND huyện.


+ Về Thành phần dự Hội nghị:

· Đại biểu các sở, ngành tỉnh;

· Các đồng chí trong Thường trực huyện ủy; Thường trực HĐND huyện; Lãnh đạo UBND huyện; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc huyện;

· Đại diện các phòng, ban, ngành, đoàn thể huyện; Văn phòng: Huyện ủy, HĐND-UBND huyện;

· Đại diện: Thường trực Đảng ủy, UBND, cán bộ làm công tác theo dõi chương trình NTM các xã.

(UBND huyện sẽ có giấy mời cụ thể sau)

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn


Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổng hợp xây dựng dự thảo Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020 địa bàn huyện, Chương trình Hội nghị, bài khai mạc, bế mạc của lãnh đạo huyện, nội dung giấy mời, in ấn và cấp phát tài liệu cho đại biểu.


Chủ trì, phối hợp với Văn phòng HĐND-UBND huyện đón tiếp và bố trí chỗ ăn nghỉ cho Đại biểu tỉnh dự Hội nghị.


Là đầu mối đôn đốc, hướng dẫn các phòng, UBND các xã, thị trấn tiến hành tổng kết, xây dựng báo cáo tổng kết đảm bảo đầy đủ nội dung, đúng kế hoạch, thời gian quy định tại văn bản này.


2. Văn phòng HĐND-UBND huyện

Thẩm định các nội dung: Dự thảo báo cáo tổng kết, Chương trình Hội nghị, bài khai mạc, bế mạc Hội nghị của Lãnh đạo huyện, giấy mời.


Tham mưu cho UBND huyện về thời gian tổ chức Hội nghị tổng kết, phát hành Giấy mời.


Phối hợp với phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chuẩn bị hội trường, trang trí, khánh tiết; đón tiếp và bố trí chỗ ăn, nghỉ cho đại biểu Tỉnh về dự Hội nghị.


3. Các phòng, ban, đoàn thể huyện


Có hình thức phù hợp để tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020, xây dựng báo cáo tổng kết thuộc phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao, gửi về UBND huyện, phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đúng thời gian quy định.

Tham dự Hội nghị đúng thành phần, thời gian, địa điểm theo giấy mời; chuẩn bị nội dung tham luận tại Hội nghị.


4. Phòng Tài chính-Kế hoạch


Phối hợp với phòng Nông nghiệp và PTNT xây dựng dự toán kinh phí, tham mưu cho UBND huyện cấp kinh phí cho hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình ở cấp huyện.

5. UBND các xã.

Tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020; tổ chức Hội nghị tổng kết tại xã, xây dựng báo cáo tổng kết gửi về UBND huyện, phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đúng thời gian quy định. Chủ động cân đối và bố trí kinh phí thực hiện từ kế hoạch vốn ngân sách Trung ương năm 2019 được giao, nguồn vốn ngân sách địa phương và các nguồn vốn hợp pháp khác ngoài ngân sách để thực hiện.

Tham dự Hội nghị tổng kết đúng thành phần, thời gian, địa điểm; chuẩn bị báo cáo tham luận và tham gia phát biểu tại Hội nghị.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020 trên địa bàn huyện. UBND huyện yêu cầu các phòng, ban, đoàn thể huyện; UBND các xã và các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện, đảm bảo nội dung yêu cầu đề ra./. 
	Nơi nhận:
- BCĐ thực hiện các CT MTQG tỉnh;
- VPĐP NTM tỉnh;                                    (B/cáo)
- TT Huyện ủy;

- TT HĐND huyện;
- LĐ. UBND huyện;
- Các cơ quan, phòng, ban, đoàn thể huyện;

- UBND các xã;
- Lưu: VT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH

Lê Thanh Bình                  


� Theo các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ số: 800/QĐ-TTg ngày 04/6/2010, số 695/QĐ-TTg ngày 08/6/2012, số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016, số 1760/QĐ-TTg ngày 10/11/2017; Quyết định của UBND tỉnh Điện Biên số 1573/QĐ-UBND ngày 23/12/2016.


� Theo Quyết định số 558/QĐ-TTg ngày 05/4/2016 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 455/QĐ-UBND ngày 25/5/2017 của UBND tỉnh Điện Biên.


� Theo Quyết định số 963/QĐ-UBND ngày 02/6/2017 của BCĐ các chương trình MTQG huyện Tủa Chùa.
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