BÁO CÁO THAM LUẬN CỦA UBND XÃ TẢ PHÌN TẠI HỘI NGHỊ TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH NĂM 2019 

         Được sự cho phép của chủ tọa 


        Tôi xin thay mặt cho đơn vị xã Tả phìn Báo cáo tham luận tại hội nghị triển khai kế hoạch năm 2019 với những nội dung sau:

CÁC GIẢI PHÁP VỀ CHỈ ĐẠO,  ĐIỀU HÀNH THỰC HIỆN CÁ MỤC TIÊU  PHÁT TRIỂN KINH TẾ XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG AN NINH 

      Kính thưa: Các vị đại biểu, thưa hội nghị

 Để thực hiện hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội – quốc phòng – an ninh năm 2018;

 Sau khi có kế hoạch về các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội – quốc phòng – an ninh của UBND Huyện Tủa chùa.

 UBND xã Tả phìn đã căn cứ vào tình hình thực tế xin báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh – xã hội đảm bảo QP-AN như sau.
Nông nghiệp
- Lúa chiêm xuân kế hoạch giao 37 ha, thực hiện 37 ha đạt 100% kế hoạch giao. Năng xuất đặt 55 tạ/ha, giảm 2,2 tạ/ha, sản lượng đạt 203,5 tấn, giảm 8,1tấn so với năm 2017. Do giống lúa IR64 không có thu hoạch.
- Lúa nương: kế  hoạch giao 50 ha, thực hiện 50 đạt 100% kế hoạch; năng suất đặt 14,8 tạ/ha, sản lượng đạt 74 tấn. so với năm 2017 năng suất sản lượng đạt theo kế hoạch giao.

- Lúa mùa: Kế hoạch giao 172 ha, thực hiện 172 ha đặt 100% kế hoạch giao. Năng xuất đạt 38,2 tạ/ha, sản lượng đạt 657,04 tấn. tăng 14,09 tấn so với năm 2017 

- Ngô mùa: kế hoạch giao 460 ha, thực hiện 460 đạt 100% kế hoạch giao, năng suất  đạt 18,5tạ/ha, tăng 0,1 tạ/ha so với năm 2017, sản lượng đạt 851 tấn. tăng 13,8 tấn so với năm 2017 

 * Tổng sản lượng lương thực năm 2018 đặt: 1.785,54 tấn, tăng 19,79 tấn so với năm 2017. Bình quân lương thực đầu người đặt: 486,7 kg/người/năm, tăng 3,4 kg/ người/năm so với năm 2017

- Khoai: Kế hoạch giao 4ha, thực hiện 4 ha, đạt 100% 

- Về các chính sách hỗ trợ: Năm 2018 nhân dân xã Tả Phìn được hỗ trợ giống là 11.407 kg giống các loại, trong đó hỗ trợ giống theo quyết định 102 là: 8.300kg giống lúa IR64 còn lại là các loại giống hỗ trợ theo các chương trình khác. Hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng là 7 hộ; trong đó 5 hộ đã hoàn thành làm mới và sửa chữa nhà ở đang làm thủ tục nghiệm thu quyết toán, còn 2 hộ do nguyên nhân khách quan xin lùi thời gian nhận hỗ trợ năm 2019.

 Chăn nuôi: 
Tổng đàn gia súc, gia cầm hiện có theo kế hoạch huyện giao là 21.535 con, 



Tổng đàn gia súc, gia cần của xã tính thời điển 20/12/ 2018 là: 17.846con,

 trong đó: 



- Đàn trâu: 1.099 con, đạt 86,06% so với kế hoạch giao.

 

- Đàn bò : 249 con, đạt 118% so với kế hoạch giao

 

- Đàn ngựa: 189 con, đạt 145,3% so với kế hoạch giao

 

- Đàn dê: 1.689 con, đạt 100,2% so với kế hoạch giao



- Đàn lợn: 2.460 con, đạt 69,15% so với kế hoạch giao                   

          - Đàn gia cầm: 12.160 con, đạt 72,09% so với kế hoạch giao

* Tổng đàn gia súc, gia cần đạt: 17.857 con, đạt 82,86% so với kế hoạch giao                   

          Hiện tại đàn gia súc phát triển ổn định, thực hiện kế hoạch tiêm phòng đầy đủ theo kế hoạch, không để phát sinh dịch bệnh lớn. 

Năm 2018 đảm bảo tiêm phòng cho tổng đàn đạt  98 %.

Diện tích rừng hiện có 1416,16 ha, độ che phủ đạt 27,8%, diện tích chi trả dịch vụ môi trường rừng là 1.261,364 ha hiện tại bảo vệ tốt, năm 2018 không để cháy rừng xẩy ra và khai thác lâm sản trái phép, 
Quản lý tốt diện tích rừng hiện có. phối hợp với quỹ dịch vụ môi trường rừng tỉnh Điện Biên thanh toán dịch vụ năm 2018 và tạm ứng quỹ dịch vụ môi trường cho cộng đồng và các hộ gia đình với số tiền là: 1.257.238.000đ: 

 Lâm nghiệp:  

 Xây dựng nông thôn mới: 
Rà soát lại các tiêu chí đã đạt được, các công trình trong đề án không khả thi và kiện toàn bộ máy quản lý, điều hành chương trình, điều chỉnh cho phù hợp với thực tiễn. Năm 2018 được huyện phân bổ 84 triệu đồng hỗ trợ sản xuất,  triển khai thực hiện đặt 6 tiêu chí xây dựng nông thôn mới. Cụ thể là: Tiêu chí 1; 2, 3,12,16,19.

- Tranh chấp đất đai: Khiếu kiện vượt cấp không có


Công tác đảm bảo an ninh trật tự, phòng chống mua bán người, 
  
Để đảm bảo công tác an ninh trật tự trên địa bàn xã được giữ vững ngay từ đầu năm 2018 thường trực Đảng ủy, HĐND, lãnh đạo UBND đã bán sát vào công tác nhiệm vụ chính trị, chỉ đạo các ban ngành đoàn thể nhất là Công an xã và Ban chỉ huy quân sự làm tốt công tác tuyên truyền vận động toàn dân tham gia bảo vệ tổ quốc và tố giác tội phạm, do đã làm tốt công tác tuyên truyền vận động nhưng đến nay trên địa bàn xã Tả phìn vẫn có 5 hộ  và 12 khẩu theo đạo trái pháp luật 
 
Các ban ngành đoàn thể và công an xã đã vận động được nhân dân tự giao nộp được 2 Khẩu súng kíp, 8 súng hơi cồn tự tạo góp phần đảm bảo an ninh trật tự, tuy nhiên vẫn còn xẩy ra 5 trường hợp phụ nữ vượt biên trái phép sang Trung quốc không rõ nguyên nhân còn các vấn đề khác luôn được giữ vững ổn định.
          Công tác thực hiện nội quy, quy chế làm việc;
          Ủy ban nhân dân xã đã xây dựng thông báo phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên. Chủ tịch, Phó chủ tịch, Ủy viên ủy ban nhân dân và công chức thuộc UBND xã.

          Công tác hòa giải tại cơ sở; 

          Về công ttacs hòa giải: luôn được cấp ủy, chính quyền các ban ngành đoàn thể quan tâm, chỉ đạo các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước nên tình hình an ninh chính trị,  TTATTXH vấn được đảm bảo.
          3, Kiến nghị, đề suất;

- Năm 2019 đề nghị UBND Huyện chỉ đạo các cơ quan chuyên môn quan tâm việc hỗ trợ giống lúa như: (Giống lúa 838, 2308 và giống có năng xuất cao) để phục vụ nhân dân gia tăng sản lượng lương thực.

- Đề nghị Công an huyện và các cơ quan chuyên môn tăng cường công tác tuyên truyền đến với bà con nhân dân để ngăn ngừa theo đạo trái pháp luật và chị em phụ nữ vượt biên trái phép.

Trên đây là báo tham luận của UBND xã Tả phìn tại hội nghị triển khai kế hoạch phát triển KT-XH-QP-AN năm 2019 ./.
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