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BÁO CÁO

 Các giải pháp chủ yếu đẩy mạnh công tác xóa đói, giảm nghèo, đào
tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động; công tác cai nghiện ma
túy, phòng chống mại dâm, phòng chống HIV/AIDS; thực hiện mục
 tiêu bảo vệ, chăm sóc giáo dục trẻ em, các chính sách an sinh xã hội trên đia bàn huyện Tủa Chùa năm 2019
          Năm 2019, huyện đã đề ra các chỉ tiêu: Giảm tỷ lệ hộ nghèo 5%; đào tạo nghề cho 500 lao động; tạo việc làm mới cho 700 lao động; tổ chức cai nghiện ma túy tại cộng đồng cho 20 người (cai nghiện 5 Bệnh nhân tại trung tâm tỉnh, điều trị thay thế bằng thuốc Methadone 144 bệnh nhân Trung tâm Y tế huyện) 01 xã phường không có tệ nan mại dâm, ma túy, 1 xã đạt tiêu chuẩn phù hợp với trẻ em. Để thực hiện tốt chỉ tiêu trên, Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội xin đề nghị xuất một số giải phát trọng tâm sạu.

1. Về công tác xoá đói, giảm nghèo
          - Tổ chức tuyên truyền sâu rộng nhằm nâng cao nhận thức XĐGN là một nhiệm vụ quan trọng trong chiến lược ổn định, phát triển kinh tế xã hội của các cấp các ngành; đồng thời phải làm hộ nghèo nhận thức được nguyên nhân đói nghèo để từ đó có ý thức vươn lên thoát nghèo, không trông chờ ỷ lại.

        - Tiếp tục điều tra, rà soát nắm chắc thực trạng đói nghèo ở địa phương để xây dựng kế hoạch XĐGN đến từng xã, bản, chi tiết đến từng hộ; đồng thời vận dụng và thực tốt cơ chế chính sách về XĐGN phù hợp với điều kiện thực tế của từng vùng.

         - Phối hợp vói các cấp, các ban ngành, đoàn thể huyện tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chương tình giảm nghèo thoe Quyết định số 1772/QĐ-TTg  ngày 02/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ; Nghị quyết 30a và Quyết định 293/QĐ-TTg của Chính phủ trên đia bàn tỉnh, cụ thể: Phối hợp với Ngân hàng Chính sách xã hội và UBND cấp xã, hị trấn thực hiện các chính sách tín dụng ưu đại cho hộ nghèo vay vối, giải quyết việc làm, vay vốn hỗ trợ nhà ở đối với hộ nghèo; hối hợp với Bảo hiểm xã hội huyện, Trung tâm Y tế và UBND các xã, thị trấn kịp thời cấp phát thẻ BHYT để thực hiện chính sách khám, chữa bệnh miễn phí cho trẻ em dưới 6 tuổi và người nghèo, người dân tộc thiểu số; Phối hợp Phòng Giáo dục & đào tạo và UBND cấp xã, thị trấn triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ về giáo dục & đào tạo cho học sinh con hộ nghèo DTTS;  Phối hợp với Phòng dân tộc huyện thực hiện Chương trình 135; Phối hợp Phòng Nông nghiệp & PTNT huyện; Phòng Tài Chính – Kế hoạch huyện, Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện Chương trình nông thôn mới, Nghị quyết 30a.
        - Tổ chức đào tạo, tập huấn, bồi dường cho cán bộ các xã, thôn bản về nhiệm vụ, trình độ chuyên môn để nâng cao năng lực quản lý, tổ chức thực hiện công tác XĐGN tại địa phương.

2. Về giải quyết việc làm, đào tạo nghề

         - Phối hợp với các cấp, ngành đẩy mạnh tiến độ các dự án có sử dụng nhiều lao động, phát triển các làng nghề truyền thống, phát triển các doanh nghiệp nhỏ và vừa; đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng ở nông thôn nhằm tăng cường thời gian sở dụng lao động; tiếp tục nâng cao hiệu quả các hoạt động hỗ trợ việc làm thông qua các dự án cho vay từ quỹ quốc gia về việc làm. 
      - Tiếp tục rà soát thực trạng lao động, việc làm, nhu cầu sử dụng lao động, nhu cầu đào tạo nghề, vị trí việc làm sau đào tạo nghề từ đó xây dựng phương án tổ chức thực hiện; tăng cường công tác kiểm tra hoạt động đào tạo nghề của Trung tâm Dạy nghề huyện, các đơn vị tham gia dạy nghề nâng cao chất lượng nội dung đào tạo nghề, gắn đào tạo nghề với tạo việc làm sau đào tạo;

      - Phối hợp với các xã, thị trấn và các doanh nghiệp xuất khẩu lao động đẩy mạnh công tác XKLĐ trên địa bàn theo Quyết định số 71/2009/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; làm tốt công tác tuyên truyền sâu rộng trong các cấp các ngành, các đoàn thể quần chúng về chủ trương, chính sách, ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác này. Tổng hợp nhu cầu XKLĐ trên địa bàn để xây dựng kế hoạch đào tạo nghề, giáo dục định hướng, ngoại ngữ nhằm đáp ứng nhu cầu lao động của các nước; tiếp tục khai thác mở rộng thị trường lao động sang các huyện bạn có như cầu lao đông động lớn; quản bá hình ảnh các công ty, doanh nghiệp, khu công nghiệp ngoài huyện; đăng tải thông tin về nhu cầu tuyển dung lao động của các công ty, doanh nghiệp, cung cấp thông tin đầy đủ về chế độ, chính sách, điều kiện tuyển chọn, điều kiện làm việc, sinh hoạt và thu thập của người lao động khi làm việc tại các công ty, doanh nghiệp, quản lý chặt chẽ lao động của huyện đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài, lao động tại các khu công nghiệp ngoài huyện.

3. Về công tác phòng, chống tệ nạn xã hội

 - Làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục nhằm phát động phong trào toàn dân phát hiện người nghiện, vận động đối tượng nghiện và gia đình người nghiện tự khai báo và nhận hình thức cai nghiện phù hợp.

- Phối hợp với các ngành và các xã, thị trấn thực hiện tốt công tác cai nghiện ma túy tại gia đình, cộng đồng, đưa người đi cai nghiện bắt buộc tại Trung tâm cai nghiện, đồng thời triển khai các biện pháp quản lý sau khi cai nghiện như sau: sau khi cai nghiện giao cho chính quyền xã, thị trấn trực tiếp quản lý phòng, chống tái nghiện; hỗ trợ đào tạo nghề, hỗ trợ cho vay vốn ưu đãi về giải quyết việc làm; vận động cộng đồng dân cư không phân biệt đối xử, tạo điều kiện sống hòa nhập cộng đồng.

- Phối hợp với các cơ quan, ban, ngành tổ chức hội nghị tuyên truyền phòng, chống tệ nạn xã hội (ma túy, mại dâm, HIV/AIDS), mở lớp tập huấn bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý và tổ chức cai nghiện ma túy. 

4. Về chính sách thương binh liệt sỹ, người có công

Thực hiện tốt các chính sách đối với các thương binh, gia đình liệt sỹ, chính sách đối với người có công với cách mạng và các phong trào đền ơn đáp nghĩa.

5. Về bảo trợ, trợ giúp xã hội

Tiếp tục triển khai thực hiện tốt công tác điều tra, rà soát, lập hồ sơ thực hiện đúng, đủ, chính xác và kịp thời các chế độ chính sách cho các đối tượng thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo, đối tượng thuộc diện trợ cấp thường xuyên theo quy định hiện hành.

6. Về công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em 

Tổ chức tuyên truyền sâu rộng luật bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em; đẩy mạnh các hoạt động xã hội hóa để huy động các nguồn lực cho công tác chăm sóc, giáo dục trẻ em, Chủ động hướng dẫn, triển khai việc lồng ghép các chỉ tiêu về trẻ em vào nhiệm vụ phát triển kinh tế của địa phương.
7. Biện pháp tổ chức thực hiện
         Để thực hiện tốt các chỉ tiêu, giải pháp trên, Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội phân công trách nhiệm trong tập thể lãnh đạo phòng và bộ phận chuyên môn, đồng thời đổi mới phương thức quản lý điều hàng của lãnh đạo phòng, tiếp tục cải cách hành chính nhà nước, nâng cao trách nhiêm cá nhân, nhất là người được giao phụ trách. Tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện nhiệm vụ.
         Trên đây là báo cáo các giải pháp chủ yếu đẩy mạnh công tác xóa đói, giảm nghèo, đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động; công tác cai nghiện ma túy, phòng chống mại dâm, phòng chống HIV/AIDS; thực hiện mục tiêu bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em, các chính sách an sinh xã hội trên đia bàn huyện Tủa Chùa năm 2019. Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội kính mong nhận được sư quan tâm chỉ đạo của UBND huyện ./.
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