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I.MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ CHỦ YẾU

1. Về nông nghiệp


- Cần tập trung chỉ đạo, tận dụng triệt để các diện tích hiện có kể cả trên nương dư​ới ruộng, tăng cư​ờng giống mới có năng suất cao, ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất để thâm canh tăng vụ, tăng năng suất để phấn đấu tổng sản lượng lương thực ước đạt là: 5.328 tấn  trên các diện tích như​ sau:
* Lúa chiêm xuân: 190 ha, năng xuất ước đạt 68 ta/ha, sản lượng = ước đạt 1.292 tấn

* Lúa mùa: 407 ha, năng xuất ước đạt 44 tạ/ha, sản lượng = ước đạt 1.790 tấn

* Lúa nư​ơng: 400 ha, năng xuất đạt ước đạt 26 tạ/ha. Sản Lượng = ước đạt 1.040 tấn


* Ngô nương : 670 ha, năng xuất ước đạt 18 tạ/ha. Sản Lượng = ước đạt 1.206 tấn

* Đậu tư​ơng xuân: 10 ha, năng xuất ước đạt 14,2 tạ/ha. SL = ước đạt 142 tấn

* Đậu tư​ơng vụ mùa: 212 ha, năng xuất ước đạt 13,9 tạ/ha. SL = ước đạt  2.946 tấn

* Sắn: 40 ha, năng suất ước đạt 106,1 tấn /ha SL = ước đạt 424,4 tấn

* Lạc DT: 4,3 ha, năng xuất ước đạt 8,3 tạ/ha với sản lượng ước đạt 35,7 tấn


- Chuẩn bị tốt và chăm sóc các loại cây trồng, đảm bảo các điều kiện phục vụ cho sản xuất kể cả phân bón, thuốc trừ sâu, giống, phấn đấu cấy hết diện tích đạt 100% .

- Phấn đấu khai hoang ruộng, phục hoá tại các thôn, bản có điều kiện đất đai. 


2. Trồng rừng và bảo vệ rừng: 


Tăng cường tuyên truyền công tác bảo vệ rừng, chăm sóc rừng và phòng cháy chữa cháy rừng trong mùa khô hanh, chăm sóc rừng trồng đạt từ 80% trở lên. Chuyển đổi đất nương không sản xuất sang trồng rừng từ 100 ha trở lên, để nâng độ che phủ rừng từ 23% lên 24%, kiên quyết sử lý nghiêm minh các vụ vi phạm lâm luật.
- Quản lý tốt số diện tích rừng hiện có, không để xảy ra khai thác lâm sản, phá rừng làm nương trái phép trên địa bàn xã.
3. Triển khai xây dựng nông thôn mới:
- Tổ chức phát động, tuyên truyền, vận động sâu rộng thông qua các phương tiện truyền thông công cộng, qua các buổi giao ban, cuộc họp thôn bản, thường xuyên cập nhật, đưa tin về các mô hình, các điển hình tiên tiến và kinh nghiệm hay về xây dựng nông thôn mới nhằm huy động sức mạnh tổng thể, tránh tình trạng trông chờ, ỷ lại của nhân dân đối với nhà nước.
- Thực hiện việc lồng ghép nguồn vốn từ các Chương trình, mục tiêu quốc gia, các dự án hỗ trợ trên địa bàn, sử dụng hiệu quả tiết kiệm các nguồn vốn bằng việc lựa chọn các nội dung ưu tiên thực hiện, kiểm soát chặt chẽ, công khai nguồn thu và chi.

Năm 2019 phấn đấu hoàn thành: Tiêu Chí số 10 về thu nhập, Tiêu Chí số 11 về Hộ nghèo, tiêu chí số 17 về  Môi trường để xã cơ bản đạt được  19/19 tiêu chí.

4. Công tác phát triển chăn nuôi, phòng chống dịch bệnh cho gia súc, gia cầm:


- Giữ vững và phát triển đàn gia súc, gia cầm tuyên truyền cho nhân dân không thả dông và dự trữ thức ăn cho đàn gia súc,gia cầm trong mùa rét.Tăng cường công tác kiểm tra phòng chông dịch bệnh trong toàn xã, tiêm phòng đúng định kỳ đạt từ 90 - 95 % trở lên,Tăng trưởng đàn gia súc từ 3-5 %. 

5. Giải pháp kiềm chế tuyên truyền đạo trái pháp luật, ngăn chặn di cư tự do, mua bán người tại cơ sở: 
+ Cử cán bộ trực tiếp xuống các thôn bản tuyên truyền phổ biến chủ trương đường lối của Đảng chính sách pháp luật của nhà nước vận động nhân dân không tuyên truyền đạo trái phép thông qua các cuộc họp thôn bản.

+ Tuyên truyền vận động nhân dân không được di cư tự do, tuyên truyền cho nhân dân về chủ trương đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước.
+ Tuyên truyền vận động quần chúng nhân dân và các trường học đóng trên địa bàn xã về an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội hiểu biết về pháp luật và các phương thức  thủ đoạn  của các đối tượng  dụ dỗ phụ nữ ra khỏi địa bàn và các tệ nạn mua bán người. 
6. Công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật 


- Tăng cường công tác tuyên tuyền phổ biến pháp luật ở địa phương với các văn bản pháp luật của nhà nước mới ban hành và sự chỉ đạo của cấp có thẩm quyền, thực hiện công tác trợ giúp pháp lý cho người nghèo; đối tượng chính sách và các đối tượng khác theo quy định; thực hiện tốt công tác đăng ký và quản lý hộ tịch như khai sinh, khai tử, đăng ký kết hôn, nuôi con nuôi, thay đổi, cải chính hộ tịch…; chứng thực bản sao từ bản chính theo đúng thẩm quyền.

7. Công tác hòa giải ở cơ sở

- Tăng cường phổ biến sâu rộng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước về công tác hòa giải ở cơ sở nhằm nâng cao hơn nữa nhận thức của người dân ở cơ sở. 
- Tiếp tục rà soát, củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở. 
- Phối hợp với các ban ngành đoàn thể xã trong hoạt động hòa giải để góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động hòa giải ở cơ sở.


8.  Giải pháp thực hiện nội quy, quy chế làm việc của UBND xã:
 Luôn quán triệt đội ngũ cán bộ, công chức, luôn chấp hành thời gian làm việc đúng quy định của pháp luật. Cán bộ, công chức phải  nêu cao tinh thần trách nhiệm trong nhiệm vụ được giao , thực hiện nghiêm túc thời gian làm việc của cán bộ, công chức. 
9. Triển khai các chính sách hỗ trợ sản xuất, hỗ trợ người nghèo và thực hiện các chính sách san sinh xã hội

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền các nội dung chính sách theo Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP và các chương trình, dự án có cùng mục tiêu sâu rộng đến đông đảo quần chúng nhân dân để nâng cao nhận thức và tạo sự đồng thuận trong tổ chức triển khai thực hiện.


- Phối hợp với các phòng ban chuyên môn của huyện tập trung triển khai thực hiện các hoạt động hỗ trợ phát triển sản xuất, tạo việc làm tăng thu nhập cho người dân.

- Xây dựng kế hoạch và tổ chức kiểm tra, giám sát tình hình triển khai thực hiện các chính sách giảm nghèo theo Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP tại cơ sở.
- Kịp thời hỗ trợ các chế độ chính sách cho các gia đình chính sách, đối tượng bảo trợ xã hội, hộ nghèo, người nghèo,người già cô đơn, trẻ em mồ côi, người tàn tật trong dịp tết. 
Trên đây là báo cáo tham luận mục tiêu, nhiệm vụ chủ yếu và giải pháp chỉ đạo điều hành thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội đảm bảo an ninh quốc phòng năm 2019 ./.

 Cuối cùng tôi xin kính chúc các vị đại biểu mạnh khỏe hạnh phúc, chúc hội nghị thành công tốt đẹp. 

                          Xin chân thành cảm ơn./.
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