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VIỆC LỰA CHỌN NHÓM VẤN ĐỀ CHẤT VẤN TẠI KỲ HỌP HĐND THEO QUY ĐỊNH TẠI ĐIỀU 8 NGHỊ QUYẾT SỐ 594/NQ-UBTVQH15 NGÀY 12/9/2022 CỦA ỦY BAN THƯỜNG VỤ QUỐC HỘI
(Tham luận của Ban KTXH, HĐND huyện Tủa Chùa)
 
Kính thưa Hội nghị!
Tham dự Hội nghị trao đổi kinh nghiệm Hoạt động của HĐND 2 cấp   huyện, xã hôm nay, được sự cho phép của ban tổ chức, Ban KTXH, HĐND huyện Tủa Chùa xin tham luận nội dung “Việc lựa chọn nhóm vấn đề chất vấn tại kỳ họp HĐND theo quy định tại Điều 8 Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15 ngày 12/9/2022 của Ủy ban thường vụ quốc hội”.  
Kính thưa quý vị đại biểu! Kính thưa hội nghị!
Chất vấn là một hình thức hoạt động giám sát trong đó đại biểu Hội đồng nhân dân nêu những vấn đề thuộc trách nhiệm của Chủ tịch UBND, thành viên khác của UBND, Chánh án Tòa án nhân dân, Viện trưởng Viện Kiểm sát nhân dân, Thủ  trưởng cơ quan thuộc UBND cùng cấp.
Người bị chất vấn phải trả lời về những vấn đề mà đại biểu chất vấn.
Nếu đại biểu không thực hiện việc chất vấn mà để một lĩnh vực, một ngành hay một cơ quan nào trong bộ máy nhà nước ở địa phương hoạt động kém hiệu quả là đại biểu đã không làm tròn nhiệm vụ đại biểu của mình. Do đó, nếu theo dõi thấy người được Hội đồng nhân dân bầu hoặc phê chuẩn trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao đạt chất lượng, hiệu quả thấp, có vấn đề về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống thì đại biểu phải có trách nhiệm chất vấn để làm rõ, rồi sau đó có trách nhiệm báo cáo với cử tri.
Đại biểu phải thực hiện đúng trách nhiệm này để góp phần bảo đảm thực hiện đúng nguyên tắc quyền lực Nhà nước là thống nhất, có sự phân công, phối hợp và kiểm soát giữa các cơ quan trong việc thực hiện quyền lập pháp, hành pháp, tư pháp.
Có xác định rõ chất vấn là trách nhiệm của đại biểu thì mới bảo đảm thực chất đại biểu là người đại diện cho ý chí và nguyện vọng của nhân dân, là người thay mặt nhân dân thực hiện quyền lực nhà nước.
Chất vấn là dịp để các vị đại biểu thay mặt cử tri đặt câu hỏi để các vị có liên quan trả lời, thấy rõ được trách nhiệm, nêu lên được giải pháp để cùng nhau giải quyết một cách tích cực, tạo ra một sự chuyển biến. Tạo không khí trao đi đổi lại, thảo luận làm sáng tỏ vấn đề.
Trong toàn bộ hoạt động của Hội đồng nhân dân, chất vấn là hình thức giám sát trực tiếp, toàn diện, có sức mạnh tổng hợp, có tác động mạnh mẽ nhiều chiều, giúp cho Hội đồng nhân dân thực hiện có hiệu quả chức năng giám sát trực tiếp, toàn diện, có sức mạnh tổng hợp, có tác động mạnh mẽ nhiều chiều, giúp cho Hội đồng nhân dân thực hiện có hiệu quả chức năng giám sát.
 Vai trò rất quan trọng của hoạt động chất vấn trong hoạt động của Hội đồng nhân dân thể hiện ở chỗ: đây là hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân; có tác động trực tiếp đến hiệu lực, hiệu quả hoạt động của cơ quan nhà nước ở địa phương.
Chất vấn là cách thể hiện cụ thể, trực tiếp và rất sinh động của quyền lực nhân dân, có sức lan tỏa nhanh chóng, có tính thời sự và sự cộng hưởng mạnh mẽ của dư luận xã hội.
Có thể nói, chất vấn có ý nghĩa chính trị xã hội và pháp lý sâu sắc.
Hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn được các vị đại biểu, dư luận xã hội, cử tri rất quan tâm. Chất vấn và trả lời chất vấn trong thời gian vừa qua tiếp tục có những cải tiến theo hướng tập trung hơn, thực chất hơn, phản ánh sát thực tâm tư, nguyện vọng của cử tri và nhân dân, làm rõ thêm tình hình, nguyên nhân, trách nhiệm của cơ quan và cá nhân, các giải pháp nhằm thúc đẩy việc thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của Quốc hội, Nghị quyết của Hội đồng nhân dân.
1. Hoạt động chất vấn của đại biểu
Chất vấn là một hoạt động giám sát trực tiếp và quan trọng. Quyền chất vấn là quyền quan trọng của đại biểu. Đại biểu có quyền chất vấn trực tiếp tại kỳ họp Hội đồng nhân dân, tại phiên họp của thường trực Hội đồng nhân dân, hoặc gửi chất vấn bằng văn bản đến người bị chất vấn. Nội dung chất vấn phải cụ thể, rõ ràng, có căn cứ và phải liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của người bị chất vấn.
Khi phân tích chất vấn với cách đặt vấn đề chất vấn là một hình thức giám sát, chúng ta cần phân tích để thấy rõ câu hỏi chất vấn khác với câu hỏi thông thường ở những điểm nào? Theo chúng tôi, câu hỏi chất vấn khác với câu hỏi thông thường ở những điểm sau đây:
- Về bản chất: có thể thấy, chất vấn được quy định trong: Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân; Luật Tổ chức chính quyền địa phương. 
Đại biểu là người đại diện cho ý chí, nguyện vọng của nhân dân, chịu trách nhiệm trước cử tri và trước Hội đồng nhân dân về việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn đại biểu của mình. Cho nên khi đại biểu thực hiện quyền chất vấn là nhân danh cá nhân nhưng với tư cách là người đại diện quyền lực của nhân dân.
- Về mục đích: chất vấn không phải là câu hỏi nêu ra để nắm tình hình, bởi vì, nếu là câu hỏi thì người được hỏi có quyền trả lời hoặc không trả lời. Nhưng nếu là câu chất vấn thì người bị chất vấn phải có trách nhiệm trả lời, thậm chí, nếu câu trả lời chưa thỏa đáng, nếu đại biểu không đồng ý với nội dung trả lời thì có quyền đề nghị Chủ tịch Hội đồng nhân dân đưa ra thảo luận trước Hội đồng nhân dân. 
- Về thủ tục chất vấn: trình tự, thủ tục chất vấn và trả lời chất vấn được quy định rất chặt chẽ trong Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, nội dung chất vấn phải ngắn gọn, rõ ràng, có căn cứ và phải liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm cá nhân của người bị chất vấn, không thể hỏi và trả lời một cách “tùy nghi” được.
- Về “hậu quả” của chất vấn: sau khi nghe trả lời chất vấn, nếu đại biểu không đồng ý với nội dung trả lời thì có quyền kiến nghị xem xét trách nhiệm đối với người bị chất vấn, Hội đồng nhân dân có thể ra nghị quyết về việc trả lời chất vấn và trách nhiệm của người bị chất vấn khi xét thấy cần thiết.
2. Chất vấn tại kỳ họp Hội đồng nhân dân
Trước phiên họp chất vấn, đại biểu ghi vấn đề chất vấn, người bị chất vấn vào phiếu chất vấn và gửi đến Thường trực Hội đồng nhân dân. Căn cứ vào chương trình kỳ họp, ý kiến, kiến nghị của cử tri, vấn đề xã hội quan tâm và phiếu chất vấn của đại biểu, Thường trực Hội đồng nhân dân đề nghị Hội đồng nhân dân quyết định nhóm vấn đề chất vấn và người bị chất vấn.
Hoạt động chất vấn tại kỳ họp Hội đồng nhân dân (sau đây gọi chung là kỳ họp) được thực hiện theo trình tự sau đây: 
 - Đại biểu nêu ý kiến chất vấn, có thể cung cấp thông tin minh họa bằng hình ảnh, video, vật chứng cụ thể;
- Người bị chất vấn phải trả lời trực tiếp, đầy đủ vào vấn đề mà đại biểu đã chất vấn, không được ủy quyền cho người khác trả lời thay; xác định rõ trách nhiệm, biện pháp và thời hạn khắc phục hạn chế, bất cập (nếu có);
- Trường hợp đại biểu không đồng ý với nội dung trả lời chất vấn thì có quyền chất vấn lại để người bị chất vấn trả lời;
- Những người khác có thể được mời tham dự phiên họp và trả lời chất vấn của đại biểu theo sự điều hành của chủ tọa về vấn đề thuộc trách nhiệm của mình.
Thời gian nêu chất vấn, thời gian trả lời chất vấn được thực hiện theo quy định của Hội đồng nhân dân.
Trong một số trường hợp, Hội đồng nhân dân cho trả lời chất vấn bằng văn bản, nếu sau khi nhận được văn bản trả lời chất vấn mà đại biểu không đồng ý với nội dung trả lời chất vấn thì có quyền đề nghị Hội đồng nhân dân đưa ra thảo luận tại kỳ họp Hội đồng nhân dân hoặc kiến nghị Hội đồng nhân dân xem xét trách nhiệm đối với người bị chất vấn
3. Về nội dung chất vấn
Có thể thấy, chất lượng chất vấn của đại biểu phụ thuộc vào các yếu tố sau:
- Nội dung chất vấn như thế nào?
- Cách thức diễn đạt ý kiến chất vấn như thế nào?
- Thái độ chất vấn như thế nào?
Trong các yếu tố trên thì yếu tố “nội dung chất vấn” là quan trọng nhất. Khoản 2 Điều 84 Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân quy định “Nội dung chất vấn phải cụ thể, rõ ràng, có căn cứ và phải liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của người bị chất vấn”.
Như vậy, Luật quy định nội dung chất vấn phải đáp ứng các yêu cầu:
 - Cụ thể;
 - Rõ ràng;
 - Có căn cứ;
 - Phải liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của người bị chất vấn.
a. Tiêu chí “cụ thể”: đại biểu phải nghiên cứu kỹ vấn đề thì nội dung chất vấn mới đạt được yêu cầu này. Cụ thể tức là đại biểu phải có bằng chứng cụ thể, có ví dụ cụ thể. Còn nếu đại biểu chỉ dựa vào dư luận mà không tìm hiểu kỹ thì vấn đề chất vấn, số liệu nêu ra không đảm bảo độ tin cậy.
“Cụ thể” còn được hiểu là nội dung đại biểu đặt vấn đề chất vấn là phù hợp với quy định của pháp luật.
b. Tiêu chí “rõ ràng”: Tiêu chí này yêu cầu đại biểu phải hiểu rõ, hiểu tường tận vấn đề mà mình chất vấn. 
c. Tiêu chí “có căn cứ”: Đại biểu phải có đầy đủ thông tin chính xác. Có thể đại biểu có được thông tin rất có giá trị nhưng lại chưa có điều kiện kiểm tra, khi đó đại biểu chỉ nên nêu thông tin đó như một nguồn tin để hỏi người bị chất vấn có biết sự việc đó hay không? nếu có thì ở mức độ nào? và trách nhiệm của người bị chất vấn như thế nào?
 d. Tiêu chí “Phải liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của người chất vấn”: Chất vấn là một hoạt động giám sát trong đó đại biểu nêu những vấn đề thuộc trách nhiệm của đối tượng chịu sự giám sát. Do đó, nội dung chất vấn phải căn cứ vào quy định của pháp luật quy định về chức năng, nhiệm vụ của mỗi cơ quan nhà nước, trách nhiệm của người đứng đầu và về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hàng năm của các cơ quan, cá nhân này. Thực tế có một số trường hợp đại biểu chất vấn những việc không thuộc trách nhiệm của người bị chất vấn, ví dụ có đại biểu hỏi trách nhiệm của giám đốc Sở Giáo dục và đào tạo về việc dạy nghề, xuất khẩu lao động hay về nạn sản xuất, mua bán bằng giả.
4. Chuẩn bị chất vấn như thế nào để đạt kết quả
Chuẩn bị chất vấn, điều đầu tiên đặt ra là người đại biểu phải chuẩn bị cho mình bản lĩnh vững vàng, không ngại va chạm, không né tránh, không sợ ảnh hưởng đến cấp trên, không sợ ảnh hưởng đến bản thân mình, nói một cách hình ảnh thì đại biểu phải vượt được “chướng ngại vật”, đủ bản lĩnh “vượt qua sợ hãi”. Thực tế có vị đại biểu đã bị “cự nự”, có vị đại biểu “được” dự các cuộc “họp lên, họp xuống” để được chấn chỉnh, nhắc nhở rằng chất vấn như vậy sẽ bị làm khó; có trường hợp người bị chất vấn còn gặp lãnh đạo của địa phương giãi bày rằng “không hiểu vì sao lại có vị đại biểu có vẻ có ấn tượng không tốt về tôi”!!!.
Đại biểu cần chú ý một số hoạt động, một số nội dung làm nảy sinh nhu cầu chất vấn:
- Nhu cầu chất vấn xuất phát từ các cuộc tiếp xúc cử tri;
- Nhu cầu chất vấn xuất phát từ kết quả hoạt động giám sát;
- Nhu cầu chất vấn xuất phát từ thảo luận kinh tế - xã hội tại kỳ họp;
- Nhu cầu chất vấn xuất phát từ nội dung buổi thảo luận, từ chính câu trả lời chất vấn làm xuất hiện các vấn đề mới mà đại biểu thấy cần chất vấn tiếp;
- Nhu cầu chất vấn xuất phát từ sự bất cập của một số chế độ, chính sách;
Câu hỏi đặt ra là: Chuẩn bị chất vấn như thế nào để đạt kết quả?
Để trả lời câu hỏi này, đại biểu tham gia chất vấn phải có sự chuẩn bị kỹ những nội dung sau:
 a. Thu thập thông tin, xử lý thông tin:
Công việc đầu tiên là đại biểu phải thu thập thông tin về vấn đề mà mình quan tâm. Sau khi thu thập được thông tin thì đại biểu cần phải kiểm tra mức độ tin cậy của thông tin mà đại biểu dự kiến đưa vào nội dung chất vấn.
b. Phát hiện vấn đề: 
Phát hiện vấn đề để chất vấn thực chất là phân tích, đánh giá kết quả việc thực hiện, mặt được, chưa được, hạn chế, bất cập của vấn đề mà đại biểu quan tâm trên cơ sở đó tìm ra nguyên nhân và trách nhiệm cá nhân của người bị chất vấn.
c. Xây dựng lập luận khi chất vấn: 
Phải nghiên cứu, phân tích để có lập luận. Muốn thực hiện tốt việc này đại biểu cần lắng nghe ý kiến của cử tri, chuyên gia, nhà khoa học; xem, đọc nhiều thông tin để giúp đại biểu có thêm kiến thức khi chất vấn; đi thực tế để nắm tình hình và có những dẫn chứng thực tế sinh động minh họa cho phát biểu chất vấn của mình.
d. Chuẩn bị ý kiến chất vấn: 
Nên chuẩn bị ý kiến chất vấn bằng bài viết cụ thể, tránh tình trạng “nói vo”. 
Nên chọn vấn đề để chất vấn theo một trong các tiêu chí sau: vấn đề bản thân đại biểu am hiểu; vấn đề đông đảo cử tri quan tâm; vấn đề có tầm quan trọng, vấn đề quan hệ đến lợi ích chung của Trung ương, của địa phương; vấn đề quan hệ đến lợi ích của cử tri; trách nhiệm quản lý nhà nước; công tác tư pháp…
Có thể nói, tham gia chất vấn vừa là trách nhiệm, vừa là quyền, vừa là nghĩa vụ của đại biểu.
[bookmark: _GoBack]Thông qua chất vấn người dân không chỉ giám sát người bị chất vấn, mà còn giám sát chính các vị đại biểu. Chất vấn chính là thể hiện năng lực của đại biểu và sự tín nhiệm của người dân đối với đại biểu.
CẢM ƠN SỰ QUAN TÂM THEO DÕI CỦA QUÝ VỊ ĐẠI BIỂU!


