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	ỦY BAN NHÂN DÂN
HUYỆN TỦA CHÙA

Số:      /BC-UBND
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Tủa Chùa, ngày      tháng 3 năm 2023



BÁO CÁO
Kết quả thực hiện giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận
 quyền sử dụng đất lâm nghiệp đến ngày 22/3/2023 trên địa bàn huyện 


Căn cứ Kế hoạch số 2783/KH-UBND ngày 20/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên về rà soát, hoàn chỉnh việc giao đất, giao rừng, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp giai đoạn 2019-2023 trên địa bàn tỉnh;
Thực hiện Thông báo số 228/TB-UBND ngày 18/01/2023 của UBND tỉnh Điện Biên về Kết luận của đồng chí Lò Văn Tiến - Phó chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp tỉnh tại Hội nghị sơ kết công tác giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp giai đoạn năm 2019 - 2023 trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
Thực hiện Kế hoạch số 35/KH-UBND ngày 22/02/2023 của UBND huyện Tủa Chùa về Kế hoạch thực hiện giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp năm 2023 trên địa bàn huyện Tủa Chùa.
UBND huyện Tủa Chùa Báo cáo kết quả thực hiện công tác giao đất, giao rừng cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp tính đến ngày 22/3/2023 trên địa bàn huyện cụ thể như sau:
1. Công tác triển khai thực hiện
Thực hiện Thông báo số 228/TB-UBND ngày 18/01/2023 của UBND tỉnh Điện Biên về Kết luận của đồng chí Lò Văn Tiến - Phó chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp tỉnh tại Hội nghị sơ kết công tác giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp giai đoạn năm 2019 - 2023 trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Ngày 22/02/2023, UBND huyện đã ban hành Kế hoạch số 35/KH-UBND về Kế hoạch thực hiện giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp năm 2023 trên địa bàn huyện Tủa Chùa. Theo đó đã đề ra tiến độ, thời gian thực hiện, khối lượng công việc cần thực hiện trong thời gian tới. Chỉ đạo các phòng ban chuyên môn, UBND các xã, thị trấn nghiêm túc, khẩn trương thực hiện các nhiệm vụ liên quan đến công tác giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận QSD đất lâm nghiệp trên địa bàn theo đúng quy định và đảm bảo theo đúng thời gian mà tỉnh yêu cầu. Định kỳ hàng tháng, báo cáo tiến độ, kết quả tổ chức thực hiện công tác giao đất, giao rừng, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp giai đoạn 2019-2023 trên địa bàn huyện về lãnh đạo huyện để theo dõi, kịp thời chỉ đạo.
2. Kết quả triển khai thực hiện
Tính đến ngày 22/3/2023 công tác giao đất, giao rừng, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp giai đoạn 2019-2023 trên địa bàn huyện đã đạt được một số kết quả như sau:
2.1. Đối với đất lâm nghiệp có rừng: 
[bookmark: _GoBack]Đã tiến hành trình ký, cấp giấy chứng nhận và trao trả giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp cho 522 chủ rừng (Cộng đồng là 89, hộ gia đình là 433) với tổng diện tích ký cấp là 2.956,76 ha/4.758,67 ha, trong đó: Diện tích đất rừng phòng hộ là 2.615.34 ha, Đất rừng sản xuất là 786,98 ha. Số giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đã ký cấp và phát hành đến các chủ rừng là 523 giấy. Đã tiến hành bàn giao đất, rừng tại thực địa cho các chủ rừng theo Hướng dẫn số 239/HDLN-STNMT-SNNPTNT ngày 16/02/2022 của Liên sở Tài nguyên và Môi trường và Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn tỉnh Điện Biên.
 (Có biểu chi tiết kèm theo)
2.2. Đất lâm nghiệp chưa có rừng: 
- Về diện tích rà soát, đo đạc: Tính đến thời điểm báo cáo, đã tiến hành rà soát xong trên địa bàn 11/12 xã, thị trấn với tổng diện tích đã đo đạc, rà soát được là 10143.4 ha/14.945 ha. Đang tiến hành đo đạc, rà soát tại Trung Thu. Dự kiến đến ngày 30/4/2023 hoàn thành xong công tác rà soát, đo đạc diện tích đất lâm nghiệp chưa có rừng trên địa bàn. 
(cụ thể có biểu chi tiết kèm theo)
- Về hoàn thiện hồ sơ địa chính: Đang hoàn thiện hồ sơ địa chính (mảnh bản đồ giao đất giao rừng xã Sín Chải, xã Huổi Só trình Sở Tài nguyên và Môi trường thẩm định, xác nhận theo đúng Hướng dẫn số 239/HDLS-STNMT-SNNPTNT ngày 16/02/2022 của Liên sở Tài nguyên và Môi trường và Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn tỉnh Điện Biên. Dự kiến đến ngày 30/6/2023 hoàn thiện xong hồ sơ địa chính của đất lâm nghiệp chưa có rừng theo đúng yêu cầu của UBND tỉnh tại Thông báo số 228/TB-UBND ngày 18/01/2023 của UBND tỉnh Điện Biên.
3. Đánh giá chung
3.1. Kết quả đạt được
 Việc triển khai thực hiện giao đất, giao rừng cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp giai đoạn 2019-2023 theo Kế hoạch số 2783/KH-UBND ngày 20/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên trên địa bàn đã theo đúng các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của UBND tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở NN và PTNT tỉnh Điện Biên.
 Đã tiến hành giao xong 2.956,764 ha đất lâm nghiệp có rừng cho 522 chủ rừng trên địa bàn.
 Đã tiến hành rà soát, đo đạc được 10.143,4ha/14.945,63 ha đất lâm nghiệp chưa có rừng. Đang hoàn thiện hồ sơ địa chính theo quy định.
3.2 Tồn tại, hạn chế, khó khăn:
- Tuy kết quả giao đất, giao rừng theo Kế hoạch số 2783/KH-UBND ngày 20/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên trên địa bàn huyện Tủa Chùa đã đạt được một số kết quả nhất định, xong đến thời điểm báo cáo tiến độ thực hiện chậm so với kế hoạch của tỉnh, huyện giao. Khối lượng thực hiện được đạt tỷ lệ chưa tương xứng với khối lượng, diện tích cần thực hiện (đất lâm nghiệp có rừng đạt 71% diện tích cần thực hiện, đất lâm nghiệp chưa có rừng mới đạt 67,9% diện tích cần thực hiện).
- Đơn vị tư vấn thực hiện công tác giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp trên địa bàn lực lượng mỏng dẫn đến tiến độ triển khai chậm so với kế hoạch của huyện giao.
- Diện tích dự kiến giao manh mún, nhỏ lẻ không tập trung, trong khi đó chủ rừng là hộ gia đình, cá nhân chiếm tỷ lệ lớn gây khó khăn trong quá trình rà soát, đo vẽ, hoàn thiện hồ sơ.
- Kết quả rà soát, đo vẽ trên thực địa có một số trường hợp phải điều chỉnh lại, giảm diện tích hoặc phải tiến hành kiểm tra, xác minh lại do không có rừng, người dân chưa có nhu cầu giao rừng, số lô, khoảnh rừng có diện tích nhỏ không đủ điều kiện để giao, … nên diện tích đo đạc được đạt thấp so với diện tích dự kiến giao.
4. Giải pháp thực hiện
- Cấp ủy chính quyền cấp xã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức và tạo sự đồng thuận, ủng hộ của người dân trong quá trình quản lý, bảo vệ phát triển rừng; tổ chức thực hiện giao đất, giao rừng, cấp Giấy chúng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp.
- Đề nghị đơn vị tư vấn bố trí, sắp sếp tăng thêm nhân lực con người lên để thực hiện tiếp tục đo vẽ, rà soát đảm bảo kết quả, diện tích theo kế hoạch tỉnh giao.
- Đối với đất lâm nghiệp có rừng: Diện tích sau khi ký cấp đạt tỷ lệ chưa tương xứng với diện tích được phê duyệt trong dự toán kinh tế kỹ thuật (còn khoảng 1.400,0 ha đất lâm nghiệp có rừng chưa được đo đạc, rà soát). Đề nghị công ty tư vấn bố trí nhân lực, phương tiện tiếp tục rà soát, đo đạc và hoàn thiện hồ sơ địa chính để tiến hành giao theo quy định.
- Đối với đất lâm nghiệp chưa có rừng:
+ Đối với xã Trung Thu: Đề nghị Hội đồng giao đất, giao rừng của xã kết hợp với tổ giúp việc của huyện và đơn vị tư vấn tiến hành đo đạc, rà soát diện tích đảm bảo theo đúng diện tích đã phê duyệt là 780,0 h). Trường hợp sau khi đo đạc, rà soát mà diện tích không đạt phải có giải trình cụ thể, rõ ràng nguyên nhân cho từng lô, khoảnh.
+ Đối với 11 xã còn lại: Tiếp tục rà soát, đo bổ sung diện tích còn chưa đạt theo kế hoạch đã phê duyệt, đồng thời hoàn thiện hồ sơ địa chính theo đúng Hướng dẫn số 239/HDLS-STNMT-SNNPTNT ngày 16/02/2022 của Liên sở Tài nguyên và Môi trường và Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn tỉnh Điện Biên và đảm bảo thời gian theo yêu cầu của UBND tỉnh tại Thông báo số 228/TB-UBND ngày 18/01/2023 của UBND tỉnh Điện Biên.
5. Đề xuất, kiến nghị: Để công tác giao đất, giao rừng trên địa bàn huyện đạt kết quả và đảm bảo tiến độ về thời gian theo yêu cầu của UBND tỉnh tại Thông báo số 228/TB-UBND ngày 18/01/2023, UBND huyện đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo các phòng ban chuyên môn thuộc Sở đẩy nhanh tiến độ kiểm tra, thẩm định và xác nhận các mảnh bản đồ giao đất, giao rừng để huyện triển khai thực hiện.
Trên đây là báo cáo về tiến độ triển khai thực hiện giao đất, giao rừng cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp giai đoạn 2019-2023 trên địa bàn huyện Tủa Chùa tính đến ngày 28/02/2023 của UBND huyện Tủa Chùa./.
	Nơi nhận:
- Các Sở: TNMT, NN và PTNT tỉnh;
- TT Huyện ủy (b/c);
- TT HĐND huyện (b/c);
- Lãnh đạo UBND huyện
- TCT số 2 (Chi cục Kiểm lâm tỉnh Điện Biên);
- Các thành viên BCĐ giao đất, giao rừng huyện; 
- UBND 12 xã, thị trấn;
- Lưu: VT, TNMT.
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