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BÁO CÁO

  Về việc các giải pháp chủ yếu đẩy mạnh công tác xóa đói, giảm nghèo,

các biện pháp thực hiện mục tiêu về giải quyết việc làm, mục tiêu đào

tạo nghề nông thôn, xuất khẩu lao động giải quyết việc làm cho người

lao động; các giải pháp thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu

quốc gia về giảm nghèo bền vững và các chính sách an sinh xã hội trên

đia bàn huyện Tủa Chùa năm 2020


          Thực hiện Công văn số 879/UBND -VP ngày 24 tháng 12 năm 2020 của Uỷ ban nhân dân huyện Tủa Chùa; về viện chuẩn bị nội dung Hội nghị triển khai nhiệm vụ Kế hoạch năm 2021, Phòng Lao động - TB&XH huyện báo cáo tình hình triển khai thực hiện các giải pháp chủ yếu đẩy mạnh công tác xóa đói, giảm nghèo, các biện pháp thực hiện mục tiêu về giải quyết việc làm, mục tiêu đào tạo nghề nông thôn, xuất khẩu lao động giải quyết việc làm cho người lao động; các giải pháp thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo bền vững và các chính sách an sinh xã hội trên đia bàn huyện Tủa Chùa năm 2021 cụ thể như sau:
1. Về công tác xoá đói, giảm nghèo

          - Tổ chức tuyên truyền sâu rộng nhằm nâng cao nhận thức của các cấp ủy, chính quyền và nhân dân dịa phương; xá định xóa đói giảm nghèo là một nhiệm vụ quan trọng trong chiến lược ổn định, phát triển kinh tế xã hội của địa phương; đồng thời phải làm hộ nghèo xác định được nguyên nhân đói nghèo để từ đó có ý thức vươn lên thoát nghèo, không trông chờ ỷ nại.

        - Tiếp tục điều tra, rà soát nắm chắc thực trạng đói nghèo ở địa phương để xây dựng kế hoạch giảm nghèo đến từng xã, bản, chi tiết đến từng hộ; đồng thời thực hiện tốt cơ chế chính sách về giảm nghèo phù hợp với điều kiện thực tế của từng vùng. Lập và quản lý tốt hồ sơ giảm nghèo, nắm chắc nguyên nhân dẫn đến đói nghèo để có biện pháp hỗ trợ phù hợp, đồng thời kiến nghị với các cấp sửa dổi, bổ sung chính sách hỗ trợ phù hợp, hiệu quả;

         - Phối hợp với các cấp, các ban ngành, đoàn thể huyện tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chương tình giảm nghèo theo Quyết định số 1722/QĐ-TTg ngày 02/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ; chủ động phối hợp với Ngân hàng Chính sách xã hội và UBND cấp xã, thị trấn thực hiện các chính sách tín dụng ưu đãi cho hộ nghèo vay vốn, giải quyết việc làm; phối hợp với Bảo hiểm xã hội huyện, Trung tâm Y tế và UBND các xã, thị trấn kịp thời cấp phát thẻ BHYT để thực hiện chính sách khám, chữa bệnh miễn phí cho trẻ em dưới 6 tuổi và người nghèo, người dân tộc thiểu số; Phối hợp Phòng Giáo dục và đào tạo và UBND cấp xã, thị trấn triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ về giáo dục và đào tạo cho học sinh con hộ nghèo dân tộc thiểu số; Phối hợp với Phòng dân tộc huyện thực hiện Chương trình 135; Phối hợp Phòng Nông nghiệp và PTNT, Phòng Tài Chính – Kế hoạch, Phòng Kinh tế và Hạ tầng triển khai thực hiện, thực hiện Nghị quyết 30a, Chương trình xây dựng nông thôn mới và Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững; phối hợp với các xã, thị trấn xây dựng và nhân rộng mô hình giảm nghèo hiệu quả, tạo việc làm thông qua các dự án triển khai tại cơ sở;

        - Tổ chức đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ giảm nghèo cấp cơ sở để nâng cao năng lực quản lý, tổ chức thực hiện chương trình giảm nghèo tại địa phương.

2. Về giải quyết việc làm, đào tạo nghề

         - Phối hợp với các cấp, các doanh nghiệp sử dụng lao động địa phương, phát triển các làng nghề truyền thống, các doanh nghiệp nhỏ và vừa; tiếp tục nâng cao hiệu quả các hoạt động hỗ trợ việc làm thông qua các dự án cho vay từ quỹ quốc gia về việc làm. 

      - Tổ chức rà soát thực trạng lao động, việc làm, nhu cầu sử dụng lao động, nhu cầu đào tạo nghề, vị trí việc làm sau đào tạo nghề từ đó xây dựng phương án tổ chức thực hiện; tăng cường công tác kiểm tra hoạt động đào tạo nghề, nâng cao chất lượng nội dung đào tạo nghề, gắn đào tạo nghề với tạo việc làm sau đào tạo;

      - Phối hợp với các xã, thị trấn đẩy mạnh công tác XKLĐ trên địa bàn; làm tốt công tác tuyên truyền sâu rộng về chủ trương, chính sách, ý nghĩa, tầm quan trọng của XKLĐ. Tổng hợp nhu cầu XKLĐ trên địa bàn để xây dựng kế hoạch đào tạo nghề, giáo dục định hướng, ngoại ngữ nhằm đáp ứng nhu cầu lao động của các nước. Tiếp tục mở rộng thị trường lao động sang các huyện, doanh nghiệp, công ty có nhu cầu sử dụng lao động; đăng tải thông tin về nhu cầu tuyển dụng lao động của các công ty, doanh nghiệp trên công thông tin điện tử của UBND huyện, cung cấp thông tin đầy đủ về chế độ, chính sách, điều kiện tuyển chọn, điều kiện làm việc, sinh hoạt và thu thập của người lao động khi làm việc tại các công ty, doanh nghiệp, quản lý chặt chẽ lao động của huyện đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài, lao động tại các khu công nghiệp ngoài huyện.

3. Về công tác phòng, chống tệ nạn xã hội

 - Làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục nhằm phát động phong trào toàn dân phát hiện người nghiện, vận động đối tượng nghiện và gia đình người nghiện tự khai báo và nhận hình thức cai nghiện phù hợp.

- Phối hợp với các ngành và các xã, thị trấn thực hiện tốt công tác cai nghiện ma túy tại gia đình, cộng đồng, đưa người đi cai nghiện bắt buộc tại Trung tâm cai nghiện, đồng thời triển khai các biện pháp quản lý sau khi cai nghiện, giao cho chính quyền xã, thị trấn trực tiếp quản lý đối tượng sau cai, phòng, chống tái nghiện; hỗ trợ đào tạo nghề, hỗ trợ cho vay vốn ưu đãi để giải quyết việc làm; vận động cộng đồng dân cư không phân biệt đối xử, tạo điều kiện sống hòa nhập cộng đồng.

- Phối hợp với các cơ quan, ban, ngành tổ chức hội nghị tuyên truyền phòng, chống tệ nạn xã hội, mở lớp tập huấn bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý và tổ chức cai nghiện ma túy, phòng chống mua bàn người. 

4. Về chính sách thương binh liệt sỹ, người có công

Thực hiện tốt các chính sách đối với các thương binh, gia đình liệt sỹ, chính sách đối với người có công với cách mạng và các phong trào đền ơn đáp nghĩa. Tiếp tục quan tâm rà soát những hộ gia đình người có công có cuộc sống khó khăn để hỗ trợ kịp thời;

5. Về bảo trợ, trợ giúp xã hội

Tiếp tục triển khai thực hiện tốt công tác điều tra, rà soát, lập hồ sơ hưởng trợ cấp xã hội; thực hiện đúng, đủ và kịp thời các chế độ chính sách cho các đối tượng thuộc diện trợ cấp thường xuyên. Tăng cường kiểm tra thực hiện các chính sách và thực hiện các kiến nghị của các đoàn kiểm tra; tham mưu cho UBND huyện xử lý những trường hợp vi phạm chính sách.

6. Về công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em 

Tổ chức tuyên truyền sâu rộng luật bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em; đẩy mạnh các hoạt động xã hội hóa để huy động các nguồn lực cho công tác chăm sóc, giáo dục trẻ em, chủ động hướng dẫn, triển khai việc lồng ghép các chỉ tiêu về trẻ em vào nhiệm vụ phát triển kinh tế của địa phương. Huy động nguồn lực để xây dựng xã phù hợp trẻ em theo 13 tiêu chí.
         Trên đây là báo cáo các giải pháp chủ yếu đẩy mạnh công tác xóa đói, giảm nghèo, các biện pháp thực hiện mục tiêu về giải quyết việc làm, mục tiêu đào tạo nghề nông thôn, xuất khẩu lao động giải quyết việc làm cho người lao động; các giải pháp thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo bền vững và các chính sách an sinh xã hội trên đia bàn huyện năm 2021, của Phòng Lao động - TB&XH huyện./.
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