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BÁO CÁO

Các giải pháp thực hiện các chỉ tiêu GD&ĐT theo nhiệm vụ, kế hoạch; huy động các nguồn lực ngoài xã hội đầu tư cơ sở vật chất, trường lớp học nhằm góp phần xóa phòng học tạm, mượn; tinh giản biên chế thuộc lĩnh vực sự nghiệp giáo dục năm 2019

Căn cứ Nghị quyết số 10/NQ-HĐND ngày 21/12/2018 của HĐND huyện Tủa Chùa về mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2019;
Căn cứ Công văn số 01/UBND-TCKH ngày 03/01/2019 của Ủy ban nhân dân huyện Tủa Chùa về việc chuẩn bị nội dung Hội nghị triển khai nhiệm vụ kế hoạch năm 2019;
Phòng Giáo dục và Đào tạo báo cáo các giải pháp thực hiện các chỉ tiêu GD&ĐT theo nhiệm vụ, kế hoạch; huy động các nguồn lực ngoài xã hội đầu tư cơ sở vật chất, trường lớp học nhằm góp phần xóa phòng học tạm, mượn; tinh giản biên chế thuộc lĩnh vực sự nghiệp giáo dục năm 2019, cụ thể như sau:
1. Giải pháp thực hiện các chỉ tiêu kế hoạch phát triển giáo dục và đào tạo năm 2019
Các chỉ tiêu giáo dục và đào tạo theo nhiệm vụ kế hoạch năm 2019:
- Duy trì huyện đạt chuẩn phổ cập giáo dục xóa mù chữ mức độ 1, phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2, phổ cập giáo dục THCS mức độ 1, phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi.
- Sáp nhập Trường Tiểu học Mường Đun số 1 với Trường Tiểu học Mường Đun số 2 thành Trường Phổ thông Dân tộc bán trú tiểu học Mường Đun; hoàn chỉnh hồ sơ sáp nhập các đơn vị trường học theo Đề án được phê duyệt.
- Năm học 2019-2020: Số học sinh có mặt đầu năm học là 19.429 học sinh; tỷ lệ huy động trẻ trong độ tuổi ra lớp: 03 - 36 tháng tuổi đạt 22,2%, trẻ 3-5 tuổi đạt 99,4%, trẻ 5 tuổi đạt 100%; trẻ 6 tuổi vào học lớp 1 đạt 100%, trẻ 6-10 tuổi học tiểu học đạt 99,9%; trẻ 11 tuổi vào lớp 6 đạt 95%, trẻ 11-14 tuổi học THCS đạt 91,2%.
- 17/45 trường đạt chuẩn quốc gia (trong đó 15/41 trường học trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo).
Để thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu kế hoạch năm 2019, Phòng Giáo dục và Đào tạo xây dựng các giải pháp cơ bản sau:

a) Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức về sự cần thiết nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, tạo sự đồng thuận cao của hệ thống chính trị và toàn xã hội trong việc thực hiện sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện giai đoạn đến năm 2030 đã được UBND huyện phê duyệt. Nâng cao trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền các cấp, vai trò nòng cốt của ngành giáo dục và đào tạo, trách nhiệm của các ngành chức năng với quyết tâm cao, quyết liệt, chỉ đạo đảm bảo tính khoa học, phù hợp với thực tiễn, đáp ứng yêu cầu phát triển lâu dài sự nghiệp giáo dục của huyện.
Tiếp tục vận động đưa học sinh lớp 3, 4, 5 ở cấp tiểu học từ các điểm bản về trường trung tâm để có điều kiện học tập tốt hơn, nâng cao chất lượng giáo dục, tăng cường kỹ năng sống trên cơ sở tự nguyện.
Tăng số học sinh/lớp ở tất cả các cấp học đảm bảo không vượt mức tối đa theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Mở các lớp ghép ở cấp mầm non và tiểu học tại các điểm trường hoặc các trường có số học sinh/lớp thấp.
Xây dựng kế hoạch và thực hiện sáp nhập các trường theo lộ trình Đề án đã được UBND huyện phê duyệt.
b) Tăng tỷ lệ huy động dân số trong độ tuổi đến trường
Tích cực, chủ động thực hiện và tham mưu với cấp ủy, chính quyền địa phương, các tổ chức chính trị, chính trị-xã hội tổ chức tốt công tác truyền thông về giáo dục và đào tạo tại địa phương, tập trung tuyên truyền, vận động tối đa dân số trong độ tuổi đến trường, duy trì sĩ số học sinh, không để học sinh bỏ học giữa chừng, giảm số học sinh đi học không chuyên cần.
Tăng cường tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chế độ, chính sách của Đảng, Nhà nước ưu tiên phát triển giáo dục và đào tạo, đặc biệt là chế độ, chính sách đối với học sinh. Vận động, tư vấn, khuyến khích mở lớp, nhóm trẻ ngoài công lập ở những nơi có đủ điều kiện, đảm bảo các quy định hiện hành.
Tiếp tục tổ chức mở lớp xóa mù chữ, các lớp sau khi biết chữ cho người dân trong độ tuổi 15-60 tuổi theo đúng kế hoạch đã được duyệt.
c) Nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo
Tuyên truyền, quán triệt nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của mỗi cán bộ quản lý, giáo viên và học sinh về sự cần thiết phải nâng cao chất lượng giáo dục. Thực hiện tốt cuộc vận động “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, cuộc vận động “Mỗi thầy cô giáo là tấm gương về đạo đức tự học và sáng tạo”, cuộc vận động “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, phong trào xây dựng trường chuẩn Quốc gia trở thành hoạt động thường xuyên trong trường học.
Đẩy mạnh đổi mới phương pháp dạy học theo hướng tích cực hóa hoạt động của người học nhằm phát huy khả năng sáng tạo, hứng thú học tập, tạo điều kiện để mọi học sinh được bộc lộ khả năng và năng lực của bản thân. Tập trung dạy cách học, cách nghĩ, khuyến khích tự học, tạo cơ sở để học sinh tự cập nhật và đổi mới tri thức, kỹ năng, phát triển năng lực. Chú ý các hoạt động xã hội, ngoại khóa, nghiên cứu khoa học.
Tổ chức điều tra, khảo sát, phân loại học lực của học sinh, lập kế hoạch dạy học phù hợp với đối tượng; phụ đạo, bồi dưỡng, giúp đỡ học sinh học lực yếu kém và học sinh đi học không chuyên cần. Đổi mới phương pháp kiểm tra đánh giá học sinh theo chuẩn kiến thức, kỹ năng, đảm bảo khách quan, trung thực nhằm thúc đẩy đổi mới phương pháp dạy học.
Tổ chức dạy học ngoại ngữ và tin học cho học sinh từ cấp tiểu học đối với các trường có đủ điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học và đội ngũ giáo viên theo quy định. Tiếp tục dạy tăng cường tiếng Việt cho trẻ mầm non, tiểu học theo Đề án tăng cường tiếng Việt cho trẻ em mầm non, học sinh tiểu học vùng dân tộc thiểu số; dạy tiếng Mông, tiếng Thái cho học sinh dân tộc thiểu số theo kế hoạch. 
Đẩy mạnh công tác phân luồng, định hướng giáo dục tiếp cận nghề nghiệp cho học sinh THCS để góp phần hình thành đội ngụ nhân lực theo quy mô, cơ cấu nghề nghiệp, trình độ đào tạo đáp ứng nhu cầu cơ cấu nhân lực cần sử dụng của thị trường lao động.
d) Phát triển đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục
Rà soát, đánh giá đúng thực trạng đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục hiện có để có kế hoạch phát triển đội ngũ, gắn đào tạo với sử dụng; phối hợp tổ chức các lớp bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng cho đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục; yêu cầu tự học, tự bồi dưỡng để nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đảm bảo đúng trình độ, chức danh đáp ứng nhu cầu công tác.
Tham mưu tuyển dụng, bố trí, sắp xếp đội ngũ giáo viên theo kế hoạch biên chế được giao đáp ứng yêu cầu phát triển quy mô; ưu tiên tuyển dụng giáo viên mầm non, giáo viên chuyên môn đặc thù (tin học, ngoại ngữ).
Bố trí một số giáo viên chuyên môn đặc thù (tin học, ngoại ngữ, âm nhạc, mỹ thuật) và và nhân viên kế toán, y tế để thực hiện nhiệm vụ tại nhiều đơn vị trên cùng địa bàn đảm bảo đủ định mức về số tiết và định mức lao động theo quy định.
Tăng cường kiểm tra công tác quản lý, chỉ đạo trong các cơ sở giáo dục, công tác sử dụng đội ngũ nhà giáo, nhân viên; kiểm tra việc thực hiện các chế độ chính sách đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục và học sinh tại các cơ sở giáo dục trực thuộc. Tích cực ngăn ngừa, đẩy lùi các tệ nạn xã hội thâm nhập vào trường học; xây dựng môi trường giáo dục trong sạch, lành mạnh.
e) Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị trường học
Huy động lồng ghép các nguồn vốn đầu tư xây dựng, cải tạo, sửa chữa nâng cấp cơ sở vật chất, thiết bị trường. Ưu tiên đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị trường học cho các trường xây dựng trường chuẩn quốc gia theo kế hoạch.
Triển khai, tổ chức thực hiện hiệu quả, tiết kiệm và đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chương trình, dự án đầu tư cơ sở vật chất trường, lớp học theo phân cấp quản lý đã được phê duyệt để kịp thời bàn giao đưa vào sử dụng.
f) Thực hiện chế độ chính sách
Thực hiện đầy đủ, kịp thời, chính xác chế độ, chính sách đối với cán bộ, giáo viên và học sinh: chính sách hỗ trợ chi phí học tập và miễn giảm học phí; chính sách hỗ trợ học sinh bán trú, trường phổ thông dân tộc bán trú; chính sách hỗ trợ ăn trưa đối với trẻ mẫu giáo và chính sách đối với giáo viên mầm non...
2. Các giải pháp huy động các nguồn lực ngoài xã hội đầu tư cơ sở vật chất, trường lớp học nhằm góp phần xóa phòng học tạm, mượn 
Từ 2016 đến nay, Phòng Giáo dục và Đào tạo đã huy động các nguồn lực ngoài xã hội đầu tư cho toàn ngành với tổng mức huy động là 14.409 triệu đồng. Trong đó riêng nội dung xây dựng cơ sở vật chất, trường lớp học đã được tiến hành đầu tư tại 11 trường học với 24 phòng học; 06 phòng công vụ giáo viên; 02 phòng hiệu bộ; 03 nhà bếp và 13 phòng nội trú học sinh kèm theo các đồ dùng, thiết bị, hỗ trợ học sinh với tổng trị giá ước tính 6.764 triệu đồng
. Ngoài ra, còn có sự hỗ trợ về mặt bằng, đóng góp hơn 11.712 ngày công lao động của các bậc phụ huynh, cán bộ, giáo viên, học sinh và đặc biệt là sự hiến đất của nhân dân địa phương dành cho các cơ sở giáo dục với 6.704m2 (trong đó: Gia đình ông Mùa A Chinh - Chủ tịch UBND xã Sín Chải đã hiến 1.894m2 để làm mặt bằng xây dựng các hạng mục công trình cho trường PTDTBT THCS Sín Chải).
Trên cơ sở kết quả đã đạt được, trong khi chưa được đầu tư lớn, trong điều kiện hạn hẹp về kinh phí, Phòng Giáo dục và Đào tạo tiếp tục chủ động tìm kiếm, huy động các nguồn lực ngoài xã hội đầu tư cơ sở vật chất, trường lớp học từng bước xóa bỏ phòng học tạm, mượn không đủ tiêu chuẩn như:
Tăng cường công tác vận động, tuyên truyền nâng cao công tác xã hội hóa giáo dục, tranh thủ mọi sự giúp đỡ ủng hộ của toàn dân, của cộng đồng để đầu tư cải thiện cơ sở vật chất cho các đơn vị trường.

Thành lập Ban vận động tự nguyện, khai thác thông tin trên các trang thông tin điện tử của Ngành, các trang mạng cá nhân và các kênh thông tin khác nhằm tuyên truyền, kêu gọi ủng hộ tài trợ dưới nhiều hình thức; đón nhận mọi sự quan tâm của các cấp ủy đảng, chính quyền, các tổ chức...quản lý tốt mọi nguồn lực trong đầu tư xây dựng.

Tiếp tục tham mưu với các cấp quản lý, phối hợp với các phòng ban chức năng nhằm thực hiện tiếp nhận tài trợ, thực hiện giám sát thi công, quản lý công trình, hoàn thiện các thủ tục tiếp nhận một cách linh hoạt, đảm bảo tiến độ, chất lượng, an toàn, phù hợp với quy mô, quy hoạch phát triển lâu dài.


3. Các giải pháp tinh giản biên chế thuộc lĩnh vực sự nghiệp giáo dục 
Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng và nâng cao trách nhiệm cho cán bộ, công chức, viên chức tạo sự đồng thuận để thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị, Nghị định số 108/2014/NĐ-CP, Nghị định số 113/2018/NĐ-CP của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ công chức, viên chức.
Thực hiện sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Phòng Giáo dục và Đào tạo giai đoạn đến năm 2030 bảo đảm tinh gọn, có cơ cấu hợp lý, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, gắn với tinh giản biên chế, cơ cấu lại đội ngũ viên chức quản lý, giáo viên và nhân viên các đơn vị trường học trên địa bàn theo Quyết định phê duyệt Đề án của UBND huyện
.

Tiếp tục chỉ đạo các đơn vị rà soát số lượng cán bộ, giáo viên, nhân viên thuộc diện tinh giản biên chế để đưa ra khỏi ngành những viên chức không đáp ứng được yêu cầu công việc được giao, có nhu cầu nghỉ hưu trước tuổi...
Quản lý chặt chẽ, khoa học trong công tác tuyển dụng, bố trí cân đối giáo viên giữa các môn học, giữa các bậc học, giữa các trường theo vị trí việc làm; bố trí hợp lý giáo viên nơi thừa sang nơi thiếu, môn thừa sang môn thiếu để đảm bảo chất lượng, hiệu quả của việc dạy và học theo từng năm học.
Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát trong quá trình thực hiện tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, công tác đánh giá phân loại công chức, viên chức hằng năm đảm bảo minh bạch, khách quan, công bằng. Trên cơ sở đó đối chiếu với yêu cầu, nhiệm vụ, đặc điểm, tính chất, tầm quan trọng, độ phức tạp và khối lượng công việc của đơn vị để xác định chính xác đối tượng tinh giản biên chế.
Trên đây là báo về các giải pháp thực hiện các chỉ tiêu GD&ĐT theo nhiệm vụ, kế hoạch; huy động các nguồn lực ngoài xã hội đầu tư cơ sở vật chất, trường lớp học nhằm góp phần xóa phòng học tạm, mượn; tinh giản biên chế thuộc lĩnh vực sự nghiệp giáo dục năm 2019 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Tủa Chùa./. 
	Nơi nhận:
	TRƯỞNG PHÒNG

	- Văn phòng HĐND&UBND huyện;
	

	- Lãnh đạo Phòng GDĐT (HSCV);
	

	- Lưu VT.
	

	
	

	
	

	
	

	
	Nguyễn Hồng Sơn


� Các tổ chức, cá nhân hỗ trợ: Quỹ từ thiện Toà nhà TĐL Hà Nội; Nhóm thiện nguyện E2k; Công ty Luật TNHH Black&White; Công ty CP giải pháp thanh toán điện lực ECPay; Chùa Linh Quang Tự Điện Biên, Vũng Tàu; Quỹ thiện tâm thuộc tập đoàn Vingroup; Hội cựu học sinh cấp III thị xã Lai Châu cũ; Quỹ tình người Lai Châu; Hội Canh Thân 1980 Việt Nam; Cty Hoàng Sáng Tủa Chùa; Hiệp hội Jeep Miền Bắc; Công ty MTV Vinschool.


� Năm 2019: Sáp nhập Trường MN Mường Báng số 3 với Trường MN Mường Báng số 1 với Trường MN Mường Báng số 2 thành 02 trường Mầm non; Sáp nhập Trường TH Mường Đun số 1 với Trường TH Mường Đun số 2 thành Trường PTDTBT TH Mường Đun; Sáp nhập Trường PTDTBT TH Huổi Só với Trường PTDTBT THCS Huổi Só thành Trường TH&THCS Huổi Só; Sáp nhập Trường PTDTBT TH Lao Xả Phình với Trường THCS Lao Xả Phình thành Trường TH&THCS Lao Xả Phình.
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