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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Nghị quyết điều chỉnh đường địa giới hành chính 
cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã trên địa bàn huyện Tủa Chùa


Kính gửi: Hội đồng nhân dân huyện Tủa Chùa.

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;
Căn cứ Nghị định số 119/CP ngày 16 tháng 9 năm 1994 của Chính phủ ban hành quy định về việc quản lý, sử dụng hồ sơ địa giới, bản đồ địa giới và mốc địa giới hành chính các cấp;      

Căn cứ Quyết định số 513/QĐ-TTg, ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ Về việc phê duyệt Dự án "Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính";

Căn cứ Kế hoạch số 792/KH-UBND ngày 24/3/2017 của UBND tỉnh Điện Biên về việc Thực hiện Dự án: Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp tỉnh Điện Biên năm 2017;

Căn cứ Công văn số 632/SNV-NXB, ngày 18/4/2017 của Sở Nội vụ tỉnh Điện Biên và Nhà xuất bản TNMT và Bản đồ Việt Nam về hướng dẫn triển khai thực hiện Kế hoạch số 792/KH-UBND ngày 24/3/2017 của UBND tỉnh Điện Biên;

Sau khi tổ chức khảo sát, hiệp thương các tuyến địa giới hành chính giữa các xã trên địa bàn huyện Tủa Chùa. Xét đề nghị của UBND các xã, thị trấn trên địa bàn huyện, UBND huyện Tủa Chùa trình HĐND huyện Tủa Chùa ban hành Nghị quyết về việc điều chỉnh đường địa giới hành chính cấp xã trên địa bàn huyện Tủa Chùa, với nội dung như sau:

I. TỔNG SỐ ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH, THỰC TRẠNG CÁC TUYẾN ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN TỦA CHÙA

1. Tổng số đơn vị hành chính và việc quản lý địa giới hành chính cấp xã trên địa bàn huyện Tủa Chùa


Tính đến 01/11/2018, huyện Tủa Chùa có 12 đơn vị hành chính cấp xã gồm 1 thị trấn và 11 xã. Việc quản lý địa giới hành chính giữa các xã, thị trấn trên địa bàn huyện đang được UBND huyện, UBND các xã, thị trấn thực hiện theo hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính được lập theo Chỉ thị số 364-CT ngày 06/11/1991 của Hội đồng Bộ trưởng.


2. Thực trạng các đường địa giới hành chính trên địa bàn huyện Tủa Chùa

2.1. Tuyến địa giới hành chính cấp tỉnh gồm 2 tuyến

- Giữa huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên với huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La, tuyến địa giới hành chính dài 17.747,2m.

- Giữa huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên với huyện Sình Hồ, tỉnh Lai Châu, tuyến địa giới hành chính dài 50.747,0m.

Tranh chấp giữa đoạn địa giới hành chính giáp ranh giữa xã Tủa Thàng, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên với xã Cà Nàng, huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La.
2.1. Tuyến địa giới hành chính cấp huyện gồm 2 tuyến

- Giữa huyện Tủa Chùa với huyện Tuần Giáo tuyến địa giới hành chính dài 28.318,0m.

- Tuyến địa giới giữa huyện Tủa Chùa với huyện Mường Chà tuyến địa giới hành chính dài 31.815,0m.

Tranh chấp giữa đoạn địa giới hành chính giáp ranh giữa xã Mường Báng, huyện Tủa Chùa với Nà Tòng, huyện Tuần Giáo và đoạn giáp ranh giữa xã Xá Nhè huyện Tủa Chùa với xã Phình Sáng, huyện Tuần Giáo.

2.3 Tuyến địa giới hành chính cấp xã gồm 23 tuyến
2.3.1 Tuyến địa giới hành chính không có tranh chấp 12 tuyến:
- Tuyến địa giới hành chính giữa thị trấn Tủa Chùa với xã Sính Phình;

- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Mường Báng với xã Xá Nhè;

- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sính Phình với xã Trung Thu;

- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sính Phình với xã Tủa Thàng;

- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sín Chải với xã Huổi Só;

- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Phìn với xã Huổi Só;

- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Phìn với xã Trung Thu;

- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Xá Nhè với xã Tủa Thàng;

- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Sìn Thàng với xã Huổi Só;

- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Sìn Thàng với xã Tả Phìn;

- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Mường Đun với xã Tủa Thàng;

- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Xá Nhè với xã Mường Đun;
2.3.2 Tuyến địa giới hành chính có tranh chấp 11 tuyến:
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sính Phình với xã Tả Phìn;
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sính Phình với xã Mường Báng;
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sính Phình với xã Xá Nhè;
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sín Chải với xã Tả Sìn Thàng;
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Sìn Thàng với xã Lao Xả Phình;
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Phìn với xã Lao Xả Phình;
- Tuyến địa giới hành chính giữa thị trấn Tủa Chùa với xã Mường Báng;
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sính Phình với xã Mường Báng (Tuyến 2);
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Huổi Só với xã Tủa Thàng;
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Trung Thu với xã Lao Xả Phình;
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Phìn với xã Tủa Thàng.
2.3.3 Tuyến địa giới hành chính có tranh chấp hiệp thương thống nhất điều chỉnh (7 tuyến).
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sính Phình với xã Mường Báng (tuyến 1);

- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sính Phình với xã Xá Nhè;
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sín Chải với xã Tả Sìn Thàng;
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Sìn Thàng với xã Lao Xả Phình;
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Phìn với xã Lao Xả Phình;
- Tuyến địa giới hành chính giữa thị trấn Tủa Chùa với xã Mường Báng;
- Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Phìn với xã Tủa Thàng.

II. PHƯƠNG ÁN ĐIỀU CHỈNH ĐƯỜNG ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH CẤP XÃ TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN TỦA CHÙA

Thực hiện Quyết định số 513/QĐ-TTg, ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ Về việc phê duyệt Dự án "Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính"; Kế hoạch số 792/KH-UBND ngày 24/3/2017 của UBND tỉnh Điện Biên về việc Thực hiện Dự án: Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp tỉnh Điện Biên năm 2017; Công văn số 632/SNV-NXB, ngày 18/4/2017 của Sở Nội vụ tỉnh Điện Biên và Nhà xuất bản TNMT và Bản đồ Việt Nam về hướng dẫn triển khai thực hiện Kế hoạch số 792/KH-UBND ngày 24/3/2017 của UBND tỉnh Điện Biên. Ủy ban nhân dân huyện Tủa Chùa đã phối hợp với Sở Nội vụ, Nhà xuất bản TNMT và Bản đồ Việt Nam cùng các xã tổ chức hiệp thương đường địa giới hành chính các cấp trên địa bàn huyện Tủa Chùa. Qua tổ chức hiệp thương đã thống nhất điều chỉnh các tuyến địa giới hành chính trên địa bàn huyện Tủa Chùa. Ủy ban nhân dân huyện đã chỉ đạo UBND các xã, thị trấn hoàn thiện thủ tục trình HĐND xã ban hành Nghị quyết về việc điều chỉnh đường địa giới hành chính trên địa bàn các xã.

Để hoàn thiện hồ sơ, đề nghị Quốc hội quyết định điều chỉnh địa giới hành chính theo quy định UBND huyện đề nghị HĐND huyện ban hành Nghị quyết về việc điều chỉnh đường địa giới hành chính cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã trên địa bàn huyện cụ thể như sau:

1. Tuyến địa giới hành chính cấp tỉnh

Điều chỉnh tuyến địa giới giữa huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên với huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La đoạn địa giới giữa xã Tủa Thàng, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên với xã Cà Nàng, huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La, diện tích điều chỉnh 1.128,4 ha từ xã Cà Nàng, huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La về xã Tủa Thàng, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên quản lý cho phù hợp với lịch sử quản lý và sử dụng (có trích lục bản đồ kèm theo). Đường địa giới hành chính sau khi điều chỉnh mới như sau:

Đoạn 1: Khởi đầu từ ngã ba địa giới 3 xã: xã Nậm Hăn thuộc huyện Sìn Hồ tỉnh Lai Châu, xã Cà Nàng thuộc huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La và xã Tủa Thàng thuộc huyện Tủa Chùa tỉnh Điện Biên, đồng thời là ngã ba địa giới 3 huyện: huyện Sìn Hồ thuộc tỉnh Lai Châu, huyện Quỳnh Nhai thộc tỉnh Sơn La và huyện Tủa Chùa thuộc tỉnh Điện Biên, cũng là ngã ba đia giới 3 tỉnh: tỉnh Lai Châu, tỉnh Sơn La và tỉnh Điện Biên (tại ngã ba giữa sông Đà và suối Huổi Pha), theo hướng Đông nam, đường địa giới đi theo giữa sông Đà, đến điểm đặc trưng số 1 (tại ngã ba giữa sông Đà và suối).
Đoạn 2: Từ điểm đặc trưng số 1, theo hướng Tây nam, đường địa giới đi giữa suối (rộng trung bình 2 m) rồi tiếp tục đi theo tụ thủy, đến mốc bê tông cấp tỉnh loại 2 mặt có số hiệu (SL-ĐB)2T.4, mốc chôn tại tụ thủy.

Đoạn 3: Từ mốc  (SL-ĐB)2T.4, theo hướng Đông nam, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 2 (tại đỉnh núi, cao 530,3m).

Đoạn 4: Từ điểm đặc trưng số 2, theo hướng Đông nam, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 3 (tại mỏm núi, cao 506,4m).

Đoạn 5: Từ điểm đặc trưng số 3, theo hướng Đông nam, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 4 (tại đỉnh núi, cao 475,6m).

Đoạn 6: Từ điểm đặc trưng số 4, theo hướng Đông nam, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 5 (tại mỏm núi, cao 570,3m).

Đoạn 7: Từ điểm đặc trưng số 5, theo hướng Đông nam, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 6 (tại đỉnh núi, cao 651,5m).

Đoạn 8: Từ điểm đặc trưng số 6, theo hướng Đông nam, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 7 (tại đỉnh núi, cao 651,1m).

Đoạn 9: Từ điểm đặc trưng số 7, theo hướng Nam - Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy, cắt qua điểm cao 691,7m, đến điểm đặc trưng số 8 (tại đỉnh núi, cao 711,0m).

Đoạn 10: Từ điểm đặc trưng số 8, theo hướng Đông - Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy, cắt qua điểm cao 694,1m, đến điểm đặc trưng số 9 (tại đỉnh núi, cao 773,7m).

Đoạn 11: Từ điểm đặc trưng số 9, theo hướng Nam, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các đỉnh núi, điểm cao 790,2m; 755,5m; 804,1m, đến điểm đặc trưng số 10 (tại đỉnh núi, cao 821,5m).

Đoạn 12: Từ điểm đặc trưng số 10, theo hướng Nam - Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các đỉnh núi, điểm cao 724,1m; 683,6m; 734,0m, đến điểm đặc trưng số 11 (tại đỉnh núi, cao 741,7m).

Đoạn 13: Từ điểm đặc trưng số 11, theo hướng Tây - Tây nam, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các đỉnh núi, cao 691,9m; 735,4, đến điểm đặc trưng số 12 (tại đỉnh núi, cao 594,9m).

Đoạn 14: Từ điểm đặc trưng số 12, theo hướng Tây - Tây nam, đường địa giới đi theo phân thủy, cắt qua điểm cao 541,0m, đến điểm đặc trưng số 13 (tại đỉnh núi, cao 632,9m).

Đoạn 15: Từ điểm đặc trưng số 13, theo hướng Tây - Tây nam, đường địa giới đi theo phân thủy, cắt qua điểm cao 650,4m, đến điểm đặc trưng số 14 (tại đỉnh núi, cao 701,9m).

Đoạn 16: Từ điểm đặc trưng số 14, theo hướng Tây - Tây nam, đường địa giới đi theo phân thủy, đến điểm đặc trưng số 15 (tại đỉnh núi, cao 860,4m).

Đoạn 17: Từ điểm đặc trưng số 15, theo hướng Nam - Tây nam, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các đỉnh núi, điểm cao 862,1m; 824,3m, đến điểm đặc trưng số 16 (tại đỉnh núi, cao 906,4m).

Đoạn 18: Từ điểm đặc trưng số 16, theo hướng chính là hướng Tây nam, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các điểm cao 891,5m; 873,4m; 1027,4m; 1112,5m, đến điểm đặc trưng số 17 (tại đỉnh núi, cao 1133,4m).

Đoạn 19: Từ điểm đặc trưng số 17, theo hướng Tây bắc, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 18 (tại đỉnh núi, cao 954,4m).

Đoạn 20: Từ điểm đặc trưng số 18, theo hướng chính là hướng Tây - Tây bắc đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các điểm cao 934,3m; 1214,5m, đến điểm đặc trưng số 19 (tại đỉnh núi, cao 1283,6m).

Đoạn 21: Từ điểm đặc trưng số 19, theo hướng Bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, đến điểm đặc trưng số 20 (tại đỉnh núi, cao 1285,4m).

Đoạn 22: Từ điểm đặc trưng số 20, theo hướng Tây - Tây bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, cắt qua điểm cao 1196,1m, đến điểm đặc trưng số 21 (tại đỉnh núi, cao 1233,8m).

Đoạn 23: Từ điểm đặc trưng số 21, theo hướng Tây nam sau chuyển dần hướng Tây bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, cắt qua điểm cao 927,0m, đến điểm đặc trưng số 22 (tại đỉnh núi Háng Sính Thầu, cao 1232,4m).

Đoạn 24: Từ điểm đặc trưng số 22, theo hướng chính là hướng Tây bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các điểm cao 1024,0m; 1016,0m và kết thúc tại ngã ba địa giới 3 xã: xã Cà Nàng thuộc huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La, xã Mường Đun và xã Tủa Thàng thuộc huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên (tại đỉnh núi, cao 1285,2m), được đánh dấu trên bản đồ bằng điểm đặc trưng có ký hiệu: (CN-MĐ-TT).


2. Tuyến địa giới hành chính cấp huyện
Điều chỉnh tuyến địa giới giữa huyện Tủa Chùa với huyện Tuần Giáo, đoạn địa giới giữa xã Mường Báng, huyện Tủa Chùa với xã Nà Tòng, huyện Tuần Giáo, diện tích điều chỉnh 4,2 ha từ xã Nà Tòng, huyện Tuần Giáo về xã Mường Báng, huyện Tủa Chùa quản lý cho phù hợp với lịch sử quản lý và sử dụng. Đường địa giới hành chính mới giữa hai huyện sau khi điều chỉnh cụ thể như sau:


Đoạn 1: Khởi đầu từ ngã tư địa giới của 4 xã: xã Mường Báng thuộc huyện Tủa Chùa và xã Nà Tòng, xã Mùn Chung, xã Mường Mùn thuộc huyện tuần Giáo (tại ngã ba sông Nậm Mu và suối nhỏ), theo hướng Bắc - Đông bắc, đường địa giới đi theo sống núi (phân thủy) lần lượt qua các đỉnh, điểm độ cao; 433,5m; 514,5m; 585,0m; 835,6m; 914,4m, cắt qua đường mòn tiếp tục đi theo sống núi đến điểm đặc trưng số 1 (tại đỉnh núi Pú Ngấn cao 1029,0 m).

Đoạn 2: Từ điểm đặc trưng số 1, theo hướng Bắc - Đông bắc, đường địa giới đi theo sống núi qua điểm độ cao 1001,6m đến mốc bê tông 2 mặt cấp huyện có số hiệu:(TC-TG)2H.5 ( mốc cắm tại sống núi, phía Bắc đường liên xã ).
Đoạn 3: Từ mốc địa giới (TC-TG)2H.5, theo hướng Bắc-Tây Bắc lần lượt đi qua các đỉnh, điểm độ cao: 1083,2m; 1196,1m; 1202,6m; 992,1m, cắt qua đường mòn đến điểm đặc trưng số 2 (tại đỉnh núi cao 1003,7m).

  Đoạn 4: Từ điểm đặc trưng số 2, theo hướng Bắc - Đông bắc, đường địa giới đi theo sống núi (phân thủy) cắt qua khe tiếp tục đi theo sống núi đến mỏm núi cao 1028,0m; sau chuyển hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới đi theo sống núi lần lượt qua các đỉnh, điểm độ cao; 973,9m; 875,0m; 842,9m; 764,5m, cắt qua suối đến mốc mốc bê tông loại 2 mặt cấp huyện có số hiệu: (TC - TG)2H.6, mốc cắm tại mép Tây nam đường Đ.H.L (6m nhựa) liên huyện Tủa Chùa đi Tuần Giáo.
     Đoạn 5: Từ mốc địa giới (TC - TG)2H.6, theo hướng Bắc - Đông bắc, đường địa giới cắt qua đường Đ.H.L (6m nhựa); sau địa giới đi theo sống núi (phân thủy) lần lượt qua các đỉnh, điểm độ cao; 849,0m; 847,6m, đến ngã ba núi chuyển hướng Đông - Đông bắc, địa giới đi theo sống núi và kết thúc tại ngã ba địa giới giữa 3 xã: xã Xá Nhè, xã Mường Báng thuộc huyện Tủa Chùa và xã Nà Tòng thuộc huyện Tuần Giáo (tại giữa suối Nậm Seo) được đánh dấu ở trên thực địa bằng mốc bê tông loại ba mặt cấp xã có số hiệu: (MB-XN-NT)03X.22 mốc cắm ở phía Bắc suối Nậm Seo cách ngã ba địa giới 20,5 m về phía Tây bắc. 

3. Tuyến địa giới hành chính cấp xã
Giữ nguyên 16 tuyến giữ nguyên đường địa giới hành chính đã được lập theo Chỉ thị 346/CT, điều chỉnh 7 tuyến địa giới hành chính cấp xã trên tổng số 23 tuyến địa giới cụ thể như sau:
3.1. Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sính Phình với xã Mường Báng (Tuyến 1)

Điều chỉnh đường địa giới hành chính, đường địa giới hành chính mới đề nghị điều chỉnh từ ngã ba địa giới hành chính (xã Mường Báng, Sính Phình, Thị trấn) mốc 03X.10 chạy theo tim đường gặp đường địa giới hành chính cũ (nơi giao giữa đường địa giới hành chính cũ với đường) về điểm đặc trưng số 2, diện tích 8 ha từ xã Sính Phình về xã Mường Báng quản lý (trích lục bản đồ kèm theo). Đường địa giới hành chính mới sau khi điều chỉnh cụ thể như sau:
Đoạn 1: Khởi đầu từ ngã ba địa giới 3 xã, thị trấn: xã Sính Phình, thị trấn Tủa Chùa và xã Mường Báng thuộc huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên (tại giao điểm giữa tụ thủy và đường cấp phối), theo hướng Tây - Tây nam, đường địa giới đi giữa đường cấp phối (rộng 5m), đến giao điểm giữa đường cấp phối và phân thủy, đi theo phân thủy, đến điểm đặc trưng số 1 (tại đỉnh núi, cao 1015,3m).

Đoạn 2: Từ điểm đặc trưng số 1, theo hướng chính là hướng Tây, đường địa giới đi theo phân thủy cắt qua đỉnh núi, cao1001,7m, gặp suối, đi giữa suối (rộng trung bình 4m), đến điểm đặc trưng số 2 (tại ngã ba suối).

Đoạn 3: Từ điểm đặc trưng số 3, theo hướng chính là hướng Tây - Tây bắc, đường địa giới đi giữa suối (rộng trung bình 5m) và kết thúc tại ngã ba địa giới 3 xã: xã Sính Phình, xã Mường Báng thuộc huyện Tủa Chùa và xã Nậm Nèn thuộc huyện Mường Chà, tỉnh Điện Biên (tại ngã ba giữa suối và sông Nậm Mức), được đánh dấu trên bản đồ bằng điểm đặc trưng có ký hiệu: (SP-MB-NN).

3.2. Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sính Phình với xã Xá Nhè

Điều chỉnh đường địa giới hành chính từ điểm đặc trưng số 6 đến điểm đặc trưng số 9. Đường địa giới hành chính mới đề nghị điều chỉnh từ bắt đầu từ đỉnh có độ cao 1.205,0 m (giữa điểm đặc trưng số 6 và số 7 trên đường địa giới hành chính hiện lập theo Chỉ thị 364-CT) cắt thẳng qua khe đến điểm đặc trưng số 7 (trên đường mòn) chạy tiếp theo dông núi đến gặp đường địa giới hành chính cũ tại điểm đặc trưng số 9, diện tích 48 ha từ xã Sính Phình về xã Xá Nhè quản lý (trích lục bản đồ kèm theo). Đường địa giới hành chính mới sau khi điều chỉnh cụ thể như sau:

Đoạn 1: Khởi đầu từ ngã ba địa giới 3 xã: xã Sính Phình xã Xá Nhè và xã Mường Báng thuộc huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên (tại đỉnh núi, cao 1482,5m), theo hướng chính là hướng Bắc- Đông bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các điểm cao, đỉnh núi, cao1392,9m; 1328,3 m; 1303,3m; 1292,6m, đến điểm đặc trưng số 1 (tại đỉnh núi cao 1392,5m).

Đoạn 2: Từ điểm đặc trưng số 1, theo hướng Đông - Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các đỉnh núi, điểm cao 1388,8m; 1346,3m, đến điểm đặc trưng số 2 (tại đỉnh núi, cao 1344,3m).

Đoạn 3: Từ điểm đặc trưng số 2, theo hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 3 (tại đỉnh núi, cao 1328,8m).

Đoạn 4: Từ điểm đặc trưng số 3, theo hướng Đông - Đông nam, đường địa giới cắt thẳng đến đỉnh núi cao 1074,9 m, tiếp tục cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 4 (tại đỉnh núi, cao 1170,9 m).

Đoạn 5: Từ điểm đặc trưng số 4, theo hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới cắt thẳng, đến đỉnh núi, cao 1057,1m, tiếp tục cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 5 (tại đỉnh núi, cao 1151,5m).

Đoạn 6: Từ điểm đặc trưng số 5, theo hướng chính là hướng Bắc - Tây bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, lượt cắt qua các đỉnh núi, cao 1128,0m; 1136,3m, đến đỉnh núi, cao 1163,4m cắt thẳng, đến đỉnh núi, cao 1052,1m, tiếp tục cắt thẳng, đến đỉnh núi, cao 1166,2m rồi đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các điểm cao, đỉnh núi, cao 1125,7m; 1342,5m; 1258,0m, đến điểm đặc trưng số 6 (tại đỉnh núi, cao 1358,6m).

Đoạn 7: Từ điểm đặc trưng số 6, theo hướng chính là hướng Bắc - Đông bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các điểm cao, đỉnh núi, cao 1236,0m; 1207,3m, đến đỉnh núi, cao 1205,0m, chuyển hướng Bắc - Tây bắc, cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 7 (tại điểm cong đường mòn).

Đoạn 8: Từ điểm đặc trưng số 7, theo chính là hướng Tây bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, cắt qua điểm cao 1095,4m và kết thúc tại ngã ba địa giới 3 xã: xã Tủa Thàng, xã Xá Nhè và xã Sính Phình thuộc huyện Tủa Chùa, tỉnh Điên Biên (tại đỉnh núi, cao 1448,0m), được đánh dấu trên bản đồ bằng điểm đặc trưng có ký hiệu: (TT-XN-SP).

3.3. Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sín Chải với xã Tả Sìn Thàng

Điều chỉnh đường địa giới hành chính từ điểm đặc trưng số 5 đến điểm đặc trưng số 8. Diện tích 7 ha xã từ Sín Chải về xã Tả Sìn Thàng quản lý, diện tích 15 ha từ xã Tả Sìn Thàng về xã Sín Chải quản lý cho phù hợp với lịch sử (trích lục bản đồ kèm theo). Từ điểm đặc trưng số 12 đến điểm đặc trưng số 16, diện tích 74 ha từ xã Sín Chải về xã Tả Sìn Thàng quản lý (trích lục bản đồ kèm theo). Đường địa giới hành chính mới sau khi điều chỉnh cụ thể như sau:

Đoạn 1: Khởi đầu từ ngã ba địa giới 3 xã: xã Tủa Sín Chải thuộc huyện Sìn Hồ, tỉnh Lai Châu, xã Sín Chải và xã Tả Sìn Thàng thuộc huyện Tủa Chủa, tỉnh Điện Biên (tại giữa sông Đà), theo hướng Đông - Đông nam, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 1 (tại đỉnh núi, cao 1717,4m).

Đoạn 2: Từ điểm đặc trưng số 1, theo hướng Đông nam sau chuyển hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các điểm cao, đỉnh núi, cao 1691,5m; 1701,7m; 1573,8m; 1603,0m; 1521,5m, đến điểm đặc trưng số 2 (tại đỉnh núi, cao 1672,3m).

Đoạn 3: Từ điểm đặc trưng số 2, theo hướng Đông nam, đường địa giới cắt thẳng, đến đỉnh núi, cao1472,2m tiếp tục cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 3 (tại đỉnh núi, cao 1579,5m).

Đoạn 4: Từ điểm đặc trưng số 3, theo hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 4 (tại ngã ba đường mòn).

Đoạn 5: Từ điểm đặc trưng số 4, theo hướng Đông nam, đường địa giới đi theo tụ thủy, đến giữa thung lũng, chuyển hướng Đông - Đông bắc, đi theo tụ thủy, đến đỉnh núi, cao 1512,6m, đi theo phân thủy, cắt qua đỉnh núi, cao 1490,6m, đến điểm đặc trưng số 5 (tại đỉnh núi, cao 1582,7m).

Đoạn 6: Từ điểm đặc trưng số 5, theo hướng Đông - Đông nam sau chuyển hướng Nam - Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy, cắt qua điểm cao 1456,8m, đến mốc bê tông cấp xã loại 2 mặt có số hiệu: (SC-TST)2X.1, mốc chôn tại mỏm núi.

Đoạn 7: Từ mốc (SC-TST)2X.1, theo hướng Đông - Đông nam, đường địa giới đi theo tụ thủy, đến điểm đặc trưng số 6 (tại thung lũng, cao 1308,2m).

Đoạn 8: Từ điểm đặc trưng số 6, theo hướng Nam - Tây nam, Nam - Đông nam, đường địa giới đi theo tụ thủy, đến thung lũng, cao 1294,3m rồi đi theo phân thủy,  cắt qua đỉnh núi, cao 1468,7m, đến điểm đặc trưng số 7 (tại đỉnh núi, cao 1465,7m).

Đoạn 9: Từ điểm đặc trưng số 7, theo hướng Nam - Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy rồi tụ thủy, cắt qua các thung lũng, cao 1388,2m; 1387,6m,  đến điểm đặc trưng số 8 (tại đỉnh núi, cao 1434,3m).

Đoạn 10: Từ điểm đặc trưng số 8, theo hướng Đông - Đông nam, rồi chuyển hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới đi theo tụ thủy, đến mốc bê tông cấp xã loại 2 mặt có số hiệu: (SC-TST)2X.2, mốc chôn tại mép phía Tây đường nhựa.

Đoạn 11: Từ mốc (SC-TST)2X.2, theo hướng Đông bắc, đường địa giới cắt qua đường nhựa rồi đi giữa khe (rộng trung bình 3m), đến điểm đặc trưng số 9 (tại giữa đường mòn).

Đoạn 12: Từ điểm đặc trưng số 9, theo hướng chính là hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới đi giữa giữa đường mòn (rộng 1m) đến điểm đặc trưng số 10 (tại điểm cong giữa đường mòn).

Đoạn 13: Từ điểm đặc trưng số 10, theo hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, gặp suối, đi giữa suối (rộng trung bình 4m), đến điểm đặc trưng số 11 (tại ngã ba suối).

Đoạn 14: Từ điểm đặc trưng số 11, theo hướng chính là hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới đi giữa suối (rộng trung bình 3m) rồi đi theo tụ thủy, cắt qua đường nhựa, đi theo tụ thủy rồi phân thủy, đến đến điểm đặc trưng số 12 (tại đỉnh núi, cao 1116,3m).

Đoạn 15: Từ điểm đặc trưng số 12, theo hướng Tây bắc sau chuyển hướng Bắc - Đông bắc, đường địa giới đi  phân thủy, cắt qua điểm cao 1076,5m, đến điểm đặc trưng số 13 (tại yên ngựa).

Đoạn 16: Từ điểm đặc trưng số 13, theo hướng chính là hướng Đông bắc, đường địa giới đi theo tụ thủy, gặp suối, đi giữa suối (rộng trung bình 4m), đến điểm đặc trưng số 14 (tại ngã ba giữa suối Can Hồ và suối).

Đoạn 17: Từ điểm đặc trưng số 14, theo hướng Đông - Đông nam, đường địa giới đi giữa suối Can Hồ (rộng trung bình 6m) và kết thúc tại ngã ba địa giới 3 xã: xã Sín Chải, xã Huổi Só và xã Tả Sìn Thàng thuộc huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên (tại ngã ba giữa suối Can Hồ và suối Háng Khúa), được đánh dấu trên bản đồ bằng điểm đặc trưng có ký hiệu: (SC-HS-TST).
4. Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Sìn Thàng với xã Lao Xả Phình

Điều chỉnh đường địa giới hành chính giữa hai xã từ điểm đặc trưng số 3 đến điểm đặc trưng số 4, diện tích điều chỉnh 110 ha từ xã Lao Xả Phình về xã Tả Sìn Thàng quản lý (trích lục bản đồ kèm theo). Đường địa giới hành chính mới sau khi điều chỉnh cụ thể như sau:

Đoạn 1: Khởi đầu từ ngã tư địa giới của 4 xã: xã Tủa Sín Chải thuộc huyện Sìn Hồ, tỉnh Lai Châu, xã Tả Sìn Thàng, xã Lao Xả Phình thuộc huyện Tủa Chùa và xã Sá Tổng thuộc huyện Mường Chà, tỉnh Điện Biên, đồng thời là ngã ba địa giới 3 huyện: huyện Sìn Hồ thuộc tỉnh Lai Châu, huyện Tủa Chùa và huyện Mường Chà thuộc tỉnh Điện Biên (tại ngã ba giữa dòng chảy chính sông Nậm Mức và sông Đà), theo hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 1 (tại đỉnh núi Háng Sú, cao 1599,0m).

Đoạn 2: Từ điểm đặc trưng số 1, theo hướng chính là hướng Đông bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các đỉnh núi, cao 1604,7m; 1582,0m, đến điểm đặc trưng số 2 (tại đỉnh núi, cao 1595,6m).

Đoạn 3: Từ điểm đặc trưng số 2, theo hướng Nam - Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy,  lần lượt cắt qua các điểm, cao 1574,8m; 1474,9m, đến giữa thung lũng, cao 1333,7m  đi theo tụ thủy, đến yên ngựa, cao 1368,3 m, chuyển hướng Tây nam, đi theo phân thủy, cắt qua đỉnh núi, cao 1490,5m, đến điểm đặc trưng số 3 (tại đỉnh núi, cao 1515,1m).

Đoạn 4: Từ điểm đặc trưng số 3, theo hướng chính là hướng Nam - Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy, cắt qua khe tiếp tục đi theo phân thủy, cắt qua 1369,5m, đến đỉnh núi, cao 1366,3m, chuyển hướng Nam - Tây nam, cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 4 (tại đỉnh núi, cao 1413,7m).

Đoạn 5: Từ điểm đặc trưng số 4, theo hướng chính là hướng Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các đỉnh núi, điểm cao 1412,9m; 1394,4m; 1344,8m; 1353,2m, cắt qua đường cấp phối tiếp tục đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua điểm cao, đỉnh núi, cao 1475,6m; 1533,6m; 1553,9m, đến điểm đặc trưng số 5 (tại đỉnh núi, cao 1546,8m).

Đoạn 6: Từ điểm đặc trưng số 5, theo hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới cắt thẳng, đến đỉnh núi, cao 1468,4m tiếp tục cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 6 (tại đỉnh núi, cao 1580,6 m).

Đoạn 7: Từ điểm đặc trưng số 6, theo hướng Đông - Đông nam, sau chuyển dần hướng Nam - Tây nam, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các điểm cao, đỉnh núi, cao 1457,0m; 1404,8m; 1364,0 m; 1492,6 m, đến điểm đặc trưng số 7 (tại đỉnh núi, cao 1454,5 m).

Đoạn 8: Từ điểm đặc trưng số 7, theo hướng Nam - Đông nam, đường địa giới cắt thẳng), đến điểm đặc trưng số 8 (tại đỉnh núi, cao 1354,6m).

Đoạn 9: Từ điểm đặc trưng số 8, theo hướng chính là hướng Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các đỉnh núi, điểm cao 1304,6m; 1336,0m; 1188,7m và kết thúc tại ngã ba địa giới 3 xã: xã Tả Sìn Thàng,  xã Tả Phìn và xã Lao Xả Phình thuộc huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên (tại đỉnh núi, cao 1285,2m), được đánh dấu trên bản đồ bằng điểm đặc trưng có ký hiệu: (TST-TP-LXP).

5. Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Phìn với xã Lao Xả Phình

Điều chỉnh đường địa giới hành chính từ ngã ba địa giới giữa 3 xã Tả Sìn Thàng, Lao Xả Phình, Tả Phìn đến ngã ba địa giới hành chính giữa xã Trung Thu, Lao Xả Phình, Tả Phìn, diện tích điều chỉnh 75 ha từ xã Lao Xả Phình quản lý về xã Tả Phìn và diện tích khoảng 31 ha của xã từ xã Tả Phìn về xã Lao Xả Phình quản lý (trích lục bản đồ kèm theo). Đường địa giới hành chính mới sau khi điều chỉnh cụ thể như sau:
Đoạn 1: Khởi đầu từ ngã ba địa giới 3 xã: xã Tả Sìn Thàng, xã Tả Phìn và xã Lao Xả Phình thuộc huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên (tại đỉnh núi, cao 1285,2m), theo hướng Tây nam đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 1 (tại đỉnh núi, cao 1384,4m). 

Đoạn 2: Từ điểm đặc trưng số 1, theo hướng chính là hướng Tây - Tây bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các đỉnh núi, cao1416,1m; 1353,5m, đến điểm đặc trưng số 2 (tại ngã ba giữa đường cấp phối và đường mòn). 

Đoạn 3: Từ  điểm đặc trưng số 2, theo hướng chính là hướng Tây nam, đường địa giới đi giữa đường mòn (rộng 1 m), đến điểm đặc trưng số 3 (tại giao điểm giữa đường mòn và suối). 
Đoạn 4: Từ  điểm đặc trưng số 3, theo hướng chính là hướng Nam - Tây nam, đường địa giới đi giữa đường màn (rộng 1 m), đến điểm đặc trưng số 4 (tại giao điểm giữa đường mòn và tụ thủy). 

         Đoạn 5: Từ  điểm đặc trưng số 4, theo hướng Nam - Đông nam, đường địa giới đi theo tụ thủy, đến thung lũng, cao1398,2m, chuyển hướng Nam - Tây nam, đi theo tụ thủy, đến điểm đặc trưng số 5 (tại yên ngựa).

          Đoạn 6: Từ  điểm đặc trưng số 5, theo hướng chính là hướng Nam - Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy, cắt qua đỉnh núi, cao 1612,7m và kết thúc tại ngã ba địa giới 3 xã: xã Lao Xả Phình, xã Tả Phìn và xã Trung Thu thuộc huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên (tại mỏm núi), được đánh dấu trên bản đồ bằng điểm đặc trưng có ký hiệu: (LXP-TP-TT).
6. Tuyến địa giới hành chính giữa thị trấn Tủa Chùa với xã Mường Báng

Điều chỉnh đường địa giới hành chính từ điểm đặc trưng số 9 đến số 10, đường địa giới hành chính đề nghị điều chỉnh chuyển nhà chờ nghĩa trang nhân dân Thị trấn thuộc xã Mường Báng về Thị trấn quản lý (trích lục bản đồ kèm theo).
Đoạn 1: Khởi đầu từ ngã ba địa giới 3 xã, thị trấn: xã Sính Phình, xã Mường Báng và thị trấn Tủa Chùa thuộc huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên (tại ngã ba giữa đường nhựa và đường cấp phối), theo hướng chính là hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới đi giữa đường nhựa (rộng 4m), đến điểm đặc trưng số 1 (tại tâm cống).

Đoạn 2: Từ điểm đặc trưng số 1, theo hướng Nam - Đông nam, đường địa giới giữa đường nhựa (rộng 4m), cắt ngang đường nhựa, đến mốc bê tông cấp xã loại 2 mặt có số hiệu: (MB-TC)2X.1, mốc chôn tại mép phía Đông đường nhựa.

Đoạn 3: Từ mốc (MB-TC)2X.1, theo hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 2 (tại giữa đường đất).

Đoạn 4: Từ điểm đặc trưng số 2, theo hướng Nam - Đông nam, đường địa giới cắt thẳng,  đến mốc bê tông cấp xã loại 2 mặt có số hiệu: (MB-TC)2X.2, mốc chôn tại sườn núi.

Đoạn 5: Từ mốc (MB-TC)2X.2, theo hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 3 (tại điểm cong giữa đường bê tông).        

Đoạn 6: Từ điểm đặc trưng số 3, theo hướng Nam - Tây nam, đường địa giới đi giữa suối Hang Áng (rộng trung bình 5m), đến điểm đặc trưng số 4 (tại mỏm núi).        

Đoạn 7: Từ điểm đặc trưng số 4, theo hướng Đông - Đông bắc, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 5 (tại điểm cong suối Quỳnh Giao).        

Đoạn 8: Từ điểm đặc trưng số 5, theo hướng Nam - Đông nam, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 6 (tại giữa đường mòn).        

Đoạn 9: Từ điểm đặc trưng số 6, theo hướng Đông, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 7 (tại điểm cong giữa suối Hang Áng).        

Đoạn 10: Từ điểm đặc trưng số 7, theo hướng Đông  nam, đường địa giới đi giữa suối Hang Áng (rộng trung bình 5m), đến điểm đặc trưng số 8 (tại ngã ba giữa suối Hang Áng và suối Dốc Vàng).        

Đoạn 11: Từ điểm đặc trưng số 8, theo hướng  Tây nam, đường địa giới đi giữa suối Dốc Vàng (rộng trung bình 5m), đến điểm đặc trưng số 9 (tại điểm ngoặt giữa suối Dốc Vàng).        

Đoạn 12: Từ điểm đặc trưng số 9, theo hướng Nam - Tây nam, đường địa giới cắt thẳng, đến mốc bê tông cấp xã loại 2 mặt có số hiệu: (TC-MB)2X.3, mốc chôn tại mép phía Nam đường nhựa.

Đoạn 13: Từ mốc (TC-MB)2X.3, theo hướng Tây - Tây nam, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 10 (tại giữa đường đất).        

Đoạn 14: Từ điểm đặc trưng số 10, theo hướng Nam - Đông nam, đường địa giới đi giữa đường đất (rộng 3 m), đến điểm đặc trưng số 11 (tại giữa ngã ba đường đất và đường bê tông).        

Đoạn 15: Từ điểm đặc trưng số 11, theo hướng Tây, đường địa giới, đi theo phân thủy, đến điểm đặc trưng số 12 (tại đỉnh núi Pom Cáp, cao 1203,9m).        

Đoạn 16: Từ điểm đặc trưng số 12, theo hướng chính là hướng Bắc - Đông bắc, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các điểm cao, đỉnh núi, cao 1125,1m; 1165,3m; 1057,5m; 987,5m, đến điểm đặc trưng số 13 (tại giao điểm giữa phân thủy và đường đất).

Đoạn 17: Từ điểm đặc trưng số 13, theo hướng Bắc, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 14 (tại điểm cong giữa suối Dốc Vàng).

Đoạn 18: Từ điểm đặc trưng số 14, theo hướng chính là hướng Bắc - Tây bắc, đường địa giới đi giữa suối Dốc Vàng (rộng trung bình 3m) đến điểm đặc trưng số 15 (tại mép phía Tây giữa đập tràn của hồ Tông Lệnh).

Đoạn 19: Từ điểm đặc trưng số 15, theo hướng chính là hướng Bắc - Tây bắc, đường địa giới đi theo mép phía Tây hồ Tông Lệnh, gặp khe đi giữa khe rồi tụ thủy và kết thúc tại ngã ba địa giới 3 xã, thị trấn: xã Sính Phình, thị trấn Tủa Chùa và xã Mường Báng thuộc huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên (tại giao điểm giữa tụ thủy và đường cấp phối), được đánh dấu trên thực địa bằng mốc bê tông cấp xã loại 3 mặt có số hiệu: (SP-TC-MB)03X.10, mốc chôn tại mép phía Nam đường cấp phối, cách ngã ba địa giới 5,0m về phía Đông nam, nằm trên đường địa giới giữa xã Mường Báng và thị trấn Tủa Chùa.

7. Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tủa Thàng với xã Tả Phìn
Điều chỉnh tuyến địa giới hành chính giữa hai xã diện tích 34 ha của xã Tủa Thàng quản lý theo ĐGHC 364/CT về xã Tả Phìn quản lý (phần diện tích phía bên dưới đường ôtô) phù hợp với tình hình lịch sử quản lý và sử dụng (trích lục bản đồ kèm theo). Đường địa giới hành chính sau khi điều chỉnh cụ thể như sau:

Đoạn 1: Khởi đầu từ ngã ba địa giới 3 xã: xã Huổi Só, xã Tủa Thàng và xã Tả Phìn thuộc huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên (tại ngã ba giữa suối Háng Pàng), được đánh dấu trên bản đồ bằng điểm đặc trưng có ký hiệu: (HS-TT-TP), theo hướng chính là hướng Tây -Tây nam, đường địa giới đi giữa suối Háng Pàng (rộng trung bình 5m), đến điểm đặc trưng số 1 (tại ngã ba giữa suối Háng Pàng và suối).

Đoạn 2: Từ điểm đặc trưng số 1, theo hướng Nam - Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy, đến điểm đặc trưng số 2 (tại đỉnh núi, cao 948,7m).

Đoạn 3: Từ điểm đặc trưng số 2, theo hướng Nam, đường địa giới cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 3 (tại điểm cong đường cấp phối).

Đoạn 4: Từ điểm đặc trưng số 3, theo hướng chính là hướng Tây, đường địa giới đi giữa đường cấp phối (rộng 5m), đến điểm đặc trưng số 4 (tại giao điểm giữa đường cấp phối và phân thủy).

Đoạn 5: Từ điểm đặc trưng số 4, theo hướng chính là hướng Nam - Tây nam, đường địa giới đi theo phân thủy, cắt qua các điểm cao 1316,6m, đến điểm đặc trưng số 5 (tại đỉnh núi, cao 1403,7m).

Đoạn 6: Từ điểm đặc trưng số 5, theo hướng chính là hướng Nam - Đông nam, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các đỉnh núi,điểm cao1401,1m; 1346,2m, đến đỉnh núi, cao 1352,2m, cắt thẳng, đến điểm đặc trưng số 6 (tại đỉnh núi, cao 1493,3m).

Đoạn 7: Từ điểm đặc trưng số 6, theo hướng chính là hướng Nam - Tây nam, đường địa giới đi theo phân thủy, lần lượt cắt qua các đỉnh núi, điểm cao 1743,6m; 1696,5m; 1741,8m; 1701,8m và kết thúc tại ngã ba địa giới 3 xã: xã Tả Phìn, xã Tủa Thàng và xã Sính Phình thuộc huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên (tại đỉnh núi Chống Che, cao 1715,0m), được đánh dấu trên bản đồ điểm đặc trưng có ký hiệu: (TP-TT-SP).
Trên đây là Tờ trình của Ủy ban nhân dân huyện về việc ban hành Nghị quyết điều chỉnh đường địa giới hành chính cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã trên địa bàn huyện Tủa Chùa. Kính trình Hội đồng nhân dân huyện Tủa Chùa xem xét, Quyết định./. 
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NGHỊ QUYẾT
Về việc điều chỉnh đường địa giới hành chính cấp tỉnh, 

cấp huyện, cấp xã trên địa bàn huyện Tủa Chùa

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN TỦA CHÙA

KHÓA XX, KỲ HỌP THỨ .....

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Đất đai ngày 29 tháng 11 năm 2013;
Căn cứ Nghị định số 119/CP ngày 16/9/1994 của Chính phủ ban hành quy định về việc quản lý, sử dụng hồ sơ địa giới, bản đồ địa giới và mốc địa giới hành chính các cấp;      

Căn cứ Quyết định số 513/QĐ-TTg, ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ Về việc phê duyệt Dự án "Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính";

Căn cứ Kế hoạch số 792/KH-UBND ngày 24/3/2017 của UBND tỉnh Điện Biên về việc Thực hiện Dự án: Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp tỉnh Điện Biên năm 2017;

Xét Tờ trình số ...../TTr-UBND ngày ...../...../2018của UBND huyện về việc ban hành Nghị quyết điều chỉnh đường địa giới hành chính cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã trên địa bàn huyện Tủa Chùa,
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Nhất trí thông qua Tờ trình của UBND huyện về việc điều chỉnh đường địa giới hành chính cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã trên địa bàn huyện Tủa Chùa, với các nội dung như sau: 

1. Tuyến địa giới hành chính cấp tỉnh

Điều chỉnh tuyến địa giới giữa huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên với huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La đoạn địa giới giữa xã Tủa Thàng, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên với xã Cà Nàng, huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La, diện tích điều chỉnh 1.128,4 ha từ xã Cà Nàng, huyện Quỳnh Nhai, tỉnh Sơn La về xã Tủa Thàng, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên quản lý cho phù hợp với lịch sử quản lý và sử dụng (có trích lục bản đồ kèm theo). 

2. Tuyến địa giới hành chính cấp huyện
Điều chỉnh tuyến địa giới giữa huyện Tủa Chùa với huyện Tuần Giáo, đoạn địa giới giữa xã Mường Báng, huyện Tủa Chùa với xã Nà Tòng, huyện Tuần Giáo, diện tích điều chỉnh 4,2 ha từ xã Nà Tòng, huyện Tuần Giáo về xã Mường Báng, huyện Tủa Chùa quản lý cho phù hợp với lịch sử quản lý và sử dụng (trích lục bản đồ kèm theo). 

3. Tuyến địa giới hành chính cấp xã

Giữ nguyên 16 tuyến giữ nguyên đường địa giới hành chính đã được lập theo Chỉ thị 346/CT, điều chỉnh 7 tuyến địa giới hành chính cấp xã trên tổng số 23 tuyến địa giới cụ thể như sau:
3.1. Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sính Phình với xã Mường Báng (Tuyến 1)

Điều chỉnh đường địa giới hành chính, đường địa giới hành chính mới đề nghị điều chỉnh từ ngã ba địa giới hành chính (xã Mường Báng, Sính Phình, Thị trấn) mốc 03X.10 chạy theo tim đường gặp đường địa giới hành chính cũ (nơi giao giữa đường địa giới hành chính cũ với đường) về điểm đặc trưng số 2, diện tích 8 ha từ xã Sính Phình về xã Mường Báng quản lý (trích lục bản đồ kèm theo). 

3.2. Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sính Phình với xã Xá Nhè

Điều chỉnh đường địa giới hành chính từ điểm đặc trưng số 6 đến điểm đặc trưng số 9. Đường địa giới hành chính mới đề nghị điều chỉnh từ bắt đầu từ đỉnh có độ cao 1.205,0 m (giữa điểm đặc trưng số 6 và số 7 trên đường địa giới hành chính hiện lập theo Chỉ thị 364-CT) cắt thẳng qua khe đến điểm đặc trưng số 7 (trên đường mòn) chạy tiếp theo dông núi đến gặp đường địa giới hành chính cũ tại điểm đặc trưng số 9, diện tích 48 ha từ xã Sính Phình về xã Xá Nhè quản lý (trích lục bản đồ kèm theo). 
3.3. Tuyến địa giới hành chính giữa xã Sín Chải với xã Tả Sìn Thàng

Điều chỉnh đường địa giới hành chính từ điểm đặc trưng số 5 đến điểm đặc trưng số 8. Diện tích 7 ha xã từ Sín Chải về xã Tả Sìn Thàng quản lý, diện tích 15 ha từ xã Tả Sìn Thàng về xã Sín Chải quản lý cho phù hợp với lịch sử (trích lục bản đồ kèm theo). Từ điểm đặc trưng số 12 đến điểm đặc trưng số 16, diện tích 74 ha từ xã Sín Chải về xã Tả Sìn Thàng quản lý (trích lục bản đồ kèm theo). 
4. Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Sìn Thàng với xã Lao Xả Phình

Điều chỉnh đường địa giới hành chính giữa hai xã từ điểm đặc trưng số 3 đến điểm đặc trưng số 4, diện tích điều chỉnh 110 ha từ xã Lao Xả Phình về xã Tả Sìn Thàng quản lý (trích lục bản đồ kèm theo). 
5. Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tả Phìn với xã Lao Xả Phình

Điều chỉnh đường địa giới hành chính từ ngã ba địa giới giữa 3 xã Tả Sìn Thàng, Lao Xả Phình, Tả Phìn đến ngã ba địa giới hành chính giữa xã Trung Thu, Lao Xả Phình, Tả Phìn, diện tích điều chỉnh 75 ha từ xã Lao Xả Phình quản lý về xã Tả Phìn và diện tích khoảng 31 ha của xã từ xã Tả Phìn về xã Lao Xả Phình quản lý (trích lục bản đồ kèm theo). 
6. Tuyến địa giới hành chính giữa thị trấn Tủa Chùa với xã Mường Báng

Điều chỉnh đường địa giới hành chính từ điểm đặc trưng số 9 đến số 10, đường địa giới hành chính đề nghị điều chỉnh chuyển nhà chờ nghĩa trang nhân dân Thị trấn thuộc xã Mường Báng về Thị trấn quản lý (trích lục bản đồ kèm theo).
7. Tuyến địa giới hành chính giữa xã Tủa Thàng với xã Tả Phìn
Điều chỉnh tuyến địa giới hành chính giữa hai xã diện tích 34 ha của xã Tủa Thàng quản lý theo ĐGHC 364/CT về xã Tả Phìn quản lý (phần diện tích phía bên dưới đường ôtô) phù hợp với tình hình lịch sử quản lý và sử dụng (trích lục bản đồ kèm theo). 
Điều 2. Giao UBND huyện tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết theo quy định của pháp luật

Điều 3. Giao Thường trực HĐND, các ban HĐND, đại biểu HĐND huyện giám sát việc thực hiện Nghị quyết ngày.
Điều 4. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày HĐND huyện thông qua.

Nghị quyết này đã được HĐND huyện Tủa Chùa khóa XX, kỳ họp thứ ..... thông  qua ngày       tháng    năm 2018./.
	Nơi nhận:    

- Thường trực Huyện ủy;

- Thường trực HĐND huyện;
- Lãnh đạo UBND huyện;   
- Các Ban của HĐND huyện;

- Đại biểu HĐND huyện;

- Phòng Nội vụ, Tài nguyên - Môi trường huyện;
- HĐND, UBND các xã, thị trấn;
- Lưu: VT, NV.
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