4
BÁO CÁO THAM LUẬN
[bookmark: _GoBack]Chủ đề: “Việc Thường trực HĐND xem xét, giám sát kết quả thực hiện Nghị quyết, kết luận, kiến nghị giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, Ban của HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND (theo quy định tại Điều 26 Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH ngày 12/9/2022
 của Uỷ ban thường vụ Quốc hội)”
(tại Hội nghị trao đổi hoạt động của HĐND 2 cấp huyện - xã
lần thứ Hai, nhiệm kỳ 2021 – 2026)

                                                             Ban Pháp chế HĐND huyện
         
Kính thưa các quý vị đại biểu!
Thưa toàn thể hội nghị!
Về dự hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND 2 cấp huyện - xã lần thứ Hai, nhiệm kỳ 2021-2026. Lời  đầu tiên cho phép tôi xin gửi tới các đồng chí lãnh đạo tỉnh, các đồng chí lãnh đạo huyện, các quý vị đại biểu, cùng toàn thể các đồng chí tham dự hội nghị lời kính chúc sức khỏe. Chúc Hội nghị trao đổi kinh nghiệm hoạt động HĐND 2 cấp huyện - xã lần thứ Hai, nhiệm kỳ 2021 - 2026 thành công tốt đẹp.
Được sự cho phép của chủ toạ hội nghị, thay mặt Ban Pháp chế HĐND huyện, tôi xin phát biểu nội dung tham luận: “Việc Thường trực HĐND xem xét, giám sát kết quả thực hiện Nghị quyết, kết luận, kiến nghị giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, Ban của HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND (theo quy định tại Điều 26 Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH ngày 12/9/2022  của Uỷ ban thường vụ Quốc hội)”
 Kính thưa Hội nghị!
Thường trực Hội đồng nhân dân là cơ quan thường trực của Hội đồng nhân dân, thực hiện những nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Luật chính quyền địa phương và các quy định khác của pháp luật có liên quan; chịu trách nhiệm và báo cáo công tác trước Hội đồng nhân dân. Việc Thường trực HĐND xem xét, giám sát kết quả thực hiện Nghị quyết, kết luận, kiến nghị giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, Ban của HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND (theo quy định tại Điều 26 Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH ngày 12/9/2022  của Uỷ ban thường vụ Quốc hội) là một nhiệm vụ rất quan trọng. Do vậy việc theo dõi thực hiện các kết luận, kiến nghị sau giám sát là một khâu quan trọng trong hoạt động giám sát của HĐND, được HĐND huyện quan tâm. 
Kính thưa Hội nghị!
Giám sát là một trong những chức năng quan trọng của HĐND được pháp luật quy định tại Luật Tổ chức Chính quyền địa phương, Luật Giám sát của Quốc hội và HĐND. Theo đó, giám sát của HĐND bao gồm giám sát của HĐND tại kỳ họp, giám sát của Thường trực HĐND, các Ban của HĐND, Tổ đại biểu HĐND và các đại biểu HĐND.  
 Hoạt động giám sát của HĐND được quy định tại Điều 87 của Luật Tổ chức Chính quyền địa phương và Điều 57 của Luật Giám sát của Quốc hội và HĐND. Thực tế cho thấy, nếu thực hiện tốt chức năng giám sát chính là khẳng định vai trò và hiệu quả hoạt động của HĐND; đồng thời cũng có tác động tích cực, trực tiếp đến công tác quản lý, điều hành của các cơ quan nhà nước, các cơ quan đơn vị chịu sự giám sát; từ đó góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo thực thi pháp luật và củng cố niềm tin của người dân đối với công tác lãnh chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền; nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân.  
Trong thời gian qua, hoạt động giám sát của HĐND huyện Tủa Chùa có nhiều chuyển biến tích cực, nhất là sau khi có Luật tổ chức chính quyền địa phương và Luật hoạt động giám sát của Quốc Hội và HĐND năm 2015.
Các cuộc giám sát chuyên đề được thực hiện đúng quy định của pháp luật. Việc lựa chọn chủ đề giám sát được Thường trực HĐND huyện đặc biệt quan tâm; trên cơ sở ý kiến của Thường trực HĐND, các ban HĐND, đại biểu HĐND trước khi trình HĐND huyện thông qua. Do đó, các chuyên đề do HĐND huyện chọn lựa từ năm 2021 đến nay đều mang tính quan trọng, bản lề trong việc thực hiện nhiệm vụ KT-XH, Quốc phòng, an ninh.
 Từ đầu nhiệm kỳ 2021 - 2026 đến nay, HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND huyện đã tiến hành 14 cuộc giám sát chuyên đề. Nội dung giám sát tập trung chủ yếu trên các lĩnh vực đại biểu, cử tri và Nhân dân quan tâm, bảo đảm toàn diện trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội như: Công tác tổ chức Cuộc bầu cử Quốc hội khóa XV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; công tác quản lý nhà nước về đất đai, tài nguyên và môi trường trên địa bàn huyện; việc triển khai thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo bền vững hằng năm;  thực hiện các quy định về đầu tư công; việc thực hiện các chế độ chính sách trong các cơ sở giáo dục công lập; tình hình chấp hành pháp luật về an ninh trật tự, an toàn xã hội; công tác phổ biến giáo dục pháp luật ...Nhìn chung, nội dung giám sát được lựa chọn sát với đời sống kinh tế - xã hội của người dân, bảo đảm yếu tố quan tâm của đại biểu và cử tri. Hình thức và phương pháp giám sát đã từng bước được đổi mới, từ khâu xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát, triển khai thực hiện kế hoạch giám sát, kết luận giám sát và kiến nghị; đến nội dung làm việc trực tiếp với các cơ quan, đơn vị trên cơ sở báo cáo kết hợp với khảo sát thực tế, nắm tình hình qua các đợt tiếp xúc cử tri, trao đổi, nói chuyện trực tiếp với người dân địa phương; tìm hiểu khai thác thông tin phục vụ yêu cầu giám sát qua nhiều kênh khác nhau, qua đó thu thập thông tin mang tính thời sự, phục vụ hoạt động giám sát và việc quyết định những nội dung quan trọng tại kỳ họp HĐND huyện. Tuy nhiên, việc tổ chức thực hiện giám sát chuyên đề chỉ mới tập trung ở HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND mà chưa tổ chức thực hiện giám sát ở các tổ đại biểu, các đại biểu HĐND. 
Sau mỗi cuộc giám sát, HĐND, Thường trực HĐND, các Ban HĐND sẽ ban hành Nghị quyết về kết quả giám sát, Kết luận, kiến nghị giám sát để các cơ quan, đơn vị chịu sự giám sát thực hiện. 
Kính thưa hội nghị!
 Kinh nghiệm cho thấy: Sau khi kết thúc cuộc giám sát, nếu không có sự đôn đốc, nhắc nhở đối tượng được giám sát thực hiện kết luận, kiến nghị thì việc đối tượng được giám sát có thể chểnh mảng, thực hiện qua loa hoặc không thực hiện kết luận, kiến nghị. Từ đó sẽ làm giảm hiệu lực, hiệu quả của kết luận, kiến nghị của HĐND và giảm tính quyền lực của cơ quan dân cử HĐND.
Do vậy, tại các phiên họp TT. HĐND đã phân tích, đánh giá việc thực hiện, xem xét trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân không thực hiện hoặc thực hiện không đúng yêu cầu trong Nghị quyết, kết luận, kiến nghị giám sát. 
Với những nội dung phức tạp hoặc liên quan trách nhiệm nhiều cơ quan, đơn vị, TT. HĐND đã yêu cầu các đối tượng giải trình và đưa ra lộ trình, thời hạn giải quyết cụ thể, đặc biệt là các nội dung liên quan đến các vấn đề về đất đai, công trình chậm tiến độ…. Báo cáo trước đại biểu HĐND về tiến độ giải quyết các kết luận, kiến nghị tại các kỳ họp HĐND.
Sau mỗi phiên họp TT. HĐND luôn ban hành Kết luận đánh giá việc thực hiện Nghị quyết, kết luận, kiến nghị giám sát, nêu rõ yêu cầu, thời hạn thực hiện, biện pháp xử lý và trách nhiệm của UBND huyện khi các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan không thực hiện đúng yêu cầu đối với những vấn đề đã kết luận, kiến nghị.  
Sau khi Nghị quyết về kết quả giám sát chuyên đề được HĐND huyện thông qua, Thường trực HĐND huyện có sự phân công cụ thể với văn phòng HĐND – UBND, các Ban và các đại biểu HĐND thường xuyên theo dõi các cơ quan chịu sự giám sát trong việc thực hiện các kết luận sau giám sát của HĐND huyện thông qua các hình thức: Nhắc nhở tại các hội nghị, ban hành văn bản đôn đốc, yêu cầu báo cáo kết quả giám sát... Do đó các kiến nghị tại Nghị quyết về kết quả giám sát chuyên đề, các kết luận, kiến nghị do HĐND huyện, Thường trực HĐND huyện, các Ban HĐND huyện ban hành đều được các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện khá nghiêm túc, kịp thời.
Tuy nhiên, bên cạnh đó vẫn còn một số bất cập như: Cơ quan chịu sự giám sát còn chậm trong tổ chức thực hiện Nghị quyết, các kiến nghị sau giám sát; né tránh, đùn đẩy trách nhiệm giữa các cơ quan liên quan, đổ lỗi cho các yếu tố khách quan và chậm thực hiện lời hứa, cam kết sau giám sát...dẫn đến một số nội dung mặc dù TT. HĐND đã có văn bản đôn đốc, nhắc nhở nhưng vẫn chưa thực hiện kịp thời theo các kết luận, kiến nghị ….
Kính thưa hội nghị!
Để tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, đồng thời khắc phục những khó khăn, bất cập, trong thời gian tới, Ban Pháp chế HĐND huyện đưa ra một số giải pháp sau:
Một là: Tăng cường hoạt động theo dõi, đôn đốc các đơn vị chịu sự giám sát trong việc thực hiện nghị quyết, kết luận, kiến nghị giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, ban của HĐND, Tổ đại biểu HĐND và Đại biểu HĐND, cụ thể thường xuyên gửi văn bản đôn đốc, nhắc nhở, yêu cầu báo cáo hay tổ chức tái giám sát việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát. Một số nội dung chậm giải quyết, kiến nghị nhiều lần cần phải tổ chức phiên họp giải trình trực tiếp hoặc tại phiên chất vấn. 
Hai là: Khẳng định vị thế, vai trò của Thường trực HĐND trong công tác chỉ đạo, điều hòa, phối hợp với UBND, Ban Thường trực UBMTTQVN cùng cấp trong việc đôn đốc các cơ quan có liên quan thực hiện. Phân công cụ thể Văn phòng HĐND và UBND, các Ban hoặc Tổ đại biểu và cụ thể đại biểu HĐND huyện chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc việc thực hiện.
Ba là: Trong trường hợp cơ quan chịu sự giám sát không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ các kiến nghị của chủ thể giám sát thì Thường trực HĐND huyện kiến nghị với cấp có thẩm quyền để xem xét trách nhiệm của tập thể và cá nhân người đứng đầu của cơ quan đó.
Kính thưa hội nghị!
Trên đây là một số nội dung Ban Pháp chế HĐND huyện xin trao đổi với các đại biểu tham dự hội nghị về “Việc Thường trực HĐND xem xét, giám sát kết quả thực hiện Nghị quyết, kết luận, kiến nghị giám sát của HĐND, Thường trực HĐND, Ban của HĐND, Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND (theo quy định tại Điều 26 Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH ngày 12/9/2022  của Uỷ ban thường vụ Quốc hội)”
 Một lần nữa, thay mặt Ban Pháp chế HĐND huyện xin gửi tới các đồng chí Lãnh đạo tỉnh; các đồng chí Thường trực Huyện uỷ, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND huyện; các đồng chí tham dự Hội nghị lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp./.
Xin trân trọng cảm ơn!




