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	UỶ BAN NHÂN DÂN
HUYỆN TỦA CHÙA

Số:        /BC-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHŨ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      Tủa Chùa, ngày 20 tháng 11 năm 2023



BÁO CÁO
Công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2023, 
phương hướng, nhiệm vụ năm 2024
(Từ ngày 01/01/2023 đến 20/11/2023)
	
	Thực hiện chương trình phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2023, UBND huyện báo cáo tình hình kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2023 và nhiệm vụ giải pháp trọng tâm năm 2024 như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
1. Tình hình chung
- Tủa Chùa là huyện vùng cao, vùng sâu, vùng xa của tỉnh Điện Biên, nằm ở phía Đông Bắc, cách trung tâm tỉnh Điện Biên 126 km. Phía Bắc giáp với huyện Sìn Hồ (tỉnh Lai Châu), phía Đông giáp với huyện Quỳnh Nhai (tỉnh Sơn La), phía Nam giáp với huyện Tuần Giáo, phía Tây giáp với huyện Mường Chà và thị xã Mường Lay. Địa hình chủ yếu là đồi núi, có độ dốc lớn, cao nguyên đá vôi; có sông Đà chảy qua ranh giới phía Đông và phía Bắc của huyện là điều kiện để các đối tượng, các loại tội phạm hoạt động liên tỉnh.
- Tổng diện tích tự nhiên là 68.526,45 ha, gồm 11 xã và 01 thị trấn trực thuộc huyện, (trừ thị trấn Tủa Chùa và xã Mường Báng, 10 xã còn lại đều là xã đặc biệt khó khăn nằm trong chương trình 135 giai đoạn II).
- Dân số của toàn huyện là 11.616 hộ = 61.117 khẩu, trong đó: Dân tộc Mông chiếm 72,7%, Thái chiếm 16,2%, Kinh chiếm 4,6%, Dao chiếm 4%, Hoa chiếm 1,4%, Khơ Mú chiếm 0,7%, còn các dân tộc khác (Tày, Nùng, Phù Lá, Ê Đê) chiếm 0,48%. Trình độ dân trí còn hạn chế, đời sống nhân dân còn gặp nhiều khó khăn, tỷ lệ hộ nghèo chiếm tỉ lệ cao; phong tục tập quán còn nhiều hủ tục lạc hậu, giao thông đi lại khó khăn nhất là mùa mưa, trên địa bàn vẫn còn nhiều đối tượng nghiện ma túy, sử dụng trái phép chất ma túy, tái nghiện, công tác giải quyết việc làm cho những người thất nghiệp còn chưa đáp ứng được, dẫn đến nhiều người dân phải đi lao động làm thuê ngoại huyện, ngoại tỉnh là nguyên nhân, điều kiện dẫn đến các hành vi vi phạm pháp luật.
[bookmark: _Hlk90394613]2. Đặc điểm, diến biến tình hình tội phạm
- Tội phạm về trật tự xã hội: Trong năm 2023 trên địa bàn huyện Tủa Chùa xảy ra 11 vụ = 18 bị can; trong đó xâm phạm tính mạng sức khỏe người khác 08 vụ = 09 bị can; xâm phạm sở hữu 01 vụ = 0 bị can; Đánh bạc và tổ chức đánh bạc 01 vụ, 08 bị can và Tội xâm phạm an toàn công cộng, trật tự công cộng 01 vụ, 01 bị can.
- Tội phạm và vi phạm pháp luật về ma túy:
+ Trong kỳ phát hiện 42 vụ = 45 đối tượng mua bán, tàng trữ trái phép chất ma túy, vật chứng thu giữ 22,032g Heroine và 267,1818g Methaphetamine, (tăng 17 vụ so với cùng kỳ năm 2022).
+ Phát hiện 02 vụ = 02 đối tượng có hành vi trồng trái phép cây thuốc phiện, thu giữ 423 cây, đã ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính nộp ngân sách nhà nước 10.000.000đ (Mười triệu đồng), (giảm 02 vụ so với cùng kỳ năm 2022).
- Tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật về kinh tế:
Trong năm 2023 Công an huyện phát hiện 16 vụ, 26 đối tượng vận chuyển lâm sản trái phép, tang vật thu giữ gồm: 2.009 lóng gỗ nghiến dạng thớt; 01 xe ô tô; 20 xe mô tô; 01 chiếc thuyền dài 15m, rộng 1,5m; (giảm 12 vụ so với cùng kỳ năm 2022). Công an huyện đã ra quyết định khởi tố 03 vụ, 03 bị can để điều tra làm rõ; Ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính 05 vụ, 05 đối tượng nộp ngân sách nhà nước 10.500.000đ và chuyển Hạt kiểm lâm huyện giải quyết theo thẩm quyền 08 vụ.
- Vi phạm pháp luật về môi trường: 
Trong năm 2023 Công an huyện thụ lý, điều tra 12 vụ, 14 bị can (Hạt Kiểm lâm huyện chuyển đến 07 vụ, 0 bị can; Phòng PC01 Công an tỉnh chuyển đến 01 vụ, 0 bị can; Phục hồi điều tra 01 vụ, 0 bị can; Tách 03 vụ); trong quá trình điều tra Cơ quan điều tra ra quyết định khởi tố 14 bị can về tội hủy hoại rừng.
Trong kỳ phát 05 vụ 05 đối tượng (01 vụ, 01 đối tượng có hành vi dùng kích điện để khai thác thủy hải sản trái phép; 04 vụ, 04 đối tượng có hành vi bán thuốc bảo vệ thực vật không có giấy chứng nhận đủ điều kiện), Công an huyện đã ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính 05 vụ, 05 đối tượng, nộp ngân sách nhà nước 16.000.000đ (Mười sáu triệu đồng).
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện
- UBND huyện đã ban hành các kế hoạch, văn bản chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, huyện, UBND các xã, thị trấn phối hợp với lực lượng Công an huyện tăng cường công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân tham gia phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên tất cả các lĩnh vực như: Kế hoạch số 82/KH-UBND, ngày 7/4/2023 về công tác phòng, chống ma túy năm 2023 trên địa bàn huyện Tủa Chùa; Công văn số 192/UBND -CAH, ngày 03/3/2023 về việc thực hiện công tác phòng, chống việc trồng và tái trồng cây có chứa chất ma túy năm 2023; Kế hoạch số 107/KH-UBND về thực hiện Tháng hành động phòng, chống ma túy (tháng 6/2023) và Ngày quốc tế - Ngày toàn dân phòng, chống ma túy (26/6/2023); Kế hoạch số 154/KH-UBND ngày 25/7/2023 của UBND huyện Tủa Chùa về triển khai thực hiện Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 27/5/2023 của Thủ tương Chính phủ về tăng cường phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm, vi phạm pháp luật liên quan đến hoạt động tổ chức đánh bạc và đánh bạc; Kế hoạch số 155/KH-UBND ngày 25/7/2023 của UBND huyện về tăng cường đấu tranh phòng, chống mua bán người và triển khai các hoạt động hưởng ứng “Ngày toàn dân phòng, chống mua bán người - 30/7” trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2023; Công văn số 999/UBND-CAH ngày 28/8/2023 của UBND huyện về việc triển khai ứng dụng phần mềm “Người trợ lý ảo” trong phòng, chống tội phạm XHTE người dưới 18 tuổi; Kế hoạch số 205/KH-UBND ngày 25/10/2023 của UBND huyện Tủa Chùa về việc Dựng Pano tuyên truyền về chính sách pháp luật của Nhà nước trên địa bàn thị trấn Tủa Chùa và xã Mường Báng.
- Chỉ đạo các lực lượng chức năng huyện, UBND các xã, thị trấn tiếp tục thực hiện có hiệu quả các văn bản chỉ đạo của các cấp, các ngành về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật.
- UBND huyện đã chỉ đạo Công an huyện xây dựng các kế hoạch, mở đợt cao điểm tấn công truy quét các loại tội phạm; tăng cường CBCS xuống cơ sở tham mưu cho cấp ủy, chính quyền chỉ đạo, điều hành công tác phòng, chống tội phạm tại cơ sở, trực tiếp phát hiện, bắt giữ, triệt xóa các tụ điểm phức tạp về ANTT. 
- Thực hiện Luật Phòng chống ma túy năm 2021 và Chỉ thị 36, ban hành Kế hoạch số 181/KH-UBND về thực hiện Chương trình hành động số 168/Ctr-/TU ngày 15/10/2019 của Tỉnh ủy về việc thực hiện Chỉ thị 36-CT/TW về tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác phòng chống, kiểm soát ma túy tới toàn bộ UBND các xã, thị trấn, Công an các xã, thị trấn.
2. Công  tác phòng ngừa tội phạm
2.1. Công tác tuyên truyền phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật
Công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật luôn được UBND huyện quan tâm triển khai đồng bộ từ huyện đến cơ sở. Từ đầu năm 2023, UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan, ban ngành, đoàn thể huyện, cấp ủy, chính quyền địa phương tiếp tục nâng cao chất lượng công tác thông tin, truyền thông về phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật. Chỉ đạo các cơ quan, ban ngành như Đoàn thanh niên, Hội Phụ nữ huyện, Viện Kiểm sát nhân dân, Công an huyện phối hợp tổ chức tuyên truyền 201 buổi với 21.224 lượt người tham gia nghe, tuyên truyền nhiều nội dung, hình thức thiết thực, phù hợp với từng loại địa bàn, đối tượng, tăng cường đưa tin, bài, ảnh tuyên truyền về tình hình, kết quả công tác tấn công trấn áp tội phạm mua bán người, tội phạm ma túy, hình sự và các loại tội phạm khác, tích cực tuyên truyền về các tấm gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt..., chú trọng phổ biến các chủ trương, đường lối, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước về chế tài áp dụng đối với các loại tội phạm, tác hại của tệ nạn xã hội, cách phòng, chống và nhận biết thông qua hệ thống loa phóng thanh đến các tổ dân phố, thôn bản trên địa bàn toàn huyện.
Công tác tuyên truyền đã được các cấp, các ngành, đoàn thể tiến hành một cách đồng bộ. Đã nâng cao được nhận thức cho quần chúng nhân dân trong phòng ngừa, đấu tranh chống tội phạm mua bán người và người dân đã hiểu được các phương thức, thủ đoạn của các đối tượng mua bán người. Qua đó nêu cao được tinh thần cảnh giác, phát hiện và tố giác kịp thời các đối tượng nghi vấn giúp lực lượng Công an phát hiện và ngăn chặn kịp thời các vụ việc xảy ra trên địa bàn huyện.
2.2. Công tác hòa giải, giải quyết mẫu thuẫn trong nội bộ nhân dân
Trong năm 2023, trên địa bàn huyện xảy ra 03 vụ tranh chấp đất đai nhỏ lẻ liên quan đến địa giới hành chính, đất đai, nguồn nước trên địa bàn (giảm 02 vụ so với cùng kỳ năm 2022). Kết quả hoà giải: Đã hòa giải 3/3 vụ.
2.3. Công tác xác định tình trạng nghiện ma tuý
Trên địa bàn huyện Tủa Chùa hiện có 30 cán bộ y tế có đủ thẩm quyền xác định tình trạng nghiện và có 13 cơ sở đủ điều kiện để xác định tình trạng nghiện ma túy theo quy định tại Nghị định số 109/2021/NĐ-CP ngày 08/12/2021 (trong đó 01 cở sở tại Trung tâm y tế huyện Tủa Chùa và 10 cơ sở tại trạm y tế  xã, thị trấn và 02 Phòng khám Đa khoa). Trong năm 2023 đã xác định tình trạng nghiện cho 44 đối tượng.
2.4. Công tác phòng ngừa người sử dụng ma túy tổng hợp có biểu hiện loạn thần, “ngáo đá” và người mắc bệnh tâm thần thực hiện hành vi phạm tội: Không.
2.5. Công tác quản lý đối tượng có nguy cơ phạm tội, tái phạm tội ở địa bàn cơ sở
Chỉ đạo Công an huyện, các cơ quan, ban ngành huyện và UBND các xã, thị trấn làm tốt công tác nắm tình hình, lập dách sách các đối tượng nghiện ma túy, các đối tượng đã có tiền án, tiền sự để theo dõi và có biện pháp xử lý kịp thời khi các đối tượng có dấu hiện thực hiện hành vi phạm tội.
2.6. Công tác quản lý, giúp đỡ người chấp hành xong án phạt tù trở về địa phương xoá bảo mặc cảm, tái hòa nhập cộng đồng
Chỉ đạo Phòng lao động thương binh và xã hội, các cơ quan, ban ngành  huyện, UBND cấp xã, Công an cấp xã làm tốt công tác quản lý, giúp đỡ người chấp hành xong án phạt tù trở về địa phương, tái hòa nhập với cộng đồng, không để vi phạm pháp luật.
2.7. Công tác lập hồ sơ giáo dục tại xã, thị trấn, đưa đối tượng đi CSGD, TGD, CSCNBB
- Thực hiện Luật phòng chống ma túy 2021 và Phương án nghiệp vụ số 02/PA-BCA-C04 ngày 09/8/2021 của Bộ Công an về nghiệp vụ phòng ngừa đấu tranh với tội phạm ma túy trên tuyến Tây Bắc, UBND huyện đã chỉ đạo Công an huyện là cơ quan thường trực phối hợp với Phòng lao động và thương binh xã hội huyện lập 44 hồ sơ áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc tại Trung tâm chữa bệnh - Giáo dục lao động xã hội tỉnh Điện, góp phần làm hạn chế nguyên nhân, điều kiện phát sinh tội phạm.
- Giáo dục tại xã, thị trấn đã lập hồ sơ quản lý 24 đối tượng.
2.8. Công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực kinh tế, văn hoá xã hội và quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội
- UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể huyện, UBND các xã, thị trấn thực hiện tốt công tác quản lý Nhà nước về kinh tế, văn hóa - xã hội của huyện; Đảm bảo an ninh trật tự các mục tiêu, công trình trọng điểm, các sự kiện chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội của huyện, các hoạt động của lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các đoàn khách quốc tế đến thăm, làm việc tại địa bàn huyện. Trong năm có 169 trường hợp người nước ngoài đến địa bàn huyện thăm thân, du lịch, buôn bán, (tăng 154 trường hợp so với cùng kỳ năm 2022) trong đó: Lào 24; Trung Quốc 114; IsReal 08; Pháp 07; Hàn Quốc 05; Nhật Bản 02; Hà Lan 01; Anh 01; Italia 01 Thái Lan 01; New Zealand 02; Cộng hòa Séc 02 và Tây Ban Nha 01, chưa phát hiện trường hợp nào vi phạm pháp luật.
- Tăng cường công tác phối hợp giữa lực lượng quốc phòng và an ninh trong công tác phòng chống tội phạm vi phạm pháp luật, qua đó đã huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và sự tham gia đông đảo, tích cực của quần chúng Nhân dân, nhằm nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm trên địa bàn toàn huyện.
2.9. Công tác khai thác, ứng dụng hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, căn cước công dân và những nội dung của Đề án 06 của Chính phủ để phục vụ công tác phòng, chống tội phạm
Đã cập nhật, quản lý các đối tượng trên ứng dụng hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư với tổng số 219 đối tượng, gồm các đối tượng: Chấp hành án tại cộng đồng, cải tại không giam giữ, đối tượng đang chấp hành án, đối tượng có tiền án tiền sự, đối tượng quản lý sau cai, ...
3. Công tác xây dựng, hoàn thiện chính sách, pháp luật liên quan đến phòng chống tội phạm
Thực hiện Đề án “Xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật về phòng, chống tội phạm” do Bộ Công an chủ trì, UBND huyện đã chỉ đạo Công an huyện và các đơn vị liên quan tham gia ý kiến sửa đổi, bổ sung vào dự thảo của các Thông tư, Đề án, Quy trình, văn bản, quy định có liên quan góp phần giải quyết những khó khăn, vướng mắc về pháp luật trong phòng, chống tội phạm.
4. Công tác đấu tranh chống tội phạm
4.1. Công tác phát hiện, xử lý, điều tra tội phạm
- Tiếp nhận và xử lý 22 tin báo, tố giác về tội phạm và kiến nghị khởi tố, (tiếp nhận mới trong kỳ 19; Cơ quan khác chuyển đến 03 tin), (tăng 03 tin so với cùng kỳ năm 2022). Đã giải quyết 20/22 tin (đạt 90,1%, đạt chỉ tiêu); trong đó: Ra quyết định khởi tố vụ án hình sự 05 tin (01 tố giác, 04 tin báo); Ra quyết định không khởi tố vụ án hình sự 15 tin (10 tin báo, 05 tố giác). Chỉ đạo Công an huyện thực hiện tốt công tác tuyên truyền vận động và phối hợp với các cơ quan, Ban ngành, đoàn thể, cấp ủy chính quyền địa phương cấp xã trên địa bàn huyện, tổ chức tuyên truyền về chính sách khoan hồng của Nhà nước, trực tiếp gặp thân nhân của đối tượng truy nã để vận động họ động viên chồng, con, em ra đầu thú. Trong năm 2023 Công an huyện còn 03 đối tượng truy nã trong đó 02 đối tượng từ kỳ trước chuyển sang, 01 đối tượng phát sinh mới, đã bắt, thanh loại 01 đối tượng, hiện còn 02 đối tượng đang truy nã.
*Công tác điều tra, xử lý tội phạm về TTXH
- Thụ lý điều tra: 11 vụ, 18 bị can, (01 vụ so với cùng kỳ năm 2022), trong đó:
+ Số án cũ chuyển sang: 0 vụ = 0 bị can;
+ Khởi tố mới: 05 vụ = 08 bị can;
+ Công an tỉnh chuyển đến: 06 vụ, 10 bị can;
- Kết quả giải quyết:
+ Kết thúc điều tra đề nghị truy tố: 07 vụ = 16 bị can;
+ Đình chỉ: 01 vụ = 01 bị can (Người thực hiện hành vi phạm tội đã tự nguyện sửa chữa, bồi thường thiệt hại hoặc khắc phục hậu quả và được người bị hại tự nguyện hòa giải và đề nghị miễn trách nhiệm hình sự). 
+ Tạm đình chỉ điều tra: 01 vụ, 0 bị can (lý do hết thời hạn điều tra không xác định được bị can).
+ Chuyển Cơ quan điều tra tỉnh: 0 vụ = 0 bị can;
+ Đang điều tra: 02 vụ = 01 bị can.
*Công tác đấu tranh phòng, chống ma túy
- Tổng số vụ án, bị can ma túy thụ lý là 42 vụ, 45 bị can, (tăng 22 vụ, 20 bị can so với cùng kỳ năm 2022), trong đó:
+ Án từ năm trước chuyển sang: 0 vụ, 0 bị can;
+ Án khởi tố mới: 42 vụ, 45 bị can;
- Kết quả giải quyết:
+ Kết thúc điều tra đề nghị truy tố 39 vụ,  43 bị can; 
+ Đình chỉ điều tra: Không; 
+ Chuyển cơ quan Công an tỉnh (PC04): 01 vụ, 0 bị can;
+ Đang điều tra: 02 vụ, 02 bị can.

*Công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật về kinh tế
- Tổng số án thụ lý, điều tra: 03 vụ, 03 bị can, (tăng 02 vụ, 03 bị can so với cùng kỳ năm 2022), trong đó:
+ Số án cũ chuyển sang: 0 vụ = 0 bị can;
+ Khởi tố mới: 02 vụ = 03 bị can;
+ Tiếp nhận từ Hạt kiểm lâm huyện: 01 vụ, 0 bị can;
+ Phục hồi: 0 vụ = 0 bị can;
- Kết quả giải quyết:
+ Kết thúc điều tra đề nghị truy tố: 03 vụ = 03 bị can;
+ Đang điều tra: 0 vụ, 0 bị can;
*Công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường
- Tổng số án thụ lý, điều tra: 12 vụ, 14 bị can, (tăng 10 vụ so với cùng kỳ năm 2022), trong đó:
+ Số án cũ chuyển sang: 0 vụ = 0 bị can;
+ Tiếp nhận từ Hạt kiểm lâm huyện: 07 vụ, 0 bị can, (trong đó 01 vụ tách 04 vụ);
+ Công an tỉnh chuyển đến 01 vụ, 0 bị can;
+ Khởi tố mới: 14 bị can;
+ Phục hồi: 01 vụ = 0 bị can;
- Kết quả giải quyết:
+ Tạm đình chỉ điều tra: 01 vụ, 0 bị can (lý do: Hết thời hạn điều tra chưa xác định được bị can);
+ Kết thúc điều tra đề nghị truy tố: 10 vụ = 12 bị can;
+ Đang điều tra: 01 vụ, 02 bị can;
4.2. Công tác truy tố tội phạm
Trong năm 2023 Viện kiểm sát nhân dân huyện đã ra Quyết định truy tố 60 vụ = 77 bị can, gồm các tội cụ thể:
- Ma túy: 41 vụ, 44 bị can;
- Hình sự: 07 vụ, 16 bị can;
- Kinh tế: 03 vụ, 03 bị can;
- Môi trường: 09 vụ, 14 bị can.
4.3. Công tác xét xử các loại tội phạm
Trong năm 2023 Tòa án nhân dân huyện đã tiến hành xét xử 67 vụ, 53 bị can cụ thể: Hình sự 45 vụ = 53 bị cáo, dân sự 22 vụ, trong đó: hôn nhân gia đình 19 vụ; án lao động đền bù công trình 01 vụ, tranh chấp hợp đồng vay tài sản 01 vụ, 01 vụ tìm người mất tích.
5. Công tác hợp tác quốc tế về phòng, chống tội phạm: Không.
6. Công tác xử lý vi phạm hành chính
- Lĩnh vực an ninh, trật tự:
+ Trong năm 2023 ra quyết định xử phạt 03 vụ = 03 đối tượng, nộp ngân sách nhà nước 13.000.000đ (Mười ba triệu đồng) trong đó: 02 vụ = 02 đối tượng về hành vi qua lại biên giới, quốc gia không làm thủ tục theo quy định và 01 vụ = 01 đối tượng về hành vi xúc phạm danh dự người khác.
+ ANTT phát hiện, xử lý 04 vụ = 12 đối tượng, trong đó: 02 vụ, 03 đối tượng có hành vi “Vô ý gây thương tích hoặc tổn hại sức khỏe của người khác nhưng không bị truy cứu trách nhiệm hình sự và tàng trữ sử dụng trái phép vũ khí có tính năng, tác dụng tương tự súng săn”; 01 vụ 08 đối tượng có hành vi “Gây rối trật tự công cộng và cố ý gây thương tích”; 01 vụ, 01 đối tượng có hành vi cố ý gây thương tích, nộp ngân sách nhà nước 58.800.000đ (Năm mươi ba triệu tám trăm nghìn đồng). 
- Lĩnh vực phòng cháy chữa cháy: Không.
- Lĩnh vực an toàn giao thông: Trong năm 2023 kiểm tra hơn 5.980 lượt phương tiện, phát hiện 1.378 trường hợp điều khiển xe mô tô vi phạm Luật giao thông đường bộ (lập biên bản 1.294 trường hợp; Ra quyết định xử phạt tại chỗ 84 trường hợp);
Ra quyết định xử lý 1.294 trường hợp, trong đó: đã thi hành 1.081 trường hợp, chưa thi hành 213 trường hợp.
+ Phạt cảnh cáo: 30 trường hợp;
+ Phạt tiền 1.051 trường hợp, nộp Ngân sách Nhà nước 1.098.325.000đ (Một tỷ không trăm chín mươi tám triệu, ba trăm hai mươi năm nghìn đồng).
- Lĩnh vực quốc phòng: Không.
- Lĩnh vực văn hóa, thông tin, truyền thông: Không.
- Lĩnh xây dựng, đất đai, tài nguyên và môi trường: Phát hiện 05 vụ 05 đối tượng, (01 vụ, 01 đối tượng có hành vi dùng kích điện để khai thác thủy hải sản trái phép; 04 vụ, 04 đối tượng có hành vi bán thuốc bảo vệ thực vật không có giấy chứng nhận đủ điều kiện), Công an huyện đã ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính 05 vụ, 05 đối tượng, nộp ngân sách nhà nước 16.000.000đ (Mười sáu triệu đồng).
- Lĩnh vực nông nghiệp: Không.
- Lĩnh vực thương mại, hải quan, đầu tư: Không.
- Lĩnh vực thuế, ngân hàng, kho bạc: Không.
- Lĩnh vực y tế, vệ sinh an toàn thực phẩm: Trong năm 2023 đã phát hiện xử lý 01 trường hợp vi phạm an toàn thực phẩm, ra quyết định xử phạt 2.000.000đ (Hai triệu đồng), nộp ngân sách nhà nước.
- Lĩnh vực lao động thương binh và xã hội: Không.
- Lĩnh vực tư pháp: Không.


III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm
- Tình hình ANTT năm 2023 trên địa bàn được giữ vững và ổn định; bảo vệ tuyệt đối an toàn các sự kiện chính trị, văn hóa diễn ra trên địa bàn huyện Tủa Chùa.
- UBND huyện đã chủ động, kịp thời tham mưu cho Huyện ủy lãnh đạo các chi đảng bộ từ huyện đến cơ sở, tăng cường lãnh đạo nhiệm vụ đảm bảo ANTT trên địa bàn huyện; đồng thời, ban hành các văn bản chỉ đạo các ngành, các cấp tập trung triển khai, thực hiện công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật phù hợp với đặc điểm từng địa bàn, ngành, lĩnh vực, qua đó đã huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị và sự tham gia đông đảo, tích cực của quần chúng Nhân dân và nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn toàn huyện.
2. Hạn chế, khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân
*Tồn tại, hạn chế
- Tội phạm về ma túy còn tiềm ẩn phức tạp, tội phạm về TTXH còn tăng.
- Tình trạng khai thác, vận chuyển, mua bán, tàng trữ, vận chuyển lâm sản trái pháp luật vẫn còn xảy ra trên địa bàn huyện.
*Nguyên nhân
- Tỷ lệ hộ nghèo còn cao, công tác đưa đối tượng đi cai nghiện tại cộng đồng, cai nghiện bắt buộc chưa thực sự hiệu quả, tỷ lệ tái nghiện cao, số người nghiện còn nhiều dẫn đến tội phạm ma túy còn tiềm ẩn phức tạp và nguyên nhân dẫn đến các tội phạm khác gia tăng.
- Công tác nắm tình hình, dự báo tình hình còn nhiều hạn chế; UBND các xã, thị trấn các cơ quan, ban, ngành đoàn thể còn hạn chế trong thực hiện chức năng quản lý Nhà nước đối với lĩnh vực, địa bàn được giao quản lý; công tác tuyên truyền để nâng cao nhận thức, ý thức của người dân trong phòng ngừa, đấu tranh chống tội phạm và vi phạm pháp luật hiệu quả chưa cao.
- Lực lượng nòng cốt làm công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năng lực, kinh nghiệm trong công tác đấu tranh đối với một số loại tội phạm còn hạn chế, trong khi đó thủ đoạn hoạt động của bọn tội phạm ngày càng tinh vi khó phát hiện, đấu tranh.
3. Kiến nghị, đề xuất: Không.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THỜI GIAN TỚI
1. Dự báo tình hình
Trong thời gian tới huyện Tủa Chùa nhiều chương trình, dự án lớn tiếp tục phát triển; Đề án triển khai Công an chính quy đảm nhiệm các chức Công an xã được hoàn thành, từ đó sẽ vận dụng hiệu quả hệ thống các văn bản, pháp luật phục vụ công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm hoàn thiện sẽ là điều kiện thuận lợi góp phần nâng cao công tác đảm bảo ANTT tại cơ sở. Mặt khác những tác động tiêu cực của tình hình thiên tai, dịch bệnh và sự chống phá của các thế lực, thù địch, quá trình hội nhập và mặt trái của cơ chế thị trường làm phát sinh những vấn đề mới, phương thức thủ đoạn hoạt động của tội phạm, chủ yếu là các tội ma túy, kinh tế, trộm cắp tài sản, mua bán người, tội phạm hoạt động theo xã hội đen, các tụ điểm phức tập về trật tự xã hội.
2. Các nhiệm vụ trọng tâm trong năm 2024
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết, chương trình, kế hoạch của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, của Huyện ủy, HĐND huyện về tăng cường các biện pháp phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên tất cả các lĩnh vực. Chỉ đạo các lực lượng chức năng thực hiện tốt Nghị định số 03/2019/NĐ-CP ngày 05/9/2019 của Chính phủ về phối hợp Bộ Công an và Bộ Quốc phòng trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội và nhiệm vụ Quốc phòng; Chỉ thị số 16/CT-TTg, ngày 27/5/2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm, vi phạm pháp luật liên quan đến hoạt động tổ chức đánh bạc và đánh bạc.
- Chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật cho quần chúng nhân dân, tập trung vào khu vực vùng sâu, vùng xa, vùng có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống. Tiếp tục phát động mạnh mẽ phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, phát huy vai trò của quần chúng nhân dân trong công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về ANTT, tích cực tham gia đấu tranh phòng, chống hiệu quả các loại tội phạm và vi phạm pháp luật, góp phần đảm bảo ANTT trên địa bàn.
- Tập trung chỉ đạo lực lượng chức năng chủ động làm tốt công nắm tình hình, điều tra cơ bản, củng cố tài liệu, chứng cứ về hoạt động của tội phạm, đảm bảo các vụ việc, vụ án xảy ra phải được xử lý kịp thời, đúng người, đúng tội, đúng pháp luật; không để oan sai, bỏ lọt tội phạm.
- Chỉ đạo lực lượng Công an huyện tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát đảm bảo trật tự, an toàn giao thông, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về trật tự an toàn giao thông, nhất là các lỗi là nguyên nhân trực tiếp dẫn đến tai nạn; chủ động phòng ngừa và làm tốt công tác phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ, không để xảy ra cháy, nổ gây thiệt hại về người, tài sản trên địa bàn; quản lý chặt chẽ nhân, hộ khẩu, tăng cường quản lý tạm trú, tạm vắng, nhất là trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số, tích cực giải quyết hiệu quả tình trạng di cư tự do, xuất cảnh trái phép; quản lý chặt chẽ và làm tốt công tác vận động thu hồi vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, không để bọn tội phạm sử dụng vũ khí, vật liệu nổ để gây án.
- Tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác lập hồ sơ, giáo dục tại xã, thị trấn đưa người đi cơ sở giáo dục bắt buộc, trường giáo dưỡng, cơ sở cai nghiện bắt buộc nhằm hạn chế nguyên nhân phát sinh tội phạm, quá trình thực hiện phải đảm bảo đúng trình tự, thủ tục, đúng đối tượng theo quy định của pháp luật. Quản lý, giáo dục, giám sát người chấp hành án ngoài xã hội, số tù tha về, tạo mọi điều kiện để sớm xóa đi mặc cảm tái hòa nhập cộng đồng và không tái phạm.
- Chỉ đạo các lực lượng chức năng chủ động mở các đợt cao điểm liên tục tấn công trấn áp các loại tội phạm hình sự, kinh tế, ma túy, mua bán người; tăng cường công tác đấu tranh chống hàng giả, hàng nhái, gian lận thương mại, buôn lậu. Chỉ đạo tổ công tác liên ngành thực hiện nghiêm các kế hoạch tăng cường tuyên truyền, tuần tra, kiểm soát, phát hiện xử lý các đối tượng vi phạm trong lĩnh vực lâm nghiệp trên địa bàn huyện Tủa Chùa.
Trên đây là báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2023, phương hướng, nhiệm vụ năm 2024 của UBND huyện Tủa Chùa./.
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