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BÁO CÁDGBUOVDBSDJKLBÁO CÁO
Tình hình triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn 

mới trên địa bàn huyện Tủa Chùa (số liệu cập nhật đến 20/7/2023)

Thực hiện nội dung được giao tại Phiên họp UBND huyện tháng 7/2023. phòng Nông nghiệp và PTNT báo cáo tình hình triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới cụ thể như sau:

1. Công tác triển khai thực hiện

Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, vận động được triển khai thực hiện thường xuyên tích cực, với nhiều hình thức nhằm chuyển tải mục đích, ý nghĩa cũng như quyền lợi, trách nhiệm của các cấp, các ngành và người dân đối với Chương trình xây dựng nông thôn mới.

Thực hiện Quyết định số 1025/QĐ-UBND ngày 28/6/2023 của UBND huyện Tủa Chùa Về việc thành lập Đoàn Kiểm tra, giám sát, đánh giá thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2023 và Kế hoạch số 110/KH-UBND ngày 30/5/2023 của UBND huyện Tủa Chùa về việc Kiểm tra đánh giá thực hiện Chương trình MTQG nông thôn mới trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2023. Đoàn Kiểm tra, giám sát, đánh giá thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2023 đã làm việc trực tiếp với các xã Mường Báng, Mường Đun, Tủa Thàng nắm tình hình đánh giá việc hoàn thành bộ tiêu chí xã NTM, thôn bản NTM, các xã còn lại kiểm tra qua báo cáo.
2. Kết quả thực hiện bộ tiêu chí nông thôn mới 

-Đến ngày 20/7/2023 bình quân các xã của huyện đạt 11,09/19 (03 xã cơ bản đạt từ 12-14 tiêu chí: Mường Báng, Mường Đun, Tủa Thàng); các xã còn lại cơ bản đạt từ 8-11 tiêu chí. 

- Qua kiểm tra tại các xã Mường Báng, Mường Đun, Tủa Thàng các thôn bản nằm trong kế hoạch số 109/KH-UBND ngày 30/5/2023 của UBND huyện cơ bản đạt kết quả như sau :

+ Xã Mường Báng : thôn Tiên Phong (đạt 12/12 tiêu chí), thôn Phai Tung (đạt 12/12 tiêu chí), thôn Nong Hung (đạt 12/12 tiêu chí), thôn Phiêng Bung (đạt 10/12 tiêu chí). Các thôn bản còn lại đạt từ 5-6 tiêu chí.

+ Xã Mường Đun : thôn Lọong Phạ (đạt 11/12 tiêu chí), thôn Đun Nưa (đạt 11/12 tiêu chí), thôn Bản Đun, Bản Hột, Bản Kép (đạt 9/12 tiêu chí). Các thôn bản còn lại đạt từ 7-8 tiêu chí.

+ Xã Tủa Thàng : thôn Tà Si Láng, Huổi Trẳng (đạt 10/12 tiêu chí). Các thôn bản còn lại đạt từ 4-7 tiêu chí.

3. Kết quả triển khai Đề án “Mỗi xã một sản phẩm” - Ocop

- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chương trình mỗi xã một sản phẩm OCOP, tiếp tục tăng cường quảng bá, xúc tiến thương mại các sản phẩm OCOP của huyện.

- Đến hiện tại đang hướng dẫn Công ty TNHH Hương Linh tỉnh Điện Biên hoàn thiện hồ sơ thủ tục để triển khai đánh giá xếp hạng lại 03 sản phẩm chè được công nhận 3 sao năm 2019.
- Phối hợp với 5 chủ thể các sản phẩm đã hoàn thiện hồ sơ đánh giá phân hạng 06 sản phẩm có tiềm năng đạt chuẩn Ocop năm 2023, gồm: Vịt ủ muối hoa tiêu Mường Đun, thịt chua Mường Đun, chẩm chéo Sâm Điêu, Trà shan Hương Thành, Mật Ong rừng lên men Tân Thái Dương, Rượu Mông pê Tả Chải. Dự kiến tổ chức họp xét đánh giá trong Quý III/2023.

4. Kết quả giải ngân các nguồn vốn


- Tổng nguồn vốn NSTW thực hiện Chương trình MTQG xây dựng NTM năm 2023 là 21.642,9 triệu đồng, cụ thể:




+ Nguồn vốn sự nghiệp năm 2022 chuyển nguồn sang năm 2023 là 1.016,9  triệu đồng;




+ Nguồn vốn NSTW bố trí năm 2023 là 20.626 triệu đồng ( trong đó vốn ĐTPT 18.500 triệu đồng, vốn sự nghiệp 2.126 triệu đồng);

- Tính đến ngày 20
/7/2023 đã thực hiện giải ngân được 16.174 triệu đồng đạt 74,7% kế hoạch vốn giao, cụ thể:

+ Nguồn vốn đầu tư phát triển bố trí triển khai xây dựng mới 02 công trình giao thông nông thôn, đến hiện tại đã giải ngân được 16.174 triệu đồng, đạt 87,43%. Dự kiến giải ngân 100% trong năm 2023. 

+ Nguồn vốn sự nghiệp: 0 đồng, hiện đang trình Phòng Tài chính - KH:

 Phê duyệt dự toán chương trình Ocop năm 2023. Xem xét tham mưu cho huyện phân bổ chi tiết kinh phí "Hỗ trợ theo hệ số phân bổ" cho phù hợp với tình hình thực tế theo hướng giảm kinh phí của Phòng Nông nghiệp và PTNT 1.418 triệu đồng, tăng kinh phí cho xã Mường Báng để duy tu bảo dưỡng các công trình 780 triệu đồng, tăng kinh phí cho rung tâm văn hóa- truyền thanh truyền hình 638 triệu đồng để mua sắm, sửa chữa các phương tiện, trang thiết bị sản xuất các sản phẩm thông tin, tuyên truyền, văn hóa, văn nghệ, thể thao. Dự kiến giải ngân 100% trong năm 2023. 

5. Mục tiêu, nhiệm vụ quý III/2023

- Tập trung tổ chức rà soát, đánh giá, lập hồ sơ công nhận các đạt thôn bản nông thôn mới năm 2023. 

- Tổ chức đánh giá, xếp hạng đối với 06 sản phẩm có tiềm năng đạt chuẩn Ocop năm 2023 và đánh giá lại 3 sản phẩm đã đạt chuẩn Ocop năm 2019.

- Tổ chức lập hồ sơ gắn mã vùng trồng, truy xuất nguồn gốc, Chứng nhận Vietgap đối với sản phẩm: Chè Sính Phình, Chè Sín Chải, Lúa Mường Báng, Cà Gai leo, Khoai Sọ tím,…

- Phối hợp với Phòng Văn Hóa - TT triển khai thực hiện Chương trình phát triển du lịch nông thôn. 

- Tổ chức tập huấn nâng cao năng lực cho cán bộ cấp xã, cấp thôn bản trong thực hiện Chương trình NTM.

6. Đề xuất kiến nghị

- Đề nghị UBND xã Mường Báng, Mường Đun phối hợp với các phòng ban, cơ quan chuyên môn rà soát hoàn thiện hồ sơ đề nghị công nhận thôn bản nông thôn mới đợt 1 năm 2023 với các thôn: Tiên Phong, Phai Tung, Nong Hung, Lọong Phạ, Đun Nưa theo hướng dẫn tại Văn bản số 2365/HD-SNN-VPĐP ngày 20/10/2022 của Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh Điện Biên. Thời hạn gửi hồ sơ đề nghị xét công nhận gửi cơ quan thường trực trước ngày 20/8/2023.
- Đối với các thôn bản đạt từ 10-11 tiêu chí đề nghị tiếp tục tuyên truyền vận động người dân tích cực tham gia hoàn thiện các tiêu chí chưa đạt và lập hồ sơ đề nghị xét công nhận đợt 2 năm 2023 trong quý IV.

Trên đây là báo cáo tình hình triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đến ngày 20/7/2023 trên địa bàn huyện Tủa Chùa./.

	Nơi nhận:

- TT. Huyện ủy;

- Lđ. UBND huyện;

- Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện;

- UBND các xã, thị trấn.

- Lưu: VT.
	TRƯỞNG PHÒNG

Phạm Quốc Đạt


7. Đề xuất, kiến nghị

- Theo Kế hoạch năm 2023, xây dựng thêm 5 sản phẩm Ocop cấp huyện, đánh giá lại 3 sản phẩm chè đã hết thời hạn chứng nhận Ocop. Do đó để hoàn thành mục tiêu nhiệm vụ giao, Phòng NN&PTNT đề nghị: UBND xã Mường Đun, Sính Phình, thị trấn Tủa Chùa phối hợp hoàn chỉnh hồ sơ sản phẩm trên địa bàn (xã tổ chức đánh giá, sau đó hoàn chỉnh BC đánh giá của xã gửi Phòng NN).

- Theo KH số 64/KH-UBND ngày 14/3/2023 của UBND huyện sẽ có 13 thôn bản phải đánh giá làm cơ sở cộng nhận nông thôn mới (MB 4 thôn; MĐ 3 thôn; Tủa Thàng, SP, Trung thu, TST, SC, HS mỗi xã 1 thôn). Đề nghị các xã quan tâm hoàn tất hồ sơ  rà soát đánh giá, thẩm định. 

