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BÁO CÁO

Các giải pháp chủ yếu triển khai và nhân rộng

 các mô hình Khuyến nông, hỗ trợ sản xuất, hỗ trợ làm chuồng trại chăn nuôi, hỗ trợ trồng cỏ; ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất nông,

lâm, ngư nghiệp trên địa bàn huyện.



 Thực hiện công văn số: 01/UBND-TCKH, ngày 03/01/2019 của UBND huyện Tủa Chùa về việc chuẩn bị nội dung Hội nghị triển khai kế hoạch nhiệm vụ năm  2019 và phân công trình bày báo cáo tại hội nghị.

Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao trạm Khuyến nông - Khuyến ngư xây dựng báo cáo về các giải pháp chủ yếu triển khai nhân rộng các mô hình Khuyến nông, hỗ trợ sản xuất, hỗ trợ làm chuồng trại chăn nuôi, hỗ trợ trồng cỏ; ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp năm 2019. Cụ thể như sau: 

1. Các giải pháp chủ yếu ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp;  triển khai,  nhân rộng các mô hình khuyến nông:
- Trong những năm qua việc ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp; triển khai thực hiện các mô hình khuyến nông, khuyến ngư đã được Cấp ủy, Chính quyền từ huyện xuống cơ sở hết sức quan tâm và được nhân dân đồng tình ủng hộ, nhiều mô hình có hiệu quả kinh tế cao đã đem lại cho người dân thụ hưởng chính sách cải thiện cuộc sống, góp phần xóa đói giảm nghèo. Tuy nhiên, do nguồn kinh phí hạn hẹp, đối tượng thụ hưởng chính sách khá lớn, mỗi hộ  nông dân chỉ được hỗ trợ tham gia mô hình Khuyến nông 1 - 2 lần các hộ sau khi không còn được Nhà nước hỗ trợ đã quay trở lại biện pháp trồng trọt, chăn nuôi mang tính chất quảng canh, hiệu quả kinh tế thấp, chưa phát huy, duy trì, nhân rộng các biện pháp khoa học kỹ thuật đã được tiếp cận…

- Để các mô hình Khuyến nông - Khuyến ngư thực hiện có hiệu quả và ngày càng nhân rộng, trong thời gian tới cần nhanh chóng khắc phục những bất cập tồn tại, đổi mới phương thức xây dựng mô hình nhân rộng cho phù hợp với đối tượng, phạm vi của địa phương, từng bước nâng cao qui mô năng suất, chất lượng sản phẩm, giúp cho nông nghiệp huyện phát triển bền vững hơn. Trạm Khuyến nông - Khuyến ngư đề ra một số giải pháp chủ yếu sau:

          + Tăng cường công tác đào tạo nghiệp vụ cho cán bộ Khuyến nông xã, thị Trấn và cộng tác viên thôn bản để mỗi khuyến nông viên vừa am hiểu kiến thức chuyên môn, vừa có năng lực làm công tác dân vận, sát sao công tác chỉ đạo tham mưu cho cấp ủy Đảng, chính quyền xã. 
+ Chú trọng công tác lập kế hoạch cho hoạt động xây dựng mô hình hàng năm, lựa chọn các mô hình mang tính cấp thiết, có tiềm năng thị trường, có khả năng nhân rộng để ưu tiên thực hiện.

+ Tích cực tuyên truyền mạnh mẽ sâu rộng các cơ chế chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất đến người dân; Tư vấn, định hướng giúp nông dân phân tích, đánh giá, lựa chọn nội dung mô hình phù hợp với nhu cầu, khả năng thực hiện của người dân và điều kiện khí hậu, thời tiết, tiềm lực đất đai của địa phương.

+ Đổi mới công tác đào tạo tập huấn về khoa học kỹ thuật cho nông dân, áp dụng biện pháp chia nhỏ quy trình, quá trình sản xuất, chăn nuôi ra làm nhiều giai đoạn cần thiết để tư vấn, hướng dẫn trực tiếp cho nông dân thay vì triển khai cả quy trình sản xuất nhằm tăng hiệu quả công tác tư vấn kỹ thuật cho đối tượng nông dân là người dân tộc thiểu số, khả năng nghe, nói, đọc, viết còn nhiều hạn chế. 

+ Tổ chức thăm quan chéo, học tập chia sẻ kinh nghiệm giữa nông dân với nông dân thông qua các cuộc Hội thảo đầu bờ, đánh giá kết quả các mô hình khuyến nông trên địa bàn các xã. Phân tích làm rõ những nguyên nhân thành công, những tồn tại hạn chế của từng nội dung, từng mô hình để nhân dân tự rút ra bài học kinh nghiệm và từ đó lựa chọn, đề xuất được nội dung, biện pháp thực hiện vào các năm sau sát thực, hiệu quả hơn.

+ Tham mưu Cấp ủy, Chính quyền từ huyện xuống cơ sở tôn vinh, khen thưởng động viên các gương mặt điển hình tiên tiến trong việc áp dụng khoa học công nghệ vào sản xuất; phong trào xóa đói, giảm nghèo và làm giàu

2. Các giải pháp thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, hỗ trợ chuồng trại và trồng cỏ phát triển chăn nuôi:

- Chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, hỗ trợ làm chuồng trại và trồng cỏ chăn nuôi cho hộ nghèo trong những năm qua được áp dụng thực hiện trên địa bàn huyện đã góp phần chuyển dịch cơ cấu giống cây trồng, vật nuôi, nâng cao năng xuất, chất lượng, hiệu quả trong sản xuất, chăn nuôi; tình trạng chăn thả gia súc tự do, lây lan dịch bệnh và tình trạng gia súc chết đói, chết rét được kiểm soát. Tuy nhiên vẫn còn một số tồn tại hạn chế đó là:

+ Vệc đăng ký nội dung tham gia thực hiện Dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, chuyển đổi cơ cấu giống cây trồng, vật nuôi của một số hộ dân, nhất là hộ nghèo, còn mang tính thụ động, học theo các hộ khác mà chưa quan tâm xem xét đến điều kiện khả năng thực tế của bản thân dẫn đến việc tổ chức thực hiện còn nhiều khó khăn, vướng mắc,  hiệu quả chưa cao.


+ Công tác kiểm tra, theo dõi việc tổ chức thực hiện và việc tư vấn biện pháp kỹ thuật hỗ trợ nông dân của cơ quan chuyên môn có lúc còn chưa kịp thời.

 
+ Công tác thu hoạch, sử dụng cỏ còn nhiều hạn chế; chưa có giải pháp thu hoạch, chế biến, bảo quản dự trữ thức ăn cho gia súc trong mùa đông. 
- Nhằm phát huy tốt chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, chính sách hỗ trợ làm chuồng trại và trồng cỏ phát triển chăn nuôi cho hộ nghèo. Trạm khuyến nông, khuyến ngư đề ra một số giải pháp chủ yếu sau:  

+ Đẩy mạnh tuyên truyền Chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước nhất là các chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất đến các xã, thôn bản và các hộ gia đình nhất là hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo. Tư vấn, định hướng giúp đỡ nông dân xem xét, lựa chọn nội dung đăng ký tham gia thực hiện cơ chế chính sách sát thực tế, phù hợp với nhu cầu, khả năng của chủ hộ và có gía trị kinh tế, hướng đầu ra cho sản phẩm.

+ Phối hợp với Cấp ủy, Chính quyền các xã, thị trấn và các cơ quan chuyên môn liên quan tăng cường kiểm tra, kịp thời tư vấn giúp đỡ nông dân  biện pháp kỹ thuật phù hợp với yêu cầu thực tế đảm bảo an toàn cho vật nuôi, cây trồng. 


+ Tuyên truyền vận động các hộ nghèo không có điều kiện nuôi trâu, bò có thể làm chuồng trại để chăn nuôi dê, chăn nuôi lợn, chăn nuôi gia cầm, thuỷ cầm để nhận được sự hỗ trợ của Nhà nước về hỗ trợ chuồng trại, góp phần thay đổi tập quán thả rông, nâng cao hiệu quả công tác chăn nuôi.


+ Tuyên tuyền vận động nhân dân có biện pháp trồng, sử dụng cỏ chăn nuôi có hiệu quả bằng việc thu hoạch đúng lứa, đúng kỹ thuật và có biện pháp chế biến, bảo quản dự trữ thức ăn cho trâu, bò vào mùa đông. Không để tình trạng trâu bò chết đói, chết rét vào mùa đông. 
Trên đây là báo cáo về những giải pháp chủ yếu triển khai nhân rộng các mô hình Khuyến nông, hỗ trợ sản xuất, hỗ trợ làm chuồng trại và trồng cỏ chăn nuôi chuyển giao các tiến bộ hoa học kỹ thuật vào sản xuất nông, lâm ngư nghiệp trên địa bàn huyện Tủa Chùa./.
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