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BÁO CÁO
Kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2019

 và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2020
(Báo cáo trình tại kỳ họp thứ Mười của HĐND huyện khóa XX)


Thực hiện Chương trình kỳ họp thứ 10 của HĐND nhân dân huyện khoá XX, UBND huyện báo cáo kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2019 và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2020 như sau:

I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM VÀ VI PHẠM PHÁP LUẬT

- Để thực hiện tốt công tác đảm bảo an ninh, trật tự (ANTT) trên địa bàn huyện góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XVII đề ra, ngay từ đầu năm 2019, UBND huyện đã chỉ đạo Công an huyện triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị và lực lượng vũ trang trên địa bàn huyện liên tục mở các đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, góp phần kiềm chế hoạt động của các loại tội phạm và vi phạm pháp luật, đảm bảo ANTT trên địa bàn. Tuy nhiên, do địa bàn vùng sâu, vùng xa đi lại khó khăn, trình độ nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận nhân dân còn hạn chế, lực lượng làm công tác phòng, chống tội phạm mỏng, nên hiệu quả công tác quản lý, nắm tình hình còn hạn chế; một số loại tội phạm và vi phạm pháp luật còn xảy ra, như: Tội phạm ma túy, tội phạm xâm hại trẻ em, mua bán người, tội trộm cắp tài sản
... với phương thức thủ đoạn hoạt động ngày càng tinh vi. Bên cạnh đó, tình trạng cho vay, cho mượn có dấu hiệu liên quan đến tín dụng đen, tệ nạn đánh bạc dưới các hình thức: Ghi lô, đề, đánh bài ăn tiền... còn tiềm ẩn nguy cơ diễn biến phức tạp.
- Trong thời gian qua, trên địa bàn huyện không có các tụ điểm phức tạp về hình sự, ma túy, tội phạm có tổ chức hoạt động theo kiểu “Xã hội đen”, tội phạm núp bóng doanh nghiệp, đòi nợ thuê, tội phạm sử dụng công nghệ cao. 
- Tội phạm và vi phạm kinh tế, môi trường có lúc, có nơi còn diễn biến phức tạp, nổi lên là hoạt động khai thác, mua, bán, vận chuyển lâm sản trái phép và vi phạm các quy định về khai thác, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản ở địa bàn các xã: Xá Nhè, Mường Đun, Tủa Thàng với phương thức, thủ đoạn vận chuyển rất tinh vi, liều lĩnh… thời gian khai thác, vận chuyển chủ yếu vào ban đêm, khi gặp lực lượng chức năng các đối tượng phóng xe tìm cách bỏ trốn hoặc vứt cả tang vật phương tiện bỏ chạy, có vụ các đối tượng còn sử dụng hung khí chống trả lại người thi hành công vụ nhằm tẩu thoát, trốn tránh việc bị xử lý, có đối tượng khi bị xử lý thì dùng mọi thủ đoạn để đối phó. 
Tình trạng di cư tự do
, công dân rời khỏi địa bàn
 nghi xuất cảnh trái phép sang Trung Quốc, tuyên truyền đạo trái pháp luật
, vi phạm các quy định khi tham gia giao thông đường bộ vẫn còn xảy ra.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 

1. Công tác chỉ đạo triển khai thực hiện: 
Thực hiện các văn bản chỉ đạo của các cấp, các ngành về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật
, UBND huyện đã ban hành các kế hoạch chỉ đạo triển khai công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn huyện
 để chỉ đạo các ban, ngành, đoàn thể, UBND các xã, thị trấn phối hợp với lực lượng Công an huyện tăng cường công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm; tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân tham gia phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật.
2. Công tác phòng ngừa
- Lực lượng Công an huyện đã chủ động xây dựng kế hoạch triển khai đồng bộ các biện pháp công tác phòng ngừa tội phạm và vi phạm pháp luật, đặc biệt chú trọng công tác phối hợp các đoàn thể, chính quyền các xã, thị trấn tuyên truyền nhằm nâng cao tinh thần cảnh giác, tích cực tham gia đấu tranh tố giác tội phạm và tệ nạn xã hội, góp phần kiềm chế, đẩy lùi một số loại tội phạm nhất là tội phạm mua bán người, trộm cắp tài sản, tàng trữ, mua bán và vận chuyển trái phép chất ma túy; tổ chức ký cam kết đảm bảo ANTT đến các cơ quan, trường học và từng hộ gia đình. 
- Ban Chỉ đạo phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quộc huyện đã phối hợp chính quyền cơ sở tổ chức tuyên truyền công tác phòng chống tội phạm mua bán người, di cư tự do, xuất cảnh trái phép ra nước ngoài… tại 11 xã, thị trấn cho 4.843 lượt người tham gia. Củng cố nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong đấu tranh phòng, chống tội phạm, duy trì 120 dòng họ bình yên, 143 tổ an ninh, 143 tổ hòa giải về an ninh trật tự. Tranh thủ người có uy tín, trưởng các dòng họ để họ vận động con cháu, nhân dân trong thôn bản chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.
- Ban An toàn giao thông huyện đẩy mạnh tuyên truyền Luật Giao thông đường bộ, đường thủy
 trên địa bàn huyện. Chỉ đạo lực lượng chức năng tăng cường tuần tra, kiểm soát phát hiện xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về trật tự an toàn giao thông. Năm 2019 trên địa bàn huyện không xảy ra vụ tai nạn giao thông nào, tuy nhiên vẫn  xảy ra một số vụ va chạm giao thông nhẹ, các bên tự thỏa thuận với nhau.
- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp làm tốt công tác bảo vệ bí mật nhà nước, thực hiện hiệu quả công tác bảo vệ an ninh chính trị nội bộ không để các thế lực thù địch lợi dụng móc nối, cài cắm nội gián, thu thập tin tức tình báo; suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống dẫn đến tự diễn biến, tự chuyển hóa nội bộ.
- Chỉ đạo Công an huyện phối hợp với chính quyền cơ sở quản lý, giám sát, giáo dục 51 đối tượng chấp hành xong hình phạt tù về địa phương (trong đó, có 29 đối tượng tha tù về địa phương năm 2019), 13 đối tượng chấp hành án phạt tù cho hưởng án treo và 01 đối tượng chấp hành án phạt cải tạo không giam giữ; quan tâm, giúp đỡ người đặc xá, tha tù trước thời hạn, chấp hành xong hình phạt tù, chấp hành xong quyết định đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc trở về địa phương, giúp họ tránh sự mặc cảm, nhanh chóng ổn định cuộc sống, tái hòa nhập cộng đồng, ngăn ngừa tái phạm, quản lý chặt chẽ người nghiện ma túy tại cơ sở. Thường xuyên giáo dục đối tượng tại cơ sở, trong đó chú trọng công tác gọi hỏi, răn đe đối tượng hình sự; làm tốt công tác thu thập tài liệu lập hồ sơ đưa đối tượng vào cơ sở giáo dục bắt buộc (CSGDBB), cơ sở cai nghiện bắt buộc (CSCNBB) để góp phần hạn chế nguyên nhân phát sinh tội phạm; lập 08 hồ sơ = 08 đối tượng đưa vào CSGDBB; lập 15 hồ sơ đưa vào CSCNBB.
3. Công tác phát động phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc (ANTQ)
- Chỉ đạo Công an huyện chủ động xây dựng kế hoạch, tăng cường cán bộ, chiến sỹ xuống cơ sở tham mưu, phối hợp phát động mạnh mẽ phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, vận động nhân dân tích cực tham gia tấn công trấn áp tội phạm. Tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ ở cơ sở, trong các cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường; triển khai công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ năm 2019 đến các xã, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố, cơ quan, doanh nghiệp, trường học và tổ chức cho nhân dân, cán bộ, công nhân viên chức ký cam kết đảm bảo ANTT. Làm tốt công tác tuyên truyền
 và duy trì các mô hình điển hình tiên tiến
. Làm tốt công tác tranh thủ người có uy tín phục vụ công tác đảm bảo ANTT tại cơ sở và phối hợp với các ban ngành liên quan tham dự sinh hoạt 35 dòng họ trên địa bàn huyện Tủa Chùa, tranh thủ vận động tham gia công tác đảm bảo ANTT tại cơ sở. 
- Phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện và các tổ chức thành viên tiếp tục thực hiện hiệu quả các nghị quyết liên tịch; quán triệt, thực hiện nghiêm túc công tác dân vận; đẩy mạnh việc thực hiện các tiêu chí ANTT trong chương trình mục tiêu quốc gia, xây dựng nông thôn mới.

4. Công tác tiếp nhận nguồn tin về tội phạm; phát hiện, điều tra, xử lý vi phạm pháp luật và tội phạm

4.1. Công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo tội phạm và kiến nghị khởi tố: 
Năm 2019, Công an huyện đã tiếp nhận và giải quyết 33 tin báo, tố giác, kiến nghị khởi tố (KNKT), trong đó: Năm 2018 chuyển sang 07 tin báo, tố giác; tiếp nhận mới 26 tin báo, tố giác, KNKT. Công an huyện đã giải quyết 28 tin báo, tố giác. Trong đó, ra Quyết định khởi tố vụ án hình sự 12 tin báo, tố giác; Ra QĐ không khởi tố vụ án hình sự 15 tin báo, tố giác; tạm đình chỉ 01 tố giác. Hiện đang giải quyết 05 tin báo, tố giác, KNKT.
4.2 Công tác phát hiện bắt giữ, xử lý tội phạm:
a. Công tác phát hiện, bắt giữ:

+ Tội phạm về TTXH: Xảy ra 08 vụ, đã điều tra làm rõ 07/08 vụ; bắt, khởi tố 07 vụ = 08 đối tượng về tội trộm cắp tài sản, cướp giật tài sản, đánh bạc, giao cấu với người từ đủ 13 tuổi đến dưới 16 tuổi, cố ý gây thương tích, bắt giữ người trái pháp luật. Vật chứng thu giữ: 01 điện thoại di động, 01 xe mô tô và 350.000đ.
+ Tội phạm ma túy: Phát hiện bắt giữ, khởi tố 11 vụ, 13 đối tượng về hành vi mua bán, tàng trữ trái phép chất ma túy. Vật chứng thu giữ: 43,3936g Heroin; 0,1954g Methamphetamine; 9,015g hồng phiến; 913,2769g thuốc phiện.
+ Tội phạm về tham nhũng, chức vụ: Bắt giữ, khởi tố 01 vụ, 02 đối tượng về tội tham ô tài sản; số tài sản thiệt hại: 160.000.000 triệu đồng.
+ Tội phạm về kinh tế, môi trường: Phát hiện 38 vụ = 41 đối tượng; bắt, khởi tố 04 vụ = 05 đối tượng đều về tội Vi phạm quy định về khai thác, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản. 
+ Công tác truy bắt đối tượng truy nã: Bắt 02 đối tượng 
.
b. Kết quả điều tra, đề nghị truy tố: 
- Cơ quan cảnh sát điều tra Công an huyện đã thụ lý điều tra 25 vụ, 32 bị can (năm 2018 chuyển sang 02 vụ, 04 bị can; khởi tố mới 23 vụ, 28 bị can). Kết thúc điều tra chuyển Viện Kiểm sát nhân dân huyện đề nghị truy tố 22 vụ, 27 bị can, đang điều tra 03 vụ, 05 bị can. Quá trình điều tra, giải quyết các vụ án hình sự, Cơ quan cảnh sát điều tra Công an huyện thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật trong công tác bắt, giam giữ, điều tra, xử lý tội phạm.
4.3 Công tác phát hiện và xử lý vi phạm hành chính:
- Phát hiện và xử lý 52 vụ, 77 đối tượng vi phạm pháp luật nhưng chưa đến mức truy cứu trách nhiệm hình sự; xử phạt số tiền 492.250.000 đồng nộp Kho bạc Nhà nước
, xử phạt cảnh cáo 01 trường hợp.
- Xử lý vi phạm hành chính về giao thông đường bộ 265 trường hợp, trong đó xử phạt tiền 261 trường hợp với số tiền 119.290.000 đồng nộp vào Ngân sách Nhà nước, xử phạt cảnh cáo 04 trường hợp; tước quyền sử dụng GPLX 02 tháng đối với 03 trường hợp và 04 tháng đối với 05 trường hợp. Xử lý vi phạm hành chính về hành vi vi phạm quy định quản lý, sử dụng CMND 02 vụ, 02 đối tượng, xử phạt 02 triệu đồng nộp Kho bạc Nhà nước.
5. Công tác quản lý nhà nước về ANTT

- Thường xuyên chỉ đạo các lực lượng chức năng làm tốt công tác quản lý nhà nước về ANTT; chủ động nắm tình hình, phát hiện, ngăn chặn kịp thời những hộ gia đình có dấu hiệu di cư để kịp thời vận động nhân dân không di cư tự do, xuất cảnh trái phép sang Trung Quốc, Lào: lực lượng Công an huyện tham mưu, phối hợp với chính quyền xã Tủa Thàng vận động được 01 hộ, 04 khẩu (nam 02, nữ 02) có tư tưởng di cư ổn định tư tưởng, không di cư tự do. 
- Cấp 3.598 chứng minh nhân dân (CMND) vượt chỉ tiêu giao, đảm bảo đúng thời gian quy định, trong đó cấp mới 2.378 trường hợp, cấp đổi 559 trường hợp, cấp lại 661 trường hợp (trong đó, tăng cường xuống xã Tủa Thàng cấp mới, cấp đổi, cấp lại CMND cho 599 trường hợp, xã Tả Sìn Thàng 176 trường hợp; xuống xã Huổi Só sửa CMND cho 39 trường hợp sai, hỏng). Tiến hành tổng rà soát, nắm hộ, nắm người, nắm nhân khẩu thường trú trên địa bàn quản lý tại 100% các thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn. 
- Tăng cường công tác vận động giao nộp, thu hồi vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ. Năm 2019, thu hồi được 75 khẩu súng tự chế (trong đó, 24 khẩu súng kíp, 51 khẩu hơi cồn), so với năm 2018 giảm 18 khẩu; tăng cường công tác nắm, quản lý các cơ sở kinh doanh có điều kiện, thường xuyên kiểm tra, nhắc nhở, cam kết đảm bảo ANTT. Tiến hành kiểm tra 02 cơ sở có sử dụng vật liệu nổ công nghiệp tại xã Trung Thu, xã Sính Phình, qua kiểm tra chưa phát hiện có vi phạm. Phối hợp với lực lượng liên quan tuyên truyền, vận động nhân dân không sử dụng pháo, đốt pháo theo Nghị định số 36/2009/NĐ-CP ngày 15/4/2009 của Chính phủ về quản lý, sử dụng pháo, không để xảy ra tình trạng đốt pháo nổ trái phép trên địa bàn huyện trước, trong và sau Tết Nguyên đán Kỷ Hợi năm 2019.
- Chỉ đạo Ban An toàn giao thông huyện, Công an huyện làm tốt công tác tuyên truyền Luật Giao thông đường bộ, đường thủy và các văn bản hướng dẫn thi hành cho quần chúng nhân dân trên địa bàn huyện; tăng cường tuần tra, kiểm soát đảm bảo TTATGT, xử lý nghiêm các vi phạm pháp luật về giao thông, nhất là các lỗi là nguyên nhân trực tiếp dẫn đến tai nạn.
6. Công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về TTATXH

- Ngày 26/3/2019 UBND huyện ban hành Kế hoạch số 60/KH-UBND về chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về ANTT và kiện toàn ban chỉ đạo; đồng thời tổ chức mở Hội nghị triển khai kế hoạch tại UBND xã Tủa Thàng với 75 đại biểu tham gia.

- Phối hợp với các phòng, ban, đoàn thể huyện và chính quyền địa phương tổ chức 09 cuộc tuyên truyền về công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội; phòng, chống ma túy, mua bán người... cho 10 thôn, bản với tổng số 607 hộ, 607 người tham gia; đồng thời tổ chức phát động phong trào bảo vệ ANTQ và ký cam kết đảm bảo ANTT, phát hơn 607 phiếu đơn tố giác tội phạm cho quần chúng nhân dân qua đó nhân dân đã tố giác 95 người về hành vi khai thác, vận chuyển lâm sản trái phép, tàng trữ vũ khí tự chế, trộm cắp tài sản... Tổ chức Diễn đàn Công an xã lắng nghe ý kiến của nhân dân tại 10 thôn với tổng số 1.001 lượt người tham gia, qua các diễn đàn nhân dân đã cung cấp hơn nhiều tin có giá trị liên quan đến tàng trữ, mua bán, chứa chấp sử dụng trái pháp luật ma túy. Gọi hỏi răn đen 03 đối tượng hình sự, 06 đối tượng tàng trữ vũ khí tự chế;
- Bắt, khởi tố 01 vụ, 02 đối tượng về hành vi tham ô tài sản; 02 vụ, 03 đối tượng về hành vi mua bán, vận chuyển lâm sản trái phép; vận động nhân dân giao nộp 21 khẩu súng tự chế.
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ

1. Ưu điểm

- UBND huyện đã chủ động, kịp thời tham mưu cho Huyện ủy lãnh chỉ đạo triển khai các giải pháp phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật. Bên cạnh đó đã ban hành các văn bản chỉ đạo các ngành, các cấp tập trung triển khai, thực hiện công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật khác phù hợp với đặc điểm từng địa bàn, ngành, lĩnh vực, qua đó đã huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị, sự tham gia đông đảo, tích cực của quần chúng nhân dân góp phần nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn toàn huyện.
- Tình hình ANTT trên địa bàn được đảm bảo giữ vững và ổn định; bảo vệ tuyệt đối an toàn các sự kiện chính trị trọng đại của đất nước, của tỉnh, huyện diễn ra trên địa bàn.
2. Một số khó khăn, vướng mắc

 - Công tác nắm tình hình, dự báo tình hình của một số cơ quan, đơn vị, nhất là cơ sở có lúc chưa chắc, chưa kịp thời.
- Công tác phối hợp kiểm soát phát hiện, xử lý mua bán, vận chuyển, khai thác lâm sản trái phép trên địa bàn có lúc, có nơi chưa đạt hiệu quả cao. 
- Một số loại tội phạm, vi phạm pháp luật nhất là tội phạm ma túy, mua bán người, trộm cắp tài sản , xâm hại trẻ em có nơi, có lúc còn phức tạp, tình trạng khai thác, vận chuyển, mua bán, tàng trữ lâm sản trái pháp luật vẫn còn xảy ra.
- Kinh phí phục vụ công tác phòng, chống tội phạm còn thiếu, chưa đáp ứng được yêu cầu của công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn.
IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG NĂM 2020
1. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết, chương trình, kế hoạch của UBND tỉnh, Huyện ủy, HĐND huyện về tăng cường các biện pháp phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật.
2. Chỉ đạo tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật cho quần chúng nhân dân, tập trung vào khu vực vùng sâu, vùng xa, vùng có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống. Tiếp tục phát động mạnh mẽ phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, phát huy vai trò của quần chúng nhân dân trong công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về TTATXH, tích cực tham gia đấu tranh phòng chống hiệu quả các loại tội phạm và vi phạm pháp luật, góp phần đảm bảo ANTT trên địa bàn.
3. Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát đảm bảo trật tự, an toàn giao thông, giảm tai nạn giao thông trên cả 3 tiêu chí; chủ động phòng ngừa và làm tốt công tác phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ, không để xảy ra cháy, nổ gây thiệt hại về người, tài sản trên địa bàn; quản lý chặt chẽ nhân, hộ khẩu, công tác đăng ký tạm trú, tạm vắng, nhất là trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số, tích cực giải quyết hiệu quả tình trạng di cư tự do, xuất cảnh trái phép trên địa bàn; quản lý chặt chẽ và tích cực làm tốt công tác vận động thu hồi vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, hạn chế tình trạng tội phạm có sử dụng vũ khí, vật liệu nổ.

4. Tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác lập hồ sơ đưa người vào cơ sở giáo dục bắt buộc, trường giáo dưỡng, đưa người vào cơ sở cai nghiện bắt buộc đảm bảo đúng trình tự, thủ tục, đúng đối tượng, hạn chế nguyên nhân phát sinh, phát triển của tội phạm.
5. Chỉ đạo các lực lượng chức năng chủ động mở các đợt cao điểm liên tục tấn công trấn áp các loại tội phạm hình sự, ma túy, mua bán người; tăng cường công tác đấu tranh chống hàng giả, hàng nhái, gian lận thương mại; triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ giải quyết có hiệu quả tình trạng khai thác rừng trái phép, tập trung vào địa bàn các xã Mường Đun, Xá Nhè, Tủa Thàng, Huổi Só, Sín Chải; tăng cường phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi mua bán, vận chuyển, khai thác trái phép lâm sản, động vật hoang dã, chế biến, kinh doanh các mặt hàng thực phẩm không đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, sử dụng chất cấm, các sản phẩm không rõ nguồn gốc, xuất xứ.
6. Chỉ đạo làm tốt công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố. Tập trung chỉ đạo nắm chắc tình hình, quản lý chặt chẽ các loại đối tượng để chủ động phát hiện và xử lý các vụ việc, vụ án xảy ra, đảm bảo các vụ án, vụ việc xảy ra phải được xử lý kịp thời, đúng người, đúng tội, đúng pháp luật.
Trên đây là báo cáo tình hình công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2019 và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2020, UBND huyện báo cáo HĐND huyện theo quy định./.
	Nơi nhận: 

- TT. Huyện ủy;

- TT. HĐND huyện;                    "VBĐT"
- Lãnh đạo UBND huyện;
- Công an huyện;

- Đại biểu HĐND huyện;  

- Lưu: VT (35b).
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH

Lê Thanh Bình


� Chủ yếu là tội phạm trộm cắp, cướp, cướp giật và tội phạm ma túy, riêng 2 loại tội phạm này chiếm 52,17%, còn lại là tội phạm khác. Đối tượng gây án là người nghiện ma túy chiếm 33,3% tổng số các vụ bắt, khởi tố; các vụ án do người nghiện gây ra chủ yếu là trộm cắp, cướp giật tài sản và tàng trữ trái phép chất ma túy.


� Năm 2019, phát hiện 01 hộ, 04 khẩu (nam 02, nữ 02) di cư đi huyện Mường Chà, tỉnh Điện Biên, so với năm 2018 giảm 06 hộ, 28 khẩu mục đích di cư của hộ trên là theo anh em, họ hàng đã di cư từ trước để tìm đất sản xuất.


� Phát hiện 23 trường hợp phụ nữ dân tộc Mông vắng mặt tại địa phương nghi xuất cảnh trái phép sang Trung Quốc, qua xác minh mục đích xuất cảnh trái phép chủ yếu là để lấy chồng, làm thuê (tang 07 trường hợp so với năm 2018); gọi hỏi, răn đe, giáo dục 40 trường hợp phụ nữ xuất cảnh sang Trung Quốc nay quay về địa bàn thăm thân, bằng các biện pháp xác minh chưa phát hiện có vấn đề gì liên quan đến ANTT (so với năm 2018 tăng 19 trường hợp), trong đó lập hồ sơ xử phạt VPHC đối với 03 trường hợp nộp kho bạc nhà nước 11 triệu đồng; đồng thời bàn giao các trường hợp trên cho chính quyền địa phương và gia đình quản lý.


� Phát hiện 01 đối tượng có dấu hiệu tuyên truyền đạo trái pháp luật.


� Thực hiện Nghị quyết số 63/2013/QH13, Nghị quyết số 96/2015/QH13, Nghị quyết số 111/2015/QH13 của Quốc hội và Chương trình của Thủ tướng Chính phủ; Chỉ thị số 46-CT/TW ngày 22/6/2015 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo ANTT trong tình hình mới; Chỉ thị số 50-CT/TW ngày 07/12/2015 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng  đối với công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng; Kết luận số 05-KL/TƯ ngày 15/7/2016 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị 48-CT/TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị (Khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới; Kết luận số 95-KL/TW ngày 02/4/2014 của ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới; Chỉ thị số 09-CT/TW ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ trong tình hình mới; Chỉ thị số 18-CT/TW ngày 04/9/2012 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo TTATGT đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa và khắc phục ùn tắc giao thông; Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 28/4/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng, Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 09/5/2016 của thủ tướng Chính phủ về tăng cường trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm; các Chương trình phòng, chống tội phạm, ma túy, phòng chống mua bán người giai đoạn 2016 - 2020; Chỉ thị số 35-CT/TU, ngày 01/11/2013 của Tỉnh ủy về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm mua bán người”. Chiến lược quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 2016 - 2025, định hướng đến năm 2030


� Kế hoạch số 113/KH-UBND ngày 05/10/2016 của UBND huyện về việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm, công tác thi hành án năm 2016 và các năm tiếp theo; Kế hoạch số 32/KH-UBND, ngày 28/02/2019 về thực hiện Chương trình công tác phòng, chống mua bán người năm 2019 trên địa bàn huyện Tủa Chùa; Kế hoạch số 123/KH-UBND ngày 05/7/2019 về triển khai thực hiện các hoạt động hưởng ứng "Ngày toàn dân phòng, chống mua bán người - 30/7" năm 2019; Kế hoạch số 60/KH-UBND ngày 26/3/2019 về chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về ANTT và kiện toàn ban chỉ đạo.





� Tuyên truyền cho 1.493  người tại các xã, thị trấn và các trường THPT, THCS; đồng thời tổ chức 48 lượt tuyên truyền lưu động bằng loa phát thanh, phát hơn 500 tờ rơi, phát 40 áo phao tại xã Huổi Só. Tổ chức ký cam kết không lấn chiếm hành lang ATGT cho 110 hộ kinh doanh, 897 lượt lái xe ra vào huyện chấp hành Luật giao thông và 27 trường hợp là các chủ thuyền xuồng đang hoạt động tại địa bàn xã Huổi Só, Tủa Thàng chấp hành nghiêm Luật giao thông đường thủy.





� Tổ chức ký cam kết đảm bảo ANTT năm 2019 cho 100% các hộ gia đình, cơ quan, doanh nghiệp và nhà trường trên địa bàn huyện. Phát động phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ đến 11 xã, thị trấn với 9.768 hộ gia đình, 3.987 hội viên, 4.892 đoàn viên, 3.875 học sinh và 582 giáo viên.


� Duy trì, củng cố 143 tổ an ninh, 143 tổ hòa giải, 120 dòng họ bình yên.


� Trong đó, 01 đối tượng bắt theo Quyết định truy nã của Công an huyện Tủa Chùa; phối hợp với phòng PC02 - Công an tỉnh bắt 01 đối tượng truy nã theo Quyết định truy nã của Công an thành phố Hà Nội.


� Trong đó, Công an huyện xử phạt 13 vụ, 25 đối tượng (đánh bạc 01 vụ, 04 đối tượng; trộm cắp tài sản 01 vụ, 03 đối tượng; đánh nhau 01 vụ, 02 đối tượng; xâm hại sức khỏe người khác 03 vụ, 05 đối tượng; hủy hoại tài sản 01 vụ, 01 đối tượng; bán lâm sản trái phép 01 vụ, 02 đối tượng; vận chuyển lâm sản trái phép 01 vụ, 01 đối tượng; gây rối trật tự công cộng 02 vụ, 05 đối tượng; tàng trữ trái phép chất ma túy 01 vụ, 01 đối tượng; xâm hại sức khỏe thành viên gia đình 01 vụ, 01 đối tượng), phạt tiền 48.250.000 đồng; Hạt Kiểm lâm huyện xử phạt 38 vụ, 41 đối tượng về các hành vi vận chuyển, mua bán, cất giữ lâm sản trái pháp luật, phạt tiền 421.500.000 đồng; Ủy ban nhân dân huyện xử phạt 01 vụ, 11 đối tượng về hành vi đánh bạc trái phép, phạt tiền 22.500.000 đồng.
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