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ĐỀ ÁN

PHÁT TRIỂN GIAO THÔNG NÔNG THÔN

HUYỆN TỦA CHÙA GIAI ĐOẠN 2019-2020, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030
(Ban hành kèm theo Quyết định số        /QĐ-UBND ngày    tháng     năm 2019 của UBND huyện Tủa Chùa)

MỞ ĐẦU

I. Sự cần thiết phải xây dựng Đề án:
Giao thông vận tải giữ vai trò hết sức quan trọng trong việc phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội của một địa phương. Ngành giao thông vận tải đáp ứng nhu cầu đi lại, giao lưu của nhân dân và vận chuyển hàng hóa trong quá trình lưu thông, đáp ứng nhu cầu về đời sống vật chất – tinh thần của nhân dân, đặc biệt hê thống giao thông được ví như bộ khung “hay” hệ thống huyết mạch của cơ thể con người.
Tủa Chùa là huyện vùng cao đặc biệt khó khăn của tỉnh Điện Biên, là một trong 64 huyện nghèo của cả nước, diện tích tự nhiên 68.414,88ha, dân số trên 5,3 vạn người, gồm 7 dân tộc sinh sống, trong đó dân tộc H Mông chiếm 70,9%. Toàn huyện có 12 xã, thị trấn, 143 thôn, bản, tổ dân phố, trong đó 11/12 xã đặc biệt khóa khăn (xã khu vực III). Trong những năm qua, mặc dù đã được sự quan tâm đầu tư của Trung ương, của tỉnh và sự cố gắng nỗ lực của nhân dân các dân tộc trong huyện, song do xuất phát điểm về kinh tế thấp, địa hình chia cắt mạnh, độ dốc lớn, hệ thống sông suối ít và thường cạn kiệt về mùa khô, khí hậu khắc nghiệt, tỷ lệ hộ đói nghèo vẫn còn cao (năm 2018 chiếm 53%). Cơ sở hạ tầng kỹ thuật nói chung mặc dù đã được đầu tư song vẫn còn rất khó khăn, nhất là các công trình giao thông, vận tải.
Giao thông nông thôn bao gồm các tuyến đường huyện (ĐH), đường xã (ĐX) trục đường nội đồng và đường thôn bản nối liền tới các thị trường, các khu vực kinh tế nông nghiệp, phi nông nghiệp và các dịch vụ xã hội khác. Giao thông nông thôn chủ yếu là đường bộ, cầu cống, bến đò, bến cảng đảm bảo hoạt động của các loại phương tiện cơ giới loại trung, nhẹ và xe thô sơ phục vụ cho nông nghiệp, nông thôn. giao thông nông thôn được kết nối với đường huyện, trung tâm các xã tạo thành hệ thống giao thông liên hoàn được xem như là một đầu vào cơ bản để kích thích phát triển kinh tế, tạo công ăn việc làm và cung ứng tốt hơn công tác giáo dục, chăm sóc sức khoẻ, đồng thời tiếp cận tới các cơ sở kinh tế và xã hội, các dịch vụ (tín dụng, công nghệ, thông tin, truyền thông,...); Giao thông nông thôn góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế làm thay đổi bộ mặt nông thôn, phân bố lại dân cư, khai thác tiềm năng kinh tế đồi, rừng, lưu thông hàng hoá từ nơi sản xuất đến nơi tiêu dùng, chế biến, xuất khẩu..; Xây dựng giao thông nông thôn là yêu cầu khách quan trong tiến trình xây dựng nông nghiệp, nông thôn theo hướng Công nghiệp hóa – hiện đại hóa đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế nông thôn và tạo điều kiện giao thông đi lại thuận lợi.  
Phát triển giao thông nông thôn trong giai đoạn vừa qua đã làm thay đổi rõ nét diện mạo nông thôn, thu hẹp khoảng cách, để nông thôn tiếp cận gần hơn với thành thị; nhân dân ở nông thôn đang dần thay đổi lối sống, gần hơn với văn minh đô thị. Tuy nhiên, đến thời điểm hiện nay quy mô, tiêu chuẩn kỹ thuật của Đề án đặt ra cho các loại đường không còn phù hợp với yêu cầu về phát triển kinh tế xã hội, sự tăng nhanh của các phương tiện vận tải và nhu cầu về lưu thông hàng hóa nông sản của nông dân, vì vậy cần thiết phải có sự điều chỉnh để đáp ứng yêu cầu đòi hỏi nêu trên; đồng thời, đáp ứng được Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới.

Vì vậy cần thiết phải nghiên cứu xây dựng Đề án thực hiện phát triển giao thông nông thôn huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên giai đoạn 2019 - 2020 và tầm nhìn đến năm 2030. Tâp trung khai thác mọi nguồn lực đầu tư từ xã hội, đồng thời thiết lập cơ chế, chính sách, kế hoạch phát triển đồng bộ hệ thống giao thông nông thôn trên địa bàn huyện phù hợp với Nghị quyết đại hội Đảng bộ huyện cho từng giai đoạn.

II. Căn cứ xây dựng Đề án:

1. Các cơ sở pháp lý:

- Luật Giao thông đường bộ ngày 13/11/2008;
- Luật Xây dựng ngày 18/6/2014;
- Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ;

- Nghị định số 100/2013/NĐ-CP ngày 03/9/2013 của Chính phủ sửa đổi bồ sung một số điều của Nghị định 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ;
- Nghị định số 32/2015/NĐ-CP ngày 25/3/2015 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng;

- Nghị định số 46/2015/NĐ-CP ngày 12/5/2015 của Chính phủ về quản lý chất lượng và bảo trì công trình xây dựng;

- Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng;

- Nghị định số 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 của Chính phủ về Cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng đối với một số dự án thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016 - 2020;
- Nghị định số 42/2017/NĐ-CP ngày 05/4/2017 của Chính phủ về sửa đổi bổ sung một số điều Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng;

- Thông tư 37/2018/TT-BGTVT ngày 07/06/2018 của Bộ Gíao thông vận tải Quy định về quản lý, vận hành khai thác và bảo trì công trình đường bộ;
- Quyết định số 355/QĐ-TTg ngày 25/02/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh chiến lược phát triển giao thông vận tải Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;

- Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020;
- Quyết định số 1980/QĐ-TTg ngày 17/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020;
- Quyết định số 1509/QĐ-BGTVT ngày 08/7/2011 của Bộ Giao thông vận tải về việc phê duyệt Chiến lược phát triển Giao thông nông thôn Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;
- Quyết định số 4927/QĐ-BGTVT ngày 25/12/2014 của Bộ Giao thông vận tải về việc ban hành hướng dẫn lựa chọn quy mô kỹ thuật đường giao thông nông thôn phục vụ chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020;
- Quyết định số 44/QĐ-UBND ngày 04/2/2012 của UBND tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt điều chỉnh quy hoạch phát triển giao thông vận tải tỉnh Điện Biên giai đoạn 2011-2020 và định hướng đến năm 2030;
Và các văn bản pháp lý khác liên quan.
2. Các quy chuẩn tiêu chuẩn

- Quy chuẩn xây dựng Việt Nam QCXDVN 01:2008/BXD ban hành theo Quyết định số 04/2008/QĐ-BXD ngày 03/4/2008 của Bộ Xây dựng;

- Quy chuẩn kỹ thuật Quốc gia QCVN 07:2010/BXD được ban hành theo Thông tư số 02/2010/TT-BXD ngày 05 tháng 02 năm 2010 về các công trình hạ tầng kỹ thuật đô thị;

- Quy chuẩn Kỹ thuật Quốc gia QCVN 07-4:2016/BXD của Bộ Xây dựng ban hành theo Thông tư số 01/2016/TT-BXD ngày 01 tháng 02 năm 2016 Các công trình hạ tầng kỹ thuật. Công trình giao thông;

- Tiêu chuẩn Việt Nam TCVN 4054:2005 về đường ôtô - Yêu cầu thiết kế;
- Tiêu chuẩn quốc gia TCVN 10380:2014 Đường giao thông nông thôn - Yêu cầu thiết kế;

- Và các quy trình, quy phạm hiện hành khác.

III. Mục đích xây dựng đề án:

- Xây dựng các định hướng phát triển giao thông vận tải huyện Tủa Chùa nhằm mục tiêu hoàn thiện hệ thống giao thông vận tải, đáp ứng các yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội trong thời gian tới;
- Định hướng triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước; các chương trình, kế hoạch của Huyện uỷ, HĐND&UBND huyện về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; các quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội của huyện trong nhiệm vụ phát triển giao thông nông thôn;
- Làm cơ sở cho các ngành, UBND huyện chỉ đạo xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện các mục tiêu xây dựng và phát triển giao thông nông thôn; tổ chức phong trào thi đua, huy động tối đa các nguồn lực đầu tư cứng hóa đường (trải nhựa, bê tông xi măng…, nông thôn) đáp ứng nguyện vọng và nhu cầu đi lại của nhân dân, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của các xã trong huyện;

- Nâng cao chất lượng vận tải hành khách, hàng hóa của ngành giao thông vận tải huyện Tủa Chùa;

- Làm căn cứ pháp lý để triển khai các dự án đầu tư hệ thống giao thông huyện Tủa Chùa;

- Nâng cao ý thức, trách nhiệm của toàn xã hội trong công cuộc xây dựng, quản lý khai thác và phát triển giao thông nông thôn.

IV. Nhiệm vụ lập Đề án
- Nghiên cứu đánh giá hiện trạng giao thông, vận tải huyện Tủa Chùa làm cơ sở xây dựng các định hướng phát triển;

- Nghiên cứu xác định nhu cầu của phát triển kinh tế - xã hội của huyện Tủa Chùa có liên quan đến quá trình phát triển giao thông vận tải;


- Luận chứng các phương án phát triển giao thông vận tải huyện Tủa Chùa;

- Định hướng phát triển mạng lưới giao thông vận tải huyện Tủa Chùa;


- Xây dựng định hướng đầu tư phát triển, dự báo nhu cầu vốn và xác định nguồn vốn đầu tư; các giải pháp thực hiện đề án.

V. Quy mô phạm vi nghiên cứu lập Đề án
1. Về không gian
Không gian nghiên cứu lập đề án được xác định trên toàn bộ diện tích hành chính huyện Tủa Chùa với diện tích 68.414,88ha; bao gồm 12 xã, thị trấn, 143 thôn bản, tổ dân phố.
2. Về thời gian
- Các số liệu hiện trạng được phân tích đánh giá trong giai đoạn từ năm 2010 đến năm 2018;
- Quy hoạch đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030.

3. Về đối tượng nghiên cứu
Bao gồm các yếu tố liên quan đến hoạt động giao thông vận tải của huyện Tủa Chùa:
- Hệ thống giao thông đường bộ;

- Hạ tầng kỹ thuật giao thông;

- Các yếu tố liên quan khác.

4. Phương pháp nghiên cứu lập đề án
Đề án trải nhựa hoặc bê tông hóa đường giao thông nông thôn huyện Tủa Chùa giai đoạn 2019-2020, định hướng đến năm 2030 được xây dựng trên việc sử dụng tổng hợp các phương pháp sau:
4.1. Phương pháp thu thập tài liệu
Được sử dụng để lựa chọn những tài liệu, số liệu, những thông tin có liên quan đến nội dung và đối tượng nghiên cứu trong đề án. Phương pháp này là tiền đề để giúp cho việc phân tích, đánh giá tổng hợp các nội dung và đối tượng nghiên cứu một cách khách quan và chính xác.
4.2. Phương pháp phân tích tổng hợp

Được sử dụng trong suốt quá trình phân tích, đánh giá toàn diện các nội dung, các đối tượng nghiên cứu trong đề án như: Các điều kiện tự nhiên; bối cảnh kinh tế - xã hội; hiện trạng hệ thống giao thông,…
4.3. Phương pháp điều tra, khảo sát thực địa
Được thực hiện nhằm điều tra bổ sung hoặc kiểm tra lại những thông tin quan trọng cần thiết cho quá trình phân tích, đánh giá và xử lý các tài liệu và số liệu. Thông qua phương pháp này cho phép xác định cụ thể hơn về vị trí, quy mô cũng như tầm quan trọng của các đối tượng nghiên cứu; đồng thời còn cho phép xác định khả năng tiếp cận đối tượng.
4.4. Phương pháp kế thừa
Kế thừa các tài liệu cơ bản như: Điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội, … của địa phương cùng các tài liệu liên quan về vấn đề nghiên cứu của các tác giả để phục vụ đề án.

4.5. Phương pháp xử lý số liệu
Các số liệu điều tra, thu thập được phân tích xử lý bằng phần mềm excel và các phần mềm khác.

4.6. Phương pháp dự báo, chuyên gia
Được áp dụng để nghiên cứu một cách toàn diện các yếu tố khách quan và chủ quan; những thuận lợi và khó khăn thách thức … có ảnh hưởng sâu sắc đến sự phát triển giao thông. Trên cơ sở đó đưa ra phương án quy hoạch một cách bền vững; nghiên cứu đề xuất các giải pháp tổ chức thực hiện đề án.
4.7. Phương pháp bản đồ
Các kết quả, nội dung phân tích, nghiên cứu, đánh giá, tổng hợp.., được phương pháp bản đồ thể hiện một cách trực quan các nội dung nghiên cứu như: Vị trí và mối liên hệ vùng; hiện trạng hệ thống giao thông; các định hướng phát triển hệ thống giao thông …
PHẦN I

HIỆN TRẠNG GIAO THÔNG NÔNG THÔN HUYỆN TỦA CHÙA

I. HIỆN TRẠNG VỀ HỆ THỐNG ĐƯỜNG GIAO THÔNG NÔNG THÔN TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN NĂM 2018.
Mạng lưới kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ trên địa bàn toàn huyện có 837km đường bộ (gồm: 201km đường nhựa; 122km đường bê tông; 158km đường cấp phối; 356km đường đất). Trong đó trên địa bàn thị trấn có 7,3km đường trải nhựa nội thị, 2,73 km đường bê tông ngõ xóm các tổ dân phố; có 95,8 km đường tỉnh lộ 140 (gồm: 9,5 km đường đất, 34,5 km đường cấp phối, 51,8 km đường nhựa). Hiện còn 02 xã (Trung Thu, Lao Xả Phình) tổng số 19 km đường chưa được trải nhựa đến trung tâm xã.
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TỦA CHÙA

Nhựa hóa + BT hóa mặt đường (38,6%) Mặt đường cấp phối (18,8%) Mặt đường đất (42,6%)


* Tổng hợp đánh giá:
	TT
	Xã
	Chiều dài (Km)
	Kết cấu mặt đường
	Đánh giá theo tỷ lệ (%)
	Ghi chú

	
	
	
	Bê tông xi măng

(Km)
	Đá dăm láng nhựa (Km)
	Cấp phối (Km)
	Cứng hóa mặt đường (Km)
	Đất (Km)
	Tỷ lệ cứng hóa (%)
	Đất (%)
	

	(1)
	(2)
	(3)
	(4)
	(5)
	(6)
	(7)
	(8)
	(9)
	(10)
	(11)

	1
	Mường Báng
	120
	38,5
	25,3
	18,2
	82
	38
	68,3
	31,7
	

	2
	Xá Nhè
	64,9
	19,3
	21,3
	17
	57,6
	7,3
	88,7
	11,3
	

	3
	Mường Đun
	72,4
	11,6
	7
	8,5
	27,1
	45,3
	37,4
	62,6
	

	4
	Tủa Thàng
	74,5
	8,1
	6
	47,9
	62
	12,5
	83,2
	16,8
	

	5
	Sính Phình
	110,6
	4,1
	28,8
	16
	48,9
	61,7
	44,2
	55,8
	

	6
	Tả Phìn
	85,1
	7,1
	24,7
	22,4
	54,2
	30,9
	63,7
	36,3
	

	7
	Trung Thu
	57,0
	8,2
	6,2
	1,5
	15,9
	41,1
	27,9
	72,1
	

	8
	Lao Xả Phình
	23,2
	4,4
	2,6
	7
	14
	9,2
	60,3
	39,7
	

	9
	Tả Sìn Thàng
	51,9
	10,9
	15,6
	6,8
	33,3
	18,6
	64,1
	35,9
	

	10
	Sín Chải
	48,5
	3
	21,5
	0
	24,5
	24
	51
	49
	

	11
	Huổi Só
	117,6
	2,6
	34,7
	12,6
	49,9
	67,7
	42,4
	57,6
	

	12
	Thị trấn
	11,3
	3,8
	7,5
	0
	11,3
	0
	100
	0
	

	Tổng cộng:
	837
	121,6
	201,2
	157,9
	480,7
	356,3
	
	
	


* Chi tiết:

- Thị trấn có 11,3Km, trong đó mặt đường đã được cứng hóa dài 11,3Km đạt 100% (bê tông xi măng 3,8Km chiếm 33,6%, đường nhựa 7,5km chiếm 66,4%).

- Xã Mường Báng có 120Km, trong đó mặt đường đã được cứng hóa dài 82Km đạt 68,3% (bê tông xi măng 38,5Km chiếm 32,1%, nhựa hóa 25,3km chiếm 21,1%, cấp phối 18,2Km chiếm 15,1%), còn lại mặt đường đất 38Km chiếm 31,7%.

- Xã Xá Nhè có 64,9Km, trong đó mặt đường đã được cứng hóa dài 57,6Km đạt 88,7% (bê tông hóa 19,3Km chiếm 29,7%, nhựa hóa 21,3Km chiếm 32,8%, cấp phối 17 Km chiếm 26,1%), còn lại mặt đường đất 7,3Km chiếm 11,3%.

- Xã Mường Đun có 72,4Km, trong đó mặt đường đã được cứng hóa dài 27,1Km đạt 37,4% (bê tông hóa 11,6Km chiếm 16,0%, nhựa hóa 7,0Km chiếm 9,7%, cấp phối 8,5Km chiếm 11,7%), còn lại mặt đường đất 45,3 Km chiếm 62,6%.

- Xã Tủa Thàng có 74,5Km, trong đó mặt đường đã được cứng hóa dài 62 Km đạt 83,2% (bê tông hóa 8,1Km chiếm 10,9%, nhựa hóa 6Km chiếm 8,0%, cấp phối 47,9Km chiếm 64,3%), còn lại mặt đường đất 12,5 Km chiếm 16,8%.

- Xã Sính Phình có 110,6Km, trong đó mặt đường đã được cứng hóa dài 48,9Km đạt 44,2% (bê tông hóa 4,1Km chiếm 4,0%, nhựa hóa 28,8Km chiếm 28,5%, cấp phối 16Km chiếm 15,8%), còn lại mặt đường đất 61,7Km chiếm 55,8%.

- Xã Tả Phìn có 85,1Km, trong đó mặt đường đã được cứng hóa dài 54,2Km đạt 63,7% (bê tông hóa 7,1Km chiếm 8,4%, nhựa hóa 24,7Km chiếm 29%, cấp phối 22,4Km chiếm 26,3%)  còn lại mặt đường đất 30,9Km chiếm 36,3%.

- Xã Trung Thu có 57,0Km, trong đó mặt đường đã được cứng hóa dài 15,9Km đạt 27,9% (bê tông hóa 8,2Km chiếm 14,4%, nhựa hóa 6,2Km chiếm 10,9%, cấp phối 1,5Km chiếm 2,6%) còn lại mặt đường đất 41,1Km chiếm 72,1%.

- Xã Lao Xả Phình có 23,2Km, trong đó mặt đường đã được cứng hóa dài 14,1Km đạt 60,3% (bê tông hóa 4,4Km chiếm 19,0%, nhựa hóa 2,6Km chiếm 11,3%, cấp phối 7,0Km chiếm 30,0%) còn lại mặt đường đất 9,2Km chiếm 39,7%.

- Xã Tả Sìn Thàng có 51,9Km, trong đó mặt đường đã được cứng hóa dài 33,3Km đạt 64,1% (bê tông hóa 10,9Km chiếm 21%, nhựa hóa 15,6Km đạt 30,1% cấp phối 6,8Km chiếm 13,1%), còn lại mặt đường đất 18,6Km chiếm 35,9%.

- Xã Sín Chải có 48,5Km, trong đó mặt đường đã được cứng hóa dài 24,5Km đạt 50,5% (bê tông hóa 3Km chiếm 6,2%, nhựa hóa 21,5Km đạt 44,3% cấp phối 0Km chiếm 0%), còn lại mặt đường đất 24Km chiếm 49,5%.

- Xã Huổi Só có 117,6Km, trong đó mặt đường đã được cứng hóa dài 49,9Km đạt 42,4% (bê tông hóa 2,6Km chiếm 2,2%, nhựa hóa 34,7Km đạt 29,5%, cấp phối 12,6Km chiếm 10,7%), còn lại mặt đường đất 67,7Km chiếm 57,6%.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG VỀ HỆ THỐNG ĐƯỜNG GIAO THÔNG NÔNG THÔN.
1. Khái quát tình hình xây dựng hệ thống đường giao thông nông thôn:

- Từ năm 2016 đến hết năm 2018, phương châm nhà nước và nhân dân cùng làm trên địa bàn huyện đã đầu tư xây dựng hệ thống đường giao thông nông thôn được 63,37/201km đường nhựa; 31,4/122km đường bê tông; 15,6/158km đường cấp phối và 356km đường đất gồm: Cải tạo nâng cấp 50 tuyến đường bộ với tổng chiều dài 85,47km (trải nhựa 51,47km, bê tông hóa 31,4km, cấp phối 2,6km); mở mới 03 tuyến với tổng chiều dài 24,9km (trải nhựa 11,9km, cấp phối 13km).
2. Đánh giá chung hệ thống giao thông nông thôn huyện Tủa Chùa:

- Mạng lưới giao thông nông thôn huyện Tủa Chùa những năm qua đã được các cấp, các ngành quan tâm đầu tư phát triển mạnh, nhưng so với nhu cầu còn thiếu cả về số lượng, kém về chất lượng (do đặc thù địa hình miền núi chia cắt phức tạp, cùng với tập quán cư trú thôn, bản rải rác của đồng bào các dân tộc) nên mạng lưới giao thông phân bố không đều.

- Tính đến thời điểm hiện tại có 10/12 xã, thị trấn có đường ô tô được kiên cố (nhựa hóa hoặc bê tông hóa) đến trung tâm (đạt 83,3%), còn lại 02/12 xã, thị trấn chưa có đường ô tô được kiên cố (nhựa hóa hoặc bê tông hóa) đến trung tâm (chiếm 16,7%); 46/143 thôn bản có đường được kiên cố (nhựa hóa hoặc bê tông hóa) đến trung tâm (đạt 32,2%), 97/143 thôn bản chưa có đường được kiên cố (nhựa hóa hoặc bê tông hóa) đến trung tâm (chiếm 67,8%).
- Từ những số liệu trên cho thấy mạng lưới giao thông nông thôn tuy đã được quan tâm đầu tư nhưng tốc độ còn chậm chưa đáp ứng kịp nhu cầu phát triển kinh tế xã hội, sự tăng nhanh của các phương tiện vận tải, nhu cầu về lưu thông hàng hóa nông sản của nông dân và tỷ lệ các xã, các thôn bản đã có đường ô tô và đường xe máy chỉ đi lại được vào mùa khô còn chiếm tỷ lệ khá cao, do vậy đã làm hạn chế đến việc lưu thông hàng hóa, xóa đói giảm nghèo và ảnh hưởng đến việc phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ quốc phòng an ninh của các xã và khu vực. Hầu hết các tuyến đường chưa được vào cấp kỹ thuật, đường nhỏ hẹp, nhiều chỉ tiêu kỹ thuật phải châm chước như bán kính đường cong, độ dốc dọc, tầm nhìn, tải trọng công trình trên đường; mặt đường nhựa nhiều tuyến do đầu tư đã lâu nên đã xuống cấp và hầu hết chưa đáp ứng được yêu cầu tải trọng xe lưu thông trên tuyến. 
- Hệ thống cầu cống được xây dựng nhưng chưa đầy đủ, đa số công trình thoát nước có tải trọng thiết kế cho xe tải nhẹ qua lại (tải trọng ≤10tấn), khổ cầu hẹp (≤4m) nên còn bất cập so với nhu cầu hiện nay. Một số vị trí qua suối lớn do chưa có điều kiện xây dựng cầu mới chỉ xây dựng ngầm tạm, đường tràn, phần lớn các tuyến đường đều thiếu hệ thống rãnh dọc, cống thoát nước ngang. Vì vậy khi mưa lũ đến thường xuyên gây xói lở, cắt đứt nền đường, gây ách tắc giao thông.

- Việc duy tu bảo dưỡng đường giao thông nông thôn mới chỉ thực hiện ở mức độ đơn giản, kinh phí hạn hẹp (thường xuyên huy động đóng góp ngày công lao động của nhân dân) chưa đáp ứng nhu cầu kinh phí cần thiết để thực hiện duy tu bảo dưỡng, bảo trì, vì thế đường giao thông nông thôn nhanh xuống cấp, hành lang an toàn giao thông chưa được thiết lập và bảo vệ theo quy định.

- Như vậy, hệ thống giao thông nông thôn các tuyến đường đến trung tâm xã và liên xã, cần nhu cầu đầu tư để nâng cấp cải tạo bê tông hóa mặt đường, hệ thống công trình thoát nước nhằm đi lại được 4 mùa là rất lớn.

- Trong thời gian qua, mặc dù đã được các cấp chính quyền quan tâm, đầu tư xây dựng nhưng việc đầu tư còn mang tính nhỏ lẻ, thiếu đồng bộ dẫn tới một số dự án thiếu vốn, thời gian thực hiện kéo dài gây lãng phí vốn đầu tư, hoặc việc đầu tư thiếu tính bền vững công trình, không đáp ứng được nhu cầu phát triển của phương tiện vận tải trong địa phương. 
Vì vậy việc xây dựng đề án sẽ góp phần giảm bớt các bất cập trên đồng thời tạo cơ sở để triển khai thực hiện và đầu tư phát triển hệ thống giao thông nông thôn của huyện trong thời gian tiếp theo.

3. Đánh giá cụ thể:

3.1. Quy hoạch: Việc lập quy hoạch giao thông nông thôn được thực hiện lồng ghép trong quy hoạch chung, quy hoạch xây dựng nông thôn mới của xã, của huyện. Thời gian qua, việc lập và quản lý quy hoạch đã thu được kết quả nhất định; tuy nhiên việc quản lý quy hoạch còn chưa được đảm bảo, vi phạm về đảm bảo trật tự ATGT trên địa bàn vẫn còn xẩy ra nhiều như: Vi phạm về quản lý quy hoạch xây dựng trật tự đô thị, bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông, lấn chiếm hành lang an toàn đường bộ; có những địa phương còn cấp đất cho hộ dân nằm trong hành lang an toàn đường bộ, khi cần mở rộng nền đường để cải tạo nâng cấp phải phá dỡ, bồi thường GPMB gây lãng phí tiền của Nhà nước và nhân dân, mặt khác làm cho tầm nhìn bị hạn chế (gây mất an toàn giao thông).

3.2. Kế hoạch xây dựng: Hàng năm huyện đã lập kế hoạch xây dựng cho năm tiếp theo. Tuy nhiên, việc lập kế hoạch xây dựng chưa bám sát vào tình hình thực tế, nên việc cân đối vốn hàng năm của tỉnh để hỗ trợ cho xây dựng đường giao thông nông thôn còn bị động, dẫn đến kinh phí hỗ trợ chưa kịp thời khi địa phương có nhu cầu.

3.3. Quy mô, chỉ tiêu kỹ thuật áp dụng:

Đề án khi được triển khai và đi vào thực tế; các cấp chính quyền cần tuyên truyền để nhân dân quan tâm hưởng ứng đầu tư xây dựng cứng hóa mặt đường (BTXM, nhựa..). Tuy nhiên, trong giai đoạn phát triển tiếp theo, cùng với sự tăng trưởng kinh tế cao, để đáp ứng được yêu cầu công nghiệp hóa - hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn theo Chương trình mục tiêu quốc gia về nông thôn mới, cần thiết phải nâng cấp về quy mô, tiêu chuẩn kỹ thuật cho các loại đường GTNT.
3.4. Việc lập hồ sơ thiết kế - dự toán và quyết toán công trình:

Hồ sơ thiết kế, dự toán, quyết toán công trình được thực hiện theo đúng quy định, định mức của Nhà nước, thống nhất trong toàn tỉnh, bảo đảm sự công bằng và minh bạch về khối lượng, giá trị đầu tư.
3.5. Công tác quản lý bảo trì hệ thống đường GTNT:

Thực hiện theo các quy định của Nhà nước và yêu cầu về bảo trì, hàng năm (cần có nguồn vốn để bảo dưỡng thường xuyên, sửa chữa vừa, sửa chữa lớn..) nhằm duy trì tình trạng mặt đường hoạt động bình thường và kéo dài tuổi thọ. Tuy nhiên, kinh phí dành cho bảo trì còn hạn chế, nếu không có biện pháp xử lý sẽ dẫn đến tình trạng đường bị hư hỏng, xuống cấp đồng loạt.

4. Bài học kinh nghiệm.
4.1. Tuyên truyền vận động và phát huy quy chế dân chủ ở cơ sở.
Việc xây dựng giao thông nông thôn được tuyên truyền sâu rộng giúp nhân dân hiểu rõ chủ trương và tham gia từ quá trình chuẩn bị đầu tư, thực hiện đầu tư và đưa công trình vào khai thác sử dụng. Có thể nói địa phương nào thực hiện tốt Quy chế dân chủ ở cơ sở thì việc xây dựng đường giao thông nông thôn ở đó phát triển nhanh hơn những địa phương có điều kiện tương tự.
4.2. Xã hội hóa công tác xây dựng đường giao thông nông thôn trong đó Nhà nước hỗ trợ một phần kinh phí.
Việc xây dựng đường giao thông nông thôn mang tính xã hội cao; một trong những yếu tố quan trọng để phát triển nhanh là tuyên truyền, vận động để huy động được mọi nguồn lực đầu tư xây dựng và phát triển giao thông nông thôn.

4.3. Hỗ trợ vốn từ ngân sách.
Yếu tố hỗ trợ từ ngân sách nhà nước có tác động tích cực, khuyến khích nhân dân tham gia xây dựng đường giao thông nông thôn. Yếu tố hỗ trợ với tỷ trọng hợp lý là hết sức cần thiết, tạo đà cho phát triển.
4.4. Tổ chức thực hiện.
- Năng lực cán bộ tại một số địa phương còn yếu dẫn đến việc lập kế hoạch, tổ chức triển khai xây dựng đến việc lập hồ sơ đề nghị hỗ trợ còn sai sót, mất nhiều thời gian; nhất là khâu nghiệm thu còn có địa phương thực hiện không đúng loại đường được hỗ trợ.
- Để bảo vệ các công trình (chủ yếu là đường thôn, xóm), nhiều địa phương xây các trụ, cột trên mặt đường ngăn chặn xe quá tải đã làm giảm tính kết nối giữa các tuyến đường, làm giảm lưu thông, mất an toàn giao thông.

- Để phát triển giao thông nông thôn, Nhà nước cần định hướng về quy hoạch, kế hoạch, kỹ thuật xây dựng, bảo trì đường giao thông nông thôn, vì nó quyết định đến năng lực khai thác của con đường, đến cảnh quan nông thôn và tác động đến việc đầu tư xây dựng nông thôn mới. Vấn đề này, lâu nay chưa được quan tâm thỏa đáng, do nhiều nguyên nhân và một trong những nguyên nhân chủ yếu là mức hỗ trợ và loại đường được hỗ trợ còn chưa đáp ứng được yêu cầu.
- Nâng cao nhận thức, năng lực cho các cấp chính quyền và các tầng lớp nhân dân để thực hiện ngày càng tốt hơn công tác bảo trì đường GTNT nhằm kéo dài tuổi thọ các công trình, tiết kiệm kinh phí đầu tư xây dựng.
III. NHỮNG THUẬN LỢI VÀ KHÓ KHĂN TRONG CÔNG TÁC PHÁT TRIỂN HỆ THỐNG ĐƯỜNG GIAO THÔNG NÔNG THÔN.
1. Thuận lợi:
- Được sự quan tâm của Đảng, Chính phủ, các cấp, các ngành, Tỉnh ủy, Huyện ủy, HĐND&UBND các cấp, trong việc chỉ đạo sát sao công tác phát triển giao thông nông thôn, ưu tiên nhiều nguồn vốn để thực hiện bê tông hóa giao thông nông thôn.

- Các xã, thị trấn đã chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch, đồng thời thực hiện tốt việc tuyên truyền, vận động tới nhân dân trong phong trào bê tông hóa đường giao thông nông thôn, giúp người dân nhận thức được tầm quan trọng, lợi ích của đường giao thông và đồng tình hưởng ứng thực hiện chủ trương của huyện.
2. Khó khăn:
- Đối với các tuyến đường đi qua khu vực ít hộ dân sẽ khó khăn trong việc huy động đóng góp của nhân dân. Đặc biệt khu vực vùng sâu, vùng xa, đồng bào dân tộc ít người đời sống của nhân dân còn gặp rất nhiều khó khăn, chi phí đầu tư bê tông hóa đường giao thông nông thôn lớn.

- Do vậy phải  thực hiện tốt công tác tuyên truyền vận động, kêu gọi ủng hộ, hỗ trợ đầu tư, huy động sự đóng góp của các tổ chức, cá nhân để thực hiện bê tông hóa, đảm bảo xây dựng đồng bộ cho những tuyến này.

PHẦN II
QUAN ĐIỂM MỤC TIÊU PHÁT TRIỂN HỆ THỐNG ĐƯỜNG GIAO THÔNG NÔNG THÔN GIAI ĐOẠN 2019 - 2020, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN 2030.
I. QUAN ĐIỂM.
- Phát triển giao thông nông thôn phải gắn liền với các kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội toàn diện như: Xóa đói, giảm nghèo, phát triển khu, cụm công nghiệp, các dịch vụ về kế hoạch xây dựng nông thôn mới nhằm nâng cao đời sống vật chất, đời sống tinh thần cho người dân, giảm bớt sự chênh lệch giữa nông thôn và thành thị.
- Đầu tư bê tông hóa đường giao thông nông thôn là sự nghiệp của nhà nước và toàn dân. Nhân dân tự nguyện hiến đất và giải phóng mặt bằng tùy theo khả năng nguồn lực để tham gia đóng góp, công san gạt nền đường, công trình thoát nước, đổ bê tông mặt đường, cấp phối sỏi, cấp phối đá dăm để bù phụ, tạo móng làm bằng phẳng nền để đảm bảo chất lượng công trình khi đưa vào khai thác sử dụng, quản lý bảo trì hệ thống đường giao thông nông thôn trong quá trình khai thác sử dụng.
II. MỤC TIÊU PHÁT TRIỂN.
1. Mục tiêu chung:
- Phát triển giao thông nông thôn phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo của địa phương.
- Đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 đảm bảo giao thông đến các xã, trung tâm các thôn bản thông suốt, đi lại thuận tiện quanh năm.
2. Mục tiêu cụ thể của Đề án:

Tổng số Km đường giao thông nông thôn cần bê tông hóa là: 514 Km trong đó bao gồm: Đường cấp phối 158 km; đường đất 356 km.
2.1. Từ năm 2019 - 2020: 77 km.
2.2. Định hướng giai đoạn 2021 - 2030: 437 km.
III. XÁC ĐỊNH NGUỒN VỐN ĐẦU TƯ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
1. Đặc điểm tình hình.

- Trong những năm qua, thực hiện các chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước, Huyện ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân huyện luôn quan tâm tập trung ưu tiên nguồn vốn đầu tư xây dựng và bê tông hóa, cứng hóa mặt đường giao thông nông thôn. Với phương châm “Nhà nước và nhân dân cùng làm”, tạo điều kiện đi lại thuận lợi cho nhân dân, góp phần đáng kể làm thay đổi bộ mặt nông thôn của huyện, tuy nhiên do đặc điểm là huyện có điểm xuất phát chậm, nền kinh tế còn thấp kém nên hiện nay chi ngân sách hàng năm của huyện chủ yếu do Trung ương hỗ trợ từ 90 - 95%, việc đầu tư để xây dựng và kiên cố hóa đường giao thông nông thôn là rất hạn chế.
- Do đó nếu không có sự quan tâm, tạo điều kiện giúp đỡ, bố trí kinh phí của Chính phủ và các Bộ, ngành có liên quan đối với phần vốn do nhà nước hỗ trợ thì Đề án rất khó triển khai thực hiện.
2. Đề xuất nguồn vốn đầu tư:

Nguồn vốn Trung ương, các tổ chức khác hỗ trợ và nhân dân đóng góp theo phương châm nhà nước và nhân dân cùng làm.
IV. KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ.
1. Quy mô, tiêu chuẩn kỹ thuật:

Căn cứ Quyết định số 4927/QĐ-BGTVT ngày 25/12/2014 của Bộ GTVT về việc ban hành “hướng dẫn lựa chọn quy mô kỹ thuật đường giao thông nông thôn phục vụ chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020” và TCVN 4054:2005 về đường ôtô - Yêu cầu thiết kế, TCVN 10380:2014 Đường giao thông nông thôn - Yêu cầu thiết kế. Trong trường hợp địa hình khó khăn, phức tạp không thể đáp ứng các tiêu chí về độ dốc dọc, bán kính đường cong nằm… thì UBND huyện có văn bản đề nghị về Sở chuyên ngành để xem xét tham mưu trình UBND tỉnh chấp thuận.

Căn cứ vào hiện trạng thực tế tuyến đường giao thông nông thôn cần thiết phải đầu tư.

1.1. Quy định các loại đường GTNT.
1.1.1. Đường huyện: Là đường nối trung tâm hành chính của huyện với trung tâm hành chính của xã, cụm xã hoặc trung tâm hành chính của huyện lân cận.
1.1.2. Đường xã: Là đường nối trung tâm hành chính của xã với các thôn và đơn vị tương đương hoặc đường nối với các xã lân cận.
1.1.3. Đường thôn: Là đường nối từ đường xã trở lên đến các xóm hoặc đường nối các thôn với nhau (không thuộc đường xã), là các trục giao thông trong thôn (không bao gồm nhánh rẽ).

1.1.4. Đường xóm: Là đường nối từ đường thôn trở lên đến các hộ gia đình hoặc đường nối các xóm với nhau (không thuộc đường thôn).
1.1.5. Đường ra đồng, ra rừng: Là đường trục chính nối từ đường xóm trở lên với cánh đồng, cánh rừng hoặc giữa các cánh đồng, cánh rừng với nhau.

1.1.6. Đường nội đồng: Là đường nối từ đường ra đồng với các thửa ruộng và đường trong nội đồng.
1.2. Quy mô, kết cấu
Quy mô, kết cấu đầu tư cho đường giao thông nông thôn được quy định tại Quyết định số 4927/QĐ-BGTVT ngày 25/12/2014 của Bộ GTVT về việc ban hành “hướng dẫn lựa chọn quy mô kỹ thuật đường giao thông nông thôn phục vụ chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020” và TCVN 4054:2005 về đường ôtô - Yêu cầu thiết kế, TCVN 10380:2014 Đường giao thông nông thôn - Yêu cầu thiết kế.

1.3. Hành lang an toàn:
1.3.1. Đất dành cho đường bộ: Phần đất bảo vệ, bảo trì đường bộ có bề rộng theo cấp đường, được xác định từ mép ngoài cùng của nền đường bộ (chân mái đường đắp hoặc mép ngoài của rãnh dọc tại các vị trí không đào không đắp hoặc mép đỉnh mái đường đào) ra mỗi bên (công tác bảo trì được thực hiện gồm: phần mặt đường, nền đường cộng với phần đất dành cho bảo vệ, bảo trì đường bộ mỗi bên), được quy định như sau:
- 02 mét đối với đường cấp III (nền đường rộng 12m);

- 01 mét đối với đường từ cấp IV trở xuống (nền đường rộng 9m);

1.3.2. Hành lang an toàn đường bộ: Là phần đất dọc hai bên đất của đường bộ nhằm bảo đảm an toàn giao thông và bảo vệ công trình đường bộ. Giới hạn hành lang an toàn đường bộ đối với đường ngoài đô thị (căn cứ cấp kỹ thuật của đường theo quy hoạch, phạm vi hành lang an toàn của đường có bề rộng tính từ đất của đường bộ trở ra hai bên), cụ thể như sau:
- 13 mét từ mép ngoài đất dành cho bảo vệ, bảo trì đường bộ trở ra; đối với đường cấp III (nền đường rộng 12m);
- 09 mét từ mép ngoài đất dành cho bảo vệ, bảo trì đường bộ trở ra; đối với đường cấp IV (nền đường rộng 9m), cấp V (nền đường rộng 6,5m);
- 04 mét từ mép ngoài đất dành cho bảo vệ, bảo trì đường bộ trở ra; đối với đường có cấp thấp hơn cấp V.
1.3.3. Quy định cắm mốc lộ giới: (mốc giới hạn hành lang an toàn đường bộ)

- Mốc lộ giới là cọc BTCT, kích thước hình học 0.15 x 0.15 x 1.20 (m), cọc sơn màu trắng, mũ sơn màu đỏ, chữ: MLG in chìm mặt cọc.
- Được cắm tại chỉ giới hành lang an toàn đường bộ dọc tuyến, cự ly 50m/cọc đối với trong khu dân cư, 100m/cọc đối với ngoài khu dân cư.

2. Cơ chế, chính sách: 
Kinh phí thực hiện bê tông hóa đường giao thông nông thôn bao gồm: Nguồn vốn Trung ương hỗ trợ, các nguồn vốn khác hợp pháp và nhân dân đóng góp theo phương châm nhà nước và nhân dân cùng làm, cụ thể như sau.
2.1. Đối với hệ thống đường huyện: Ngân sách Nhà nước hỗ trợ 100% kinh phí xây dựng, nhân dân hiến đất và giải phóng mặt bằng.
2.2. Đối với hệ thống đường xã, đường thôn xóm, đường nội đồng của các xã thuộc chương trình 30a và các xã đặc biệt khó khăn theo chương trình 135: Ngân sách Nhà nước hỗ trợ 100% kinh phí xây dựng hoặc 100% chi phí VLXD, nhân dân hiến đất, góp công và giải phóng mặt bằng.

- Sắp xếp thứ tự ưu tiên đầu tư: UBND huyện sẽ ưu tiên bố trí vốn cho các xã, các thôn, bản đặc biệt khó khăn theo tiêu chí xếp hạng tại Quyết định số 447/QĐ-UBND ngày 19/9/2013 của Ủy ban Dân tộc về việc công nhận thôn đặc biệt khó khăn, xã khu vực I, II, III thuộc vùng dân tộc và miền núi giai đoạn 2012 - 2015.
- Ưu tiên bố trí vốn đầu tư trước cho các xã tự nguyện huy động sức dân đóng góp từ 30% trở lên.
3. Kế hoạch đầu tư xây dựng:
3.1. Giai đoạn 2019-2020 dự kiến tổng chiều dài các tuyến đường cần đầu tư xây dựng là 77 Km (bao gồm 24Km đường cấp phối và 53Km đường đất); ước tính kinh phí thực hiện 80,1 tỷ đồng trong đó, Ngân sách nhà nước hỗ trợ thực hiện là 79,2 tỷ đồng, nhân dân đóng góp 0,9 tỷ đồng.
3.2 Định hướng đến năm 2030 dự kiến tổng chiều dài các tuyến đường cần đầu tư xây dựng là 437Km (bao gồm 134Km đường cấp phối và 303Km đường đất); ước tính kinh phí thực hiện là 453,7 tỷ đồng trong đó, Ngân sách nhà nước hỗ trợ 449 tỷ đồng, nhân dân đóng góp 4,7 tỷ đồng.
V. GIẢI PHÁP CHỦ YẾU THỰC HIỆN ĐỀ ÁN PHÁT TRIỂN HỆ THỐNG ĐƯỜNG GIAO THÔNG NÔNG THÔN GIAI ĐOẠN 2019-2020, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030.
1. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ, chính quyền các cấp:

- Thực hiện quán triệt Nghị quyết số 26-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương Đảng, Chương trình hành động của Tỉnh uỷ, Kế hoạch của UBND tỉnh triển khai thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; trong đó có nội dung về phát triển giao thông nông thôn nhằm từng bước hình thành nông thôn mới; đây là nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội.
- Các cấp uỷ đảng, chính quyền, đoàn thể từ huyện, xã, thôn, xóm, bản cần xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để tổ chức chỉ đạo, thực hiện; tổ chức tuyên truyền, vận động mọi thành phần kinh tế và nhân dân tham gia đầu tư phát triển giao thông nông thôn.
- Cơ quan quản lý nhà nước các cấp (nhất là cấp huyện) cần nhận thức rõ ràng, đầy đủ vai trò, chức năng của mình để triển khai nhiệm vụ phát triển bê tông hóa giao thông nông thôn một cách chủ động, có chương trình, kế hoạch; cần làm tốt chức năng vận động, tuyên truyền, tổ chức, hướng dẫn, điều hành, tạo môi trường thuận lợi và có sự hỗ trợ cần thiết, kịp thời cho cơ sở, địa phương, người dân thực hiện xây dựng, phát triển giao thông nông thôn.
2. Kết hợp giữa đầu tư mới, nâng cấp với triển khai đồng bộ công tác quản lý khai thác, duy tu, bảo trì đường giao thông nông thôn.
- Công tác quản lý khai thác, bảo dưỡng, bảo trì đường giao thông nông thôn là công tác bảo đảm cho giao thông hoạt động bình thường như khi mới được đầu tư, có tầm quan trọng ngang hàng với công tác xây dựng, cải tạo, góp phần nâng cao hiệu quả đầu tư và tiết kiệm nguồn lực cho xã hội. Cần thiết phải có nhiều nỗ lực để nâng cao nhận thức và thiết lập thói quen bảo dưỡng, bảo trì đường giao thông nông thôn, trước hết là cho các cơ quan quản lý nhà nước, chính quyền địa phương, các cơ quan, tổ chức xã hội và cuối cùng đến người dân. Trong đó giữ vai trò, trách nhiệm chính là các cơ quan quản lý nhà nước và chính quyền địa phương.
- Việc quản lý khai thác, bảo dưỡng phải được thực hiện ngay sau khi con đường được hoàn thành đưa vào sử dụng. Chi phí bảo dưỡng sẽ tăng dần từ thấp đến cao theo tuổi thọ và khối lượng khai thác của con đường; việc bảo dưỡng được phân ra nhiều loại theo khối lượng công việc làm để bảo dưỡng đường; việc xây dựng kế hoạch bảo dưỡng được thực hiện theo năm, được xác định từ số liệu thống kê khối lượng bảo dưỡng, số km cần bảo dưỡng, tình trạng đường và định mức bảo dưỡng tương ứng.
3. Nâng cao năng lực quản lý nhà nước trong phát triển giao thông nông thôn.
- UBND huyện chỉ đạo phòng chuyên môn có trách nhiệm trực tiếp quản lý việc xây dựng, sửa chữa, nâng cấp, bảo trì các tuyến đường huyện, liên xã; hỗ trợ kỹ thuật cho các xã; quản lý số liệu hệ thống đường giao thông nông thôn. Cấp huyện đã hình thành được bộ phận chuyên trách từ 2-3 cán bộ thuộc Phòng Kinh tế và Hạ tầng giúp UBND huyện thực hiện công tác quản lý giao thông nông thôn tại địa phương; lực lượng cán bộ được bố trí ít nhất một cán bộ có trình độ đại học và một số cán bộ khác có trình độ từ trung cấp trở lên về chuyên ngành giao thông vận tải.

- UBND các xã, thị trấn và tổ dân phố, thôn, xóm, bản có trách nhiệm quản lý đường xã, đường thôn, đường xóm, đường ra đồng, ra rừng và đường nội đồng; tổ chức vận động sự đóng góp của người dân tham gia xây dựng, sử chữa, bảo trì công trình giao thông đường bộ thuộc trách nhiệm quản lý. Mỗi xã cần bố trí cán bộ chuyên trách để thực hiện nhiệm vụ quản lý giao thông nông thôn.
4.  Tuyên truyền vận động.

- Các cấp, các ngành, các đoàn thể chính trị xã hội có trách nhiệm tuyên truyền vận động nhân dân tham gia tích cực, hiệu quả nhằm đạt mục tiêu xây dựng và phát triển giao thông nông thôn.

- Tuyên truyền, phổ biến kinh nghiệm nội dung học tập các địa phương làm công tác giao thông nông thôn tốt, biểu dương kịp thời các cá nhân tích cực, gương mẫu làm cơ sở nhân rộng ra mọi tầng lớp nhân dân.
- Kêu gọi các cá nhân, tập thể tài trợ xây dựng đường giao thông nông thôn, biểu dương và khen thưởng kịp thời sự đóng góp của các thành phần xã hội trong phát triển giao thông nông thôn.
- Đây là một nội dung của Chương trình mục tiêu Quốc gia về nông thôn mới, các xã trong quá trình xây dựng phải đạt được các tiêu chí về giao thông nông thôn tối thiểu quy định trong Đề án này.
- Tuyên truyền phổ biến cho các hộ dân dọc tuyến đường có ý thức bảo vệ và không xâm phạm công trình giao thông, hành lang an toàn giao thông đường bộ.

5. Nguồn lực để thực hiện:

Đây là điều kiện cần thiết để thực hiện của Đề án, trong đó, tập trung vào những nội dung chính, như sau:
5.1. Công tác lập quy hoạch, kế hoạch:
Công tác lập quy hoạch thực hiện theo quy định của nhà nước về quản lý quy hoạch, nguồn vốn cấp cho nội dung này theo Chương trình mục tiêu Quốc gia về nông thôn mới của huyện. Đến nay 100% xã hoàn thành việc lập quy hoạch nông thôn mới, trong đó gắn quy hoạch đường giao thông nông thôn theo Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới. Việc lập quy hoạch phải được công khai, bàn bạc dân chủ theo hướng phát triển của địa phương; đồng thời nghiêm túc thực hiện, quản lý theo đúng quy hoạch được duyệt. Có biên pháp ngăn chặn chặn kịp thời và xử lý nghiêm các địa phương thực hiện không đúng quy hoạch.
5.2. Đầu tư xây dựng:
5.2.1. Ngân sách cấp xã và đóng góp của nhân dân là nguồn lực chủ đạo để xây dựng giao thông nông thôn, trong đó tập trung:
- Chủ động, tích cực khai thác các thế mạnh sẵn có tạo nguồn thu từ quỹ đất, tài nguyên và các nguồn thu khác tập trung cho xây dựng phát triển giao thông trên địa bàn;
- Lập kế hoạch tuyên truyền, huy động nhân dân đóng góp (bằng tiền, vật tư, ngày công lao động, hiến đất…) đảm bảo nguyên tắc phát huy quyền kiểm tra, giám sát; quyền được tham gia đóng góp ý kiến, bàn bạc của nhân dân thông qua Quy chế dân chủ cơ sở.
5.2.2. Ngân sách:

a) Ngân sách cấp huyện:
- Bố trí kế hoạch vốn cho các dự án giao thông theo mục tiêu;
- Tạo vốn đầu tư bằng các dự án có nguồn thu từ quỹ đất, để kết hợp cùng vốn từ ngân sách để đầu tư hoàn thiện các tuyến đường huyện;

- Kết hợp khai thác các dự án, trong đó lồng ghép đầu tư xây dựng đường giao thông;
b) Các nguồn vốn khác:
- Sử dụng, huy động nguồn vốn đóng góp tài trợ từ các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân, vốn vay từ các tổ chức ngân hàng, vốn theo phương thức BT, BOT và vốn từ các tổ chức phi chính phủ…, để sử dụng tối đa các chương trình, dự án lồng ghép để đầu tư xây dựng nông thôn mới trong đó có đầu tư giao thông nông thôn.
- Kêu gọi xã hội hóa bằng các hình thức đầu tư; khuyến khích biểu dương các cá nhân tự nguyện xây dựng đường giao thông, góp công, hiến đất xây dựng…

6. Quản lý thực hiện.
6.1. Quản lý đầu tư xây dựng:
6.1.1. Những công trình được đầu tư bằng nguồn vốn có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước lớn hơn 30% trở lên: Thực hiện theo các quy định hiện hành về đầu tư xây dựng cơ bản; đồng thời thực hiện việc giám sát cộng đồng theo Quy chế dân chủ ở cơ sở.
6.1.2. Những công trình được đầu tư bằng nguồn vốn do nhân dân đóng góp; hoặc kết hợp vốn huy động của các nhà tài trợ (các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân), vốn tín dụng ưu đãi:

- Thực hiện nghiêm túc Quy chế dân chủ ở cơ sở, việc đầu tư xây dựng phải được bàn bạc công khai, dân chủ; thành lập các Ban quản lý dự án (gồm các thành viên là đại diện cho nhân dân, các ngành, các giới, các tổ chức quần chúng; quan tâm sử dụng cán bộ hưu trí có chuyên môn về lĩnh vực giao thông, những người được nhân dân tín nhiệm).

- Các đơn vị được giao nhiệm vụ chủ đầu tư, đại diện chủ đầu tư, quản lý dự án có trách nhiệm: Tuyên truyền, vận động đóng góp, huy động nguồn vốn, tổ chức quản lý và thực hiện thi công đảm bảo khối lượng chất lượng, tiến độ, quyết toán dự án hoàn thành của công trình; công khai về quy mô, nguồn vốn trước và sau khi xây dựng.

- UBND các xã, thị trấn có trách nhiệm giám sát việc triển khai thực hiện của các đơn vị được giao nhiệm vụ chủ đầu tư, đại diện chủ đầu tư. Phòng chuyên môn cấp huyện có trách nhiệm hướng dẫn về chuyên môn kỹ thuật; tham gia kiểm tra, nghiệm thu (theo phân cấp hoặc được ủy quyền) theo quy định.

6.1.3. Các dự án do các nhà tài trợ (tổ chức, cá nhân) tự nguyện đầu tư xây dựng, cho, tặng: UBND cấp huyện, UBND cấp xã có trách nhiệm hướng dẫn bảo đảm yêu cầu kỹ thuật, phù hợp với quy hoạch giao thông của địa phương; đồng thời tuyên truyền, biểu dương nhằm động viên việc tham gia đầu tư xây dựng phát triển giao thông nông thôn.

6.1.4. Các dự án đầu tư bằng các Chương trình phát triển được nhà nước cho phép từ các tổ chức kinh tế tài chính như: WB, Tầm nhìn thế giới..; thực hiện theo quy chế và chính sách Nhà nước thống nhất với Nhà tài trợ.

6.1.5. Các dự án xã hội hóa khác (hình thức BOT; BT; …): Thực hiện theo quy định hiện hành.

7. Quản lý bảo trì:
7.1. Các tuyến đường huyện: Kinh phí hỗ trợ bảo trì hàng năm từ ngân sách giao cho Phòng chuyên môn (cấp huyện) quản lý để lựa chọn hình thức tổ chức, triển khai thực hiện bảo trì, duy tu, sửa chữa, nâng cấp thường xuyên và định kỳ; cần đổi mới công tác quản lý theo cơ chế thỏa thuận giao khoán cho tổ chức, cá nhân về nội dung công việc đảm bảo về khối lượng, chất lượng, hiệu quả; gắn người lao động trực tiếp với từng Km đường. Cùng với việc đầu tư nâng cao chất lượng đường, từng bước giảm dần định mức lao động trên 1km để tăng chi phí cho công tác sửa chữa có vật liệu, giảm chi phí công tác sửa chữa không có vật liệu, nâng cao hơn nữa chất lượng bảo trì cầu, đường.
7.2. Các tuyến đường xã, đường thôn:

- Kinh phí hỗ trợ bảo trì được cấp phát trực tiếp cho UBND cấp xã quản lý theo loại đường quy định. UBND cấp xã lựa chọn hình thức bảo trì. UBND cấp huyện chịu trách nhiệm hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện của địa phương.
- Tuỳ theo tình hình, điều kiện của từng địa phương có thể xem xét áp dụng các mô hình quản lý bảo trì theo thứ tự ưu tiên sau:
+ Mô hình giao khoán công việc: Thực hiện thoả thuận giao khoán cho tổ chức, cộng đồng dân cư hay cho từng hộ dân ven đường nhằm sử dụng nguồn lao động tại chỗ, lao động nông nhàn.
+ Huy động lao động cộng đồng: Tổ chức huy động sự tự giác của cộng đồng dân cư các thôn bản tham gia các hoạt động bảo dưỡng đường theo định kỳ hay đột xuất.
+ Mô hình đơn vị công ích: Địa phương hình thành đơn vị chuyên nghiệp làm nhiệm vụ bảo đảm giao thông, bảo trì đường bộ thông qua việc giao nhiệm vụ, kinh phí duy tu, sửa chữa theo kế hoạch hàng năm.
+ Mô hình nhà thầu: Sử dụng các doanh nghiệp có năng lực phù hợp để thực hiện công tác bảo dưỡng thông qua hợp đồng đấu thầu hoặc chỉ định thầu.
7.3. Các tuyến đường còn lại do cấp xã quản lý: UBND cấp xã chủ động tổ chức bảo trì, huy động các nguồn vốn tự có, tuyên truyền, vận động nhân dân, các tổ chức đoàn thể của địa phương để tự thực hiện.
7.4. Công tác sửa chữa định kỳ, địa phương cần ưu tiên bố trí đủ nguồn vốn để kịp thời sửa chữa hu hỏng, bảo đảm duy trì tình trạng khai thác bình thường của tuyến đường, kéo dài tuổi thọ công trình.

8. Nguồn nhân lực.
Đổi mới nâng cao chất lượng công tác đào tạo, tổ chức tập huấn cập nhật, nâng cao năng lực quản lý kỹ thuật trong lĩnh vực giao thông nông thôn cho cán bộ quản lý và cán bộ kỹ thuật tới cấp xã. Tạo sự gắn bó của cán bộ làm giao thông với phong trào xây dựng và phát triển giao thông nông thôn. Hằng năm, các cấp các ngành tổ chức học tập, bồi dường nghiệp vụ, học tập kinh nghiệm ở các địa phương có phong trào xây dựng giao thông nông thôn điển hình cho cán bộ giao thông cấp xã để nâng cao kiến thức phục vụ cho công tác xây dựng và quản lý, bảo trì đường giao thông nông thôn.
9. Đảm bảo an toàn giao thông.
9.1. Thực hiện công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về đảm bảo trật tự an toàn giao thông, tiếp tục tập trung vào xây dựng “Văn hóa giao thông” và những nội dung cơ bản của Luật Giao thông đường bộ; Luật Giao thông đường thủy nội địa. 
9.2. Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông, hành lang an toàn giao thông, nâng cao ý thức tự giác chấp hành quy định của pháp luật về trật tự an toàn giao thông của người tham gia giao thông; thực hiện song song 2 nhiệm vụ tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và cưỡng chế, xử lý vi phạm. Tăng cường kiểm tra xử lý vi phạm quy hoạch trật tự xây dựng, sử dụng lấn chiếm hành lang an toàn giao thông đường bộ trên các tuyến đường giao thông nông thôn thuộc địa bàn quản lý. Ngăn chặn, xử lý kịp thời và nghiêm minh xe quá tải trọng cố tình lưu thông trên đường giao thông nông thôn nhằm tạo thói quen cho người dân và lái xe thực hiện nghiêm tải trọng xe phù hợp với tải trọng công trình cầu đường.
9.3. Quan tâm cải thiện kết cấu hạ tầng giao thông, chú ý áp dụng các tiêu chuẩn kỹ thuật tối ưu khi thiết kế các tuyến đường giao thông nông thôn nhằm nâng cao an toàn giao thông cho người và phương tiện tham gia.

9.4. Đưa công tác tuyên truyền về bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong các trường học do UBND cấp xã phát động để nâng cao ý thức chấp hành của người dân và học sinh.
10. Các giải pháp chính sách khác.
10.1. Khuyến khích các hình thức đầu tư theo hình thức xã hội hóa nhằm phát triển giao thông nông thôn để thu hút mọi nguồn vốn đầu tư.
10.2. Tiếp tục nghiên cứu kết cấu đường giao thông nông thôn trên cơ sở tận dụng vật liệu sẵn có của từng địa phương, phù hợp với kinh nghiệm thi công, tận dụng tối đa nguồn lao động sãn có, thuận lợi trong công tác bảo trì.
10.3. Phát triển các phương tiện vận tải phù hợp với điều kiện kết cấu hạ tầng giao thông nông thôn.
10.4. Hằng năm, tổng kết rút kinh nghiệm ở các cấp, đánh giá kết quả thực hiện, xây dựng mục tiêu kế hoạch phát triển giao thông nông thôn cho năm sau phù hợp với Chương trình của Đề án.
10.5. Đưa công nghệ tin học vào trong công tác xây dựng, quản lý bảo trì đường giao thông nông thôn, từng bước xây dựng cơ sở dữ liệu bản đồ số hệ thống giao thông nông thôn.

VI. HIỆU QUẢ ĐỀ ÁN.
1. Hiệu quả về kinh tế-xã hội.
- Đề án tiếp tục thực hiện là một chủ trương đúng đắn về phát triển hạ tầng giao thông của huyện Tủa Chùa, phù hợp với xu thế phát triển hiện nay, mang lại lợi ích thiết thực đến đời sống nhân dân và phát triển KT-XH của địa phương.
- Thành công của Đề án góp phần nâng cao ổn định trật tự xã hội của địa phương, tăng cường sự đoàn kết thống nhất của các tầng lớp nhân dân, nêu cao vai trò làm chủ của nhân dân với tinh thần "dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra".
2. Hiệu quả về văn hóa, môi trường, an ninh quốc phòng.
- Giao thông nông thôn phát triển là một trong những điều kiện để thực hiện mục tiêu phát triển văn hóa nông thôn mới, hoàn thiện hệ thống hạ tầng góp phần tích cực phát triển các hoạt động văn hóa, thể thao ở nông thôn.

- Phát triển hạ tầng kỹ thuật khu vực nông thôn nói chung và xây dựng giao thông nông thôn có hiệu quả, góp phần tăng trưởng kinh tế và đảm bảo an sinh xã hội. Hệ thống chính trị được củng cố và tăng cường, quy chế dân chủ cơ sở ngày càng được phát huy, an ninh nông thôn, trật tự an toàn xã hội ổn định.

PHẦN III
TỔ CHỨC THỰC HIỆN


I. BAN CHỈ ĐẠO ĐỀ ÁN.


1. Ở cấp huyện:


Giao Ban chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới thuộc UBND cấp huyện tổ chức thực hiện, trong đó giao Phòng Kinh tế và Hạ tầng làm đầu mối tổ chức thực hiện.

Ban chỉ đạo có nhiệm vụ:

- Giúp UBND huyện, triển khai tổ chức thực hiện Đề án trên địa bàn huyện.

- Hướng dẫn đôn đốc, kiểm tra và sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả thực hiện Đề án trên địa bàn huyện.

2. Ở cấp xã: 
Giao Ban chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới thuộc UBND cấp xã tổ chức thực hiện.

Ban chỉ đạo có nhiệm vụ: Triển khai, chỉ đạo tổ chức thực hiện công tác phát triển giao thông (bê tông hóa) trên địa bàn; phổ biến tuyên truyền vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện có hiệu quả các mục tiêu của Đề án.
II. TRÁCH NHIỆM CỦA CHÍNH QUYỀN ĐỊA PHƯƠNG.
1. Trách nhiệm của UBND huyện:

1.1. Đối với các công trình đường huyện: Thực hiện công tác đầu tư xây dựng tuân thủ các quy định của Luật đầu tư công số 49/2014/QH13.
1.2. Đối với các công trình đường xã, đường thôn xóm, đường nội đồng:

a) Trên cơ cở báo cáo nhu cầu các tuyến đường giao thông của các xã, thị trấn cần được bê tông hóa, UBND huyện có trách nhiệm rà soát, kiểm tra, tổng hợp danh mục dự án gửi Phòng Tài chính – Kế hoạch để tổng hợp báo cáo hoặc lập kế hoạch nhu cầu kinh phí đầu tư xây dựng.
b) Trên cơ sở kế hoạch phân bổ nguồn vốn chi tiết hàng năm của UBND tỉnh, UBND huyện tổ chức thẩm định, phê duyệt dự án; hướng dẫn UBND cấp xã thực hiện các thủ tục chuẩn bị đầu tư, thực hiện dự án, thanh quyết toán công trình; theo dõi tiến độ thực hiện, tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.

2. Phòng Kinh tế và Hạ tầng:
- Trên cơ sở danh mục các tuyến đường cần được bê tông hóa của từng xã do UBND cấp xã trình, tổng hợp danh mục cần đầu tư xây dựng, thống nhất về quy mô đầu tư xây dựng, báo cáo UBND huyện, Phòng Tài chính - kế hoạch để lập kế hoạch khai thác vốn đầu tư xây dựng các tuyến đường theo từng giai đoạn từ năm 2019 - 2020 và định hướng giai đoạn từ năm 2021 - 2030 báo cáo UBND huyện trình UBND tỉnh và các Sở, Ngành có liên quan đề nghị cấp vốn làm cơ sở triển khai thực hiện Đề án.

- Biên soạn tài liệu mẫu, hướng dẫn chi tiết việc thực hiện đề án.

3. Phòng Tài chính - kế hoạch:

- Trên cơ sở danh mục các tuyến đường cần được bê tông hóa do Phòng Kinh tế và Hạ tầng tổng hợp trình, Phòng Tài chính - kế hoạch tổng hợp, lập kế hoạch khai thác vốn đầu tư xây dựng các tuyến đường theo từng giai đoạn từ năm 2019 - 2020 và định hướng giai đoạn từ năm 2021 - 2030 báo cáo UBND huyện trình UBND tỉnh và các Sở Ngành có liên quan đề nghị cấp vốn làm cơ sở triển khai thực hiện đề án.

- Sau khi được UBND tỉnh và các Sở Ngành cấp vốn thực hiện đề án, Phòng Tài chính - kế hoạch chủ trì, phối hợp với các phòng ban liên quan tham mưu UBND huyện bố trí kế hoạch vốn hàng năm đảm bảo thực hiện đề án đúng tiến độ.
- Phối hợp với các đơn vị có liên quan cân đối và phân bổ nguồn lực cho Đề án thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước; đồng thời chịu trách nhiệm hướng dẫn thanh, quyết toán Đề án theo đúng quy định.
4. Phòng Nội vụ:
Nghiên cứu tham mưu cho UBND huyện xây dựng cơ chế thi đua, khen thưởng sự đóng góp của nhân dân hiến đất, đóng góp ngày công lao động… trong công tác xây dựng phát triển giao thông nông thôn trên địa bàn huyện.
5. Các phòng Ban, Ngành có liên quan:

Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, Kho bạc nhà nước... căn cứ vào chức năng nhiệm vụ của mình biên soạn tài liệu mẫu, hướng dẫn chi tiết việc thực hiện đề án.
6. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc huyện và các tổ chức đoàn thể:

Phối hợp chặt chẽ với chính quyền các cấp, các ngành tổ chức phổ biến, tuyên truyền vận động các tầng lớp nhân dân triển khai thực hiện có hiệu quả các mục tiêu của Đề án này; tham gia tích cực việc giám sát cộng đồng đối với các hoạt động xây dựng, phát triển hạ tầng giao thông nông thôn.
7. Trách nhiệm của UBND cấp xã:
7.1.  Đối với hệ thống đường huyện:

- Tổ chức tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực thực hiện chủ trương của huyện về bê tông hóa đường giao thông nông thôn; chịu trách nhiệm về công tác giải phóng mặt bằng, vận động nhân dân hiến đất.
- Tổ chức thực hiện giám sát cộng đồng nhằm nâng cao chất lượng công trình, tránh gây lãng phí, thất thoát vốn và tài sản nhà nước, đảm bảo hiệu quả kinh tế - xã hội.

7.2. Đối với hệ thống đường xã, đường thôn, đường xóm, đường ra đồng, ra rừng, đường nội đồng:
a. Điều tra chi tiết nhu cầu xây dựng các tuyến đường giao thông nông thôn, tổng hợp số liệu báo cáo UBND cấp huyện.
b. Trên cơ sở thiết kế mẫu (thiết kế điển hình) đối với những công trình có quy mô nhỏ, kỹ thuật đơn giản do Sở GTVT ban hành, tổ chức khảo sát, lập dự án đầu tư xây dựng trình UBND huyện thẩm định phê duyệt.

Thực hiện nhiệm vụ chủ đầu tư đối với các dự án được giao. Quản lý, bảo vệ và khai thác sử dụng đường và các công trình trên đường giao thông nông thôn.
c. Tổ chức tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực thực hiện chủ trương của huyện về bê tông hóa đường giao thông nông thôn; chịu trách nhiệm về công tác giải phóng mặt bằng, vận động nhân dân hiến đất, đóng góp ngày công lao động...
d. Chủ trì triển khai, chỉ đạo, tổ chức thực hiện và quản lý mọi mặt công tác bê tông hóa giao thông nông thôn trên địa bàn.
e. Báo cáo UBND huyện về tình hình và kết quả thực hiện các tuyến đường đã được bê tông hóa.
8.  Trách nhiệm của công dân.
- Mọi công dân nghiêm chỉnh chấp hành các quy định của pháp luật về xây dựng, bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông, trật tự an toàn giao thông, hành lang an toàn giao thông; kịp thời tố giác, ngăn chặn hành vi vi phạm.
- Có trách nhiệm tham gia đóng góp công sức, kinh phí theo quy định để xây dựng và bảo trì đường giao thông nông thôn trên địa bàn mình.
9. Chế độ báo cáo:
Các ban, ngành liên quan, UBND các xã báo cáo tình hình và kết quả thực hiện theo quy định báo cáo định kỳ của tỉnh; báo cáo tháng, quý, 6 tháng và báo cáo năm qua Phòng Kinh tế và Hạ tầng (là cơ quan đầu mối) để tổng hợp báo cáo UBND huyện. 

PHẦN IV

KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ

1. Kết luận.

- Việc xây dựng Đề án phát triển hệ thống giao thông nông thôn huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên giai đoạn 2019 - 2020, định hướng đến năm 2030 dựa trên định hướng triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, các Bộ, Ngành có liên quan; các chương trình, kế hoạch của Huyện uỷ, HĐND, UBND huyện về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; các quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của huyện trong nhiệm vụ phát triển giao thông nông thôn.
- Đề án là cơ sở cho UBND các xã, thị trấn chỉ đạo xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện các mục tiêu xây dựng và phát triển giao thông nông thôn; tổ chức phong trào thi đua, huy động tối đa các nguồn lực đầu tư đường cứng hóa, bê tông nông thôn đáp ứng nguyện vọng và nhu cầu đi lại của nhân dân, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương trong huyện.

- Đề án làm thay đổi nhận thức của người dân trong việc đầu tư cho giao thông nông thôn. Từ chỗ nhận thức của việc xây dựng giao thông nông thôn chỉ là phong trào đã dần chuyển thành nhu cầu cần thiết phải xây dựng và người dân đã nhận thức được trách nhiệm của mình trong việc xây dựng đường giao thông nông thôn.
- Các cấp, các ngành, các đoàn thể xã hội thực sự quan tâm huy động mọi nguồn lực, thực hiện tốt Quy chế dân chủ ở cơ sở; kinh phí do nhân dân đóng góp và hỗ trợ từ các nguồn vốn được trực tiếp đưa vào công trình.
- Nâng cao ý thức, trách nhiệm của toàn xã hội trong công cuộc xây dựng, quản lý khai thác và phát triển giao thông nông thôn; phát triển giao thông nông thôn phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo của địa phương.
- Khi đề án được triển khai hoàn thành đến hết năm 2030, 100% đường huyện, đường xã, đường thôn xóm và đường trục chính nội đồng sẽ được Bê tông hóa và nhựa hóa. Sự kết nối hạ tầng giữa các tuyến đường giao thông nông thôn với các tuyến đường huyện, tỉnh, đường Quốc lộ sẽ được liên hoàn, thuận tiện, tạo tiền đề cho việc phát triển KT-XH, đời sống nhân dân từng bước được nâng cao, hoàn thành được chiến lược phát triển giao thông nông thôn Việt Nam đến năm 2020, định hướng đến năm 2030, hoàn thành mục tiêu về chương trình xây dựng nông thôn mới huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên, bảo đảm quốc phòng an ninh trong khu vực.
2. Kiến nghị.

UBND huyện Tủa Chùa kính đề nghị UBND tỉnh, các Cấp, các Bộ, Ngành có liên quan, quan tâm bố trí kinh phí cấp vốn (đối với phần kinh phí do nhà nước hỗ trợ) để Đề án phát triển hệ thống giao thông nông thôn huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên giai đoạn 2019 - 2020, định hướng đến năm 2030 sớm được triển khai, hoàn thành, góp phần hoàn thành mục tiêu chiến lược phát triển giao thông nông thôn Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030, tạo điều kiện phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh trên địa bàn, nâng cao đời sống nhân dân cho các dân tộc vùng sâu, vùng xa./.








Xin trân trọng cảm ơn./.
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