	UBND HUYỆN TỦA CHÙA
TRUNG TÂM VHTTTH

Số:      /BC-TTVHTTTH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Tủa Chùa, ngày       tháng  12  năm 2020


BÁO CÁO
Một số giải pháp tổ chức các hoạt động văn hoá, thể thao, thông tin
 tuyên truyền trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2021

Thực hiện Công văn số 879/UBND-VP ngày 24/12/2020 của UBND huyện Tủa Chùa về việc chuẩn bị nội dung Hội nghị triển khai nhiệm vụ, kế hoạch năm 2021.
Trung tâm Văn hoá – Truyền thanh – Truyền hình huyện xây dựng báo cáo một số giải pháp tổ chức các hoạt động văn hoá, thể thao, thông tin tuyên truyền trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2021 như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

1. Thuận lợi

Năm 2021 là năm Đảng và Nhà nước tiếp tục có những chủ trương, chính sách quan tâm đầu tư phát triển kinh tế - xã hội đối với các tỉnh miền núi, trong đó có Văn hóa, Thông tin, truyền thông, du lịch, phát thanh, truyền hình.
Các hoạt động về Văn hóa, Thể thao, Du lịch, Thông tin và truyền thông, phát thanh, truyền hình luôn nhận được sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên của Huyện uỷ, HĐND – UBND huyện. Sự hỗ trợ, hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Thông tin và Truyền thông, Đài phát thanh và truyền hình tỉnh Điện Biên. Sự phối kết hợp hiệu quả của các ban ngành, đoàn thể trong huyện.

Đời sống của nhân dân từng bước được nâng lên, việc tham gia, hưởng thụ các phong trào văn hóa, văn nghệ, TDTT đã trở thành nhu cầu thiết yếu của mọi tầng lớp nhân dân.

2. Khó khăn

Tủa Chùa là huyện vùng cao, nghèo của tỉnh Điện Biên, giao thông đi lại vẫn còn khó khăn, cơ sở hạ tầng chưa đáp ứng được nhu cầu phát triển thực tế, một số tập tục lạc hậu và tệ nạn xã hội vẫn còn tồn tại và diễn biến phức tạp, tỷ lệ hộ nghèo, cận nghèo vẫn còn cao, đời sống của nhân dân còn gặp nhiều khó khăn.
Chất lượng cán bộ làm công tác văn hóa từ huyện đến cơ sở còn hạn chế về chuyên môn, nghiệp vụ, thiếu kinh nghiệm trong công tác, hoạt động.  

Kinh phí dành cho các hoạt động Văn hoá, Thể thao, Du lịch, Thông tin Truyền thông còn hạn chế, chưa đáp ứng được nhu cầu phát triển của phong trào.
II. MỘT SỐ GIẢI PHÁP TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG

1. Hoạt động tuyên truyền
Tổ chức thực hiện tốt công tác tuyên truyền bằng hệ thống hoạt động của đơn vị với các phương pháp nghiệp vụ và các hình thức sinh động, phù hợp điều kiện đặc thù của địa phương, qua đó góp phần hướng dẫn tư tưởng và hành động của cán bộ, đảng viên, quần chúng và nhân dân thực hiện tốt mọi chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các nhiệm vụ chính trị, nêu cao tinh thần trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ.
Tích cực đổi mới cách thức, phương pháp tổ chức các hoạt động tuyên truyền thông qua các hoạt động văn hoá, văn nghệ, các thiết bị nghe, nhìn, xem,. Tuyên truyền trên hệ thống băng zôn, khẩu hiệu …để mọi người hiểu và tích cực làm theo các chủ trương, đường lối của đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, góp phần nâng cao hiệu quả tuyên truyền.

Bám sát cơ sở trong việc tuyên truyền các chủ trương, các nhiệm vụ chính trị, kinh tế đặc biệt là những vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế khó khăn, đi lại vất vả.

2. Hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao
Bám sát định hướng chính trị, các sự kiện, ngày lễ, ngày kỷ niệm của đất nước, địa phương để tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao được đồng bộ, toàn diện bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng, đáp ứng nhu cầu hưởng thụ văn hóa tinh thần của Nhân dân các dân tộc trên địa bàn huyện.

Tổ chức các hội thi, hội diễn, các giải thi đấu thể thao quần chúng cho các xã, thị trấn góp phần giới thiệu, quảng bá nét đẹp, giá trị văn hóa truyền thống các dân tộc huyện Tủa Chùa.
Tăng cường vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ đảng, chính quyền các cấp trong việc triển khai thực hiện có hiệu quả, toàn diện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp về văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao gắn việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XII) về "Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh", các phong trào thi đua yêu nước, nhất là phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”, cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.
 Tiếp tục xây dựng và phát triển các phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao quần chúng, khuyến khích quần chúng tham gia sáng tạo, bảo tồn, truyền dạy các loại hình văn hoá, văn học, nghề truyền thống của dân tộc. Quan tâm chăm lo đào tạo, bồi dưỡng những người có năng khiếu, tài năng trong lĩnh vực nghệ thuật, thể thao.
Quan tâm, tạo điều kiện hơn nữa về mặt vật chất, tinh thần cho các hoạt động như việc hỗ trợ thêm kinh phí luyện tập, động viên khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân trong việc tổ chức các hoạt động.
Tăng cường sự phối hợp giữa các cấp, các ngành, các đơn vị trong lĩnh vực văn hóa, thể thao nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp và trách nhiệm cộng đồng đối với sự nghiệp phát triển văn hóa, thể thao đặc biệt là trong xây dựng đời sống văn hoá cơ sở. phát huy tác dụng của hệ thống thiết chế văn hóa để tạo ra ngày càng nhiều sản phẩm văn hóa lành mạnh, có chất lượng cao, góp phần nâng cao mức hưởng thụ văn hóa của nhân dân. Triển khai có hiệu quả chương trình xây dựng nhà văn hóa thôn, bản, tổ dân phố gắn với khuân viên, sân thể thao.
3. Phát thanh, truyền hình

Tăng cường công tác tuyên truyền trên hệ thống loa phát thanh các chủ trương đường lối, chính sách của Đảng, Pháp luật Nhà nước, phản ánh kịp thời về tình hình kinh tế, văn hóa xã hội, QP-AN trên địa bàn huyện. Tuyên truyền sâu rộng gương người tốt, việc tốt, các điển hình tiên tiến trong việc “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” góp phần  vào chương trình mục tiêu Quốc gia, xây dựng Nông thôn mới, “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền việc thực hiện Nghị quyết đại hội Đảng bộ huyện khóa XVIII nhiệm kỳ (2020 - 2025).

Nâng cao chất lượng tin bài mang tính thời sự đúng định hướng, kịp thời phản ánh các mặt hoạt động của Đảng bộ huyện. Đặc biệt hàng tuần, hàng tháng xây dựng kế hoạch công tác theo sự điều hành của Thường trực Huyện ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND huyện, định hướng của Ban Tuyên giáo huyện ủy, tuyên truyền những ngày lễ lớn của đất nước của tỉnh, huyện.

Đảm bảo ổn định và giữ vững số giờ phát sóng trên cơ sở phương tiện kỹ thuật hiện có. Duy trì thường xuyên các chế độ bảo dưỡng, sửa chữa các trang thiết bị máy phát, vệ sinh công nghiệp các thiết bị theo đúng quy định. Tăng cường thời lượng, tần suất phát sóng.
Trên đây là báo cáo một số giải pháp tổ chức các hoạt động văn hoá, thể thao, thông tin tuyên truyền trên địa bàn huyện Tủa Chùa năm 2021. Kính gửi Phòng Tài chính – Kế hoạch huyện./.
	Nơi nhận:
- Phòng TC-KH huyện;
- Lưu: VT.
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