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	HUYỆN ỦY TỦA CHÙA
BAN TỔ CHỨC CUỘC THI

*
Số 03-TL/BTC
	          ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Tủa Chùa, ngày       tháng 02 năm 2019


THỂ LỆ

Cuộc thi viết “Tìm hiểu 110 năm thành lập tỉnh (28/6/1909-28/6/2019),
70 năm thành lập Đảng bộ tỉnh Điện Biên (10/10/1949-10/10/2019)
và 15 năm chia tách, thành lập tỉnh Điện Biên (01/01/2004-01/01/2019)”
-----

Thực hiện Chỉ thị số 39-CT/TU ngày 01-10-2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức kỷ niệm các ngày lễ lớn của tỉnh trong năm 2019; Kế hoạch số 83-KH/HU, ngày 28-01-2019 của Ban Thường vụ Huyện ủy về tổ chức Cuộc thi viết “Tìm hiểu 110 năm thành lập tỉnh (28/6/1909-28/6/2019), 70 năm thành lập Đảng bộ tỉnh Điện Biên (10/10/1949-10/10/2019) và 15 năm chia tách thành lập tỉnh Điện Biên (01/01/2004-01/01/2019)”; Quyết định số 2124-QĐ/HU ngày 18-02-2019 của Ban Thường vụ Huyện ủy về việc thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và Tổ giúp việc cuộc thi viết “Tìm hiểu 110 năm thành lập tỉnh (28/6/1909-28/6/2019), 70 năm thành lập Đảng bộ tỉnh Điện Biên (10/10/1949-10/10/2019) và 15 năm sau khi chia tách, thành lập tỉnh Điện Biên (01/01/2004-01/01/2019)”; Ban Tổ chức Cuộc thi ban hành Thể lệ Cuộc thi như sau:
I- MỤC ĐÍCH CUỘC THI
Thông qua Cuộc thi nhằm tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ, đảng viên và nhân dân các dân tộc trong tỉnh hiểu rõ hơn về quá trình hình thành, xây dựng và phát triển của tỉnh trong chặng đường lịch sử đã qua; ý nghĩa, giá trị của những thành tựu to lớn mà Đảng bộ và nhân dân các dân tộc tỉnh Điện Biên đã đạt được trong 110 năm qua, chặng đường 70 năm dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh và sau 15 năm chia tách, thành lập tỉnh.
Khơi dậy lòng tự hào, niềm tin và ý thức trách nhiệm, cổ vũ quyết tâm chính trị của mỗi người dân tỉnh Điện Biên trong công cuộc xây dựng, phát triển và bảo vệ quê hương trong thời kỳ mới.
Cuộc thi là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong toàn Đảng bộ, giáo dục truyền thống, giáo dục chính trị, tư tưởng đối với toàn thể cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân; là một trong những hoạt động thiết thực hướng tới kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh (28/6/1909-28/6/2019), 70 năm ngày thành lập Đảng bộ tỉnh (10/10/1949-10/10/2019), 15 năm chia tách, thành lập tỉnh Điện Biên (01/01/2004-01/01/2019).
II- ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC THI
1- Đối tượng
Là công dân Việt Nam sinh sống, làm việc, học tập trên địa bàn huyện Tủa Chùa. Mỗi cá nhân tham gia được gửi 01 (một) bài dự thi.
Các thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ thư ký không gửi bài tham gia Cuộc thi.

2- Nội dung
Tìm hiểu 110 năm thành lập tỉnh, 70 năm thành lập Đảng bộ tỉnh, 15 năm chia tách, thành lập tỉnh Điện Biên.

3- Hình thức thi
Thi viết, trả lời câu hỏi do Ban Tổ chức Cuộc thi đề ra (Có bộ câu hỏi kèm theo).
4- Tài liệu tham khảo
- Lịch sử Đảng bộ tỉnh Lai Châu, tập I (1945-1975), Nxb Chính trị Quốc gia, Hà Nội, 1999. 
- Lịch sử Đảng bộ tỉnh Lai Châu, tập II (1975-2003), Nxb Chính trị Quốc gia, Hà Nội, 2004.

- Điện Biên 100 năm xây dựng và phát triển (1909-2009), Nxb Chính trị Quốc gia, Hà Nội, 2009.

- Các văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh qua các thời kỳ.

- Tài liệu hỏi và đáp về kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh, 70 năm thành lập Đảng bộ tỉnh, 15 năm chia tách, thành lập tỉnh Điện Biên (do Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy biên soạn).

- Lịch sử Đảng bộ tỉnh Điện Biên Tập III (2004-2018), xuất bản vào tháng 5-2019.
- Các tài liệu chính thống khác...

(Ngoài các tài liệu trên, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy ban hành 04 bộ tài liệu vào các tháng 2-3-4-5 năm 2019 để các thí sinh tham khảo. Tài liệu được Ban Tuyên giáo Huyện ủy gửi đến các chi, đảng bộ trực thuộc).
III- QUY ĐỊNH BÀI DỰ THI 

Bài dự thi hợp lệ là bài đáp ứng các yêu cầu dưới đây:

- Bài dự thi viết tay hoặc đánh máy bằng tiếng Việt; khuyến khích các bài dự thi thực hiện công phu, nội dung câu trả lời sâu sắc, trình bày đẹp, có hình ảnh, tư liệu phong phú (kèm theo bài dự thi).
- Trả lời đủ các câu hỏi của Ban Tổ chức Cuộc thi. Nộp bài đúng thời gian quy định. Không sao chép dưới mọi hình thức (Ban Tổ chức Cuộc thi không tổ chức chấm các bài có nội dung tất cả các câu trả lời giống nhau).

- Bài dự thi chưa tham gia bất kỳ cuộc thi nào. Nếu là bài viết theo thể loại báo chí, bài nghiên cứu… thì phải là tác phẩm chưa được công bố ở các báo, tạp chí trong cả nước; đồng thời phải ghi chú nguồn tài liệu tham khảo, nguồn trích dẫn trong bài viết. Sau khi công bố kết quả Cuộc thi, tác giả mới được phép công bố tác phẩm của mình trên các báo, tạp chí, phương tiện thông tin đại chúng.
- Bài dự thi đóng thành quyển, ngoài bìa ghi rõ họ tên, ngày, tháng, năm sinh, dân tộc, giới tính, nghề nghiệp, đơn vị học tập, công tác, nơi thường trú, số điện thoại (nếu có) của người dự thi.
- Ban Tổ chức Cuộc thi không trả lại bài dự thi của cá nhân và được sử dụng các bài dự thi cho công tác tuyên truyền; nếu bài thi được đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng sẽ được cơ quan báo chí sử dụng chi trả nhuận bút theo quy định hiện hành.                                                               
IV- THỜI GIAN TỔ CHỨC CUỘC THI
Cuộc thi bắt đầu từ ngày phát động đến ngày tổng kết, trao giải Cuộc thi (dự kiến trong tháng 8/2019). Cụ thể:

- Lễ phát động Cuộc thi vào tháng 01/2019).

Thời gian nhận bài: Trước 20/7/2019. 
Địa chỉ nhận bài: Ban Tuyên giáo Huyện ủy, Tổ dân phố Đồng Tâm, thị trấn Tủa Chùa, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên, điện thoại: 0215 3845 190
Lưu ý: - Quá thời gian quy định, Ban Tổ chức Cuộc thi không nhận bài dự thi.
V- NGUYÊN TẮC, TIÊU CHÍ CHẤM ĐIỂM
1- Nguyên tắc
Đề cao trách nhiệm cá nhân của thành viên Ban Giám khảo trong quá trình chấm bài dự thi, đảm bảo theo nguyên tắc:

- Trung thực, khách quan, chính xác, công bằng.

- Đúng quy định của Thể lệ cuộc thi và đáp án, thang điểm của Ban Tổ chức cuộc thi.

2- Tiêu chí chấm điểm bài dự thi
Bài thi được chấm theo thang điểm 20, trong đó: Điểm nội dung tối đa là 18 điểm, điểm hình thức tối đa là 2 điểm (lấy đến 0,25 điểm, không quy tròn điểm). Trong mỗi câu trả lời, căn cứ vào điểm tối đa quy định trong thang điểm và chất lượng thực tế của bài để chấm điểm cho phù hợp, cụ thể:

- Điểm nội dung
+ Trình bày đủ ý, trình tự, chặt chẽ và có mở rộng thêm thông tin sát với nội dung câu hỏi, đề xuất những giải pháp hay thì cho điểm tối đa. Trong trường hợp câu trả lời trình bày khác với trình tự đáp án, nhưng vẫn bảo đảm đủ ý theo yêu cầu thì vẫn cho điểm theo quy định của từng ý.

+ Câu trả lời thiếu ý nào thì không cho điểm ý đó.

+ Câu trả lời có các chi tiết thừa thì không được xem xét cộng thêm điểm.
+ Câu trả lời mở rộng đúng, sát và hay, văn phong trong sáng, mạch lạc; có ý tưởng sáng tạo thì được cho điểm ưu tiên, nhưng không vượt quá mức quy định trong thang điểm mở rộng đáp án.

- Điểm hình thức: Sạch sẽ, rõ ràng, đầu tư công phu, sưu tầm tranh, ảnh tư liệu minh họa cho câu trả lời phù hợp, logic với nội dung.

VI- CÁCH THỨC XẾP THỨ TỰ KẾT QUẢ
- Xếp hạng theo thứ tự điểm từ cao đến thấp.
- Đối với các bài có tổng điểm bằng nhau thì bài có điểm nội dung cao hơn được xếp trên; các trường hợp bài có điểm nội dung bằng nhau thì xếp hạng theo điểm của các câu hỏi ưu tiên (lần lượt theo mức độ của câu hỏi do Ban Tổ chức Cuộc thi đề xuất; cùng câu hỏi, bài nào có điểm của câu hỏi đó cao hơn thì xếp trên); trường hợp các bài có tổng điểm bằng nhau và điểm các câu hỏi ưu tiên bằng nhau thì thứ tự xếp hạng do Ban Tổ chức quyết định.
VII- CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
Ban Tổ chức Cuộc thi trao Giấy chứng nhận và giá trị tiền thưởng kèm theo cho các cá nhân đạt giải.
Giải nhất: 01 giải, trị giá: 3.000.000đ; giải nhì: 02 giải, trị giá: 2.000.000đ/ 01 giải; giải ba: 03 giải, trị giá: 1.000.000đ/01 giải; giải khuyến khích: 04 giải, trị giá: 700.000đ/01 giải; giải phụ: 03 giải, trị giá: 500.000đ/01 giải.
VIII- GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI
1- Ban Tổ chức Cuộc thi giải quyết khiếu nại, tố cáo liên quan đến kết quả Cuộc thi trong vòng 15 ngày, kể từ ngày công bố kết quả Cuộc thi.
2- Quyết định của Ban Tổ chức Cuộc thi là kết quả giải quyết cuối cùng.
IX- HIỆU LỰC THI HÀNH
Thể lệ Cuộc thi có hiệu lực kể từ ngày ký và được đăng tải trên Trang Thông tin điện tử tổng hợp của huyện. 
Trong quá trình thực hiện, nếu có nội dung phát sinh, Ban Tổ chức sẽ điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp. Mọi vướng mắc (nếu có) liên hệ về Ban Tổ chức Cuộc thi (qua Ban Tuyên giáo Huyện ủy), điện thoại: 0215 3845 190 để được giải đáp.
	Nơi nhận:  

- Thường trực Huyện uỷ,          (B/c)

- Thường trực HĐND, LĐ UBND huyện,

- Các đồng chí UVBTV Huyện ủy,

- Các Ban Xây dựng Đảng, VP Huyện uỷ,

- Các Đ/c thành viên BTC, BGK cuộc thi cấp huyện,

- Các chi, đảng bộ trực thuộc,

- Lưu VP, BTG./.
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