2

	ỦY BAN NHÂN DÂN

HUYỆN TỦA CHÙA


Số:        /CTr-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Tủa Chùa, ngày       tháng      năm 2021


CHƯƠNG TRÌNH 
Công tác trọng tâm năm 2021

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Chương trình công tác năm 2021 của Huyện ủy Tủa Chùa; tiếp theo Chương trình giải pháp chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh và dự toán thu, chi ngân sách năm 2021, UBND huyện ban hành Chương trình công tác trọng tâm năm 2021, như sau:

1. Quý I

- Tổ chức các hội nghị: Triển khai nhiệm vụ, kế hoạch năm 2021; tổng kết công tác y tế; tổng kết công tác quốc phòng - quân sự địa phương; tổng kết công tác sản xuất nông nghiệp, công tác phòng cháy chữa cháy rừng; tổng kết công tác tài nguyên và môi trường, công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông.

- Ban hành: Chương trình giải pháp chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh và dự toán ngân sách năm 2021; Kế hoạch công tác quân sự, quốc phòng năm 2021; kế hoạch công tác đảm bảo an ninh trật tự năm 2021; Kế hoạch cải cách hành chính năm 2021 và các kế hoạch chuyên đề khác.

- Đánh giá tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 3 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 9 tháng tiếp theo.


- Chỉ đạo sản xuất vụ Đông xuân 2020-2021, kiểm tra công tác phòng chống đói rét và dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi. Tổ chức triển khai các mô hình sản xuất lúa áp dụng giống mới trong vụ Xuân theo Nghị định 62/2019/NĐ-CP. Tổ chức rà soát nhu cầu đăng kí khoanh nuôi tái sinh không trồng bổ sung và trồng cây hoa ban tập trung năm 2021; triển khai các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất dự án hậu tái định cư. 
-  Công khai dự toán ngân sách năm 2021. Triển khai quyết toán ngân sách địa phương năm 2020. Chỉ đạo triển khai đầu tư các công trình, dự án năm 2021.
- Xét duyệt trợ cấp cứu đói cho các hộ không có khả năng ăn Tết Nguyên đán Tân Sửu và hộ bị thiếu đói trong thời gian giáp hạt năm 2021; phê duyệt danh sách hỗ trợ tiền điện cho hộ nghèo, hộ chính sách xã hội năm 2021. Thăm hỏi, tặng quà, tiếp nhận, phối hợp với các nhà tài trợ trong và ngoài tỉnh tặng quà cho các gia đình chính sách, đối tượng yếu thế, học sinh nhân dịp tết Nguyên đán. Rà soát, lập hồ sơ đưa đối tượng vào cơ sở giáo dục bắt buộc, cơ sở cai nghiện bắt buộc. Di chuyển hài cốt Liệt sỹ Lò Văn Phích từ huyện Bá Thước, tỉnh Thanh Hóa về an táng tại Nghĩa trang Liệt sỹ huyện Tủa Chùa. 


- Công khai và tổ chức thực hiện Kế hoạch sử dụng đất năm 2021 sau khi được UBND tỉnh phê duyệt. Tổ chức thực hiện lập quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030 huyện Tủa Chùa. Rà soát quỹ đất có khả năng đấu giá đất để đưa vào kế hoạch đấu giá quyền sử dụng đất năm 2021. Tổ chức thực hiện lập hồ sơ giao đất, giao rừng giai đoạn 2019-2023 trên địa bàn huyện theo Kế hoạch số 2783/KH-UBND ngày 20/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên và Kế hoạch số 34/KH-UBND ngày 02/3/2020 của UBND huyện Tủa Chùa. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Nước thế giới (22/3) và Ngày Khí tượng thế giới (23/3).
- Tiếp tục thực hiện điều chỉnh quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa. Thẩm định điều chỉnh Quy hoạch xây dựng nông thôn mới các xã. Phê duyệt đồ án quy hoạch chi tiết trung tâm xã Mường Báng. Phê duyệt cắm mốc hoạch chi tiết trung tâm xã Huổi Só. Phê duyệt phương án quản lý chợ trên địa bàn. Đôn đốc, kiểm tra, khắc phục sửa chữa, khoán duy tu các tuyến giao thông đường bộ huyện quản lý.
- Thành lập đoàn kiểm tra liên ngành VSATTP trong dịp tết Nguyên đán Tân Sửu năm 2021 các cơ sở sản xuất, chế biến kinh doanh thực phẩm, dịch vụ ăn uống, bếp ăn tập thể trên địa bàn huyện. Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chỉ tiêu kế hoạch đối với các mục tiêu chương trình y tế quốc gia đạt chất lượng và hiệu quả theo kế hoạch đã xây dựng tháng. Thực hiện công tác kiểm tra, giám sát hành nghề Y, Dược tư nhân, mỹ phẩm trên địa bàn huyện. Thẩm định lại Trạm y tế xã Lao Xả Phình và xã Tủa Thàng đạt Bộ tiêu chí Quốc gia về Y tế xã và đánh giá tiến độ thực hiện của xã Tả Sìn Thàng (xã đăng ký mới). Tiếp tục tăng cường phòng, chống dịch bệnh đặc biệt là Covid-19.


 - Triển khai thực hiện công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021- 2026 theo quy định của pháp luật và sự chỉ đạo của các cấp. Chuẩn bị các điều kiện về nhân sự, cơ sở vật chất, kinh phí cho công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2016. Xây dựng Đề án rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy, chức năng nhiệm vụ các cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện theo Nghị định số 108/2020/NĐ-CP của Chính phủ. Chấm điểm chỉ số cải cách hành chính năm 2021. Xây dựng kế hoạch tuyển dụng công chức, viên chức năm 2021.  Ban hành Kế hoạch chuyển đổi vị trí công tác đối với Kế toán thuộc UBND huyện quản lý. Triển khai thực hiện xét tinh giản biên chế cán bộ, công chức, viên chức đợt II năm 2021. Thực hiện các nhiệm vụ CCHC. Dự tổng kết công tác thi đua khen thưởng cụm thi đua các huyện vùng cao năm 2020.  Khen thưởng và đề nghị khen thưởng thành tích năm 2020. Phát động thi đua khen thưởng, triển khai thực hiện đăng ký công tác thi đua, khen thưởng năm 2021.

- Tổ chức Lễ giao nhận quân; ra quân huấn luyện năm 2021.
- Tổ chức kiểm tra: Việc thực hiện các chính sách hỗ trợ, tặng quà trong dịp Tết Nguyên đán; chính sách hỗ trợ tiền điện, bảo hiểm y tế và bảo trợ xã hội. Tổ chức các hoạt động vui xuân, đón Tết tại các xã; thực hiện nhiệm vụ của các đơn vị trường học trước và sau kỳ nghỉ tết Nguyên Đán. 


- Tiếp công dân thường kỳ tại theo quy định của Luật Tiếp công dân.
- Họp: Hội đồng Nghĩa vụ quân sự huyện; Hội đồng thi đua - khen thưởng huyện; Ban chỉ đạo cải cách hành chính huyện; các phiên họp UBND theo quy chế.
- Triển khai thực hiện các nhiệm vụ theo sự chỉ đạo của UBND tỉnh, Nghị quyết của Huyện ủy, HĐND huyện và các nhiệm vụ khác theo quy chế hoạt động.
- Đón tiếp và làm việc với các Đoàn kiểm tra của tỉnh; tham dự các Hội nghị, cuộc họp do tỉnh tổ chức.


2. Quý II

- Đánh giá tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm; nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm.

- Chỉ đạo theo dõi sản xuất vụ Xuân và chuẩn bị sản xuất vụ mùa 2021; hướng dẫn, kiêm tra các xã thực hiện Chương trình nông thôn mới; tổ chức hướng dẫn, thẩm định hồ sơ các chương trình, dự án hỗ trợ phát triển sản xuất; nghiệm thu chăm sóc chè đợt 1 năm 2021. Tổ chức tiêm phòng định kỳ vụ xuân hè. Xây dựng kế hoạch thực hiện các nguồn vốn Quyết định 45/QĐ-UBND và các nguồn vốn khác được giao năm 2020. Tổ chức triển khai Tết trồng cây năm 2021; thường trực PCTT- TKCN mùa mưa lũ.

- Xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022; Kế hoạch đầu tư công trung hạn năm 2022;  Kế hoạch xây dựng dự toán ngân sách năm 2022; Quyết toán ngân sách năm 2020.
- Tiếp nhận, cấp phát gạo cứu đói trong thời gian giáp hạt năm 2021 và kiểm tra việc triển khai thực hiện của các xã, thị trấn. Triển khai cai nghiện ma túy bắt buộc, cai nghiện tại cộng đồng. Triển khai thực hiện các dự án hỗ trợ sản xuất, nhân rộng mô hình giảm nghèo.
- Rà soát, bổ sung các danh mục công trình, dự án có sử dụng đất dự kiến thực hiện trong năm 2021 nhưng chưa đăng ký vào Kế hoạch sử dụng đất năm 2021của huyện gửi Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp, trình HĐND thông qua tại kỳ họp giữa năm. Thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất theo kế hoạch sử dụng đất năm 2021 sau khi được phê duyệt.  Xây dựng Kế hoạch định giá đất cụ thể năm 2021 của huyện, trình UBND tỉnh phê duyệt để phục vụ cho công tác bồi thường, GPMB các dự án. Thực hiện các hoạt động hướng ứng tuần lễ quốc gia về Nước sạch và Vệ sinh môi trường năm 2021; ngày Môi trường Thế giới năm 2021. Tiếp tục tổ chức thực hiện lập quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030 huyện Tủa Chùa. Tiếp tục tổ chức thực hiện lập hồ sơ giao đất, giao rừng giai đoạn 201-2023 trên địa bàn huyện theo Kế hoạch số 2783/KH-UBND ngày 20/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên và Kế hoạch số 34/KH-UBND ngày 02/3/2020 của UBND huyện Tủa Chùa.

- Lập quy chế quản lý kiến trúc đô thị, thị trấn Tủa Chùa. Nghiên cứu vị trí quy hoạch nghĩa trang nhân dân thị trấn (vị trí mới).
- Thường xuyên giám sát dịch, không để dịch lớn xảy ra đặc biệt là dịch bệnh Covid-19. Triển khai tháng hành động VSATTP năm 2021. Kiểm tra công tác Y tế 6 tháng đầu năm. Khám tuyển sinh quân sự, tuyển sinh công an nhân dân, quân dự bị năm 2021.
- Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ của công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021- 2026 theo quy định của pháp luật và sự chỉ đạo của các cấp. Chuẩn bị các điều kiện về nhân sự, cơ sở vật chất, kinh phí cho công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2016. Mở các lớp bồi dưỡng cho cán bộ, công chức, viên chức, người hoạt động không chuyên trách trên địa bàn huyện. Thực hiện kế hoạch tuyển dụng công chức, viên chức năm 2021. Xây dựng kế hoạch thi hoặc xét thăng hạng viên chức năm 2021. Xét nâng bậc lương thường xuyên và các chế độ khác cho cán bộ, công chức, người lao động thuộc UBND huyện quản lý đợt 1 năm 2021. Phối hợp chuẩn bị tổ chức kỳ họp thứ nhất của HĐND huyện và chỉ đạo các xã, thị trấn tổ chức kỳ họp thứ nhất HĐND nhiệm kỳ 2021- 2026. Tham gia Đoàn công tác của Ban Chỉ đạo 160 huyện đi tập huấn tại các tỉnh phía Nam.
- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức kỳ thi trung học phổ thông Quốc gia năm 2021. Kiểm định chất lượng giáo dục và công nhận đạt chuẩn quốc gia đối với Trường Mầm non Thị Trấn, Trường Mầm non Hoa Ban, Trường Mầm non Mường Đun, Trường PTDTBT THCS Trung Thu, Trường Tiểu học Tủa Thàng số 2. Phê duyệt kế hoạch phát triển sự nghiệp giáo dục năm học 2021 - 2022.
- Kiểm tra tình hình triển khai thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh; việc triển khai các nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững tại các xã, thị trấn trên địa bàn.

- Chuẩn bị nội dung văn kiện trình tại Kỳ họp HĐND huyện; dự các kỳ họp thường kỳ do HĐND huyện, HĐND tỉnh tổ chức.
- Tổ chức các phiên họp Ủy ban nhân dân theo quy chế.

- Tiếp công dân thường kỳ tại theo quy định của Luật Tiếp công dân.
- Triển khai thực hiện các nhiệm vụ theo sự chỉ đạo của UBND tỉnh, Nghị quyết của Huyện ủy, HĐND huyện và các nhiệm vụ khác theo quy chế hoạt động.
- Đón tiếp và làm việc với các Đoàn kiểm tra của tỉnh; tham dự các Hội nghị, cuộc họp do tỉnh tổ chức.


3. Quý III

- Đánh giá tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 9 tháng; nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu 3 tháng cuối năm.

- Tổ chức triển khai các dự án hỗ trợ liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp; tiếp tục thường trực PCTT- TKCN mùa mưa lũ. Tiếp tục chỉ đạo các xã thực hiện Chương trình nông thôn mới; thực hiện các mô hình áp dụng giống lúa mới vụ Mùa, điều tra thổ nhưỡng nông hóa; tập trung triển khai tiêm phòng bệnh dại.
- Triển khai điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2021; điều tra cung cầu lao động.
- Triển khai lập Kế hoạch sử dụng đất năm 2022 ; Tiếp tục tổ chức thực hiện rà soát quỹ đất có khả năng đấu giá đất để đưa vào kế hoạch đấu giá quyền sử dụng đất năm 2022. Trình thẩm định quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030 huyện Tủa Chùa. Tiếp tục tổ chức thực hiện lập hồ sơ giao đất, giao rừng giai đoạn 201-2023 trên địa bàn huyện theo Kế hoạch số 2783/KH-UBND ngày 20/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên và Kế hoạch số 34/KH-UBND ngày 02/3/2020 của UBND huyện Tủa Chùa. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn năm 2021.

- Phê duyệt điều chỉnh quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa. Lập quy hoạch nghĩa trang nhân dân thị trấn (vị trí mới).
- Thường xuyên giám sát dịch, không để dịch lớn xảy ra đặc biệt là dịch bệnh Covid-19. Thành lập đoàn kiểm tra liên ngành VSATTP trong dịp tết trung thu năm 2021.

- Phối hợp tổ chức kỳ họp thứ nhất và kỳ họp thường lệ giữa năm của HĐND huyện. Thực hiện kiểm tra công tác CCHC, công tác Nội vụ năm 2021. Triển khai thực hiện xét tinh giản biên chế cán bộ, công chức, viên chức đợt I năm 2022.  Xét thi đua, khen thưởng năm học 2020-2020 đối với sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo. 

- Chuẩn bị nội dung văn kiện trình tại Kỳ họp HĐND huyện;dự các kỳ họp thường kỳ giữa năm do HĐND huyện, HĐND tỉnh tổ chức. 

- Rà soát biên chế xây dựng và triển khai thực hiện chuyển công tác, biệt phái giáo viên, nhân viên các đơn vị trường học trực thuộc; kiểm tra công công tác chuẩn bị cho khai giảng năm học 2021-2022.
- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm ngày Thương binh, liệt sỹ (27/7/2021), Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh (02/9/2021).
- Tiến hành kiểm tra: Tình hình triển khai thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh; công tác phòng chống thiên tai tại các xã, thị trấn trên địa bàn; công tác đào tạo nghề trên địa bàn huyện; thực hiện nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia.
- Tổ chức các phiên họp Ủy ban nhân dân theo quy chế;


- Tiếp công dân thường kỳ tại theo quy định của Luật Tiếp công dân.
- Triển khai thực hiện các nhiệm vụ theo sự chỉ đạo của UBND tỉnh, Nghị quyết của Huyện ủy, HĐND huyện và các nhiệm vụ khác theo quy chế hoạt động.
- Đón tiếp và làm việc với các Đoàn kiểm tra của tỉnh; tham dự các Hội nghị, cuộc họp do tỉnh tổ chức.


4. Quý IV

- Đánh giá tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2021, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022.


- Ban hành các quyết định giao chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh; vốn đầu tư phát triển thuộc cân đối ngân sách địa phương và giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2022.
- Triển khai công tác tiêm phòng định kỳ vụ Thu Đông; tổ chức chấm điểm các sản phẩm OCOP năm 2021; nghiệm thu chăm sóc rừng trồng, khoanh nuôi tái sinh không trồng bổ sung, cây hoa ban; nghiệm thu chăm sóc chè trồng các năm; tổ chức kiểm tra chương trình giảm nghèo, chương trình nông thôn mới; nghiệm thu hoàn thiện thủ tục thanh toán các dự án theo quy định.

- Hoàn chỉnh hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư các công trình, dự án năm 2021 gửi tỉnh đảm bảo thời gian quy định.
- Tiếp tục triển khai tổ chức điều tra, rà soát và công bố kết quả điều tra rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2021.
- Lập Kế hoạch bảo vệ môi trường và kinh phí sự nghiệp môi trường năm 2022. Trình phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất năm 2022. Thực hiện thống kê đất đai năm 2021 theo quy định.

- Lập nhiệm vụ thiết kế điều chỉnh quy hoạch chi tiết thị trấn Tủa Chùa (sau khi mở rộng).
- Thường xuyên giám sát dịch, không để dịch lớn xảy ra đặc biệt là dịch bệnh Covid-19. Thẩm định xã Tả Sìn Thàng đạt Bộ tiêu chí Quốc gia về Y tế xã.   Kiểm tra công tác Y tế cuối năm 2021. Khám tuyển Nghĩa vụ quân sự , công an nhân dân năm 2021.
- Kiểm tra chéo thi đua các huyện vùng cao. Đánh giá, xếp loại chính quyền cơ sở; đánh giá cán bộ, công chức, viên chức năm 2021. Tổ chức xét nâng bậc lương thường xuyên, trước thời hạn, các chế độ khác cho cán bộ, công chức, người lao động thuộc UBND huyện quản lý đợt 2 năm 2021.Triển khai chấm điểm chỉ số cải các hành chính các cơ quan, đơn vị, các xã, thị trấn năm 2021. 

- Kiểm tra kết quả xây dựng "Cộng đồng học tập" và kết quả công tác phổ cập giáo dục, xóa mù chữ. Chỉ đạo Sơ kết học kỳ I năm học 2021-2022.
- Chuẩn bị nội dung văn kiện trình tại Kỳ họp HĐND huyện; dự các kỳ họp thường kỳ do HĐND huyện, HĐND tỉnh tổ chức.
- Tổ chức các phiên họp Ủy ban nhân dân theo quy chế.

- Tiếp công dân thường kỳ tại theo quy định của Luật Tiếp công dân.
- Triển khai thực hiện các nhiệm vụ theo sự chỉ đạo của UBND tỉnh, Nghị quyết của Huyện ủy, HĐND huyện và các nhiệm vụ khác theo quy chế hoạt động.
- Đón tiếp và làm việc với các Đoàn kiểm tra của tỉnh; tham dự các Hội nghị, cuộc họp do tỉnh tổ chức.


  Trên đây là Chương trình công tác năm 2021  của UBND huyện, yêu cầu các cơ quan, đơn vị huyện, UBND các xã, thị trấn chủ động, phối hợp triển khai thực hiện./.
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