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                      DỰ THẢO
BÁO CÁO

Tổng kết đánh giá kết quả tổ chức thực hiện của Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế tỉnh Điện Biên năm 2022

Thực hiện Quyết định số 1205/QĐ-UBND ngày 19/11/2020 của Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh về việc thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội (BHXH), bảo hiểm y tế (BHYT) tỉnh Điện Biên; Thông báo số 34/TB-BCĐ ngày 12/5/2021 của Ban Chỉ đạo về phân công nhiệm vụ các thành viên Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách BHXH, BHYT tỉnh Điện Biên.
Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách BHXH, BHYT (sau đây gọi tắt là Ban Chỉ đạo) báo cáo Tổng kết đánh giá kết quả thực hiện chính sách BHXH, BHYT năm 2022 như sau:

I. TÌNH HÌNH CHUNG
1. Đặc điểm, tình hình kinh tế-xã hội của địa phương 

Điện Biên là tỉnh miền núi phía Tây Bắc của Tổ quốc, có diện tích tự nhiên 9.539,92 km2, độ cao trung bình trên 1.000m so với mực nước biển, có đường biên giới dài 400,86 km tiếp giáp với hai quốc gia Lào và Trung Quốc (trong đó: Đường biên giới với Lào là 360 km; với Trung Quốc là 40,86 km). Toàn tỉnh có 10 đơn vị hành chính cấp huyện với 129 xã, phường, thị trấn, trong đó có 110 xã khó khăn và giáp biên giới. Dân số trên 62,5 vạn người, mật độ bình quân 64 người/km2; trên địa bàn tỉnh có 19 dân tộc sinh sống: Dân tộc Mông chiếm 38,32%, dân tộc Thái chiếm 35,43%, dân tộc Kinh chiếm 17,43%, dân tộc Khơ Mú chiếm 3,28%, còn lại các dân tộc khác.

Trong năm 2022, kinh tế có xu hướng phục hồi tăng trưởng khá tích cực; tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh GRDP (theo giá so sánh) đạt 13.963,91 tỷ đồng, tăng 10,19% so với năm 2021, trong đó: Khu vực nông, lâm nghiệp thủy sản tăng 5,79%; công nghiệp-xây dựng tăng 16,11%; dịch vụ tăng 9,49%; thuế sản phẩm trừ trợ cấp tăng 8,27% so với năm 2021. 

Cơ cấu kinh tế: Khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản chiếm 16,93%, giảm 0,67%; công nghiệp-xây dựng chiếm 21,25%, tăng 1,63%; dịch vụ chiếm 57,41%, giảm 0,86%; thuế sản phẩm trừ trợ cấp chiếm 4,41% tăng 0,01% (so với năm 2021). GRDP bình quân đầu người (giá hiện hành) ước đạt 39,68 triệu đồng/người/năm, tăng 11,87% so với năm 2021.
2. Những thuận lợi, khó khăn trong thực hiện chính sách, pháp luật về BHXH, BHYT cho người lao động (NLĐ)
2.1. Thuận lợi

Được sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của các Bộ, Ngành Trung ương, sự chỉ đạo quyết liệt, đồng bộ của cấp ủy, chính quyền các cấp và sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan ban, ngành từ tỉnh đến huyện trong việc tổ chức thực hiện chính sách BHXH, BHYT trên địa bàn tỉnh. 

Luật BHXH sửa đổi, Luật sửa đổi bổ sung một số Điều của Luật BHYT và các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng về công tác BHXH, BHYT là cơ sở pháp lý quan trọng trong quá trình tổ chức, triển khai, thực hiện các chính sách BHXH, BHYT, bảo hiểm thất nghiệp trên địa bàn. Các quy trình nghiệp vụ của Ngành luôn đổi mới phù hợp với yêu cầu triển khai đồng bộ, kịp thời tạo điều kiện thuận lợi cho người tham gia và thụ hưởng chính sách BHXH, BHYT.
Công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về chính sách BHXH, BHYT tại tỉnh được đẩy mạnh, sâu rộng, với nhiều hình thức đa dạng, phong phú đã tác động mạnh mẽ đến nhận thức và hành động của các cấp, các ngành, các tổ chức đoàn thể, nâng cao hiểu biết cho NLĐ về quyền lợi và nghĩa vụ khi tham gia BHXH, BHYT. 
2.2. Khó khăn

Điện Biên là tỉnh miền núi biên giới khó khăn phức tạp về mọi mặt, diện tích tự nhiên rộng, địa hình đi lại khó khăn nhất là vào mùa mưa lũ. Cơ sở hạ tầng thấp, tỷ lệ đói nghèo cao đa phần là đồng bào dân tộc thiểu số (19 dân tộc). Trình độ dân trí không đồng đều, dân số chủ yếu sống rải rác tại các địa bàn miền núi cao, biên giới cách xa trung tâm nên khó khăn cho công tác tuyên truyền tiếp cận người dân. Cơ cấu kinh tế chủ yếu là nông nghiệp nên thu nhập của người dân thấp, không ổn định, hiểu biết về chế độ chính sách, pháp luật BHXH còn hạn chế ảnh hưởng đến việc tổ chức triển khai thực hiện chính sách BHXH trên địa bàn.

Trên địa bàn tỉnh không có khu công nghiệp, khu chế xuất do đó không có doanh nghiệp lớn, ngoài một số doanh nghiệp cổ phần hóa còn lại chủ yếu là các doanh nghiệp vừa và nhỏ có quy mô nhỏ, siêu nhỏ, không có khả năng thu hút được NLĐ trên địa bàn.

Dịch bệnh Covid-19 ảnh hưởng toàn diện đến mọi mặt của đời sống kinh tế-xã hội. Trong đó, doanh nghiệp và NLĐ tự do là những người chịu ảnh hưởng nặng nề, doanh nghiệp hoạt động kém hiệu quả, sản xuất kinh doanh đình trệ, thua lỗ kéo dài dẫn đến NLĐ bị mất việc làm, tỷ lệ thất nghiệp tăng. Bên cạnh đó, một số lượng lớn NLĐ rời địa phương để đi làm việc tại các tỉnh có khu công nghiệp nên hạn chế nguồn người tham gia BHXH, BHYT bắt buộc tại tỉnh. Điều đó tác động trực tiếp tới công tác thu, công tác phát triển người tham gia BHXH nhất là tuyên truyền phát triển người tham gia BHXH tự nguyện ảnh hưởng đến tỷ lệ bao phủ BHXH trên địa bàn toàn tỉnh.

Phát huy những thuận lợi, khắc phục những khó khăn, công tác thực hiện chính sách BHXH, BHYT trên địa bàn tỉnh đạt được những kết quả sau:
II. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI, THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH BHXH, BHYT NĂM 2022
1. Công tác quản lý, điều hành của chính quyền các cấp
1.1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Thực hiện chính sách

 Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách BHXH, BHYT tỉnh Điện Biên đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo thực hiện đảm bảo phù hợp với Chương trình của Tỉnh ủy và Kế hoạch của UBND tỉnh; chỉ đạo các cấp ủy, tổ chức Đảng, chính quyền các cấp, các ngành xây dựng và ban hành chương trình, kế hoạch để tổ chức triển khai thực hiện. Cụ thể hóa các chỉ tiêu, nhiệm vụ phù hợp với từng giai đoạn và tình hình thực tế tại địa phương; đưa việc thực hiện chính sách BHXH, BHYT vào Chương trình công tác trọng tâm hàng năm của các cơ quan, đơn vị, địa phương và tổ chức kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện. Năm 2022 UBND tỉnh đã ban hành 19 văn bản chỉ đạo thực hiện chính sách BHXH, BHYT trên địa bàn, Ban Chỉ đạo các cấp trong toàn tỉnh đã tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương ban hành 98 văn bản chỉ đạo thực hiện chính sách BHXH, BHYT.
(Có Dánh sách văn bản tham mưu kèm theo).
Ban Chỉ đạo tham mưu UBND tỉnh đưa việc thực hiện chính sách BHXH, BHYT vào chương trình, kế hoạch công tác hàng năm, 6 tháng, quý để triển khai thực hiện. Cấp ủy, chính quyền từ cấp huyện đến cấp cơ sở đưa nội dung này vào chương trình, kế hoạch công tác hàng quý, 6 tháng và nghị quyết hàng năm. Các ngành, mặt trận, hội, đoàn thể xây dựng kế hoạch phối hợp tuyên truyền thực hiện nghị quyết, trong đó tập trung tuyên truyền Luật Lao động, Luật BHXH, Luật An toàn vệ sinh lao động, Luật Việc làm và các văn bản liên quan.

Chỉ đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố thành lập các Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách BHXH, BHYT từ huyện xuống cấp xã, phường, thị trấn (trong đó: Cấp tỉnh là 1 Ban Chỉ đạo; cấp huyện 10 Ban Chỉ đạo; cấp xã, phường, thị trấn là 129 Ban Chỉ đạo). Theo đó Ban Chỉ đạo đã thực hiện giao chỉ tiêu phát triển người tham gia BHXH, BHYT cho từng xã, phường, thị trấn.
Các địa phương tăng cường vai trò quản lý Nhà nước đối với việc thực hiện chính sách BHXH, BHYT trên địa bàn, nhất là việc phát triển người tham gia BHXH theo kế hoạch đã giao; đẩy mạnh thanh tra, kiểm tra (TTKT) đối với doanh nghiệp tham gia chưa đầy đủ hoặc không tham gia BHXH, BHYT cho NLĐ; chú trọng tuyên truyền về chính sách BHXH, BHYT; phát huy tinh thần trách nhiệm, gắn trách nhiệm của người đứng đầu tổ chức, đơn vị với kết quả thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy, Kế hoạch hành động của UBND tỉnh về lãnh đạo thực hiện công tác BHXH theo chỉ tiêu kế hoạch do UBND tỉnh giao.
1.2. Công tác chỉ đạo phối hợp giữa các ngành, các cấp 

Ban Chỉ đạo lãnh đạo các đơn vị truyền thông, BHXH tỉnh chủ động phối hợp với các ban, ngành, phát huy mạnh mẽ vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị-xã hội và của cả cộng đồng trong thực hiện chính sách pháp luật về BHXH, BHYT cho NLĐ, góp phần vận động người dân tích cực tham gia BHXH, BHYT vì lợi ích của bản thân và gia đình
.
BHXH tỉnh đã chủ động phối hợp với cơ quan truyền thông như: Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Hội Nông dân tuyên truyền thông qua cuốn Sinh hoạt chi bộ hàng tháng và Sổ tay sinh hoạt; phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Điện Biên Phủ, Đài tiếng nói Việt Nam, Truyền hình Nhân dân xây dựng chuyên mục, chuyên trang, tin, phóng sự hàng tháng bằng 3 tiếng Kinh, Mông, Thái tuyên truyền về chế độ chính sách BHXH, BHYT.
2. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, chính sách, chế độ BHXH, BHYT


Công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về BHXH, BHYT có vai trò rất quan trọng; đây là cầu nối, là phương tiện hiệu quả để truyền tải đưa các thông tin về chủ chương chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về BHXH, BHYT, BHTN từ đó nâng cao nhận thức, thay đổi hành động của người dân, doanh nghiệp; Sở Thông tin Truyền thông (thành viên Ban Chỉ đạo) chỉ đạo các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình, hệ thống thông tin cơ sở tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, mở chuyên trang, chuyên mục, phóng sự, tin, bài nhằm phổ biến sâu rộng các nội dung Nghị quyết của Đảng, Nhà nước; Chương trình hành động của Tỉnh ủy, Kế hoạch của UBND dân tỉnh nhằm tạo sự đồng thuận trong xã hội của các cấp, các ngành, các doanh nghiệp trong việc thực hiện cải cách chính sách BHXH, tham gia BHXH, BHYT, BHTN đúng quy định của pháp luật trên các phương tiện truyền thông.
BHXH tỉnh xây dựng kế hoạch, hàng tháng chủ động phối hợp với các ngành, các cấp ở địa phương làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách mới của Đảng và Nhà nước về BHXH, BHYT theo nội dung quy chế phối hợp đã ký kết. Chỉ đạo BHXH cấp huyện duy trì, tăng cường phối hợp với các phòng, ban liên quan ở địa phương, các thành viên Ban Chỉ đạo các cấp để tổ chức triển khai tuyên truyền và thực hiện tốt chính sách BHXH, BHYT trên địa bàn.
Đa dạng, linh hoạt các nội dung, hình thức, phương pháp thực hiện, thường xuyên được đổi mới đảm bảo thiết thực, hiệu quả, đúng trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với đặc điểm phong tục tập quán, truyền thống văn hóa, tâm lý từng nhóm dân cư. Chú trọng phát huy ưu thế của các hình thức, phương pháp truyền thông hiện đại, đa phương tiện, truyền thông trực tuyến. Tổ chức tuyên truyền chính sách, pháp luật về BHXH, BHYT, BHTN trên các chuyên trang, chuyên mục Báo Điện Biên Phủ, Đài Phát thanh, truyền hình tỉnh Điện Biên, hệ thống loa truyền thanh cơ sở, Cổng Thông tin điện tử tỉnh Điện Biên; truyền thông trên mạng xã hội (fanpage, zalo, youtube); truyền thông trực quan như phát tờ rơi, tờ gấp, băng zôn, khẩu hiệu ... và tổ chức các buổi hội nghị tuyên truyền tực tiếp, kết quả thực hiện, cụ thể
. 

Thực hiện truyền thông qua tổ chức Hội nghị trực tiếp đến tận xã, bản. Phát huy vai trò của già làng, trưởng bản và hệ thống nhân viên đại lý thu trên địa bàn toàn tỉnh. Năm 2022, phối hợp với Tổ chức dịch vụ thu, tổ chức 828 Hội nghị tuyên truyền chế độ, chính sách BHXH, BHYT, qua đó phát triển được 3.106 người tham gia BHXH tự nguyện, 3.304 người tham gia BHYT hộ gia đình, đạt 94,3% kế hoạch hội nghị BHXH Việt Nam giao; phối hợp đào tạo mới kỹ năng truyền thông cho 251 nhân viên thu BHXH, BHYT trên địa bàn tỉnh.

Hưởng ứng Chương trình tặng sổ BHXH, thẻ BHYT cho người có hoàn cảnh khó khăn năm 2022 và mang tết ấm đến với người nghèo và thực hiện Kế hoạch số 3512/KH-BHXH ngày 18/11/2022 của BHXH Việt Nam. Toàn tỉnh đã trao tặng 75 suất quà, 482 sổ BHXH, 668 thẻ BHYT, tổng trị giá 576.805.050 đồng; tặng quà cho 08 đơn vị Bệnh viện, cơ sở khám, chữa bệnh (KCB).

3. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu nhiệm vụ
3.1. Công tác giao chỉ tiêu phát triển người tham gia BHXH, BHYT 
Công tác phát triển người tham gia BHXH, BHYT là một trong những nhiệm vụ chính trị trọng tâm của Ban Chỉ đạo. Ngay từ đầu năm, Ban Chỉ đạo đã quyết liệt triển khai thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp như: Phối hợp chặt chẽ với cấp ủy, chính quyền các cấp trong việc giao chỉ tiêu phát triển người tham gia, đưa các chỉ tiêu BHXH, BHYT, BHTN vào Nghị quyết của cấp ủy, Hội đồng nhân dân các cấp, phát huy tối đa vai trò của Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách BHXH, BHYT các cấp, trong việc cụ thể hóa các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao, đổi mới phương thức triển khai thực hiện phù hợp với tình hình kinh tế xã hội của từng địa phương; rà soát, phân loại các nhóm đối tượng tiềm năng để tổ chức các hoạt động tuyên truyền, vận động tham gia BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình; mở rộng hệ thống đại lý thu BHXH, BHYT, bố trí các điểm thu, nhân viên thu đến từng thôn, bản, tổ dân phố.

UBND tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo thực hiện chính sách pháp luật về BHXH, BHYT, như: Quyết định giao chỉ tiêu phát triển người tham gia BHXH, BHYT, BHTN năm 2022 và giai đoạn năm 2025; Quyết định giao chỉ tiêu phát triển kinh tế xã hội hàng năm có chỉ tiêu phát triển người tham gia BHXH, BHYT; văn bản đôn đốc xử lý nợ BHXH, BHTN đối với các đơn vị nợ tiền, đóng BHXH, BHYT, BHTN, bảo hiểm tai nạn lao động-bệnh nghề nghiệp từ 03 tháng trở lên trên địa bàn toàn tỉnh, đồng thời chỉ đạo BHXH tỉnh phát động các phong trào thi đua nhằm đôn đốc thu, giảm nợ đọng và phát triển người tham gia BHXH, BHYT góp phần đẩy nhanh tiến độ thực hiện chỉ tiêu kế hoạch thu BHXH, BHYT.
Năm 2022, số người tham gia BHXH, BHYT, BHTN là 618.406 người, tăng 5.644 người (0,9%) so với cùng kỳ năm trước, trong đó:

- Tham gia BHXH là 52.046 người, tỷ lệ lực lượng lao động trong độ tuổi tham gia BHXH là 14,12%, đạt 74,73% so với kế hoạch giao tại Quyết định số 1942/UBND-KGVX ngày 19/10/2022 của UBND tỉnh Điện Biên. 
Lực lương lao động trong độ tuổi tham gia BHXH không đạt chỉ tiêu kế hoạch UBND tỉnh giao (UBND tỉnh giao 18,9%, thực hiện 14,12%), do năm 2022 số người tham gia BHXH trên địa bàn tỉnh giảm so với năm 2021 (giảm 777 người). Hai địa phương có số người tham gia BHXH năm 2022 tăng so với năm 2021 là thành phố Điện Biên Phủ tăng 398 người, huyện Tủa Chùa tăng 169 người. 
- Tham gia BHTN: 30.064 người, tỷ lệ lực lượng lao động trong độ tuổi tham gia BHTN là 8,16%, đạt 76,25% kế hoạch giao tại Quyết định số 1942/UBND-KGVX ngày 19/10/2022 của UBND tỉnh Điện Biên.
Lực lượng lao động trong độ tuổi tham gia BHTN chưa đạt chỉ tiêu kế hoạch UBND tỉnh giao (UBND tỉnh giao 10,7%, thực hiện 8,16%). Mặc dù số người tham gia BHTN năm 2022 tăng 419 người so với năm 2021.

- Số người tham gia BHYT: 604.016 người, tỷ lệ bao phủ dân số tham gia BHYT đạt 95,62%, đạt 97,57% kế hoạch giao tại Quyết định số 1942/UBND-KGVX ngày 19/10/2022 của UBND tỉnh Điện Biên. 
Số người tham gia BHYT năm 2022 tăng 6.711 người so với năm 2021 nhưng tỷ lệ bao phủ BHYT chưa đạt so với chỉ tiêu kế hoạch UBND tỉnh giao (chỉ tiêu UBND tỉnh giao tỷ bao phủ là 98%, thực hiện là 95,62%). Có 02/10 địa phương hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch bao phủ BHYT của UBND tỉnh giao là huyện Mường Chà, Tủa Chùa.
(Phụ lục 01 kèm theo).
Về số thu năm 2022 tổng số thu BHXH, BHYT, BHTN, bảo hiểm tai nạn lao động-bệnh nghề nghiệp là 1.279.753 triệu đồng đạt 100,25% so với kế hoạch BHXH Việt Nam giao, tăng 39.614 triệu đồng (3,2%) so với cùng kỳ năm trước.
Tổng số nợ năm 2022 là 11.218 triệu đồng, chiếm 0,87% so với tổng số phải thu, giảm so với chỉ tiêu giao nợ của BHXH Việt Nam là 0,23% (chỉ tiêu giao nợ của BHXH Việt Nam là 1,1%).
(Phụ lục 02 kèm theo).
3.2. Kết quả giải quyết và chi trả các chế độ chính sách BHXH
* Về giải quyết các chế độ BHXH, BHTN
Những năm qua, nhiều chế độ chính sách BHXH được bổ sung, sửa đổi theo hướng mở rộng quyền lợi cho người tham gia và thụ hưởng. Với phương châm lấy người dân, doanh nghiệp làm chủ thể, trung tâm phục vụ, Ban Chỉ đạo tỉnh đã tập trung chỉ đạo ngành BHXH, ứng dụng kịp thời công nghệ thông tin (CNTT), đẩy mạnh chuyển đổi số vào trong hoạt động quản lý, tiếp nhận và xét duyệt chế độ BHXH theo đúng quy định của BHXH Việt Nam. Từng bước đổi mới, nâng cao chất lượng trong công tác tiếp nhận hồ sơ, giải quyết chế độ chính sách qua giao dịch điện tử đảm bảo kịp thời, khách quan, minh bạch, tạo nên sự tin tưởng, đồng thuận trong nhân dân. 
Năm 2022, tiếp nhận và giải quyết kịp thời cho 430 người hưởng mới các chế độ BHXH hàng tháng: Hưu trí, tai nạn lao động-bệnh nghề nghiệp, trợ cấp tuất hàng tháng; giảm 63 người tương ứng 12,8% so với năm 2021; hưởng mới các chế độ trợ cấp một lần là 3.384 lượt người (trong đó BHXH một lần theo Điều 60, Điều 77 là 2.023 lượt người) giảm 30 lượt người tương ứng 0,8% so với năm 2021; xét duyệt ốm đau, thai sản, dưỡng sức cho 7.043 lượt người, số tiền 36,7 tỷ đồng tăng 4.309 lượt người tương ứng 158% so với năm 2021 do số người hưởng chế độ ốm đau do Covid-19 tăng cao; số người hưởng trợ cấp thất nghiệp trong năm 2022 là 1.245 người tăng 249 người tương ứng 81% so với năm 2021. 
(Phụ lục 03 kèm theo).
Năm 2022, BHXH tỉnh thực hiện quản lý 14.878 người hưởng lương hưu và các khoản trợ cấp BHXH hàng tháng.
* Về công tác chi trả các chế độ BHXH, BHTN
Công tác chi trả lương hưu, trợ cấp BHXH cho người thụ hưởng được quản lý chặt chẽ và tổ chức chi trả kịp thời, đầy đủ, không để xảy ra thất thoát mất mát, thủ tục ngày càng được đơn giản hóa, tạo điều kiện thuận lợi cho người hưởng; triển khai đầy đủ các hình thức chi trả theo quy định như: Chi trả qua tài khoản cá nhân, chi trả trực tiếp, chi trả thông qua đơn vị sử dụng lao động (SDLĐ), chi trả qua hệ thống Bưu điện, tạo thuận lợi cho người hưởng góp phần đảm bảo ổn định chính trị và an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh.
Các nguồn kinh phí luôn được quản lý chặt chẽ, đảm bảo an toàn tuyệt đối, chi trả kịp thời lương hưu và trợ cấp BHXH đến tận tay người hưởng nhất và người dân ở vùng cao, biên giới, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Hàng năm, thực hiện tốt công tác thanh, quyết toán kịp thời các chế độ BHXH, BHTN cho NLĐ theo đúng quy định. Tiền lương hưu và trợ cấp BHXH hàng tháng của người thụ hưởng chế độ BHXH được điều chỉnh nâng cao theo hướng ngày càng có lợi cho NLĐ và thân nhân người hưởng chế độ BHXH.
Trước tháng 9/2013, thực hiện chi trả lương hưu và trợ cấp BHXH, BHTN cho người hưởng qua hệ thống đại lý chi trả xã, phường, thị trấn. Từ tháng 9/2013, thực hiện chỉ đạo của Chính phủ và BHXH Việt Nam, BHXH tỉnh đã phối hợp với ngành Bưu điện tổ chức chi trả lương hưu và trợ cấp BHXH hàng tháng qua hệ thống Bưu điện.

Trong năm 2022, thực hiện chi trả cho 179.635 lượt người hưởng lương hưu và các khoản trợ cấp BHXH hàng tháng với tổng số tiền chi là 824.222 triệu đồng; chi các khoản trợ cấp 1 lần cho 1.538 lượt người với số tiền chi là 30.634 triệu đồng; chi chế độ thanh toán BHXH 1 lần theo Điều 60, điều 77 của Luật BHXH cho 2.023 lượt người với số tiền 32.034 triệu đồng; chi chế độ ốm đau, thai sản, dưỡng sức phục hồi sức khỏe cho 7.043 lượt người với số tiền 36.661 triệu đồng.
BHXH tỉnh đã chủ động phối hợp chặt chẽ với Sở Lao động-Thương binh và Xã hội và Bưu điện tỉnh trong việc quản lý và chi trả trợ cấp thất nghiệp cho NLĐ. Thực hiện đúng quy trình chi trả theo Quyết định số 166/QĐ-BHXH ngày 31/01/2019 của BHXH Việt Nam. Tổ chức lập danh sách trợ cấp thất nghiệp chuyển cơ quan Bưu điện chi trả và cấp thẻ BHYT kịp thời cho người hưởng. Thường xuyên phối hợp với Bưu điện và Trung tâm Giới thiệu việc làm trong việc thực hiện chế độ BHTN cho NLĐ. Kịp thời dừng chi trả đối với các trường hợp tạm dừng, chấm dứt, hủy quyết định hưởng trợ cấp thất nghiệp do đã có việc làm, qua đó hạn chế được cơ bản việc lạm dụng quỹ BHTN. Năm 2022 thực hiện giải quyết và chi trả trợ cấp thất nghiệp cho 5.387 lượt người  với tổng số tiền 15.394 triệu đồng. 
(Phụ lục 04, 05 kèm theo).
Thực hiện Quyết định số 999/QĐ-BHXH ngày 31/3/2022 của BHXH Việt Nam về việc giao chỉ tiêu vận động, khuyến khích người nhận các chế độ BHXH, trợ cấp thất nghiệp qua phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt khu vực đô thị năm 2022. Năm 2022, BHXH tỉnh chuyển lương hưu, trợ cấp BHXH hàng tháng qua tài khoản ATM cho 6.764 người, đạt 39% kế hoạch BHXH Việt Nam giao; thanh toán chế độ BHXH một lần qua tài khoản ATM cho 2.287 người, đạt 80% kế hoạch BHXH Việt Nam giao; thanh toán trợ cấp thất nghiệp qua tài khoản ATM cho 990 người, đạt 92% kế hoạch BHXH Việt Nam giao.

Năm 2022 tiếp tục thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội của Chính phủ như: Nghị quyết số 68/NQ-CP, ngày 01/7/2021 của Chính phủ và Quyết định số 23/2021/QĐ-TTg, ngày 07/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách hỗ trợ NLĐ và người SDLĐ gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 (Nghị quyết số 68); Nghị quyết số 116/NQ-CP, ngày 24/9/2021 của Chính phủ và Quyết định số 28/2021/QĐ-TTg, ngày 01/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ NLĐ và người SDLĐ bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19 từ Quỹ BHTN (Nghị quyết số 116). Qua đó đã nhận được sự quan tâm, ủng hộ lớn của người dân và dư luận xã hội góp phần giảm bớt khó khăn cho NLĐ để ổn định cuộc sống, người SDLĐ giảm chi phí duy trì sản xuất kinh doanh, tạo việc làm, phục hồi và duy trì sản xuất
. 

3.3. Công tác giám định BHYT và điều hành dự toán chi phí KCB BHYT

* Ký hợp đồng KCB BHYT

Năm 2022, cơ quan BHXH tỉnh ký hợp đồng KCB BHYT với 18 cơ sở KCB trong đó 05 cơ sở KCB thuộc tuyến tỉnh và 13 cơ sở KCB tuyến huyện (trong đó có 123 trạm y tế xã, phường và phòng khám tham gia KCB BHYT). Việc thực hiện Hợp đồng KCB BHYT giữa cơ quan BHXH và các cơ sở y tế được ký kết theo đúng các quy định tại Nghị định số 146/2018/NĐ-CP; Thông tư số 48/2017/TT-BYT ngày 28/12/2017 của Bộ Y tế quy định trích chuyển dữ liệu điện tử trong quản lý và thanh toán chi phí KCB BHYT và các văn bản quy phạm pháp luật.  


* Kết quả thực hiện (Đánh giá tình hình thực hiện dự toán giao chi KCB BHYT năm 2022, việc tạm ứng, thanh quyết toán chi KCB BHYT)


- Thực hiện dự toán giao chi KCB BHYT năm 2022
Thực hiện Quyết định số 582/QĐ-TTg ngày 13/05/2022 của Thủ tướng Chính phủ, Công văn số 1928/UBND-KGVX ngày 24/6/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên về thực hiện dự toán chi KCB BHYT năm 2022. BHXH tỉnh đã phối hợp Sở Y tế đưa ra các giải pháp quản lý và sử dụng có hiệu quả nguồn kinh phí KCB BHYT, thực hiện nghiêm việc tạm ứng, thanh quyết toán chi KCB BHYT theo quy định của Luật BHYT.

Năm 2022 tổng dự toán giao của Chính phủ là 456.375 triệu đồng. Tổng chi KCB BHYT tại tỉnh là 435.915 triệu đồng, so với dự toán giao chi KCB đạt 95,53%. Trong đó: Chi tại cơ sở KCB của tỉnh: 432.826 triệu đồng; chi chăm sóc sức khỏe ban đầu: 2.866 triệu đồng; chi thanh toán trực tiếp: 261 triệu đồng; chi đa tuyến đi ngoại tỉnh: 97.076 triệu đồng.
(Phụ lục 06 kèm theo).
Năm 2022 cân đối được dự toán giao tại Quyết định số 582/QĐ-TTg ngày 13/5/2022 của Thủ tướng Chính phủ; BHXH tỉnh đã thực hiện thanh toán 421.993 triệu đồng và tạm ứng quý I/2023 với số tiền 96.439 triệu đồng cho các cơ sở KCB BHYT trên địa bàn.
3.4. Công tác TTKT và xử lý vi phạm về BHXH
Phối hợp với các sở, ban, ngành đoàn thể liên quan tổ chức thực hiện tốt công tác kiểm tra, thanh tra giải quyết khiếu nại, tố cáo và tiếp công dân trong lĩnh vực BHXH. Công tác TTKT luôn linh hoạt, phù hợp với diễn biến dịch bệnh; tập trung đổi mới phương pháp, cách thức TTKT dựa trên cơ sở dữ liệu hiện có; kết hợp giữa hình thức TTKT truyền thống với TTKT điện tử, từ đó giảm thời gian, thủ tục cho đơn vị, doanh nghiệp. 
Công tác TTKT đảm bảo tuân thủ theo đúng quy định của pháp luật, trong đó thanh tra chuyên ngành bước đầu khẳng định được vai trò, vị trí, năng lực trong thực hiện nhiệm vụ đã có tác động tích cực đến nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật BHXH, BHYT; có tác dụng phòng ngừa hành vi vi phạm của chủ SDLĐ; tỷ lệ nợ BHXH, BHYT giảm theo từng năm; quyền và lợi ích hợp pháp của NLĐ được bảo vệ, chính sách an sinh xã hội trên địa bàn được đảm bảo thực hiện.

Trong năm 2022, cơ quan BHXH tỉnh đã thực hiện và phối hợp các cơ quan đơn vị có liên quan tổ chức thực hiện TTKT 105 cuộc tại 212 đơn vị (Nội bộ 09, đơn vị SDLĐ 177, cơ sở KCB 06, đại lý 20) trong đó TTKT liên ngành 08 cuộc 11 đơn vị (Công an tỉnh 07 cuộc tại 10 đơn vị SDLĐ; Sở Y tế 01 cuộc tại 01 cơ sở KCB), tăng 17 đơn vị (8%) so với cùng kỳ năm trước
.
3.5. Công tác cải cách hành chính, nâng cao chất lượng phục vụ
* Công tác cải cách thủ tục hành chính
UBND tỉnh chỉ đạo chỉ đạo quyết liệt việc thực hiện dịch vụ công mức độ 4, trong đó ngành BHXH đã thực hiện nhiều giải pháp góp phần tạo điều kiện thuận lợi, tiện ích cho người dân, doanh nghiệp, đồng thời nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia. BHXH tỉnh thực hiện cải cách hành chính, ứng dụng CNTT trong tất cả các hoạt động nghiệp vụ, chuyển đổi từ tác phong hành chính sang tác phong, lề lối làm việc theo hướng phục vụ; tập trung đầu tư cơ sở vật chất, hệ thống CNTT, đào tạo nâng cao trình độ ứng dụng CNTT, đẩy mạnh chuyển đổi số trong các hoạt động nghiệp vụ. Thường xuyên rà soát các thủ tục hành chính (TTHC) nhằm loại bỏ những thủ tục rườm rà, chồng chéo, không cần thiết. Thực hiện nghiêm túc quy tắc ứng xử văn hóa, giữ gìn đạo đức nghề nghiệp bảo đảm tốt nhất quyền lợi của người tham gia và thụ hưởng chế độ BHXH, BHYT. 
Thực hiện việc tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả TTHC theo cơ chế “Một cửa” liên thông, niêm yết công khai các TTHC tại trụ sở BHXH từ tỉnh đến huyện; thực hiện làm việc vào sáng thứ 7 hàng tuần; tổ chức triển khai thực hiện tốt việc tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả giải quyết TTHC tại đơn vị SDLĐ qua dịch vụ Bưu chính góp phần tích cực giảm thời gian giao dịch của NLĐ và đơn vị SDLĐ. Theo đó các TTHC được cắt giảm theo hướng dễ hiểu, dễ tiếp cận, đảm bảo tính khả thi, mang lại lợi ích thiết thực, tạo thuận lợi cho cá nhân, tổ chức. Năm 2022 giảm còn 25 TTHC, trong đó 100% TTHC được cung cấp dịch vụ công trực tuyến ở mức độ 4
.
* Công tác ứng dụng CNTT

BHXH tỉnh đang triển khai tổ chức quản lý, khai thác hiệu quả 28 hệ thống, phần mềm; liên thông dữ liệu phối hợp với các sở, ban ngành liên quan triển khai cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 và giao dịch hồ sơ điện tử  tới 100% các đơn vị SDLĐ trên địa bàn tỉnh. Hệ thống cơ sở dữ liệu tập trung, liên thông giữa các ngành như: Thuế trong công tác phát triển người tham gia; Bưu điện để khai thác, đối chiếu phát triển người tham gia BHXH, BHYT và quản lý đối tượng chi trả; Sở Tư pháp trong công tác liên thông cấp thẻ BHYT cho trẻ em dưới 6 tuổi; Sở Y tế trong việc kết nối liên thông gửi dữ liệu điện tử KCB BHYT; Sở Lao động-Thương binh và Xã hội về quản lý và chi trả người hưởng trợ cấp thất nghiệp; Ngân hàng về quản lý thu nộp, chi trả BHXH điện tử; Công an tỉnh về triển khai Quyết định số 06/QĐ-TTg, ngày 06/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê quyệt đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ công tác chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2023 (gọi là Đề án 06)
.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Kết quả đạt được 
Với sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị trong thực hiện chính sách BHXH, BHYT, BHTN đã tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động của các cấp ủy, chính quyền cơ sở, các đơn vị, cá nhân đã hiểu rõ vai trò, trách nhiệm cũng như mục đích, ý nghĩa của việc tham gia BHXH, BHYT, BHTN; góp phần thuận lợi trong tổ chức triển khai thực hiện chính sách BHXH, BHYT, BHTN trên địa bàn toàn tỉnh.
Qua đó góp phần đưa chính sách BHXH, BHYT ngày càng đi vào cuộc sống của người dân với diện bao phủ được mở rộng và tạo động lực tốt hơn trong việc chăm lo an sinh xã hội tới mỗi người dân, NLĐ.
Mặc dù, năm 2022 bị ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19, công tác phát triển người tham gia BHXH, BHYT gặp rất nhiều khó khăn song việc triển khai thực hiện chính sách BHXH, BHYT đã đạt được một số kết quả quan trọng: việc cấp sổ BHXH, thẻ BHYT cho người tham gia được triển khai thực hiện kịp thời; giải quyết và chi trả các chế độ chính sách về BHXH, BHYT đảm bảo chính xác, khách quan, minh bạch, chi đúng, chi đủ, kịp thời; từng bước nâng cao chất lượng dịch vụ, bảo đảm quyền lợi và đáp ứng nhu cầu của người tham gia.
Đẩy mạnh thực hiện công tác cải cách hành chính; tích cực triển khai ứng dụng CNTT trong các hoạt động nghiệp vụ; nâng cấp hệ thống các phần mềm, cập nhật cơ sở dữ liệu tập trung; cập nhật thông tin người tham gia BHXH, BHYT với việc theo dõi tăng, giảm, di chuyển, biến động dân số trên địa bàn quản lý. Nâng cao chất lượng hoạt động chuyên môn của đơn vị, tư vấn, hỗ trợ, giải đáp về chính sách BHXH, BHYT của ngành để phục vụ tốt hơn cho người dân, NLĐ và người SDLĐ.

2. Tồn tại, vướng mắc 
Chỉ tiêu phát triển người tham gia BHXH, BHYT, BHTN chưa đạt so với chỉ tiêu kế hoạch giao tại Quyết định số 1942/QĐ-UBND ngày 19/10/2022 của UBND tỉnh về giao chỉ tiêu phát triển người tham gia BHXH, BHYT cho UBND các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2022-2025: Lực lương lao động trong độ tuổi tham gia BHXH đạt 14,12% (UBND tỉnh giao 18,9%); lực lượng lao động trong độ tuổi tham gia BHTN đạt 8,16% (UBND tỉnh giao 10,7%); số người tham gia BHYT đạt tỷ lệ bao phủ 95,62% (chỉ tiêu UBND tỉnh giao tỷ bao phủ là 98%).
Công tác phát triển người tham gia BHXH bắt buộc và BHXH tự nguyện gặp nhiều khó khăn do phần lớn các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh là doanh nghiệp nhỏ, siêu nhỏ, hoạt động sản xuất kinh doanh trong các lĩnh vực xây dựng, giao thông,... nên việc làm mang tính thời vụ, số lao động ít. Lao động trong các doanh nghiệp đa phần là lao động phổ thông, hợp đồng ngắn hạn, thu nhập thấp, nên khó khăn cho việc tuyên truyền, vận động NLĐ tham gia BHXH bắt buộc, BHXH tự nguyện.
Công tác thu hồi nợ đọng gặp nhiều khó khăn do còn đơn vị nợ đọng tiền đóng BHXH, BHYT, BHTN kéo dài làm ảnh hưởng đến quyền lợi người tham gia BHXH, BHYT.

Số người thanh toán BHXH một lần lớn (năm 2022 là 2.023 người tăng 503 người so với năm 2021) đã làm giảm đi cơ hội được hưởng chế độ hưu trí của NLĐ khi về già, đồng thời khó khăn cho cơ quan BHXH trong việc tuyên truyền phát triển người tham gia để đạt được mục tiêu BHXH cho mọi NLĐ. 
Một số cơ sở KCB đang thiếu một số thuốc trong điều trị do công tác xây dựng kế hoạch thuốc tại một số đơn vị chưa sát với thực tế, phân bổ các nhóm chưa đồng đều, dẫn đến tình trạng thiếu thuốc mà thuốc đó có trúng thầu Quốc gia và trúng thầu tập trung Sở Y tế, do đơn vị không xây dựng kế hoạch hoặc có xây dựng kế hoạch thuốc cùng hoạt chất nhưng khác nhóm tiêu chí kỹ thuật, do số lượng một số thuốc tại các đơn vị ít, giá trị thấp vì vậy nhà thầu không tham dự; một số mặt hàng thuốc có nhà thầu tham gia dự thầu tuy nhiên không đáp ứng yêu cầu của hồ sơ mời thầu.
Việc vận động, khuyến khích người nhận các chế độ BHXH, trợ cấp thất nghiệp qua phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt còn hạn chế, ảnh hưởng đến chủ trương chỉ đạo của ngành BHXH Việt Nam và UBND tỉnh.
3. Nguyên nhân

* Nguyên nhân khách quan

Doanh nghiệp hoạt động kém hiệu quả, thua lỗ, NLĐ không có việc làm, thu nhập không ổn định, tỷ lệ thất nghiệp tăng dẫn đến không đóng được số nợ cũ và tiếp tục tăng số nợ mới. Phần lớn NLĐ khi bị mất việc làm lựa chọn thanh toán BHXH một lần thay vì tiếp tục tham gia nên số người tham gia BHXH trên địa bàn tỉnh giảm. Số người tham gia BHXH có tăng nhưng không bù được với số người giảm. 

Quyết định số 1024/QĐ-BNV ngày 30/9/2021 của Bộ Nội vụ về việc giao biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước của tỉnh Điện Biên năm 2022, tỉnh Điện Biên được giao 2.064 biên chế công chức (giữ nguyên như số giao năm 2021). Mặt khác, trong năm 2022 tỉnh Điện Biên có 72 doanh nghiệp chấm dứt hiệu lực mã số thuế, ngừng hoạt động, ngừng kinh doanh có thời hạn (chiếm 10,6% số doanh nghiệp trên địa bàn) dẫn đến người tham gia BHXH bắt buộc đạt tỷ lệ thấp. Lực lượng lao động trong độ tuổi dịch chuyển đi ngoại tỉnh rất lớn. Trên địa bàn tỉnh không có khu công nghiệp, khu chế xuất do đó lực lượng lao động trong độ tuổi dịch chuyển về khu công nghiệp, khu chế xuất ở các tỉnh khác và tham gia BHXH bắt buộc tại các tỉnh đó (theo thống kê của Sở Lao động-Thương binh và Xã hội có khoảng 22.247 NLĐ của tỉnh làm việc tại các khu công nghiệp trong cả nước).
Nghị định số 07/2021/NĐ-CP, ngày 27/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2021-2025 thu nhập chuẩn hộ nghèo tăng từ 700.000đ/tháng lên 1.500.000đ/tháng (tăng 2,15 lần) dẫn đến mức đóng tối thiểu BHXH tự nguyện của người dân tăng (từ 138.600đ/tháng lên 297.000đ/tháng). Với đặc thù của một tỉnh nghèo miền núi, việc tăng mức đóng tối thiểu của người tham gia BHXH tự nguyện đã khiến nhiều người dân ngừng đóng để chờ hưởng BHXH một lần do không có khả năng đóng tiếp. 
Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 04/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt danh sách các xã khu vực III, II, I thuộc vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 433/QĐ-UBDT ngày 18/6/2021 của Ủy ban Dân tộc phê duyệt danh sách thôn đặc biệt khó khăn vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025; Quyết định của UBND tỉnh về công nhận các xã đạt chuẩn nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Theo đó, khi các Quyết định có hiệu lực thi hành đã ảnh hưởng đến quyền lợi của người Dân tộc thiểu số và người kinh không còn thuộc diện được ngân sách Nhà nước hỗ trợ mua BHYT (trên địa bàn tỉnh Điện Biên có 48.268 người dân bị ảnh hưởng) dẫn đến tỷ lệ bao phủ BHYT trên địa bàn tỉnh Điện Biên giảm (năm 2020 tỷ lệ bao phủ là 98,5%, năm 2021 là 95,1%, năm 2022 là 95,62%).

Quy định thời gian đóng BHXH tối thiểu để được hưởng chế độ hưu trí dài (20 năm); nguồn ngân sách địa phương còn hạn chế, nên chưa có chính sách hỗ trợ cho người tham gia theo quy định. Chưa có cơ chế mở rộng quyền lợi đối với người tham gia BHXH tự nguyện (hiện chế độ BHXH tự nguyện có hai chế độ là Hưu trí và Tử tuất) do đó chưa khuyến khích người dân tham gia. 
Trên địa bàn các huyện, thị, thành phố cây ATM được trang bị còn ít (như ở huyện Nậm Pồ không có Ngân hàng phải giao dịch qua Ngân hàng huyện Mường Chà) khó khăn cho người dân khi sử dụng phương thức thanh toán không dùng tiền mặt để nhận các chế độ BHXH, BHTN.

Một số Doanh nghiệp chưa chấp hành nghiêm chính sách, pháp luật về lao động, BHXH, BHYT; còn có đơn vị trốn đóng BHXH, BHYT, BHTN cho NLĐ; bên cạnh đó, người lao động còn có tâm lý chưa muốn tham gia đóng BHXH do công việc không ổn định, có tính thời vụ; có tình trạng đơn vị SDLĐ thỏa thuận với NLĐ không tham gia đóng BHXH, BHYT, BHTN chi trả bằng tổng mức lương trả cho NLĐ.

* Nguyên nhân chủ quan

Một số cấp ủy, chính quyền địa phương, lãnh đạo cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp chưa nhận thức đầy đủ về tầm quan trọng của chính sách BHXH, BHYT nên chưa quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt ngay từ đầu năm; các cơ quan quản lý nhà nước, tổ chức xã hội, đoàn thể các cấp chưa thật sự chủ động tích cực tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật BHXH, BHYT theo lĩnh vực phụ trách. 
Các thành viên Ban Chỉ đạo tỉnh làm việc theo chế độ kiêm nhiệm, vì vậy thời gian dành cho công tác thực hiện chính sách BHXH, BHYT theo sự phân công của Ban Chỉ đạo chưa nhiều và chưa thường xuyên, dẫn tới một số nhiệm vụ hiệu quả đạt chưa cao. 

Sự phối hợp giữa các cơ quan quản lý nhà nước trong việc TTKT việc thực hiện chính sách BHXH, BHYT chưa thường xuyên, đồng bộ; mức xử phạt đối với các hành vi vi phạm trong lĩnh vực BHXH, BHYT còn thấp nên chưa đủ tính răn đe đối với các đơn vị SDLĐ có hành vi vi phạm.
Mặc dù công tác tuyên truyền ở cơ sở đã được tăng cường nhưng một bộ phận không nhỏ NLĐ và nhân dân chưa quan tâm nên chưa chưa hiểu rõ về giá trị, lợi ích khi tham gia BHXH, BHYT còn hạn chế, chưa đầy đủ. Mặt khác, mức thu nhập của NLĐ ở nông thôn, vùng cao biên giới còn thấp, không ổn định, tỷ lệ hộ đói nghèo còn cao; NLĐ chưa có thói quen tham gia BHXH khi trẻ để hưởng lương hưu khi tuổi già. Thậm chí, nhiều người chưa nhận thức đầy đủ về ý nghĩa, tầm quan trọng của BHXH tự nguyện, có sự nhầm lẫn giữa BHXH tự nguyện với các loại hình bảo hiểm thương mại khác…, một bộ phận người dân còn ỷ lại, trông chờ vào sự hỗ trợ của Nhà nước... 
Hoạt động của một số điểm dịch vụ thu trong việc phát triển người tham gia BHXH tự nguyện thực hiện chưa đồng bộ, chỉ tập trung phát triển người tham gia BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình tăng mới, chưa coi trọng việc duy trì số người đã và đang tham gia, do vậy hiệu quả chưa cao.

IV. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2023
1. Mục tiêu phát triển người tham gia BHXH, BHYT năm 2023
- Số người tham gia BHXH đạt tỷ lệ 20,48% lực lượng lao động trong độ tuổi.

- Số người tham gia BHTN đạt tỷ lệ 10,08% lực lượng lao động trong độ tuổi.

- Số người tham gia BHYT đạt tỷ lệ bao phủ 98% dân số.
2. Nhiệm vụ trọng tâm
Để thực hiện tốt chính sách BHXH, BHYT năm 2023, Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách BHXH, BHYT, BHTN tỉnh, huyện, thành phố cần tập trung thực hiện các nhiệm vụ chủ yếu sau:

2.1. Ban Chỉ đạo các cấp tiếp tục tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương chỉ đạo, tổ chức thực hiện tốt chính sách BHXH, BHYT trên địa bàn.
2.2. Phối hợp thực hiện tốt công tác tuyên truyền vận động người dân tham gia, phấn đấu hoàn thành, hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu, kế hoạch về phát triển người tham gia, thu, giảm nợ BHXH, BHYT, BHTN năm 2023 tại Quyết định số 1942/QĐ-UBND ngày 19/10/2022 của UBDN tỉnh. Tập trung khai thác và phát triển người tham gia BHXH tự nguyện và BHYT đối với người dân bị ảnh hưởng bởi Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 04/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 433/QĐ-UBDT ngày 18/6/2021 của Ủy ban Dân tộc và các Quyết định của UBND tỉnh về công nhận các xã đạt chuẩn nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
2.3. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, chế độ, chính sách BHXH, BHYT để cán bộ, đảng viên và nhân dân nhận thức rõ vai trò, ý nghĩa của BHXH, BHYT trong công tác đảm bảo an sinh-xã hội. Tập trung công tác tuyên truyền theo các nhóm người tham gia với nhiều hình thức, đảm bảo mọi người dân được tiếp cận đầy đủ thông tin về quyền, nghĩa vụ khi tham gia BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình và cách thức tham gia. Nâng cao kỹ năng tuyên truyền cho đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền, các cộng tác viên, cán bộ chủ chốt tại cơ sở của các đoàn thể, các đại lý thu BHXH tại các địa phương, đơn vị. Xem đây là biện pháp cơ bản để đẩy mạnh phát triển người tham gia. 
2.4. Tiếp nhận và giải quyết hồ sơ hưởng chế độ BHXH, BHYT, BHTN cho NLĐ đầy đủ, đúng chế độ chính sách, kịp thời gian quy định; quản lý chặt chẽ người hưởng chế độ BHXH, BHTN. Áp dụng các giải pháp phòng ngừa, kiểm soát chống lạm dụng quỹ trong giải quyết các chế độ nhằm thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật, đảm bảo quyền lợi cho NLĐ và nhân dân. 
2.5. Thực hiện nghiêm nguyên tắc “Đóng-Hưởng” gắn với việc nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong tổ chức thực hiện chính sách BHXH, BHYT, BHTN. Đảm bảo cân đối quỹ BHXH, BHYT, BHTN đúng quy định, đảm bảo quyền lợi của người tham gia và thụ hưởng chính sách BHXH, BHYT. 
2.6. Tăng cường ứng dụng CNTT, đẩy mạnh thực hiện chuyển đổi số quốc gia theo Đề án 06 của Chính phủ, cải cách hành chính đặc biệt là cải cách thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng phục vụ, từng bước hiện đại hoá hệ thống quản lý BHXH, BHYT đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn hiện nay.
2.7. Tăng cường quản lý Nhà nước về BHYT; theo dõi, kiểm tra việc thực hiện quyền lợi, chế độ cho người tham gia BHYT; củng cố và hoàn thiện mạng lưới y tế; thực hiện tốt KCB đối với người có thẻ BHYT, giải quyết kịp thời những vướng mắc trong thực hiện chính sách BHYT. Quản lý và sử dụng có hiệu quả nguồn quỹ BHYT theo dự toán của Thủ tướng Chính phủ giao.
2.8. Tiếp tục thực hiện quy chế phối hợp, các chương trình, kế hoạch của cấp uỷ, chính quyền các cấp đã ban hành để triển khai thực hiện hiệu quả các chính sách BHXH, BHYT, BHTN. 
2. Giải pháp thực hiện
- Thành viên Ban Chỉ đạo các cấp cần chủ động tham mưu, tổ chức thực hiện chính sách BHXH, BHYT theo đúng nhiệm vụ, quyền hạn được phân công; tăng cường phối hợp giải quyết, xử lý kịp thời các vấn đề phát sinh thuộc thẩm quyền, gắn trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị là thành viên Ban Chỉ đạo trong thực hiện chính sách BHXH, BHYT, bảo đảm lợi ích hợp pháp của người tham gia BHXH, BHYT trên địa bàn. 

- Ban Chỉ đạo các huyện, thị, thành phố tham mưu cho UBND huyện, thị, thành phố xây dựng kế hoạch giao chỉ tiêu phát triển người tham gia BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình đến các phường, xã, thị trấn và đồng thời gắn vai trò, trách nhiệm cho từng tổ chức, cá nhân... coi đây là một chỉ tiêu trong nội dung thi đua và đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ hằng năm.
- Ban Chỉ đạo các xã, phường, thị trấn tăng cường công tác phối hợp với cơ quan BHXH, tích cực tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước về BHXH, BHYT; vận động người dân tham gia BHXH, BHYT phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch được giao.
- Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị, thành phố phối hợp với cơ quan BHXH cung cấp dữ liệu, thông tin về doanh nghiệp, thành lập mới, phá sản, giải thể; tổ chức TTKT đột xuất tại các cơ quan, đơn vị nợ tiền đóng BHXH, BHYT để khắc phục tình trạng chậm đóng, trốn đóng, nợ BHXH, BHYT. Kiên quyết đưa một số trường hợp vi phạm pháp luật về BHXH, BHYT để kịp thời xử lý các trường hợp có dấu hiệu vi phạm khác.
- BHXH tỉnh tham mưu tích cực, hiệu quả cho Ban Chỉ đạo phát triển người tham gia BHXH, BHYT của tỉnh để chỉ đạo công tác phát triển người tham gia; chỉ đạo hệ thống đại lý thu nắm bắt, kịp thời vận động những trường hợp đã, đang hưởng trợ cấp thất nghiệp, trường hợp thuộc diện tinh giản biên chế do sắp xếp lại cơ cấu tổ chức,... nhưng chưa đủ điều kiện để hưởng lương hưu tiếp tục tham gia BHXH tự nguyện. Làm tốt giải quyết chế độ, công tác theo dõi, vận động tái tục đối với người tham gia BHXH tự nguyện để đảm bảo duy trì và phát triển người tham gia một cách bền vững. Chủ trì phối hợp với các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể tăng cường công tác tuyên truyền, vận động mọi tầng lớp nhân dân tham gia BHXH, BHYT. 
Mở rộng mạng lưới các điểm thu BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho người dân có điều kiện tiếp cận tham gia BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình. Đa dạng hóa các hình thức truyền thông, tổ chức Lễ ra quân tuyên truyền, vận động trực tiếp đến từng hộ gia đình, truyền thông trên mạng xã hội ..., đồng thời nâng cao chất lượng thông tin truyền thông về chính sách BHXH, BHYT trên báo chí, các trang trên mạng xã hội để phát triển người tham gia BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình. 
Thực hiện cải cách TTHC, đa dạng hình thức tiếp nhận và trả kết quả TTHC, giải quyết và chi trả các chế độ BHXH, BHYT, BHTN bảo đảm công khai, minh bạch, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người tham gia và thụ hưởng chính sách BHXH, BHYT. Tăng cường công tác giám định BHYT, điều hành dự toán chi phí KCB BHYT, quản lý và sử dụng có hiệu quả nguồn kinh phí KCB BHYT, thực hiện nghiêm việc tạm ứng, thanh quyết toán chi phí KCB BHYT theo quy định của Luật BHYT. Tiếp tục đẩy mạnh cài đặt, hướng dẫn người lao động, nhân dân sử dụng ứng dụng VssID-BHXH số. Tăng cường công tác thu hồi nợ đọng BHXH, BHYT, đặc biệt tại những đơn vị nợ lớn, nợ kéo dài nhiều năm làm ảnh hưởng đến quyền lợi của NLĐ.
- Sở Lao động-Thương binh và Xã hội tỉnh tiếp tục phối hợp với BHXH tỉnh, Liên đoàn Lao đông tỉnh và các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về BHXH, BHTN; tập trung các giải pháp tuyên truyền, vận động, đối thoại chính sách với NLĐ theo đúng quy định; tăng cường công tác TTKT các đơn vị, doanh nghiệp SDLĐ nhằm bảo đảm 100% NLĐ đang làm việc được tham gia BHXH, BHYT. Xử lý nghiêm đối với các tổ chức, cá nhân trốn đóng, chậm đóng, nợ đọng BHXH, BHYT. 
Chủ trì phối hợp tham mưu cơ chế, chính sách hỗ trợ cho nông dân, người nghèo, người có thu nhập thấp, lao động khu vực phi chính thức tham gia BHXH tự nguyện; phối hợp tuyên truyền phát triển người tham gia BHXH tự nguyện.

- Sở Y tế tỉnh chủ trì, phối hợp với các ngành tăng cường TTKT, giám sát quy chế chuyên môn để nâng cao chất lượng KCB, sớm phát hiện, ngăn chặn kịp thời các hành vi lạm dụng, trục lợi quỹ BHYT tại các cơ sở KCB và đảm bảo đầy đủ quyền lợi của người tham gia BHYT theo quy định từ trạm y tế xã, phường đến bệnh viện. Chỉ đạo các cơ sở KCB thực hiện nghiêm việc kết nối, chuyển dữ liệu KCB BHYT lên Hệ thống Cổng thông tin BHYT hàng ngày. Kịp thời theo quy định nhằm ngăn chặn các hành vi lạm dụng, trục lợi BHYT; triển khai công tác đấu thầu cung ứng thuốc, vật tư, hóa chất hiệu quả, đúng quy định. Thực hiện tiếp nhận bệnh nhân khi đi KCB BHYT bằng căn cước công dân; phối hợp với cơ quan BHXH kiểm soát chặt chẽ việc cấp giấy nghỉ hưởng BHXH của các cơ sở KCB BHYT.
Đảm bảo việc cung ứng đủ thuốc, vật tư y tế điều trị cho người bệnh, không để người bệnh phải tự mua, Sở Y tế chỉ đạo các đơn vị phải chủ động nắm bắt mô hình, diễn biến bệnh tại các cơ sở KCB, chủ động xây dựng kế hoạch sử dụng thuốc điều trị, vật tư y tế, ký kết hợp đồng mua bán thuốc với nhà cung ứng, báo cáo kịp thới những khó khăn vướng mắc, giải pháp khắc phục. Tổ chức đấu thầu bổ sung, cung ứng đủ thuốc, vật tư y tế theo quy định hiện hành.

Chủ trì phối hợp tham mưu cơ chế, chính sách hỗ trợ mức đóng BHYT cho nông dân, người nghèo, người có thu nhập thấp, lao động khu vực phi chính thức; học sinh, sinh viên; phối hợp tuyên truyền phát triển người tham gia BHYT.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư:  chủ trì, phối hợp với cơ quan liên quan xây dựng mục tiêu, chỉ tiêu phát triển đối tượng tham gia BHXH, BHYT, BHTN trong kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm, hằng năm của tỉnh và kiểm tra giám sát UBND các huyện, thị, thành phố xây dựng chỉ tiêu phát triển người tham gia BHXH, BHYT, BHTN trên địa bàn phù hợp với mục tiêu, chỉ tiêu của tỉnh giao. Cung cấp thông tin, phối hợp với cơ quan BHXH tỉnh tuyên truyền chính sách pháp luật về BHXH, BHYT, BHTN ngay từ khi các đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân đến đề nghị cấp phép đầu tư, giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp. Nắm bắt tình hình hoạt động của các doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn tỉnh, cung cấp thông tin các doanh nghiệp đề nghị cấp mới, thay đổi giấy phép kinh doanh..

- Cục Thuế tỉnh tiếp tục cung cấp trao đổi thông tin dữ liệu với cơ quan BHXH tỉnh, phối hợp kiểm tra, rà soát lao động, quỹ tiền lương của doanh nghiệp đã quyết toán tài chính, đối chiếu với lao động, quỹ tiền lương kế khai tham gia BHXH, BHYT của doanh nghiệp, yêu cầu các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân đóng nộp BHXH, BHYT, BHTN cho NLĐ theo quy định. Đưa nội dung trích, nộp BHXH, BHYT, BHTN của tổ chức trả thu nhập là một chi tiêu trong nội dung kiểm tra, thanh tra thuế. Cung cấp cho cơ quan BHXH tình hình trích, nộp BHXH, BHYT, BHTN của tổ chức trả thu nhập sau khi có kết luận TTKT thuế.

- Công an tỉnh phối hợp với BHXH tỉnh chủ động phòng ngừa, tích cực phát hiện, đấu tranh phòng chống tội phạm và các hành vi vi phạm luật hình sự về BHXH, BHYT; cùng với BHXH tỉnh tổ chức thanh tra đột xuất các đơn vị nợ, nợ kéo dài, trốn đóng, trây ỳ trong công tác thực hiện chính sách BHXH, BHYT cho NLĐ. Tổ chức thực hiện tốt Kế hoạch phối hợp giữa Công an tỉnh và BHXH tỉnh về thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội, đấu tranh phòng, chống tội phạm trong lĩnh vực BHXH, BHYT, BHTN trên địa bàn tỉnh; phối hợp với cơ quan BHXH trong thực hiện chuyển đổi số quốc gia về lĩnh vực BHXH.
- Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo quyết liệt công tác BHYT học sinh, sinh viên trong năm học 2023 - 2024 và những năm tiếp theo. Ngay từ đầu năm học, có kế hoạch chỉ đạo các trường học phối hợp với UBND các xã, phường, thị trấn rà soát lập danh cấp thẻ BHYT cho học sinh chưa được cấp thẻ BHYT, đảm bảo 100% học sinh, sinh viên được tham gia BHYT; xác định đây là nhiệm vụ chính trị và là một trong các tiêu chí đánh giá thi đua của các trường hằng năm. Đồng thời, kiện toàn mạng lưới y tế trường học, thực hiện tốt việc chăm sóc sức khoẻ ban đầu cho học sinh, sinh viên.

- Sở Tài chính căn cứ khả năng cân đối ngân sách cấp ứng và thanh toán kịp thời kinh phí do Ngân sách Nhà nước đóng và hỗ trợ đóng BHYT và BHXH tự nguyện cho các nhóm đối tượng kịp thời theo quy định. Chỉ đạo, hướng dẫn phòng Tài chính cấp huyện kịp thời cấp kinh phí kinh phí do Ngân sách Nhà nước đóng và hỗ trợ đóng BHYT đối với các nhóm đối tượng theo phân cấp tại huyện.
- Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật về BHXH, BHYT trên các phương tiện đại chúng, xây dựng chương trình, kế hoạch tuyên truyền vận động người dân tham gia BHXH, BHYT. Chỉ đạo các cơ quan thông tấn, báo chí, phát thanh, truyền hình toàn tỉnh, tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biển chính sách pháp luật về BHXH, BHYT đối với người dân bằng nhiều hình thức tuyên truyền đa dạng, phù hợp với tính chất đặc thù của từng loại hình báo, đài.

- Các Sở, ban, ngành, cơ quan đơn vị là thành viên Ban chỉ đạo, thành viên mời tham gia Ban chỉ đạo căn cứ vào nhiệm vụ được phân công và chức năng nhiệm vụ của đơn vị mình có trách nhiệm phối hợp tuyên truyền chính sách, pháp luật về BHXH, BHYT của Đảng và Nhà nước, nâng cao nhận thức của người dân về quyền lợi khi tham gia BHXH, BHYT để người dân tự giác tham gia.

- UBND các huyện, thị, thành phố kịp thời chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn giao trách nhiệm cho các hội, đoàn thể tăng cường công tác vận động tuyên truyền người dân không còn được Ngân sách Nhà nước hỗ trợ tham gia BHYT (đối với người dân bị ảnh hưởng bởi Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 04/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ) và các nhóm đối tượng khác tham gia BHXH tự nguyện để đạt được chỉ tiêu kế hoạch UBND tỉnh giao, đảm bảo an sinh xã hội trên địa bàn.

- Ban Chỉ đạo các huyện, thị, thành phố tổ chức tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm; biểu dương, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện chính sách BHXH, BHYT, BHTN trên địa bàn.

V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
1. Kiến nghị với Quốc hội, chính phủ
- Nghiên cứu đề xuất hoàn thiện cơ chế, chính sách về BHXH theo tinh thần của Nghị quyết số 28-NQ/TW, ngày 23/5/2018 của Ban Chấp hành Trung ương về cải cách chính sách BHXH. Có chính sách hỗ trợ người tham gia BHXH tự nguyện theo mức đóng của người tham gia (hiện tại đang hỗ trợ trên mức đóng chuẩn nghèo); ban hành những quy định bổ sung chế độ cho người tham gia BHXH tự nguyện (như bổ sung thêm chế độ thai sản, ốm đau, tai nạn lao động); giảm số năm đóng BHXH tự nguyện để hưởng lương hưu xuống còn 15 năm hoặc 10 năm sẽ góp phần giảm thực trạng NLĐ đăng ký nhận chế độ BHXH một lần và thu hút người dân tham gia, tạo điều kiện cho NLĐ cao tuổi nhưng số năm tham gia BHXH thấp vẫn được hưởng các quyền lợi BHXH.

- Đối với thanh toán chế độ BHXH một lần kiến nghị sửa đổi Luật BHXH thắt chặt điều kiện hưởng BHXH một lần hạn chế tình trạng thanh toán BHXH một lần tạo thuận lợi cho công tác phát triển người tham gia để đạt được mục tiêu BHXH cho mọi NLĐ.
- Đề nghị Chính phủ khi giao chỉ tiêu bao phủ phát triển người tham gia BHXH, BHYT nên giao theo vùng miền để phù hợp với điều kiện kinh tế-xã hội và đặc thù của từng địa phương.
2. Đề xuất, kiến nghị với Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh, UBND tỉnh
- Có chính sách để hỗ trợ mua thẻ BHYT cho người là đồng bào dân tộc thiểu số bị cắt giảm thẻ BHYT theo Quyết định số 861/QĐ-TTg. Việc hỗ trợ của Tỉnh đối với đồng bào dân tộc thiểu số trong bối cảnh hiện nay có ý nghĩa rất quan trọng và thiết thực, vừa giảm bớt khó khăn về tài chính, vừa củng cố, nâng cao niềm tin đối với Đảng và Nhà nước, vừa góp phần hoàn thành mục tiêu phấn đấu đến năm 2025 có 98% đồng bào dân tộc thiểu số tham gia BHYT theo Nghị quyết số 88/2019/QH14, ngày 18/11/2019 của Quốc hội Phê duyệt Đề án tổng thể phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030 đã đề ra. 
- Có chính sách hỗ trợ một phần mức đóng BHXH tự nguyện đối với nhóm người tham gia trên địa bàn từ nguồn ngân sách địa phương. Chỉ đạo các cơ quan truyền thông của tỉnh tăng cường công tác tuyên truyền chính sách BHXH, BHYT kết hợp với tuyên truyền đa ngôn ngữ như: Tiếng Mông, tiếng Thái, … để chính sách BHXH, BHYT đến với mọi người dân nhất là những người dân tộc thiểu số sống vùng cao, biên giới. Tăng cường tuyên truyền người dân trên địa bàn thực hiện đăng ký và sử dụng các dịch vụ công trực tuyến trên Cổng dịch vụ công quốc gia.
- Tham mưu với Chính phủ và các bộ, ngành liên quan, quan tâm hơn nữa đến các xã vùng sâu, vùng xa của tỉnh Điện Biên, đầu tư lưới điện và mạng Internet ổn định để việc triển khai giao dịch điện tử đạt hiệu quả; phối hợp với Ngân hàng Nhà nước bổ sung thêm các cây ATM tại địa bàn các huyện, thị xã tạo điều kiện cho người dân có nhu cầu hưởng các chế độ qua tài khoản ATM.
Trên đây là nội dung báo cáo Tổng kết đánh giá kết quả tổ chức thực hiện của Ban Chỉ đạo thực hiện chính sách BHXH, BHYT tỉnh Điện Biên năm 2022./.

	Nơi nhận:        

- Thường trực UBND tỉnh (B/c);

- BHXH Việt Nam;

- Các thành viên Ban Chỉ đạo;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; 

- UBND huyện, thị xã, thành phố; 

- Văn phòng UBND tỉnh;

- L​ưu: VT, KGVX.
	          KT. TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN

PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH

Vừ A Bằng


�Thực hiện sự chỉ đạo của Ban chỉ đạo, BHXH tỉnh đã thực hiện ký kết 18 Chương trình phối hợp với 18 sở, ban, ngành và các tổ chức đoàn thể liên quan. Ký quy chế phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; Báo Điện Biên Phủ; Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh; Thông tấn xã Việt Nam tại Điện Biên; Hội Nông dân tỉnh; Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh; Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh; Mặt trận Tổ quốc tỉnh; Liên đoàn Lao động tỉnh; Sở Y tế; Sở Lao động-Thương binh và Xã hội; Công an tỉnh; Cục Thuế tỉnh; Tòa án nhân dân tỉnh; Cục Thi hành án dân sự; Bưu điện tỉnh; Đài tiếng nói Việt Nam khu vực Tây Bắc để tổ chức truyền thông về chính sách BHXH, BHYT với nhiều hình thức phù hợp, sinh động. Thực hiện Công văn 1234/BHXH-TST ngày 04/5/2022 của BHXH Việt Nam về ký quy chế phối hợp. BHXH tỉnh đã phối hợp thực hiện và chỉ đạo BHXH huyện, thị  ký 159 quy chế phối hợp đối với các xã, phường, các hội đoàn thể, tổ chức chính trị và UBND các xã, phường, thị trấn, các hội, đoàn thể, tổ chức chính trị xã hội trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố.


� Phối hợp với Báo Điện Biên Phủ; Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh; Kênh truyền hình nhân đạo VTV1 Đài Truyền hình Việt Nam; Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; Hội Nông dân; Đài tiếng nói Việt Nam khu vực Tây bắc (VOV); Cổng thông tin điện tử của UBND tỉnh xây dựng 123 tin, bài, phóng sự, chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền chính sách BHXH, BHYT; tuyên truyền thông qua 36.360 cuốn Sinh hoạt Chi bộ và 8.400 cuốn Sổ tay công tác hội; cung cấp kịp thời 53 thông cáo báo chí, các văn bản chế độ chính sách mới của Ngành, sản phẩm truyền thông (file ghi âm…) tuyên truyền “Tháng vận động triển khai BHXH toàn dân”; Thực hiện phát thanh 6.947 lượt qua hệ thống loa cơ sở. Cung cấp kịp thời thông tin liên quan đến chế độ chính sách BHXH, BHYT cho Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh, Báo Điện Biên Phủ, các cơ quan thông tấn trên địa bàn và Kênh truyền hình nhân đạo-VTV1 với 139 lần; Năm 2022, đã đăng tải 650 tin, bài, video, giao lưu trực tuyến trên Cổng thông tin điện tử BHXH tỉnh và Trang tin BHXH tỉnh trên Zalo, Facebook. Có nhiều tin, bài có chất lượng được đăng trên tạp chí BHXH, Báo An sinh xã hội. Số lượt truy cập Cổng thông tin điện tử BHXH tỉnh là 436.615 lượt truy cập. Tăng cường hoạt động tuyên truyền trực quan, in và phát hành các ấn phẩm (Bao gồm tờ rơi, tờ gấp, lịch, băng rôn…) 130.119 ấn phẩm.


� Toàn tỉnh có 739 đơn vị với 8.837 lao động được giảm đóng vào quỹ tai nạn lao động-bệnh nghề nghiệp với số tiền là 1.314 triệu đồng. Lũy kế từ năm 2021 đến hết năm 2022, BHXH tỉnh đã thực hiện giảm đóng vào quỹ tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp cho NLĐ, người SDLĐ với số tiền là 2.554 triệu đồng; tiếp nhận và giải quyết cho 01 đơn vị tạm dừng đóng vào quỹ hưu trí, tử tuất với 01 lao động, số tiền đơn vị đã đóng bù vào quỹ hưu trí, tử tuất là 4,3 triệu đồng.


Thực hiện Nghị quyết số 116/NQ-CP ngày 24/9/2021 của Chính phủ về chính sách hỗ trợ NLĐ và người SDLĐ bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19 từ quỹ BHTN theo Nghị quyết số 24/2022/UBTVQH15 ngày 11/8/2022 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Toàn tỉnh có 672 đơn vị được hỗ trợ giảm mức đóng BHTN với 12.117 NLĐ, số tiền giảm đóng là hơn 5.540 triệu đồng; thực hiện giải quyết hỗ trợ cho 196 NLĐ với tổng số tiền 576,3 triệu đồng cho NLĐ đang tham gia và đã dừng tham gia BHTN từ quỹ BHTN. Lũy kế từ năm 2021 đến năm 2022 thực hiện giải quyết chi trả hỗ trợ cho 13.764 NLĐ với số tiền 35.626 triệu đồng.


� Qua TTKT có 167 lao động chưa đóng hoặc đóng thiếu thời gian với số tiền phải truy đóng trên 852 triệu đồng; 26 lao động đóng sai đối tượng, số tiền phải hoàn trả hoặc điều chỉnh giảm trên 89 triệu đồng; số tiền đơn vị nợ đóng là 1.999 triệu đồng; cấp sai mã quyền lợi trên thẻ BHYT cho 01 người; cấp thẻ BHYT sai đối tượng cho 01 người; giải quyết chế độ BHXH ngắn hạn chưa đúng quy định cho 19 người, với số tiền phải thu hồi là 23,5 triệu đồng; giải quyết chế độ BHXH dài hạn chưa đúng của 02 người, với số tiền phải thu hồi để giải quyết lại là 21 triệu đồng; giải quyết BHXH bổ sung cho 09 người hưởng số tiền là 7,6 triệu đồng; 01 người hưởng BHTN sai với số tiền phải thu hồi là 1,8 triệu đồng; số tiền phải thu về quỹ KCB BHYT là 207 triệu đồng; ban hành 03 quyết định xử phạt vi phạt hành chính, số tiền phạt là 48 triệu đồng. 


� Năm 2022 toàn tỉnh tiếp nhận 581.834 hồ sơ của 126.919 lượt đơn vị, tổ chức, cá nhân. Giải quyết và trả kết quả 547.759 hồ sơ của 126.427 lượt đơn vị, tổ chức, cá nhân, đạt 94,1% (số còn lại chưa đến hẹn trả). Tư vấn, hướng dẫn về mẫu biểu, thủ tục hồ sơ, chế độ, chính sách BHXH, BHYT, BHTN cho khoảng 46.051 lượt tổ chức, cá nhân.


� Kết quả thực hiện Đề án 06, BHXH tỉnh đã phối hợp với Công an tỉnh thực hiện cập nhật, bổ sung định danh cá nhân/căn cước công dân vào cơ sở dữ liệu BHXH đồng bộ với cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư cho 406.292 người, đạt 67% trên tổng số người tham gia BHXH, BHYT; có 139/139 cơ sở KCB BHYT tiếp nhận và vận động, tuyên truyền người dân đi KCB bằng căn cước công dân (đạt 100%) với trên 118.383 lượt tra cứu. Thực hiện hướng dẫn, phê duyệt, cài đặt, sử dụng ứng dụng VssID-BHXH số cho 43.692 người tham gia BHXH, BHYT.
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