	NHCSXH TỈNH ĐIỆN BIÊN
PGD NHCSXH HUYỆN TỦA CHÙA
Số:        /BC-NHCS.TC
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Tủa Chùa, ngày 7  tháng 01 năm 2019


BÁO CÁO

Kết quả hoạt động năm 2018 - phương hướng, nhiệm vụ năm 2019
Năm 2018 Phòng giao dịch NHCSXH Tủa Chùa luôn được sự quan tâm, đồng tình ủng hộ của Cấp ủy, chính quyền địa phương và bà con nhân dân trên địa bàn huyện, đặc biệt là sự chỉ đạo sát sao của NHCSXH tỉnh Điện Biên, Ban đại diện HĐQT NHCSXH huyện.Tập thể cán bộ, viên chức NHCSXH huyện Tủa Chùa luôn nêu cao tinh thần đoàn kết nội bộ, phát huy sức trẻ, nỗ lực phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ chuyên môn được giao phó.
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2018:
1. Thực hiện kế hoạch tín dụng

a. nguồn vốn

Tổng nguồn  vốn tín dụng đến 31/12/2018 đạt: 287.462 triệu đồng, tăng so với 31/12/2017 là 24.237 triệu đồng. tỷ lệ tăng trưởng là 9,2%, trong đó:

Nguồn vốn cân đối từ Trung ương chuyển về là 277.200 triệu đồng chiếm 96,4%.

Nguồn vốn huy động trên thị trường được Trung ương cấp bù lãi suất là 9.085 triệu đồng chiếm 3,2%, trong đó: Vốn tiền gửi của tổ chức kinh tê, cá nhân là 6.775, vốn huy động qua tổ TK&VV là 2.328 triệu đồng.

 Nguồn vốn ủy thác đầu tư tại địa  phương và vốn ủy thác khác là 1.177 triệu đồng chiếm 0.4%

b. Kết quả thực hiện các chương trình tín dụng chính sách xã hội

Tổng dư nợ các chương trình tín dụng chính sách đến 31/12/2018 là  287.057 triệu đồng tăng so với đầu năm 23.954 triệu đồng đạt 100% kế hoạch giao, tỷ lệ tăng trưởng là 9,1% với trên 7.900 khách hàng vay vốn thông qua 14 chương trình tín dụng chính sách.

Doanh số cho vay năm 2018 là 71.802 triệu đồng với trên 1.000 lượt khách hàng được vay vốn. tập chung vao các chương trình cho vay hộ nghèo 41.368 triệu đồng; cho vay hộ cận nghèo 4.693 triệu đồng; cho vay hộ mới nghèo 1.805 triệu đồng; cho vay hộ SXKD tại vùng khó khăn 13.204 triệu đồng; cho vay học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn đạt 123 triệu đồng; cho vay nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn 1.988 triệu đồng và cho vay hộ nghèo về nhà ở theo Quyết định 33 1.950 triệu đồng. Doanh số thu nợ là 45.093 triệu đồng.
 2. Chất lượng tín dụng.

Song song với việc tăng trưởng tín dụng, Phòng giao tích cực quan tâm đến việc củng cố và nâng cao chất lượng tín dụng. NHCSXH huyện Tủa Chùa phối hợp cùng với các tổ chức chính trị xã hội nhận ủy thác và chính quyền địa phương thường xuyên quan tâm đến việc thu hồi nợ đến hạn, nợ quá hạn để tạo nguồn vốn cho vay quay vòng; chú trọng việc củng cố và nâng cao chất lượng tín dụng thông qua việc chỉ đạo thực hiện đồng bộ các giải pháp như: tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, phối hợp chặt chẽ với các tổ chức hội nhận ủy thác thường xuyên củng cố và kiện toàn nâng cao chất lượng hoạt động của các tổ TK&VV tại cơ sở Đến 31/12/2018 tổng nợ xấu là 1.131 triệu đồng, chiếm tỷ lệ 0,39% tổng dư nợ, tỷ lệ nợ xấu giảm từ 0,46% xuống còn 0,39%, số tuyết đối giảm 70 triệu đồng so với năm 2017. (trong đó: nợ quá hạn 409 triệu đồng chiếm 0,14% tổng dư nợ  giảm 24 triệu so với năm 2017, nợ khoanh 722 triệu đồng chiếm 0,25% tổng dư nợ triệu đồng,  giảm 46 triệu so với năm 2017). 
II. ĐÁNH GIÁ NHỮNG KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2018, HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN

1. Đánh giá chung

Dưới sự chỉ đạo sát sao của NHCSXH tỉnh Điện Biên , Ban đại diện HĐQT NHCSXH huyện Tủa Chùa cán bộ viên chức phòng giao dịch đã nhận thức sâu sắc về yêu cầu đối với hoạt động tín dụng chính sách. Mỗi cá nhân đã xác định rõ vai trò, trách nhiệm của chính mình, lỗ lực phấn đấu nhằm hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình qua đó góp phần hoàn thành nhiệm vụ chung của đơn vị. công tác điều hành kế hoạch tín dụng đã được phòng giao dịch triển khai và thực hiện nghiêm túc. Các chỉ tiêu tín dụng được phân giao đúng quy trình, tổ chức giải ngân theo đúng quy định, mức tăng tăng dư nợ đạt 9,1% so với năm 2017. Chất lượng tín dụng được nâng cao tỷ lệ Nợ quá hạn giảm từ 0,16% xuống còn 0,14%.
2. Hạn chế và nguyên nhân

a. Hạn chế

Chưa giải ngân được chương trình cho vay theo Quyết định 2085 ngày 31/10/2016 của Thủ tướng chính phủ. Chất lượng tín dụng chưa thực sự ổn định và bền vững, nợ xấu vẫn còn ở mức cao 1.031 chiếm 0.36% tổng dư nợ, còn tiềm ẩn nguy cơ phát sinh nợ quá hạn. Công tác huy động vốn còn gặp nhiều kho khăn và đạt thấp so với các Ngân hàng khác trên cùng địa bàn huyện,vốn NSNN chuyển sang còn hạn chế, chưa nhiều (200 triệu đồng/năm) chưa thực sự đáp ứng nhu cầu vốn của bà con nhân dân trên địa bàn. Chất lượng hoạt động của tổ TK&VV chưa thực sự ổn định vẫn còn tổ trung bình. 

b. Nguyên nhân

Công tác tham mưu, quan tâm chỉ đạo thực hiện chỉ thị số 40-CT/TW ngày 22/11/2014 của Ban Bí thư và Quyết định số 401/QĐ-TTg ngày 14/03/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường sự lãnh đạo Đảng đối với tín dụng chính sách xã hội nhiều lúc còn hạn chế trong khi Tủa Chùa là một huyện nghèo rất khó khăn về ngân sách, đại bộ phận dân cư còn nghèo, đời sống còn nhiều khó khăn và chưa có ý thức tiết kiệm. Địa bàn huy động vốn nhỏ và có 3 Ngân hàng cùng tham gia huy trong khi đó hình thức, phương thức huy động của NHCSXH còn hạn chế, chưa thu hút và kính thích khách hàng. Chất lượng ủy thác thực sự chưa đồng đều và ổn định, năng lực cán bộ nhận ủy thác cấp xã, ban quản lý tổ TK&VV tại nhiều nơi còn hạn chế, công tác đào tạo tập huấn cho Ban quản lý tổ của cán bộ hội tại cơ sở còn thụ động chưa chưa kịp thời, đầy đủ, phương pháp tập huấn chưa phù hợp nên hiệu quả chùa được cao.
III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ GIẢI PHÁP NĂM 2019:
1. Phương hướng, nhiệm vụ
Triển khai và thực hiện tốt các chương trình tín dụng chính sách, phấn đấu tăng trưởng tín dụng từ 6 - 7%. Hoàn thành 100% kế hoạch huy động vốn khi được NHCSXH tỉnh Điện Biên giao.

Quản lý tốt chất lượng tín dụng, đảm bảo nợ quá hạn không vượt qua 0,2% tổng dư nợ, số tuyết đối không vượt quá 409 triệu đồng

Phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu về tài chính, thực hiện thu đúng, thu đủ các khoản thu nhập trong năm tài chính, tỷ lệ thu lãi đạt trên 95%.

1. Giải pháp
Tích cực tham mưu cho Huyện ủy, HĐND, UBND huyện tiếp tục thực hiện chỉ thị số 40-CT/TW ngày 22/11/2014 của Ban Bí thư và Quyết định số 401/QĐ-TTg ngày 14/03/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường sự lãnh đạo Đảng đối với tín dụng chính sách xã hội, chú trọng tới việc tham mưu bổ sung nguồn vốn ủy thác của UBND huyện để thực hiện tín dụng chính sách trên địa bàn.

Tổ chức thực hiện tốt công tác điều hành kế hoạch tín dụng, điều hành linh hoạt chỉ tiêu kế hoạch các chương trình tín dụng được giao và làm tốt công tác kế hoạch hóa nguồn vốn thu hồi nhằm nâng cao hệ số sử dụng vốn. Phối hợp với 4 tổ chức hội đoàn thể huyện và cấp ủy, chính quyền đại phương triển khai kịp thời các chương trình tín dụng chính sách khi đươc NHCSXH tỉnh giao, tăng cường công tác quản lý nợ, xử lý quyết liết những khoản nợ quá xấu như nợ quá hạn, nợ chây ỳ, nợ chuyển khỏi phương ....nhằm giảm nợ xấu
Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, kịp thời phổ biến các chính sách tín dụng ưu đãi của đảng và nhà nước, về hoạt động của NHCSXH và nêu gương các điển hình tiên tiến trong vay vốn phát triển sản xuất, kinh doanh vươn lên thoát nghèo 

Tăng cường công tác kiểm tra giám sát trong đó chú trọng kiểm tra thực tế tại cơ sở và đặc biệt là hoạt động giao dịch xã, phối hợp thực hiện tốt công tác kiểm tra của tổ chức hội nhận ủy thác thực hiện tín dụng chính sách. Tăng cường công tác giám sát từ xa thông qua hệ thông thông tin báo cáo và khai thác dữ liệu trên Intellect để kiểm soát và chấn chỉnh kịp thời những sai sót, hạn chế để có biện pháp xử lý phù hợp.
Thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ. Phát động và làm tốt công tác thi đua khen thưởng, động viên, khuyến khích  CBVC hăng say lao động, nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2018, phương hướng nhiệm vụ năm 2019 của PGD NHCSXH huyện Tủa Chùa.
	  Nơi nhân:
 - UBND huyện; (Báo cáo)
 - Lưu PGD.
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