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BÁO CÁO 
Tình hình triển khai các biện pháp phòng chống bệnh viêm phổi cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) trên địa bàn huyện Tủa Chùa 


Thực hiện Kế hoạch số 217/KH-UBND ngày 30/01/2020 của UBND tỉnh Điện Biên về việc phòng, chống bệnh viêm phổi cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) trên địa bàn tỉnh Điện Biên, UBND huyện Tủa Chùa báo cáo công tác triển khai các biện pháp phòng chống bệnh viêm phổi do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) trên địa bàn huyện, với các nội dung như sau:    
1. Công tác chỉ đạo triển khai
- Thực hiện sự chỉ đạo của các cấp, các ngành về việc phòng, chống bệnh viêm phổi cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV), để triển khai có hiệu quả công tác phòng chống dịch bệnh do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) trên địa bàn ngày 31/01/2020, UBND huyện đã ban hành Công văn số 34/UBND-YT triển khai phòng, chống bệnh viêm phổi cấp do chủng mới của vi rút Corona gây ra và Kế hoạch số 14/KH-UBND về phòng chống bệnh viêm phổi cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) trên địa bàn huyện Tủa Chùa; ngày 03/02/2020, UBND huyện đã ban hành Quyết định số 118/QĐ-UBND thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh viêm phổi cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) trên địa bàn và Quyết định số 119/QĐ-UBND về thành lập Đội giám sát phòng, chống dịch bệnh viêm phổi cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) trên địa bàn;
- Chỉ đạo UBND các xã, thị trấn, Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện dừng tất cả các hoạt động văn hóa, thể thao, các lễ hội tập trung đông người trên địa bàn huyện kể từ ngày 03/02/2020 cho đến khi có thông báo cho phép triển khai trở lại.
2. Công tác kiểm tra, giám sát và tình hình dịch bệnh trên địa bàn huyện 
- UBND huyện đã chỉ đạo Công an huyện phối hợp với ngành y tế, UBND các xã, thị trấn lập danh sách người nước ngoài đến địa bàn, người dân trên địa bàn đi về từ vùng có dịch bệnh Corona (nCoV) lưu trú trên địa bàn để theo dõi, giám sát chặt chẽ kịp thời xử lý khi có các biểu hiện bệnh. Qua công tác kiểm tra, năm tình hình từ ngày 15/01/2020 đến ngày 24/02/2020 trên địa bàn huyện có 212 người dân trên địa bàn xuất cảnh sang Trung Quốc nay trở lại địa bàn huyện (trong đó có 211 người đã trở về trên 14 ngày, 1 người đã trở về dưới 14 ngày); 08 người đến từ huyện Bình Xuyên tỉnh Vĩnh Phúc (trong đó 06 người đã ở trên địa bàn huyện trên 14 ngày, 02 người ở trên địa bàn huyện dưới 14 ngày); 35 người tiếp xúc gần với người đến từ huyện Bình Xuyên tỉnh Vĩnh Phúc, các trường hợp này chưa có dấu hiệu biểu hiện nghi nhiêm bệnh do chủng mới vi rút Covid-19.
- Đến 10 giờ 00 phút ngày 24/02/2020 trên địa bàn chưa ghi nhận trường hợp nào có các biểu hiện nghi nhiêm bệnh do chủng mới của vi rút Covid-19.
3. Kiến nghị: Đề nghị Sở Y tế tỉnh Điện Biên bổ sung kinh phí, trang thiết bị vật tư y tế phục vụ cho công tác phòng, chống dịch (máy thở, các hóa chất khử khuẩn, thuốc phòng chống dịch..)
Trên đây là Báo cáo tình hình triển khai các biện pháp phòng chống bệnh viêm phổi cấp do chủng mới của vi rút Covid-19 trên địa bàn của UBND huyện Tủa Chùa./.
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