
	UBND HUYỆN TỦA CHÙA
PHÒNG NỘI VỤ
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


BÁO CÁO THAM LUẬN CỦA PHÒNG NỘI VỤ
Giải pháp thực hiện thắng lợi công tác bầu cử Đại biểu Quốc hội 

khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp, thực hiện công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện Tủa Chùa

Người trình bày tham luận: Lãnh đạo Phòng Nội vụ huyện.
Kính thưa đồng chí: Vùi Văn Nguyên - Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh - Bí thư Huyện ủy;
Kính thưa đồng chí: Các đồng chí lãnh đạo huyện Chủ tọa Hội nghị;
Kính thưa các đồng chí: Lãnh đạo huyện.


Kính thưa Hội nghị!

Rất vinh dự cho cá nhân tôi được thay mặt cho cán bộ, công chức Phòng Nội vụ huyện về dự Hội nghị triển khai Kế hoạch năm 2021 của UBND huyện. Được sự cho phép của Chủ toạ Hội nghị, Phòng Nội vụ huyện huyện Tủa xin tham luận về Giải pháp thực hiện thắng lợi công tác bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026, thực hiện công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện Tủa Chùa.

1. Thực hiện thắng lợi công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp trên địa bàn huyện Tủa Chùa

Bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 diễn ra vào Chủ nhật, ngày 23/5/2021. Đây là một sự kiện chính trị quan trọng của cả nước, các cấp nhằm lựa chọn, bầu ta những đại biểu đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của nhận dân trong Quốc hội và HĐND các cấp trong nhiệm kỳ mới, góp phần tích cực vào việc xây dựng, củng cố và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền XHCN của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân dưới sự lãnh đạo của Đảng cộng sản Việt Nam.
Để đảm bảo công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 trên địa bàn huyện Tủa Chùa thực hiện thắng lợi, Phòng Nội vụ tham luận đề xuất các giải pháp, đề nghị huyện quan tâm chỉ đạo thực hiện cụ thể như sau:

Một là: Cấp ủy, chính quyền, các cơ quan đoàn thể, cơ quan chuyên môn cần quán triệt công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp là một nhiệm vụ chính trị lớn, có ý nghĩa đặc biệt quan trọng trong việc xây dựng bộ máy chính quyền các cấp là nhiệm vụ chính trị cần có sự chung tay thực hiện của toàn thể bộ máy chính trị trên địa bàn thì việc tổ chức thực hiện mới đảm bảo thực hiện thắng lợi.
Hai là: Ban Chỉ đạo, Ủy ban bầu cử đại biểu Quốc hội, HĐND các cấp trên địa bàn huyện phải xem xét lựa chọn đảm bảo về số lượng, phần công cụ thể nhiệm vụ cho các thành viên, gắn trách nhiệm đối với các thành viên với địa bàn được phân công phụ trách kịp thời nắm bắt, tháo gỡ hoặc báo cáo, xử lý kịp thời những tình huống đột xuất, tình huống xấu làm ảnh hưởng đến công tác bầu cử trên địa bàn. 
Ba là: Các cơ quan chuyên môn đặc biệt là cơ quan thường trực tham mưu cho huyện trong công tác bầu cử chủ động tham mưu đúng, trúng, kịp thời các nội dung thực hiện công tác bầu cử, đặc biệt là về cơ cấu, số lượng đại biểu HĐND cấp huyện, cấp xã, tiêu chuẩn đại biểu HĐND, cơ sở vật chất phục vụ cho công tác bầu cử, theo dõi đảm bảo thực hiện đúng các mốc nhiệm vụ thực hiện công tác bầu cử, kinh phí thực hiện công tác bầu cử...
Bốn là: Triển khai công tác bầu cử, tập huấn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức trực tiếp tham mưu giúp việc cho công tác bầu cử đảm bảo hiệu quả, chất lượng. Cán bộ, công chức làm công tác bầu cử (triển khai, tổng hợp, báo cáo...) phải nhuần nhuyễn, có trách nhiệm cao, chuyên nghiệp trong thực hiện nhiệm vụ.
Năm là: Các cấp, các ngành thực hiện tốt công tác tuyên truyền, quán triệt về cuộc bầu cử Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2025 đến toàn bộ nhân dân và cử tri trên địa bàn về ý nghĩa của cuộc bầu cử, coi việc đi bầu cử là quyền và trách nhiệm của cử tri trong việc xây dựng chính quyền, bầu ra được các đại biểu có đức, có tài đại xứng đáng là người diện cho tiếng nói của nhân dân.
Sáu là: Chính quyền, các ngành liên quan phải thực hiện tốt các nhiệm vụ nhất là các nhiệm vụ liên quan trực tiếp đến người dân, giải quyết kịp thời những nguyện vọng chính đáng của nhân dân không để xẩy ra tình trạng bức xúc trong nhân dân từ đó ảnh hưởng đến thực hiện công tác bầu cử trên địa bàn.
Bảy là: Các cơ quan, ban ngành, đoàn thể, chính quyền, thành viên ban chỉ đạo, Ủy ban bầu cử... đặc biệt là lực lượng công an thường xuyên nắm chắc địa bàn kịp thời phát hiện những điểm có nguy cơ xẩy ra tình hình phức tạp, các đối tượng xấu lợi dụng bầu cử để kích động, đề ra ưu sách làm ảnh hưởng đến công tác bầu cử trên địa bàn huyện.

2. Công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện Tủa Chùa

Để tiếp tục đẩy mạnh, thực hiện tốt công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện, phòng Nội vụ đề xuất các giải pháp trọng tâm chỉ đạo thực hiện trong năm 2021 cụ thể như sau: 


Một là: Chỉ đạo thực hiện tốt 7 nhiệm vụ trọng tâm công tác cải cách hành chính. Thực hiện tốt việc ban hành các kế hoạch, báo cáo và các văn bản chỉ đạo điều hành khác theo đúng quy định của Ban chỉ đạo CCHC tỉnh. Các cơ quan chuyên môn, UBND các xã, thị trấn tích cực tuyên tuyền, phổ biến, quán triệt các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của Tỉnh, Huyện về về công tác CCHC cho cán bộ, công chức và nhân dân trên địa bàn huyện. Nâng cao nhận thức về công tác CCHC cho người đứng đầu các cơ quan đơn vị, gắn nhiệm vụ CCHC với trách nhiệm hoàn thành nhiệm vụ của người đứng đầu.

Hai là: Nâng cao ý thức trách nhiệm của đội ngũ công chức đặc biệt là người đứng đầu đơn vị trong công tác cải cách hành chính đặc biệt liên quan đến việc giải quyết TTHC. Giải quyết dứt điểm các tồn đọng và không để TTHC bị giải quyết chậm do nguyên nhân chủ quan của cán bộ, công chức khi người dân, tổ chức, doanh nghiệp yêu cầu. Áp dụng nghiêm túc HTQLCL theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO vào giải quyết các công việc của  cơ quan, đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã.

Ba là: Tiếp tục quan tâm bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức về chuyên môn nghiệp vụ; quan tâm đến cơ sở hạ tầng, công nghệ thông tin thực hiện quyết dịch vụ công trực tuyến. Thực hiện tốt quy chế hoạt động của bộ phận một cửa, một cửa liên thông huyện và bộ phận một cửa 12 xã, thị trấn.

Bốn là: Các đơn vị được giao chủ trì các nhiệm vụ CCHC phải tích cực tham mưu cho UBND huyện, đồng thời hướng dẫn, đôn đốc các đơn vị theo nhiệm vụ được phụ trách. Thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát sau các đợt kiểm tra về công tác CCHC trên địa bàn huyện. Chú trọng xây dựng, bổ sung hệ thống minh chứng cho chấm điểm các chỉ số CCHC.


Trên đây là Báo cáo tham luận của Phòng Nội vụ về giải pháp thực hiện thắng lợi công tác bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2021, thực hiện công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện Tủa Chùa của Phòng Nội vụ huyện Tủa Chùa. Trước khi dừng lời, nhân dịp đầu năm mới 2021, thay mặt các đồng chí lãnh đạo, công chức Phòng Nội vụ huyện xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo huyện và toàn thể quý vị đại biểu mạnh khoẻ, hạnh phúc, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp !



Xin trân trọng cảm ơn !
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