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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Tủa Chùa, ngày       tháng 11 năm 2022



BÁO CÁO
Kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành năm 2022; 
nhiệm vụ, giải pháp chỉ đạo điều hành năm 2023 

Thực hiện Thông báo số 92/TB-TTHĐND ngày 17/11/2022 của HĐND huyện về việc phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ Chín, HĐND huyện khoá XXI, UBND huyện báo cáo kiểm điểm đánh giá kết quả công tác chỉ đạo, điều hành năm 2022 và xác định nhiệm vụ trọng tâm công tác chỉ đạo điều hành năm 2023 với các nội dung sau: 
A. KIỂM ĐIỂM CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH NĂM 2022
I. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Xây dựng, triển khai chương trình công tác, lập kế hoạch; công tác phối hợp triển khai thực hiện nhiệm vụ
1.1. Xây dựng, triển khai chương trình công tác, lập kế hoạch
a) Xây dựng, triển khai chương trình công tác: Để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai thực hiện nhiệm vụ kế hoạch theo Nghị quyết HĐND huyện đã đề ra; ngay đầu năm, UBND huyện đã tổ chức Hội nghị triển khai kế hoạch, đồng thời tập trung chỉ đạo và tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2022 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách năm 2022; Quyết định số 3248/QĐ-UBND ngày 15/12/2021 của UBND tỉnh Điện Biên về việc giao chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2022, tỉnh Điện Biên; Nghị quyết số 84/NQ-HĐND ngày 17/12/2021 của HĐND huyện về mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2022; Nghị quyết số 85/NQ-HĐND ngày 17/12/2021 của HĐND huyện về dự toán và phân bổ ngân sách địa phương năm 2022; Nghị quyết số 87/NQ-HĐND ngày 17/12/2021 của HĐND huyện về việc phân bổ chi tiết, thông qua Kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước năm 2022, huyện Tủa Chùa.
Trong quá trình tổ chức thực hiện, hằng tháng, hằng quý đều rà soát, kiểm điểm đánh giá và kịp thời điều chỉnh, bổ sung trong công tác chỉ đạo điều hành của UBND huyện. Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND huyện trên từng lĩnh vực được giao đã bám sát vào nhiệm vụ, mục tiêu cụ thể để chỉ đạo điều hành, đồng thời tăng cường kiểm tra nắm tình hình thực hiện tại cơ sở để chỉ đạo kịp thời tháo gỡ các vướng mắc phát sinh; tổ chức các phiên họp, cuộc họp định kỳ, đột xuất để giải quyết, thống nhất các nội dung.   
b) Xây dựng, lập kế hoạch, ban hành các văn bản chỉ đạo: Trên cơ sở Nghị quyết của HĐND huyện; UBND huyện đã ban hành các quyết định để giao chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh và giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2022 cho các cơ quan, đơn vị, UBND  các xã, thị trấn đảm bảo đúng quy định của Luật, chỉ đạo của các cấp, các ngành[footnoteRef:1]; xây dựng, ban hành 235 kế hoạch, 1.113 công văn, 2.872 quyết định, 233 tờ trình, 94 thông báo, 569 báo cáo... để triển khai thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội của huyện; tập trung chỉ đạo thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022 và triển khai thực hiện đầu tư các công trình, dự án trên địa bàn theo phân bổ kế hoạch vốn đầu tư năm 2022 của tỉnh; trên cơ sở kế hoạch vốn được giao năm 2022, UBND huyện đã chủ động báo cáo xin chủ trương của Ban Thường vụ Huyện ủy, thống nhất với Thường trực HĐND huyện phân bổ chi tiết các nguồn vốn cho các đơn vị để tổ chức triển khai thực hiện. [1:  Quyết định số 2387/QĐ-UBND ngày 17/12/2021 của UBND huyện Tủa Chùa về việc giao chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2022, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên; Quyết định số 2388/QĐ-UBND ngày 17/12/2020 về việc giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2022. ] 

1.2. Công tác phối hợp 
- UBND huyện đã thực hiện nghiêm Quy chế làm việc của UBND huyện, chú trọng nâng cao chất lượng tham mưu của các ngành chức năng và tính chủ động sáng tạo của các cấp, các ngành từ huyện đến cơ sở trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ. Thường xuyên đôn đốc, kiểm tra các ngành, các cấp thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, thực hiện các dự án đầu tư trọng điểm trên địa bàn huyện; tham gia cùng Thường trực Huyện ủy đi kiểm tra, làm việc với các Chi, Đảng bộ trực thuộc Huyện ủy; thành lập các đoàn kiểm tra theo kế hoạch và theo chương trình công tác hàng tháng để nắm tình hình triển khai thực hiện nhiệm vụ của các cơ quan, phòng, ban, UBND các xã, thị trấn, ban hành kết luận và ý kiến chỉ đạo của UBND huyện, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND huyện đối với các cơ quan, đơn vị trực thuộc UBND huyện, UBND các xã, thị trấn trong việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn cũng như tháo gỡ khó khăn, giao trách nhiệm cho các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn giải quyết dứt điểm những vướng mắc trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ và triển khai thực hiện dự án, qua đó đã đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các dự án, hạn chế tồn đọng vụ việc gây bức xúc, ảnh hưởng đời sống nhân dân;
- Đảm bảo công tác báo cáo định kỳ; chủ động triển khai thực hiện có hiệu quả (đúng hạn) 29/29 nhiệm vụ và ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh giao; chuẩn bị các nội dung làm việc và báo cáo với các đoàn công tác của tỉnh, các sở, ban, ngành tỉnh lên thăm và làm việc với huyện. Trong hoạt động chỉ đạo điều hành, UBND huyện đã chủ động trong việc xin ý kiến của Thường trực Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy vào các nội dung theo đúng quy chế; từng nội dung đã chủ động chỉ đạo triển khai cụ thể hóa trong chương trình công tác tạo điều kiện cho các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn chủ động trong việc chuẩn bị nội dung, tạo thuận lợi cho công tác theo dõi, đôn đốc triển khai thực hiện; xây dựng dự thảo Nghị quyết do UBND huyện trình tại các kỳ họp HĐND huyện; phối hợp với Ủy ban MTTQVN huyện và các tổ chức thành viên phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh. Tổ chức, tham gia các cuộc họp với Ủy ban MTTQVN huyện, Liên đoàn Lao động huyện và các tổ chức Hội để đánh giá kết quả công tác phối hợp, giải quyết các kiến nghị đồng thời đề ra phương hướng, giải pháp tăng cường, nâng cao hiệu quả công tác trong thời gian tới; phối hợp chặt chẽ với Tòa an nhân dân huyện trong công tác giải quyết các vụ án hành chính, vụ án dân sự theo quy chế đã ký kết;  
- Thường xuyên, đôn đốc nhắc nhở các các cơ quan, phòng, ban, UBND các xã, thị trấn trong việc triển khai thực hiện chủ trương của Huyện ủy, ý kiến chỉ đạo của UBND huyện, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND huyện; chỉ đạo các cơ quan, đơn vị tăng cường cơ chế phối hợp, trao đổi thông tin trong việc thực hiện các nhiệm vụ do UBND huyện, Chủ tịch UBND giao; tiếp tục đổi mới việc tổ chức họp, hội nghị đáp ứng yêu cầu chỉ đạo, điều hành, phù hợp Quy chế làm việc của UBND huyện; các cuộc họp, làm việc của UBND huyện, Chủ tịch và các thành viên được chuẩn bị chu đáo, chất lượng, hiệu quả. 
2. Lĩnh vực phát triển kinh tế
2.1. Sản xuất nông, lâm nghiệp
- Tập trung chỉ đạo phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp gắn với đẩy mạnh ứng dụng tiến bộ khoa học - kỹ thuật vào sản xuất, chuyển đổi cơ cấu cây trồng; chỉ đạo tập trung sản xuất vụ chiêm xuân, vụ mùa theo lịch thời vụ, đặc biệt lúa lúa xuân, lúa mùa và các cây lương thực khác trên địa bàn huyện. Ước thực hiện đến 31/12/2022, tổng diện tích, sản lượng các loại cây trồng đều đạt và vượt số với kế hoạch. Tiếp tục tổ chức triển khai dự án trồng cây Mắc ca trên địa bàn huyện Tủa Chùa[footnoteRef:2]; [2:  UBND huyện đã ban hành Kế hoạch số 75/KH-UBND về việc phát triển cây Mắc ca giai đoạn 2022-2025; thành lập Ban Chỉ đạo, Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo, ban hành quy chế hoạt động, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên; mời nhà đầu tư lên làm việc và đã thống nhất ký kết Biên bản ghi nhớ giữa nhà đầu tư và huyện trong việc phối hợp triển khai thực hiện dự án trên địa bàn. đã tổ chức tuyên truyền các chính sách phát triển cây Mắc ca đến từng thôn, bản tại 07 xã, thị trấn vùng dự án, in ấn trên 2.500 tờ gấp cấp phát cho các xã, thị trấn phục vụ công tác tuyên truyền; rà soát vị trí, khu vực được 2.452 ha để giới thiệu cho nhà đầu tư thực hiện các thủ tục đo đạc, quy chủ để triển khai các bước tiếp theo của dự án. Tiếp tục hướng dẫn người dân bảo vệ, chăm sóc 44,54 ha cây mắc ca trồng liên kết theo chính sách tại Quyết định số 45/2018/QĐ-UBND của tỉnh về hỗ trợ phát triển sản xuất nông lâm ngư nghiệp tái cơ cấu nông nghiệp, qua kiểm tra cây đang trong thời sinh trưởng phát triển tốt.
] 

- Chỉ đạo tập trung chăm sóc, phòng, chống đói rét, dịch bệnh cho gia súc, gia cầm, chủ động triển khai biện pháp phòng, chống các loại bệnh truyền nhiễm nguy hiểm ở động vật; chỉ đạo các xã tái đàn gia súc để phát triển kinh tế hộ gia đình. Đầu năm 2022, trên địa bàn huyện xuất hiện dịch bệnh Tụ huyết trùng, dịch tả cổ điển tại xã Huổi Só, Sính Phình, Tủa Thàng, UBND huyện đã chỉ đạo cơ quan chuyên môn xuống cơ sở kiểm tra, hướng dẫn các biện pháp xử lý kịp thời tránh lây lan dịch bệnh ra diện rộng; hiện tại không phát hiện ổ dịch bệnh trên địa bàn huyện. 
- Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân bảo vệ diện tích rừng hiện có; cấp phát 18.675 cây giống lâm nghiệp thực hiện Tết trồng cây năm 2022; tuyên truyền vận động người dân đăng ký khoanh nuôi tái sinh năm đầu theo kế hoạch giao 200 ha và bảo vệ 1.240 ha rừng khoanh nuôi tái sinh chuyển tiếp; trồng 20 ha cây sa nhân trên địa bàn xã Mường Đun; Phối hợp cùng với Công ty CME khảo sát khu vực trồng rừng sản xuất tạo vùng nguyên liệu cho nhà máy điện sinh khối với quy mô hơn 10.600 ha trên địa bàn các xã, thị trấn.
- Tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả các chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất theo Quyết định số 45/2018/QĐ-UBND ngày 24/12/2018 của UBND tỉnh; thực hiện chính sách quản lý, sử dụng đất trồng lúa theo Nghị định số 62/2019/NĐ-CP; ban hành kế hoạch thực hiện chương trình mỗi xã một sản phẩm OCOP năm 2022; ban hành Kế hoạch số 97/KH-UBND ngày 10/5/2022 về thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo Chương trình 30a năm 2022. Triển khai thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất hậu tái định cư thủy điện Sơn La và hỗ trợ đồng bào dân tộc miền núi (theo Quyết định số 1141/QĐ-UBND ngày 09/11/2020 của UBND tỉnh Điện Biên).
2.2. Quản lý quy hoạch, giao thông, đầu tư xây dựng
- Tiếp tục chỉ đạo tăng cường quản lý Nhà nước trong công tác quản lý quy hoạch; trình Sở Xây dựng thẩm định và trình UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh quy hoạch chung thị trấn Tủa Chùa sau khi mở rộng địa giới hành chính (hiện Sở Xây dựng đã thẩm định xong đang trình UBND tỉnh phê duyệt). Tăng cường quản lý nhà nước trong công tác quản lý quy hoạch, đầu tư, xây dựng; quản lý cây xanh đô thị; tiếp nhận, thẩm định và phê duyệt và cấp phép xây dựng 18 bộ hồ sơ các công trình, dự án và hộ gia đình riêng lẻ[footnoteRef:3]. Đã  cấp 01 giấy phép xây dựng công trình, 14 giấy phép xây dựng nhà ở riêng lẻ; 03 bộ hồ sơ xây dựng nhà ở riêng lẻ đang thẩm định. [3:  01 giấy phép xây dựng công trình, 17 giấy phép xây dựng nhà ở riêng lẻ của hộ gia đình.] 

- Các hoạt động dịch vụ vận tải được duy trì, đảm bảo phương tiện giao thông công cộng và an toàn giao thông để nhân dân đi lại thuận lợi, an toàn; chỉ đạo các xã tu sửa các tuyến đường giao thông liên xã, liên thôn, bản; chi trả 675,5 triệu đồng kinh phí khoán duy tu các tuyến đường, xử lý 897 trường hợp vi phạm về trật tự an toàn giao thông, nộp ngân sách Nhà nước 626,5 triệu đồng.
- Chỉ đạo các đơn chủ đầu tư, quản lý điều hành dự án thực hiện lập, thẩm định, trình phê duyệt đầu tư các chương trình dự án đúng quy định; đảm bảo tiến độ triển khai thực hiện các dự án; đẩy mạnh tiến độ giải ngân cho các công trình dự án; nâng cao chất lượng trong công tác lập, thẩm định, phê duyệt chủ trương đầu tư và quyết định đầu tư; kiểm soát chặt chẽ phạm vi, quy mô của từng dự án đầu tư theo đúng mục tiêu, lĩnh vực, chương trình đã được phê duyệt; tăng cường công tác kiểm tra chất lượng xây dựng các công trình đầu tư từ ngân sách Nhà nước, công tác quản lý giám sát đầu tư theo đúng quy định của các cấp, các ngành.
2.3. Phát triển thương mại, dịch vụ: Chỉ đạo tăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường, kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm và phòng chống buôn lậu; bảo đảo cung ứng đầy đủ các mặt hàng thiết yếu phục vụ nhu cầu tiêu dùng của nhân dân, không để xẩy ra tình trạng găm hàng, khan hàng ép giá, nâng giá đột biến các mặt hàng thiết yếu để ổn định thị trường, xử lý nghiêm các cơ sở vi phạm các điều kiện về kinh doanh theo quy định. 

2.4. Quản lý, điều hành ngân sách
- Chỉ đạo thực hiện nghiêm các quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành các luật, các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành liên quan đến quản lý thu, chi ngân sách nhà nước; gắn yêu cầu phấn đấu hoàn thành vượt chỉ tiêu nhiệm vụ thu năm 2022 với trách nhiệm chỉ đạo điều hành của các cấp, các ngành; chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chủ động rà soát, sắp xếp các nhiệm vụ chi; giảm tối đa và công khai các khoản chi; tổ chức triển khai mua sắm tài sản Nhà nước theo quy định; đẩy mạnh công tác quyết toán dự án hoàn thành; công bố công khai dự toán quyết toán ngân sách các cấp, các cơ quan, đơn vị sử dụng ngân sách Nhà nước; tiếp tục thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính của các cơ quan, đơn vị;
- Chỉ đạo Ban Chỉ đạo đôn đốc thu ngân sách huyện thường xuyên nắm bắt tình hình thu ngân sách trên địa bàn, tình hình nợ thuế, các hoạt động kinh tế, đầu tư phát triển, xử lý dứt điểm số nợ thuế đối với khoản nợ khó thu, nợ chờ xử lý; triển khai quyết liệt các biện pháp chống thất thu ngân sách, trốn thuế; kiểm soát chặt chẽ việc hoàn thuế giá trị gia tăng; tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc thu hồi nợ thuế, giảm nợ đọng thuế. Tổng thu ngân sách địa phương đến ngày 31/12/222 ước đạt trên 120% dự toán tỉnh giao, trong đó thu ngân sách trên địa bàn ước đạt 110% dự toán giao. Tổng chi ngân sách địa phương ước đạt 80% dự toán giao).
 2.5. Quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường
- Đã trình và được UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch sử dụng đất cấp huyện thời kỳ 2021-2030 và kế hoạch sử dụng đất năm 2022; rà soát, bổ sung danh mục dự án cần thu hồi đất, dự án có sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ vào mục đích khác năm 2022 của huyện; đăng ký bổ sung kế hoạch định giá đất cụ thể năm 2022 trình UBND tỉnh phê duyệt để phục vụ công tác bồi thường, GPMB các dự án. Ban hành kế hoạch giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp năm 2022, đã triển khai rà soát, đo đạc tại thực địa trên địa bàn 07 xã với tổng diện tích rà soát khoảng 4072,72 ha[footnoteRef:4] [4:  Sín Chải 881,39 ha, Tả Sìn Thàng 801,6 ha, Tả Phìn 630,9 ha, Mường Báng 499 ha, thị trấn Tủa Chùa 124.8 ha, Sính Phình 634,23 ha, Lao Xả Phình 500 ha] 

- Thu hồi 186.834,4 m2 đất của các tổ chức, cá nhân để giao đất, cho thuê đất thực hiện dự án Đoạn đầu đường dân sinh Đèo Gió - Vàng Chua đến Km2 đường Trung Thu - Lao Xả Phình và dự án Thủy điện Đề Bâu, xã Trung Thu[footnoteRef:5]; Thông báo thu hồi 435.868 m2 đất của tổ chức, cộng đồng dân cư và các hộ gia đình trên địa bàn thị trấn, xã Sính Phình và Tả Phìn để thực hiện xây dựng công trình: Nâng cấp tuyến đường Thị trấn - Sính Phình - Tả Phìn, huyện Tủa Chùa, tỉnh Điện Biên. [5:  Dự án: Đoạn đầu đường dân sinh Đèo Gió - Vàng Chua đến Km2 đường Trung Thu - Lao Xả Phình diện tích 113.604,8 m2; Dự án: Thủy điện Đề Bâu, xã Trung Thu diện tích 73.229,6m2.] 

- Cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho 202 trường hợp; xác nhận sau cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 22 trường hợp; đăng ký biến động do thay đổi thông tin của người sử dụng đất cho 199 trường hợp; giao dịch đảm bảo cho 289 trường hợp[footnoteRef:6]; chuyển thông tin địa chính để xác định nghĩa vụ tài chính cho người sử dụng đất 186 trường hợp; gia hạn sử dụng đất nông nghiệp cho 7 trường hợp. [6:  Đăng ký thế chấp 152 trường hợp, xóa đăng ký thế chấp 137 trường hợp.] 

- Tiếp tục chỉ đạo tăng cường quản lý Nhà nước trong hoạt động khai thác khoáng sản gắn với bảo vệ môi trường, khai thác, sử dụng hiệu quả các nguồn tài nguyên; triển khai thực hiện các quy định đối với hoạt động khai thác, sử dụng tài nguyên nước, xả nước thải vào nguồn nước; rà soát, lập danh sách các khu vực đã, đang và có nguy cơ thiếu nước trong thời gian tới; chỉ đạo xử lý, trám lấp giếng không sử dụng để bảo vệ tài nguyên nước dưới đất trên địa bàn huyện; đề xuất các khu vực điểm mỏ khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường để bổ sung vào Kế hoạch đấu giá quyền khai thác khoáng sản. 
2.6. Công tác thủy lợi, phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn: Chỉ đạo các xã, thị trấn thường xuyên kiểm tra các công trình thủy lợi, các hồ chứa, nạo vét kênh mương, chủ động điều tiết nước hợp lý, quản lý chặt chẽ nguồn nước đảm bảo cung cấp đủ nước cho sản xuất nông nghiệp. Tổ chức tổng kết công tác phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm 2021, xây dựng phương án phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn và kế hoạch thu quỹ phòng chống thiên tai năm 2022.  Trong những tháng đầu năm 2022 thời tiết diễn biết hết sức bất thường, cực đoan gây thiệt hại lớn cho kinh tế xã hội của huyện. Ước tổng thiệt hại do thiên tai gây ra từ đầu năm đến nay khoảng trên 15.000 triệu đồng[footnoteRef:7].  [7:  Đợt rét đậm, rét hại tháng 2 làm chết 161 con trâu bò (thị trấn 12 con , Mường Báng 13 con, Xá Nhè 33 con, Sính Phình 18 con, Mường Đun 28 con, Huổi Só 03 con, Trung Thu 3 con, Tả Sìn Thàng 23 con, Tủa Thàng 2 con, Lao Xả Phình 9 con, Tả Phìn 10 con, Sín Chải 7 con); 50 ha lúa chiêm xuân. Bước vào mùa mưa lũ làm chết 02 người tại xã Sính Phình (01 người bị sét đánh, 01 người bị lũ cuốn); 14 hộ dân bị thiệt hại về nhà ở, trong đó có 09 hộ phải di dời khẩn cấp; thiệt hại trên 10 ha lúa, ngô, hoa màu, ao thả cá, nhà lưới;  01 lồng bè nuôi cá, lũ cuốn trôi 02 con trâu bò của nhân dân; nhiều tuyến đường giao thông bị ách tắc, 34 điểm sạt lở với tổng khối lượng sạt lở đất, đá hơn 45.000m3; hư hỏng 05 công trình thủy lợi gây sạt, gãy 245m kênh; hư hỏng 100m kè taluy dương Ban chỉ huy quân sự huyện, một số công trình trường học, điểm bưu điện văn hóa xã, công trình hạ tầng kỹ thuật khác. 
] 

2.7. Công tác xây dựng nông thôn mới: Tiếp tục chỉ đạo duy trì và nâng cao các tiêu chí đã đạt trên địa bàn các xã, triển khai thực hiện các tiêu chí thôn, bản nông thôn mới. Đến nay, bình quân các xã trên địa bàn các huyện đạt 10,73/19 tiêu chí; Các xã Mường Báng, Xá Nhè, Mường Đun, Tủa Thàng, Sính Phình, Trung Thu, Tả Sìn Thàng, Huổi Só cơ bản hoàn thành 10-14 tiêu chí, 03 xã còn lại cơ bản hoàn thành từ 8-9 tiêu chí).
3. Lĩnh vực văn hóa - xã hội
3.1. Giáo dục và đào tạo, y tế, văn hóa
- Chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo triển khai các biện pháp, giải pháp duy trì huyện đạt chuẩn phổ cập giáo dục xóa mù chữ mức độ 2, phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 2, phổ cập THCS mức độ 2, phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi. Năm học 2022-2023, toàn huyện có 22/41 trường đạt chuẩn quốc gia; 723 nhóm, lớp và 21.231 học sinh, học viên[footnoteRef:8]. Tỷ lệ huy động trẻ ra lớp 3 đến dưới 36 tháng tuổi 1.252/4.401 trẻ đạt 28,5% (vượt 0,7% kế hoạch giao); trẻ 3-5 tuổi 4.559/4.564 trẻ đạt 99,9% (đạt chỉ tiêu so với kế hoạch giao); trẻ 5 tuổi là 1.609/1.609 trẻ đạt 100% (đạt chỉ tiêu so với kế hoạch giao); tỷ lệ học sinh 6 tuổi vào học lớp 1 là 1.626/1.628 học sinh đạt 99,9% (thấp hơn 0,1% kế hoạch giao); 6-10 tuổi học tiểu học là 8.336/8.344 học sinh đạt 99,9% (đạt chỉ tiêu so với kế hoạch giao); 11 tuổi vào lớp 6 là 1.352/1.405 học sinh đạt 96,2% (thấp hơn 1,5% so với kế hoạch giao); 11-14 tuổi học trung học cơ sở là 4.964/5.292 học sinh đạt 93,8% (thấp hơn 3,2 % so với kế hoạch giao); 15 tuổi vào lớp 10 đạt 55,7% (thấp hơn 8,8% kế hoạch giao); 15-18 tuổi học THPT đạt 61% (thấp hơn 7,4% so với kế hoạch giao);  [8:  Mầm non: 14 trường, 239 nhóm, lớp, 5.865 trẻ, trong đó: Nhà trẻ 53 nhóm, 1.270 trẻ, mẫu giáo 186 lớp, 4.595 trẻ; tiểu học 13 trường, 296 lớp, 8.434 học sinh; trung học cơ sở 10 trường và 02 trường THPT có học sinh trung học cơ sở 138 lớp, 5.074 học sinh; THPT 04 trường, 47 lớp, 1.784 học sinh; 01 Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên với 03 lớp bổ túc THPT, 74 học viên.  ] 

- Trong năm huyện đã đề xuất và được tỉnh đồng ý cử 09 công chức đi học Cao cấp chính trị. UBND huyện đã đồng ý cho 327 đại biểu HĐND cấp huyện, cấp xã và công chức, viên chức đi học đào tạo bồi dưỡng lý luận chính trị, chuyên môn nghiệp vụ[footnoteRef:9]; phối hợp với các cơ sở giáo dục trong và ngoài tỉnh tổ chức mở 03 lớp tiếng dân tộc Mông, với 182 học viên. [9:  Tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ cho 284 đại biểu HĐND cấp huyện và cấp xã; đồng ý cho 09 cán bộ, công chức, viên chức đi học đại học hệ vừa làm vừa học; 19 công chức, viên chức đi học lớp bồi dưỡng nghiệp vụ; 15 công chức, viên chức tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức Quản lý Nhà nước ngạch chuyên viên] 

- Công tác khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho người dân, phòng chống dịch bệnh được tăng cường; chương trình tiêm chủng mở rộng, chương trình phòng chống suy dinh dưỡng cho trẻ em dưới 5 tuổi và các chương trình, mục tiêu Y tế - Dân số được triển khai thực hiện có hiệu quả, duy trì 11 xã đạt bộ tiêu chí quốc gia về y tế xã;
- Tiếp tục triển khai các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19. Đẩy nhanh tiến độ tiêm Vắc xin phòng Covid-19. Lũy tích số bệnh nhân mắc Covid-19 đến nay là 5.260 bệnh nhân, điều trị khỏi 5.259 bệnh nhân, tử vong 01 bệnh nhân tại Bệnh viện dã chiến tỉnh Điện Biên. Bố trí kinh phí 8.966.624.389 đồng từ nguồn dự phòng ngân sách huyện; các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân đã ủng hộ 520.290.000 đồng và lương thực, thực phẩm…để triển khai các biện pháp phòng chống, kiểm soát dịch bệnh. 
- Kiểm tra, giám sát vệ sinh an toàn thực phẩm đối với các cơ sở trên địa bàn huyện, kịp thười xử lý vi phạm hành chính theo quy định; 
- Tổ chức thành công các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao; Tuần Văn hóa thể thao và du lịch năm 2022 chào mừng kỷ niệm 67 năm thành lập Đảng bộ huyện và thành lập huyện. Tổ chức đón bằng công nhận Quần thể cây chè Di sản tại thôn Hấu Chua, thôn Sín Chải xã Sín Chải là cây di sản Việt Nam; Nghệ thuật chế tác khèn và múa của người Mông; Nghề làm giầy thêu của người Xạ Phang; múa của người Khơ Mú là Văn hóa phi vật thể cấp quốc gia và Hội thi khèn Mông lần thứ nhất năm 2022, khai trương chợ đêm Tủa Chùa;
- Tiếp đón các đoàn khác đến khảo sát tiềm năng phát triển du lịch tại huyện; phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch khảo sát điểm đến du lịch tiêu biểu tại thôn Tả Phìn, xã Tả Phìn. Tăng cường kiểm tra các cơ sở kinh doanh điện tử, internet, dịch vụ kinh doanh Karaoke, kiểm tra hoạt động văn hóa, du lịch, thông tin và truyền thông. 
3.2. Dân số: Tỷ lệ phát triển dân số là 2,05%; mức giảm tỷ lệ sinh 1,42‰; tỷ lệ sinh 16,5‰; tỷ lệ sinh con thứ 3 còn cao 27%; tỷ suất tử vong trẻ em dưới 1 tuổi, 5 tuổi vẫn ở mức cao[footnoteRef:10]; tình trạng tảo hôn vẫn còn xảy ra (159 trường hợp[footnoteRef:11]). Dân số trung bình ước đạt 61.602 người (trong đó: Nữ 30.126 người và dân số thành thị là 8.275 người). [10:  Tỷ suất trẻ em dưới 1 tuổi 65,6 %o, tỷ suất trẻ em dưới 5 tuổi  70,8%o.]  [11:  Thị trấn 04 trường hợp; Mường Báng 12 trường hợp;  Sính Phình 08 trường hợp;  Trung Thu 10  trường hợp; Tả Phìn 05 trường hợp; Huổi Só 05 trường hợp;  Lao Xả Phình 20 trường hợp;  Tả Sìn Thàng 18 trường hợp; Sín Chải 26 trường hợp;  Xá Nhè 42 trường hợp; Tủa Thàng 01 trường hợp).] 

3.2. Thực hiện các chính sách an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo, đào tạo nghề, giải quyết các vấn đề xã hội khác
- Chỉ đạo thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, đặc biệt là chăm lo tết cho người nghèo, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt và gia đình chính sách người có công; xây dựng kế hoạch triển khai chương trình giải quyết việc làm cho người lao động; kế hoạch thực hiện Chương trình nâng cao chất lượng bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ người có công với cách mạng, người cao tuổi, trẻ em, người khuyết tật và các đối tượng cần trợ giúp xã hội trên địa bàn huyện giai đoạn 2022-2030; kế hoạch phòng chống mại dâm năm 2022; kế hoạch tiếp nhận nạn nhân bị mua bán trở về địa phương; kế hoạch cai nghiện ma túy, quản lý sau cai nghiện năm 2022; triển khai công tác bảo vệ trẻ em trên địa bàn huyện năm 2022; lập hồ sơ đưa 7 đối tượng đi cai nghiện bắt buộc tại tỉnh; chỉ đạo UBND xã Mường Đun lập hồ sơ cai nghiện tại cộng đồng cho 15 người.
- Căn cứ các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững, Chương trình MTQG Phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và Chương trình MTQG giảm  nghèo bền vững giai đoạn 2021 – 2025 trên địa bàn.
- Chỉ đạo Trung tâm GDNN-GDTX mở 15 lớp đào tạo nghề cho lao động nông thôn, với 519 học viên, đã kết thúc 02 lớp với 70 học viên.
4. Cải cách hành chính, xây dựng chính quyền, thi đua, khen thưởng; thanh tra, tư pháp và phòng chống tham nhũng
4.1. Cải cách hành chính, tổ chức bộ máy, xây dựng chính quyền, thi đua, khen thưởng
- Tiếp tục tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành và tuyên truyền về cải cách hành chính trên địa bàn huyện trên cơ sở bám sát kế hoạch của UBND tỉnh; UBND huyện đã ban hành Quyết định kiện toàn Ban Chỉ đạo cải cách hành chính giai đoạn 2021-2030, Quyết định ban hành Kế hoạch cải cách hành chính giai đoạn 2021-2030; ban hành Kế hoạch cải cách hành chính, kế hoạch kiểm tra công tác cải cách hành chính và công tác nội vụ năm 2022 và các kế hoạch khác thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính; triển khai tự chấm điểm xác định chỉ số cải cách cấp huyện năm 2021; phối hợp với Sở Nội vụ tỉnh Điện Biên điều tra xã hội học trên địa bàn huyện; niêm yết công khai thủ tục hành chính, áp dụng giải quyết các TTHC tại Bộ phận một cửa, một cửa liên thông tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị, tổ chức, cá nhân trong việc giải quyết các TTHC rút ngắn thời gian, giảm chi phí cho doanh nghiệp và người dân liên quan đến thủ tục hành chính; tiếp tục duy trì Hệ thống QLCL theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015 tại các cơ quan chuyên môn và các xã thị trấn.
- Chỉ đạo xây dựng quy chế quy định chức năng, nhiệm vụ quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các cơ quan chuyên môn huyện. Ban hành các quyết định giao số lượng biên chế công chức, số lượng người làm việc cho các cơ quan chuyên môn, đơn vị sự nghiệp của UBND huyện; rà soát nhu cầu bổ nhiệm, xét, thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp đối với cán bộ, công chức, viên chức; bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, điều động, biệt phái, giải quyết chế độ chính sách nâng lương, thâm niên vượt khung, thâm niên nhà giáo cho cán bộ, công chức, viên chức đúng quy định; tổ chức thực hiện tuyển dụng công chức cấp huyện, công chức cấp xã theo đúng kế hoạch; tổ chức đánh giá phân loại chính quyền cơ sở năm 2021; đánh giá, phân loại cán bộ, công chức xã năm 2021 theo đúng quy định của Chính phủ và hướng dẫn của Sở Nội vụ. 
- Thực hiện chế độ khen thưởng đối với các cá nhân, tập thể theo đúng quy định của UBND tỉnh và pháp luật hiện hành. Công nhận 424 sáng kiến cho các cơ quan, đơn vị; công nhận danh hiệu lao động tiên tiến cho 74 tập thể, 1.323 cá nhân; 216 chiến sĩ thi đua cơ sở; tặng Giấy khen cho 52 tập thể, 721 cá nhân; khen thưởng đột xuất, chuyên đề cho 38 tập thể và 176 cá nhân. Đề nghị Chủ tịch nước tặng Huân chương Lao động hạng Ba cho 01 cá nhân và 02 tập thể; Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ cho 01 tập thể và 16 cá nhân; UBND tỉnh tặng cờ thi đua xuất sắc cho 5 tập thể, chiến sĩ thi đua cho 6 cá nhân, công nhận danh hiệu tập thể lao động xuất sắc 64 tập thể; Bằng khen 16 tập thể, 45 cá nhân. Kỷ luật: Không.
4.2. Thanh tra, tư pháp, tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo; phòng chống tham nhũng, lãng phí
- Công tác thanh tra: Ban hành Kế hoạch thanh tra năm 2022, thanh tra việc chấp hành pháp luật trong quản lý đất đai và thủ tục hành chính về đất đai tại UBND xã Mường Báng, Mường Đun và UBND thị trấn Tủa Chùa; thanh tra trách nhiệm Chủ tịch UBND Thị trấn; Chủ tịch UBND xã Tủa Thàng, xã Tả Phìn trong việc chấp hành các quy định của pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, thanh tra công tác quản lý thu, chi ngân sách, việc chi trả chế độ cho giáo viên và học sinh tại 15 đơn vị trường học trực thuộc Phòng Giáo dục và đào tạo, 04 đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND huyện. Hiện tại đã kết thúc 03 cuộc thanh tra, đã thu hồi nộp ngân sách Nhà nước số tiền 28,02 triệu đồng; tiếp tục đôn đốc các cơ quan, đơn vị thực hiện các kết luận thanh tra và Quyết định thu hồi tiền.
- Tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo: UBND huyện ban hành công văn chỉ đạo tăng cường công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo. Tiếp 27 lượt, với 87 công dân; tiếp nhận 38 đơn (37 đơn kiến nghị phản ánh, 01 đơn tố cáo; đơn đủ điều kiện xử lý 37 đơn, 18 đơn thuộc thẩm quyền UBND huyện, giao các cơ quan chuyên môn tham mưu UBND huyện giải quyết[footnoteRef:12](đã giải quyết 15/18 đơn, còn 03 đơn đang tiếp tục kiểm tra, xác minh để giải quyết); 20 đơn không thuộc thẩm quyền, chuyển các cơ quan liên quan giải quyết (đã giải quyết 16/20 đơn còn 04 đơn đang tiếp tục kiểm tra, xác minh để giải quyết). [12:  Phòng Tài nguyên và Môi trường 10 đơn, Phòng Tài chính- Kế hoạch 01 đơn, BHXH 01 đơn, Hạt Kiểm lâm 02 đơn, Ban QLDA các công trình 01 đơn, Phòng Nội vụ 01 đơn, Thanh tra huyện 01 đơn, Phòng Kinh tế và Hạ tầng 01 đơn.] 

- Ban hành Kế hoạch số 14/KH-UBND ngày 21/01/2022 về công tác phòng chống tham nhũng, tiêu cực năm 2022; Kế hoạch số 192/KH-UBND ngày 28/11/2021 về triển khai thực hiện kê khai, công khai tài sản, thu nhập trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn huyện; tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các văn bản phòng ngừa tham nhũng của các cấp, các ngành liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng đến cán bộ, công chức. Toàn huyện có 67 đơn vị với 207 lượt người kê khai[footnoteRef:13] tài sản, thu nhập theo quy định.  [13:  199 lượt người kê khai hàng năm, 6 người kê khai lần đầu, 2 người kê khai bổ sung.] 

5. Dân tộc, tôn giáo
- Ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án về giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trong đồng bào dân tộc thiểu số; Kế hoạch tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số năm 2022; Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động của Huyện ủy về phát triển kinh tế - xã hội đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; tổ chức thăm hỏi, động viên gia đình người có uy tín trên địa bàn huyện, tổ chức lồng ghép tuyên truyền về phổ biến giáo dục pháp luật, các chế độ chính sách đối với người có uy tín; Luật Hôn nhân gia đình, Luật Bình đẳng giới, Luật Hình sự và những hệ lụy của nạn tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống cho 70 lượt người nghe. Tuyên truyền các chế độ chính sách dân tộc, các chương trình, dự án được hỗ trợ đối với thôn, xã, dân tộc còn gặp khó khăn theo Đề án tổng thể về phát triển kinh tế xã hội đối với đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025. Cử 07 người có uy tín đi thăm quan học tập kinh nghiệm tại một số tỉnh; tổ chức thành công Hội nghị gặp mặt, biểu dương người có uy tín già làng, trưởng dòng họ, nhân sĩ trí thức, doanh nhân các dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện Tủa Chùa lần thứ IX, năm 2022. Rà soát thống kê công tác dân tộc, chính sách dân tộc trên địa bàn huyện; rà soát, tổng hợp đối tượng đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực cho cộng đồng và cán bộ triển khai Chương trình ở các cấp thuộc Chương trình MTQG phát triển KT-XH vùng ĐBDTTS và miền núi giai đoạn 2021 - 2030, giai đoạn 1 từ năm 2021-2025; tổng hợp, báo cáo đối tượng và chính sách ưu tiên sử dụng người biết tiếng DTTS, người có uy tín trong cộng đồng dân cư, già làng, trưởng bản, chức sắc, chức việc trong các tôn giáo ở vùng DTTS tham gia công tác phổ biến, giáo dục pháp luật;
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo, tạo điều kiện để các tổ chức, tín đồ tôn giáo hoạt động theo quy định của pháp luật.
6. Quốc phòng - an ninh
- Triển khai thực hiện hiệu quả, toàn diện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng địa phương. Chủ động nắm tình hình, không để đột xuất, bất ngờ xảy ra; xây dựng tiềm lực trong khu vực phòng thủ gắn với phát triển kinh tế - xã hội;
- Chỉ đạo thực hiện nghiêm chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh về công tác bảo đảm an ninh, trật tự; bảo vệ tuyệt đối an toàn các mục tiêu, các sự kiện chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội của huyện; tích cực đấu tranh, ngăn chặn các yếu tố gây mất ổn định về an ninh, trật tự;
- Ban hành Kế hoạch về triển khai thực hiện Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến 2030[footnoteRef:14]; Quyết định thành lập ban chỉ đạo, tổ giúp việc ban chỉ đạo, quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến 2030 của huyện. [14:  Kế hoạch số 61/KH-UBND ngày 21/3/2022; Kế hoạch số 163/KH-CAH ngày 15/2/2022; Kế hoạch số 214/KH-CAH ngày 25/02/2022; Kế hoạch số 389/KH-CAH ngày 17/5/2022; Kế hoạch số 684/KH-CAH ngày 24/5/2022 .] 

7. Công tác phòng chống dịch Covid-19: UBND huyện đã tổ chức thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch theo chỉ đạo của các cấp, các ngành, thành lập các cơ sở cách ly tập trung, đưa lại các hoạt động kinh tế, xã hội trên địa bàn huyện trở lại trạng thái bình thường mới.
II. TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Tồn tại, hạn chế
- Một số chỉ tiêu về sản xuất nông nghiệp chưa đạt kế hoạch giao (diện tích lúa nương, diện tích khoai; đàn dê); số hợp tác xã, tổ hợp tác hoạt động hiệu quả trên địa bàn ít; dự án trồng cây mắc ca công nghệ cao chưa được thực hiện; số lượng gia súc chết do thiên tai rét đậm, rét hại và dịch bệnh gây ra còn lớn. Tình trạng vi phạm pháp luật trong lĩnh vực lâm nghiệp, tình trạng phá rừng làm nương rẫy còn xảy ra; 
- Tạo việc làm từ xuất khẩu lao động, số người được cai nghiện, đào tạo nghề dưới 3 tháng cho lao động nông thôn chưa đạt chỉ tiêu kế hoạch;
- Tình trạng tảo hôn; tỷ suất tử vong trẻ em dưới 1 tuổi; trẻ em dưới 5 tuổi còn cao; tỷ lệ xã đạt tiêu chí quốc gia y tế  xã; tỷ lệ bác sỹ trên vạn dân chưa đạt (giảm 0,48% so với kế hoạch), số hộ đạt tiêu chuẩn gia đình văn hóa chưa đạt chỉ tiêu kế hoạch;
[bookmark: _Hlk78981629]- Số lượng người làm việc không đảm bảo đủ định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục mầm non công lập và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục phổ thông công lập theo quy định; Việc triển khai chương trình giáo dục phổ thông 2018 gặp khó khăn.
- Các điều kiện để đảm bảo nâng cao chất lượng giáo dục như cơ sở vật chất tuy đã được cải thiện nhưng chưa đáp ứng được nhu cầu phát triển về quy mô và yêu cầu đổi mới chương trình giáo dục. 
- Tình hình giải ngân một số nguồn vốn đầu tư còn chậm như: Vốn đầu tư xây dựng cơ bản, kinh phí miễn giảm thủy lợi phí, sự nghiệp khoa học công nghệ, kinh phí sự nghiệp môi trường; 
- Một số chỉ tiêu làm sạch dữ liệu, thu nhận hồ sơ căn cước công dân và định danh điện tử theo Đề án 06 chưa hoàn thành tiến độ theo kế hoạch.
2. Nguyên nhân
2.1. Nguyên nhân khách quan
- Thời tiết diễn biến phức tạp, không thuận lợi cho sản xuất nông nghiệp (rét đậm, rét hại, giông lốc, mưa lớn kéo dài); địa hình phức tạp, độ dốc lớn, giao thông đi lại khó khăn, diện tích đất sản xuất tập trung ít khó khăn trong việc thu hút đầu tư phát triển kinh tế trên địa bàn;
- Một số diện tích lúa nương canh tác kém hiệu quả người dân đã chủ động chuyển đổi sang trồng các cây trồng khác và thực hiện khoanh nuôi tái sinh tự nhiên;
- Giá vật tư thức ăn chăn nuôi, phân bón... tăng cao làm ảnh hưởng đến hiệu quả sản xuất nông nghiệp của nhân dân trên địa bàn;
- Đầu năm dịch bệnh Covid-19 bùng phát ảnh hưởng đến việc sản xuất kinh doanh, phát triển sản xuất nông nghiệp, công nghiệp và dịch vụ của người dân và tác động đến mọi mặt của đời sống xã hội trên địa bàn huyện;
- Khả năng thu hút các các nguồn lực đầu tư phát triển gặp nhiều khó khăn, nguồn vốn chủ yếu do trung ương và tỉnh trợ cấp, chưa đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội;
- Các văn bản chỉ đạo của cấp trên trong việc triển khai chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới còn chưa kịp thời ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện các Chương trình dự án;
- Do nguồn ngân sách nhà nước dành cho đầu tư cơ sở vật chất trường, lớp học rất hạn chế; nguồn huy động từ cộng đồng không đáp ứng đủ nhu cầu;
 - Do thiếu giáo viên chuyên ngành (Tin học, tiếng Anh, tổ hợp); thiếu thiết bị dạy học tối thiểu (theo Thông tư 37/2021/TT-BGDĐT ngày 30/12/2021, Thông tư 38/2021/TT-BGD ĐT ngày 30/12/2021của Bộ Giáo dục và Đào tạo);
- Đời sống vật chất và tinh thần của một bộ nhân dân là người dân tộc thiểu số còn gặp nhiều khó khăn đặc biệt là các xã vùng sâu, vùng xa của huyện; nhận thức về hôn nhân gia đình còn hạn chế; việc tảo hôn sinh con sớm dẫn đến sức khỏe người mẹ và con không đảm bảo cộng với gia đình còn nhiều khó khăn, nhận thức lạc hậu là một trong những nguyên nhân tỷ lệ trẻ em có tỉ suất tử vong cao;
- Nguồn lực và những điều kiện bảo đảm cần thiết cho cải cách hành chính còn nhiều hạn chế. Việc thực hiện giải quyết các TTHC qua cổng dịch vụ công còn phụ thuộc vào người dân mở tài khoản và nộp hồ sơ trực tuyến; trang bị cơ sở hạ tầng chưa được trang cấp đầy đủ.
2.1. Nguyên nhân chủ quan
- Việc nhận diện và chỉ đạo thực hiện các giải pháp phát triển sản xuất nông, lâm ngư nghiệp, chuyển đổi cơ cấu giống cây trồng vật nuôi, phát huy tiềm năng thế mạnh của địa phương tại một số đơn vị cấp xã còn chưa được quyết liệt, tập trung; người dân còn thụ động, chậm thay đổi trong việc áp dụng kỹ thuật, thiếu bảo vệ, chăm sóc, tác động nhằm nâng cao năng suất, chất lượng cây trồng, thiếu vốn, thiếu kinh nghiệm đầu tư để phát triển sản xuất; ý thức của một bộ phận người dân còn chủ quan trong việc phòng chống đói rét dẫn đến số lượng gia súc bị chết rét còn lớn;
- Số lượng doanh nghiệp, HTX sản xuất, kinh doanh lĩnh vực nông nghiệp còn ít, quy mô hoạt động, khả năng sản xuất, tiêu thụ sản phẩm nông sản còn hạn chế;
- Công tác quản lý, chỉ đạo điều hành và phối hợp trong thực hiện nhiệm vụ được UBND huyện giao của một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa kịp thời, quyết liệt, hiệu quả chưa cao; việc nắm bắt và xử lý các thông tin tại cơ sở chưa kịp thời;
- Công tác tuyên truyền bảo vệ rừng hiệu quả chưa cao; ý thức chấp hành pháp luật của một số người dân còn hạn chế, chưa tích cực tố giác tội phạm vận chuyển, khai thác trái phép gỗ, lâm sản;
- Công tác chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính ở một số cơ quan, đơn vị, địa phương còn thiếu sự quyết liệt của người đứng đầu. Việc triển khai thực hiện cải cách hành chính chưa có nhiều giải pháp tập trung, quyết liệt; nhiệm vụ đề ra nhiều nhưng chưa thực sự gắn với các biện pháp và điều kiện bảo đảm cần thiết; cải cách tài chính công; cải cách công vụ; xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số còn gặp nhiều khó khăn chưa đạt được mục tiêu đề ra.
B. GIẢI PHÁP CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH NĂM 2023
 Năm 2023, trong nước tình hình chính trị - xã hội và kinh tế vĩ mô ổn định; dịch Covid-19 cơ bản được kiểm soát; chương trình phục hồi phát triển kinh tế xã hội tiếp tục được triển khai; niềm tin của cộng đồng doanh nghiệp và người dân ngày càng tăng lên. Trên địa bàn huyện các chính sách, đề án, chương trình trọng điểm trong giai đoạn 2021-2025 tiếp tục tổ chức thực hiện tạo điều kiện thuận lợi để thúc đẩy sản xuất, thu hút đầu tư vào địa bàn; những kết quả đạt được về phát triển kinh tế - xã hội và đầu tư phát triển trong những năm qua, đặc biệt là Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2021- 2025 tiếp tục được triển khai;
 Bên cạnh những thuận lợi, dự báo có những khó khăn, như: Diễn biến tình hình dịch Covid-19 còn khó lường; thời tiết diễn biến bất thường; những khó khăn của huyện về điều kiện kinh tế - xã hội, về nguồn lực phát triển,... sẽ tiếp tục là những thách thức không nhỏ trong việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội. Kế thừa những kết quả đã đạt được về phát triển kinh tế - xã hội trong năm 2022 đặc biệt là việc triển khai các dự án lớn trọng điểm về kết cấu hạ tầng và thu hút đầu tư từ các thành phần kinh tế, Chương trình phục hồi và phát triển KTXH và hướng dẫn của trung ương, của tỉnh thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia tiếp tục được thực hiện theo kế hoạch tiếp tục tạo động lực tích cực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội huyện Tủa Chùa năm 2023 và các năm tiếp theo. UBND huyện xác định cần bám sát vào chỉ đạo điều hành của Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương của tỉnh và tiếp tục chỉ đạo một số nhiệm vụ trọng tâm sau: 
1. Phát triển kinh tế
1.1. Phát triển nông, lâm nghiệp
 - Tiếp tục tuyên truyền các chế độ chính sách về hỗ trợ phát triển sản xuất phát triển nông, lâm nghiệp; phát triển nông nghiệp hàng hóa tập trung, liên kết sản xuất hàng hóa theo chuối giá trị, đẩy mạnh thâm canh, áp dụng khoa học công nghệ vào sản xuất, ứng dụng nông nghiệp hữu cơ, nâng cao chất lượng sản phẩm, tập trung vào các loại cây trồng chủ lực, nâng cao giá trị gia tăng và phát triển nông nghiệp bền vững, nâng cao hiệu quả công tác quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp và vệ sinh an toàn thực phẩm, chủ động phòng chống thiên tai, kiểm soát bệnh trên cây trồng, vật nuôi; đẩy mạnh tăng diện tích gieo trồng lúa hai vụ, đối với những nơi thiếu nước tiến hành chuyển đổi sang trồng các loại cây trồng ngắn ngày; tăng cường kiểm soát việc sử dụng thuốc bảo vệ thực vật đảm bảo an toàn; 
- Thực hiện tốt công tác bảo vệ và phát triển rừng gắn với thực hiện chi trả dịch vụ môi trường rừng, công tác phòng cháy, chữa cháy rừng trong cộng đồng dân cư; chủ động chuẩn bị vật tư, cây giống phục vụ nhu cầu trồng rừng năm 2023 đạt hiệu quả, đúng thời vụ; 
- Tiếp tục đẩy mạnh phát triển các sản phẩm OCOP đã được công nhận, tập trung hỗ trợ cho các sản phẩm có lợi thế của địa phương, thực hiện chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP). 
1.2. Phát triển công nghiệp, xây dựng
- Phát triển công nghiệp trên cơ sở khai thác hợp lý, hiệu quả nguồn tài nguyên thiên nhiên. Phát huy năng lực sản xuất của các cơ sở công nghiệp hiện có; phát triển mạnh công nghiệp chế biến gắn với phát triển hợp lý vùng nguyên liệu; 
- Thực hiện tốt công tác quản lý xây dựng, công bố giá vật liệu xây dựng lưu thông trên thị trường theo quy định. Tiếp tục thực hiện các chương trình phát triển đô thị; tạo điều kiện thuận lợi để các Nhà đầu tư đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án;
- Đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công, triển khai thực hiện có hiệu quả kế hoạch đầu tư công năm 2023, kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021- 2025, Chương trình Mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025 theo đúng quy định của pháp luật. Kịp thời xử lý các điểm nghẽn trong giải ngân vốn đầu tư công gắn với trách nhiệm người đứng đầu; thực hiện đấu thầu qua mạng theo quy định, bảo đảm công khai, minh bạch, lựa chọn nhà thầu đủ năng lực. Tiếp tục phối hợp chặt chẽ đẩy nhanh tiến độ triển khai dự án đường giao thông trên địa bàn; Thực hiện tốt công tác cấp phép xây dựng, tăng cường công tác hướng dẫn, kiểm tra quản lý trật tự xây dựng tại thị trấn, kiên quyết xử lý các tổ chức, cá nhân vi phạm.
 1.3. Phát triển thương mại - dịch vụ
 - Chủ động theo dõi diễn biến cung cầu hàng hóa bảo đảm cân đối hàng hóa thiết yếu trên địa bàn huyện, mở rộng mạng lưới cửa hàng bán buôn, bán lẻ. Tăng cường công tác quản lý thị trường, kiếm soát giá cả các mặt hàng, đấu tranh phòng chống hàng giả, hàng kém chất lượng và gian lận thương mại. Tiếp tục triển khai hiệu quả các hoạt động xúc tiến thương mại giới thiệu các sản phẩm chủ lực của địa phương, mở rộng thị trường đến các thị trường trong và ngoài tỉnh;
 - Quản lý tốt các tuyến vận tải hiện có đồng thời mở mới một số tuyến vận tải hành khách liên tỉnh và nội tỉnh, tiếp tục phát triển dịch vụ vận tải với chất lượng ngày càng cao, đáp ứng tốt nhu cầu đi lại, vận chuyển hàng hóa giao thương của nhân dân, đặc biệt là đáp ứng nhu cầu trong dịp lễ, tết;
 - Tiếp tục khai thác hiệu quả tiềm năng, lợi thế của huyện để phát triển du lịch; Từng bước hình thành các điểm tham quan du lịch vùng ngập nước lòng hồ  thủy điện Sơn La, các danh lam thắng cảnh đã được xếp hạng để thu hút khách du lịch đến với huyện để đưa du lịch trở thành ngành kinh tế quan trọng của huyện, khám phá các sản phẩm du lịch phù hợp với bối cảnh tình hình của địa phương; 
- Tăng cường công tác quản lý Nhà nước đối với các hoạt động bưu chính, viễn thông, đảm bảo an ninh thông tin. Nâng cao chất lượng dịch vụ bưu chính, viễn thông đáp ứng yêu cầu phục vụ chính trị và người dân; đảm bảo lưu lượng chất lượng Internet, phát triển hạ tầng mạng cáp quang băng rộng đến các thôn, bản.
 1.4. Hoạt động tài chính - ngân hàng
 - Tăng cường kỷ luật, kỷ cương tài chính, ngân sách. Khai thác các nguồn thu, chú trọng nguồn thu từ đất đai, tài nguyên, khoáng sản; đẩy mạnh chống thất thu, giảm nợ đọng thuế, tăng thu ngân sách trên địa bàn. Tổ chức điều hành, quản lý chi ngân sách nhà nước chặt chẽ, đúng chế độ quy định, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí có hiệu quả; 
- Thực hiện nghiêm cơ chế điều hành chính sách tiền tệ của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, đảm bảo dư nợ tín dụng phù hợp, tập trung đầu tư tín dụng đối với lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, các công trình dự án trọng tâm, trọng điểm của huyện, kiểm soát chặt chẽ nợ xấu, thực hiện các giải pháp nhằm tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, người dân do ảnh hưởng bởi dịch dịch bệnh. 
1.5. Tạo môi trường đầu tư, kinh doanh thuận lợi phát triển các thành phần kinh tế
 - Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng, huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, đẩy mạnh thực hiện các giải pháp cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, đồng hành cùng doanh nghiệp, xây dựng môi trườn đầu tư kinh doanh của huyện thực sự thông thoáng, minh bạch, hấp dẫn, tạo thuận lợi cho các thành phần kinh tế tham gia đầu tư; 
- Đẩy mạnh thu hút đầu tư vào các lĩnh vực có tiềm năng, lợi thế. Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả của các doanh nghiệp nhà nước, quan tâm, tạo điều kiện phát triển kinh tế tư nhân, đẩy mạnh cải cách hành chính trên tất cả các lĩnh vực có liên quan đến doanh nghiệp, người dân để hỗ trợ cho doanh nghiệp khởi nghiệp, tiếp tục thực hiện các chính sách hỗ trợ về thuế, phí, lệ phí, để giúp doanh nghiệp, hợp tác xã, người dân vượt qua khó khăn, khôi phục sản xuất kinh doanh;
 - Tiếp tục thực hiện đầy đủ các chính sách hỗ trợ phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa theo Đề án Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn giai đoạn 2019-2023; tiếp tục triển khai thực hiện kế hoạch nhân rộng mô hình hợp tác xã kiểu mới hiệu quả trên địa bàn giai đoạn 2021-2025; Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã... Tiếp tục rà soát, thực hiện chấm dứt hoạt động bắt buộc đối với đối với các hợp tác xã không thực hiện các nghĩa vụ thuế, không hoạt động tại địa chỉ đã đăng ký trong thời gian dài; hoàn tất việc giải thể, chấm dứt tồn tại các HTX không hoạt động, chỉ tồn tại trên hình thức. Củng cố, nâng cao hiệu quả hoạt động của các Hội, Hiệp hội doanh nghiệp; tạo điều kiện cho doanh nghiệp tích cực tham gia góp ý, phản biện trong quá trình xây dựng, thực thi các cơ chế, chính sách phát triển kinh tế - xã hội của huyện. 
2. Về phát triển văn hóa - xã hội
 2.1. Về giáo dục và đào tạo
[bookmark: _Hlk120106996] - Đẩy mạnh thực hiện đổi mới căn bản toàn diện giáo dục phổ thông. Thực hiện Chương trình Giáo dục phổ thông mới theo lộ trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo đảm bảo hiệu quả, phù hợp với tình hình, điều kiện của từng địa phương. Nâng cao chất lượng đạt chuẩn quốc gia về phổ cập giáo dục. Đẩy mạnh ứng dụng hiệu quả công nghệ thông tin trong quản lý, tổ chức dạy và học. Thực hiện tốt công tác phân luồng và hướng nghiệp cho học sinh sau tốt nghiệp trung học cơ sở, trung học phổ thông. Thực hiện đầy đủ chế độ, chính sách đối với giáo viên, học sinh đặc biệt là ở vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn. Đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị dạy học; nâng cao chất lượng trường đạt chuẩn quốc gia; 
- Xây dựng và thực hiện hiệu quả kế hoạch đào tạo cán bộ, công chức, viên chức theo vị trí việc làm, đáp ứng yêu cầu phát triển của huyện. Củng cố, nâng cao chất lượng, hiệu quả cơ sở đào tạo trên địa bàn; đổi mới giáo dục nghề nghiệp, đào tạo nghề gắn kết đào tạo nghề với nhu cầu của các doanh nghiệp và thị trường lao động. 
2.2. Về y tế, chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân 
[bookmark: _Hlk120107048]- Tiếp tục nâng cao có hiệu quả về công tác phòng chống dịch Covid-19. Nâng cao chất lượng dịch vụ khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân, y tế dự phòng, giám sát chặt chẽ, xử lý và khống chế kịp thời các bệnh dịch. Chú trọng đào tạo, phát triển nguồn nhân lực y tế; tăng cường đào tạo sau đại học, chú trọng loại hình đào tạo chuyển giao kỹ thuật mới; cung ứng đủ thuốc, vật tư, hóa chất, sinh phẩm y tế cho các cơ sở y tế trên địa bàn đảm bảo chất lượng, đáp ứng nhu cầu của người dân; 
- Nâng cao hiệu quả công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình, đẩy mạnh công tác truyền thông đến vùng sâu, vùng xa, vùng có tỷ lệ sinh cao; tập trung các mục tiêu nâng cao chất lượng dân số; thực hiện tốt chương trình tiêm chủng mở rộng, đảm bảo an toàn tiêm chủng. Tăng cường quản lý an toàn vệ sinh thực phẩm, thực hiện thanh tra, kiếm tra liên ngành về an toàn vệ sinh thực phẩm tại tất cả các tuyến. Tiếp tục mở rộng diện bao phủ, nâng cao hiệu quả của hệ thống bảo hiếm y tế. 
2.3. Giảm nghèo bền vững, giải quyết việc làm và bảo đảm an sinh xã hội
 - Tiếp tục triển khai hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025. Đẩy mạnh các hoạt động hỗ trợ cho hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo tiếp cận các chính sách hỗ trợ về đất đai, tín dụng, phát triển sản xuất, tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản;
 - Đẩy mạnh công tác tư vấn, giới thiệu việc làm cho lao động nông thôn, kết nối cung - cầu lao động; hỗ trợ giải quyết việc làm cho đối tượng yếu thế. Tiếp tục thực hiện tốt các giải pháp để đẩy mạnh giải quyết việc làm mới thông qua vốn vay, xuất khẩu lao động, tạo việc làm trong và ngoài tỉnh, hỗ trợ tự tạo việc làm. Thực hiện đầy đủ, công khai, minh bạch các chính sách an sinh xã hội; đẩy mạnh công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em; tăng cường công tác bình đẳng giới và phòng, chống các tệ nạn xã hội. 
2.4. Về văn hóa, thể thao, thông tin - truyền thông
- Tiếp tục thực hiện phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” đảm bảo phong trào được duy trì thường xuyên, sâu rộng, thiết thực; quan tâm đầu tư, sửa chữa, nâng cấp thiết chế văn hóa ở cơ sở; nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý, sử dụng các nhà văn hóa xã, nhà văn hóa thôn, bản, tổ dân phố;
 - Đẩy mạnh các hoạt động văn hóa, thể thao, tổ chức các giải thi đấu linh hoạt. Tăng cường đưa thông tin, tuyên truyền về cơ sở; nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên các cấp. Nâng cao chất lượng các hoạt động thông tin, phát thanh truyền hình, đảm bảo thông tin chính xác, kịp thời. Đẩy mạnh công nghệ thông tin trong cơ quan Nhà nước, thực hiện đảm bảo an toàn thông tin trong chuyển đổi số. 
3. Tài nguyên và môi trường
 - Tiếp tục thực hiện Quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030, Kế hoạch sử dụng đất năm 2023; lập Kế hoạch sử dụng đất năm 2024; thực hiện giao đất, thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất và bồi thường, hỗ trợ, tái định cư. Xây dựng kế hoạch, chuẩn bị các nội dung, quy trình liên quan để thực hiện đấu giá trong năm 2023, rà soát quỹ đất có khả năng đấu giá để xây dựng kế hoạch đấu giá cho những năm tiếp theo; 
- Tăng cường công tác quản lý và sử dụng đất trên địa bàn huyện, kiểm tra việc quản lý và sử dụng đất đai; Hoàn chỉnh việc giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp giai đoạn 2019-2023 theo Kế hoạch; kịp thời cập nhật, chỉnh lý biến động trong công tác giao đất, thu hồi đất, chuyển đổi mục đích sử dụng đất và thực hiện các quyền của người sử dụng đất...Đẩy mạnh thực hiện các nhiệm vụ của công tác giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư của các dự án đầu tư trọng điểm đang được triển khai trên địa bàn;
 - Tăng cường các biện pháp quản lý, kiểm tra việc khai thác khoáng sản sau cấp phép, quản lý chặt chẽ và bảo vệ khoáng sản chưa khai thác; chỉ đạo thực hiện có hiệu quả công tác bảo vệ môi trường; xây dựng kế hoạch, tổ chức các hoạt động hưởng ứng các ngày về môi trường trong năm 2023 theo quy định. Thực hiện thẩm định, trình ký giấy phép môi trường cho chủ đầu tư dự án, chủ cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trên địa bàn; Phối hợp với các ngành trong việc thẩm định cấp phép hoạt động tài nguyên nước; hồ sơ bảo vệ hành lang hồ chứa thủy điện, thủy lợi theo Luật Tài nguyên nước 2012 và quy chế quản lý sử dụng nguồn nước trên địa bàn; Kiểm tra, giám sát tình trạng xả nước thải vào nguồn nước, khai thác, sử dụng tài nguyên nước và hành nghề khoan nước dưới đất trái phép;
 - Thực hiện nghiêm quy trình đánh giá, kiểm soát tác động môi trường của các dự án đầu tư; quán lý, kiểm soát tốt các nguồn gây ô nhiễm; tăng cường các hoạt động thanh, kiểm tra việc chấp hành pháp luật bảo vệ môi trường. Đẩy mạnh xã hội hóa công tác thu gom chất thải rắn, rác thải sinh hoạt tại khu vực nông thôn, nơi công cộng. Chú trọng bảo vệ tài nguyên rừng, bảo đảm an ninh nguồn nước, nhất là nước sinh hoạt đô thị, nông thôn, chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu.
 4. Công tác dân tộc, tôn giáo: Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các chính sách dân tộc; chính sách đào tạo và sử dụng nguồn nhân lực đặc biệt là cán bộ người dân tộc thiểu số. Tập trung phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi, đào tạo nguồn nhân lực, nâng cao dân trí, chăm sóc sức khỏe cho đồng bào dân tộc thiểu số. Chú trọng công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng, quản lý cán bộ người dân tộc thiểu số trong hệ thống chính trị và cán bộ hệ thống cơ quan làm công tác dân tộc; tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả về giảm thiểu hôn nhân cận huyết thống và tảo hôn trên địa bàn. Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động tôn giáo. 
5. Về cải cách hành chính, xây dựng chính quyền 
- Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính; tiếp tục củng cố, sắp xếp, kiện toàn, tinh gọn tổ chức bộ máy; đẩy mạnh sắp xếp cơ cấu tổ chức trong các cơ quan, đơn vị theo quy định; xây dựng kế hoạch biên chế năm 2023; tổ chức tuyển dụng công chức, viên chức, thi thăng hạng; phê duyệt sửa đổi, bổ sung danh mục vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức trong cơ quan hành chính; danh mục vị trí việc làm và chức danh nghề nghiệp viên chức trong đơn vị sự nghiệp theo hướng dẫn của các Bộ, ngành trung ương; 
- Tăng cường thực hiện văn hóa công vụ, siết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính, đề cao trách nhiệm người đứng đầu trong các cơ quan hành chính, xử lý nghiêm các hành vi tiêu cực, sai phạm trong thi hành công vụ; tăng cường công tác phối hợp giữa các cấp, ngành và địa phương trong triển khai nhiệm vụ. Ban hành và tổ chức thực hiện các kế hoạch cải cách hành chính, tuyên truyền cải cách hành chính, kiểm tra công tác cải hành chính trên địa bàn năm 2023.
 6. Thanh tra, tư pháp 
- Tiếp tục đối mới phương pháp, cách thức trong hoạt động thanh tra; tổ chức thanh tra có trọng tâm, trọng điểm, tập trung vào các lĩnh vực nhạy cảm được xã hội quan tâm; không để chồng chéo trong hoạt động thanh tra, kiểm tra, giám sát, kiểm toán. Thực hiện tốt Luật Tiếp công dân, đề cao trách nhiệm của người đứng đầu; tập trung giải quyết các vụ khiếu nại, tố cáo ngay từ cơ sở, nhất là các vụ việc đông người, phức tạp, kéo dài, không để trở thành “điểm nóng”, gây mất an ninh trật tự. Triển khai đồng bộ các giải pháp phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; 
- Tiếp tục triển khai thực hiện đồng bộ, toàn diện các mặt công tác tư pháp, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ được giao. Tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước đối với các hoạt động bổ trợ tư pháp bảo đảm minh bạch và an toàn pháp lý cho các giao dịch dân sự; nâng cao chất lượng vụ việc trợ giúp pháp lý…đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý. Tiếp tục thực hiện tốt công tác kiểm tra, rà soát hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn, tăng cường quản lý nhà nước về công tác đăng ký và quản lý hộ tịch, chứng thực, theo dõi thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và theo dõi tình hình pháp luật. 
7. Xây dựng nông thôn mới: Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình xây dựng nông thôn mới gắn với phát triển du lịch. Duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt, đẩy mạnh phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập cho người dân, nâng cao chất lượng môi trường và đời sống văn hóa nông thôn. Tập trung huy động các nguồn lực, lồng ghép các nguồn vốn để đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội vùng nông thôn, ưu tiên nguồn lực cho các xã dự kiến đạt nông thôn mới. 
8. Quốc phòng - an ninh 
- Thực hiện hiệu quả các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về quốc phòng, an ninh; tiếp tục củng cố quốc phòng an ninh, xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân vững chắc gắn kết chặt chẽ với thế trận an ninh nhân dân. Kết hợp chặt chẽ phát triển kinh tế xã hội với bảo đảm quốc phòng, an ninh. Duy trì chặt chẽ chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, trực phòng chống thiên tai ở các cấp; sẵn sàng lực lượng, phương tiện tham gia phòng chống thiên tai trên địa bàn. Tập trung chuẩn bị chu đáo các điều kiện để tổ chức thực hiện nhiệm vụ diễn tập theo kế hoạch;
 - Đảm bảo giữ vững tình hình an ninh; có biện pháp ngăn chặn kịp thời tuyên truyền đạo trái phép, kiên quyết đấu tranh, xử lý kịp thời những tổ chức, cá nhân vi phạm pháp luật về tôn giáo làm ảnh hưởng đến an ninh nông thôn; đảm bảo an ninh kinh tế, an ninh chính trị nội bộ và an ninh thông tin, truyền thông; chủ động phòng ngừa, đấu tranh với các hoạt động lợi dụng không gian mạng tiến hành các hoạt động gây ảnh hướng đến an ninh trật tự. Tập trung giải quyết có hiệu quả các vấn đề xã hội bức xúc; tăng cường các biện pháp phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội; tập trung đấu tranh triệt phá các loại tội phạm. Tăng cường công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, phòng, chống cháy nổ và cứu nạn, cứu hộ; 
9. Tập trung thực hiện linh hoạt, hiệu quả phòng, chống dịch, tạo điều kiện thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội 
- Thực hiện hiệu quả các biện pháp phòng, chống dịch; tiếp tục triển khai tiêm vắc-xin cho nhân dân, đảm bảo an toàn tiêm chủng. Nâng cao khả năng phòng ngừa, chống chịu và khắc phục rủi ro của người dân; phát huy mạng lưới y tế cơ sở trong phòng, chống dịch bệnh; 
- Tăng cường phân công, phân cấp gắn với giám sát, kiểm tra trong công tác phòng, chống dịch; tuyệt đối không được lơ là, chủ quan, mất cảnh giác; xây dựng, ban hành, tố chức thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch phù hợp tại địa phương, bảo đảm duy trì hoạt động sản xuất kinh doanh. 
 10. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, sự phối hợp với Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể, tạo sự đồng thuận trong quá trình tổ chức thực hiện; phát động các phong trào thi đua trong thực hiện nhiệm vụ 
- Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước trên các phương tiện thông tin đại chúng, tạo sự đồng thuận và quyết tâm cao trong triển khai thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ kế hoạch. Bảo đảm thông tin khách quan, chính xác, kịp thời, nâng cao ý thức trách nhiệm, tính tự giác, tích cực thực hiện phòng, chống dịch và thúc đẩy sản xuất kinh doanh; 
- Chủ động thông tin định hướng dư luận, nhất là đối với các vấn đề phức tạp, nhạy cảm; tăng cường giám sát không gian mạng để loại bỏ các thông tin xấu độc; chủ động đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch, xử lý nghiêm việc thông tin sai sự thật. Thực hiện tốt sự phối họp với Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, xã hội - nghề nghiệp, các đoàn thể Nhân dân trong quá trình tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội.
 Trên đây là Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo điều hành năm 2022; nhiệm vụ, giải pháp chỉ đạo điều hành năm 2023, UBND huyện báo cáo trình Kỳ họp thứ Chín, HĐND huyện khóa XXI./.
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