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KẾ HOẠCH 
Thực hiện trồng phân tán cây chè shan tuyết Tủa Chùa năm 2024

Căn cứ Nghị quyết Đảng bộ huyện Tủa chùa lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2020 – 2025;
Căn cứ Nghị quyết số 06-NQ/HU ngày 01/01/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tủa Chùa về phát triển nông nghiệp, nông thôn; thúc đẩy mô hình kinh tế tập thể, xây dựng hợp tác xã kiểu mới, giai đoạn 2021-2025;
Căn cứ Kế hoạch số 169/KH-UBND ngày 22/8/2021 về thực hiện thực hiện phát triển nông nghiệp, nông thôn; thúc đẩy mô hình kinh tế tập thể, xây dựng hợp tác xã kiểu mới, giai đoạn 2021- 2025; 
	UBND huyện Tủa Chùa xây dựng Kế hoạch thực hiện trồng phân tán cây chè shan tuyết Tủa Chùa năm 2024, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích: Phát huy tiềm năng thế mạnh của huyện, nhằm bảo tồn, phát triển giống cây chè Shan tuyết Tủa Chùa. Mở rộng vùng nguyên liệu thu hút đầu tư, nâng cao năng suất, sản lượng cây chè, tạo việc làm và tăng thu nhập cho người dân địa phương. 
[bookmark: bookmark2][bookmark: _Hlk120003985]2. Yêu cầu: Việc tổ chức thực hiện phải được chuẩn bị kỹ lưỡng, hiệu quả, có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan ban ngành nhằm hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch đề ra.
II. NỘI DUNG
1. Số lượng cây trồng: Trên 1,5 vạn cây chè shan tuyết.
2. Thời gian, hình thức trồng cây 
- Thời gian trồng: Từ tháng 5 - 7 năm 2024 (thời gian cụ thể do Phòng Nông nghiệp và PTNT xây dựng lịch thời vụ thống nhất với các xã để thực hiện).
- Hình thức trồng: Trồng phân tán để bảo tồn giống chè sản tuyết cổ thụ Tủa Chùa, tăng mật độ cây chè phân tán nâng cao sản lượng chè; trồng vào khu vực cây chè cổ thụ bị chết, già cỗi.
3. Địa điểm trồng: Tại 2 xã Sín Chải, Tả Sìn Thàng, huyện Tủa Chùa.
4. Tiêu chuẩn, kỹ thuật trồng, chăm sóc, bảo vệ cây
- Tiêu chuẩn cây con: Giống chè shan tuyết cổ thụ Tủa Chùa, cây xanh tốt, khỏe mạnh, không bị sâu bệnh, không cụt ngọn, chiều cao cây từ 60-80 cm trở lên, có 6 - 8 lá thật, thân hoá nâu trên 50%.
- Kỹ thuật trồng, chăm sóc, bảo vệ cây: Theo quy trình kỹ thuật trồng chè của ngành Nông nghiệp và PTNT hướng dẫn.
5. Nguồn cây giống: Giống chè shan tuyết cổ thụ Tủa Chùa được cung cấp bởi các đơn vị đủ điều kiện theo quy định.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Nguồn vốn ngân sách huyện năm 2024; nguồn vốn hợp pháp khác (nếu có).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị tham mưu cho UBND huyện tổ chức triển khai thực hiện công tác trồng cây chè phân tán năm 2024 đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch giao; 
- Xây dựng dự toán kinh phí chi tiết gửi Phòng Tài chính - Kế hoạch thẩm định, trình UBND huyện phê duyệt.
[bookmark: _GoBack]- Phối hợp với cho UBND các xã tổ chức cấp phát kịp thời đầy đủ số lượng cây giống cho các hộ; kiểm tra, giám sát, nghiệm thu công tác trồng chè tại các xã; hoàn tất thủ tục hồ sơ thanh quyết toán theo quy định.
- Tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch gửi UBND huyện theo quy định.
2. Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện
 - Tham mưu cho UBND huyện bố trí kinh phí thực hiện công tác trồng chè năm 2024 cho phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Thẩm định dự toán kinh phí trồng chè trình UBND huyện phê duyệt.
3. Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp huyện: 
- Chịu trách nhiệm chỉ đạo hệ thống cán bộ khuyến nông từ huyện đến xã và các thôn, bản tham gia thực hiện kế hoạch trồng Chè, hướng dẫn, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật trong việc trồng, chăm sóc, bảo vệ cây chè shan tuyết.
- Phối hợp với phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả dự án trồng chè trên địa bàn huyện theo kế hoạch này.
4. UBND xã Sín Chải, Tả Sìn Thàng
- Chủ trì, phối hợp với cơ quan chuyên môn tổ chức họp thôn, bản tuyên truyền chủ trương của huyện về công tác bảo tồn, phát triển cây chè shan tuyết  cổ thụ, rà soát lập danh sách các hộ dân đăng ký trồng cây chè phân tán, ưu tiên lựa chọn các hộ có điều kiện về nhân lực, quỹ đất để thực hiện trồng đảm bảo sau khi trồng phải có phương án chăm sóc, bảo vệ, tỷ lệ cây sống cao, sinh trưởng phát triển tốt. 
- Phối hợp với cơ quan chuyên môn nghiệm thu kết quả thực hiện trồng cây chè phân tán trên địa bàn. Phối hợp với Phòng Nông nghiệp và PTNT hoàn tất các thủ tục hồ sơ thanh toán theo quy định. Chủ động trong việc nắm bắt, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện kế hoạch trên địa bàn.
- Phối hợp với Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp huyện chỉ đạo khuyến nông xã, thôn bản hướng dẫn kỹ thuật trồng, chăm sóc, bảo vệ cây chè mới trồng cho các hộ dân. Định kỳ tổ chức kiểm tra, hướng dẫn kỹ thuật, đánh giá hiệu quả công tác trồng chè đối với từng hộ tham gia trồng chè trên địa bàn xã. 
- Báo cáo kết quả thực hiện công tác trồng chè trên địa bàn gửi phòng Nông nghiệp và PTNT tổng hợp chung.
	5. Đề nghị Uỷ ban MTTQ Việt Nam và tổ chức chính trị, xã hội huyện: Phối hợp tổ chức tuyên truyền, phố biến đến các đoàn viên, hội viên và nhân dân trên địa bàn huyện về chủ trương, định hướng của huyện về bảo tồn, phát triển quần thể cây chè shan tuyết cổ thụ tại các xã.
	Trên đây là Kế hoạch Thực hiện trồng phân tán cây chè shan tuyết Tủa Chùa năm 2024 của UBND huyện Tủa Chùa, yêu cầu thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, Chủ tịch UBND Sín Chải, Tả Sìn Thàng phối hợp tổ chức thực hiện đạt hiệu quả./.
	Nơi nhận:
- Sở NN & PTNT (b/c);
- TT Huyện ủy (b/c);
- TT. HĐND huyện (b/c);
- LĐ UBND huyện;
- Uỷ ban MTTQ Việt Nam và tổ chức chính trị, xã hội huyện;
- Các phòng: Tài chính - Kế hoạch, Nông nghiệp và PTNT
- Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp huyện;
- UBND các xã Sín Chải, Tả Sìn Thàng;
- Lưu VT, NN.
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